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RAJYA  SABHA

Thursday, the 20th December, 2012/29th Agrahayana, 1934 (Saka)

The  House  met  at  eleven  of  the  clock,

MR.  CHAIRMAN  in  the  Chair.

AN ISSUE REGARDING SUICIDES BY FARMERS

MR.  CHAIRMAN:  Q.  No.  381.

SHRI  M.  VENKAIAH  NAIDU  (Karnataka):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  want  to

...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM  (Tamil  Nadu):  Sir,  six  farmers  have  died.

...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Please.  ...(Interruptions)...  Please.  ...(Interruptions)...

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI  (Tamil  Nadu):  Sir,  farmers  are  committing

suicide.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Which  of  the  two  ears  do  I  use  to  listen  to  you?

SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY  (Tamil  Nadu):  It  is  a  serious  matter,  Sir.

...(Interruptions)...  Every  day,  farmers  are  committing  suicide.  ...(Interruptions)...

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  Every  day,  there  is  a  suicide.

...(Interruptions)...  Every  day  the  farmers  are  committing  suicides.  ...(Interruptions)...

SHRI  A.A.  JINNAH  (Tamil  Nadu):  This  is  a  serious  matter,   Sir.

...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Farmers  are  committing  suicide.  ...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN  (Tamil  Nadu):  It  is  not  correct,  Sir.  ...(Interruptions)...

SHRI  N.  BALAGANGA  (Tamil  Nadu):  It  is  not  true,  Sir.  ...(Interruptions)...

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  Sir,  they  can

raise  it  in  Zero  Hour.  ...(Interruptions)...

SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY:  Sir,   we  have  given  notice.

...(Interruptions)...  All  we  want  is  three  minutes'  time  to  raise  this  matter.

...(Interruptions)...  Please  allow  us  to  raise  this  serious  issue.  ...(Interruptions)...
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MR.  CHAIRMAN:  You  have  had  your  one  minute.  ...(Interruptions)...  Please

sit  down.  ...(Interruptions)...  Just  one  minute.  ...(Interruptions)...  Please.

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  Sir,   it   is  happening  everyday.

...(Interruptions)...

SHRI  A.  ELAVARASAN  (Tamil  Nadu):  Sir,  this  is  not  true.  ...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  It  is  a  very  serious  issue,  Sir.  ...(Interruptions)...

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  For  want  of  power,  for  want  of  water,  our

farmers  are  committing  suicide.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  You  will  not  come  into  the  well.  ...(Interruptions)... You

have  no  legitimacy  if  you  are  not  in  your  place.  Please  go  back  to  your  place.

...(Interruptions)...  Please  go  back  to  your  place.  ...(Interruptions)...

SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY:  Sir,   in  the  last  one  month

...(Interruptions)...  Sir,  in  the  Zero  Hour  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  We  do  not  have  Zero  Hour  today.  We  have  legislative

business.  ...(Interruptions)...  Please  go  back  to  your  seats.

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  There  is  no  power,  there  is  no  water,

...(Interruptions)...  They  are  denying  power  to  farmers.  ...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  Sir,  the  UPA  Government  is  denying  power  to  Tamil

Nadu.  ...(Interruptions)...

SHRI  A.A.  JINNAH:  Sir,  it  is  a  serious  matter.  ...(Interruptions)...

SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY:  Sir,  power  cuts  are  there.  ...(Interruptions)...

There  is  no  water,  there  is  no  power,  and,  as  a  result  of  this  ...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  Sir,  they  are  worried.  They  lost  power  in  Tamil  Nadu.

...(Interruptions)...  You  will  never  come  back  to  power.  ...(Interruptions)...

SHRI  N.  BALAGANGA:  They  are  raising  an  issue  which  is  not

...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  It  is  the  farmer  who  is  committing  suicide.

...(Interruptions)...

An issue regarding suicides by farmers
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DR.  V.  MAITREYAN:  Sir,   it   is  their   problem.  They  lost  power.

...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Please  allow  the  Question  Hour  to  proceed.

. ..(Interruptions)...   Please  sit  down.  . ..(Interruptions)...   Please  sit  down.

...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  Go  to  Andhra  and  see  ...(Interruptions)...

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  At  least,  the  Government  should  make  a

promise  that  it  will  be  taken  up.  ...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  This  Government  will  never  make  a  promise.  It  is  not  in

their  hands.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Please  sit  down.  ...(Interruptions)...  Please  sit  down.

...(Interruptions)...  Please  sit  down.

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  There  is  no  water,  there  is  no  power.

...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  There  is  no  power  because  the  Centre  is  not  giving  it.

...(Interruptions)...

SHRI  A.  ELAVARASAN:  Please  go  and  ask  the  Central  Ministers  who  come

from  Tamil  Nadu.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Dr.  Maitreyan,  please  sit  down.  ...(Interruptions)...

DR.  V.  MAITREYAN:  Go  and  meet  the  Prime  Minister.  ...(Interruptions)...  Don't

create halla in  the  House.  ...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Go  and  ask  the  Central  Ministers.

...(Interruptions)...

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  I  only  want  to  raise  the  issue  of  farmers'

suicide.  ...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Sir,  the  Government  is  willing.  Please  allow  us,  Sir.

...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  This  is  the  question  hour.  Only  questions  will  be  taken  up

at  this  time.  ...(Interruptions)...

An issue regarding suicides by farmers
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DR.  K.P.  RAMALINGAM:  We  will  cooperate  with  you,  Sir.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Please.  ...(Interruptions)...  Please  ...(Interruptions)...

DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Okay,  Sir,  we  will  abide  by  the  Chairman's  orders.

MR.  CHAIRMAN:  Thank  you.  Thank  you  very  much.

SHRI  M.  VENKAIAH  NAIDU:  Sir,  I  just  want  to  say  one  thing.

MR.  CHAIRMAN:  No,  please.

SHRI  M.  VENKAIAH  NAIDU:  The  Question  Hour  should  go  on.  We  will

cooperate.  But  I  want  to  raise  one  point.  In  the  last  so  many  days  during  this

session  we  have  given  umpteen  number  of  notices  about  the  problems  of  the

farmers,  but,  unfortunately,  none  of  them  has  been  taken  up.  I  feel  very  sad  about

it.

MR.  CHAIRMAN:  If  the  House  were  to  function  more  normally,  each  one  of

these  problems  would  have  been  taken  up.  Question  No.  381.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

Self-imposed restrictions on fiscal and revenue deficits

*381. SHRI  C.P.  NARAYANAN:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  had  selfimposed  any  restrictions  on  fiscal  and

revenue  deficits  of  Government,  if  so,  the  details  thereof;

(b) whether  they  are  being  strictly  followed  or  violated,  the  details  thereof;

(c) whether  deficits  increased  due  to  uncontrolled  grant  of  concessions  to

various  sections  of  people;  and

(d) the  details  of  concessions  given  in  the  last  three  years  to  affluent

sections  of  people  and  poorer  sections?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  to  (d)  A

statement  is  placed  on  the  Table  of  the  House.

Statement

(a) Government  has  decided  to  adopt  the  following  plan  of  fiscal

consolidation  during  the  period  of  the  Twelfth  Plan,  i.e.  from  201213  to  201617:

Oral Answers to Questions
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Year Fiscal  Deficit  as  percent  of  GDP

201213 5.3

201314 4.8

201415 4.2

201516 3.6

201617 3.0

With  the  new  amendment  in  the  Fiscal  Responsibility  and  Budget

Management  Act,  2003,  which  was  passed  by  Parliament  and  assented  by  the

President  of  India  on  28.5.2012,  the  focus  has  shifted  from  Revenue  Deficit  to

'Effective  Revenue  Deficit',  which  is  to  be  eliminated  by  31st  March,  2015.  The

emphasis  is  to  eliminate  effective  revenue  deficit  by  201415,  and  to  generate

adequate  surplus  thereafter.  This  would  also  help  augmenting  resources  for

financing  investment  and  capital  expenditure,  including  grants  for  creation  of  capital

assets.

(b) In  the  current  financial  year,  Government  has  taken  various  steps

towards  expenditure  reforms  like  rationalization  of  expenditure  and  optimization  of

available  resources  with  a  view  to  improve  macroeconomic  environment.  This

include  10%  mandatory  cut  on  Non  Plan  expenditure  in  the  current  financial  year,

ban  on  holding  of  meetings,  ban  on  creation  of  Plan  and  Non  Plan  posts,

restrictions  on  foreign  travel,  restrictions  on  reappropriation  of  funds,  observance

of  discipline  in  fiscal  transfers  to  States,  Public  Sector  Undertakings,  Autonomous

Bodies  such  as  releases  to  any  entity  shall  be  based  on  furnishing  of  Utilization

Certificates,  no  release  of  funds  in  relaxation  of  conditionalities  attached  to  such

transfers  (matching  funding),  etc.  Government  also  endeavours  to  restrict  the

expenditure  on  Central  subsidies  in  201213.  Government  has  also  introduced

'Mediumterm  Expenditure  Framework  Statement',  setting  forth  a  threeyear  rolling

target  for  expenditure  indicators  with  a  view  to  undertaking  a  denovo  exercise  for

allocating  resources  for  prioritized  schemes  and  weeding  out  others  that  have

outlived  their  utility.  It  would  also  encourage  efficiencies  in  expenditure

management,  in  implementing  the  Twelfth  Plan,  the  recommendations  made  by  the

Expert  Committee  to  streamline  and  reduce  number  of  Centrally  Sponsored  Schemes

and  to  address  Plan  and  nonPlan  classifications,  would  be  kept  in  view.  The

Central  Plan  Scheme  Monitoring  System  would  be  expanded  to  facilitate  better

tracking  and  utilization  of  funds  released  by  the  Central  Government.  These

measures  are  expected  to  economise  the  overall  expenditure  of  the  Government.

Oral Answers to Questions
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(c)  and  (d)  To  mitigate  the  adverse  effects  of  petroleum  price  rise,  rise  in

prices  of  other  commodities  and  the  huge  crisis  in  the  global  financial  system

during  200809,  the  Government  had  to  explore  suitable  fiscal  as  well  as  policy

options.  A  dip  in  industrial  and  manufacturing  growth  and  the  prognosis  of  an

impending  crisis  prompted  the  Government  to  announce  three  fiscal  stimulus

packages  in  quick  succession  on  7.12.2008,  2.1.2009  and  24.2.2009.  These

concessions  were  not  to  any  particular  section  of  people  but  were  measures

targeted  at  revival  of  the  economy  through  sector  specific  measures.

The  fiscal  measures  undertaken  through  tax  concessions  and  increased

expenditure  significantly  impacted  the  deficit  position  of  the  Government.  As  a

result,  Fiscal  Deficit  of  the  Government  increased  from  2.5%  of  GDP  in  200708  to

6.0  %  of  GDP  in  200809  and  6.5%  of  GDP  in  200910.  The  moderation  in  growth

of  the  economy  and  the  impact  of  the  fiscal  measures  taken  to  stimulate  growth

was  reflected  in  lower  gross  tax  revenue  receipts,  which  came  down  sharply  to

10.8%  of  GDP  in  200809  as  against  11.9%  achieved  in  20072008.

Despite  the  temporary  deviation  from  stringent  fiscal  consolidation  targets

necessitated  by  the  global  financial  crisis,  the  Fiscal  policy  of  the  Government  is

being  steered  rapidly  back  to  the  path  of  prudence.  The  reduction  in  fiscal  deficit

from  5.9  per  cent  of  GDP  estimated  in  RE  201112  to  5.1  per  cent  of  GDP  in  BE

201213  is  in  that  direction  and  designed  with  a  mix  of  reduction  in  total

expenditure  as  percentage  of  GDP  and  improvement  in  gross  tax  revenue  as

percentage  of  GDP.

SHRI  C.P.  NARAYANAN:  In  my  question,  I  have  inquired  whether  in  the

previous  years  the  Government  had  given  concessions  to  the  business  sector.  I

find  in  an  answer  given  last  year  by  the  then  Finance  Minister  that  concessions

were  given  of  the  order  of  Rs.  2.25  lakh  crores  in  200809;  Rs.  1.95  lakh  crores  in

200910  and  Rs.  1.74  lakh  crores  in  201011.  It  is  in  that  background  that  this

question  was  raised  whether  in  the  succeeding  years  also  the  Government  is  doing

the  same.  There  were  reports  that  in  the  current  year  the  Government  has  given

concessions  to  the  tune  of  Rs.  5.28  lakh  crores  to  the  business  and  other  sectors.

That  is  my  first  question.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  with  great  respect,  I  do  not  know  what  hon.

Member  means  by  saying  'we  give  concessions'.  I  presume  that  he  is  reading  from

a  statement  in  the  Budget  papers  called  "the  Tax  Expenditure  Statement"  which

details  the  various  tax  exemptions  and  other  exemptions  that  are  given  to  different

sections  of  society,  including,  of  course,  business  and  industry.  For  example,  if

Oral Answers to Questions



[20 December, 2012] 7

there  is  a  Special  Economic  Zone,  there  are  certain  tax  exemptions  for  the  Special

Economic  Zone.  For  certain  industries,  there  is  a  special  greater  depreciation.  For

certain  groups,  there  is  a  lower  rate  of  customs  duty.  For  certain  groups,  there  are

exemptions  or  reductions  in  excise  duty.  Therefore,  the  Budget  papers  reflect  what

is  the  normative  rate  of  tax  and  what  is  the  actual  rate  of  tax  in  that  particular

area  and  calculate  the  Tax  Expenditure  Statement.  I  don't  think  we  should  describe

the  Tax  Expenditure  Statement  as  a  concession  given.  Yes,  in  individual  cases,  if

you  wish  to  know  why  a  tax  exemption  has  been  given  or  why  a  lower  rate  of  tax

has  been  imposed  or  why  excise  duty  has  been  reduced,  that,  of  course,  the

Government  is  obliged  to  explain  why  it  had  done  so.  But  I  do  not  think  a  Tax

Expenditure  Statement  should  be  described  as  "concessions  to  business  and

industry".

SHRI  C.P.  NARAYANAN:  To  the  statement  of  the  Minister  I  have  to  add  that

there  is  increase  to  the  tune  of  tens  of  thousands  of  crores  in  the  assets  of

various  business  houses  during  the  last  few  years.  That  is  why  that  question  was

asked.

My  second  question  is  this.  I  have  asked  in  my  question  about  the

concessions  given  to  the  poorer  sections.  The  Finance  Minister  himself  has

mentioned  that  by  cutting  the  diesel  subsidy  and  subsidy  on  cooking  gas,  we  can

bring  down  the  Government's  fiscal  deficit.  When  lakhs  of  crores  are  being  given

to  the  other  sections  in  various  forms,  will  it  not  be  more  prudent  to  give

concessions  to  these  sections  so  that  the  income  of  the  lower  section  may  slightly

increase  or  retain  at  the  present  level?

Will  the  Government  be  prepared  to  do  that?  Will  it  continue  with  the

concessions,  the  subsidies  for  diesel,  cooking  gas,  rice  and  other  food  articles

which  will  help  the  ordinary  people  and  the  poorer  sections  of  society  to  maintain

their  present  living  standards?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  have  already  stated  my  understanding  of

what  tax  expenditure  is  and  why  it  should  not  be  described  as  undeserving  or

illegitimate  "concession."  Be  that  as  it  may,  Sir,  the  Government  agrees  that  in  a

developing  country  some  subsidies  have  to  be  given.  In  our  view,  some  fuels,

some  fertilizers  and  some  part  of  food  must  be  subsidised.  In  fact,  we  give

subsidies  for  food,  fertilizers  and  fuels.  The  level  of  subsidy  is  decided  by  the

state  of  the  economy  at  any  given  time.  But  I  would  strongly  support  hon.

Member  when  he  says  that  in  a  developing  country  some  subsidies  have  to  be

given  for  food,  fuel  and  fertilizers.

Oral Answers to Questions
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SHRI  M.  VENKAIAH  NAIDU:  Sir,  it  is  a  very  serious  issue.  The  Minister

himself  has  admitted  that  the  Government  wants  to  bring  down  the  effective

revenue  deficit  by  31st  March  2015.  Going  by  the  present  indications  where  the

fiscal  deficit  is  increasing,  from  2.5  per  cent  to  present  day  of  6.5  per  cent,  is  it

possible  to  achieve  the  target?  Secondly,  what  are  the  steps  taken  by  the

Government  in  that  direction  to  achieve  that  target  and  fulfil  the  Fiscal

Responsibility  and  Budget  Management  Act,  2003?  What  is  the  road  map  before

the  Government?  He  has  outlined  certain  measures  for  this  year.  What  is  the  long

term  road  map  to  achieve  this  target  which  is  really  disturbing  the  entire  country?

The  entire  country  is  worried  about  it.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  the  lowest  fiscal  deficit  achieved  in  the  last

13  years  was  in  the  year  200708  when  the  fiscal  deficit  was  2.7  per  cent.  And  hon.

Members  will  pardon  me  if  our  Government  claims  credit  for  that.  The  lowest  we

achieved  was  2.7  per  cent  in  the  year  200708.  Earlier  it  was  much  higher  and

subsequently  thanks  to  the  three  stimulus  packages  that  were  implemented  in  the

years  2008  and  2009,  expenditure  increased  and  therefore  the  fiscal  deficit  increased.

We  are  now  on  a  path  of  fiscal  consolidation.  Last  year,  the  fiscal  deficit  was

about  5.8  per  cent.  This  year,  the  Budget  papers  presented  the  fiscal  deficit  at  5.1

per  cent.  But  after  I  assumed  office  and  did  the  reworking  of  numbers,  we  felt  that

5.1  per  cent  was  perhaps  not  doable,  but  5.3  per  cent  was  doable.  So,  we  have

laid  out  a  new  fiscal  consolidation  path  beginning  this  year  at  5.3  per  cent  and

ending  by  the  end  of  the  Plan  period  at  3.0  per  cent.  In  my  considered  view,  this

is  doable.  And  we  will  do  it  by  augmenting  revenues  as  well  as  containing

expenditure.  Fiscal  deficit,  as  hon.  Members  know,  is  a  percentage;  it  is  the  number

of  the  numerator  divided  by  the  size  of  the  GDP.  If  we  grow  at  our  potential  rate

of  eight  per  cent  or  more  and  if  we  achieve  the  nine  per  cent  growth  rate  that  we

achieved  for  four  years  between  2004  and  2008,  the  denominator  will  become  large

and  the  fiscal  deficit  will  indeed  become  smaller.  That  is  the  only  way  fiscal  deficit

is  calculated  the  world  over.  The  hon.  Member's  question  is  how  optimistic  I  am

of  achieving  the  fiscal  consolidation  path  in  the  period  of  five  years,  yes,  Sir,  I

am  optimistic  that  we  can  achieve  this  fiscal  consolidation  in  five  years.

SHRI  SITARAM  YECHURY:  Sir,  the  statement  on  expenditure  that  the  hon.

Finance  Minister  was  talking  about  is  actually  a  document  called  'Statement  on  Tax

Revenue  Foregone’.  That  is  a  separate  booklet  that  is  issued  along  with  the

Budget;  and  the  Tax  Revenue  Foregone  Statement  states  during  the  last  fiscal  year,

you  have  foregone  a  tax  amount  accumulated  to  the  tune  of  Rs.5.28  lakh  crores.
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The  fiscal  deficit  is  6.9  per  cent  of  cur  GDP,  the  budget  documents  themselves

show  this  on  Rs.  5.22  lakh  crores.  The  tax  foregone  is  Rs.6,000  crores  more  than

the  fiscal  deficit  which  is  higher  than  6.9  per  cent.  Now,  my  point  is  that  the  hon.

Minister  has  answered  to  the  main  questioner.  I  quote,  "These  concessions  were

not  to  any  particular  section  of  people  but  were  measures  targeted  at  revival  of

the  economy  through  sector  specific  measures."  Now,  in  July,  2011  your  rate  of

growth  was  6.7  per  cent.  After  giving  these  concessions  of  Rs.  5,28,000  crores

larger  than  your  fiscal  deficit,  your  manufacturing  output  has  come  down  to  0.1

per  cent  in  July,  2012.  Now,  in  spite  of  all  these  concessions,  this  is  the  result,

from  6.7  per  cent  to  0.1  per  cent.  Our  infrastructure  sector  needs  investment  to

generate  jobs,  and  to  expand  our  domestic  demand  will  be  the  base  for  your

manufacturing  growth,  is  the  Government  contemplating  such  a  shift  in  its

strategy?  This  is  my  specific  question.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  can  impose  no  taxes  without  the  approval  of

the  Parliament.  I  cannot  reduce  any  tax  unless  I  place  the  notification  in  Parliament.

Therefore,  there  is  nothing  non  transparent  about  what  Governments  do.  The  point

again  is  how  you  read  the  statement.  We  give  exemptions  in  income  tax  rates  to

senior  citizens.  That  is  captured  in  the  statement.  Members  write  to  me  saying  for

this  sector,  please  reduce  the  excise  duty.  If  the  Government  of  the  day  accepts  the

request,  and  reduces  excise  duty  from  the  schedule  rate  that  is  captured  in  the

statement  the  tax  is  foregone.  Public  sector  companies  want  tax  free  bonds.  We

have  allowed  Rs.  60,000  or  Rs.  70,000  crores  of  tax  free  bonds.  Those  bonds  are

issued  in  order  to  raise  capital  for  that  public  sector.  But  there  is  a  tax  foregone

there.  That  is  captured  in  the  statement.  Therefore,  you  can't  take  the  statement

and  say  everything  here  is  wrong.  Every  thing  here  has  got  a  reason.  That  is  why

I  said  if  you  tell  me  an  individual  head  under  which  tax  has  been  foregone;  then,

the  Government  is  obliged  to  answer  why  that  tax  concession  has  been  given.  Yes,

I  agree,  as  a  general  principle,  we  must  avoid  large  scale  exemptions.  We  must

collect  taxes  that  are  indicated  as  a  norm  or  as  a  scheduled  rate  and  use  that

money  for  investment  purposes.  I  agree  with  that  proposition.  But  each  exemption

or  each  concession  that  is  given  has  a  history  to  it,  has  a  logic  to  it.  We  can

debate  that.  We  can  come  to  the  conclusion  that  this  concession  is  no  longer

justified  and  we  should  take  away  that  concession.  In  fact,  any  Finance  Minister

will  be  happy  to  take  away  concessions  because  he  will  collect  revenue.  The

whole  House  will  be  in  an  uproar  if  I  take  away  all  the  concessions.  These

concessions  are  demanded  sectorwise,  industrywise,  unitwise  and  regionwise.  I
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submit  with  great  respect  that  while  the  size  of  the  tax  expenditure  statement  is,

indeed,  a  matter  of  concern,  each  element  there  has  a  history  and  a  logic  to  it.

We  should  have  an  opportunity  to  debate  it  so  that  we  can  control  it.

SHRI  C.M.  RAMESH:  The  fiscal  gap  was  5.8  per  cent  of  the  GDP  in  201112.

For  201213,  the  Ministry  set  5.1  per  cent  as  target,  but  has  already  revised  to  5.3

per  cent;  and  by  the  time  2013  ends,  it  reaches  the  201112  mark.  It  is  all

happening  due  to  incoherent  polices  adopted  by  the  Government.  The  main  factors

responsible  for  fiscal  deficit  are:  the  failure  of  the  Government  in  collecting  taxes,

failure  to  auction  spectrum  as  directed  by  the  Supreme  Court  which  got  the

Government  only  Rs.  9,000  crores  against  the  Budget  Estimate  of  Rs.  40,000  crores,

Mismanagement  of  finances  and  lack  of  will  to  implement  the  projects  and

programmes  of  the  Government.

MR.  CHAIRMAN:  Please  put  your  question.

SHRI  C.M.  RAMESH:  I  would  like  to  know  from  the  hon.  Minister  what

target  was  set  with  regard  to  collection  of  direct  and  indirect  taxes.

MR.  CHAIRMAN:  Please  ask  your  question.  Don't  read  a  statement.

SHRI  C.M.  RAMESH:  What  are  the  reasons  for  not  auctioning  the  entire

spectrum  as  directed  by  the  Supreme  Court?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  think  this  statement,  this  script  is  totally

wrong.  The  Supreme  Court  asked  the  Government  to  auction  the  spectrum  that  was

released  as  a  result  of  cancelling  122  licences.  We  have  auctioned  that  spectrum.

Auction  is  not  a  onestage  or  a  onestop  process.  One  auction  was  conducted.

Even  for  the  spectrum  that  was  put  out  on  auction,  there  were  no  takers  in  four

circles.  Therefore,  if  we  had  put  out  more  spectrum,  there  would  have  been  no

takers  for  that  spectrum  also.  Whatever  spectrum  was  required  was  put  on  auction.

Even  for  that  there  were  no  takers.  The  second  stage  of  auction  is  now  due.  The

matter  is  now  before  the  court  and  at  this  stage  I  respectfully  submit  that  this

House  should  not  pronounce  whether  the  Supreme  Court  Order  was  complied  with

or  not  because  that  very  issue  is  before  the  court.  The  Government  has  taken  a

stand.  Our  counsel  will  submit  to  the  Court  that  we  have  implemented  the  Supreme

Court's  Order  in  letter  and  we  have  auctioned  the  spectrum  and  the  second

auction  will  take  place  shortly.
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¸üÖ•µÖÖë ´Öë ÜÖê»Ö ¯ÖÏÖ×¬ÖÛú ü̧ÞÖ

*382. ÁÖß ±úÝÝÖ®Ö ØÃÖÆü Ûãú»ÖÃŸÖê : ŒµÖÖ µÖã¾ÖÛú ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö †Öî ü̧ ÜÖê»Ö ´ÖÓ¡Öß µÖÆü ²ÖŸÖÖ®Öê Ûúß Ûéú¯ÖÖ

Ûú¸ëüÝÖê ×Ûú:

(Ûú) ŒµÖÖ Ûêú®¦üßµÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÜÖê»Ö †¾ÖÃÖÓ¸ü“Ö®ÖÖ Ûêú ×®Ö´ÖÖÔÞÖ ÆêüŸÖã ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö ¿Öãºþ Ûú ü̧ŸÖß Æîü;

(ÜÖ) µÖ×¤ü ÆüÖÓ, ŸÖÖê †²Ö ŸÖÛú ×Ûú®Ö-×Ûú®Ö ¸üÖ•µÖÖë ´Öë ÜÖê»Ö ¯ÖÏÖ×¬ÖÛú¸üÞÖÖë ÛúÖ ÝÖšü®Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ

Æîü; †Öî¸ü

(ÝÖ) ×¯Ö”û»Öê ŸÖß®Ö ¾ÖÂÖÖí Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ‡®Ö ÜÖê»Ö ¯ÖÏÖ×¬ÖÛú¸üÞÖÖë Ûúß Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ ÆêüŸÖã, ¸üÖ•µÖ-¾ÖÖ¸ü

†Ö²ÖÓ×™üŸÖ ¬Ö®Ö¸üÖ×¿Ö ÛúÖ ²µÖÖî ü̧Ö ŒµÖÖ Æîü?

µÖã¾ÖÛú ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö †Öî¸ü ÜÖê»Ö ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ Ûêú ¸üÖ•µÖ ´ÖÓ¡Öß (ÁÖß ×•ÖŸÖê®¦ü ØÃÖÆü): (Ûú) ÃÖê (ÝÖ) ‹Ûú

×¾Ö¾Ö¸üÞÖ ÃÖ³ÖÖ ¯Ö™ü»Ö ¯Ö¸ü ¸üÜÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü…

×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖ

(Ûú) †Öî ü̧ (ÜÖ) •Öß, ÆüÖÓ… Ûêú®¦üßµÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ µÖã¾ÖÖ ÛÎúß›ÌüÖ †Öî ü̧ ÜÖê»Ö †×³ÖµÖÖ®Ö (¯ÖÖµÖÛúÖ)

Ûêú ŸÖÆüŸÖ ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ †Öî̧ ü ²»ÖÖÛú ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÃŸÖ¸ü ¯Ö ü̧ ÜÖê»Ö ´Öî¤üÖ®ÖÖë Ûêú ×¾ÖÛúÖÃÖ ŸÖ£ÖÖ ¿ÖÆü ü̧ß ÜÖê»Ö

†¾ÖÃÖÓ¸ü“Ö®ÖÖ ÃÛúß´Ö (µÖæ‹ÃÖ†Ö‡Ô‹ÃÖ) Ûêú ŸÖÆüŸÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ÜÖê»Ö-ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ†Öë µÖ£ÖÖ-²ÖÆãüˆ§êü¿ÖßµÖ ‡Ó›üÖê¸ü ÆüÖò»Ö

Ûêú ×®Ö´ÖÖÔÞÖ †Öî̧ ü ÆüÖòÛúß/‹£Ö»Öê×™üŒÃÖ/±ãú™ü²ÖÖ»Ö Ûêú ×»Ö‹ ØÃÖ£Öê×™üÛú ™ÒîüÛú ×²Ö”ûÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¸üÖ•µÖÖë/ÃÖÓ‘Ö

¸üÖ•µÖ õÖê¡ÖÖë ÛúÖê ×®Ö×¬ÖµÖÖÓ ´ÖãÆîüµÖÖ Ûú¸üÖŸÖß Æîü…

(ÝÖ) ¯ÖÏ¿®Ö ®ÖÆüà ˆšüŸÖÖ…

Sports authorities in States

†*382.  SHRI  FAGGAN  SINGH  KULASTE:  Will  the  Minister  of  YOUTH

AFFAIRS  AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  Central  Government  introduces  programmes  for  building

sports  infrastructure;

(b) if  so,  the  names  of  the  States  where  sports  authorities  have  been  set

up  so  far;  and

(c) the  details  of  funds  allocated  for  the  establishment  of  these  sports

authorities  during  the  last  three  years,  Statewise?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  to  (c)  A  Statement  is  laid  on  the  Table  of

the  House.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Statement

(a)  and  (b)  Yes,  Sir.  The  Central  Government  provides  funds  to  the  States/UTs

under  Panchayat  Yuva  Krida  Aur  Khel  Abhiyan  (PYKKA)  for  development  of

playfields  at  the  village  panchayat  and  block  panchayat  levels,  and  under  the

Urban  Sports  Infrastructure  Scheme  (USIS)  for  specific  sports  facilities  like

construction  of  a  multipurpose  Indoor  Hall  and  laying  of  synthetic  turfs  for

Hockey/Athletic/Football.  The  Central  Government  does  not  provide  funds  for

establishing  sports  authorities  in  the  States.

(c) Does  not  arise.

ÁÖß ±úÝÝÖ®Ö ØÃÖÆü Ûãú»ÖÃŸÖê: ÃÖ ü̧, ´Öȩ̂ üÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ‹Ûú ÃÖß¬ÖÖ ÃÖÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö Æîü… ×¾Ö¿ÖêÂÖÛú¸ü ‡ÃÖ

ÃÖ´ÖµÖ ¤êü¿Ö ´Öë ÜÖê»Ö Ã¯Ö¬ÖÖÔ‹Ó “Ö»Ö ü̧Æüß Æïü… ´Öï®Öê ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ †Öî̧ ü Ã™êü™ü ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÜÖê»Ö ¯ÖÏÖ×¬ÖÛú¸üÞÖ

Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ¯ÖÏ¿®Ö ×ÛúµÖÖ Æîü… ˆ¢Ö ü̧ ´Öë µÖÆü ²ÖŸÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ ×Ûú ÜÖê»Ö †¾ÖÃÖÓ̧ ü“Ö®ÖÖ ×®Ö´ÖÖÔÞÖ ÆêüŸÖã ÝÖÏÖ´Ö

¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ ÜÖÓ›ü †Öî¸ü ×•Ö»ÖÖë Ûêú indoor  stadium  µÖÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ÜÖê»Ö ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ†Öë Ûêú ×»Ö‹

¬Ö®Ö ü̧Ö×¿Ö ÜÖ“ÖÔ Ûúß •ÖÖŸÖß Æîü… ´Öï µÖÆü ‡ÃÖ×»Ö‹ •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö•Ö ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ Ûúß ×Ã£Ö×ŸÖ

Æîü ×Ûú ‡ÃÖ ÃÖ´ÖµÖ ÜÖê»ÖÖë ÛúÖ ‡ŸÖ®ÖÖ ´ÖÆüŸ¾Ö ¤êü¿Ö ´Öë ²ÖœÌü ÝÖµÖÖ Æîü ×Ûú ×•ÖŸÖ®Öê ³Öß ×ÜÖ»ÖÖ›Ìüß Æïü –

“ÖÖÆêü ÛúÖê‡Ô ±ãú™ü²ÖÖò»Ö ÛúÖ ÆüÖê, ÆüÖòÛúß ÛúÖ ÆüÖê, ×ÛÎúÛêú™ü ÛúÖ ÆüÖê µÖÖ athletics  ÛúÖ ÆüÖê –  ÃÖ³Öß ÝÖÖÓ¾Ö

ÃÖê ×®ÖÛú»ÖÛú ü̧ †ÖŸÖê Æïü… ´Öï ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê Ûêú¾Ö»Ö ‡ŸÖ®ÖÖ Æüß •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ÜÖê»Ö •ÖÝÖŸÖ ÛúÖê

¯ÖÏÖêŸÃÖÖÆü®Ö ¤êü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¸üÖ•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧Öë ®Öê •ÖÖê ¯ÖÏÃŸÖÖ¾Ö ‡Ó›üÖê ü̧ Ã™êü×›üµÖ´Ö Ûêú ×»Ö‹, ÜÖê»Ö ¯ÖÏÖ×¬ÖÛú ü̧ÞÖ

Ûêú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë µÖÖ ®̂ÖÛêú ´Öî¤üÖ®Ö Ûêú ×¾ÖÃŸÖÖ ü̧ Ûêú ×»Ö‹ ³Öê•Öê Æïü, •ÖÖê ¬Ö®Ö ü̧Ö×¿Ö Ûúß ´ÖÖÓÝÖ Ûúß Æîü, ˆ®ÖÛêú

ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë ¤êü¿Ö ´Öë ×Ûú®Ö-×Ûú®Ö ¯ÖÏ¤êü¿ÖÖë ´Öë †³Öß ŸÖÛú ‡ÃÖ ¬Ö®Ö ü̧Ö×¿Ö ÛúÖê ÜÖ“ÖÔ Ûú ü̧®Öê Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ ²Ö®Öß

Æîü µÖÖ ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûêú ×ÛúŸÖ®Öê ¯ÖÏÃŸÖÖ¾Ö †³Öß ŸÖÛú ³ÖÖ ü̧ŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ Ûêú ¯ÖÖÃÖ, ÜÖê»Ö ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ Ûêú ¯ÖÖÃÖ

×¾Ö“ÖÖ¸üÖ¬Öß®Ö Æïü?

SHRI  JITENDRA  SINGH:  Mr.  Chairman,  Sir,  the  Government  of  India  is  com

mitted  towards  development  and...

ÁÖß ÃÖŸµÖ¾ÖÎŸÖ “ÖŸÖã¾Öì¤üß: “ÖêµÖ¸ü´Öî®Ö ÃÖ¸ü, ×Æü®¤üß ³ÖÖÂÖß ÃÖ¤üÃµÖ Æïü, ×Æü®¤üß ³ÖÖÂÖß ´ÖÓ¡Öß Æïü, ×Æü®¤üß

´Öë Æüß ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ”ûÖ ÝÖµÖÖ Æîü, ŒµÖÖ ‡ÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ×Æü®¤üß ´Öë ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  CHAIRMAN:  Please  sit  down.  ...(Interruptions)...  Admissible  language.

...(Interruptions)....

ÁÖß ×•ÖŸÖê®Ö¦ü ØÃÖÆü: ´Öï ×Æü®¤üß ´Öë •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êü ¤êüŸÖÖ ÆæÓü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖŸµÖ¾ÖÎŸÖ “ÖŸÖã¾Öì¤üß: ¤üÖê®ÖÖë ×Æü®¤üß ³ÖÖÂÖß Æïü… ×Æü®¤üß ´Öë •Ö¾ÖÖ²Ö ŒµÖÖë ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ?

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ²Öîšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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ÁÖß ×•ÖŸÖê®¦ü ØÃÖÆü: ´Öï ×Æü®¤üß ´Öë ²ÖÖê»Ö ¤êüŸÖÖ ÆæÓü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ®Öê ×Æü®¤üß ´Öë ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ”ûÖ Æîü

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ ÃÖÖÆü²Ö, †Ö¯Ö ²Öîšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Admissible  language  in  the

House,  please.  You  can't  object  to  it.

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ̧ ü †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ®Öê ×Æü®¤üß ´Öë ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ”ûÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Æü´Öë

†ÓÝÖÏê•ÖÌß µÖÖ †®µÖ ³ÖÖÂÖÖ†Öë ¯Ö¸ü ‹êŸÖ ü̧Ö•ÖÌ ®ÖÆüà Æîü »Öê×Ûú®Ö ÃÖ¾ÖÖ»Ö ×Æü®¤üß ´Öë Æîü… †ÝÖ ü̧ ´ÖÓ¡Öß ´ÖÆüÖê¤üµÖ

×Æü®¤üß ´Öë •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êüŸÖê ŸÖÖê †“”ûÖ ÆüÖêŸÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö ²Ö îšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´Ö ãÜŸÖÖ¸ü †²²ÖÖÃÖ ÃÖÖÆü²Ö, ²Öîšü •ÖÖ‡‹…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ×•ÖŸÖê®¦ü ØÃÖÆü: ÃÖ ü̧, ´Öï ×Æü®¤üß ´Öë ²ÖÖê»Ö ¤êüŸÖÖ ÆæÓü… ´Öã—Öê ÛúÖê‡Ô ¯Ö¸êü¿ÖÖ®Öß ®ÖÆüà Æîü, ´Öï ×Æü®¤üß

´Öë •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êü ÃÖÛúŸÖÖ ÆæÓü…

ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ³ÖÖ ü̧ŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ¸üÖ•µÖ ÃÖ¸üÛúÖ ü̧Öë Ûúß ´Ö¤ü¤ü Ûú ü̧ŸÖß Æîü… ‹êÃÖß ŸÖß®Ö broad

schemes  Æïü ×•Ö®Æëü ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ¸üÖ•µÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸üÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö ×´Ö»ÖÛú¸ü “Ö»ÖÖŸÖß Æîü… ÃÖ²ÖÃÖê ¯ÖÆü»Öß

•ÖÖê ÃÛúß´Ö Æîü, ¾ÖÆü PYKKA  Æîü… ‡ÃÖ PYKKA  ÃÛúß´Ö Ûêú ŸÖÆüŸÖ 10 ÃÖÖ»Ö Ûêú †Ó¤ü¸ü »ÖÝÖ³ÖÝÖ

1500 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý¯ÖµÖê ´Öë »ÖÝÖ³ÖÝÖ ¤üÖê »ÖÖÜÖ ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë ´Öë †Öî¸ü 3313 ²»ÖÖÛú ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë ´Öë ²Öê×ÃÖÛú

‡®±ÏúÖÃ™ÒüŒ“Ö¸ü ²Ö®ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü… •ÖîÃÖß ×Ûú ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ®Öê †¯Ö®Öß Ø“ÖŸÖÖ

•ÖŸÖÖ‡Ô Æîü †Öî̧ ü ³ÖÖ ü̧ŸÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ Ø“Ö×ŸÖŸÖ Æîü ×Ûú ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ õÖê¡Ö Ûêú Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ×ÜÖ»ÖÖ×›ÌüµÖÖë ÛúÖê

‹Ûú •ÖÝÖÆü ×´Ö»Ö ÃÖÛêú, ‹Ûú ¯»Öê ±úß»›ü ×´Ö»Ö ÃÖÛêú, ‹Ûú ÜÖê»ÖÛæú¤ü ÛúÖ ´Öî¤üÖ®Ö ×´Ö»Ö ÃÖÛêú, ×•ÖÃÖÃÖê

ˆ®ÖÛúÖ •ÖÖê ™êü»Öë™ü Æîü, ˆÃÖÛúÖê Æü´Ö ×•Ö»ÖÖ »Öê¾Ö»Ö ¯Ö¸ü, ¸üÖ•µÖ »Öê¾Ö»Ö ¯Ö¸ü, ®Öê¿Ö®Ö»Ö »Öê¾Ö»Ö ¯Ö¸ü

¯ÖÏÖêŸÃÖÖÆü®Ö ¤êü ÃÖÛëú…

ÃÖ ü̧, ¤æüÃÖ̧ üß ÃÛúß́ Ö USIS  Ûúß Æîü, Urban  Sports  Infrastructure  Scheme  Ûúß Æîü, ×•ÖÃÖÛêú

ŸÖÆüŸÖ »ÖÝÖ³ÖÝÖ 14.11 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý¯ÖµÖê ×¸ü»Öß•ÖÌ ÆüÖê “ÖãÛêú Æïü †Öî¸ü ‡ÃÖ ÃÖÖ»Ö Ûêú ×»Ö‹ 40 Ûú¸üÖê›Ìü

¹ý¯ÖµÖê ÛúÖ ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ²Ö•Ö™ü Ûêú †Ó¤ü ü̧ Æîü… ´Öï µÖÆü ³Öß ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú •ÖÖê Æǘ ÖÖ ȩ̂ü SAI

Centre  Æïü, ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö ü̧ †»ÖÝÖ-†»ÖÝÖ ÃÛúß´Ö “Ö»ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æïü, µÖê ÃÛúß´Öë ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ õÖê¡ÖÖë Ûêú †Ó¤ü̧ ü †Öî̧ ü

¿ÖÆü̧ üß õÖê¡ÖÖë Ûêú †Ó¤ü̧ ü “Ö»ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æïü… ´Öï ˆ®Ö ÃÛúß´ÖÖë Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë †Ö¯ÖÛúÖê •ÖÖ®ÖÛúÖ ü̧ß ¤êü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ

×Ûú »ÖÝÖ³ÖÝÖ 58  SAI  Centre  ¤êü¿Ö Ûêú †Ó¤ü ü̧ Æîü, 20 Ã¯Öê¿Ö»Ö ‹×¸üµÖÖ ÃÖë™üÃÖÔ Æïü †Öî ü̧ 10  Cen

tres  of  Excellence  Æïü… ‡ÃÖÛêú ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö ¯ÖḮ ÖÖê¿Ö®ÃÖ ÃÛúß´ÃÖ Æïü, ¾Öê Æïü National  Sports  Train

ing  Contest  Scheme,  Army  Boys  Sports  Company  Scheme,  Extension  Centre  of

STC  or  SAG  Centres,  Come  and  Play,  ×•ÖÃÖÛêú †Ó¤ü ü̧ ²Ö““Öê †ÖÛú¸ü †Öî ü̧ SAI  Centre  ´Öë

²Ö““Öê •ÖÖÛú ü̧ ÜÖê»Ö ÃÖÛúŸÖê Æïü †Öî̧ ü ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ × Ö́×®Ö´Ö´Ö 40 µÖÖ 50 ¹ý̄ ÖµÖê ´ÖÆüß®Öê Ûúß ü̧Ö×¿Ö ˆ®ÖÛúÖê

¤êü®Öß ¯Ö›ÌüŸÖß Æîü †Öî¸ü ¾Öê ¾ÖÆüÖÓ †ÖÛú¸ü ÜÖê»Ö ÃÖÛúŸÖê Æïü…
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•ÖÆüÖÓ ŸÖÛú ¯ÖïØ›üÝÖ ÃÛúß´ÃÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ®Öê ¯Öæ”ûß Æîü, ˆÃÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ´Öï ×®Ö¾Öê¤ü®Ö

Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ †Öî ü̧ ²ÖŸÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ´Öȩ̂ êü ¯ÖÖÃÖ Ã™êü™ü¾ÖÖ‡•Ö ×›ü™êü»ÃÖ Æïü, †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö “ÖÖÆëüÝÖê ŸÖÖê

´Öï ‡ÃÖÛúÖê ÃÖ¤ü®Ö Ûêú ¯Ö™ü»Ö ¯Ö ü̧ ü̧ÜÖ ¤êüŸÖÖ ÆæÓü, ‡ÃÖÛúß ‹Ûú »Ö´²Öß ×»ÖÃ™ü Æîü ×Ûú ÛúÆüÖÓ-ÛúÆüÖÓ ¯ÖëØ›üÝÖ

Æîü… ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ “ÖæÓ×Ûú ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ÃÖê †ÖŸÖê Æïü, ˆ®ÖÛêú õÖê¡Ö Ûêú †Ó¤ü̧ ü †³Öß USIS  †Ö “ÖãÛúß

Æïü PUKKA  Ûêú ŸÖÆüŸÖ †Öî ü̧ »ÖÝÖ³ÖÝÖ 40 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý̄ ÖµÖê ‡ÃÖ ÃÖÖ»Ö ´Öë ˆ®ÖÛúÖê ×¸ü»Öß•ÖÌ Ûú¸ü “ÖãÛêú

Æïü…

ÃÖ ü̧, ‡ÃÖÛêú ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö ´Öï µÖÆü ³Öß ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú PYKKA  Ûêú ŸÖÆüŸÖ »ÖÝÖ³ÖÝÖ

‹Ûú »ÖÖÜÖ ¹ý¯ÖµÖê Æü̧ ü ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÛúÖê ×¤ü‹ •ÖÖŸÖê Æïü †Öî̧ ü 5 »ÖÖÜÖ ¹ý¯ÖµÖê Æü̧ ü ²»ÖÖòÛú ÛúÖê ×¤ü‹

•ÖÖŸÖê Æïü, ×•ÖÃÖ´Öë 25 †Öî¸ü 75 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ¸üÖ×¿Ö Ã™êü™ü †Öî̧ ü ÃÖë™Òü»Ö ÝÖ¾Ö®ÖÔ´Öë™ü ÛúÖê ¤êü®Öß ¯Ö›ÌüŸÖß Æîü…

Ã¯Öê¿Ö»Ö Ûêú™êüÝÖ¸üß Ã™êü™ü Ûêú †Ó¤ü̧ ü 90 †Öî¸ü 10 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ÛúÖ †®Öã̄ ÖÖŸÖ Æîü… ‡ÃÖÛêú ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö 100

¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ÝÖÏÖÓ™ü Ã¯ÖÖê™ËüÃÖÔ Ûêú µÖÓ¡ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¤üß •ÖÖŸÖß Æîü…

ÁÖß ±úÝÝÖ®Ö ØÃÖÆü Ûãú»ÖÃŸÖê: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï®Öê ÃÖß¬ÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ¯Öæ”ûÖ £ÖÖ,

¯Ö ü̧®ŸÖã ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê •ÖÖê •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ Æîü ¾ÖÆü Ûãú”û µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë, Ûãú”û ÃÛúß´ÃÖ Ûêú ²ÖÖ¸êü

´Öë ×¤üµÖÖ Æîü… Ã¾ÖµÖÓ ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ×ÛúµÖÖ Æîü Ûúß Æǘ Ö®Öê 40 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý¯ÖµÖê

ÛúÖ ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ×ÛúµÖÖ Æîü †Öî ü̧ †³Öß ŸÖÛú 14 Ûú ü̧Öê›Ìü ¹ý̄ ÖµÖê ˆ®ÆüÖë®Öê × ü̧»Öß•ÖÌ ×Ûú‹ Æïü… ´Öï ‹Ûú ²ÖÖŸÖ

ÛúÖê ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë •ÖÖê›Ìü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ˆ®ÆüÖë®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú Æǘ Ö®Öê 40 Ûú ü̧Öê›Ìü ¹ý̄ ÖµÖê ´Ö¬µÖ

¯ÖÏ¤êü¿Ö ÛúÖê ×¤ü‹ Æïü… ´Öã—Öê ‹Ûú ²ÖÖŸÖ ¬µÖÖ®Ö ´Öë †Ö‡Ô Æîü †Öî ü̧ ´Öï ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê •ÖÖ®Ö®ÖÖ

“ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö®Öê ÛúÆüÖ Æîü ×Ûú Æǘ ÖÖ¸üß ‹Ûú »ÖÖÜÖ ¹ý̄ ÖµÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÛúÖê ¤êü®Öê Ûúß

µÖÖê•Ö®ÖÖ Æîü †Öî̧ ü 5 »ÖÖÜÖ ¹ý̄ ÖµÖê ²»ÖÖÛú ÃŸÖ ü̧ ¯Ö ü̧ ¤êü®Öê Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ Æîü, ¤êü¿Ö ´Öë ×ÛúŸÖ®Öê ‹êÃÖê ²»ÖÖÛú

ÜÖÓ›ü Æïü, ´Öï ŸÖÖê ×¾Ö¿ÖêÂÖÛú ü̧ ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûúß ×ÛúŸÖ®Öß

ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖë Æïü, ×•Ö®Ö´Öë ‡ÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ±ÓúØ›üÝÖ Ûúß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûúß ÝÖ‡Ô Æîü †Öî̧ ü ×ÛúŸÖ®Öê

¯ÖÏ¯ÖÖê•Ö»ÃÖ †Ö‹ Æïü? µÖÆü ÛúÆüà Ã¯ÖÂ™ü ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ †Ö¯Ö Ûéú¯ÖµÖÖ µÖÆü ²ÖŸÖÖ®Öê ÛúÖ ÛúÂ™ü

Ûú¸ëü…

ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü ²Ö›ÌüÖ ÝÖÓ³Öß ü̧ ÃÖ¾ÖÖ»Ö Æîü †Öî ü̧ ‡ÃÖß×»Ö‹

´Öï®Öê ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ õÖê¡Ö Ûêú ×¾ÖÂÖµÖ ´Öë ¯Öæ”ûÖ £ÖÖ… ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê †¯Ö®Öê •Ö¾ÖÖ²Ö ´Öë ÛúÆüÖ Æîü ×Ûú

Æü´ÖÖ ü̧Ö µÖÆü ¯ÖÏÖê×¾Ö•Ö®Ö Æîü, ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ Æîü ŸÖÖê ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß

ÃÖê Ã¯ÖÂ™ü-ŸÖÖî ü̧ ÃÖê µÖÆü •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûúß ÛúÖî®Ö-ÛúÖî®Ö ÃÖß ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë †Öî ü̧

×ÛúŸÖ®Öê ×¾ÖÛúÖÃÖ ÜÖÓ›üÖë Ûêú ×»Ö‹ ÝÖÏÖÓ™ü ×¸ü»Öß•Ö Æãü‡Ô Æîü?

ÁÖß ×•ÖŸÖê®¦ü ØÃÖÆü: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ÛúÖê µÖÆü •ÖÖ®ÖÛúÖ ü̧ß

¤êü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú •ÖÆüÖÓ ŸÖÛú ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü, ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö ü̧ 2304 ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë ÛúÖê µÖÆü

facility  ¤üß ÝÖ‡Ô Æîü †Öî̧ ü »ÖÝÖ³ÖÝÖ 31 ²»ÖÖòŒÃÖ ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë ÛúÖê ³Öß facility  ¤üß ÝÖ‡Ô Æîü… †ÝÖ¸ü Æü´Ö

¤êü¿Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú ȩ̈ü ŸÖÖê »ÖÝÖ³ÖÝÖ µÖê 56414 ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖë †Öî ü̧ 39 ²»ÖÖòÛú ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖë Æïü…
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‡ÃÖÛêú ÃÖÖ£Ö Æüß ´Öï µÖÆü ³Öß ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú •ÖÖê ‡ÃÖÛúÖ “ÖµÖ®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ¾ÖÆü

ü̧Ö•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ «üÖ ü̧Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü… ‡ÃÖ´Öë 25 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ¯ÖîÃÖÖ ü̧Ö•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ¤êüŸÖß Æîü †Öî ü̧ 75 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ

¯ÖîÃÖÖ ÃÖê®™Òü»Ö ÝÖ¾Ö®ÖỐ Öë™ü ¤êüŸÖß Æîü… ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öê ȩ̂ü ¯ÖÖÃÖ ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë Ûúß ²ÖÆãüŸÖ »Ö´²Öß ÃÖæ“Öß, »ÖÝÖ³ÖÝÖ

ŸÖß®Ö Æü•ÖÖ ü̧ Ûãú”û Ûúß Æîü… †ÝÖ¸ü ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ÛúÖê ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë Ûúß ÃÖæ“Öß “ÖÖ×Æü‹, ŸÖÖê ´Öï

ˆ®ÖÛêú ¯ÖÖÃÖ ×³Ö•Ö¾ÖÖ ¤æÓüÝÖÖ…

DR.  KARAN  SINGH:  Mr.  Chairman,  Sir,  despite  having  1/6th  of  the  world's

population,  our  performance  in  sports  is  abysmal.  And,  one  of  the  major  reasons  is,

there  is  no  commitment  to  fitness.  Would  the  hon.  Minister  —we  have  a  dynamic

young  Minister  for  Sports  —consider  launching  a  national  physical  fitness

campaign?  Now  adays,  I  find  yoga  is  disappeared.  People  used  to  do  yoga  in  the

morning.  People  used  to  go  for  a  walk.  But,  now,  everybody  is  crowing  around

television  sets.  Even  young  people,  now,  have  forgotten  how  to  play!  Nobody

teaches  them  how  to  sit,  how  to  breath  and  how  to  become  strong.  Swamy

Vivekananda  had  said  that  we  need  young  people  witn  muscle  of  iron  and  nerves

of  steel.  But,  they  will  not  come  unless  there  is  a  proper  campaign.  With  all  the

sports  grounds  and  projects  he  has  mentioned,  there  must  be  a  national  campaign

to  be  taken  up  by  Sports  Ministry,  in  coordination  with  the  HRD  Ministry,  for

physical  fitness.  Would  the  hon.  Minister  respond  to  that,  please?

SHRI  JITENDRA  SINGH:  Sir,  I  thank  the  hon.  Senior  Member  for  his

suggestion.

Sir,  the  Ministry  is  working  on  such  a  plan.  It  is  very,  very  important  that  we

identify  the  talent  in  villages  and  give  them  career  progression  path.  We  have

already  trying  to  tie  up  with  paramilitary  forces.  We  have  tied  up  with  the  armed

forces  about  career  progression.  Also,  the  Government  is  working  towards  a  10year

plan  for  promotion  sports.  As  hon.  Member  has  said  about  physical  fitness,  we  are

working  towards  such  a  plan.  We  are  also  in  touch  with  the  Ministry  of  HRD  and

also  working  towards,  maybe,  having  some  sort  of  percentage  of  marks  for  sports

fitness.  So,  we  are  working  towards  it.

ÁÖß´ÖŸÖß •ÖµÖÖ ²Ö““Ö®Ö: ÃÖ¸ü, ´ÖÓ¡Öß •Öß µÖã¾ÖÖ Æîü †Öî¸ü ´Öï •ÖÖ®ÖŸÖß ÆæÓü ×Ûú µÖê enthusiasm  ³Öß

Æïü… µÖê “ÖÖÆüŸÖê Æïü ×Ûú Æü´ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö Ûêú sportsman  ³Öß sports  ´Öë ˆŸÖ®Öê Æüß †ÖÝÖê ²ÖœÌëü, ×•ÖŸÖ®Öê

µÖê †ÖÝÖê ²ÖœÌü “ÖãÛúê Æïü… ÃÖ¸ü, ´Öï ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÃÖê µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß ÆæÓü ×Ûú ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß

×ÃÖ®£Öê×™üÛú ™ü±Ôú ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ »Öê¾Ö»ÃÖ ¯Ö ü̧ ‹®Ûú× ü̧•Ö Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü… Æǘ ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ´Öë †Ö•Ö ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê ´Öî¤üÖ®Ö

ÜÖÖ»Öß ¯Ö›Ìêü Æïü †Öî̧ ü ˆ®Ö´Öë Æü´ÖÖ¸êü ²Ö““Öê ®ÖÓÝÖê ¯Öî̧ ü ÜÖê»ÖŸÖê Æïü… ‹êÃÖß ÆüÖ»ÖŸÖ ´Öë †Ö¯Ö ×ÃÖ®£Öê×™üÛú ™ü±Ôú

Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖîÃÖê ÛîúÃÖê ¤êü ü̧Æêü Æïü? ‡®Ö ™ü°ÃÖÔ ¯Ö ü̧ Æü´ÖÖ¸êü ÛúÖî®Ö ÃÖê ²Ö““Öê ÜÖê»ÖëÝÖê †Öî̧ ü ˆ®ÖÛúÖê ÛúÖî®Ö

ÛúÖê“Ö Ûú¸êüÝÖÖ? Because,  you  need  specialized  coaches  for  boys  and  girls  to  play  on
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those  turfs.  †Ö¯Ö ‡ÃÖ †Öê ü̧ ³Öß £ÖÖê›ÌüÖ ¬µÖÖ®Ö ¤üß×•Ö‹ ×Ûú ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ õÖê¡ÖÖë ´Öë ×ÃÖ®£Öê×™üÛú ™ü°ÃÖÔ ¤êü®Öê

ÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ? µÖÆü ²ÖÖŸÖ ´Öȩ̂ üß ÃÖ´Ö—Ö ´Öë ®ÖÆüà †Ö‡Ô Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ †Ö¯Ö ‡ÃÖÛúÖê Œ»Öê×¸ü±úÖ‡Ô

Ûú ü̧ ¤ëüÝÖê ŸÖÖê †“”ûÖ ÆüÖêÝÖÖ…

ÁÖß ×•ÖŸÖê®¦ü ØÃÖÆü: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖÖ ÛúÖê ²ÖŸÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú Æǘ Ö ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ

õÖê¡ÖÖë ´Öë, ÜÖÖÃÖŸÖÖî̧ ü ÃÖê ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ õÖê¡ÖÖë ´Öë ØÃÖ£Öê×™üÛú ™ü±Ôú ®ÖÆüà ¤êüŸÖê Æïü, Æǘ Ö ‡ÃÖÛúÖê ×ÃÖ±Ôú ²Ö›Ìêü ¿ÖÆü̧ üÖë

Ûêú †Ó¤ü̧ ü ¤êüŸÖê Æïü… ØÃÖ£Öê×™üÛú ™ÒîüÛú ²Ö®ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ »ÖÝÖ³ÖÝÖ 6-8 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý̄ ÖµÖê ÛúÖ ÜÖ“ÖÖÔ †ÖŸÖÖ Æîü…

µÖÆü Æǘ Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ¤êüŸÖê Æïü, ×•ÖÃÖÃÖê ×Ûú •ÖÖê ‹Ûú ¯»ÖêÝÖÏÖ Ó̂›ü Æîü, ˆÃÖÛúß ÃÖÖ±ú-ÃÖ±úÖ‡Ô ÆüÖê

•ÖÖ‹, ˆÃÖÛêú ‰ú¯Ö ü̧ ×´Ö×®Ö´Ö´Ö, ‹Ûú ”ûÖê™üÖ-ÃÖÖ ‡®±ÏúÖÃ™ÒüŒ“Ö¸ü ²Ö®Ö •ÖÖ‹ †Öî¸ü ÝÖÖÓ¾Ö Ûêú µÖã¾ÖÖ†Öë ÛúÖê

ÜÖê»Ö-Ûæú¤ü Ûêú ×»Ö‹ Ûú´Ö ÃÖê Ûú´Ö ‹Ûú •ÖÝÖÆü ×´Ö»Ö •ÖÖ‹… ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ Æǘ Ö Æü̧ ü ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÛúÖê

1 »ÖÖÜÖ ¹ý¯ÖµÖê ¤êüŸÖê Æïü…

ÁÖß †×¾Ö®ÖÖ¿Ö ¸üÖµÖ ÜÖ®®ÖÖ: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, †Ö•Ö Æǘ Ö ÃÖ³Öß †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ »Öê¾Ö»Ö ¯Ö¸ü ÜÖê»ÖÖë ÛúÖ

´ÖÆüŸ¾Ö •ÖÖ®ÖŸÖê Æïü… Æü¸ü ¤êü¿Ö ÛúÖ †¯Ö®ÖÖ ‹Ûú ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ ÜÖê»Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü… ´Öï ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê •ÖÖ®Ö®ÖÖ

“ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ³ÖÖ¸üŸÖ ÛúÖ ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ÜÖê»Ö ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Æîü †Öî̧ ü ˆÃÖ ÜÖê»Ö ÛúÖê ÝÖÖÓ¾Ö ŸÖÛú ‹®Ûú×¸ü•ÖÌ

Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ ŒµÖÖ-ŒµÖÖ ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ‹Ó ¤üß •ÖÖ ü̧Æüß Æïü?

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ŒµÖÖ †Ö¯ÖÛúÖ ÛúÖê‡Ô ÃÖ•Öê¿Ö®Ö Æîü?

ÁÖß †×¾Ö®ÖÖ¿Ö ¸üÖµÖ ÜÖ®®ÖÖ: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ‡®ÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö ÝÖã»»Öß-›Óü›üÖ ÛúÆëüÝÖê, ŸÖÖê ‡ÃÖÃÖê ÃÖ³Öß ÃÖÆǘ ÖŸÖ Æïü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö¯Ö

¾ÖÆüÖÓ ÃÖê ®ÖÆüà ²ÖÖê»Ö ÃÖÛúŸÖê Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß´ÖŸÖß •ÖµÖÖ ²Ö““Ö®Ö: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  CHAIRMAN:  You  have  asked  a  question,  please  ...(Interruptions)...

ÁÖß´ÖŸÖß •ÖµÖÖ ²Ö““Ö®Ö: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ‡ÃÖ ÛÓú™Òüß Ûêú ‹Ûú ²ÖÆãüŸÖ ²Ö›Ìêü ÆüÖòÛúß ¯»ÖêµÖ ü̧

‡ÃÖ ÆüÖˆÃÖ Ûêú ´Öî́ ²Ö ü̧ †Öò±ú ¯ÖÖÙ»ÖµÖÖ´Öë™ü Æïü… ŒµÖÖ †Ö¯Ö Ûú³Öß ˆ®ÖÃÖê ×´Ö»Öê Æïü? ¾Öê ¾ÖÆüÖÓ ²ÖîšüŸÖê Æïü…

¾Öê Ã¯ÖÖê™ËüÃÖÔ Ûêú ‰ú¯Ö¸ü ²ÖÖê»Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, »Öê×Ûú®Ö ˆ®ÖÛúÖê ²ÖÖê»Ö®Öê ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

†Ö¯Ö ˆÃÖ ŸÖ ü̧±ú ³Öß £ÖÖê›ÌüÖ ÃÖÖ ÝÖÖî¸ü ±ú¸ǘ ÖÖ‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  CHAIRMAN:  You  have  asked  a  question,  please  ...(Interruptions)...  ¾Öê

†Ö¯ÖÛúÖê •Ö¾ÖÖ²Ö ¤ëüÝÖê, †Ö¯Ö ²Öî×šü‹…

SHRI  JITENDRA  SINGH:  Sir,  no  national  sport  has  been  declared.  I  feel  that

all  sports  are  very,  very  important.  Of  course,  Sir,  rural  sports,  traditional  sports

which  have  been  there  since  centuries,  which  have  been  played  in  different  areas,

tribal  areas,  are  also  very,  very  important.  So,  the  Government  is  committed  to  the

development  of  all  sports.

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ÜÖê»Ö ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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ÁÖß †×¾Ö®ÖÖ¿Ö ¸üÖµÖ ÜÖ®®ÖÖ: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ÜÖê»Ö ÛúÖ ŒµÖÖ ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ ÜÖê»Ö ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ‡ÃÖÛêú

²ÖÖ¸êü ´Öë ²ÖŸÖÖ‹Ó ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  CHAIRMAN:  That  is  a  point  of  view.  ...(Interruptions)...

Question  No.  383.

*383.  The  questioner  (Dr.  T.  Subbarami  Reddy) was  absent.

Education loan to students of weaker sections

*383. DR.  T.  SUBBARAMI  REDDY:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) the  detailed  criterion  adopted  by  the  public  and  private  sector  banks  for

disbursing  educational  loans  to  students  including  students  belonging  to  the

economically  weaker  sections  and  those  below  the  poverty  line;  and

(b) the  details  of  educational  loans  disbursed  by  the  said  banks  to  such

students  during  the  last  three  years  and  the  current  financial  year,  bankwise  and

State/UTwise,  including  Andhra  Pradesh?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  and  (b)  )  A

Statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

Statement

(a) Indian  Banks'  Association  (IBA)  has  circulated  a  Model  Educational

Loan  Scheme  to  its  member  banks.  Banks  can  adopt  the  Scheme  with  changes  as

may  be  considered  necessary.  The  Scheme  is  for  all  students  including  students

belonging  to  the  economically  weaker  sections  and  those  below  the  poverty  line.

Indian  Nationals  who  have  secured  admission  to  a  higher  education  course  in

recognised  Institutions  in  India  or  abroad  through  an  entrance  test/merit  based

selection  process  are  eligible  for  educational  loans  under  the  Scheme.

(b) As  per  information  maintained  by  Reserve  Bank  of  India,  details  of

education  loans  outstanding,  Bankwise  as  on  last  reporting  Friday  of  March,  2010,

2011  and  2012  and  Statewise,  including  Andhra  Pradesh  as  on  last  reporting  Friday

of  March,  2009,  2010  and  2011,  are  given  at  in  StatementI  and  StatementII

respectively.
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MR.  CHAIRMAN:  Any  supplementaries?  Dr.  Heptulla,  you  wished  to  put  a

question.  ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, Æǘ Ö ³Öß ²Öîšêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Æǘ ÖÖ¸üÖ ™üÖ‡´Ö ³Öß †Ö‹ÝÖÖ

×Ûú ®ÖÆüà †Ö‹ÝÖÖ? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: •Öß ×²Ö»Ûãú»Ö †Ö‹ÝÖÖ…

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA:  Sir,  it  is  a  very  important  question  on

educational  loans.  I  appreciate  the  Government's  taking  interest  to  educate  our  rural

and  young  people.  Sir,  if  you  look  at  the  figures  which  have  been  supplied  in  the

written  answer  to  us,  you  will  find  that  in  the  NorthEastern  Region,  there  are  not

many  branches  and  many  people  do  not  have  bank  accounts  there.  The  fact  was

brought  before  the  Committee  also.  The  NorthEastern  Region  has  a  difficult  terrain

with  thick  forests;  most  of  the  nationalized  banks  do  not  open  their  branches  there.

So,  the  students  of  the  NorthEastern  Region  find  it  very  difficult  to  trek  around

and  go  to  the  bank  and  get  the  loan.  I  request  the  hon.  Minister  to  have  an

inquiry  into  it  and  look  at  the  issues.

SHRI  NAMO  NARAIN  MEENA:  Sir,  educational  loans  are  like  any  other  loan

and  they  are  available  to  all  students  pursuing  professional  and  technical  education

throughout  the  country.  So  far  as  the  education  loan  subsidy  is  concerned,  there  is

criteria  of  parental  income  limit  of  up  to  Rs.  4.5  lakhs.

It  is  given  to  the  students  belonging  to  the  economically  weaker  sections  of

the  society.

Regarding  NorthEast,  yes,  I  agree  with  the  hon.  Member  that  as  compared

to  the  entire  country,  the  educational  loan  is  much  less  in  that  region.  But

students  can  take  loans  from  banks  wherever  they  are  pursuing  their  studies.

These  are  the  instructions  from  the  IBA.

As  far  as  subsidy  is  concerned,  it  is  enjoined  upon  the  students  that  they

can  approach  the  local  bank  branches,  as  far  as  possible.  Yes,  I  agree  that  there  is

a  shortage  of  banks  in  the  NorthEast.  But  the  Government  of  India  is  directing  all

the  banks  to  open  more  and  more  banks  in  the  NortrrEastern  area.  I  would  like  to

inform  the  hon.  Member  and  the  entire  House  that  there  is  no  unbanked  block  in

the  NorthEast.  Earlier,  there  used  to  be  91  blocks  where  there  were  no  bank
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branches.  But  today,  there  are  no  unbanked  blocks  in  the  NorthEast.  We  are

trying  to  open  more  and  more  branches  in  the  NorthEastern  Region.

...(Interruptions)...

DR.  YOGENDRA  P.  TRIVEDI:  Sir,  these  are  very  interesting  figures  which

have  been  given  here.  But  when  I  look  at  the  private  sector  banks,  I  find  that  for

them  also,  they  have  given  some  figures.  I  find  that  so  many  banks  are  advertising

in  a  very  big  way,  like  Yes  Bank,  Kotak  Mahindra,  and  their  names  do  not  appear

at  all.  Is  there  any  obligation  on  them  to  give  this  priority  sector  loan?  I  am

thinking,  for  this  reason,  that  now  in  the  new  Bill  which  has  been  passed  by  the

Lok  Sabha  and  is  coming  here,  more  new  private  sector  banks  are  going  to  be

opened.  So,  some  obligation  should  be  cast  upon  them.  At  the  same  time,  you

should  also  consider  whether  the  foreign  banks  which  are  coming  can  also  be

forced  to  give  some  priority  loans  or  not.

SHRI  NAMO  NARAIN  MEENA:  Sir,  educational  loan  is  also  a  priority  to  our

banks,  and  it  is  enjoined  upon  all  the  scheduled  commercial  banks,  whether  they

are  public  sector  banks  or  private  sector  banks  or  foreign  banks,  with  20  and  more

branches  to  achieve  the  target  of  40  per  cent  in  priority  sector.  For  foreign  banks

with  less  than  20  branches,  it  is  32  per  cent.  Therefore,  they  are  also  bound  by  the

rules,  regulations  and  directions  given  to  them.  If  there  is  any  shortage  in  lending

to  any  priority  sector,  then,  they  have  to  give  that  much  amount  to  the  RBI,  and

the  RBI,  later  on,  distributes  it  to  various  other  organisations.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir,  in  the  reply,  the  hon.  Minister  has  stated  that

Indian  nationals  who  have  secured  admission  to  a  higher  education  course  in

recognized  institutions  in  India  and  abroad  through  an  entrance  test  or  meritbased

selection  process  are  eligible  for  educational  loans  under  the  scheme.  The  problem

is  many  of  the  students  are  now  going  for  nursing  and  other  paramedical  courses,

and  the  private  institutions  are  charging  heavy  fees  for  these  courses.  These

students  are  not  selected  through  any  merit  test  or  anything,  but  with  the  whims

of  the  management.  If  this  stipulation  is  applied  to    them,  then,  that  means,  they

won't  get  educational  loans.  Moreover,  whatever  may  be  the  direction  of  the  IBA,

it  is  upon  the  local  bank  manager  to  sanction  loan  because  he  is  responsible  for

realising  the  loan.

MR.  CHAIRMAN:  Question,  please.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  So,  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  whether

it  is  feasible  to  give  educational  loans  to  deserving  students  who  are  studying  in

private  institutions.
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SHRI  NAMO  NARAIN  MEENA:  Sir,  as  I  have  already  said,  the  education

loan  is  just  like  any  other  loan.  So  far  as  the  scheme  of  the  IBA  is  concerned,  it

is  clear  that  it  is  for  only  studies  in  the  recognized  technical  professional  courses

in  India.  The  scheme  is  restricted  to  students  enrolled  in  recognized  technical  or

professional  courses  after  Class  XII  in  India  and  educational  institutions

established  by  an  Act  of  Parliament  or  other  institutions  recognised  by  the

concerned  statutory  bodies,  Indian  Institute  of  Management  and  other  institutions

set  up  by  the  Central  or  the  State  Governments.  The  scheme  is  like  this.

...(Interruptions)...  Nursing  is  also  included.  ...(Interruptions)...  As  I  have  said,

education  loan  is  like  any  other  loan.  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Question  No.  384.  ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ‹Ûú ×´Ö®Ö™ü, ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ®ÖÆüà-®ÖÆüà, let  us  go  to  the  next  question.  ...(Interruptions)...  †Ö¯Ö ²Öîšü

•ÖÖ‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, Æǘ Ö ‡ŸÖ®Öß ¤êü ü̧ ÃÖê †Ö¯ÖÛúÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, †Ö¯ÖÛúÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ®ÖÆüà £ÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: †ÝÖ¸ü ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü ‹Ûú ÃÖ¤üÃµÖ Ûúß ˆ¯ÖêõÖÖ Ûúß •ÖÖ‹ÝÖß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ®ÖÆüà-®ÖÆüà, ®Ö¸êü¿Ö •Öß, ÃÖã×®Ö‹… †Ö¯Ö ²ÖÆãüŸÖ ÃÖß×®ÖµÖ¸ü †Öî¸ü ‹ŒÃÖ¯Öß×¸ü‹ÓÃ›ü ´Öế ²Ö¸ü

Æïü…  Supplementary  question  is  a  matter  of  chance  and  courtesy.  They  have  to  be

rotated  around  the  House.  There  is  no  computer  programme  by  which  three

supplementaries  can  be  taken  out  in  a  House  of  245.

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ¯Öæ¸êü ¤êü¿Ö Ûêú 50 Ûú¸üÖê›Ìü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, †Ö¯ÖÛúß ŸÖ ü̧±ú ÃÖê ³Öß ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ”êû ÝÖ‹ Æïü, ˆ®ÖÛúß ŸÖ ü̧±ú ÃÖê ³Öß ÃÖ¾ÖÖ»Ö

¯Öæ”êû ÝÖ‹ Æïü †Öî¸ü ˆ¬Ö¸ü ÃÖê ³Öß ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ”êû ÝÖ‹ Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ “ÖêµÖ ü̧´Öî®Ö ÃÖÖÆü²Ö, ¯Öæ̧ êü ¤êü¿Ö Ûêú 50 Ûú ü̧Öê›Ìü ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ÛúÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö

‡ÃÖÃÖê •Öã›ÌüÖ Æãü†Ö Æîü…

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¾ÖÆü ²ÖÖŸÖ ÃÖÆüß Æîü, »Öê×Ûú®Ö ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: Æü´Ö “ÖÖÆüŸÖê £Öê ×Ûú ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß †Ö•Ö ÃÖ¤ü®Ö ´Öë ‘ÖÖêÂÖÞÖÖ Ûú ü̧ŸÖê ×Ûú

×¿ÖõÖÖ Ûêú ×»Ö‹ •ÖÖê »ÖÖê®Ö »ÖëÝÖê, ¾ÖÆü ²µÖÖ•Ö-´ÖãŒŸÖ »ÖÖê®Ö ÆüÖêÝÖÖ… ÁÖß´ÖÖ®ÖË, ²Ö““Öê ¯ÖœÌü ®ÖÆüà ¯ÖÖ ¸üÆêü Æïü,

ŒµÖÖë×Ûú ‡®ÖÛúß ²µÖÖ•Ö ¤ü ȩ̈ü ‡ŸÖ®Öß ²ÖœÌü ¸üÆüß Æïü… ‡ÃÖß×»Ö‹ ´Öï µÖÆü “ÖÖÆüŸÖÖ £ÖÖ ×Ûú ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, ÃÖ¾ÖÖ»Ö †Ö¯Ö®Öê ®ÖÆüà ¯Öæ”ûÖ £ÖÖ, ×ÛúÃÖß †Öî ü̧ ®Öê ¯Öæ”ûÖ £ÖÖ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß £ÖÖ¾Ö ü̧ “Ö®¤ü ÝÖÆü»ÖÖêŸÖ: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ²Ö““ÖÖë ÛúÖê »ÖÖê®Ö ×´Ö»ÖŸÖÖ Æüß ®ÖÆüà Æîü, ˆÃÖÛêú ×»Ö‹

×ÃÖŒµÖÖê×¸ü™üß ´ÖÖÓÝÖŸÖê Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, †ÝÖ¸ü ‡ÃÖ ¯Ö¸ü †Ö¯ÖÛúÖê ×›üÃÛú¿Ö®Ö Ûú¸ü®ÖÖ Æîü, ŸÖÖê †»ÖÝÖ ²ÖÖŸÖ Æîü

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß £ÖÖ¾Ö ü̧ “Ö®¤ü ÝÖÆü»ÖÖêŸÖ: ÃÖ¸ü, Æü´Ö ŸÖÖê ‡ÃÖÛêú ³ÖãŒŸÖ-³ÖÖêÝÖß Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ÁÖß´Ö®ÖË, ¯ÖÆü»Öê ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖê ŸÖÖê †Ö¯Ö®Öê 20 ×´Ö®Ö™ü ¤êü ×¤ü‹, »Öê×Ûú®Ö “ÖæÓ×Ûú µÖÆü

‹Ûú ´ÖÆüŸ¾Ö¯ÖæÞÖÔ ¯ÖÏ¿®Ö Æîü †Öî ü̧ ‡ÃÖ ²ÖÖ¸êü ´Öë ‡ŸÖ®ÖÖ ¤ü²ÖÖ¾Ö ²Ö®Ö ¸üÆüÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, Æü¸ü Œ¾Öê¿“Ö®Ö ‡´¯ÖÖò™íü™ü Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: †Ö¯ÖÛêú ×»Ö‹, ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ®ÖÆüà, †Ö¯ÖÛêú ×»Ö‹ ³Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ²ÖÃÖ ¯»Öß•ÖÌ, †²Ö †Öî̧ ü ®ÖÆüà ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ‹®Ö.Ûêú. ØÃÖÆü…

Fiscal concessions for investment in Bihar

*384. SHRI  N.K.  SINGH:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  per  capita  income  and  investment  in  Bihar

is  the  lowest  in  the  country;

(b) if  so,  whether  Government  is  proposing  to  introduce  any  fiscal

concessions  in  terms  of  tax  breaks  through  excie  concessions  and  waiver  of

corporate  tax  and  customs  duties  to  attract  private  investment  in  Bihar;

(c) if  so,  in  what  manner  and  by  when;  and

(d) if  not,  the  alternative  measures  Government  has  in  mind  to  overcome  the

development  deficit?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  to  (d)  A

statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

Statement

(a) As  per  the  information  published  by  Directorate  of  Economics  and

Statistics  of  respective  State  Governments,  the  Per  Capita  Net  State  Domestic

Product  (NSDP)  at  current  prices  of  Bihar  was  the  lowest  at  Rs.  23435  in  201112,

but  its  per  capita  income  growth  in  201112  at  constant  prices  is  the  highest
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amongst  the  States  for  which  information  was  available.  Comparable  information  for

all  States  in  respect  of  Gross  Capital  Formation  (Investment)  is  not  available  from

official  sources.

(b)  and  (c)  There  is  no  proposal  for  any  specific  area  based  fiscal

concession  for  Bihar  at  present.

(d) The  design  of  fiscal  transfers  to  States  takes  into  account  the  interstate

difference  in  economic  parameters  including  Per  Capita  Net  State  Domestic  Product

(NSDP).  Many  plan  schemes  have  been  designed  to  ensure  balanced  regional

development  and  attach  greater  weights  to  lower  initial  conditions  of  the  level  of

development  of  various  States.

ÁÖß ‹®Ö.Ûêú. ØÃÖÆü: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ´Öï ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß •Öß

ÃÖê µÖÆü •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, ×®Ö×¿“ÖŸÖ Æüß ¾Öê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÃÖê †¾ÖÝÖŸÖ ÆüÖëÝÖê ×Ûú ×¾ÖÛúÖÃÖ Ûêú ×¾Ö×³Ö®®Ö

´ÖÖ¯Ö¤Óü›üÖë Ûêú †®Öãºþ¯Ö ¸üÖÂ™ÒüßµÖ †ÖîÃÖŸÖ ´Öë ×²ÖÆüÖ¸ü ÃÖ²ÖÃÖê ®Öß“Öê Æîü… µÖª×¯Ö ×¯Ö”û»Öê ¯ÖÖÓ“Ö ¾ÖÂÖÖí ´Öë

ˆÃÖÛúß ÛúÖ±úß ¾Öé×¨ü Æãü‡Ô Æîü, ×±ú ü̧ ³Öß ×¾Ö¿ÖêÂÖ–ÖÖë ÛúÖ ‹êÃÖÖ ÛúÆü®ÖÖ Æîü ×Ûú †ÝÖ¸ü ‡ÃÖß ü̧°ŸÖÖ ü̧ ÃÖê

×²ÖÆüÖ ü̧ Ûúß ¯ÖÏÝÖ×ŸÖ Æãü‡Ô, ŸÖÖê ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ †ÖîÃÖŸÖ ´Öë ¯ÖÆãÓü“Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖê †³Öß ŸÖßÃÖ ÃÖÖ»Ö »ÖÝÖëÝÖê… ‡ÃÖ

×Ã£Ö×ŸÖ ÛúÖê ¤êüÜÖŸÖê Æãü‹, ŒµÖÖ ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß •Öß ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ¯Ö ü̧ ¯ÖÏÛúÖ¿Ö ›üÖ»Ö®ÖÖ “ÖÖÆëüÝÖê ×Ûú ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ Ûêú

¯ÖÖÃÖ ŒµÖÖ Ûãú”û ‹êÃÖê ×®Ö×¿“ÖŸÖ Ûú¤ǘ Ö Æïü, ×•Ö®ÖÛêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö ü̧ ×ÛúÃÖß ÃÖß´ÖÖ ŸÖÛú ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ †ÖîÃÖŸÖ Ûêú

»ÖõµÖ ŸÖÛú ×²ÖÆüÖ ü̧ •Ö»¤üß Æüß †¯Ö®Öß ¯ÖÏÝÖ×ŸÖ Ûú ü̧ ÃÖÛêú?

SHRI  SHASHI  BHUSAN  BEHERA:  This  is  related  to  other  backward  areas

also.  ...(Interruptions)...

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Please  listen  to  me.  ...(Interruptions)...  Sir,  this  is  a

very  serious  and  important  subject.  It  is  engaging  my  attention.  The  current  criteria

for  deciding  backwardness,  etc.,  are  based  on  terrain,  population  density,

international  borders,  infrastructure  backwardness,  etc.  I  think  while  these  criteria

have  served  a  useful  purpose,  it  is  perhaps  time  to  revisit  these  criteria.  I  think

what  is  important  is  that  no  State  is  left  behind,  no  part  of  India  should  be  left

behind  as  we  move  forward.  My  current  thinking  is  that  we  should  look  at  the

needs  under  different  parameters.

'Per  Capita'  is  one  parameter.  But  there  are  other  parameters  also,  like  literacy,

power,  IMR  and  MMR.  There  may  be  other  parameters  also.  But  look  at  the  mean

in  these  parameters  and  measure  the  distance  of  each  State  from  the  mean;  and,

then,  devise  plans  and  programmes,  so  that  those  who  are  farthest  away  from  the

mean,  come  closer  to  the  mean.  This  is  my  current  thinking.  I  am  sort  of  thinking
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aloud  in  this  House.  It  is  engaging  our  attention.  I  am  confident  that  with  the

support  of  all  the  sections  of  the  House  we  would  be  able  to  devise  a  measure  by

which  we  can  ensure  that  States,  which  are  far  away  from  the  mean  in  India,  are

brought  closer  to  the  mean.

ÁÖß ‹®Ö.Ûêú. ØÃÖÆü: ÃÖ ü̧, ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß Ûêú ¯ÖÏ×ŸÖ †Ö³ÖÖ¸ü ¯ÖÏÛú™ü Ûú ü̧ŸÖê Æãü‹ ´Öȩ̂ üÖ ¤æüÃÖ ü̧Ö ¯ÖÏ¿®Ö µÖÆü

Æîü ×Ûú ˆ®ÆüÖë®Öê †Ö•Ö µÖÆüÖÓ ÃÖ¤ü®Ö Ûêú ÃÖÖ´Ö®Öê •ÖÖê ÛúÆüÖ Æîü, ˆÃÖÃÖê ˆ®Ö ü̧Ö•µÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ‹Ûú ®Ö‡Ô

×¤ü¿ÖÖ ×¤üÜÖÖ‡Ô ¤êüŸÖß Æîü, •ÖÖê ²ÖÆãüŸÖ ¯Öß”êû ¸üÆü ÝÖ‹ Æïü… ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ×²ÖÆüÖ¸ü Ûêú

†×ŸÖ× ü̧ŒŸÖ Ûãú”û ‹êÃÖê ü̧Ö•µÖ Æïü, •ÖÖê ×®Ö×¿“ÖŸÖ ºþ¯Ö ÃÖê ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ ´ÖÖ¯Ö¤Óü›ü Ûêú ²ÖÆãüŸÖ ®Öß“Öê Æïü, ×¾Ö¿ÖêÂÖÛú ü̧

³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ¤ü×õÖÞÖ ×ÆüÃÃÖê ´Öë ¾Öê ü̧Ö•µÖ Æïü… “ÖæÓ×Ûú †³Öß 14¾Öë ×¾Ö¢Ö †ÖµÖÖêÝÖ ÛúÖ ÝÖšü®Ö ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ

Æîü †Öî¸ü ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß ®Öê ®Ö‡Ô ¯ÖÓ“Ö¾ÖÂÖáµÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûúß †®Öã´Ö×ŸÖ Ûêú ×»Ö‹ 27 ŸÖÖ¸üßÜÖ ÛúÖê ®Öê¿Ö®Ö»Ö

›êü¾Ö»Ö¯Ö´Öë™ü ÛúÖˆÓ×ÃÖ»Ö Ûúß ‹Ûú ²ÖîšüÛú ²Öã»ÖÖ‡Ô Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ ŒµÖÖ µÖê ¤üÖê®ÖÖë, 14¾ÖÖÓ ×¾Ö¢Ö †ÖµÖÖêÝÖ †Öî ü̧

®Öê¿Ö®Ö»Ö ›êü¾Ö»Ö¯Ö´Öë™ü ÛúÖò Ó̂×ÃÖ»Ö ÛúÖ ³Öß ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß †¯Ö®Öê ×¾Ö“ÖÖ¸ü ÛúÖê †Öî ü̧ †ÖÝÖê ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú

×»Ö‹ Ûú ȩ̈üÝÖê, ŸÖÖ×Ûú •ÖÖê ˆ®ÖÛêú ×®Ö×¿“ÖŸÖ ×¾Ö“ÖÖ ü̧ Æïü †Öî̧ ü ²ÖÆãüŸÖ Æüß ÃÖÛúÖ¸üÖŸ´ÖÛú ×¾Ö“ÖÖ¸ü Æïü, ×•ÖÃÖÛúÖ

´Öï ÃÖÓ̄ ÖæÞÖÔ ºþ¯Ö ÃÖê Ã¾ÖÖÝÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖÖ ÆæÓü, ŒµÖÖ ‡®ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ³Öß ¾Öê †¯Ö®Öê ×¾Ö“ÖÖ ü̧ ÛúÖê †ÖÝÖê ²ÖœÌüÖ®Öê

Ûêú ×»Ö‹ ÃÖÖê“Ö ¸üÆêü Æïü?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  the  Plan  document  is  ready.  The  NDC  will

meet  on  27th  and  we  look  forward  to  the  NDC  endorsing  the  Plan  document.  I

doubt  whether  my  thoughts  can  be  crystallized  into  a  plan  of  action  before  the

NDC.  But  my  thoughts  will  be  crystallized  and  placed  before  the  Fourteenth

Finance  Commission.

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö “Ö®¤ü ÝÖã̄ ŸÖÖ: ´ÖÖ®µÖ¾Ö¸ü, ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ®Öê †¯Ö®Öê •Ö¾ÖÖ²Ö ´Öë net  state  domestic  product

Ûúß •ÖÖê figure  ¤üß Æîü, ˆÃÖÛêú ×ÆüÃÖÖ²Ö ÃÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ ×Ûú ×²ÖÆüÖ¸ü Ûúß net  state  domestic

product  ¤êü¿Ö ´Öë ÃÖ²ÖÃÖê lowest  Æîü †Öî ü̧ ¾ÖÆü 2000 ¹ý¯Ö‹ ¯ÖÏ×ŸÖ ´ÖÆüß®Öê ÃÖê ³Öß Ûú´Ö Æîü, »Öê×Ûú®Ö

×²ÖÆüÖ¸ü Ã™êü™ü ÛúÖ •ÖÖê sponsored  propaganda  Æîü, ˆÃÖÃÖê ¯ÖŸÖÖ “Ö»ÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ×²ÖÆüÖ¸ü ¯ÖÏÖêÝÖÏêÃÖ ´Öë

“Öß®Ö ÃÖê ³Öß †ÖÝÖê “Ö»ÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †´Öê×¸üÛúÖ ÃÖê ³Öß †ÖÝÖê “Ö»ÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: †Ö¯Ö †¯Ö®ÖÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ×”û‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: Ûéú¯ÖµÖÖ †Ö¯Ö ²Öîšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö“Ö®¤ü ÝÖã¯ŸÖÖ: †Ö¯ÖÛúÖê ŒµÖÖ ŸÖÛú»Öß±ú ÆüÖê ¸üÆüß Æîü? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö¯Ö †¯Ö®ÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö

¯Öæ×”û‹ÝÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: †Ö¯Ö ¯ÖÏ¿®Ö ¯Öæ×”û‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: Ûéú¯ÖµÖÖ †Ö¯Ö ²Öîšü •ÖÖ‡‹…...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Please put your question....(Interruptions)...

No crosstalking. ...(Interruptions)... No crosstalking please. ...(Interruptions)...
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ÁÖß ¯ÖÏê´Ö “Ö®¤ü ÝÖã¯ŸÖÖ: †Ö¯Ö †¯Ö®ÖÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ×”û‹ÝÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: †Ö¯Ö ¯ÖÏ¿®Ö ¯Öæ×”û‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: Ûéú¯ÖµÖÖ †Ö¯Ö ²Öî×šü‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... No  crosstalking  ...(Interruptions)...  No

crosstalking  please.  ...(Interruptions)...

SHRI  PREM  CHAND  GUPTA:  Don't  interrupt  please.

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö †¯Ö®ÖÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ×”û‹, ÃÖ´ÖµÖ ÜÖŸ´Ö ÆüÖê ü̧ÆüÖ Æîü…

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö “Ö®¤ü ÝÖã̄ ŸÖÖ: ÃÖ¸ü, ´Öȩ̂ üÖ submission  µÖÆü Æîü ×Ûú Ã™êü™ü ÛúÖ •ÖÖê sponsored  pro

paganda  Æîü, ˆÃÖÛêú ×ÆüÃÖÖ²Ö ÃÖê ×²ÖÆüÖ¸ü ®Öê †´Öê×¸üÛúÖ ÃÖê ³Öß •µÖÖ¤üÖ ¯ÖÏÖêÝÖÏêÃÖ Ûú¸ü ×»ÖµÖÖ Æîü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öê¸üÖ ‹Ûú objection  Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: Ûéú¯ÖµÖÖ †Ö¯Ö ²Öîšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Ûéú¯ÖµÖÖ †Ö¯Ö ²Öîšü •ÖÖ‡‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö “Ö®¤ü ÝÖã¯ŸÖÖ: “Öß®Ö ÃÖê ³Öß †ÖÝÖê ×®ÖÛú»Ö ÝÖµÖÖ Æîü, »Öê×Ûú®Ö ×“Ö¤ü´²Ö ü̧´Ö ÃÖÖÆü²Ö ®Öê ÛúÆüÖ

×Ûú ×²ÖÆüÖ ü̧ ¤êü¿Ö ³Ö¸ü ´Öë ÃÖ²ÖÃÖê lowest  Æîü… ´Öï µÖÆü •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö×ÜÖ¸ü ÃÖ““ÖÖ‡Ô ŒµÖÖ

Æîü? •ÖÆüÖÓ ŸÖÛú Æü´ÖÖ¸üß •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Æîü, ×²ÖÆüÖ¸ü ´Öë ×¯Ö”û»Öê 8-10 ÃÖÖ»Ö ´Öë ‹Ûú ÃÖæ‡Ô ŸÖÛú ÛúÖ

ÛúÖ¸üÜÖÖ®ÖÖ ®ÖÆüà »ÖÝÖÖ, ¾ÖÆüÖÓ ‹Ûú ´ÖêÝÖÖ¾ÖÖ™ü ¯ÖÖò¾Ö¸ü ÛúÖ additional  generation  ®ÖÆüà Æãü†Ö Æîü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯ÖÛúÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ŒµÖÖ Æîü?

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö“Ö®¤ü ÝÖã¯ŸÖÖ: ÃÖ¸ü, ´Öê¸üÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö µÖÆü Æîü ×Ûú ŒµÖÖ ÃÖ“Ö Æîü, Ã™êü™ü ÛúÖ •ÖÖê propa

ganda  Æîü, ¾ÖÆü ÃÖ“Ö Æîü µÖÖ ×“Ö¤ü´²Ö¸ü´Ö ÃÖÖÆü²Ö ®Öê •ÖÖê figure  ¤üß Æîü, ¾ÖÆü ÃÖ“Ö Æîü?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  am  concerned  and  I  am  sure  the  House  is

concerned  about  the  people  of  Bihar,  the  State  of  Bihar.  I  have  given  the  facts.

In  terms  of  per capita  Net  State  Domestic  Product,  Bihar  ranks  the  lowest.  That  is

unfortunate.

SHRI  PREM  CHAND  GUPTA:  It  is  lowest  in  the  country.

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¯»Öß•Ö, ÝÖã̄ ŸÖÖ •Öß, ²Öîšü •ÖÖ‡‹…

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: †Ö¯ÖÛúß ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ®Öê ŒµÖÖ ×ÛúµÖÖ? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please listen to me. ...(Interruptions)... You don't want

an answer; what can I do? ...(Interruptions)... Just a moment. ...(Interruptions)...
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MR.  CHAIRMAN:  Please  do  not  bring  extraneous  matters  into  the  House.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  it  is  the  lowest.  I  would,  respectfully,  submit

that  it  is  not  a  matter  on  which  we  can  score  political  points.  We  must  be

collectively  sad  that  it  is  the  lowest  and  we  must  look  for  the  ways  in  which  we

can  bring  Bihar  closer  to  the  national  average.

This  is  why  I  said  that  the  current  criteria  may  have  served  its  purpose,  but

there  are  many,  many  States  which  are  still  very  far  from  the  mean.  The  mean  for

India  in  201112  is  Rs.  60,603  whereas  in  Bihar,  it  is  Rs.  23,435.  There  are  other

States  which  are  away  from  the  mean.  Therefore,  I  am  saying,  collectively,  all  of  us

owe  responsibility  to  ensure  that  no  State  is  left  behind.  Therefore,  I  want  you  to

help  me  crystallize  our  thinking,  devise  new  measures  of  backwardness  and  devise

new  plans  and  programmes  by  which  the  more  backward  States  are  brought  closer

to  the  national  average.  For  this,  we  must  have  a  collective  effort  rather  than  score

political  points.

¯ÖÏÖê. †×®Ö»Ö Ûãú´ÖÖ ü̧ ÃÖÖÆü®Öß: ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †³Öß •ÖÖê ²ÖÖŸÖ ˆšüß Æîü ×²ÖÆüÖ ü̧ ´Öë ×¾ÖÛúÖÃÖ Ûêú

ÃÖ´²Ö®¬Ö ´Öë ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¤êü×ÜÖ‹, ÃÖ´ÖµÖ ÜÖŸ´Ö ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü, •Ö»¤üß ÃÖê ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ×”û‹…

¯ÖÏÖê. †×®Ö»Ö Ûãú´ÖÖ ü̧ ÃÖÖÆü®Öß: ×•ÖÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ ÃÖê †¯Ö®Öê ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®Ö ÃÖê ×²ÖÆüÖ¸ü ÛúÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ Æãü†Ö Æîü

®ÖßŸÖß¿Ö Ûãú´ÖÖ¸ü •Öß Ûêú ®ÖêŸÖéŸ¾Ö ´Öë, ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ÝÖã¯ŸÖÖ •Öß, ¯ÖÆü»Öê ´Öê ü̧ß ²ÖÖŸÖ

ŸÖÖê ÃÖã×®Ö‹… †Ö¯ÖÛúÖ ³Öß ¿ÖÖÃÖ®Ö ü̧ÆüÖ £ÖÖ, †Ö¯Ö®Öê ŒµÖÖ ×ÛúµÖÖ? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Öæ×”û‹… †ÝÖ ü̧ †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖ¾ÖÖ»Ö ®ÖÆüà ¯Öæ”û®ÖÖ Æîü ŸÖÖê ²Öîšü •ÖÖ‡‹…

¯ÖÏÖê. †×®Ö»Ö Ûãú´ÖÖ ü̧ ÃÖÖÆü®Öß: ÃÖ ü̧, Æü´ÖÖ¸üÖ ÃÖ¾ÖÖ»Ö ‹Ûú Æüß Æîü ×Ûú •ÖÖê ×®Ö“Ö»Öê ÃŸÖ¸ü ¯Ö¸ü Æîü,

ŒµÖÖ ˆÃÖê ×¾Ö¿ÖêÂÖ ¸üÖ•µÖ ÛúÖ ¤ü•ÖÖÔ ¤êü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¯Öæ̧ êü ¤êü¿Ö ´Öë ®ÖµÖÖ ×®ÖµÖ´Ö ²Ö®ÖÖ®Öê ÛúÖ †Ö¯ÖÛêú ¯ÖÖÃÖ

ÛúÖê‡Ô ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö Æîü µÖÖ ®ÖÆüà?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  frankly,  I  don't  believe  in  these  catchy

phrases.  Just  by  calling  a  State  'a  Special  Category  State',  nothing  will  happen.

What  is  important  is  to  have  a  true  measure  of  backwardness  under  different

parameters  and  devise  plans  and  programmes  and  provide  funds,  so  that  under

each  parameter,  the  State  which  is  farthest  from  the  mean  comes  closer  to  the

national  average.  That  is  the  way  to  go  about  it.  Please  help  me  devise  such  a

criterion.

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ÃÖ ü̧, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü

×Ûú ×¯Ö”›Ìêü ¸üÖ•µÖ Ûêú ´ÖÖ¯Ö¤Óü›ü ÛúÖê ŸÖµÖ Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÃÖõÖ´Ö Æîü µÖÖ ‹®Ö.›üß.ÃÖß. ÃÖõÖ´Ö
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Æîü? †³Öß •ÖÖê ´ÖÖ®ÖÛú Æîü ×¾Ö¿ÖêÂÖ ¸üÖ•µÖ ÛúÖ ¤ü•ÖÖÔ ¤êü®Öê Ûêú ×»Ö‹, Ã¾ÖµÖÓ ´Öë ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖõÖ´Ö

Æïü µÖÖ ˆÃÖ ¯Ö¸ü ‹®Ö.›üß.ÃÖß. ÃÖê ´ÖãÆü¸ü »ÖÝÖÖ®Öê Ûúß •Öºþ¸üŸÖ Æîü?

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  the  current  criteria,  as  I  said,  are  hilly  and

difficult  terrain,  population  density,  share  of  the  tribal  population  and  the  non

viable  nature  of  State  finances.  Then,  there  is  industrial  backwardness.  These  are

the  criteria  by  which  we  have  categorised  certain  States  as  "Special  Category

States"  and  given  certain  benefits.  But,  as  I  said,  these  criteria  may  have  served

their  purpose  for  the  time  they  were  in  force.  But  I  think  the  time  has  come  to

revisit  these  criteria,  look  at  each  State  on  the  basis  of  number  ...(Interruptions)...

MR.  CHAIRMAN:  Please.  Please  sit  down.  ...(Interruptions)...

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  he  wants  a  oneword  answer.  I  am  very  happy

to  give  a  oneword  answer.  I  will  say,  Sir,  that  the  answer  is,  the  Government  can

lay  down  the  criteria.

Poor education among tribals

*385. SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Will  the  Minister  of  TRIBAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  a  United  Nations  International  Children's  Emergency  Fund

(UNICEF)  based  study  ha  painted  a  poor  picture  of  education  among  tribal

community  students  in  the  country;

(b) whether  it  shows  that  Adivasis  in  India  receive  lowcost,  poorestquality

and  indifferently  administered  education  in  India;

(c) if  so,  the  details  thereof;

(d) whether  this  community  still  continues  to  be  marginalized  in  education

and  other  Human  Development  Index  (HDI)  sectors;  and

(e) if  so,  the  details  thereof  alongwith  an  action  plan  to  address  this  issue

at  the  earliest?

THE  MINISTER  OF  TRIBAL  AFFAIRS  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  to  (e)  A  Statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

Statement

(a)  to  (c)  A  report  by  the  National  Institute  of  Advanced  Studies  (NIAS),

Bangalore,  financially  supported  by  UNICEF,  New  Delhi  titled  'The  Education
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Question  from  the  perspective  of  Adivasis:  Conditions  policies  and  structures',

drawing  on  secondary  data,  insights  and  ideas  from  an  allIndia  consultation  meet

at  NIAS,  four  regional/zonal  consultations  and  data  from  a  project  in

Chamarajnagar  district  (Karnataka),  inter  alia  highlights  the  following  as  key

problems:

• Overall,  the  mainstream  education  system  does  not  recognize  the

contemporary  conditions,  predicament,  diversity  of  aspirations  and  needs

of  most  Adivasis.

• The  paucity  of  competent  monitoring  and  accountability  structures  has

negated  the  possibility  of  complete  utilization  of  the  new  allocations  of

increased  funds  and  programmes  developed  for  Adivasis,  thereby

reducing  the  positive  impact  that  might  have  been  possible.

• Diverse  administrative  experimentation  including  local  governance,

decentralization  and  community  participation  has  been  introduced  as

policy  reforms,  but  local  governance  has  not  been  implemented  in  reality.

• Institutions  (such  as  Ashramshalas,  Tribal  Research  Institutes)  developed

and  deployed  primarily  for  Adivasis  are  inadequate  in  their  reach,

content  and  functioning.

• Affirmative  Action/Reservation  programmes  for  Adivasis  (as  Scheduled

Tribes)  in  higher  educational  institutions  have  not  translated  into

assuring  them  improved  access  to  education  nor  have  they  resulted  in

net  benefits  of  the  community  as  a  whole.

(d)  and  (e)  The  share  of  Scheduled  Tribes  in  the  population  is  8.2%.  The

literacy  rate  amongst  tribals  is  47.10%,  almost  17  percentage  points  less  than  the

national  average.  The  Government  of  India  has  initiated  a  number  of  programmes  in

partnership  with  the  State  Governments  to  improve  the  educational  status  of  ST

population  including:

• The  Right  of  Children  to  Free  and  Compulsory  Education  (RTE)

Act,  2009  which  guarantees  right  to  elementary  education  to  every  child.

• Sarva  Shiksha  Abhiyan  (SSA)  under  which  109  tribal  concentrated

districts  have  been  identified  for  special  attention.

• Rashtriya  Madhyamik  Shiksha  Abhiyan  (RMSA)  under  which  2258  new

secondary  schools  (Class  IXX)  have  been  sanctioned  in  ST  concentrated

districts.
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• Early  Childhood  Education  (ECE),  Kasturba  Gandhi  Balika  Vidyalaya

(KGBV),  National  Programme  for  Education  of  Girls  at  Elementary  Level

(NPEGEL)  and  Midday  Meal  Programme.

In  addition,  the  following  major  programmes/schemes  are  also  being

implemented  by  the  Ministry  of  Tribal  Affairs:

(i) Eklavya  Model  Residential  Schools  (EMRS)  for  providing  quality

education  to  ST  students  from  classes  VI  to  XII.

(ii) Scheme  of  Construction  of  Hostels  for  ST  Girls  and  Boys.

(iii) Scheme  of  Establishment  of  Ashram  Schools  in  Tribal  SubPlan  Areas.

(iv) PostMatric  Scholarship  for  ST  students.

(v) Prematric  Scholarship  for  ST  students.

(vi) Scheme  of  Strengthening  Education  among  Scheduled  Tribes  Girls  in

Low  Literacy  Districts.

(vii) Rajiv  Gandhi  National  Fellowship  for  ST  Students.

(viii) Scheme  of  Top  Class  Education  for  ST  Students.

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Sir  I  would  like  to  know  from  the  hon.  Minister:

What  are  the  details  of  funds  that  have  been  given  to  each  State  and  Union

Territories  during  the  last  five  years  for  the  development  of  educational  facilities  for

tribal  students  in  the  country?

MR.  CHAIRMAN:  I  am  afraid  Question  Hour  is  over.

WRITTEN ANSWERS TO STARRED QUESTIONS

Fund's  allocation  to  Gujarat  under  JNNURM

*386. SHRI  NATUJI  HALAJI  THAKOR:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Gujarat  is  the  fourth  most  urbanized  State  and

one  of  the  fastest  urbanizing  States  of  the  country;

(b) whether  it  is  also  a  fact  that  Gujarat  is  allocated  only  ten  per  cent  of
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the  total  grants  under  Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal  Mission

(JNNURM);

(c) whether  it  is  a  fact  that  Gujarat  is  one  of  the  best  States  in  terms  of

utilization  of  funds  and  completion  of  projects;  and

(d) if  so,  whether  Government  proposes  to  increase  the  funds  allocation  to

Gujarat  under  JNNURM?

THE  MINISTER  OF  URBAN  DEVELOPMENT  (SHRI  KAMAL  NATH):  (a)  and

(b)  As  per,  2011  Census,  Gujarat  is  ranked  6th  (42.58%)  in  terms  of  most  urbanized

State.  The  decadal  urban  population  growth  (20012011)  has  been  42.58%.  The  total

allocation  for  the  State  of  Gujarat  under  Urban  Infrastructure  and  Governance  (UIG)

SubMission  of  Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal  Mission  (JnNURM)  is

Rs.  2578.81  crore,  which  is  8.19  %  of  the  total  allocation  (Rs.  31,500  crore)  under

UIG  SubMission  of  JnNURM.

(c) 72  projects  have  been  approved  for  the  various  mission  cities  in  the

State  of  Gujarat  with  an  approved  cost  of  Rs.  5604.70  crores  and  Additional  Central

Assistance  (ACA)  commitment  of  Rs.  2475.01  crore,  which  is  about  96%  of  the

State  allocation.  So  far,  41  projects  have  been  reported  physically  complete  in  the

State  of  Gujarat  out  of  a  total  of  164  projects  completed  so  far  under  UIG  Sub

Mission  of  JnNURM.

(d) The  Mission  has  completed  its  normal  tenure  on  March,  2012.  Extension

of  two  years  has  been  given  only  for  completion  of  ongoing  projects  and  reforms

till  March  2014.  It  has  no  mandate  to  consider  new  projects.

Projects pending with DDA

*387. SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  Will  the  Minister   of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  dozens  of  projects  relating  to  hospitals,  colleges

and  dispensaries  etc.  are  pending  with  the  Deihi  Development  Authority  (DDA);

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  reasons  for  the  pendency;  and

(d) the  action  being  taken  to  expedite  these  projects?

THE  MINISTER  OF  URBAN  DEVELOPMENT  (SHRI  KAMAL  NATH):  (a)  to

(c)  No,  Sir.  The  DDA  has  reported  that  at  present  the  requests  of  the  allotment  of
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land  for  07  sites  for  Dispensaries,  06  sites  of  Hospitals  and  02  sites  for  Colleges/

Universities  are  under  examination  for  allotment  subject  to  furnishing  of  feasibility

report,  Layout  Plan  and  ascertaining  the  Legal  status  of  the  Land.

The  receipt  of  request  for  the  allotment  of  institutional  land  for  various

categories  and  further  processing  thereof  is  a  continuous  process  as  such  there  is

no  pendency.

During  the  last  two  years  many  allotments  of  institutional  land  have  been

made  by  DDA.  The  details  of  some  of  these  allotments  are  given  in  the  Statement

(See  below).

(d) DDA  has  informed  that  coordination  with  Government  agencies  and

various  branches  of  DDA  has  been  ensured  to  verify  the  land  use  plan,  survey  of

the  site,  demarcation  thereof,  preparation  of  layout  plan,  ensuring  land  is  free  from

all  encumbrances  so  as  to  expedite  such  projects.

Statement

Details of some of the allotment of institutional land for schools

and other institutions during the last two years

(i) School12  sites  allotted  to  Government  of  National  Capital  Territory  of

Delhi/Municipal  Corporation  of  Delhi/Kendriya  Vidyalaya  Sangathan.

(ii) Colleges01  site  for  Medical  College  to  Border  Security  Force

(iii) Institute  of  Management  for  Democracy,  land  allotted  to  Election

Commission  of  india.

(iv) University01  site  for  South  Asian  Association  for  Regional  Cooperation

University.

(v) Hospital/Dispensary  10  sites  allotted  to  Directorate  of  Health  Services/

Pvt.  Societies  by  auction.

(vi) Police  Station07  sites  allotted  to  Delhi  Police.

(vii) Old  Age  Home/Homes  for  women/Night  Shelter11  sites  allotted  to  Social

Welfare  Department  etc.

(viii) Voter  Registration  Centre04  sites  allotted  to  Election  Department  etc.

(ix) Bus  Depot05  sites  to  Transport  Department.
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(x) Underground  Reservoir03  sites  to  Delhi  Jal  Board.

(xi) Milk/Vegetable  Booth10  sites  to  Mother  Dairy.

(xii) Electrical  Substation14  sites  to  Power  Department.

(xiii) Community  Hall04  sites  to  Municipal  Corporation  of  Delhi.

(xiv) Road    03  sites  to  Public  Works  Department/National  Highway  Authority

of  India.

(xv) Delhi  Metro20  sites  to  Delhi  Metro  Rail  Corporation.

Electronic payment system in towns and villages

*388. SHRI  C.M.  RAMESH:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  plans  any  concrete  measures  to  include  smaller

towns  and  villages  into  the  fold  of  electronic  payment  system;  and

(b) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  and  (b)  The

Reserve  Bank  of  India  (RBI),  as  a  move  towards  less  cash  economy,  from  time  to

time,  has  been  facilitating  the  use  of  electronic  payment  products  by  issuing

various  Guidelines  on  Electronic  Payment  System  such  as  Real  Time  Gross

Settlement  (RTGS),  National  Electronic  Funds  Transfer  (NEFT)  and  National

Electronic  Clearing  Services  (NECS)  in  the  country  including  in  the  smaller  towns

and  villages.  In  addition,  other  payment  systems  such  as  mobile  banking,  prepaid

payment  instruments  and  mobile  wallet  also  enable  electronic  payment  facility.

Banks  have  also  been  installing  ATMs  and  Point  of  Sale  (PoS)  devices  for

promoting  electronic  payments.

Concrete bridge over Kaldia river

*389. SHRI  KUMAR  DEEPAK  DAS:  Will  the  Minister  of  DEVELOPMENT  OF

NORTH  EASTERN  REGION  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  of  the  facts  that  a  concrete  bridge  over

Kaldia  river  at  Manikpur  in  Bajali  sub  division  of  Barpeta,  Assam  was  sanctioned

during  200910;

(b) if  so,  details  of  the  project;
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(c) whether  government  is  taking  initiative  to  start  of  the  construction;  and

(d) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  DEVELOPMENT  OF

NORTH  EASTERN  REGION  (SHRI  PABAN  SINGH  GHATOWAR):  (a)  to  (d)  Project

named  "Construction  of  RCC  Bridge  No.  1/1  over  river  Kaldia  on  Sarumanikpur

Maharani  Road"  in  Barpeta  District  of  Assam  was  retained  at  estimated  cost  of  Rs.

4.60  crore  for  funding  under  NLCPR  scheme  from  Priority  List  200910  submitted  by

Government  of  Assam  and  is  under  Process.

Projects of providing flats for slums in Delhi

†390. SHRI  PARVEZ  HASHMI:  Will  the  Minister  of  URBAN  DEVELOPMENT

be  pleased  to  state:

(a) whether  slums  in  Delhi  are  displaced  from  one  place  and  resettled  at

other  places;

(b) if  so,  the  policy  followed  by  the  Government  of  Delhi  in  this  regard;

(c) the  details  of  policy  of  the  project  of  providing  flat  for  the  plot;

(d) the  details  of  work  finished  in  the  above  mentioned  project  of  providing

flats;  and

(e) the  details  of  the  plan  to  make  Delhi  free  from  slums?

THE  MINISTER  OF  URBAN  DEVELOPMENT  (SHRI  KAMAL  NATH):  (a)  Yes

Sir,  the  Delhi  Urban  Shelter  Improvement  Board  (DUSIB)  has  informed  that  the

slums  in  Delhi  are  displaced  from  one  place  and  the  eligible  slum  dwellers  are

resettled  at  other  places  as  per  the  policy  guidelines  issued  by  the  Government  of

National  Capital  Territory  of  Delhi  (GNCTD)  dated  19.2.2010  and  further  modified

vide  subsequent  orders.

(b)  and  (c)  As  per  the  GNCTD  policy  guidelines,  the  eligible  Slum  and  JJ

dwellers  are  allotted  flats  of  25  sq.  meters  size  by  the  implementing  agency  of  the

GNCTD.

(d)   GNCTD  has  informed  that  till  date  14844  flats  are  ready  for  allotment

and  about  585  flats  have  been  allotted  to  the  eligible  slum  dwellers.

(e) The  action  plan  to  make  Delhi  slum  free  is  being  prepared  by  GNCTD.

It  has  been  reported  that  DUSIB  has  already  relocated  the  following  JJ  Clusters  as

part  of  making  Delhi  slum  free:

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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1. Netaji  Nagar,  Cement  Godown.

2. GPoint,  Gole  Market.

3. Deen  Dayal  Upadhayaya  Marg

4. Bengali Camp, East Kidwai Nagar.

5. Mandir  Wali  Gali,  G  F  Block,  Karampura.

6. Shiv  Camp,  Behind  Safderjang  Airport.

7. Bharti  Nagar,  Khan  Market.

8. Arjun  Dass  Camp,  East  Kidwai  Nagar.

Circumventing of legal process by Muthoot Finance

*391. SHRI  RAJKUMAR  DHOOT:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) whether  Government  has  received  complaints  or  representations  from  the

general  public  or  representatives  of  people  regarding  circumventing  of  legal  process

by  Muthoot  Finance  Company  by  not  honouring  the  legal  agreements  and

grabbing  of  properties;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  action  Government  has  taken  or   proposes  to  take  on  these

complaints  and  representations?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  to  (c)  The

NonBanking  Finance  Companies  (NBFCs)  are  entities  registered  with  and  regulated

by  the  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  in  terms  of  the  provisions  of  the  Reserve  Bank

of  India  Act,  1934.  Muthoot  Finance  Ltd.  is  registered  with  RBI  as  a  nondeposit

taking  NBFC.  The  complaints/representations  received  against  an  NBFC  including

the  Muthoot  Finance  Ltd.  are  forwarded  to  RBI  for  taking  appropriate  action  in

accordance  with  its  guidelines/instructions.

RBI  has  informed  that  the  issues  relating  to  nonadherence  to  the  rent/lease

agreement  by  an  NBFC  is  a  dispute  of  commercial  nature  not  falling  under  the

regulatory  purview  of  RBI.  However,  the  specific  instances  of  violation  of  Fair

Practice  Code  of  RBI  by  any  NBFC  brought  to  the  notice  of  RBI  are  invariably

taken  up  with  the  concerned  NBFC  for  appropriate  resolution.
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Fishermen killed or detained by foreign countries

*392. SHRI  PRAKASH  JAVADEKAR:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL

AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) the  details  of  the  number  of  Indian  fishermen  killed  or  detained  by

foreign  countries  during  the  last  three  years;

(b) the  details  of  their  number  as  well  as  their  years  in  detention  country

wise;  and

(c) the  steps  Government  has  taken  till  date  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  SALMAN  KHURSHEED):  (a)

to  (c)  As  per  available  information,  since  January,  2009,  06  Indian  fishermen  have

died  in  incidents  involving  foreign  countries.  This  includes  three  Indian  fishermen

reported  to  have  died  in  Sri  Lankan  waters;  one  died  off  the  coast  of  UAE

following  firing  by  a  US  Naval  Ship;  and  two  died  off  the  coast  of  Kerala  in  an

incident  of  firing  from  an  Italian  merchant  vessel.

As  per  available  information,  the  details  of  Indian  fishermen  detained  by

foreign  countries  over  the  past  three  years  are  follows:

Country 2009 2010 2011 2012

(till  15  December)

Bangladesh 03 02 79 82

Iran  24  58

Pakistan 256 100 476 250

Sri  Lanka 127 32 203 175

Qatar Not  available 69 121 44

UAE    6

The  Government  attaches  high  importance  to  the  welfare,  safety  and  security

of  our  fishermen.  As  soon  as  reports  of  apprehension  of  Indian  fishermen  are

received,  the  Government  has,  through  diplomatic  channels,  immediately  and

consistently  taken  up  the  matter  for  their  expeditious  release  and  repatriation  with

the  Governments  concerned.  The  matter  has  also  been  taken  up  during  bilateral

meetings  at  various  levels.  The  Government  has  also  emphasised  upon  the  need  to
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ensure  humane  treatment  and  that  there  should  be  no  resort  to  violence  against

fishermen  under  any  circumstances.

Due  to  Government's  consistent  efforts,  there  are  presently  no  Indian

fishermen  in  the  custody  of  Bangladesh  and  Sri  Lanka  on  fisheries  related  charges.

However,  10  Indian  fishermen  are  in  custody  of  Sri  Lanka  on  charges  of  smuggling

narcotics  and  contraband.  As  per  available  information,  the  number  of  Indian

fishermen  in  detention  of  foreign  countries  is  134  in  Pakistan,  29  in  Iran  and  06  in

Qatar  as  on  date.

Erroneous trading cases in NSE

*393. SHRI  RAJEEV  CHANDRASEKHAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  there  have  been  several  cases  of

erroneous  trading  causing  crashes,  and  subsequent  trade  halts  in  National  Stock

Exchange  (NSE),  since  March,  2012;

(b) if  so,  whether  Government  has  initiated  any  enquiry  to  probe  the

technical  issues  leading  to  these  trade  halts;

(c)   if  so,  the  details  of  the  findings  and  if  not,  the  reasons  therefor;  and

(d)   what  steps  are  being  taken  by  Securities  and  Exchange  Board  of  India

(SEBI)  to  secure  the  NSE  system  in  order  to  prevent  such  errors  in  trade?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  to  (d)  There

has  been  one  such  instance  since  March,  2012,  which  happened  on  October  05,

2012,  when  erroneous  trading  caused  a  crash  and  led  to  a  brief  halt  in  trading  in

the  cash  segment  of  the  National  Stock  Exchange  of  India  Limited  (NSE)  on

account  of  the  NIFTY  circuit  filter  getting  triggered.

The  trading  halt  was  on  account  of  59  erroneous  orders  by  a  trading  member

that  resulted  in  multiple  trades  for  an  aggregate  value  of  over  Rs.  650  Crore.  As  a

result,  the  NIFTY  fell  to  the  day's  low  of  4888.20  points,  which  was  899.40  points

lower  than  its  previous  close  of  5787.60  points.

NSE  initiated  action  against  the  trading  member  for  entering  the  erroneous

orders  on  October  05,  2012  itself.  Pursuant  to  the  same,  trading  facility  of  the

trading  member  was  withdrawn  for  3  days  in  all  segments  and  a  penalty  of  Rs.  25

Lakh  was  levied.
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Pursuant  to  consultations  with  market  participants,  stock  exchanges,  the  Risk

Management  Review  Committee  (RMRC)  and  the  Technical  Advisory  Committee

(TAC),  Securities  and  Exchange  Board  of  India  (SEBI)  vide  circular  dated  December

13,  2012  has  implemented  various  pretrade  risk  controls,  such  as  orderlevel  checks,

dynamic  price  bands  and  risk  reduction  mode.

Public Investment Board

*394. DR.  T.N.  SEEMA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  any  plan  to  start  a  Public  Investment  Board

(PIB)  for  giving  approval  for  new  business  proposals  and  projects;

(b) if  so,  the  proposed  structure,  objectives  and  powers  of  the  Board;

(c) whether  the  Board  will  have  overriding  powers  over  the  concerned

Ministers  in  the  matter  of  giving  approvals;

(d) whether  any  Ministry  or  administrative  Department  has  raised  any

apprehensions  about  the  powers  of  the  proposed  Board;  and

(e) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  to  (e)  A

proposal  was  submitted  for  constitution  of  a  Cabinet  Committee  with  the  Prime

Minister  as  the  Chairman  to  expedite  decisions  on  approvals/clearances  for

implementation  of  projects.  According  to  the  proposal,  the  Cabinet  Committee  would

monitor  and  review  the  implementation  of  major  projects  to  ensure  accelerated  and

timebound  grant  of  various  licenses,  permissions  and  approvals.  The  Cabinet

Committee  would  also  prescribe  different  time  limits,  in  consultation  with  the

concerned  Ministries,  for  taking  decisions  on  different  types  of  approvals  and

clearances  for  projects.  The  Ministry/Department  would  be  expected  to  take  a

decision  after  due  diligence  on  the  application  within  the  stipulated  time  period.  In

case  the  decision  is  not  taken  within  the  stipulated  time  period,  the  Cabinet

Committee  would  look  into  the  reasons  for  delays  and  facilitate  decisionmaking  on

critical  issues  to  debottleneck  key  impediments  by  fasttracking  the  required

approvals/clearances.

The  proposal  was  considered  in  the  Cabinet  Meeting  held  on  13th  December,

Written Answers to Starred Questions



[20 December, 2012] 47

2012,  which  decided  to  constitute  a  Cabinet  Committee  on  Investments.  The

Cabinet  Note  was  based  on  the  comments  received  from  various  Ministries/

Departments  pursuant  to  the  draft  Cabinet  Note  circulated  earlier  for  interministerial

consultations.

Involvement of sarpnches and panches in development schemes

*395. SHRIMATI  T.  RATNA  BAI:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  involving  sarpanches  and  panches  for  the  larger

and  systematic  involvement  in  the  formulation  and  implementation  of  development

schemes  at  the  grassroot  level;

(b) if  so,  the  details  thereof,  Statewise  during  the  last  four  years;  and

(c) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  The  Ministry  of  Panchayati  Raj  implements  District  Component  of  Backward

Regions  Grant  Fund  (BRGF)  scheme  through  Panchayati  Raj  Institutions  in  the  272

backward  districts  of  the  country.  Under  this  programme  Annual  Action  Plans

reflecting  the  development  activities  to  be  taken  up  are  prepared  at  the  Panchayat

level  by  Elected  Representatives  of  Gram  Panchayat  (Sarpanches/Panches)  in

consultation  with  the  Gram  Sabha.  The  Annual  Action  Plan  prepared  by  all  the

Panchayats  in  a  District  are  consolidated  by  the  District  Planning  Committee  (DPC)

concerned  and  sent  to  the  Ministry  of  Panchayati  Raj  through  State  Government

for  release  of  funds  under  the  scheme.

(b) Details  of  Statewise  release  of  funds  against  the  entitlement  for  the  last

4  years  is  given  in  the  Statement  (See below).

(c) Does  not  arise  in  view  of  (a)  and  (b)  above.
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Raising of tenure of chief of CBI

*396. DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  there  has  been  a  demand  to  raise  the  tenure  of  the  Chief  of  the

Central  Bureau  of  Investigation  (CBI)  to  five  years,  if  not,  at  least  three  years;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  is  considering  to  extend  the  tenure  from  the

present  two  years  to  three  years;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  and  (b)  Director,

CBI  has,  while  conveying  to  the  Government  the  concerns  of  CBI  on  the  Lokpal

and  Lokayuktas  Bill,  2011  as  passed  by  the  Lok  Sabha,  recommended,  inter alia,

that  Director,  CBI  should  "continue  to  hold  office  for  a  period  of  not  less  than  five

years".  Further,  according  to  information  furnished  by  CBI,  the  CBI  has  expressed

its  views  on  the  issue  before  various  Parliamentary  Committees  that  the  tenure  of

the  Director  should  be  increased  to  five  years.

(c)  and  (d)  No,  Sir.  Section  4B  of  the  Delhi  Special  Police  Establishment  Act,

1946  provides  that  the  Director,  CBI  shall,  notwithstanding  anything  to  the  contrary

contained  in  the  rules  relating  to  his  conditions  of  service,  continue  to  hold  office

for  a  period  of  not  less  than  two  years  from  the  date  on  which  he  assumes  office.

The  Select  Committee  of  Rajya  Sabha  which  considered  the  Lokpal  and  Lokayuktas

Bill,  2011  has  also  gone  into  various  aspects  relating  to  strengthening  of  CBI.  In  its

report  on  the  Bill,  the  Select  Committee  has,  inter alia,  recommended  "Director  of

Prosecution  and  Director  of  CBI  shall  have  a  fixed  term  of  two  years".

Economic relation with ASEAN countries

*397. SHRI  SANJAY  RAUT:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  India  is  forging  deeper  economic  relations  with  Association  of

South  East  Asian  Nations  (ASEAN)  countries;

(b) if  so,  the  details  of  sectors  therein;

Written Answers to Starred Questions



[20 December, 2012] 51

(c) whether  for  any  economic  cooperation  to  become  meaningful,  the

geographical  barrier  between  India  and  the  region  must  be  erased;  and

(d) if  so,  the  steps  Government  is  taking  to  erase  the  barrier?

THE  MINISTER  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  SALMAN  KHURSHEED):

(a)  and  (b)  Yes,  Sir.  India  and  the  Association  of  Southeast  Asian  Nations

(ASEAN)  countries  are  forging  deeper  economic  relations  across  multiple  sectors

covering  trade,  investment  and  services.

(c)  and  (d)  Yes,  Sir.  Efforts  are  being  made  to  strengthen  air,  road,  rail  and

maritime  connectivity  with  ASEAN  and  an  InterMinisterial  Group  on  ASEAN

Transport  Connectivity,  chaired  by  Ministry  of  Road  Transport  and  Highways  has

been  constituted.

Punishment awarded by Anti-Doping Disciplinary Panel

*398. SHRI  ISHWAR  SINGH:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  several  Indian  sportspersons  have  been  awarded

punishments  by  the  AntiDoping  Disciplinary  Panel  resulting  in  loss  of  awards  in

the  last  three  years;

(b) if  so,  the  facts  and  details  thereof;

(c) whether  to  curb  the  menace  of  doping  and  to  create  a  clean  and

healthy  environment  for  sports  in  the  country,  Government  proposes  to  take  any

concrete  steps  in  this  regard;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  and  (b)  The  Anti  Doping  Disciplinary  Panel

has  imposed  sanctions  on  354  athletes,  out  of  410  athletes,  who  were  found

positive  in  dope  testing  during  the  last  three  years  i.e.  from  2010  to  November,

2012.  Disciplinewise  details  of  number  of  athletes  who  were  found  dope  test

positive  and  sanctions  imposed  are  given  in  the  Statement  (See  below).  However,

no  Indian  athlete  who  won  a  medal  in  international  sports  events,  had  to  lose

medal  on  account  of  punishment  imposed  by  the  AntiDoping  Disciplinary  Panel

during  the  said  period.
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(c)  and  (d)  The  National  Anti  Doping  Agency  (NADA)  is  taking  various

measures  for  eliminating  the  menace  of  doping  in  sports  by  conducting  dope  tests

on  sportspersons  while  they  are  in  and  out  of  competitions  and  by  organising

workshops/seminars,  etc.  Around  9,329  dope  tests  were  conducted  during  the  period

from  2010  to  November,  2012.  During  the  same  period,  a  number  of  workshops  and

educational  and  awareness  programmes  were  conducted  about  the  prohibited

substances  in  sports  and  around  8,000  athletes,  coaches  and  supporting  staff

participated  in  these  programmes.  Further,  Antidoping  awareness  programmes  are

also  conducted  in  schools  in  coordination  with  the  Central  Board  of  Secondary

Education  (CBSE),  School  Games  Federation  of  India  (SGFI),  etc.  Handbooks  about

adverse  impact  of  doping  in  English,  Hindi  and  other  regional  languages  are  also

distributed.

Statement

Details of sanctions imposed by the Anti Doping

Disciplinary Panel on 354 cases.

Sl. No. Sports Number of doping rule voilations

disciplines 2009 2010 2011 2012 Sub No. of
(Up to total Sanctions

November Discipline issued
2012) wise by

Disciplinary
panel
(Up to

November
2012)

1      2 3 4 5 6 7 8

1 Athletics 12 16 25 39 92 76

2 Bodybuilding 29 08 04 03 44 43

3 Kabaddi — 32 21 03 56 29

4 Weightlifting 09 20 20 19 68 66

6 Boxing 04 07 11 10 32 30

7 Wrestling 05 08 06 09 28 26

8 Judo 02 03 02 01 08 08
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1      2 3 4 5 6 7 8

9 Swimming 01 03 03 01 08 07

10 Powerlifttng 02 18 11 05 36 33

11 Rowing — — 02 02 04 04

12 Basketball — 01 01 01 03 02

13 Volleyball — 01 01 — 02 02

14 Triathlon — — 01 — 01 01

15 Equestarian — — 02 — 02 02

16 Football — — 02 01 03 03

17 Cycling 03 — 02 — 05 05

18 Taekwondo — 02 01 02 05 05

19 Kay & — — 01 03 04 04

Canoeing

20 Shooting — — — 01 01 01

21 Rugby — 01 — — 01 01

22 Soft Tennis — 01 — — 01 01

23 Hockey — 01 — 01 02 02

24 Netball — 01 — — 01 01

25 Wushu — — — 01 01 01

26 Paralympic — — 02 02 01

(Athletics)

TOTAL 67 123 116 104 410 354

Written Answers to Starred Questions



[RAJYA SABHA]54

Smuggling of gold

*399. DR.  JANARDHAN  WAGHMARE:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  smuggling  of  gold  in  the  past  few

months  has  reached  an  alarming  rate;

(b) if  so,  the  details  of  steps  taken  by  Government  on  illegal  shipments  of

the  precious  metal;

(c) whether  Government  proposes  to  put  more  restrictions  on  the  import  of

gold;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) the  details  of  other  steps  Government  proposes  to  take  to  bring  down

the  prices  of  yellow  metal  in  the  country?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  and  (b)  The

value  of  gold  seized  by  customs  formations  at  the  international  borders  during  the

period  (AprilOctober,  2012)  is  Rs.  50.02  Crores  vis-a-vis  seizure  of  gold  valued  at

Rs.  15.81  Crores  during  the  corresponding  period  in  the  year  2011.  Cases  of  gold

seizure  during  the  year  2012  include  seizure  of  gold  jewellery  made  from  the

passengers  arriving  from  abroad  and  gold  seized  from  importers  for  misuse  of

provisions  of  Free  Trade  Agreement  for  contravention  of  provisions  of  Customs

Act,  1962.  Department  has  issued  instructions  to  all  field  formations  to  maintain

increased  vigil  so  as  to  curb  smuggling  of  gold  along  International  borders  and  to

keep  a  close  watch  on  the  trends  of  smuggling  of  gold.  Specific  Modus  Operandi

Circular  has  also  been  issued  alerting  the  field  formations  against  smuggling  of

plain  unbranded  gold  jewellery  by  misusing  provisions  of  Free  Trade  Agreement.

(c)  and  (d)  No,  Sir.  Government  has  already  taken  number  of  measures  to

restrict  import  of  gold.  Presently,  the  import  of  gold  is  allowed  only  through  few

agencies  nominated  by  the  government  and  notified  by  Directorate  General  of

Foreign  Trade  (DGFT)  in  consultation  with  the  Department  of  Economic  Affairs

(DEA)  and  Reserve  Bank  of  India  (RBI).  The  tariff  value  of  gold  has  been  fixed

since  16.01.2012  and  the  rates  of  duty  on  standard  gold  and  nonstandard  gold

have  been  changed  from  specific  rate  of  duty  to  ad  valorem  rate  of  duty  of  2%

and  5%  respectively.  With  effect  from  17.03.2012,  these  rates  have  been  enhanced

to  4%  and  10%  respectively.  Further,  with  effect  from  18.04.2012,  the  eligible
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passengers  are  permitted  to  import,  through  baggage  at  concessional  rate  of  duty,

1  kg  of  gold  only  instead  of  10  kg  permitted  earlier.

(e) Recently,  to  bring  down  the  prices  of  gold,  RBI  has  advised  banks  not

to  grant  advances  for  purchase  of  gold  in  any  form  including  primary  gold,  gold

bullion,  gold  jewellery,  gold  coins,  units  of  gold  Exchange  Traded  Funds  (ETF)  and

units  of  gold  Mutual  Funds  except  for  genuine  working  capital  requirements  of

jewellers.

Abolition of Estate Tax

*400. SHRI  AVINASH  PANDE:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  is  aware  that  India  had  an  Estate  tax  from  1953  to

1985;

(b) the  reasons  for  its  abolition;  and

(c) whether  Government  plan  to  reimpose  the  tax  again  in  the  future?

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  (a)  Yes,  Sir.

(b) The  Estate  duty  was  abolished  for  the  following  reasons:

(i) The  contribution  of  estate  duty  to  the  Government  revenues  over  the

years  had  been  insignificant.

(ii) Percentage  of  estate  duty  to  gross  tax  revenue  was  steadily  falling.  It

was  0.22  percent  in  197273,  0.15  percent  in  197576  and  0.13  percent  in

198182.

(iii) The  proceeds  of  estate  duty  were  low  despite  an  extremely  progressive;

rate  schedule.

(iv) The  cost  of  administration  of  the  Estate  Duty  Act,  1953  and  the  cost  of

compliance  to  the  tax  payer  was  high.

(v) Both  wealthtax  and  estate  duty  lows  were  applicable  to  the  property  of

a  person,  the  former  applying  to  his  property  before  death  and  the

latter  after  his  death.  The  existence  of  two  separate  laws  with  reference

to  the  same  property  was  considered  a  burden  on  the  taxpayers  and  the

heirs  of  the  deceased.

(c) There  is  no  such  proposal  at  present.
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WRITTEN ANSWERS TO UNSTARRED QUESTIONS

Nuclear power plant in Fatehabad district of Haryana

2946. DR.  KANWAR  DEEP  SINGH:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  has  taken  note  to  discontent  among  local  residents

about  the  setting  up  of  a  nuclear  power  plant  in  the  Fatehabad  district  of

Haryana;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  steps  that  the  Government  has  taken  to

address  these  concerns;

(c) whether  the  proposed  power  plant  has  obtained  the  required  clearances

from  the  pertinent  authorities;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE

(SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  and  (b)  Initially,  a  section  of  the  farmers  whose

land  was  being  acquired  had  expressed  discontent  over  the  compensation  and

related  issues.  The  compensation  package  for  the  land  acquired,  finalised  in

consultation  with  the  state  government  is  quite  attractive  and  most  of  the  farmers

have  collected  their  compensation  cheques.  As  such,  there  is  no  general  discontent

among  the  farmers.  For  enhancing  awareness  on  project  related  issues,  series  of

public  outreach  programmes  have  been  conducted  on  the  benefits,  safety  and

other  aspects  of  the  project.

(c)  to  (e)  The  Environmental  Impact  Assessment  (EIA)  report  has  been

completed  and  public  hearing  held.  The  Ministry  of  Environment  and  Forests

(MoEF)  has  asked  for  additional  information  from  the  project  proponent.  The

application  for  siting  consent  for  Gorakhpur  site  has  been  submitted  to  the  Atomic

Energy  Regulatory  Board  (AERB).

Site selected for new atomic energy project in Banswada

†2947.  SHRI  ASHK  ALI  TAK:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:
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(a) whether  it  is  a  fact  that  the  site  selection  committee  of  the  Nuclear

Power  Corporation  has  selected  a  site  for  setting  up  a  new  atomic  energy  project

near  Mahi  Bajaj  Sagar  dam  in  Banswada;

(b) if  so,  the  work  done  in  this  regard  by  Government  till  date,  the  details

thereof;  and

(c) by  when  this  project  will  be  completed?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE

(SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.

(b) The  government  has  accorded  'in  principle'  approval  for  locating  four

units  of  indigenous  700  MW  Pressurised  Heavy  Water  Reactors  at  the  site.  The

preproject  activities  and  the  process  of  land  acquisition  have  been  initiated.

(c) The  units  at  the  site  are  planned  in  two  phases,  each  of  2×700  MW

with  a  gap  of  about  four  years.  The  start  of  work  on  two  units  of  the  first  phase

is  planned  in  the  12th  Five  Year  Plan,  with  expected  completion  in  the  13th  Five

Year  Plan/early  part  of  14th  Five  Year  Plan.

Location of nuclear power plants

†2948.  SHRI  MAHENDRA  SINGH  MAHRA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) the  details  of  the  places  in  the  country  where  nuclear  power  plants

have  been  established  and  are  to  be  established;

(b) the  countries  with  whose  cooperation  or  through  which  these  plants

have  been/are  to  be  established;  and

(c) the  percentage  of  fuel  available  in  the  country  and  the  percentage  of

fuel  imported  for  these  plants  along  with  the  name  of  the  countries?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE

(SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  and  (b)  The  details  in  respect  of  nuclear  power

reactors  already  established  and  proposed  to  be  established  in  the  country  are

given  below:
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Location  &  State Units Capacity Country  in

MW cooperation  with

which  established/

to  be  established

1   2 3 4

In operation

Tarapur,  Maharashtra TAPS1&2 2×160 USA

TAPS3&4 2×540 Indigenous

Rawatbhata,  Raiasthan *RAPS1&2 100+200 Canada

RAPS3&4 2×220 Indigenous

RAPP5&6 2×220

Kalpakkam,  Tamil  Nadu MAPS  1&2 2×220 Indigenous

Narora,  Uttar  Pradesh NAPS1&2 2×220 Indigenous

Kakrapar,  Gujarat KAPS1&2 2×220 Indigenous

Kaiga,  Karnataka KAIGA1&2 2×220 Indigenous

KAIGA3&4 2×220

Under Construction

Rawatbhata,  Rajasthan RAPP  7&8 2×700 Indigenous

Kalpakkam,  Tamil  Nadu PFBR 500 Indigenous

Kakrapar,  Gujarat KAPP  3&4 2×700 Indigenous

Kudankulam,  Tamil  Nadu KK  1&2 2×1000 Russian  Federation

 Planned

Jaitapur,  Maharashtra Units  1  to  6 6×1650 France

Kowada,  Andhra  Pradesh Units  1  to  6 6×1500 USA

Chhaya  Mithi  Virdi,  Gujarat Units  1  to  6 6×1100 USA
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1   2 3 4

Haripur,  West  Bengal Units  1  to  6 6×1000 Russian  Federation

Kalpakkam,  Tamil  Nadu FBR  Units  1&2 2×500 Indigenous

Kaiga,  Karnataka Units  5  &  6 2×700 Indigenous

Kudankulam,  Tamil  Nadu KK  Units  3  to  6 4×1000 Russian  Federation

Gorakhpur,  Haryana Units  1  to  4 4×700

Chutka,  Madhya  Pradesh Units  1  &  2 2×700

Mahi Banswara, Units  1  to  4 4×700

Rajasthan Indigenous

Bhimpur,  Madhya Units  1  to  4 4×700

Pradesh

Location  not  decided AHWR 1×300

*  RAPS1  Under  extended  shutdown

(c) Of  the  19  operating  reactors,  9  reactors  are  under  International  Atomic

Energy  Agency  (IAEA)  Safeguards  and  use  imported  uranium.  The  remaining  10

reactors  are  fuelled  by  indigenous  uranium.  The  uranium  for  the  nuclear  power

reactors  under  IAEA  safeguards  is  imported  from  Russian  Federation,  Kazakhstan

and  France.  The  reactors  planned  to  be  built  with  indigenous  technology  and

placed  under  IAEA  safeguards  and  those  set  up  in  technical  cooperation  with

foreign  countries  would  be  fuelled  with  imported  uranium.

Nuclear power plants in the Twelfth Plan

2949. DR.  T.  SUBBARAMI  REDDY:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  proposes  to  set  up  new  nuclear  power  plants  in  the

country  during  the  Twelfth  Plan  period;

(b) if  so,  the  details  along  with  the  proposed  locations  thereof;

(c) the  status  of  work  at  the  various  nuclear  power  reactors  which  are

under  construction;  and

(d) the  year  in  which  construction  started  at  these  sites  and  the  time  by

which  they  are  likely  to  be  made  operational?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE  (SHRI  V.

NARAYANASAMY): (a) Yes, Sir.

(b) The  details  on  project  on  which  work  is  planned  to  be  started  in  the

Twelfth  Five  year  Plan  are  given  below:

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]60

Project Location Capacity  (MW)

Indigenous Reactors

Gorakhpur,  Units  1&2 Gorakhpur,  Haryana 2×700

Chutka,  Units  1&2 Chutka,  Madhya  Pradesh 2×700

Mahi  Banswara,  Units  1&2 Mahi  Banswara,  Rajasthan 2×700

Kaiga,  Units  5&6 Kaiga,  Karnataka 2×700

Fast  Breeder  Reactor  Units  1&2 Kalpakkam,  Tamil  Nadu 2×500

Advanced  Heavy  Water  Reactor Site  to  be  decided 300

Reactors with Foreign Technical Cooperation

Project Location Capacity  (MW)

Kudankulam  Units  3&4 Kudankulam,  Tamil  Nadu 2×1000

Jaitapur  Units  1&2 Jaitapur,  Maharashtra 2×1650

Kovvadda  Units  1&2 Kovvada,  Andhra  Pradesh 2×1500

Chhaya  Mithi  Virdi  Units  1&2 Chhaya  Mithi  Virdi,  Gujarat 2×1100

(c)  and  (d)  The  details  of  projects  under  construction  are  given  below:

Project Location Capacity Start  of Current Expected

(MW) construction status completion

(First  pour and

of  Concrete) Physical

Progress

(%)  as

of  November

2012

1       2 3 4         5 6

Kudankulam Kudankulam, 2×1000 March,  2002 Advanced Unit1201213

Nuclear  Power Tamil  Nadu Stage  of Unit2201214

Project, Commissioning

Units  1&2 .97.03%
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1       2 3 4         5 6

Kakrapar Kakrapar, 2×700 November,  2010 Under 201617

Atomic Gujarat construction

Power 30.6%

Project,

Units  3&4

Rajasthan Rawatbhata, 2×700 July,  2011 Under 201617

Atomic Rajasthan construction

Power 19.2%

Project,

Units  7&8

Prototype Kalpakkam, 1×500 December, Under 201415

Fast  Breeder Tamil  Nadu 2004 Construction

Reactor 91.25%

Safety review done by IAEA

2950. SHRI  OM  PRAKASH  MATHUR:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased

to  state:

(a) whether  a  safety  review  of  the  Atomic  power  stations  including

Rawatbhata  in  Rajasthan  has  been  done  recently  by  the  International  Atomic

Energy  Agency  (IAEA)  or  by  other  agencies;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  steps  Government  proposes  to  take  to

address  the  concerns  expressed  during  such  review;

(c) whether  Government  proposes  to  conduct  periodic  safety  review  of  all

the  Atomic  Power  Stations  in  the  country;  and

(d) if  so,  by  when  and  the  details  thereof,  Statewise?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE  (SHRI  V.

NARAYANASAMY):  (a)  Yes  Sir.  The  safety  review  of  Rajasthan  Atomic  Power

Station  (RAPS)  Units  3  &  4  at  Rawatbhata  was  carried  out  by  the  Operational

Safety  Review  Team  (OSART)  of  the  International  Atomic  Energy  Agency  (IAEA)

at  the  request  of  the  Government  of  India  during  October  29  to  November  14,

2012.

(b) The  OSART  identified  a  series  of  good  practices  at  the  station,  to  be

shared  by  IAEA  with  the  global  nuclear  industry  as  well  as  made  suggestions
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where  operations  in  the  units  could  be  further  improved.  The  final  report  of  the

OSART  has  not  been  received.  The  recommendations/suggestions  of  the  OSART

are  reviewed  for  systemic  change.

(c)  and  (d)  The  safety  reviews  of  the  Indian  nuclear  power  plants  are  carried

out  periodically  by  the  regulatory  authority,  the  Atomic  Energy  Regulatory  Board

(AERB).  In  addition,  international  peer  reviews  are  also  carried  out  by  experts  of

the  World  Association  of  Nuclear  Operators  (WANO).  Post  Fukushima,  Government

decided  to  get  the  safety  of  RAPS  Units  3  &  4  reviewed  by  the  OSART  of  IAEA

also,  which  has  been  completed.

Expanding of heavy water producing capacity

2951. SHRI  PARSHOTTAM  KHODABHAI  RUPALA:  Will  the  PRIME

MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  Department  of  Atomic  Energy  intends  to  expand  heavy  water

production  capacity  within  coming  five  years  and  the  Department  intend  to  set  up

one  more  stream  at  Hazira;

(b) heavy  water  exported  within  last  five  years  and  target  set  up  for  export

for  coming  five  years;

(c) what  steps  have  been  taking  up  by  the  Department  to  accurate  quality

of  heavy  water;  and

(d) whether  the  Department  take  all  possible  steps  for  transportation  of

heavy  water  by  road,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE  (SHRI  V.

NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.  The  location  of  the  additional  facility  however  is

yet  to  be  finalized.

(b) A  total  of  59.6  MT  of  Heavy  water  has  been  exported  during  the  last  5

years.  No  target  is  fixed  for  export  of  Heavy  Water  in  the  coming  5  years.

(c) Qualified  and  authorized  personnel  of  Heavy  Water  Board,  a  constituent

unit  of  the  Department  of  Atomic  Energy  are  handling  production  as  well  as

quality  control  of  Heavy  Water  with  the  help  of  advanced  scientific  instruments.

(d) Heavy  Water  is  neither  toxic  nor  radioactive  material  and  therefore  very

safe  for  transportation.  However,  considering  its  value  and  significance,  well

established  procedures  are  followed  for  transportation  of  Heavy  Water  which  are

escorted  by  Central  Industrial  Security  Force  in  special  vehicle.
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Quantum of thorium reserve with india

†2952.  SHRI  RASHEED  MASOOD:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) the  quantum  of  thorium  reserves  with  India;

(b) the  quantity  of  thorium  exported  by  India  over  the  years;  and

(c) the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE  (SHRI  V.

NARAYANASAMY):  (a)  A  total  quantity  of  10.70  million  tonnes  of  insitu  reserves

of  Monazite  has  been  established  in  the  country.  This  contains  approximately  0.856

million  tonnes  of  Thorium.  Thorium  does  not  exist  in  nature  as  metal.  Thorium  is

present  to  an  extent  of  about  8%  in  monazite  which  is  a  naturally  occurring  Beach

sand  mineral;  and  further,  monazite  always  coexists  with  other  Beach  sand  minerals

such  as  ilmenite,  rutile,  leucoxene,  sillimanite,  garnet  and  zircon.

(b)  and  (c)  Thorium  is  a  processed  output  product  of  monazite,  which  is  a

'prescribed  substance'  under  the  Atomic  Energy  Act  1962.  Thorium  itself  is  also  a

prescribed  substance  under  the  Atomic  Energy  Act  1962.  Further,  under  the  Atomic

Energy  (Working  of  the  Mines,  Minerals  and  Handling  of  Prescribed  Substances)

Rules  1984,  License  from  the  Government  of  India,  DAE  is  required  to  handle/

import/export/transport/store  etc.  any  prescribed  substance,  including  Monazite.

The  only  entity  that  has  been  given  a  licence  by  DAE  to  export  thorium,  in

the  form  of  thorium  compounds,  is  Indian  Rare  Earths  Limited  (IREL),  a  Public

Sector  Undertaking  under  DAE.  A  total  of  11.16  tonnes  of  Thorium  nitrate  and  151

kilograms  of  Thorium  oxide  has  been  exported  by  IREL  in  the  ten  years  period

upto  201112;  as  under:

Year Export  of  Thorium  Nitrate Export  of  Thorium  Oxide

(in  tonnes) (in  kgs)

1 2 3

200203 0 0

200304 0 0

200405 0 0

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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1 2 3

200506 0 0

200607 0 0

200708 0 0

200809 0.660 100

200910 1.250 51

201011 5.200 0

201112 4.050 0

Dumping of nuclear waste

2953. SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased

to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  Nuclear  Power  Corporation  of  India  Limited

(NPCIL)  has  been  facing  a  serious  problem  regarding  handling  of  nuclear  waste;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  it  is  also  a  fact  that  the  local  peoples  have  been  objecting

dumping  of  nuclear  waste  in  their  respective  places;

(d) if  so,  the  details  thereof;

(e) whether  the  NPCIL  is  considering  to  adopt  any  technology  to  dispose

off  the  nuclear  waste;  and

(f) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  PRIME  MINISTER'S  OFFICE  (SHRI  V.

NARAYANASAMY):  (a)  No,  Sir.

(b) Does  not  arise.

(c)  and  (d)  In  India,  nuclear  wastes  are  safely  stored  and  disposed  as  per  the

international  practices.  As  a  national  policy,  each  nuclear  plant  in  India  has  a

designated  storage  facility  colocated  in  the  plant  site  and,  as  needed,  such  waste

is  further  processed  in  designated  DAE  facilities  for  compaction  and  immobilisation.

There  is  no  objection  from  the  local  people  about  storage  and  management  of

waste  at  such  sites.
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(e)  and  (f)  India  follows  a  closed  nuclear  fuel  cycle  policy  in  which  the

spent  nuclear  fuel  is  not  treated  as  waste.  It  is  reprocessed  at  reprocessing

facilities  for  obtaining  valuable  fuel  for  use  in  the  programme.  After  reprocessing,

the  small  amount  of  high  level  waste  is  vitrified  in  the  waste  immobilisation  plants

colocated  with  the  reprocessing  plants  and  stored  in  engineered  facilities.

Nuclear  wastes  generated  at  nuclear  power  plants  are  of  low  to  intermediate

radioactivity  level.  These  are  treated,  immobilised  in  cement/polymer  matrices  and

stored  in  specially  designed  double  walled,  high  integrity  containers  placed  in  RCC

trenches/storage  facilities  at  the  nuclear  power  plant  site  itself  in  accordance  with

the  wellestablished  and  proven  procedures.  The  area  around  the  waste  storage

facility  is  regularly  monitored  to  ensure  that  there  is  no  effect  on  the  environment.

The  radioactivity  of  these  wastes  reduces  to  near  ambient  levels  by  the  end  of

operational  life  of  the  plant.

Detailed Project Reports on various projects from Assam

2954. SHRI  BIRENDRA  PRASAD  BAISHYA:  Will  the  Minister   of

DEVELOPMENT  OF  NORTH  EASTERN  REGION  be  pleased  to  state:

(a) the  details  of  list  of  Detailed  Project  Report  (DPR)  on  various  projects,

received  by  the  Ministry  from  the  state  Governments  of  North  Eastern  region

particularly  from  Assam  for  last  three  years  and  till  date,  mentioning  the  date  of

receipt  and  their  present  status;

(b) the  time  by  when  these  DPRs  will  get  final  approval  and  sanction  order

for  implementation  as  well  as  reason  for  delay  in  sanctioning  these  DPRs;  and

(c) the  details  of  criterion  fixed  by  the  Ministry  towards  sanctioning  a

project  on  priority  basis  as  well  as  procedures  being  adopted  to  expedite  the

process  of  getting  clearance  or  approval  from  the  concerned  Ministry?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  DEVELOPMENT  OF

NORTH  EASTERN  REGION  (SHRI  PABAN  SINGH  GHATOWAR):  (a)  Out  of

projects  retained  since  200910,  total  372  Detailed  Project  Reports  (DPRs)  have  been

received  from  North  Eastern  States  under  Non  Lapsable  Central  Pool  of  Resources

(NLCPR)  scheme.  Out  of  these,  155  projects  have  been  sanctioned  and  DPRs  of

remaining  projects  are  at  various  stages  of  examination.  Statewise  details  are  given

below.  List  of  DPRs  received  under  NLCPR  scheme  from  Assam  during  this  period,

is  given  in  the  Statement (See below).
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State No.  of  DPRs  received Out  of  the

received  DPRs

(in  Col.  2),  No.

of  DPRs/Projects

sanctioned

Arunachal  Pradesh 50 37

Assam 117 38

Manipur 44 11

Meghalaya 28 11

Mizoram 34 17

Nagaland 44 20

Sikkim 33 17

Tripura 22 04

TOTAL 372 155

(b) DPRs,  which  are  under  examination  will  get  approval  and  sanction  after

their  technoeconomic  clearance  by  Line  Ministries  concerned.  There  is  no  delay  in

sanction  of  projects  after  their  clearance  by  Line  Ministries.

(c) There is no criterion for according priority to any project. Review meetings

are being held with Line Ministries regularly for expediting vetting of DPRs.

Statement

List of Project details under NLCPR in Assam

(Rs.  in  crore)

Sl. No. Name  of  Project Retained Status Date  of

Cost receipt  of

DPR

1           2 3 4 5

Priority List 2009-10

1 Const  of  RCC  Br.  No.  1/2 35.10 Sanctioned

Over  river  Aie  at  Chillapara

Kahibari  villages  on  the

road  from  Kokoijana  31

National  High  way  to

Written Answers to Unstarred Questions



[20 December, 2012] 67

1           2 3 4 5

Nagaon.Manikpur  31

National  Highway  via

Kirtanpara,  Numbarpara

villages  under  Bongaigaon

rural  road  Divn.

2 Construction  of  RCC 2.83 Sanctioned

bridge  no  1/1  on  NH31

(Targhat  to  Ashra  kandi

Ghegeralga  road)  on

Targhat  Channel.

3 Improvement  of  JB 2.97 Sanctioned

Road  under  NLCPR

4 Construction  of 10.16 Sanctioned

Multistoried  Car  Parking

cum  City  Hall,  Jorhat

5 Construction  of  Tiphuk 4.97 Sanctioned

Jajolipukhuri road with

RCC  bridge  no.  3/3

Sibsagar  dist.

6 Construction  of  4  nos 12.09 Sanctioned

road  including  box  culverts

and  pucca  drainage  in

Lakhipur  Town.

7 Metalling  and  black  topping 3.22 Sanctioned

of  road  form  Borhapjan

Sadang  via  Nahoroni  road

to  Sukanguri  L.P.  school  in

Tinsukia.

8 Metalling  and  black  topping 5.25 Sanctioned

of  road  form  circuit  House

Tinsukia  to  NH37  via

Okanimuria  Borguri  Okanimuria

Nouhroy  and  Lunpuria

Kaiborta  gaon  in  Tinsukia.
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9 Improvement  of  Road 7.28 Sanctioned

Network  at  Sonah  Town

under  Charaideo  Rural

Road  Division

10 Improvement  of  Bezera 4.56 Sanctioned

Balikuchi  road  under  NLCPR

11 Const.  Of  RCC  Br.No.29/1 4.68 Sanctioned

(at  Brg.)  at  Kuhimari

Bordowa  road  (SH15)

with  RCC  Bridge.

12 Construction  of  Road 5.86 Sanctioned

from  Rangamati  to

Kalaigaon  Road  (between)

Janaran  chowka  to  Aaola

Chowka  under  NLCPR

13 Const.  Of  RCC  bridge 2.55 Sanctioned

no.  1/2  4/1  on  old  AT

road,  Khuang.

14 Const.  Of  Moran  Netai  road. 2.66 Sanctioned

15 Infrastructure  Development 8.50 Sanctioned

of  Road  Transport  system

under  Karbi  Anglong

Autonomous  Council,

Transport  Dept.  under

additional  plan  scheme.

16 Augmentation  of  Donka 6.10 Sanctioned

mokam  Piped  Water

Supply  Scheme  (PWSS)

17 Greater  Dokmoka 20.00 Sanctioned

Tekelangjan  water  supply

scheme  for  floride,  Arsenic/

iron  affected  areas  from

river  Dikrut
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18 Construction  of  RCC 10.61 Sanctioned

Br.  No.  8/1  over  Saral

Bhanga  on  Dotma

Balajan  road

19 Improvement  of 7.40 Sanctioned

Mahaliapara  Dongapara

Barangajuli  PWD  Road

20 Improvement  of  Tongla 9.59 Sanctioned

Kachubil  Road

21 Tamulpur  PWSS 2.50 Sanctioned

22 Construction  of

Guidebund  near  RCC 2.27 Under  Process 12.07.10

bridge  No.8/2  over  river for  Sanction

Tonganee  on  the  road

from NH52 to Kuwaripukhuri

via  Fakirpara

23 Construction  of  SiBwrai 12.36 Pending  with 28.04.10

Bathou  Ashram  School State

Building,  Auditorium, Government for

Customery  Law,  Yoga  Centre, clarification

Music  School  etc.  Sarupeta,

Geruapara

24 Augmentation  of  Udarbond 4.60 do 08.06.10

PWSS

25 Construction  of  Nilam 4.00 do 16.08.12

Bazar  Hut  (Market  Complex)

26 Simaluguri  Town  Water 8.68 do 11.11.11

Supply  scheme

27 Construction  of  D.N.  Singh 5.93 do 21.09.10

Stadium/Sorts  Complex  at

Goalpara
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28 Ponka  Water  Supply  Scheme 9.94 Project  with  State 09.09.10

Government  for  clarification

29 Const  of  RCC  Br.  No.  9/1  & 5.59 do 06.12.10

11/1  on  Khalihamari  Butikur

road  &  Br.No.9/1  on  Machkhowa

Hatigarh  road  in  Dhemaji  Distt.

30 Silapathar  Water  Supply  scheme 27.27 do 11.11.11

31 Augmentation  of  Meherpur 7.13 do 03.10.11

PWSS,  Silchar

32 Construction  of  Girls'  Hostel 1.00 do 20.02.12

with  100  capacity

accommodation  facility  at

Maibong  Higher  Secondary

School

33 Impvt.  Of  Shillong  Silchar 4.10 do 28.01.11

Road  (Mahur  to  Choto  Wapu)

L=25  km.  (providing  Earth

Work,  GSB,  WBM,  PCSC

Retaining  Wall  &  Cross

drainage  Works  etc.

34 Improvement  of  Maibong 4.20 do 22.02.12

Semkhor  Road

(Length10  KM)

Widening,  R/Wall,  Jungle

clearance,  Conversion  of

Wooden  Bridge  to  RCC

Bridge,  Side  Drain,

WBM,  M&B  etc.

35 Establishment  of  Spun 6.00 do 25.03.10

Silk  Mill

36 Construction  of  Mwnsiu 12.85 do 03.05.10

Sibri  English  School

Building  at  Bathow

Mission,  Bengtol
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37 Renovation  of  33  kv 3.06 Project  with  State 27.01.11

line  S/S  to  33/11  kv Government  for  clarification

Kokrajhar  S/S  via  Fakiragram.

38 Const.  Of  RCC  Br. 4.60 Under  Process 31.05.10

No.  1/1  over  river  Kaldia for  Sanction

on  Sarumanikpur  Maharani

road.

39 Imp.  of  Kanimara  Nannatary 3.87 do 25.02.10

road  in  Nalbari  dist.

40 Improvement  of  Lahorijan 4.48 do 16.02.12

Gautom  basti  Road  (PhII,

L5.50Km  from  Ch  9000.0M

to  Ch  145000.0M)

41 Water  Supply  Scheme  for 52.04 Modified  DPR 08.12.10

Jorhat  Town  by  drawing received  and

water from river Brahmaputra being  sent  to  Line

Ministry

42 Construction  of  RCC 5.55 Pending  in  Line 24.09.10

bridge  no.2/1  on  Uttar Ministry

Kachokhana  school  road

over  river  Gangadhar  Channel

under  Dhubri  rural  road  divn.

43 Construction  of  RCC  bridge 8.86 do 06.09.10

no.8/1  over  river  Bogipung

on  road  from  Kawpatani  to

Nalbari  &  Bridge  no.9/2  over

river  Betoniholla  and  Br.  no.

14/1  over  river  Ratna  on

road  from  Chowldhuce  Bali

to  Chutiakari  via  Deodubi

Kaibarta.
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44 Construction  of  RCC  Bridge 5.24 Pending  in  Line 06.12.10

No.2/1  on  the  road  from Ministry

NH52  to  Kuwaripukhuri

via  Fakirpara  and  RCC

Bridge  No.  7/1  on  Nimtoli

Kachomari  road  including

approach  and  protection  work

45 Construction  of  Home  for 3.00 do 02.02.12

orphans  and  destitute

children  at  Haflong  along

with  staff  quarters  including

one  Vocational  Training

Centre  for  children

46 Impt.  Of  Kadamtol  Nikashi 4.18 do 24.05.10

road  from  Kuchighar  to

Bhaluk  donga.

47 Conversion  of  SPT  Br. 14.06 do 12.07.10

No.1/1, 2/1, 3/2, 7/1, 11/1, 11/2

&  14/1  to  RCC  bridge  on

KamalpurMarrowa  road.

48 Construction  of  Road  with 5.05 do 25.02.10

RCC  bridges  (2  Nos.)  from

Pazipor  Dhurkuchi  to

Borbori  Narpara  road

Priority List 2010-11

1 Flow  Irigation  Scheme 19.00 Sanctioned

from  river  Kulsik  at

Palashgarh  under  Tangla

Irrigation  Division,

2 Upgradation  of  road  from 6.71 Sanctioned

NH31 (C) via Serfanguri,

Nepalpara,  Athiabari,  Ebargaon,

Thaigiriguri  and  no.  2  Hazarika

to  Kapuragaon
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3 Metalling  &  Black  topping 6.44 Sanctioned

of  Assalu  to  Diduki  Road

including  WBM  (Length  18km)

under  Mahur  Road  Division

4 Construction  of  Kaliapani 12.45 Sanctioned

RCC  bridge  No.  21/1  over

River  Dibru  on  Domdoma

Dighaltarang  Natun  Gaon

road  with  approach  Road  in

Tinsukia

5 Maijan  Thakurbari  road 6.82 Sanctioned

to  Mukalbari  road

6 Construction  of  road  with 5.47 Sanctioned

MTBT  from  UT  Road  at

Dimakuchi  Don  Bosco

School  to  Badlapara  via

Kalikhola  road  Udalguri

7 Phumen  Phangcho  Minor 6.29 Sanctioned

Irrigation  Scheme

8 Sessa  T.E.  to  Timona  Road 3.85 Sanctioned

in  Dibrugarh  District

9 Improvement  of  Road  from 7.64 Sanctioned

1st  Km  of  Dimow  Dehing

Road  to  Dhaoma  Pukhuri

with  RCC  bridge

10 Construction  of  flyover  at 17.11 Sanctioned

the  intersection  of  Pramathesh

Barua  Road  and  N.F  Railway

Track  at  Bijni  Town

11 Improvement  of  Chintagaon 9.08 Sanctioned

Botiamari  Road  in  Udalguri

District
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12 Construction  of  road  side 29.58 Sanctioned

drainage  system  including

improvement  of  town  roads

in  Nagaon  Urban  area

13 Nazira  Town  Water  supply 13.82 Pending  with 25.07.11

Scheme,  Sibsagar  district State  Government

for  clarification

14 Dedicated  power  supply 3.68 do 21.07.11

scheme  to  Integrated

Infrastructure  Development

(IID)  centre,  Titabor

15 Const,  of  RCC  bridge 15.60 do 21.04.11

no.  5/1  over  river  Manas

connecting  Goalpara  and

Numberpara  village  on  the

road  from  Tulungia  at

NH31(B)  to  Manikpur  at

NH31  via  Borghola

Kirtanpara  and  Chakla

16 Barpeta  Town  Water 28.01 do 09.08.11

Supply  Scheme

17 Proposal  of  Infrastructure 3.44 do 26.02.11

Development  of  JDSG

College,  Bokakhat.

18 Central  Packaging  Centre 15.87 do 21.07.12

19 Storm  water  drainage  system 36.61 do 16.08.11

for  Margherita  town.

20 Construction  of  Mohioshi 42.03 Pending  in 17.02.11

Joymoti  Kalakshetra,  at  the Line  Ministry

historic  Zerenga  pathar  in

Sibsagar
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21 Conversion  of  SPT  bridge 6.59 Pending  in  Line 22.05.12

No.  10/1,  12/3,  14/2  and Ministry

16/1  into  RCC  bridge  on

meted  Kokrajhar  Bahalpur  road

22 Improvement  of  Morigaon 6.80 do 12.12.11

PachatiaDamalDharamtul

Road  including  construction

of  RCC  bridge  No.  5/1

over  river  Kolong

23 Construction  of  road  from 3.28 Under  Process 08.08.11

Rongaichara  bazar  to for  sanction

Bhola  Bazar

24 Improvement & 8.45 do 16.02.12

Strengthening  of  hard

crust  road  from  Laisong

to  Laiko  Border  Road

(length  30km)  under  Mahur

Road  Division

25 Setting  up  of  Guwahati 59.00 do 20.07.11

Campus  of  Tata  Institute

of  Social  Sciences  (TISS)

Mumbai

Priority List 2011-12

1 Kakubasti  irrigation  scheme 8.60 Sanctioned

2 Const.  of  RCC  Br. 12.64 Sanctioned

No.  6/2,  7/3,  8/1,  8/2,  10/1

&11/1  over  Branches  of

river  Kaloo  on  A.P.S.  Road

under  Dhubri  Rural  Road  Divn.

3 Const,  of  Rangia 9.44 Sanctioned

Dhamdhama  Road

including  RCC  Br.  No

18/1,  18/2,  19/2,  20/1  &  20/3.
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4 Improvement  of  Naginimora 4.39 Sanctioned

Jajoli  Road  from  Ch.  8.346  Km

to  Ch.  13.650  Km  including

conversion  of  SPT  Bridge

No.  14/1  to  RCC  Bridge

5 Phangcho  Basti  Irrigation 9.20 Sanctioned

Scheme

6 Construction  of  R.C.C. 60.00 Under  Process 16.01.12

Bridge  No.  1/1  over  river for  sanction

Barak  at  Sadarghat,  Silchar

on  SilcharKumbhirgram  road.

7 Improvement  of  road  from 21.91 do 07.08.12

Pukia  Tinali  to  Jonai  Tinali

including  construction  work

of  CD  works

8 Improvement  of  Singimari 20.00 do 28.03.12

Sualkuchi  Road  including

cross  drainage  works  &

road  side  drains  in

Kamrup  district

9 Const.  of  RCC.  Br.  No. 5.00 do 16.08.12

2/1  over  river  Belsiri  on

Dhekipelua  to  Belsiri  T.E.,

Connecting  NH52,  under

Sonitpur  Rural  Road  Division

10 Improvement/Upgradation 28.41 do 22.03.12

of  Mangaldoi  Bhutiachang

Samrang  road  from

CH47722M  to  CH48292

and  from  CH50000  to

CH62500M  including

cross  drainage  works
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11 Conversion  of  washed 18.17 Pending  in  Line 03.02.12

out  SPT  bridge  No.  2/1 Ministry

over  river  Hell  into  RCC

Bridge  on  Shialmai  Moinaguri

Road  in  Kokrajhar  district.

12 Rajendrapur flow 20.50 In  doner 11.01.12

Irrigation  Scheme

13 Improvement  of  road  from 6.40 Modified  DPR 30.03.12

40th  km  of  Nagaon received  and  being

Bhuragaon  Road  (SH10) sent  to  Line

to  Singaheruah  road  by Ministry

M&BT  including  const  of

RCC  Br.No.1/1  with

approaches  and  protection

works.

14 Construction  of  RCC  Bridge 10.50 Pending  in 30.04.12

No.  1/1  over  river  Pahumara Line  Ministry

at  Madhapur  Ghat  on

Madhapur  Bhawanipur  road

(PMGSY  road).

15 Construction  of  road  from 3.50 do 16.08.12

Ramhari  to  Bherbheri  via

Chamuakhat  (Ch.8.00  Km  to

11.50  KM)  including  cross

drainage works (Darrang)

16 Widening  &  Strengthening 15.03 do 27.08.12

of  LahowalBordubiTinsukia

Road  (L.B.T.Road)  in

Tinsukia  dist.

17 Raising  &  strengthening 35.14 do 16.08.12

of  existing  embankment  with

A/E  measures  on  L/B  of

river  Sarabhanga  from

Patgaon  to  Khalashi.
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18 Improvement  of  Kharupeta 23.57 do 11.07.12

Udaiguri  Road  from

Ch.0.00  km  to  15.00  km

(EW,  GSB,  BM,  &  SDBC,

Pavement  length=15.00km,

carriage  way  width=5.50m)

including  RCC  drains  in

the  Bazar  Portion  under

Darrang  District.

19 Impvt.  of  Banglagarh 17.83 do 11.07.12

Jaberikuchi  Road  including

cross  drainage  works  in

Darrang  district.

20 Improvement  of  road  from 10.03 do 11.01.12

Budura  to  Parbahuchuba

Dimakuchi  PWD  road  at

Batabari  via  Khasiachuba,

Barangabari

21 Construction  of  RCC 10.19 Pending  with 22.10.12

Br.  No.1/1  over  Pahumara State  Government

at  Bhoukamari  Ghat  on for  clarification

Barkur  Hathinapur  road

(PMGSY  road).

22 Const,  of  RCC  Br. 7.00 do 11.04.12

No.  4/1  over  river  Belsiri

including  approaches  and

river  training  &  protection

works  on  Kalakuchi  Garjuli

road  under  Sonitpur  Rural

Road  Divn.

23 Construction  of  road  from 6.88 do 28.03.12

Rongjuli  IB  to  Kherkuta

via  Bechimari  road  with

RCC  Bridge  1/1,  1/3  and

5/3  under  Goalpara  Rural

Road  Division
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24 Construction  of  road  from 3.66 Pending  with  State 05.05.12

Bijni  Subhaijhar  road  at Government  for  clarification

village  Nayapara  No.  2  to

Kathalguri  via  Sanyasiguri

including  constrcution  of

RCC  bridge  No.  1/2  over

river  Chara  in  Chirang  district

25 Improvement  of  road 13.72 do 02.06.12

from  Khairabari  to  Jamuguri

26 Met.  &  Bt.  Of  road  from 7.40 do 04.06.12

No.  2  Goladangi  to  No.1

Goladangi  with  1(one)  no.

RCC  Bridge  including  Cross

drainageworks  with  protection

work  in  Kokrajhar  district

27 Water  supply  project  of 32.64 do 19.03.12

Digboi  Town

28 Nagaon  Town  Water 44.53 do 19.03.12

supply  Scheme

29 Medical  Gas  pipe  line 17.86 do 18.07.12

system,  Modular  Ot's,  ICU,

NICU,  RICU  for  Jorhat

Medical  College  and

Hospital,  Assam

Priority List 2012-13

1 A/E  measures  to  protect 7.48 Under  Process 16.08.12

Naharkatia Town from for  sanction

the  erosion  of  river

BurhiDehing  at  Jagun

Gaon  area
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2 Anti  Erosion  measures 4.83 Under  Process 16.08.12

to  protect  Dehingpuria for  sanction

Area  near  Margherita

Town  from  the  erosion

of  River  Buridehing

3 Const.  Br.  No.  1/1  of 15.22 Pending  in 18.09.12

170.00  KM  including Line  Ministry

approaches  and  protection

work  over  Jatinga  at

Borkhola  on  Mahasadak

to  Borkhola  road

4 (i)  Const.  of  Hojai  Stadium 8.69 do 22.10.12

(ii)  Const.  of  swimming  pool

type  II  with  RCC  Building

(iii)  Indoor  Hall  typeII

5 Const.  of  road  from 6.81 do 18.10.12

Paoriputa  to  Natun

panbari  with  black  topping

and  construction  of  RCC

Bridge  over  river  Pasnai  in

Udalguri  R.R.Division.

Length=2.30km

6 Thengkhari  Barhola  pathar 4.90 do 08.10.12

Irrigation  Scheme.

7 Const.  of  road  from  Boro 15.47 do 01.11.12

Bazar  to  Gumergaon  via

Chowdhuripara  in  Chirang

district

8 Improvement  of  Mridongpara 6.91 do 27.11.12

Road  under  NLCPR

9 Improvement  of  Basnaghat 7.46 do 27.11.12

Bhuragaon  Road  (S.H.47)

from  14th  to  23rd  km

under  Morigaon  Rural

Road  Division
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10 Construction  of  Road 11.94 Under  Process 18.09.12

from  Gopalpur  (Kekerikuchi) for  sanction

to  NizKaurbaha  (13.50km  length)

including  construction  of

RCC  Br.  No.  5/1  (15.00m)

under  PWD,  Musalpur

(R&B)  Division

11 Development  of  Roads  for 11.24 DPR  received  and 12.12.12

Dhemaji  Town being  sent  to

Line  Ministry

12 Improvement  and 14.99 Pending  with 13.10.12

Development  of  Goalpara State  Government

Town  Road  Net  Work for  clarification

under  NLCPR

13 Improvement  of  Road 8.52 do 06.11.12

from  BaramaDhamdhama

Tamulpur  under  Non

Lapsable  Central  pool

of  Resources

14 Construction  of  Drain 5.07 do 07.09.12

cum  Footpath  within

Sarupeta  Bazar  Committee

Area

15 Improvement  of  road  bye 10.26 do 05.12.12

lanes  of  Chabua  Town

Funds for various projects of DONER

2955. SHRI  PRAKASH  JAVADEKAR:  Will  the  Minister  of  DEVELOPMENT  OF

NORTH  EASTERN  REGION  be  pleased  to  state:

(a) the  details  of  funds  released  for  various  projects  by  the  Ministry  since

2009;

(b) the  present  status  of  implementation  of  all  these  projects;
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(c) the  specific  reasons  for  delay  in  every  project;

(d) the  details  of  cases  of  corruption  reported  in  the  implementation  of

these  projects;  and

(e) the  action  that  Government  has  taken  in  such  cases?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  DEVELOPMENT  OF

NORTH  EASTERN  REGION  (SHRI  PABAN  SINGH  GHATOWAR):  (a)  to  (c)  Grants

inaid  to  North  Eastern  State  Governments  is  released  under  Non  Lapsable  Central

Pool  of  Resources  (NLCPR)  scheme  of  Ministry  of  Development  of  North  Eastern

Region  and  schemes  of  North  Eastern  Council  (NEC).

Ministry  of  Development  of  North  Eastern  Region  has  released  an  amount  of

Rs.  2,734.13  crore  and  Rs.  114.31  crore  respectively  under  NLCPR  and  Special  BTC

package  since  200910  for  implementation  of  various  projects.  Since  beginning  of

these  schemes,  1,378  projects  at  an  approved  cost  of  Rs.  11,298.77  crore  under

NLCPR  scheme  and  59  projects  at  an  approved  cost  of  Rs.  685.45  crore  under

Special  BTC  package,  have  been  sanctioned,  and  out  of  these,  694  projects  under

NLCPR  and  28  projects  under  Special  BTC  package  have  been  completed.

Remaining  projects  are  at  various  stages  of  implementation.

Similarly,  434  projects  from  various  sectors  at  an  estimated  cost  of  Rs.  3,822.06

crore  were  sanctioned  from  200910  till  date.  NEC  has  released  an  amount  of  Rs.

2,274.45  crore  to  State  Governments  for  executing  these  projects.  Out  of  these,  224

projects  have  been  completed  while  remaining  projects  are  at  various  stages  of

implementation.

Projects  sanctioned  under  NLCPR  and  NEC  are  implemented  by  State

Governments  and  reasons  for  delay  in  completion  of  projects,  inter-alia,  are  delay

in  technoeconomic  vetting  by  line  Ministries,  delay  in  utilization  of  funds  by  State

Governments,  slow  execution  of  work,  law  and  order  concerns  in  some  areas,  short

working  season  and  difficult  terrain  in  the  Region.

(d)  and  (e)  Instances  of  corruption  coming  to  notice  of  the  Ministry  in

implementation  of  projects,  are  examined  on  basis  of  report  submitted  by  State

Governments  concerned  and  followup  action  taken.

Support for independent state of Palestine

2956. SHRI  C.P.  NARAYANAN:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:
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(a) whether  Government  still  maintain  a  stand  of  supporting  the  demand  of

an  independent  sovereign  State  of  Palestine;  and

(b) whether  it  would  take  initiative  to  bring  pressure  along  with  international

community  on  Israel  to  dissuade  it  from  resorting  to  incessant  aggression  on  its

neighbours?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  and  (b)  Yes.  India  continues  to  remain  steadfast  and

unwavering  in  its  commitment  to  the  Palestinian  cause  for  a  sovereign,  independent,

viable  and  united  State  of  Palestine  living  within  secure  and  recognized  borders

with  East  Jerusalem  as  its  Capital,  side  by  side  and  at  peace  with  Israel  as

endorsed  in  the  Quartet  Roadmap  and  United  Nations  Security  Council  Resolutions

1397  &  1515.

India  has  urged  for  cessation  of  violence  in  Palestine  and  for  resolution  of

the  ArabIsraeli  conflict  through  negotiation  and  peaceful  means.  India  has  also

participated  in  multilateral  and  international  efforts,  including  in  the  United  Nations,

NonAligned  Movement  and  by  the  IndiaBrazilSouth  Africa  (IBSA)  forum,  for  a

negotiated  and  peaceful  solution  of  the  IsraelPalestine  issue.

Threat to Haj Committee

2957. SHRI  MOHAMMED  ADEEB:

SHRI  SABIR  ALI:

Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  an  anonymous  threat  was  given  to  the  Haj  Committee  in

Mumbai  to  cause  damage  between  1st  October  and  10th  October,  2012;

(b) if  so,  the  details  in  this  regard;  and

(c) the  results  of  the  investigations  made  in  the  matter  and  steps  taken  for

proper  protection?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  and  (b)  Yes.  An  anonymous  threat  call  stating  that

anything  could  happen  in  the  Haj  House  building  between  1st  to  10th  October,

2012  was  received  in  the  Haj  Committee  of  India  (HCOI),  Mumbai  on  29th

September,  2012  between  6.00  P.M.  to  6.15  P.M.

(c) The  matter  was  immediately  reported  to  the  Commissioner  of  Police,  the
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Deputy  Commissioner  of  Police  (DCP)  (ZoneI)  and  the  Assistant  Commissioner  of

Police  (ACP),  Security  Branch,  M.R.A.  Marg,  Mumbai.  The  ACP  and  the  DCP

visited  the  Haj  House  on  1st  October,  2012  and  discussed  the  safety  issues  of  the

Haj  House  building  with  the  Chief  Executive  Officer,  HCOI.  HCOI  made  the

necessary  arrangements  to  enhance  the  security  of  the  Haj  house  building  as  per

suggestions  of  the  Police  authorities.  In  response  to  HCOI's  request  for  an  increase

in  the  number  of  Security  personnel  including  Lady  Security  officials,  additional

Police  Force  was  provided  during  Haj  season2012.  A  separate  parking  arrangement

was  also  provided  to  the  pilgrims  and  the  visitors  outside  the  Haj  House  building

with  the  help  of  the  Police.  No  untoward  incidents  took  place  in  the  Haj  House,  as

threatened  by  the  unknown  call  received  on  29th  September,  2012.

Raising of issue of illegal infiltration

2958. SHRI  KUMAR  DEEPAK  DAS:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS

be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  raised  the  issue  of  illegal  infiltration  with

Bangladesh  in  bilateral  understanding  between  Bangladesh  and  India;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  of  Bangladesh  agreed  to  taking  back  the  illegal

Bangladeshi  infiltrator;

(d) if  so,  the  details  of  the  action  taken  thereon;  and

(e) if  not,  the  details  of  the  proposed  action  taken  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (e)  The  issue  of  illegal  migration  from  Bangladesh  is

regularly  discussed  at  the  relevant  bilateral  meetings,  including  the  Joint  Working

Group  on  Security,  Director  General  level  talks  between  the  Border  Security  Force

(BSF)  and  Border  Guard  Bangladesh  (BGB),  Home  Secretary  level  talks  and  Home

Minister  level  consultations.  India  and  Bangladesh  have  put  in  place  mechanisms,

including  a  Coordinated  Border  Management  Plan  signed  in  July,  2011,  to  address

issues  arising  from  illegal  border  crossings  and  incidents  on  the  border  and  to

enhance  cooperation  between  the  border  guarding  forces  of  the  two  countries.  The

two  sides  are  also  cooperating  in  identifying  vulnerable  patches  along  the  border

and  taking  appropriate  steps  to  prevent  illegal  activities,  including  illegal  movement

across  the  border.
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Checking of Indians for TB

2959. SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS

be  pleased  to  state:

(a) whether  the  UK  Government  proposes  to  test  check  all  the  Indian

visitors  planning  to  visit  UK  henceforth  for  screening  for  Tuberculosis  (TB);

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  such  a  condition  has  also  been  laid  down  by  other  countries;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) the  action  plan  of  Government  to  control  such  an  irritant  move  that

tarnishes  the  image  of  India?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (d)  The  Government  of  the  U.K.  announced  in  May,

2012  that  applicants  from  certain  countries  who  wish  to  visit  the  UK  for  more  than

six  months  are  required  to  submit  a  certificate  that  they  are  free  from  infectious  TB

before  they  make  their  visa  application.  India  has  been  included  in  the  list  of  67

countries  which  have  been  added  to  the  existing  list  of  15  countries  having

incidence  of  TB.  This  new  preentry  screening  requirement  is  applicable  only  to

those  who  apply  for  visas  to  enter  the  UK  for  longer  than  6  months,  with  only

few  exceptions.

As  per  information  available,  Australia,  New  Zealand,  Canada  and  the  United

States  have  also  laid  certain  conditions  with  respect  to  TB  Screening.

(e) India's  concerns  regarding  this  issue  have  been  raised  with  the

Government  of  UK,  during  the  last  round  of  IndiaUK  Foreign  Office  Consultations

held  in  New  Delhi  on  June  1,  2012.

Release of Sarabjit Singh from Pakistan's jail

2960. DR.  KANWAR  DEEP  SINGH:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS

be  pleased  to  state:

(a) whether  the  Government  has  recently  taken  up  the  issue  of  Indian  citizen

Shri  Sarabjit  Singh's  release  with  Government  of  Pakistan;

(b) if  so,  the  details  thereof,  including  the  progress  made  so  far;  and

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]86

(c) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (c)  Government  has  consistently  urged  the  Government

of  Pakistan,  on  several  occasions,  to  take  a  sympathetic  and  humanitarian  view  in

the  case  of  Shri  Sarabjit  Singh.  The  matter  was  recently  discussed  at  the  Home/

Interior  Secretary  level  talks  in  Islamabad  on  May  2425,  2012,  during  the  Foreign

Secretary  level  talks  in  New  Delhi  on  July  45,  2012,  during  the  meeting  of  External

Affairs  Minister  and  Foreign  Minister  of  Pakistan  on  July  8,  2012  in  Tokyo,  and  in

their  meeting  in  Islamabad  on  September  8,  2012,  and  by  Home  Minister  in  his

talks  with  the  Pakistan  Interior  Minister  in  New  Delhi  on  December  14,  2012.

According  to  available  reports,  Shri  Sarabjit  Singh  is  in  Pakistani  Jail  since

30.08.1990.  The  AntiTerrorism  Court,  Lahore  awarded  him  capital  punishment  on

3.10.1991.  The  Supreme  Court  of  Pakistan  upheld  the  sentence  on  18.8.2005.  A

mercy  petition  to  the  President  of  Pakistan,  filed  in  2008,  was  dismissed  on

19.2.2008.  According  to  Shri  Sarabjit  Singh's  lawyer,  Shri  Sarabjit  Singh  alias  Manjit

Singh  had  filed  a  fresh  mercy  petition  before  the  President  of  Pakistan  on

19.2.2010.  Another  mercy  petition  was  also  filed  by  his  lawyer  before  the  President

of  Pakistan  on  18.6.2010.

Countries affected by Chinese expansionist policy

†2961.  SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL

AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  due  to  expansionist  policy  of  China,  countries

like  Japan,  Vietnam,  Philippines,  India  and  other  countries  are  getting  affected;

(b) if  so,  the  facts  thereof;

(c) the  names  of  those  areas  which  are  causing  international  disputes  due

to  China's  claim  of  right  over  them;  and

(d) whether  India  would  take  resort  of  diplomatic  avenues  along  with  other

countries  to  resolve  these  disputes?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (d)  China  has  land  and  maritime  boundary  disputes

with  several  countries.  China  disputes  the  international  boundary  between  India

and  China.  India  and  China  have  appointed  Special  Representatives  to  explore  from

the  political  perspective  the  framework  for  a  boundary  settlement.  There  have  been

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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fifteen  meetings  of  the  Special  Representatives  and  an  informal  round  of

discussions  till  date.  Government  keeps  a  constant  watch  on  all  developments

having  a  bearing  on  India's  security  and  national  interest  and  takes  all  necessary

measures  to  safeguard  it.

ASEAN summit in Phnom Penh

2962. SHRI  ANIL  DESAI:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  the  Prime  Minister  has  attended  the  Association  of  Southeast

Asian  Nations  (ASEAN)  Summit  in  Phnom  Penh  recently;

(b) if  so,  the  outcome  of  the  his  meetings  with  various  Heads  of  the

ASEAN  countries  and  other  world  leaders;

(c) whether  the  Summit  discussed  China's  relentless  search  for  natural

resources  and  posing  a  threat  to  the  neighbouring  ASEAN  countries;  and

(d)   if  so,  details  thereof  ?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  Prime  Minister  participated  in  the  10th  ASEANIndia

Summit  in  Phnom  Penh.

(b) Prime  Minister  of  India  and  the  Leaders  of  ASEAN  countries  in  the  10th

ASEANIndia  Summit  took  stock  of  the  progress  in  ASEANIndia  Dialogue

Partnership.  They  also  discussed  preparations  for  the  Commemorative  Summit  on

December  2021,  2012  in  New  Delhi.  Prime  Minister  also  had  bilateral  meetings  with

leaders  from  Thailand,  Philippines,  Brunei,  Singapore,  China  and  Japan.  They  took

stock  of  bilateral  relations  and  exchanged  views  on  regional  and  international  issues

of  mutual  interest.

(c) No.  The  10th  ASEANIndia  Summit  had  no  specific  mention  of  China.

(d) Does  not  arise.

Relations with Georgia

2963. DR.  V.  MAITREYAN:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) the  country's  stand  towards  the  relations  with  new  Government  of

Georgia;
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(b) the  expectations  from  the  cooperation  with  this  country  on  Government

to  Government  and  private  business  levels;  and

(c) the  political  and  economic  benefits  India  is  expecting  to  receive  from

Georgia,  taking  into  account  the  crisis  in  the  economy  of  this  country?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  India  and  Georgia  have  had  cordial  relations  since  the

establishment  of  diplomatic  relations  in  1992.  Georgia  opened  a  resident  Mission  in

New  Delhi  in  2010.  With  a  new  government  in  Georgia  following  parliamentary

elections  in  October  2012,  it  is  expected  that  diplomatic  interaction  will  intensify.

The  Prime  Minister  of  India  sent  a  congratulatory  message  to  the  new  Prime

Minister  of  Georgia,  Mr.  Bidzina  Ivanishvili  on  01  November,  2012.

(b)  and  (c)  At  the  governmental  level,  IndiaGeorgia  Foreign  Office

Consultations  are  proposed  to  be  held  in  2013  in  Georgia.  The  dates  will  be  worked

out  according  to  mutual  convenience.

Our  bilateral  trade  with  Georgia  currently  stands  at  approximately  Rs.  376

crores  for  the  period  AprilAugust,  2012.  There  has  been  a  steady  increase  in  our

bilateral  trade  over  the  years.  Investments  have  been  made  by  Indian  business

entities  in  the  oil,  steel,  power  and  agricultural  sectors.  There  is  a  small  Indian

community  of  a  few  hundred  people  in  Georgia  and  several  thousand  students  in

Georgia,  mostly  pursuing  courses  in  medicine.

Impact of India joinng NSG

2964. SHRI  A.  ELAVARASAN:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  India  is  moving  closer  to  its  pursuit  of  joining  the  World's  top

four  atomic  control  regimes  after  four  years;

(b) whether  the  46Nation  Nuclear  Supplier  Group  (NSG)  would  opened  the

doors  for  global  nuclear  trade  for  India;

(c) whether  joining  NSG  is  key  to  the  entire  game  as  it  would  set  the  stage

for  India  to  join  the  other  three  regimes;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (d)  The  Government  has  expressed  its  interest  in  the
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full  membership  of  four  export  control  regimes,  including  Nuclear  Suppliers  Group

(NSG).  United  States,  France  and  Russia  have  publicly  stated  their  support  for

India's  membership  of  the  NSG.  India  attaches  importance  to  making  progress  in

tandem  to  achieving  the  objective  of  full  membership  of  the  NSG  and  the  other

three  regimes.

Britain slashing aid to India

2965. DR.  K.P.  RAMALINGAM:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  Government  of  Britain  has  decided  to

slash  its  280  million  pound  aid  to  India  by  half;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  has  reacted  to  the  said  proposal  of  the  Britain;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (d)  The  Government  of  United  Kingdom  had  announced

on  November  9,  2012  that  no  new  financial  aid  grants  will  be  made  to  India  with

immediate  effect.  The  programmes  already  underway  will  be  completed  by  2015  as

planned.  There  is  no  announcement  regarding  slashing  of  aid  by  Government  of

United  Kingdom  by  half  of  Pounds  280  million  per  annum  being  provided  to  India.

The  Government  of  United  Kingdom  had  consulted  Government  of  India  regarding

their  proposal  to  discontinue  their  financial  aid  programme  to  India  from  2015

onwards.  This  proposal  was  agreed  to  by  the  Government  of  India.

PM attending 16th NAM Summit

2966. SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL

AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  Prime  Minister  has  attended  16th  NAM

Summit  in  Tehran;

(b) if  so,  the  details  of  the  Summit;

(c) whether  Prime  Minister  held  meetings  with  leaders  of  other  countries  on

the  sidelines  of  the  Summit;  and
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(d) if  so,  the  details  of  the  discussions  he  had  with  them?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  and  (b)  The  Prime  Minister  led  the  Indian  delegation  to

the  XVI  Summit  Meeting  of  the  Heads  of  State  and  Government  of  the  Non

Aligned  Movement  (NAM)  held  in  Tehran  in  Iran  on  3031  August,  2012.  In  his

speech  at  the  Summit,  PM  highlighted  the  important  role  for  NAM  in  addressing

the  central  challenges  of  our  time  relating  to  the  management  of  the  global

economy  and  finance,  securing  stable  food  and  energy  supplies,  poverty

alleviation,  eradication  of  hunger  and  deprivation,  tackling  pandemics,  literacy  levels,

ensuring  sustainable  development  and  coping  with  climate  change.

(c)  and  (d)  As  part  of  his  bilateral  visit  to  Iran  before  the  NAM  Summit,  the

Prime  Minister  had  meetings  with  the  Supreme  Leader  Ayatollah  Sayed  Ali

Khamenei  and  President  Mahmoud  Ahmadinejad  on  29  August,  2012.  During  these

meetings,  both  sides  recalled  our  historical  relations  and  cultural  links,  and

reviewed  the  state  of  bilateral  relations  between  our  countries.  On  the  sidelines  of

the  NAM  Summit,  PM  had  meetings  with  the  Presidents  of  Pakistan  and

Afghanistan,  and  the  Prime  Ministers  of  Nepal,  Bangladesh  and  Syria,  where  issues

of  bilateral  and  regional  importance  were  discussed.

New consulate in Saudi Arabia

2967. SHRI  P.  RAJEEVE:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased

to  state:

(a) whether  the  Ministry  has  plans  to  constitute  a  new  consulate  in  Saudi

Arabia;  and

(b) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  No.

(b) Does  not  arise.

GMR airport project at Maldives

2968. SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  GMR  Airport  project  at  Maldives  has  faced  any  legal  and

political  problem  from  the  decisions  of  Government  in  that  country;
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(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  measures  adapted  by  Government  of  India  to  resolve  the  above

issues?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (c)  The  Concession  Agreement  signed  by  the  previous

Government  of  Maldives  with  the  GMR  (India)  MAHB  (Malaysia)  consortium  to

build,  operate,  modernize  and  expand  the  Male  International  Airport  project  was

terminated  by  the  Government  of  Maldives  on  27  November,  2012.

The  Government  has  called  upon  the  Government  of  Maldives  to  ensure  the

fulfillment  of  all  legal  processes  and  requirements  relating  to  the  relevant  contracts

and  agreement.

Land corridor to connect Kolkata with Kunming city of China

2969. SHRI  H.K.  DUA:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased

to  state:

(a) whether  India  and  China  have  recently  discussed  a  proposal  to  build  a

land  corridor  to  connect  Kolkata  with  Kunming  city  in  SouthWestern  China;

(b) if  so,  the  outcome  of  the  talks;

(c) whether  the  proposal  involve  the  reopening  of  the  Stilwell  road  built

during  the  World  WarII  connecting  India  with  China;  and

(d) whether  some  new  connecting  link  is  being  thought  of,  through

Myanmar?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  No.  The  Governments  of  India  and  China  have  not

discussed  such  a  proposal.

(b)  to  (d)  Dose  not  arise.

Plans for protecting country's interest in Afghanistan

2970. SHRI  H.K.  DUA:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased

to  state:

(a) whether  Government  has  worked  out  plans  to  protect  Indian  interests  in

Afghanistan  after  the  US  and  North  Atlantic  Treaty  Organisation  (NATO)  troops

have  pulled  out  of  Afghanistan  by  2014;

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]92

(b) whether  the  US  Government  informed  India  that  it  is  leaving  some

troops  behind  to  protect  Afghanistan  against  possible  Taliban  attempts  to  take  over

the  country;  and

(c) whether  Government  is  in  touch  with  other  countries  to  work  out  a  plan

for  an  international  cooperation  for  a  post2014  Afghanistan?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (c)  Government  is  closely  monitoring  the  evolving

situation  in  Afghanistan  and  is  in  touch  with  various  stakeholders,  including  the

Government  of  Afghanistan,  its  regional  and  international  partners  on  developments

pertaining  to  Afghanistan.  India  is  also  part  of  various  international  efforts  to  bring

about  peace  and  stability  in  that  country.  Government  will  take  all  necessary

measures  to  safeguard  India's  interests  in  this  regard.  India  believes  that  a  peaceful,

stable,  democratic  and  prosperous  Afghanistan  is  the  best  guarantee  for  securing

Indian  interests  in  that  country.  India  has,  accordingly,  signed  a  comprehensive

Strategic  Partnership  Agreement  with  Afghanistan  in  October,  2011  aimed  at

stepping  up  political,  economic,  security,  social  and  cultural  ties  with  Afghanistan.

In  addition  to  ongoing  assistance,  India  organized  the  Delhi  Investment  Summit  on

Afghanistan  in  June,  2012  in  an  effort  to  invite  Indian  and  foreign  investment  into

Afghanistan.

Government  is  aware  that  the  United  States  is  in  negotiations  with

Afghanistan  to  finalise  a  Bilateral  Security  Agreement,  which  will  define  numbers,

mission  mandate  and  other  modalities  for  the  US  troops'  presence  in  Afghanistan

post2014.

Arunachal Pradesh/Aksai Chin as Chinese part in their e-passport

2971. SHRI  MOHAN  SINGH:

SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:

SHRIMATI  MAYA  SINGH:

Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  China  is  issuing  epassport  that  show

Arunachal  Pradesh  and  Aksai  Chin  as  part  of  China;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  has  taken  up  this  issue  with  China;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and
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(e) whether  India  has  made  categorical  statement  that  its  view  on  the

boundary  shall  remain  the  same?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  (a)  to  (e)  Recently,  China  started  issuing  new  electronic

passports  which  contain  watermarks  of  a  map  of  the  People's  Republic  of  China

(PRC),  which  depicts  Arunachal  Pradesh  and  Aksai  Chin  as  part  of  China.  Our

Embassy  and  its  Consulates  General  in  China  have  started  stamping  a  round  seal

of  the  map  of  India  depicting  our  correct  external  boundaries  on  visas  stamped  on

such  passports.  The  fact  that  Arunachal  Pradesh  and  Jammu  and  Kashmir  are

integral  and  inalienable  parts  of  India  has  been  clearly  conveyed  to  the  Chinese

side  on  several  occasions  including  at  the  highest  level.

Unutilised funds for tribal development

2972. SHRI  RAMA  CHANDRA  KHUNTIA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  major  portion  of  Tribal  Area  Sub  Plan  and  the

funds  given  for  tribal  development  are  not  utilized  as  a  result  of  which  the  fund

allocation  in  Twelfth  Plan  for  tribal  development  has  been  reduced;  and

(b) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Following  allocations  have  been  made  for  Tribal  Sub  Plan

under  Plan  Schemes  administered  by  various  Ministries/Departments:

(Rs.  in  crore)

Budget  Estimates Budget  Estimates

20112012 20122013

18466.23 21710.11

From  the  financial  year  20112012,  Government  is  making  separate  allocations

for  Tribal  Sub  Plan  as  a  part  of  the  Plan  allocations,  and  the  same  are  reflected

transparently  by  concerned  Ministry/Department  in  a  distinct  head  of  account

Fund  allocation  is  not  proposed  to  be  reduced  for  tribal  development  in  Twelfth

Plan.

(b) Does  not  arise.
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Illegal trafficking of fake currency

2973. SHRI  BASAWARAJ  PATIL:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) the  value  of  fake  currency  confiscated  by  Government  agencies  in

different  parts  of  the  country  in  the  last  three  years,  yearwise  break  up  thereof;

and

(b) the  number  of  persons  those  have  been  booked  for  illegal  trafficking  of

the  fake  currency  in  the  last  three  years,  what  is  the  State  of  their  prosecution?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  As  per  information  provided  by  the  National  Crime  Records

Bureau  (NCRB),  the  value  of  Fake  Indian  Currency  Notes  (FICN)  recovered  and

seized  from  different  parts  of  the  country  in  the  last  three  years  is  as  follows:

Year Value  (Rs.)

2010 278244739

2011 257801926

2012 195598234

(b) The  numbers  of  persons  arrested  in  the  cases  of  seizure  of  FICN  during

the  last  three  years,  as  reported  by  National  Crime  Records  Bureau  (NCRB)  is  as

follows:

Year Number  of  Persons

2010 1512

2011 1040

2012  (up  to  September,  2012) 524

NCRB  does  not  maintain  any  record  on  state  of  prosecution.

Key for growth revival

2974. SHRI  AJAY  SANCHETI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Fiscal  Consolidation  and  removal  of  impediments  to

infrastructure  investments  hold  the  key  for  growth  revival;  and
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(b) if  so,  the  strategy  proposed  to  be  adopted  by  Government  to  arrest  the

downturn?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  (b)  The  measures  being  undertaken  by  the  Government  to

revive  growth  in  the  economy,  inter alia, include  better  access  to  finance  for

manufacturing  sector,  fast  tracking  of  large  investment  projects  in  the  areas  of

power,  petroleum  and  gas,  roads,  coal,  strengthening  of  financial  and  banking

sector,  reducing  the  volatility  of  exchange  rate,  etc.  and  using  buffer  stocks  to

moderate  food  inflation.  Certain  specific  measures  taken  by  the  Government  to

achieve  higher  growth, inter alia,  include  enhancing  the  level  of  investment  for

agriculture  sector  including  irrigation  projects,  promoting  Micro,  Small  and  Medium

Enterprises  sector  by  way  of  higher  allocation  of  funds,  enhancing  investment  in

the  infrastructure  sector  focusing  on  Public  Private  Partnerships,  introduction  of  a

new  National  Manufacturing  Policy,  etc.  Measures  are  also  being  undertaken  to

facilitate  fiscal  consolidation  and  the  MidYear  Economic  Analysis  201213  indicates

that  the  fiscal  deficit  would  be  contained  at  5.3  per  cent  of  GDP  in  201213.  The

steps  recently  outlined  include  reduction  in  the  subsidy  on  diesel,  announcement

of  disinvestment  in  certain  PSUs  and  measures  to  strengthen  the  investment

climate  (setting  up  of  a  Cabinet  Committee  on  Investment  and  liberalization  of  FDI

in  multibrand  retail,  aviation,  broadcasting).  These  are  expected  to  revive  market

confidence  and  restore  growth  momentum.

Bringing back the black money

2975. SHRI  PARVEZ  HASHMI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  is  facing  great  difficulties  to  bring

back  the  huge  amount  of  black  money  of  people  of  the  country  deposited  with  the

Foreign/Swiss  Banks  so  far;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  steps  taken  by  Government  to  bring  back  the  black  money  and  to

check  further  crediting  of  black  money?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  and  (b)  Government  has  been  vigorously  pursuing  the

cases  of  black  money  stashed  abroad  and  in  bringing  them  back.  For  this  purpose,

a  five  pronged  strategy  has  been  adopted  which  is  as  follows:
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a. Joining  the  global  crusade  against  'black  money'  (for  example  our  action

in  G  20,  Global  Forum  on  Transparency  and  Exchange  of  Information  for

Tax  Purposes,  Task  Force  on  Financial  Integrity  and  Economic

Development,  Financial  Action  Task  Force,  UN,  OECD,  etc.);

b. Creating  an  appropriate  legislative  framework:  (Various  anti  tax  evasion

measures  legislated  in  existing  Act  and  proposed  in  the  DTC,  New

DTAAs  and  TIEAs,  amend  existing  DTAAs);

c. Setting  up  institutions  for  dealing  with  Illicit  Funds;  (10  Income  Tax

Overseas  Units,  dedicated  computerized  Exchange  of  Information  [EOI

Unit],  FIU);

d. Developing  systems  for  implementation  (new  manpower  policy);  and

e. Imparting  skills  to  the  manpower  for  effective  action  (constant  training

for  skill  development).

While  these  measures  have  started  yielding  results,  Government  is  facing

difficulties  to  bring  back  the  money  deposited  with  the  Foreign/Swiss  banks  on

various  grounds  such  as  nonavailability  of  official  estimates  of  black  money

stashed  abroad,  lack  of  information  on  the  identity  of  the  account  holders  who

possess  illicit  money  in  foreign  banks,  the  prohibition  of  fishing  expedition  in  the

tax  treaties,  etc.

(c) Drive  against  tax  evasion  is  a  continuous  and  ongoing  process.  The

Income  Tax  Department  takes  several  punitive  and  deterrent  steps  to  unearth

unaccounted  money  and  curb  tax  evasion.  These  include  scrutiny  of  tax  returns,

surveys,  search  and  seizure  actions,  imposition  of  penalty  and  launching  of

prosecution  in  appropriate  cases.  Information  technology  is  also  used  in  a

systematic  way  for  collection  and  collation  of  information  to  take  action  against  tax

evaders.

Rise in production of opium

†2976.  SHRI  THAAWAR  CHAND  GEHLOT:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  farming  areas  and  the  production  of  opium

is  on  the  rise  in  the  country;

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(b) the  details  of  production  of  opium  taken  place  in  the  country  during  the

last  three  years,  Statewise;

(c) whether  any  scheme  is  being  formulated  by  Government  to  reduce  the

farming  areas  and  production  of  opium;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  and  (b)  Statewise  area  Licensed  for  cultivation  (in

hectares)  of  opium  in  the  crop  years  200910,  201011  and  201112  is  as  under:

Rajasthan MP UP Total

201112 10215 13271 105 23591

201011 11069 13207 265 24541

200910 10108 13009 308 23425

Statewise  area  of  opium  cultivation  Harvested  (in  hectares)  in  the  crop  years

200910,  201011  and  201112  is  as  under:

Rajasthan MP UP Total

201112 5542 6522 28 12092

201011 7999 8414 105 16518

200910 5554 6647 36 12237

Statewise  Opium  production  (MT)  at  70°  consistence  in  the  crop  years

200910,  201011  and  201112  is  as  under:

Rajasthan MP UP Total

201112 359 415 1 775

201011 483 528 3 1014

200910 349 411 1 761

(c) No  such  scheme  is  being  formulated  by  the  Government  to  reduce  the

farming  areas  and  production  of  opium.  The  area  to  be  brought  under  opium

cultivation  is  dependent  upon  the  demand  of  opium  for  medical  and  scientific

reasons  in  domestic  and  international  market.

(d) Does  not  arise.
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Merging of Janashree Bima Yojana and Aam Aadmi Bima Yojana

2977. SHRI  SANJAY  RAUT:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  is  planning  to  merge  Janashree  Bima  Yojana  and

Aam  aadmi  Bima  Yojana  to  streamline  expenditure  and  to  ensure  better  delivery  of

the  schemes;

(b) whether  it  is  a  fact  that  convergence  of  the  schemes  is  essential  due  to

overlapping  and  to  cater  to  similar  categories  of  population;  and

(c) whether  merger  of  the  scheme  would  lead  to  savings?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  Government  has  merged  Janashree  Bima  Yojana

(JBY)  and  Aam  Aadmi  Bima  Yojana  (AABY)  into  one  scheme,  since  both  the

schemes  have  similar  structure  of  benefits,  premium  and  target  group  and  are  being

implemented  through  Life  Insurance  Corporation  of  India  (LIC).  The  schemes  were

merged  for  better  administration  and  services  in  providing  life  insurance  cover  to

the  economically  backward  sections  of  the  society.  It  will  also  avoid  any

duplication  of  coverage  of  lives  under  the  two  schemes  and  thus  allow  more

accurate claim experience.

(c) The  objective  of  the  merger  of  the  two  schemes  is  not  to  increase  the

savings  but  to  ensure  better  administration  and  services  under  the  Schemes  and

also  avoid  any  duplication  of  coverage  of  lives  under  the  two  existing  schemes.

Kisan and Swarozgar Credit Cards in Assam

2978. SHRIMATI  NAZNIN  FARUQUE:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  number  of  Kisan  Credit  Cards  (KCCs)  and  Swarozgar  Credit  Cards

issued  in  Assam  till  now;

(b) the  essential  features  of  these  schemes  and  the  facilities  provided

thereunder  with  special  reference  to  Assam;  and

(c) the  financial  and  other  benefits  given  to  the  card  holders  in  this  State?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (c)  As  reported  by  NABARD,  as  on  July,  2012,  911143
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Kisan  Credit  Cards  (KCCs)  have  been  issued  by  the  Banks  in  the  State  of  Assam.

As  on  30th  November,  2012,  14046  Swarojgar  Credit  Cards  (since  inception  of  the

scheme  in  2003)  have  been  issued  in  Assam.

(i) Kisan Credit Cards: In  order  to  ensure  that  all  eligible  farmers  are

provided  with  hassle  free  and  timely  credit  for  their  agricultural

operation,  Kisan  Credit  Card  Scheme  for  farmers  was  introduced  in

199899.

The  KCC  Scheme  has  been  revised  recently.  Some  important  features  of  this

revised  KCC  Scheme  are  as  under:

• The  KCC  will  be  an  ATM  cum  Debit  Card.

• Validity  of  KCC  will  be  5  years.

• For  crop  loans,  no  separate  margin  need  to  be  insisted  as  the  margin  is

inbuilt  in  scale  of  finance.

• No  processing  fee  up  to  a  limit  of  Rs.  3.00  lakh.

• One  time  documentation  at  the  time  of  first  availment  and  thereafter

simple  declaration  (about  crops  raised/proposed)  by  farmer.

(ii) Swarozgar Credit Cards:  Swarozgar Credit  Card scheme  aims at  providing

adequate  and  timely  credit  i.e.  working  capital/or  block  capital  or  both  to

small  artisans,  handloom weavers,  service  sector,  fishermen,  self  employed

persons,  rickshaw  owners,  other  microentrepreneurs,  etc.  from  the  banking

system  in a  flexible,  hassle  free  and  cost effective  manner.

The  Card  is  normally  valid  for  5  years  subject  to  satisfactory  operation  of  the

account  and  renewed  on  a  yearly  basis.  Beneficiaries  under  the  scheme  would

automatically  be  covered  under  the  group  insurance  scheme  and  the  premium  would

be  shared  by  the  bank  and  the  borrower  equally.  Security,  Margin,  Rate  of  interest

and  Prudential  norms  are  applicable  as  per  RBI/NABARD  norms.  Women  borrowers

are  given  preference  and  some  concession  in  the  rate  of  interest.  Quantum  of  limit

is  Rs.  25,000/  per  borrower.

Smuggling of diesel from gulf countries

2979. SHRI  MANSUKH  L.  MANDAVIYA:

SHRI  PARSHOTTAM  KHODABHAI  RUPALA:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:
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(a) whether  the  Government  is  aware  that  in  some  of  States  particularly

among  western  seashore  areas,  cheaper  diesel  from  gulf  countries  are  smuggled

without  paying  and  tax  with  connivance  of  customs  and  excise  officials  which

results  in  huge  revenue  loss;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  Ministry  would  take  severe  action  to  curb  this  antinational

activities  and  initiate  severe  action  against  Government  of  officials  who  are

involved  in  this  type  of  scam;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  and  (b)  Customs  Department  has  detected  few  cases  of

smuggling  of  diesel  from  Gulf  countries  along  the  western  seashore  areas  in  the

state  of  Maharashtra  only.  The  details  are  as  below:

In  the  year  200910,  4  number  of  cases  having  value  of  Rs.  0.245  crores  and

duty  involving  of  Rs.  0.048  were  detected.  In  the  year  201011  no  case  has  been

detected.  In  the  year  201112,  3  number  of  cases  having  value  of  Rs.  1.15  crores

and  duty  involving  of  Rs.  0.35  were  detected.  In  the  year  201213  (up  to

November,  12)  no  case  has  been  detected.  No  officials  of  Customs  and  Excise  were

found  involved  in  any  of  the  cases  detected.

(c)  and  (d)  "Nil"  in  view  of  reply  at  (a)  and  (b)  above.

Depletion of foreign exchange reserves

2980. DR.  JANARDHAN  WAGHMARE:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  a  large  amount  of  country's  foreign  exchange  reserves  have

depleted  in  the  last  six  months;

(b) if  so,  the  facts  thereof;

(c) whether  the  fast  depletion  of  foreign  exchange  reserves  has  serious

implications  and  depreciation  on  the  value  of  money;  and

(d) if  so,  the  corrective  steps  Government  proposes  to  take  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  India's  foreign  exchange  reserves  was  US  $  294.5

billion  at  end  November  2012  as  against  US  $  286.0  billion  at  end  May,  2012.
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(c)  and  (d)  The  exchange  rate  value  of  rupee  against  US  dollar  is  determined

by  supplydemand  conditions  in  the  domestic  foreign  exchange  market  and

volatility  in  US  dollar  exchange  rate  in  the  international  market.  The  Government  of

India  and  the  Reserve  Bank  of  India  have  taken  a  number  of  steps  to  facilitate

capital  inflows  to  augment  supply  of  foreign  exchange  to  stem  the  decline  in  rupee

exchange  rate.  The  measures,  inter alia,  include  hike  in  FII  investment  in  debt

securities  (both  corporate  and  Government),  enhancing  allincost  ceiling  for  external

commercial  borrowings  (ECBs)  between  35  year  maturity,  higher  interest  rate  ceiling

for  foreign  currency  Nonresident  deposits,  deregulation  of  interest  rates  on  rupee

denominated  NRI  deposits  and  administrative  steps  to  curb  currency  speculation.

The  Government  has  further  liberalized  FDI  policy  that  inter alia,  includes  allowing

foreign  direct  investment  in  multibrand  retail.  The  RBI  also  intervened  in  the

foreign  exchange  market  through  net  sale  of  US  dollar  amounting  to  US  $  20.1

billion  in  201112  (September,  2011  to  February,  2012)  and  US  $  2.1  billion  during

April,  2012  to  September,  2012.

Proposal to ease external commercial borrowings

2981. SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  proposes  to  ease  External  Commercial  Borrowings

(ECB);

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) how  far  does  it  help  rural/urban  housing  sectors;

(d) whether  low  cost  houses  have  also  been  allowed  access  the  above

source;

(e) if  so,  the  details  thereof;  and

(f) which  are  the  other  sectors  that  would  be  benefited  out  of  the  above

policy?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  External  Commercial  Borrowings  (ECB)  policy  is

reviewed  and  modified  periodically  by  the  Government  in  consultation  with  RBI  in

tune  with  the  evolving  macroeconomic  situation,  domestic  investment  demand  and

external  sector  developments  to  facilitate  the  flow  of  funds  to  key  sectors  like

manufacturing  and  infrastructure,  to  augment  the  growth  potential  of  the  economy.
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Accordingly,  there  has  been  progressive  liberalization  and  rationalization  of  the

key  components  of  ECB  regulations  such  as  amount  and  maturity,  allincost,  and

permissible  end  uses  etc.  to  facilitate  availability  of  funds  with  special  thrust  on

infrastructure  development  The  key  liberalisation  and  rationalization  measures  taken

in  ECB  policy  include:  (a)  Permitting  ECB  for  refinancing  of  the  Rupee  loans  for

infrastructure  sector  to  the  extent  of  25%  of  fresh  ECBs;  (b)  Allowing  ECBs  for  low

cost/affordable  housing  projects;  (c)  Reduction  in  the  rate  of  withholding  tax  on

interest  payment  on  money  borrowed  in  foreign  currency;  (d)  Permitting  SIDBI  as

an  eligible  borrower  for  accessing  ECB  for  onlending  to  MSME  sector;  (e)

Allowing  ECB  for  capital  expenditure  on  the  maintenance  and  operations  of  toll

systems  for  roads  and  highways;  (f)  Permitting  ECB  for  working  capital  requirements

of  the  airline  industry  and  (g)  Introduction  of  a  new  window  of  ECB  for

companies  in  the  manufacturing  and  infrastructure  sector.

(c)  to  (e)  The  Budget  201213  announced  the  provision  of  ECB  for  low  cost

affordable  housing  projects.  Accordingly,  ECB  has  been  allowed  for  low  cost

affordable  housing  projects  under  the  approval  route.  ECB  can  be  availed  of  by

developers/builders  for  low  cost  affordable  housing  projects.  Housing  Finance

Companies  (HFCs)/National  Housing  Bank  (NHB)  can  also  avail  of  ECB  for

financing  prospective  owners  of  low  cost  affordable  housing  units.

The  details  of  the  ECB  provision  for  low  cost  affordable  housing  projects  are

given  in  RBI  A.P.  (DIR  Series)  Circular  No.  61  dated  December  17,  2012  which  is

available  at  following  link:  http://rbidocs.rbi.org.in/rdocs/notification/PDFs/

APE61EC171212.pdf

(f) As  per  extant  ECB  guidelines  issued  by  RBI,  ECB  can  be  raised  under

automatic  route  for  investment  such  as  import  of  capital  goods  (as  classified  by

DGFT  in  the  Foreign  Trade  Policy),  new  projects,  modernization/expansion  of

existing  production  units  in  the  industrial  sector,  including  Small  and  Medium

Enterprises  (SME),  infrastructure  sector  and  specified  service  sectors,  namely,  hotel,

hospital,  software  in  India.

The  ECBs  which  are  not  covered  under  the  automatic  route  are  considered

by  RBI  under  the  approval  route  on  case  to  case  basis.

Employees working in RRBs

†2982.  SHRI  BHAGAT  SINGH  KOSHYARI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(a) the  details  of  the  officials/employees  working  presently  in  Regional  Rural

Banks  (RRBs)  across  the  country,  Statewise  and  Regional  Rural  Bankwise;

(b) the  percentage  of  employees  who  have  left  their  jobs  in  each  of  the

RRB;

(c) the  reasons  for  high  percentage  of  job  quitting;

(d) whether  Government  is  considering  to  give  concessions  to  serving

candidates  in  terms  of  age  and  qualification  in  direct  recruitment  as  recommended

by  NABARD;  and

(e) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (c)  The  details  of  Regional  Rural  Banks  (RRBs)wise/

Statewise  officers/staff  working  in  RRBs  as  on  31.3.2012  as  reported  by  National

Bank  for  Agriculture  and  Rural  Development  (NABARD)  is  given  in  the  Statement

(See  below).

The  percentage  of  employee  who  leave  their  job  inter-alia  depends  on  the

age  profile,  time  of  recruitment,  avaiability  of  alternate  job  etc.

(d)  and  (e)  The  appointment  and  promotion  of  staff/officers  in  RRBs  are

governed  by  Regional  Rural  Banks  (Appointment  and  Promotion  of  Officers  and

Employees  Rules  2010  as  amended  from  time  to  time.

Statement

State-wise/RRB wise details of officers/staff working in RRBs as on 31.3.2012

Sl.                    Name of RRB Name of State No. of Staff

No. (Officers /staff)

1                         2       3 4

1 Andhra  Pradesh  Grameena  Vikas  Bank Andhra  Pradesh 2354

2 Andhra  Pragathi  Grameena  Bank Andhra  Pradesh 2010

3 Chaitanya  Godavari  Grameena  Bank Andhra  Pradesh 437

4 Deccan  Grameena  Bank Andhra  Pradesh 1021

5 Saptagiri  Grameena  Bank Andhra  Pradesh 637
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1                                               2             3 4

6 Arunachal  Pradesh  Rural  Bank Arunachal  Pradesh 95

7 Assam  Gramin  Vikash  Bank Assam 1748

8 Langpi  Dehangi  Gramin  Bank Assam 182

9 Bihar  Kshetriya  Gramin  Bank Bihar 681

10 Madhya  Bihar  Gramin  Bank Bihar 1772

11 Samastipur  Kshetriya  Gramin  Bank Bihar 333

12 Uttar  Bihar  Gramin  Bank Bihar 3367

13 Durg Rajnandgaon Gramin Bank Chhattisgarh 442

14 Surguja Kshetriya Gramin Bank Chhattisgarh 332

15 Chhattisgarh  Gramin  Bank Chhattisgarh 1169

16 Baroda  Gujarat  Gramin  Bank Gujarat 573

17 Dena  Gujarat  Gramin  Bank Gujarat 635

18 Saurashtra  Gramin  Bank Gujarat 780

19 Gurgoan  Gramin  Bank Haryana 1051

20 Haryana  Gramin  Bank Haryana 1002

21 Himachal  Gramin  Bank Himachal  Pradesh 504

22 Parvatiya  Gramin  Bank,  Chamba Himachal  Pradesh 119

23 Ellaquai  Dehati  Bank Jammu  and  Kashmir 390

24 Jammu  and  Kashmir  Grameen  Bank Jammu  and  Kashmir 923

25 Jharkhand  Gramin  Bank Jharkhand 832

26 Vananchal  Gramin  Bank Jharkhand 765

27 Cauvery  Kalpatharu  Grameena  Bank Karnataka 1021

28 Chikmangalur  Kodagu  Gramin  Bank Karnataka 213

29 Karnataka  Vikas  Grameena  Bank Karnataka 2377

30 Krishna  Grameena  Bank Karnataka 612
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1                                               2             3 4

31 Pragathi  Gramin  Bank Karnataka 2143

32 Visveshvaraya  Grameena  Bank Karnataka 140

33 North  Malabar  Gramin  Bank Kerala 1274

34 South  Malabar  Gramin  Bank Kerala 1610

35 Jhabua  Dhar  Kshetriya  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 348

36 Madhya  Bharat  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 1019

37 Mahakaushal Kshetriya Gramin Bank Madhya  Pradesh 160

38 Narmada  Malwa  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 915

39 Rewa  Sidhi  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 371

40 Satpura  Narmada  Kshetriya  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 1499

41 Sharda  Gramin  Bank Madhya  Pradesh 215

42 Vidisha Bhopal Kshetriya Gramin Bank Madhya  Pradesh 92

43 Maharashtra  Gramin  Bank Maharashtra 1356

44 Vidharbha  Kshetriya  Gramin  Bank Maharashtra 406

45 Wainganga  Krishna  Gramin  Bank Maharashtra 746

46 Manipur Rural Bank Manipur 81

47 Meghalaya  Rural  Bank Meghalaya 243

48 Mizoram  Rural  Bank Mizoram 262

49 Nagaland Rural Bank Nagaland 43

50 Baitarani  Gramya  Bank Orissa 554

51 Kalinga  Gramya  Bank Orissa 883

52 Neelachal  Gramaya  Bank Orissa 898

53 Rushikulya  Gramya  Bank Orissa 379

54 Utkal  Gramya  Bank Orissa 1449

55 Puduvai  Bharathiar  Grama  Bank Puducherry 74
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56 Malwa  Gramin  Bank Punjab 205

57 Punjab  Gramin  Bank Punjab 735

58 Sutlej  Gramin  Bank Punjab 85

59 Mewar  Aanchalik  Gramin  Bank Rajastan 226

60 Baroda Rajasthan Gramin Bank Rajasthan 1199

61 Hadoti  Kshetriya  Gramin  Bank Rajasthan 406

62 Jaipur  Thar  Gramin  Bank Rajasthan 931

63 MGB  Gramin  Bank Rajasthan 978

64 Rajasthan  Gramin  Bank Rajasthan 986

65 Pallavan  Grama  Bank Tamil  Nadu 412

66 Pandyan  Grama  Bank Tamil  Nadu 927

67 Tripura  Gramin  Bank Tripura 680

68 Allahabad  UP  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 2075

69 Aryavart  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1507

70 BalliaEtawah  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 540

71 Baroda  Uttar  Pradesh  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 3338

72 Kashi  Gomati  Samyut  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1787

73 Kshetriya  Kisan  Gramin  Bank,  Mainpuri Uttar  Pradesh 260

74 Prathama  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1540

75 Purvanchal  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1952

76 Sarva  UP  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1284

77 Shreyas  Gramin  Bank Uttar  Pradesh 1126

78 Nainatal  Almora  Kshetriya  Gramin  Bank Uttaranchal 282

79 Uttaranchal  Gramin  Bank Uttaranchal 537

80 Bangiya  Gramin  Vikash  Bank West  Bengal 2882

81 Paschim  Banga  Gramin  Bank West  Bengal 1194

82 Uttarbanga  Kshetriya  Gramin  Bank West  Bengal 680

Source:  NABARD.
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Disinvestment target for present fiscal year

2983. SHRI  NARESH  AGRAWAL:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) the  disinvestment  target  of  Government  for  the  present  fiscal  year,  the

details  thereof;

(b) whether  Government  has  changed  the  guidelines  for  the  national

investment  fund;

(c) if  so,  the  reasons  therefor;  and

(d) the  details  of  the  usage  of  the  fund  in  the  past  three  years?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  The  budgetary  target  for  disinvestment  has  been  set  at

Rs.  30,000  crore  for  the  year  201213.

(b) No,  Sir.

(c) Does  not  arise  in  view  of  reply  to  (b)  above.

(d) The  details  of  the  usage  of  the  fund  in  the  past  three  years  are  given

in  the  table  below:

Sl. Ministry  and  Demand NIF  Fund  Used  (Rs.  in  crore)

No. Number Actuals Actuals RE

200910 201011 201112

1. Jawaharlal  Nehru  National 1922.00 1031.42 1284.22

Urban  Renewal  Mission

Accelerated  Irrigation 1462.97 1700.00 1942.76

Benefits  Programme

2. Rajiv  Gandhi  Gramin 3100.00 2000.00 2086.04

Vidyutikaran  Yojana

Accelerated  Power  Development 58.00 52.00 0

and  Reform  Programme

3. Indira  Awas  Yojana 5280.00 7000.00 0

National  Employment  Guarantee 11730.00 10360.79 7831.53

Scheme

TOTAL 23552.97 22144.21 13144.55
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Possession of bank premises

2984. SHRI  RAMACHANDRA  KHUNTIA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  total  value  as  on  31  March,  2010  of  immovable  properties  for  official

and  residential  premises  owned  by  the  bank;

(b) the  book  value  and  market  value  of  the  immovable  properties  referred  to

in  para  (i)  above  as  on  31  March,  2012;  and

(c) the  details  of  any  encroachment  or  unauthorized  possession  of  the  bank

premises?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  As  per  the  available  information,  the  total  value  of

immovable  properties  for  official  and  residential  premises  owned  by  all  Public  Sector

Banks  (PSBs)  as  on  31.03.2010  was  around  Rs.  25,142  crore  and  their  book  value

as  on  31.03.2012  was  Rs.  21,444  crore.

(c) PSBs  have  reported  that  there  are  around  139  cases  of  encroachment/

unauthorized  possession  of  their  premises.

VAT on property

2985. SHRI  HUSAIN  DALWAI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  certain  State  Governments  have  imposed  VAT  (Value  Added  Tax)

on  property;

(b) if  so,  the  details  thereof,  Statewise;

(c) whether  VAT  is  already  paid  on  various  items  used  in  construction  of  a

house;

(d) whether  this  is  not  a  case  of  double  taxation;  and

(e) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  to  (e)  VAT,  being  a  tax  on  purchase  or  sale  of  goods

within  a  States,  is  a  State  subject  by  virtue  of  Entry  54  of  the  State  List  of

Seventh  Schedule  of  the  Constitution.  Information  in  this  regard  is  not  maintained

centrally.
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Seizure of FICN during 2011 and 2012

2986. SHRI  HUSAIN  DALWAI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) the  details  of  seizure  of  Fake  Indian  Currency  Notes  (FICN)  during  2011

and  2012;

(b) the  break  up  of  counterfeit  notes  seized  from  coastal  States,  borders  of

Pakistan/Bangladesh/Nepal  and  from  abroad;

(c) whether  it  has  been  observed  that  fake  notes  are  of  higher  quantity  and

better  quality;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) the  steps  taken  to  stop  smuggling  of  FICN  to  India?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  details  of  Fake  Indian  Currency  Notes  (FICN)

recovered  and  seized  during  the  years  2011  and  2012,  as  provided  by  National

Crime  Records  Bureau  are  given  in  Annexures  [See  Appendix  227  Annexure  No.  34

and  35]

(c)  and  (d)  Intelligence  inputs  indicate  that  the  quantity  (size)  of  a  single

consignment  of  FICN  has  risen  from  Rs.  1020  lakh  to  Rs.  50  lakh1  crore,  and  the

quality  of  FICN  has  improved.

(e) To  address  the  multidimensional  aspects  of  the  FICN  menace,  several

agencies  such  as  the  RBI,  Ministry  of  Finance,  Ministry  of  Home  Affairs,  security

and  intelligence  agencies  of  the  Centre  and  the  States,  Central  Bureau  of

Investigation  (CBI)  etc.,  are  working  in  tandem,  to  thwart  the  illegal  activities

related  to  FICNs.  The  work  of  these  agencies  is  periodically  reviewed  by  a  nodal

group  (FCORD)  set  up  for  this  purpose.  FCORD  (FICN  Coordination  Cell)

coordinates/shares  all  available  information/intelligence/analysis  on  circulation/

smuggling  of  FICN  in  the  world.  At  the  functional  level,  CBI  has  been  declared  as

the  nodal  agency  for  coordination  with  the  States  and  the  Directorate  General  of

Revenue  Intelligence  has  been  nominated  as  the  Lead  Intelligence  Agency  for  the

purpose.  National  Investigation  Agency  has  been  empowered  by  National

Investigation  Agency  Act  to  investigate  and  prosecute  such  offences  to  deal  with

this  menace.  The  Government  has  also  constituted  a  Terror  Funding  and  Fake
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Currency  Cell  (TFFC)  in  NIA  in  2010  to  focus  on  investigation  of  Terror  Funding

and  Fake  Currency  Cases.

Opening of bank branches in Maharashtra

2987. SHRI  RAJKUMAR  DHOOT:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  propose  to  open  branches  of  public

sector  banks  in  the  villages  which  fulfil  certain  criterion  prescribed  by  Government;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  number  of  villages  in  Maharashtra  which  though  fulfil  the  criteria  but

there  is  no  banking  facility  there;  and;

(d) by  when  branches  of  Banks  are  likely  to  be  opened  in  these  villages  of

Maharashtra?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARATN  MEENA):  (a)  to  (d)  The  Government  had  launched  'Swabhimaan'  the

Financial  Inclusion  Campaign  in  February,  2011  under  which  over  74,000  habitations

having  a  population  of  over  2000  were  provided  with  banking  facilities  through

branches,  business  correspondent  agents  and  mobile  vans  etc.  by  Public  sector

Banks  (PSBs),  Private  Sector  Banks,  Regional  Rural  Banks  (RRBs)  and  Cooperative

Banks  and  about  3.16  crore  Financial  Inclusion  Accounts  were  opened  till  March,

2012.  Out  of  these,  4292  villages  were  covered  in  Maharashtra.  Further,  it  has  been

decided  by  the  Government  to  extend  the  Campaign  to  habitations  with  population

of  more  than  1000  in  North  Eastern  and  hilly  States  and  to  other  habitations  which

have  crossed  population  of  2,000  as  per  census  2011  and  about  45,000  such

habitations  have  been  identified  by  banks  (including  private  sector  banks)  for

providing  banking  facilities  by  March,  2013.  Out  of  these,  2852  villages  have  been

identified  and  allotted  to  banks  for  opening  bank  branches  in  Maharashtra.

Income Tax Service Centres

2988. SHRI  RAJKUMAR  DHOOT:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) whether  Government  has  set  up  Income  Tax  Service  Centres  in  various

parts  of  the  country  to  provide  facilities  relating  to  Income  Tax  for  the  tax  payers;

(b) if  so,  the  details  thereof;
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(c) the  number  of  such  service  centres  set  up  in  the  State  of  Maharashtra;

(d) whether  Government  propose  to  increase  their  number  in  the  State;  and

(e) if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  Yes,  Sir.

(b) Aayakar  Seva  Kendras  (ASK)  have  been  established  in  various  parts  of

the  country.  The  details  of  the  same  are  as  under:

Financial  Year Number  of  centres  established

201011 15

201112 60

201213 57

(c) Fifteen such service centres have been set up in the state of Maharashtra.

(d)  and  (e)  The  number  of  such  Service  Centres  to  be  established  in  future

will  be  decided  after  receiving  recommendations  from  the  field  formation.

Increase in additional capital investment

†2989.  SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  to  attain  higher  annual  growth  rate  in  the

country,  at  least  37  to  38  per  cent  of  Gross  Domestic  Product  as  additional

investment  is  needed;

(b) if  so,  the  facts  thereof;

(c) whether  it  is  also  a  fact  that  right  from  the  Financial  Year  20002001,

quantum  of  additional  capital  investment  has  increased  continuously;  and

(d) if  so,  the  amount  of  additional  capital  investment  as  percentage  of  Gross

Domestic  Product  in  the  years  20002001,  20092010  and  20112012?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  annual  growth  rate  of  Gross  Domestic  Product

depends  on  a  number  of  factors  which  include  resource  endowments,  historical

background  of  development,  technology,  infrastructure  and  various  other  specific

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]112

factors.  A  high  rate  of  investment  is  one  of  the  prerequisites  for  sustained  growth

in  GDP.  Given  some  of  these  factors,  high  investment  rates  of  around  3738  per

cent  could  help  in  achieving  a  higher  rate  of  GDP  growth.

(c)  and  (d)  The  ratio  of  gross  fixed  capital  formation  (as  percentage  of  GDP

at  current  market  prices)  (fixed  investment)  from  200001  to  201112  is  given  in  the

Table  below.

                   Table:  Ratio  of  Gross Fixed  Capital  Formation  to  GDP

                        (%  at  current  market prices)

2000 2001  2002   2003   2004   2005   2006   2007  2008  2009 2010 2011

0 1 0 2 0 3 0 4 0 5 0 6 0 7 0 8 0 9 1 0 11  QE 12  RE

I. Gross

Fixed 22.8 25.1 23.8 24.6 28.7 30.3 31.3 32.9 32.3 31.6 30.4 29.5

Capital

Formation

Source:  CSO.  QE:  Quick  Estimates;  RE:  Revised  Estimates.

Vacancies in SAT

2990. SHRI  N.K.  SINGH:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) the  present  composition  of  the  Securities  Appellate  Tribunal  (SAT);

(b) whether  there  are  any  vacancies  in  the  SAT;

(c) if  so,  the  details  thereof;  and

(d) if  so,  the  impact  of  such  vacancies?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARATN  MEENA):  (a)  to  (d)  As  on  20th  December,  2012,  the  Securities  Appellate

Tribunal  (SAT)  is  functional  and  comprises  two  Members,  of  which  one  Member  is

also  officiating  as  the  Presiding  Officer  (PO),  since  the  post  of  PO  is  presently

vacant.

Crop loan to farmers

2991. SHRI  MOHD.  ALI  KHAN:

SHRIMATI  T.  RATNA  BAI:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  village  cooperative  societies  are  disbursing  the  crop  loans

to  farmers  and  waiving  interest  for  those  making  repayment  before  the  time;
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(b) if  so,  the  details  thereof,  Statewise  in  the  Eleventh  and  Twelfth  Plan

period;  and

(c) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  The  Government  of  India  since  200607  is  providing  an

Interest  Subvention  to  all  Public  Sector  Banks  (PSBs),  Regional  Rural  Banks  (RRBs)

and  Cooperative  Banks  to  make  available  shortterm  crop  loans  upto  Rs.3  lakh  for

a  period  of  one  year  available  to  farmers  at  the  interest  rate  of  7  percent  per

annum.  The  Government  of  India  has  since  200910  been  providing  additional

interest  subvention  to  prompt  payees  farmers,  i.e.,  those  who  repay  their  loans  in

time.  The  additional  subvention  was  1%  in  200910.  2%  in  201011,  3%  in  201112

and  201213.  Thus  the  prompt  repayee  farmer  gets  short  term  crop  loan  at  4%  p.a.

(b)  and  (c)  Statewise  crop  loan  disbursed  by  PACS  in  the  Eleventh  Plan

period  (20072011)  is  given  in  the  Statement.

Statement

State-wise details of loans disbursement by PACS during

the Eleventh Plan period (200708 to 201011)*

(Rs.  in  lakh)

Sl. No. State/UT         Crop  loans  issued  during  the  year

200708 200809 200910 201011

1 2 3 4 5 6

1 Andaman  and  Nicobar 62.00 86.10 286.82 24.13

2 Andhra  Pradesh 236023.36 223591.62 300695.00 354333.00

3 Arunachal  Pradesh 0.00 0.00 0.00 0.00

4 Assam 712.66 712.66 71300 713.00

5 Bihar 35015.02 31654.00 35252.75 42189.21

6 Chandigarh 3.90 3.90 3.90 3.90

7 Dadra  and  Nagar  Haveli 1.00 1.00 0.00 0.00
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1 2 3 4 5 6

8 Delhi 0.00 0.00 0.00 0.00

9 Goa 203.36 139.18 159.68 185.44

10 Gujarat 331101.19 317970.99 361065.00 477535.00

11 Haryana 483905.18 294310.52 427857.41 510315.22

12 Himachal  Pradesh 1019.28 1019.28 106.00 1138.71

13 Jammu  and  Kashmir 60306.55 981.69 982.00 982.00

14 Karnataka 268071.16 317425.68 315898.00 616700.00

15 Kerala 852786.21 980266.70 1763093.00 1988777.00

16 Madhya  Pradesh 217196.62 216696.54 237106.00 522961.00

17 Maharashtra 429328.00 509654.00 410595.00 574316.00

18 Manipur 33859.00 310.00 310.00 310.00

19 Meghalaya 159.37 229.07 341.45 409.83

20 Mizoram 0.00 53.46 53.46 10.97

21 Nagaland 157.00 157.00 156.86 156.86

22 Orissa 269231.74 268060.47 303382.00 235508.00

23 Pondicherry 10427.50 9514.28 2908.00 3549.00

24 Punjab 584986.43 619917.53 619918.00 619918.00

25 Rajasthan 298565.51 283597.76 291268.00 383241.70

26 Sikkim 125.44 215.49 310.23 458.27

27 Tamil  Nadu 322143.07 441395.21 839455.59 895524.73

28 Tripura 3.32 15.45 4.94 31.22

29 Uttar  Pradesh 78580.00 78580.00 78580.00 78580.00

30 West  Bengal 110420.59 113959.22 117533.00 110490.00

31 Chhattisgarh 49136.58 41283.20 57794.00 62580.00
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1 2 3 4 5 6

32 Jharkhand 13933.08 100.08 100.00 14103.00

33 Uttarakhand 51514.12 50291.13 29147.00 47636.86

ALL  INDIA 4738978.24 4802193.21 6195076.09 7542682.05

201112  information  is  not  readily  available.

*  Source:  Data  from  NAFSCOB.

Priority sector lending norms for foreign banks

2992. SHRI  C.M.  RAMESH:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  RBI  has  decided  to  mandate  foreign  banks  to  adhere  to  the

40  per  cent  priority  sector  lending  norms  from  April  1,  2013  brining  them  at  par

with  the  local  banks;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  foreign  lenders  have  opposed  the  proposed  target  of  40  per

cent  priority  sector  loans  as  they  feel  the  move  would  adversely  affect  their  profit

and  the  RBI  had  rejected  their  stiff  opposition;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  As  per  revised  guidelines  of  Reserve  Bank  of  India

(RBI)  on  Priority  Sector  Lending,  Foreign  banks,  with  20  and  above  branches,  have

been  mandated  to  adhere  to  the  total  priority  sector  lending  target  of  40  percent  of

Adjusted  Net  Bank  Credit  (ANBC)  or  Credit  equivalent  of  Offbalance  sheet

exposure  (CEOBE),  whichever  is  higher,  from  April  01,  2013.  For  foreign  banks  with

less  than  20  branches,  the  earlier  total  priority  sector  lending  target  of  32  percent

of  ANBC  (or  CEOBE,  whichever  is  higher)  has  been  retained.

(c)  and  (d)  RBI  has  reported  that  some  of  the  foreign  banks  with  20  and

above  branches  had  raised  concerns  on  the  revised  targets.  A  meeting  with  the

foreign  banks  was  convened  by  RBI  in  the  month  of  August,  2012  to  discuss  the

issues  raised  by  them,  and,  in  the  meeting  these  banks  were  impressed  upon  the

need  to  be  part  of  inclusive  growth  of  the  country  by  drawing  upon  their  global

experience  to  develop  innovative  solutions  and  delivery  models  that  would  deliver
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credit  in  a  cost  effective  manner  to  agriculture  and  rural  areas.  In  view  of  the

above,  the  request  of  foreign  banks  has  not  been  favourably  considered  by  RBI.

Guidelines on overdraft facilities

2993. DR.  CHANDAN  MITRA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  the  Reserve  Bank  of  India  has  issued  or  formulated  any  specific

guidelines  on  overdraft  facilities  extended  by  banks  to  its  customers;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) if  not,  the  reasons  therefor;  and

(d) the  fresh  steps  taken  by  Government  to  have  a  uniform  and  transparent

overdraft  policy  to  be  followed  by  the  Banks?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARATN  MEENA):  (a)  to  (d)  Reserve  Bank  of  India  has  informed  that  the  banks

are  expected  to  have  a  credit  strategy  and  loan  policy  which  takes  into  account

the  organization's  credit  and  risk  appetite.  The  facilities  offered  by  banks  to  the

customers  would  depend  on  the  customers'  requirements,  banks'  credit  and  loan

policy,  and  risk  perception  and  is  a  business  decision  taken  by  the  Bank.

NPA of Union Bank of India

2994. DR.  CHANDAN  MITRA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  proposes  to  infuse  an  amount  of  Rs.  1000  crore  in

Union  Bank  of  India  (UBI);

(b) if  so,  the  reasons  therefor  along  with  the  total  NonPerforming  Assets  of

UBI  as  on  date;

(c) the  concrete  steps  taken  by  Government  to  reduce  the  bad  debts  of

UBI;  and

(d) the  total  amount  spent  by  the  UBI  on  launching  of  its  new  overseas
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branches  during  the  last  three  years vis-a-vis the  business  increased  due  to  this

strategy  during  the  said  period,  yearwise?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  Government  of  India  is  fully  committed  to  keep  the

Public  Sector  Banks  (PSBs)  including  Union  Bank  of  India  (UBI)  adequately

capitalized.  The  amount  of  capital  infusion  in  UBI  for  the  year  201213  is  being

firmed  up.  The  Gross  and  Net  Nonperforming  assets  of  UBI  as  on  September,  2012

were  Rs.  6291  crore  and  Rs.  2446  crore  respectively  and  their  ratio  to  Gross  and

Net  advances  stood  at  3.79%  and  1.51%  respectively.

(c) The  Government  has  advised  PSBs  including  UBI  to  take  a  number  of

new  initiatives  to  increase  the  pace  of  recovery  and  manage  NPAs,  which  include

appointment  of  Nodal  officers  for  recovery,  to  conduct  special  drives  for  recovery

of  loss  assets,  to  put  in  place  early  warning  system,  to  replace  system  of  post

dated  cheques  with  Electronic  Clearance  System  (ECS)  and  to  constitute  a  Board

Level  Committee  to  monitor  progress  in  recovery  of  loans.

(d) UBI  has  informed  that  the  amount  of  Rs.  480.46  lacs  was  spent  on  new

overseas  branches  during  the  years  201112  and  201213.  There  was  no  overseas

branch  expansion  during  the  year  201011.  Since  the  branches  are  yet  to  be

operational  and  at  various  stages  of  approval  from  concerned  regulatory  authorities,

the  business  increase  due  to  the  expansion  is  'Nil'  as  of  date.

Usage of loan-waiver scheme

†2995.  SHRI  BHUPENDER  YADAV:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) the  usage  of  the  amount  of  more  than  52,000  crore,  given  as  loan

waiver  by  Government  till  now;

(b) whether  only  bonafide  farmers  got  benefit  of  it;

(c) if  so,  the  details  thereof;

(d) whether  more  cultivable  land  and  farmers,  who  really  need  loan  are  in

Uttar  Pradesh,  Bihar  and  West  Bengal  than  in  Delhi  and  Chandigarh,  but  above

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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said  both  States  got  more  agricultural  loan  than  that  of  these  three  States  got

jointly;  and

(e) if  so,  the  reasons  therefor  and  the  steps  taken  by  Government  in  this

regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (c)  Under  the  Agricultural  Debt  Waiver  and  Debt  Relief

Scheme  (ADWDRS),  2008,  3.73  crore  farmers  were  benefited  to  the  extent  of

Rs.  52,259.86  crore.  The  Statewise  details  of  implementation  of  the  Scheme  in

respect  of  Regional  Rural  Banks  and  Cooperative  Banks  are  given  in  StatementI

(See below).  The  bank  wise  details  in  respect  of  Public  Sector  Banks,  Private  Sector

Banks  and  Local  Area  Banks  are  given  in  StatementII  (See  below).

To  ensure  that  the  eligible  farmers  are  only  covered  under  the  scheme,  the

scheme  guidelines  provided  for  publication  of  list  of  beneficiaries,  grievance

redressal  mechanism,  audit  of  claims  etc.

(d)  and  (e)  The  Agricultural  loans  disbursed  by  banks  in  Uttar  Pradesh,  Bihar,

West  Bengal,  New  Delhi  and  Chandigarh  during  the  last  three  years  are  given  are

as  under:

(Rs. lakh)

Sl. No.           State 200910 201011 201112

1. Uttar  Pradesh 2670131 3240241 3742918.58

2. Bihar 544009 910641 1021310.95

3. West  Bengal 1323928 1669621 1130191.19

4. New Delhi 2123912 1698715 452552.96

5. Chandigarh 1117019 838681 537352.00
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Loan turning into NPAs

2996. SHRIMATI  T.  RATNA  BAI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  one  fifth  of  restructured  corporate  loans  turning

into  NPAs;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  laws  to  be  made  strictly  to  avoid  NPAs  in  future?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  objective  of  restructuring  is  to  conserve

valuable  financial  assets  in  a  downturn,  revival  of  entities  and  ensuring  safety  of

the  funds  lent  by  the  banks.  Although,  the  Gross  NonPerforming  Assets  (NPAs)

and  restructuring  of  loans  of  PSBs  have  shown  an  increasing  trend,  at  system

level,  they  do  not  indicate  any  systemic  vulnerability.  There  is  no  specific  data

with  the  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  about  restructured  corporate  loans  turning

into  NPAs.

(c) To  improve  the  health  of  financial  sector,  to  reduce  the  NPAs,  to

improve  asset  quality  of  banks  and  to  prevent  slippages,  Reserve  Bank  of  India

(RBI)  has  issued  instructions  that  each  bank  is  required  to  have  a  loan  recovery

policy  which  sets  down  the  manner  of  recovery  of  dues,  targeted  level  of

reduction  (periodwise),  norms  for  permitted  sacrifice/waiver,  factors  to  be  taken  into

account  before  considering  waivers,  decision  levels,  reporting  to  higher  authorities

and  monitoring  of  writeoff/waiver  cases.  NPA  is  also  reviewed  during  Annual

Financial  Inspections  of  banks  and  monitored  on  an  ongoing  basis  through

regulatory  returns  submitted  by  banks  and  periodical  meetings  with  banks.

The  Government  has  advised  Public  Sector  Banks  (PSBs)  to  take  a  number  of

new  initiatives  to  increase  the  pace  of  recovery  and  manage  NPAs,  which  include

appointment  of  nodal  officers  for  recovery,  to  conduct  special  drives  for  recovery

of  loss  assets,  to  put  in  place  early  warning  system,  to  replace  system  of  post

dated  cheques  with  Electronic  Clearance  System  (ECS).  The  Government  has

recently  directed  all  PSBs  to  constitute  a  Board  level  Committee  for  monitoring  of

recovery.

To  address  the  issue  of  rise  in  NPAs  and  restructured  advances  of  banks,

and  with  a  view  to  improving  effective  information  sharing  among  banks  on  credit,
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derivatives  and  unhedged  foreign  currency  exposures,  banks  have  been  advised  to

put  in  place,  by  endDecember,  2012,  an  effective  mechanism  for  information

sharing.  Any  sanction  of  fresh  loans/adhoc  loans/renewal  of  loans  to  new  or

existing  borrowers  with  effect  from  January  1,  2013  to  be  made  only  after  obtaining/

sharing  necessary  information.  Banks  have  been  advised  that  non  adherence  to

these  instructions  would  lead  to  action  including  imposition  of  penalty  wherever

considered  appropriate.

Viability of e-fund transfer

2997. SHRIMATI  T.  RATNA  BAI:

SHRI  MODH.  ALI  KHAN:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  of  the  opinion  that  free  efund  transfer  is  not

viable commercially; and

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  comments  of  Government  thereupon?

THE MINISTER  OF  STATE  IN THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  With  the  objective  of  reducing  the  number  of

transactions  through  cheques  and  other  expensive  modes,  the  Government  had

advised Public  Sector  Banks  (PSBs) and  Regional Rural  Banks  (RRBs)  in  June,  2012

to  encourage  epayment  channels.  For  incentivising  greater  use  of electronic  payment

systems  in  place  of  paperbased  mechanism,  it  is  desirable  that  the  benefits  accruing

on  account  of  increasing  volume  of  transactions  are  passed  on  to  the  customers,

including  free  efund  transfer,  in  certain  cases.  Banks  take  these  decisions

considering, inter alia,  the  cost  and  benefits  of  various payment  methods.

Variation in rate of interest by different banks

†2998.  SHRI  MAHENDRA  SINGH  MAHRA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  rates  of  interest  payable  to  the  depositors  by  different  banks  of

the  country  varies;

(b) if  so,  the  reasons  therefor;

(c) whether  guidelines  would  be  issued  by  the  Ministry  to  bring  about

uniformity  in  the  rates  of  interest  of  different  banks;  and

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(d) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  Yes,  Sir.  The  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  with

effect  from  October  22,  1997  has  permitted  commercial  banks  to  decide  the  rates  of

interest  payable  on  domestic  term  deposits  of  various  maturities  with  the  prior

approval  of  their  respective  Board  of  Directors/Asset  Liability  Management

Committee.  The  banks  are  now  free  to  offer  any  interest  rate  on  domestic  term

deposits  according  to  their  cost  structure  with  the  approval  of  their  board.

The  RBI  has  also  deregulated  the  rates  of  interest  payable  on  saving  bank

deposits  w.e.f. 25th  October,  2011.  Banks  are  now  free  to  determine  their  interest

rate  on  savings  bank  deposits  subject  to:

(i) Each  bank  will  have  to  offer  a  uniform  interest  rate  on  savings  bank

deposits  up  to  Rs.1  lakh,  irrespective  of  the  amount  in  the  account

within  this  limit;  and

(ii) For  savings  bank  deposits  exceeding  Rs.  1  lakh,  a  bank  may  provide

differential  rates  of  interest,  if  it  so  chooses,  subject  to  the  condition

that  banks  will  not  discriminate  in  the  matter  of  interest  paid  on  such

deposits,  between  one  deposit  and  another  of  similar  amount,  accepted

on  the  same  date,  at  any  of  its  offices.

(c)  and  (d)  Scheduled  Commercial  Banks  are  regulated  by  the  RBI  which  has

permitted  them  to  decide  on  the  rates  of  interest  payable  as  explained  above.  There

is  no  felt  need  to  issue  guidelines  for  uniformity  in  rates  of  interest  on  deposits,

payable  by  banks.

Disinvestment of PSUs

2999. SHRI  ANIL  DESAI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) the  number  of  PSUs  (Public  Sector  Undertakings)  divested  in  the  last

one  year;

(b) the  amount  mopped  up  through  disinvestment  of  PSUs;  and

(c) in  what  manner  Government  going  to  utilise  the  funds  realised  through

disinvestment?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  and  (b)  During  the  financial  year  201112  Government
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realized  a  sum  of  Rs.  13894.05  crore  through  disinvestment  of  minority  shareholding

in  Power  Finance  Corporation  Ltd.  and  Oil  and  Natural  Gas  Corporation  Ltd.

(c) The  disinvestment  proceeds  were  used  for   funding  the  capital

expenditure  in  social  sector  schemes.

Constitution of Seventh Pay Commission

3000. SHRIMATI  KUSUM  RAI:

SHRI  PRABHAT  JHA:

SHRI  ARVIND  KUMAR  SINGH:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  Sixth  Central  Pay  Commission  has  recommended  for  timely

constitution  of  Seventh  Pay  Commission;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  would  constitute  Seventh  Pay  Commission  in  2013

so  that  it  would  be  able  to  submit  its  report  by  2015  and  its  recommendations

would  be  implemented  by  January,  2016;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  Sixth  Central  Pay  Commission  did  not  make

any  specific  recommendation  regarding  constitution  of  the  Seventh  Central  Pay

Commission.

(c)  to  (e)  The  recommendations  of  the  6th  Central  Pay  Commission  pertaining

to  the  existing  scales  of  pay  in  case  of  Central  Government  employees  were  given

effect  to  from  1.1.2006.  Generally,  there  has  been  a  gap  of  a  minimum  10  years

between  two  successive  Pay  Commissions.  Therefore,  no  proposal  to  constitute  the

Seventh  Central  Pay  Commission  is  at  present  under  consideration.

Alarming low level of rupee

3001. SHRIMATI  KUSUM  RAI:

SHRI  ARVIND  KUMAR  SINGH:

SHRI  PRABHAT  JHA:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:
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(a) whether  rupee  has  touched  the  alarming  low  level  of  Rs.  55.55  per  US

dollar  on  23  November,  2.012;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  reasons  therefor;

(c) whether  Government  has  issued  any  direction  in  view  of  the  recent

crash  of  Indian  rupee  to  public  and  private  sector  banks  regarding  protection  of

investors  against  the  irregularities  by  banks  in  derivatives  trade  when  rupee  falls;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  exchange  rate  value  of  rupee  was  Rs.  55.34

(RBI's  reference  rate)  per  US  dollar  as  on  23rd  November,  2012.  The  variation  in

the  value  of  rupee  against  US  dollar  in  the  recent  months  has  been  due  to

supplydemand  imbalance  in  the  foreign  exchange  market  and  volatility  in  the  US

dollar  exchange  rate  in  the  international  market.

(c)  to  (e)  In  order  to  curb  the  speculative  behaviour  of  banks  and  corporates

in  the  foreign  exchange  market,  RBI  announced  various  policy  measures  on

December  15,  2011.  These,  inter alia,  include  (i)  Once  cancelled,  no  rebooking  is

permitted  for  forward  contracts  under  contracted  exposures,  involving  the  rupee  as

one  of  the  currencies,  booked  by  residents  to  hedge  current  account  transactions,

and  capital  account  transactions.  In  order  to  provide  some  operational  flexibility  to

the  exporters,  they  have  been  allowed  since  July  31,  2012,  to  cancel  and  rebook  25

per  cent  of  the  total  contracts  booked  for  hedging  their  export  exposure,  (ii)  The

facility  for  importers  availing  the  past  performance  facility  was  reduced  to  25  per

cent  of  the  computed  limit  i.e.,  25  per  cent  of  the  average  of  the  previous  three

financial  years'  (April  to  March)  actual  import/export  turnover  or  the  previous

year's  actual  import/  export  turnover,  whichever  is  higher,  (iii)  Forward  contracts

booked  by  the  FIIs,  once  cancelled,  cannot  be  rebooked.  The  forward  contracts

may,  however,  be  rolled  over  on  or  before  maturity.  (iv)  Further,  on  May  21,  2012,

it  was  mandated  that  positions  taken  by  banks  in  currency  futures/options  cannot

be  offset  by  undertaking  positions  in  OTC  market,  and  the  NOOPL  of  the  banks  as

applicable  to  the  positions  involving  Rupee  as  one  of  the  currencies  will  not  include

positions  taken  by  banks  on  the  exchanges.

Global Investors Meet

3002. SHRI  VIJAY  JAWAHARLAL  DARDA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:
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(a) whether  Government  is  aware  of  the  Global  Investors  Meet2012  held  in

Bengaluru  which  has  attracted  an  investment  of  Rs.  7.2  lakh  crores  for

implementation  of  mega  projects;

(b) if  so,  whether  holding  of  such  Global  Investors  Meets  is  restricted  to

Karnataka  only  or  similar  meets  were  organized  in  other  States  also;

(c) the  number  of  such  projects  undertaken  after  2010  Global  Investors

Meet  in  Karnataka;  and

(d) the  average  gestation  period  from  such  concept  to  commissioning

relating  to  such  projects?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Yes,  Sir.

(b) Holding  of  such  events  is  not  restricted  to  Karnataka  only.  Any  State

can  hold  such  an  event.

(c) As  informed  by  the  Government  of  Karnataka,  the  details  of  investment

proposals  received  in  Global  Investors  Meet  (GIM)  2010  and  Global  Investors  Meet

2012  and  their  status  are  as  follows:

GIM  2010 GIM  2012

Number  of  Projects Number  of  Projects

Memorandum  of  Understanding  (MOU)/ 389 7557

Expression  of  Interests  (EOI)  signed

Projects  implemented  &  under  implementation 307 5352

(d) Government  of  Karnataka  has  informed  that  the  average  gestation  period

is  2  to  5  years,  as  many  of  the  projects  are  mega  projects.

Entertainment allowance

3003. SHRI  P.  BHATTACHARYA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  entertainment  allowance  of  ten  thousand  is  paid

to  the  status  of  cabinet  secretary;

(b) if  so,  the  term  and  condition  of  such  entertainment  allowance  and  for

what  purpose  it  is  paid;
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(c) whether  this  allowance  is  part  of  salary  and  calculating  for  IncomeTax;

and

(d) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARATN  MEENA):  (a)  to  (d)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on

the  Table  of  the  House.

SBI branch at Jangla, HP

3004. SHRI  P.  BHATTACHARYA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  demand  of  opening  of  a  SBI  branch  at  Jangla

in  Shimla  district  of  Himachal  Pradesh  is  pending  with  the  Ministry  since  long

period  as  this  is  the  centre  of  6  Panchayats;

(b) whether  Government  would  rethink  to  open  a  SBI  branch  with  ATM

system  in  Jangla  for  the  welfare  of  Aam  Aadmi  that  will  ensure  that  the  common

man  gets  his  rightful  benefits  through  an  efficient  and  transparent  system;

(c) if  so,  by  when  it  will  be  opened  for  the  welfare  of  common  man,  as

this  place  is  totally  hilly  and  backward;  and

(d) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (d)  On  request  for  opening  a  new  branch  of  State  Bank

of  India  at  Jangla,  Himachal  Pradesh,  a  survey  was  conducted  to  explore  the

feasibility  of  the  branch.  However,  the  survey  revealed  that  as  the  branches  of

UCO  Bank  and  HP  State  Cooperative  Bank  Limited  are  already  operating  from  the

area  and  it  does  not  offer  enough  business  potential  for  opening  of  yet  another

bank  branch  at  the  centre.

Infusing capital in various PSBs

3005. SHRI  BALWINDER  SINGH  BHUNDER:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  intends  to  infuse  capital  in  various  Public  Sector

Banks  (PSBs);
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(b) if  so,  the  details  of  the  capital  to  be  infused,  bankwise;  and

(c) the  reasons  for  infusing  such  an  amount  in  these  banks  and  what  is

the  monitoring  mechanism  to  ensure  that  the  infused  amount  reaches  to  the

targeted  purpose?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (c)  The  Government  of  India  intends  to  infuse  capital  in

the  Public  Sector  Banks  (PSBs)  in  order  to  maintain  their  Capital  to  Risk  Weighted

Asset  Ratio  (CRAR)  above  regulatory  norms  and  at  a  comfortable  level  and  also  to

cater  to  the  growing  credit  needs  of  productive  sectors  of  economy  as  well  as  to

help  the  banks  in  getting  prepared  for  implementation  of  Basel  III  norms  which  are

effective  from  01.01.2013.  The  position  of  level  of  CRAR  is  reviewed  at  the  end  of

the  Financial  Year.  Bankwise  details  of  capital  infusion  are  being  firmed  up  for  the

year  201213.

Income-tax exemption for charitable institutions

3006. SHRI  AVINASH  RAI  KHANNA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Sec.  80  (G)  of  Income  Tax  Act  provide  for

Income  Tax  exemption  for  charity  institution;

(b) whether  this  exemption  is  applicable  to  Hindu,  Muslim,  Christian

organizations  doing  charity  for  religious  purpose,  if  not  the  reasons  therefor;

(c) whether  it  is  a  fact  that  Income  Tax  Appellate  Tribunal,  Nagpur  has

denied  this  benefit  to  Hindu  organisation;  and

(d) if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  Section  80G  of  the  Incometax  Act,  1961,  provides  for

deduction  from  total  income  in  respect  of  donations  made  to  certain  funds,

charitable  organisations  etc.  in  the  hands  of  the  donor  to  the  extent  provided  in

the  said  Section  and  subject  to  fulfilment  of  prescribed  conditions.

(b) The  deduction  from  total  income  as  mentioned  in  (a)  is  available  to

donors  in  respect  of  donations  to  institutions  or  funds  which  are  not  expressed  to

be  for  the  benefit  of  any  particular  religious  community  or  caste.

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]142

(c) No  such  instance  has  been  reported  from  Nagpur  Region.

(d) Does  not  arise,  in  view  of  reply  at  (c)  above.

Reduction of service tax

3007. SHRI  JAI  PRAKASH  NARAYAN  SINGH:  Will  the  Minister  of  FINANCE

be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  service  tax  in  India  is  very  high  and  is  burden

on  common  man;

(b) if  so,  the  complete  details  of  service  tax  increase  during  the  last  ten

years;  and

(c) the  steps  that  Government  proposes  to  take  to  reduce  service  tax  in

future  on  various  items?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  Sir,  with  effect  from  the  1st  day  of  April,  2012,  rate  of

service  tax  is  twelve  per  cent  (excluding  education  cesses).  This  compares  favorably

with  tax  rates  in  many  other  countries.

(b) Details  of  service  tax  increase  during  the  last  ten  years,  is  given  in  the

Statement  (See  below).

(c) No  such  steps  are  proposed.

Statement

Service tax rates

Period Rate  of  service  tax  (percentage)

01.07.1994  to  13.05.2003 5  (without  any  input  tax  credit)

14.05.2003  to  09.09.2004 8  (with  cenvat  credit  on  input  services)

10.09.2004  to  17.04.2006 10  (with  cenvat  credit  on  both  goods  and  services)

18.04.2006  to  23.02.2009 12

24.02.2009  to  31.03.2012 10

01.04.2012  onwards 12
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Information of bank accounts in France

3008. SHRI  NAND  KUMAR  SAI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) whether  the  Government  of  France  has  forwarded  any  information  related

to  certain  bank  accounts  of  their  banks  to  India  in  the  recent  past;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  information  received  is  covered  by  the  confidentiality  clause

under  the  Double  Taxation  Avoidance  Convention  (DTAC)  between  both  the

countries;

(d) if  so,  the  details  thereof  and  the  manner  in  which  Government  proposes

to  utilize  such  information;  and

(e) the  status  of  investigations  undertaken  by  various  jurisdictional

authorities  of  the  country  under  the  Income  Tax  Act,  1961?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.  S.

PALANIMANICKAM):  (a)  to  (c)  On  request  of  the  Central  Government  and

persistent  follow  up  in  June,  2011,  France  has  provided  details  of  Indians  having

bank  accounts  in  one  of  the  banks  of  Switzerland,  under  the  provisions  of  Double

Taxation  Avoidance  Convention  (DTAC)  between  India  and  France.  The  information

received  is  protected  by  the  confidentiality  clause  of  the  said  DTAC.  The

information  can  only  be  used  for  the  tax  purposes  specified  therein.

(d) Based  on  the  information  received  from  the  Government  of  France

relating  to  certain  bank  accounts  reportedly  held  by  certain  individuals/non

individuals  in  a  foreign  bank,  investigations  have  been  undertaken  by  different

jurisdictional  authorities  under  the  IncomeTax  Act,  1961.

(e) Investigations  in  the  cases  where  information  was  received  from  France

are  under  progress  including  with  the  foreign  tax  authorities  to  obtain  more

information  with  regard  to  the  reported  account  holders.  Investigations  conducted

in  these  cases  have  already  led  to  detection  of  undisclosed  income  of  about  Rs.

565  crore  and  realization  of  taxes  of  about  Rs.  181  crore.

Suggestion in FRBM Act

3009. DR.  BHALCHANDRA  MUNGEKAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:
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(a) to  what  extent  Government  has  been  able  to  actually  realise  the  targets

of  fiscal  deficit  as  suggested/stipulated  in  the  Fiscal  Responsibility  and  Budget

Management  (FRBM)  Act  during  the  last  five  years;

(b) if  not,  the  conditions  responsible  in  this  regard;  and

(c) if  so,  the  whether  Government  is  thinking  to  amend  the  FRBM  Act?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  The  FRBM  ACT  mandates  the  Central  Government  to

reduce  fiscal  deficit  steadily  to  not  more  than  the  3  per  cent  of  GDP  in  200809.

However,  the  actual  fiscal  deficit  in  last  five  years  are  as  under:

Year 200708 200809 200910 201011 201112

Fiscal  Deficit 2.7 6.0 6.5 4.9 5.8

(%  of  GDP)

(b) The  process  of  fiscal  consolidation  during  the  FRBM  Act  regime  has

created  necessary  fiscal  space  to  undertake  much  needed  social  sector  expenditure

and  provide  for  higher  infrastructure  outlays.  Fiscal  deficit  was  brought  down  from

4.5  per  cent  of  GDP  in  200304  to  2.7  per  cent  in  200708.  The  Government  was

steadfast  in  following  the  fiscal  consolidation  path.  However,  the  counter  cyclical

measures  taken  by  the  Government  to  overcome  the  effects  of  the  global  slowdown

in  200809  and  200910  resulted  in  short  fall  in  revenue  and  substantial  increases  in

Government  expenditure.  This  was  a  part  of  Government's  policy  initiative  based  on

the  principle  of  insulating  the  vulnerable  sections  of  the  society  and  sectors  of  the

economy  from  the  adverse  impact  of  the  economic  downturn  and  at  the  same  time

ensure  revival  of  the  economy  with  higher  growth.  Accordingly,  fiscal  deficit  in

200809  went  up  to  6.0  per  cent  of  GDP.  The  Government  has  reverted  to  the  path

of  fiscal  consolidation  with  gradual  exit  from  the  expansionary  measures  in  a

calibrated  manner.  The  reduction  in  fiscal  deficit  from  5.9  per  cent  of  GDP  estimated

in  RE  201112  to  5.1  per  cent  of  GDP  in  BE  201213  is  designed  with  a  mix  of

reduction  in  total  expenditure  as  percentage  of  GDP  and  improvement  in  gross  tax

revenue  as  percentage  of  GDP.

(c) Fiscal  Responsibility  and  Budget  Management  Act,  2003  has  already

been  amended  in  the  current  year.  Rules  under  the  Amended  Act,  setting  the  target

for  fiscal  deficit  are  to  be  notified.  However,  Government  has  announced  Roadmap

for  Fiscal  Consolidation  for  the  Plan  period  201213  to  201617  with  following  fiscal

deficit  targets:

Written Answers to Unstarred Questions



[20 December, 2012] 145

Year 201213 201314 201415 201516 201617

Fiscal  Deficit 5.3 4.8 4.2 3.6 3.0

(%  of  GDP)

Restriction of uncontrolled import of gold

3010. DR.  BHALCHANDRA  MUNGEKAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  steps  that  the  Ministry  would  like  to  adopt  to  restr ict  the

uncontrolled  import  of  gold  in  the  country;  and

(b) to  what  extent  such  import  of  gold  is  responsible,  for  widening  the

current  account  deficit?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Keeping  in  view  the  attendant  impact  of  the  sharp  increase

in  gold  imports  on  the  current  account  deficit,  the  Union  Government  in  the  Budget

for  201213  further  increased  basic  customs  duty  on  standard  (99.5  purity)  gold

imports  from  2  per  cent  to  4  per  cent  and  on  nonstandard  gold  from  5  per  cent  to

10  per  cent.  Non  Banking  Financial  Companies  (NBFCs)  that  are  predominantly

engaged  in  lending  against  collateral  of  gold  jewellery  have  recorded  significant

growth  in  recent  years,  both  in  terms  of  their  balance  sheet  size  and  physical

presence.  Certain  prudential  measures  were  taken  on  account  of  regulatory

concerns,  given  the  rapid  pace  of  their  business  growth  and  the  nature  of  their

business  model  which  has  inherent  concentration  risk.  The  measures  include  a  loan

tovalue  (LTV)  ratio  not  exceeding  60  per  cent  for  loans  against  collateral  of  gold

jewellery  and  a  minimum  Tier  1  capital  of  12  per  cent  by  April  1,  2014.  It  has  been

stipulated  that  NBFCs  should  not  grant  any  advance  against  bullion/primary  gold

and  gold  coins.  Banks  were  advised  to  reduce  their  regulatory  exposure  ceiling  in  a

single  NBFC,  having  gold  loans  to  the  extent  of  50  per  cent  or  more  of  its  total

financial  assets,  from  the  existing  10  per  cent  to  7.5  per  cent  of  bank's  capital

funds.  However,  exposure  ceiling  may  go  up  by  5  per  cent,  i.e.,  up  to  12.5  per

cent  of  bank's  capital  funds  if  the  additional  exposure  is  on  account  of  funds  on

lent  by  NBFCs  to  the  infrastructure  sector;  and  (ii)  banks  should  have  an  internal

sublimit  on  their  aggregate  exposure  to  all  such  NBFCs,  having  gold  loans  to  the

extent  of  50  per  cent  or  more  of  their  total  financial  assets,  taken  together.

(b) According  to  DGCI&S  data,  gold  imports  in  US  $  terms  grew

significantly  in  the  preceding  four  years  (200809  to  201112).  The  imports  during

the  first  quarter  of  201213  (given  in  the  following  Table)  were  lower  than  of  the
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imports  recorded  in  the  corresponding  period  of  the  preceding  year  reflecting  the

impact  of  recent  policy  measures.

Table:  Gold  Imports  and  Current  Account  Deficit

(in  US  $  billion)

Year Gold Current  Account Gold  Imports

Imports Deficit as  %  of  CAD

200809 20.7 27.9 74.2

200910 28.6 38.4 74.4

201011 40.5 46.0 88.1

201112 56.2 78.2 71.9

201112  (AprilJune) 16.1 17.4 92.5

201213  (AprilJune) 9.1 16.4 55.5

End use of FDI in different sectors

3011. SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Ministry  and  Reserve  Bank  of  India  monitor  the  end  use  of

Foreign  Direct  Investment  in  different  sectors;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  it  is  a  fact  that  some  complaints  bring  FDI  through  automatic

route  which  does  not  need  the  approval  of  Foreign  Investment  Promotion  Board

and  divert  it  to  other  sectors;  and

(d) if  so,  the  details  and  what  action  has  been  taken  against  such

companies  making  illegal  investments  in  the  country?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  No,  Sir.

(b) Although  there  is  no  monitoring  of  the  end  use  of  Foreign  Direct

Investment  (FDI),  yet  the  investee  companies  are  required  under  the  Foreign

Exchange  Management  Act  (FEMA)  regulations  to  file  FCGPR  form  to  the  Reserve

Bank  of  India  indicating  the  issuance  of  shares/compulsorily  convertible  debentures/

compulsorily  convertible  preference  shares  on  receipt  of  the  FDI  together  with  a
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certification  of  compliance  with  the  FDI  policy,  Companies  Act  and  the  relevant

supporting  documents.

(c)  and  (d)  The  Government  has  received  some  references  alleging  that  some

companies  are  carrying  out  activities  in  violation  of  the  FDI  policy  in  retail  market.

Violation  of  FDI  regulations  is  covered  by  the  penal  provisions  of  Foreign

Exchange  Management  Act,  1999  (FEMA).  Enforcement  Directorate  has  been

advised  to  further  investigate  into  the  alleged  violation  of  FEMA  Act  1999  by  the

Bharti  Walmart/Cedar  Support  Services  Limited  and  M/s.  Flipkart  Online  Services

Pvt.  Limited.

Assessment regarding impact of price rise

3012. SHRI  AAYANUR  MANJUNATHA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  the  prices  of  essential  commodities  including  foodgrains,

vegetables,  fruits,  edible  oils  etc.  continue  to  rise  and  the  food  inflation  has  also

shown  a  rising  trend  during  the  last  one  year;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  reasons  therefor  alongwith  the  specific

steps  taken  to  control  the  same;

(c) whether  Government  has  made  any  assessment  regarding  the  impact  of

rising  prices/inflation  on  the  national  economy  and  the  common  man;  and

(d) if  so,  the  details  thereof  and  the  outcome  thereof  along  with  the  remedial

steps  taken  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  yearonyear  WPI  inflation  of  essential

commodity  groups  like  foodgrains,  vegetables,  fruits,  edible  oils  and  overall  food

for  November,  2011  and  November,  2012  is  given  in  Table  below.

Commodities Weight November, November,

(%) 2011 2012

1 2 3 4

All  commodities 100.00 9.46 7.24

Food  grains  (cereals  and  pulses) 4.09 4.59 16.50

Vegetables 1.74 10.68 1.19
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1 2 3 4

Fruits 2.11 7.29 7.32

Edible  oils 3.04 11.82 9.90

All  food  (primary  and  manufactured) 24.31 7.94 9.01

(c)  and  (d)  No,  Sir.  The  main  objectives  of  economic  policies  in  India  have

been  to  achieve  the  twin  objectives  of  high  growth  in  income  with  moderate

inflation.  Monetary,  fiscal  and  other  policies  are  used  appropriately  depending  upon

prevailing  economic  situation  to  achieve  these  twin  objectives.  Important  steps

taken  by  the  Government  to  contain  inflation  are  given  in  the  Statement.

Statement

Measures taken by the Government to contain price rise

1. Fiscal & Administrative measures

• Reduced  import duties  to zero   for wheat, onion, pulses, crude palmolein

and to 7.5% for refined and hydrogenated oils and vegetable oils.

• Dutyfree  import  of  white  and  raw  sugar  was  extended  up  to  30.6.2012;

presently  the  import  duty  has  been  kept  at  10%.

• Banned  export  of  edible  oils  (except  coconut  oil  and  forest  based  oil)

and  edible  oils  in  blended  consumer  packs  upto  5  kg  with  a  capacity  of

20,000  tons  per  anum  and  pulses  (except  Kabuli  chana  and  organic

pulses  and  lentils  up  to  a  maximum  of  10000  tonnes  per  annum).

• Imposed  stock  limits  from  time  to  time  in  the  case  of  select  essential

commodities  such  as  pulses,  edible  oil,  and  edible  oilseeds  for  a  period

up  to  30.09.2013  and  in  respect  of  paddy  and  rice  for  specific  seven

states  upto  30.11.2012.

• Ban  on  export  of  onion  was  imposed  for  short  period  of  time  whenever

required.  Exports  of  Onion  were  calibrated  through  the  mechanism  of

Minimum  Export  Prices  (MEP).

• Maintained  the  Central  Issue  Price  (CIP)  for  rice  (at  Rs  5.65  per  kg  for

BPL  and  Rs  3  per  kg  for  AAY)  and  wheat  (at  Rs  4.15  per  kg  for  BPL

and  Rs  2  per  kg  for  A  AY)  since  2002.
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• Suspended  Futures  trading  in  rice,  urad,  tur,  guar  gum  and  guar  seed.

• To  ensure  adequate  availability  of  sugar  for  the  households  covered

under  TPDS,  the  levy  obligation  on  sugar  factories  was  restored  to  10%

for  sugar  season  201112.

• Government  allocated  rice  and  wheat  under  OMSS  Scheme.

• Decided  to  resume  the  scheme  for  subsidized  imported  pulses  through

PDS  in  a  varied  form  with  the  nomenclature  "Scheme  for  Supply  of

Imported  Pulses  at  Subsidized  rates  to  States/UTs  for  Distribution  under

PDS  to  BPL  card  holders"  with  a  subsidy  element  of  Rs.  20/  per  Kg  for

the  residual  part  of  the  current  year  and  extended  the  scheme  for

subsidized  imported  edible  oils  to  30.9.2013  with  subsidy  of  Rs.  15/  per

Kg  for  import  of  upto  10  Lakh  tonnes  of  edible  oils  for  this  period.

2. Budgetary and other measures

A  number  of  measures  have  been  announced  in  Union  Budget  201213  to

augment  supply  and  improve  storage  and  warehousing  facilities.  Government

had  launched  a  National  Mission  for  Protein  supplements  in  201112  with

allocation  of  Rs.  300  crore.  To  broaden  the  scope  of  production  of  fish  to

coastal  aquaculture,  apart  from  fresh  water  aquaculture,  the  outlay  in  201213

is  being  stepped  up  to  Rs.  500  crore.  Recently,  Government  has  permitted

Foreign  Direct  Investment  (FDI)  in  multibrand  retail  trading.  This  will  help  the

consumers  and  farmers  by  improving  the  sell  and  purchase  facilities.

3. Monetary measures

The  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  had  also  taken  suitable  steps  to  contain

inflation  with  13  consecutive  increases  by  375  bps  in  policy  rates  from  March,

2010  to  October,  2011.

Present GDP of Rajasthan

3013. DR.  GYAN  PRAKASH  PILANIA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  present  GDP  (Gross  Domestic  Product)  of  Rajasthan;

(b) in  what  manner  it  compares  with  the  national  GDP;  and

(c) the  steps  Government  propose  to  take  to  further  improve  the  GDP  of

the  State?
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THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  As  per  Central  Statistical  Organization,  the  Gross

State  Domestic  Product  (GSDP)  of  Rajasthan  is  Rs.  3,68,320  crore  as  compared  to

All  India  Gross  Domestic  Product  (GDP)  of  Rs.  82,32,652  crore  for  201112  at

current  prices  (200405  base)  as  on  14.08.2012.

(c) State  Government  undertakes  necessary  measures,  including

developmental  activities,  to  improve  the  GSDP  of  the  State.  Various  policy  measures

and  Central  Assistance  provided  to  the  States  also  compliment  State  Government's

efforts  to  boost  economic  growth.

Mishandling of investors' stocks

3014. SHRI  RAJEEV  CHANDRASEKHAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  there  have  been  incidents  of

investors'  stock  being  mishandled  and/or  allegedly  liquidated  by  brokers,  purely

based  on  a  forged  Power  of  Attorney  (PoA);

(b) whether  many  of  these  duped  investors  have  approached  SEBI  and

requested  its  intervention  in  such  cases,  but  SEBI  has  been  unable  to  effectively

and  promptly  address  these  complaints;  and

(c) if  so,  the  steps  that  Government  has  taken  to  ensure  that  SEBI  uphold

its  primary  responsibility  of  protection  of  investor  interest?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  Securities  and  Exchange  Board  of  India  (SEBI)

has  framed  a  grievance  redressal  system  with  a  view  to  handling  complaints  from

investors  in  the  capital  markets.

SEBI  has  informed  that  it  has  a  system  of  categorizing  the  complaints

received  from  investors  against  stock  brokers  on  26  parameters.  These  parameters

have  been  decided  based  on  complaints  generally  received  by  SEBI.  Complaints  of

forged  Power  of  Attorney  (POA)  do  not  fall  in  any  of  these  26  parameters.  Thus,

SEBI  does  not  have  data  about  the  number  of  incidents  where  investors'  stocks

were  mishandled  and/or  allegedly  liquidated  by  brokers,  purely  based  on  a  forged

Power  of  Attorney  (POA).

With  regard  to  the  specific  issue  of  preventing  misuse  of  POA,  SEBI  has

informed  that  it  has,  vide  circulars  dated  April  23  and  August  31,  2010,
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standardized  the  norms  to  be  followed  by  stock  brokers  while  obtaining  POA  from

their  clients.  It  has  mandated  that  execution  of  POA  is  not  compulsory,  but  is  only

an  option  available  to  the  client.  Also,  the  POA  executed  by  the  client  in  favour  of

a  stock  broker  can  be  revoked  by  the  client  at  any  time.

(c) Government  has  requested  SEBI  to  take  appropriate  action  in  time  on

investor  grievances  and  send  its  reply  to  the  complainants.

In  this  regard,  SEBI  has  started  a  new  web  based  centralized  grievance

redressal  system  called  SCORES  (SEBI  Complaints  Redress  System)  on  June  8,

2011.  SCORES  is  webenabled  and  provides  24×7  online  access  to  the  complainants.

All  activities  starting  from  lodging  of  a  complaint  till  its  closure  by  SEBI  can  be

done  online  in  an  automated  environment.  The  status  of  any  complaint  can  be

viewed  online.

An  investor,  who  is  not  familiar  with  SCORES  or  does  not  have  access  to

SCORES,  can  lodge  complaints  in  physical  form.  Such  complaints  are  scanned  and

uploaded  in  SCORES  for  processing.

SCORES  has  reduced  the  processing  time  of  complaints  since  physical

movement  of  documents  is  not  necessary.

In  addition  to  the  above,  with  a  view  to  facilitating  replies  to  various  queries

from  general  public  on  matters  relating  to  securities  market,  SEBI  has  launched  toll

free  helpline  service  numbers  1800  22  7575  and  1800  266  7575  on  December  30,

2011.  This  helpline  service  is  available  from  Monday  to  Sunday  from  9:30  A.M  to

5:30  P.M.  (excluding  declared  holidays)  in  14  languages.

Complaints received by SEBI

3015. SHRI  RAJEEV  CHANDRASEKHAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  Securities  and  Exchange  Board  of  India

(SEBI)  has  received  over  2.7  million  complaints  since  its  inception;

(b) whether  it  is  also  a  fact  that  SEBI  is  yet  to  put  in  an  effective

centralized  complaint  mechanism  in  place,  for  speedy  redressal  of  these  complaints/

grievance;

(c) if  so,  the  reasons  therefor;  and

(d) the  steps  that  Government  proposes  to  take  in  this  regard?
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THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  The  Securities  and  Exchange  Board  of  India  (SEBI)  has

informed  that  it  has  received  atotal  of  28,10,113  grievances,  as  on  March  31,  2012.

(b)  to  (d)  SEBI  has  informed  that  it  commenced  a  new  web  based  centralized

grievance  redressal  system  called  SCORES  (SEBI  Complaints  Redress  System)  on

June  8,  2011.  SCORES  is  webenabled  and  provides  24×7  online  access  to  the

complainants.  All  activities  starting  from  lodging  of  a  complaint  till  its  closure  by

SEBI  can  be  done  online  in  an  automated  environment.  The  status  of  any

complaint  can  be  viewed  online.  An  investor,  who  is  not  familiar  with  SCORES  or

does  not  have  access  to  SCORES,  can  lodge  complaints  in  physical  form.  Such

complaints  are  scanned  and  uploaded  in  SCORES  for  processing.

SCORES  has  reduced  the  processing  time  of  complaints  since  physical

movement  of  documents  is  not  necessary.

In  addition  to  the  above,  with  a  view  to  facilitating  replies  to  various  queries

from  general  public  on  matters  relating  to  securities  market,  SEBI  has  launched  toll

free  helpline  service  numbers  1800  22  7575  and  1800  266  7575  on  December  30,

2011.  This  helpline  service  is  available  from  Monday  to  Sunday  from  9:30  A.M.  to

5:30  P.M.  (excluding  declared  holidays)  in  14  languages.

Black money abroad

3016. SHRI  Y.  S.  CHOWDARY:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  has  received  the  information  about  black  money  in

abroad  during  the  last  three  years;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  details  of  Black  Money  recovered  during  the  last  three  years;  and

(d) the  steps  taken/being  taken  by  Government  to  recover  the  balance

amount  of  black  money?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  S.S.

PALANIMANICKAM):  (a)  and  (b)  Government  receives  information  from  various

countries  regarding  assets  including  bank  accounts  held  abroad  by  Indians  under

the  respective  Double  Taxation  Avoidance  Agreements/Tax  Information  Exchange

Agreements.  Receipt  of  such  information  is  an  ongoing  process.
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(c) Based  on  information  received  since  March,  2009  under  Double  Taxation

Avoidance  Agreements  (DTAAs)  regarding  foreign  bank  accounts  maintained  by

certain  individuals/nonindividuals,  undisclosed  income  of  about  Rs.  600  crore  has

been  detected  and  taxes  of  about  Rs.  200  crore  have  already  been  realized.

Prosecution  proceedings  have  so  far  been  launched  in  17  cases.  Information

received  from  different  countries  under  the  automatic  exchange  of  information

arrangement  is  appropriately  utilized  for  the  purpose  of  investigation  and

assessment.  Enquiries  and  assessment  proceedings  in  many  such  cases  are  part  of

ongoing  process.

(d) Whenever  any  credible  information  is  received  regarding  infraction  of

Direct  tax  laws,  appropriate  action  in  accordance  with  the  provisions  of  the  Direct

tax  laws  is  taken,  including  launching  of  prosecution  in  appropriate  cases,  to  bring

to  tax  any  undisclosed  amounts.

India's growth forecast by World Bank

3017. SHRI  D.P.  TRIPATHI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  World  Bank  also  lowers  India's  Growth  forecast;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  steps  that  Government  is  taking  to  increase  the  growth?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  In  the  'India  Economic  Update'  (September,  2012),

the  World  Bank  revised  the  forecast  for  the  growth  rate  of  India's  real  Gross

Domestic  Product  (GDP)  for  the  financial  year  201213  to  around  6  per  cent  from  a

level  of  6.9  per  cent  estimated  in  the  'Global  Economic  Prospects'  (June,  2012).

(c) The  measures  being  undertaken  by  the  Government  to  revive  growth  in

the  economy,  inter alia,  include  better  access  to  finance  for  manufacturing  sector,

fast  tracking  of  large  investment  projects  in  the  areas  of  power,  petroleum  and  gas,

roads,  coal,  strengthening  of  financial  and  banking  sector,  reducing  the  volatility  of

exchange  rate,  etc.  and  using  buffer  stocks  to  moderate  food  inflation.  Certain

specific  measures  taken  by  the  Government  to  achieve  higher  growth,  inter alia,

include  enhancing  the  level  of  investment  for  agriculture  sector  including  irrigation

projects,  promoting  Micro,  Small  and  Medium  Enterprises  sector  by  way  of  higher

allocation  of  funds,  enhancing  investment  in  the  infrastructure  sector  focusing  on

Public  Private  Partnerships,  introduction  of  a  new  National  Manufacturing  Policy,
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etc.  Measures  are  also  being  undertaken  to  facilitate  fiscal  consolidation.  The  steps

recently  outlined  include  reduction  in  the  subsidy  on  diesel,  announcement  of

disinvestment  in  certain  PSUs  and  measures  to  strengthen  the  investment  climate

(setting  up  of  a  Cabinet  Committee  on  Investment  and  liberalization  of  FDI  in  multi

brand  retail,  aviation,  broadcasting).  These  are  expected  to  revive  market  confidence

and  restore  growth  momentum.

Year-wise and country-wise details of transferred amount

3018. DR.  V.  MAITREYAN:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  some  amount  of  money  have  been  transferred  to  tax  havens  in

the  form  of  foreign  currency;

(b) if  so,  the  details  of  amount  transferred  during  the  last  three  years  along

with  the  names  of  tax  havens  yearwise  and  countrywise;

(c) whether  the  said  facts  have  surfaced  in  a  statutory  audit  report;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI

S.S.PALANIMANICKAM):  (a)  No  such  data  is  centrally  maintained  in  the  Ministry.

(b) Does  not  arise  in  view  of  reply  to  part  (a)  above.

(c) Does  not  arise  in  view  of  reply  to  part  (a)  above.

(d) Does  not  arise  in  view  of  reply  to  part  (a)  above.

Universal Health Insurance Coverage

3019. SHRI  A.  ELAVARASAN:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to

state:

(a) whether  aiming  Universal  Health  Insurance  Coverage,  Government  is

considering  a  proposal  to  give  greater  weightage  to  the  Insurance  Sector  in  its

financial  inclusion  programme;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  policy  will  focus  on  promoting  insurance  companies  to  sell

more  products  like  health,  auto,  crop,  home  and  fire  segments;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?
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THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  There  is  no  proposal  for  universalisation  of  Health

Insurance  coverage  in  the  country.  However  the  Government  has  launched  the

Rashtriya  Swasthya  Bima  Yojana  (RSBY)  on  01.10.2007,  to  provide  smart  card  based

cashless  Health  Insurance;  including  maternity  benefit,  cover  of  Rs.  30,000/  per

annum  on  family  floater  basis  to  BPL  families  (a  unit  of  five)  in  the  unorganized

sector.  The  scheme  became  operational  from  01.04.2008  and  is  presently  being

implemented  in  26  States/Union  Territories.  More  than  3.31  crore  cards  have  been

issued  as  on  30.11.2012.  It  is  the  endeavor  of  the  Government  to  extend  Rashtriya

Swasthya  Bima  Yojana  (RSBY)  to  all  unorganized  workers  in  a  phased  manner.

(c)  and  (d)  The  Public  Sector  General  Insurance  Companies  (PSGIC)  have

presence  in  all  the  major  towns  of  the  country.  Keeping  in  view  the  huge

untapped  rural  market  they  have  decided  to  increase  their  reach  up  to  tier  IV

towns.  This  would  help  not  only  in  spreading  the  advantages  of  Insurance  to  the

rural  masses  but  would  also  help  in  marketing  Micro  Insurance  products.  This

would  help  in  furthering  the  Financial  Inclusion  initiatives  in  the  country.

Investment of NPS funds by NSDL

3020. SHRI  ARVIND  KUMAR  SINGH:

SHRIMATI  KUSUM  RAI:

SHRI  PRABHAT  JHA:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  companies  in  which  funds  of  New  Pension  System  (NPS)  has

been  invested  by  National  Securities  Depository  Limited  (NSDL)  have  protested

against  Government's  proposal  for  assured  returns  on  contributory  fund  invested

by  employees  under  NPS;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  response  of  Government  thereto;

(d) in  what  manner  Government  would  secure  assured  returns  for  pensioners

under  NPS;  and

(e) the  percentage  of  ensured  return  Government  would  give  to  employees

under  NPS,  particularly  Central  Government  employees?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  No,  Sir.  The  National  Securities  Depository  Limited  (NSDL)
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is  functioning  as  the  Central  Recordkeeping  Agency  (CRA)  in  the  New  Pension

System  (NPS)  architecture.  The  funds  of  NPS  are  being  invested  by  the  Pension

Fund  Managers  (PFMs)  appointed  by  the  Pension  Fund  Regulatory  and

Development  Authority  (PFRDA).

(b)  and  (c)  In  view  of  reply  (a)  above,  do  not  arise.

(d)  and  (e)  In  the  proposed  PFRDA  Bill2011,  the  subscriber  shall  have  an

option  of  investing  up  to  hundred  per  cent  of  his  funds  in  Government  Securities

and  also  an  option  to  invest  his  funds  in  such  schemes  providing  minimum

assured  returns.

Details of Public Sector Banks

†3021.  SHRI  DARSHAN  SINGH  YADAV:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  details  of  the  locations  of  the  public  sector  banks,  especially  in  the

backward  and  rural  zones  as  on  date,  Statewise  and  bankwise;

(b) the  details  of  the  amount  deposited  and  loans  disbursed  during  the  last

three  years  as  on  date,  Statewise  and  branchwise;

(c) whether  the  branches  of  banks  have  achieved  their  targets  set  for  loan

disbursement;

(d) if  so,  the  details  thereof,  especially  in  respect  of  backward  and  rural

zones;

(e) if  not,  the  reasons  therefor;  and

(f) the  steps  being  taken  or  proposed  to  be  taken  for  achieving  the

targets?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA)  :  (a)  to  (f)  As  reported  by  the  Reserve  Bank  of  India  (RBI),  the

details  of  Statewise,  bankwise  number  of  branches  of  Public  Sector  Banks  (PSBs)

in  rural  areas  are  given  in  the  StatementI  (See  below).  The  details  of  bankwise

and  Statewise  deposits  and  credit  of  PSBs  as  on  March  31  of  2010,  2011  and  2012

are  given  in  the  StatementII  and  StatementIII (See  below).  The  targets  for

deposits  and  credits  are  allocated  to  its  branches  by  respective  banks  and

monitored  by  the  management  of  the  respective  bank  on  a  continuous  basis.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Statement-I

A. State-wise Number of Public Sector Banks' Branches in Rural Centres

State Number  of  Rural  Branches

1 2

Andaman  and  Nicobar 21

Andhra  Pradesh 1776

Arunachal  Pradesh 39

Assam 493

Bihar 1382

Chandigarh 11

Chhattisgarh 362

Dadra  and  Nagar  Haveli 10

Daman  and  Diu 2

Delhi 76

Goa 176

Gujarat 1357

Haryana 600

Himachal  Pradesh 699

Jammu  and  Kashmir 116

Jharkhand 748

Karnataka 1350

Kerala 168

Lakshadweep 8

Madhya  Pradesh 1096

Maharashtra 1891

Manipur 27

Meghalaya 89
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1 2

Mizoram 13

Nagaland 41

Orissa 1036

Puducherry 22

Punjab 1194

Rajasthan 1048

Sikkim 59

Tamil  Nadu 1559

Tripura 59

Uttar  Pradesh 2966

Uttarakhand 499

West  Bengal 1780

GRAND  TOTAL  : 22773

Note: (1) Data  is  as  per  latest  updated  Master  Office  File  (December  17,  2012)

(2) Centres  with  population  below  10,000  as  per  Census  2001  are  Public  Sector

Banks  include  SBI  and  its  Associates,  Nationalised  Banks.

B. Bank Group/ Bank-wise Number of Public Sector Banks'

Branches in Rural Centres

Bank  Group/Bank  Name Number  of  Rural  Branches

                  1 2

SBI  and  its  Associates 6687

State  Bank  of  Bikaner  and  Jaipur 341

State  Bank  of  Hyderabad 377

State  Bank  of  India 5327

State  Bank  of  Mysore 223

State  Bank  of  Patiala 359

State  Bank  of  Travancore 60
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                  1 2

Nationalised Banks 15983

Allahabad  Bank 1031

Andhra  Bank 449

Bank  of  Baroda 1331

Bank  of  India 1528

Bank  of  Maharashtra 578

Canara  Bank 1041

Central  Bank  of  India 1500

Corporation  Bank 317

Dena  Bank 406

Indian  Bank 520

Indian  Overseas  Bank 732

Oriental  Bank  of  Commerce 368

Punjab  and  Sind  Bank 358

Punjab  National  Bank 2209

Syndicate  Bank 852

Uco  Bank 846

Union  Bank  of  India 1001

United  Bank  of  India 645

Vijaya  Bank 271

Other Public Sector Banks 103

IDBI  Bank  Limited 103

GRAND  TOTAL  : 22773

Note:  (1) Data  is  as  per  latest  updated  Master  Office  File  (December  17,  2012).

(2) Centres  with  population  below  10,000  as  per  Census  2001  are  classified  as  Public

Sector  Banks  include  SBI  and  its  Associates  Nationalised  Banks.
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Loans to install handpumps

†3022.  SHRI  DARSHAN  SINGH  YADAV:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) the  yearwise  number  of  marginalized  farmers  who  were  given  loans  to

install  handpumps  Cooperative  Commercial  Banks  and  Regional  Rural  Banks

especially  in  the  backward  and  rural  areas  during  last  three  years  till  date,  State

wise  and;

(b) whether  Government  has  received  any  complaints  of  irregularities  in

sanctioning  these  loans  during  the  said  period?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Hand  pumps  (Filter  Points)  is  an  eligible  activity  for

refinance  by  National  Bank  for  Agriculture  and  Rural  Development  (NABARD)

under  Minor  Irrigation  Sector.  The  total  refinance  disburse  under  Minor  Irrigation

Sector  during  last  three  years  is  as  under:

Year Amount  (Rs.  in  crore)

200910 496.73

201011 920.61

201112 660.51

(b) Reserve  Bank  of  India  (RBI)  and  National  Bank  for  Agriculture  and  Rural

Development  (NABARD)  has  reported  that  no  such  specific  complaints  has  been

received.

Loans disbursement by Bank of Baroda

3023. SHRI  PRABHAT  JHA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  refer

to  reply  to  Unstarred  Question  655  answered  in  the  Rajya  Sabha  on  29th

November,  2012  and  state:

(a) whether  Bank  of  Baroda  has  already  disbursed  over  50  per  cent  of  the

total  loan  amount  in  case  of  flexi  plan  to  allottees  in  this  project;

(b) whether  stoppage  of  home  loans  is  resulting  in  the  builder  resorting  to

cancellation  of  allotment  due  to  flexi  greed  resultant  from  price  escalation;

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(c) the  steps  that  the  Bank  management  is  taking  to  protect  customer

interest  and  asking  thr  builder  to  not  resort  to  arbitrary  cancellation  of  bookings

till  loans  are  disbursed;  and

(d) the  reasons  for  adopting  different  yardsticks  in  sanctioning  and

disbursing  huge  loans  to  the  builder  in  this  area  whereas  refusing  disbursement  to

retail  customers?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Bank  of  Baroda  has  informed  that  the  Bank  does  not  have

a  product  for  housing  loans  under  Flexi  Plans.  However  the  Bank  under  its

existing  Home  Loan  Scheme  disburses  home  loan  amount  partly  or  in  installments

as  per  agreed  terms  and  conditions  of  sanction  subject  to  its  compliance  by  the

Home  Loan  Borrowers.

(b) No  such  incident  has  come  to  the  notice  of  the  Bank  so  far.

(c) The  Bank  of  Baroda  has  taken  following  steps:

* In  case  of  Unregistered  Agreements  to  Sell,   Bank  obtained

TRIPARTITE  AGREEMENT  executed  by  Builder,  Borrower  and  Bank,

to  safeguard  the  interest  of  the  Bank  and  Borrower.

* Builders  have  been  asked  to  submit  progress  report  of  construction

(for  under  construction  cases)  by  builder  at  each  stage  of  Home

Loan  Disbursement.

* Besides,  Builder's  undertaking  is  also  obtained  to  the  intent  and

effect  that  the  flats/houses  intended  to  be  sold  to  the  intending

purchaser  are  not  agreed  to  be  sold  to  any  other  person  and  he  is

agreeable  to  the  bank's  lien  being  noted  in  his  records  and  books

in  respect  of  the  flats/houses  restraining  the  intending  purchaser  to

sell  mortgage  or  transfer  in  favour  of  any  other  person  without  the

consent  of  the  bank.

(d) The  Bank  has  not  adopted  different  yardsticks  in  sanctioning  and

disbursing  huge  loans  to  the  builders  refusing  disbursement  to  retail  customers.

However,  disbursements  were  kept  in  abeyance  to  Retail  Customers  in  housing

projects  situated  at  Noida  Extension/Greater  Noida  Area  in  view  of  pending  litigation

in  the  Hon'ble  Supreme  Court  and  Allahabad  High  Court.
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Use of surplus capital

†3024.  SHRI  RAMCHANDRA  PRASAD  SINGH:  Will  the  Minister  of  FINANCE

be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  it  is  estimated  about  400  big  business

companies  have  surplus  capital  of  Rs.  4.2  lacs  crores;

(b) if  so,  Government's  response  thereon;

(c) whether  profits  can  be  earned  by  investing  this  capital  by  increasing  its

efficiency;  and

(d) if  so,  the  facts  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (d)  As  part  of  their  regular  business  practices,  business

corporations  accrue  capital  reserves  and  takes  appropriate  decisions  with  regard  to

their  utilization  from  time  to  time,  as  per  their  investment  objectives.  Government

policy  endeavours  to  create  an  investor  friendly  environment  to  encourage

investment  in  India  by  such  companies  and  other  investors.  Government  has

constantly  endeavoured  to  make  the  policy  environment  investor  friendly  by

responding  suitably  to  emerging  economic  opportunities  and  challenges.

Inflation rate in retail industrial labourers sector

†3025.  SHRI  RAM  JETHMALANI:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased

to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  rate  of  inflation  in  retail  industrial  labourers

sector  had  reached  upto  9.6  per  cent  in  October,  2012;

(b) if  so,  the  facts  in  this  regard;

(c) whether  the  Reserve  Bank  of  India  has  set  a  target  to  bring  down  this

rate  from  four  to  five  per  cent;

(d) if  so,  the  facts  thereof;  and

(e) by  when  this  target  is  likely  to  be  achieved?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  Yes,  Sir.  The  inflation  based  On  Consumer  Price  Index  for

Industrial  Workers  (CPIIW)  stood  at  9.6  per  cent  in  October,  2012.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(b) The  yearonyear  CPIIW  inflation  trend  in  major  commodity  groups  from

April  to  October,  2012  is  given  below.

Month Overall Food Pan, Fuel  & Housing Clothing, Misce

Supari, light bedding llaneous

Tobacco  & & group

Intoxicants footwear

Weights 100.00 46.20 2.27 6.43 15.27 6.57 23.26

Apr12 10.22 10.66 14.13 20.47 8.96 11.64 7.41

May12 10.16 10.61 15.14 18.39 8.96 10.74 7.36

Jun12 10.05 10.45 15.43 18.08 8.96 10.00 7.27

Jul12 9.84 11.27 15.26 12.37 6.73 9.87 7.23

Aug12 10.31 12.20 15.10 11.70 6.73 9.15 7.78

Sep12 9.14 11.00 15.03 12.11 6.73 9.03 7.69

Oct12 9.60 9.91 14.87 12.50 6.73 8.28 7.65

(c)  to  (e)  No  target  has  been  fixed  by  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  for

inflation.  Government  and  RBI  however  monitor  the  price  situation  regularly  and

price  stability  remains  high  on  their  agenda.  Fiscal,  monetary  and  administrative

measures  as  appropriate  are  taken  by  RBI  and  Government  to  contain  inflation.

Irregularities in Mutual Funds

3026. DR.  T.N.  SEEMA:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) the  details  of  action  taken  in  the  irregularities  in  Mutual  Funds  (MFs)

during  each  of  the  last  two  years  and  the  current  year;

(b) the  number  of  cases  registered  and  the  number  of  persons  found

involved  in  these  irregularities;  and

(c) the  regulatory  steps  taken  by  Government  to  check  such  irregularities?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  In  201011,  201112  and  in  201213  (upto  November,

2012),  the  Securities  and  Exchange  Board  of  India  (SEBI)  has  issued  30,  14  and  4

warning  letters  respectively  to  Mutual  Funds  who  were  found  in  violation  of  the
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SEBI  (Mutual  Funds)  Regulations,  1996.  Under  the  same  Regulations,  in  201011  and

201112,  SEBI  has  issued  26  and  6  deficiency  letters  respectively.  For  the  year  2012

13  (upto  November  2012),  no  deficiency  letters  have  been  issued  by  SEBI.  In  the

last  two  years  and  in  the  current  year,  5  entities  have  been  prohibited  from  buying,

selling  or  dealing  in  securities  directly  or  indirectly,  till  further  orders  and  required

to  deposit  the  illegitimate  gain  identified  in  the  investigations  in  an  escrow  account

till  further  orders.  During  the  same  time,  in  5  cases,  a  consent  order  has  been

issued.  In  7  cases,  related  to  201112  adjudication  proceedings  are  underway.

(c) SEBI  is  responsible  for   taking  regulatory  steps  with  regard  to

irregularities  by  Mutual  Funds  (MFs).  SEBI  has  informed  that  it  takes  administrative

action  by  way  of  issuing  warning  and  deficiency  letters  against  Mutual  Funds

found  to  have  committed  irregularities.  Further,  enforcement  actions  such  as

direction,  adjudication,  enquiry,  etc.  can  be  initiated  under  the  provisions  of  the

SEBI  Act,  1992  and  Regulations  framed  thereunder,  depending  upon  the  severity  of

the  violation  observed.

Expected growth rate of GDP

3027. SHRI  P.  RAJEEVE:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  GDP  (Gross  Domestic  Product)  growth  rate  is  below  to  the

expected  rate  of  growth  in  the  second  third  quarter  of  Financial  Year;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  steps  taken  by  Government  to  address  this  issue?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  Projections  of  GDP  growth  on  a  quarterly  basis  are

not  published  by  the  Government  of  India.  The  growth  rate  of  India's  GDP  at

factor  cost  at  constant  (200405)  prices  was  5.5  per  cent  and  5.3  per  cent  in  the

first  and  second  quarters  of  201213  respectively.  As  per  the  MidYear  Economic

Analysis  201213,  the  Indian  economy  is  expected  to  register  an  overall  GDP

growth  in  the  range  of  5.7  per  cent  to  5.9  per  cent  for  the  financial  year  201213.

(c) The  measures  being  undertaken  by  the  Government  to  revive  growth  in

the  economy,  inter alia,  include  better  access  to  finance  for  manufacturing  sector,

fast  tracking  of  large  investment  projects  in  the  areas  of  power,  petroleum  and  gas,

roads,  coal,  strengthening  of  financial  and  banking  sector,  reducing  the  volatility  of

exchange  rate,  etc.  and  using  buffer  stocks  to  moderate  food  inflation.  Certain
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specific  measures  taken  by  the  Government  to  achieve  higher  growth,  inter alia,

include  enhancing  the  level  of  investment  for  agriculture  sector  including  irrigation

projects,  promoting  Micro,  Small  and  Medium  Enterprises  sector  by  way  of  higher

allocation  of  funds,  enhancing  investment  in  the  infrastructure  sector  focusing  on

Public  Private  Partnerships,  introduction  of  a  new  National  Manufacturing  Policy,

etc.  Measures  are  also  being  undertaken  to  facilitate  fiscal  consolidation.  The  steps

recently  outlined  include  reduction  in  the  subsidy  on  diesel,  announcement  of

disinvestment  in  certain  PSUs  and  measures  to  strengthen  the  investment  climate

(setting  up  of  a  Cabinet  Committee  on  Investment  and  liberalization  of  FDI  in  multi

brand  retail,  aviation,  broadcasting).  These  are  expected  to  revive  market  confidence

and  restore  growth  momentum.

Easy access to External Commercial Borrowing

3028. SHRI  D.  RAJA:

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:

Will  the  Minister  of  FINANCE  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  policies  on  External  Commercial  Borrowings

(ECBs)  and  other  rules  are  being  modified  to  enable  easier  access  to  capital

including  long  term  debt  to  the  Indian  corporate  sector;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  it  is  a  fact  the  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  is  not  in  favour  of

this  move  as  it  has  been  opposing  the  "dollarizatipn"  of  Indian  corporate  balance

sheets;  and

(d) if  so,  the  details  and  Government's  reaction  thereto?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  and  (b)  The  External  Commercial  Borrowings  (ECB)  policy  is

reviewed  periodically  and  there  has  been  progressive  liberalization  and

rationalization  of  the  key  components  of  ECB  regulations  such  as  amount  and

maturity,  allincost,  and  permissible  end  uses  etc.  to  facilitate  availability  of  long

term  funds  to  the  Indian  corporate  sector  with  special  thrust  on  infrastructure

development.  The  key  liberalisation  and  rationalization  measures  taken  in  ECB  policy

include:  (a)  Permitting  ECB  for  refinancing  of  the  Rupee  loans  for  infrastructure

sector  to  the  extent  of  25%of  fresh  ECBs;  (b)  Allowing  ECBs  for  low  cost/

affordable  housing  projects;  (c)  Reduction  in  the  rate  of  withholding  tax  on  interest

payment  on  money  borrowed  in  foreign  currency;  (d)  Permitting  SIDBI  as  an
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eligible  borrower  for  accessing  ECB  for  onlending  to  MSME  sector;  (e)  Allowing

ECB  for  capital  expenditure  on  the  maintenance  and  operations  of  toll  systems  for

roads  and  highways;  (f)  Permitting  ECB  for  working  capital  requirements  of  the

airline  industry  and  (g)  Introduction  of  a  new  window  of  ECB  for  companies  in  the

manufacturing  and  infrastructure  sector.

(c) The  periodic  review  of  the  ECB  policy  is  done  by  the  Government  in

consultation  with  RBI  in  tune  with  the  evolving  macroeconomic  situation,  domestic

investment  demand  and  external  sector  developments  to  facilitate  the  flow  of  funds

to  key  sectors  like  manufacturing  and  infrastructure,  to  augment  the  growth

potential  of  the  economy.

(d) Does  not  arise  in  view  of  the  (c)  above.

Safety/security agreements for PIOs

3029. SHRI  N.  BALAGANGA:

DR.  K.V.  P.  RAMACHANDRA  RAO:

Will  the  Minister  of  OVERSEAS  INDIAN  AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Persons  of  Indian  Origin  (PIOs)  living  in  various

countries  of  the  world  are  not  fully  protected  in  the  respective  countries;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  has  signed  any  agreement/is  going  to  sign  any

agreement  with  regard  to  their  safety  and  security  in  those  countries;

(d) if  so,  the  details  thereof,  including  salient  features  of  such  agreements,

countrywise;  and

(e) the  steps  taken  by  Government  to  protect  the  PIOs  living  across  the

world?

THE  MINISTER  OF  OVERSEAS  INDIAN  AFFAIRS  (SHRI  VAYALAR  RAVI):

(a)  The  safety  and  security  of  Persons  of  Indian  Origin  (PIOs)  are  the

responsibilities  of  the  country  they  are  Residing.

(b) Question  does  not  arise.

(c) No,  Sir.

(d) Question  does  not  arise.

(e) Question  does  not  arise.
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Backward districts in the country

3030. SHRI  ISHWAR  SINGH:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ  be

pleased  to  state:

(a) whether  a  large  number  of  districts  and  regions  across  the  country  are

backward;

(b) if  so,  the  names  of  those  districts  and  regions  which  are  backward,

Statewise;  and

(c) the  steps  taken  by  Government  to  make  proper  development  in  those

backward  districts  and  regions?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  272  districts  have  been  identified  as  backward  across  the  country  under  the

Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF)  scheme  of  the  Ministry  of  Panchayati  Raj.

(b) Statewise  list  of  those  backward  districts  is  given  in  Statement  (See

below).

(c) The  BRGF  is  designed  to  redress  regional  imbalances  in  development  of

272  identified  backward  districts.  The  funds  provide  financial  resources  for

supplementing  and  converging  existing  developmental  inflows  into  identified  districts

so  as  to  bridge  critical  gaps  in  local  infrastructure  and  other  development

requirements.  As  per  the  Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF)  Guidelines,  the

Annual  Action  Plans  prepared  by  the  Panchayats  and  Urban  Local  Bodies  (ULBs)

are  consolidated  into  the  District  Plan  by  the  District  Planning  Committee.  The

Ministry  of  Panchayati  Raj  releases  funds  for  the  district  on  the  basis  of  such

District  Plan  duly  forwarded  by  the  concerned  State  Government.  As  per  the

Progress  Reports  received  in  the  Ministry,  these  funds  have  been  utilised  for

developmental  activities  like  construction  of  Anganwadi  centres,  Panchayat  Ghars,

roads,  culverts,  bridges,  community  halls,  water  supply  etc.

Statement

List of 272 BRGF districts

Sl. No. State Sl. No. District

1 2 3 4

1 Andhra  Pradesh 1 Adilabad

2 Anantpur

3 Chitoor
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1 2 3 4

4 Cuddapah

5 Karimanagar

6 Khammam

7 Mahboobnagar

8 Medak

9 Nalgonda

10 Nizamabad

11 Rangareddy

12 Vizianagaram

13 Warrangal

2 Arunachal  Pradesh 14 Upper  Subansari

3 Assam 15 Baksa

16 Barpeta

17 Bongaigaon

18 Cachar

19 Chirang

20 Dhemaji

21 Goalpara

22 Hailakandi

23 Karbi  Anglong

24 Kokarajhar

25 Moregaon

26 North  Cachar  Hills

27 North  Lakhimpur

4 Bihar 28 Araria

29 Arwal

30 Aurangabad

31 Banka

32 Begusarai
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1 2 3 4

33 Bhagalpur

34 Bhojpur

35 Buxar

36 Darbhanga

37 Gaya

38 Gopalganj

39 Jamui

40 Jehanabad

41 Kaimur

42 Katihar

43 Khagaria

44 Kishanganj

45 Lakhisarai

46 Madhepura

47 Madhubani

48 Munger

49 Muzaffarpur

50 Nalanda

51 Nawada

52 Paschim  Champaran

53 Patna

54 Purbi  Champaran

55 Purnia

56 Rohtas

57 Saharsa

58 Samastipur

59 Saran

60 Sheikhpura

61 Sheohar
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1 2 3 4

62 Sitamarhi

63 Siwan

64 Supaul

65 Vaishali

5 Chhattisgarh 66 Bastar

67 Bijapur

68 Bilaspur

69 Dantewada

70 Dhamtari

71 Jashpur

72 Kabirdham

73 Kanker

74 Korba

75 Koriya

76 Mahasammund

77 Narayanpur

78 Raigarh

79 Rajnandgaon

80 Sarguja

6 Gujarat 81 Banas  Khantha

82 Dahod

83 Dang

84 Narmada

85 Panchmahal

86 Sabar  Kantha

7 Haryana 87 Mahendragarh

88 Sirsa

8 Himachal  Pradesh 89 Chamba

90 Sirmaur
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1 2 3 4

9 Jammu  and  Kashmir 91 Doda

92 Kishtwar

93 Kupwara

94 Poonch

95 Ramban

10 Jharkhand 96 Bokaro

97 Chatra

98 Deoghar

99 Dhanbad

100 Dumka

101 Garhwa

102 Giridih

103 Godda

104 Gumla

105 Hazaribagh

106 Jamtara

107 Koderma

108 Khunti

109 Latehar

110 Lohardagga

111 Pakaur

112 Palamu

113 Ramgarh

114 Ranchi

115 Sahebganj

116 Saraikela  Kharswan

117 Simdega

118 West  Singhbhum
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1 2 3 4

11 Karnataka 119 Bidar

120 Chitradurga

121 Davangere

122 Gulbarga

123 Raichur

124 Yadgir

12 Kerala 125 Palakkad

126 Wayanad

13 Madhya  Pradesh 127 Alirajpur

128 Anuppur

129 Ashoknagar

130 Balaghat

131 Barwani

132 Betul

133 Burhanpur

134 Chhattarpur

135 Chhindwara

136 Damoh

137 Dhar

138 Dindori

139 Guna

140 Jhabua

141 Katni

142 Khandwa

143 Khargone

144 Mandla

145 Panna

146 Rajgarh
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1 2 3 4

147 Rewa

148 Satna

149 Seoni

150 Shahdol

151 Sheopur

152 Shivpuri

153 Sidhi

154 Singrauli

155 Tikamgarh

156 Umaria

14 Maharashtra 157 Ahmednagar

158 Amravati

159 Aurangabad

160 Bhandara

161 Chandrapur

162 Dhule

163 Gadchiroli

164 Gondia

165 Hingoli

166 Nanded

167 Nandurbar

168 Yavatmal

15 Manipur 169 Chandel

170 Churchandrapur

171 Tamenglong

16 Meghalaya 172 Ribhoi

173 South  Garo  Hills

174 West  Garo  Hills

17 Mizoram 175 Lawngtlai

176 Saiha
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1 2 3 4

18 Nagaland 177 Kiphrie

178 Longleng

179 Mon

180 Tuensang

181 Wokha

19 Orissa 182 Bargarh

183 Bolangir

184 Boudh

185 Deogarh

186 Dhenkanal

187 Gajapati

188 Ganjam

189 Jharsuguda

190 Kalahandi

191 Kandhamal

192 Keonjhar

193 Koraput

194 Malkangiri

195 Mayurbhanj

196 Nabarangpur

197 Nuapada

198 Rayagada

199 Sambalpur

200 Sonepur  (Subarnapur)

201 Sundargarh

20 Punjab 202 Hoshiarpur

21 Rajasthan 203 Banswara

204 Barmer

205 Chittaurgarh
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1 2 3 4

206 Dungarpur

207 Jaisalmer

208 Jalore

209 Jhalawar

210 Karauli

211 Pratapgarh

212 Sawai  Madhopur

213 Sirohi

214 Tonk

215 Udaipur

22 Sikkim 216 North  District

23 Tamil  Nadu 217 Cuddalore

218 Dindigul

219 Nagapattinam

220 Sivaganga

221 Tiruvannamalai

222 Villupuram

24 Tripura 223 Dhalai

25 Uttar  Pradesh 224 Ambedkar  Nagar

225 Azamgarh

226 Badaun

227 Bahraich

228 Balrampur

229 Banda

230 Barabanki

231 Basti

232 Chandauli

233 Chitrakoot

234 Etah
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1 2 3 4

235 Farukkhabad

236 Fatehpur

237 Gonda

238 Gorakhpur

239 Hamirpur

240 Hardoi

241 Jalaun

242 Jaunpur

243 Kanshiram  Nagar

244 Kaushambi

245 Kushinagar

246 Lakhimpurkhiri

247 Lalitpur

248 Maharajganj

249 Mahoba

250 Mirzapur

251 Pratapgarh

252 Raibareily

253 Sant  Kabir  Nagar

254 Shrawasti

255 Siddhartha  Nagar

256 Sitapur

257 Sonbhadra

258 Unnao

26 Uttarakhand 259 Chamoli

260 Champawat

261 Tehri  Garhwal
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1 2 3 4

27 West  Bengal 262 24  South  Paraganas

263 Bankura

264 Birbhum

265 Dinajpur  Dakshin

266 Dinajpur  Uttar

267 Jalpaiguri

268 Maldah

269 Medinipur  East

270 Medinipur  West

271 Murshidabad

272 Purulia

Violation in implementation of PESA Act

3031. SHRI  MOHD.  ALI  KHAN:

SHRIMATI  T.  RATNA  BAI:

Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  found  any  violations  in  the  implementation  of

Panchayat  (Extension  to  Scheduled  Areas)  (PESA)  Act;

(b) if  so,  the  details  thereof  including  Andhra  Pradesh  and  action  taken  on

the  violators  so  far,  Statewise;  and

(c) the  steps  being  taken  to  strictly  implement  the  PESA  Act  in  each  State

in  future?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  to  (c)  It  is  a  fact  that  the  PESA  states  have  not  made  their  subject  laws  fully

PESAcompliant.  The  details  are  given  in  the  Statement  (See  below).

The  Ministry  of  Panchayati  Raj  has  issued  detailed  guidelines  for  the

implementation  of  Panchayats  (Extension  to  the  Scheduled  Areas)  Act,  1996  (PESA)

and  is  actively  pursuing  the  issue  of  amending  state  laws  to  make  them  compliant

with  PESA  through  meetings  and  field  visits.  The  Ministry  has  also  framed  and

circulated  Model  PESA  Rules  to  all  nine  PESA  States.  Andhra  Pradesh,  Himachal

Pradesh  and  Rajasthan  have  framed  their  rules  for  the  implementation  of  PESA.
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Implementation of BRGF scheme

3032. SHRI  DEVENDER  GOUD  T.:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ  be

pleased  to  state:

(a) the  details  of  grants  released  and  utilized  under  Development  Grant  and

Capacity  Building  Grant  components  of  BRGF  as  of  31st  October,  2012,  districtwise

and  yearwise;

(b) whether  any  survey  has  been  conducted  at  the  State  level  to  see  about

the  optimum  utilization  of  funds;

(c) if  so,  the  details  thereon;  and

(d) if  not,  how  his  Ministry  evaluates  the  effective  implementation  of  BRGF

scheme  in  Andhra  Pradesh?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  A  statement  showing  the  details  of  funds  released  and  utilized  under

Development  Grant  and  Capacity  Building  Grant  components  of  BRGF,  districtwise

and  yearwise  during  the  last  three  years  and  current  year  is  given  in  the

Annexure  [See Appendix 227 Annexure No. 36].

(b) Ministry  of  Panchayati  Raj  did  not  conduct  any  Statewise  survey  to  see

about  the  optimum  utilization  of  funds.

(c) In  view  of  (b)  above,  does  not  arise.

(d) Implementation  of  BRGF  Scheme  is  evaluated  through  Physical  and

Financial  Progress  Reports,  Utilization  Certificates,  Audit  Reports,  etc.,  which  the

States  are  required  to  furnish  periodically.  In  fact,  no  releases  can  be  made  unless

these  reports  are  furnished  along  with  the  proposals  for  release  of  funds  by  the

State  Governments.  The  BRGF  Guidelines  also  provide  for  audit  of  works  through  a

Review  Committee  at  District  Level  and  Social  Audit  and  Vigilance  at  the  Panchayat

Levels.  The  Ministry  also  engages  National  Level  Monitors  for  regular  monitoring

of  the  BRGF  Scheme  through  field  visits  and  reporting.

Implementation of constitutional amendments

3033. SHRI  AVINASH  RAI  KHANNA:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ

be  pleased  to  state:
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(a) what  was  the  intention  of  Government  to  pass  73rd  and  74th

Constitutional  amendments;

(b) whether  Government  is  committed  for  the  implementation  of  these

provisions;

(c) which  of  the  States  have  not  implemented  these  provisions,  the  reasons

thereof;

(d) whether  Government  would  stop  funding  those  States,  which  have  not

implemented  these  provisions,  if  not,  why;

(e) whether  it  is  a  fact  that  Jammu  and  Kashmir  has  not  implemented  these

provisions,  what  steps  Government  would  take  to  get  these  implemented,  if  not,

why;  and

(f) details  of  money  given  to  Jammu  and  Kashmir  in  the  last  three  years  for

rural  development,  and  where  it  has  been  used?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  to  (d)  73rd  and  74th  Amendments  to  the  Constitution  have  been  enacted  giving

Constitutional  status  to  local  self  governments  and  providing  an  institutionalized

platform  for  inclusive  economic  development  and  social  justice.  After  the  73rd  and

74th  Constitutional  Amendments  regular  elections  to  local  bodies  and  representation

of  Scheduled  Castes,  Scheduled  Tribes  and  women  within  them  have  become

mandatory.  As  per  Articles  243G  and  243W  of  the  Constitution,  States  are  to

endow  Panchayats  and  Municipalities  respectively  with  such  powers  and  authority

as  may  be  necessary  to  enable  them  to  function  and  to  plan  and  implement

schemes  for  economic  development  and  social  justice  including  those  in  relation  to

matters  listed  in  the  Eleventh  and  Twelfth  Schedule  respectively.  Within  the

Constitutional  framework,  'Panchayats'  and  'Municipalities'  being  'Local  Government'

is  a  State  subject  and  States  Legislatures  pass  legislations  suitable  in  their  context.

Ministry  of  Panchayati  Raj  (MoPR)  has  supported  State  Governments  for  training

of  elected  representatives  and  functionaries  and  has  supported  decentralized

planning  through  the  Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF).  Ministry  of  Urban

Development  (MoUD)  have  made  implementation  of  the  74th  Amendment  Act  as

one  of  the  mandatory  reforms  under  Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal

Mission  (JNNURM)  reforms  launched  in  2005.

(e) Jammu  and  Kashmir  has  its  own  Panchayati  Raj  Act  1989,  which  has

several  provisions  that  differ  from  Part  IX  of  the  Constitution.

(f) Details  of  money  given  to  the  State  of  Jammu  and  Kashmir  in  the  last

three  years  for  rural  development  and  their  use  include  the  followings:
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Development of Sirmaur district

†3034.  SHRI  RAM  VILAS  PASWAN:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ

be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Sirmaur  district  of  Himachal  Pradesh  is  a

backward  area;

(b) whether  it  is  also  a  fact  that  Sirmaur  district  is  highly  deficient  in  roads

and  irrigation  facilities;

(c) if  so,  whether  Government  would  provide  special  package  to  Sirmaur

district;  and

(d) if  so,  by  when?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  Sirmaur  District  of  Himachal  Pradesh  is  one  of  the  272  districts  identified  as

Backward  under  the  Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF)  scheme  of  the  Ministry

of  Panchayati  Raj,  Government  of  India.

(b) Yes,  Sir.

(c) There  is  no  proposal  under  consideration  to  provide  special  package  to

Sirmaur  district.

(d) In  view  of  (c)  above,  question  does  not  arise.

Progress in providing Panchayat Ghars

3035. SHRI  MANI  SHANKAR  AIYAR:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ

be  pleased  to  state:

(a) the  progress  in  providing  Panchayat  Ghars  and  adequate  staff  at  the

Gram  Panchayat  level  in  accordance  with  the  Ministry's  advisory  in  this  regard.

Statewise;

(b) the  funds  that  have  been  made  available  for  these  purposes.  Statewise

and  yearwise;  and

(c) the  estimated  shortfall  between  financial  requirement  and  actual  release

to  achieve  complete  coverage?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  and  (b)  Panchayats  being  a  State  subject,  it  is  primarily  the  responsibility  of

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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State  Governments  to  provide  the  required  manpower  and  infrastructure  to  Gram

Panchayats.  The  Ministry  of  Panchayati  Raj  (MoPR)  provides  financial  support  to

the  States  under  the  Rashtriya  Gram  Swaraj  Yojana  (RGSY)  for  taking  up

construction  of  the  Gram  Panchayat  buildings  for  which  the  State/Yearwise  details

are  given  in  the  Statement  (See below).  In  addition  to  RGSY,  MoPR  also  provides

funds  to  States  under  the  Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF)  which  are  in  the

nature  of  untied  grants  for  Panchayats  to  undertake  works  based  on  felt  local

needs.  Many  States  have  taken  up  construction  of  Panchayat  Ghars  under  BRGF.

Funds  from  Mahatma  Gandhi  National  Rural  Employment  Guarantee  Act

(MGNREGA)  have  also  been  provided  for  Bharat  Nirman  Rajiv  Gandhi  Sewa

Kendras.  As  per  information  available,  construction  of  872  BNRGSKs  have  been

completed  during  201011  whereas  the  figure  during  201112  and  201213  (as  on

27.11.2012)  as  reported  by  the  States  were  5886  and  3296  respectively.

(c) Funds  have  been  provided  continuously  under  the  above  mentioned

schemes.

Statement

Panchayat Ghars/Resource Centres at Gram Panchayat Level sanctioned

since inception under the scheme of Rashtriya Gram Swaraj Yojana

(Position  as  on  15.12.2012)

Sl. State Infrastructure  sanctioned No.  of Year  of

No. Units sanction

1     2                     3 4 5

1 Bihar Gram  Panchayat  Ghars 95

2 Gujarat Gram  Panchayat  Ghars 240

3 Himachal  Pradesh Gram  Panchayat  Ghars 120 200607

4 Rajasthan Gram  Panchayat  Ghars 180

5 West  Bengal Gram  Panchayat  Ghars 5

6 Assam Gram  Panchayat  Ghars 770

7 Himachal  Pradesh Gram  Panchayat  Ghars 120 200708

8 Orissa Gram  Panchayat  Ghars 350
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1     2                     3 4 5

9 Manipur Gram  Panchayat  Ghars 82

10 Himachal  Pradesh GP  Resource  Centre 150 200809

11 Himachal  Pradesh GP  Resource  Centre 150

12 Manipur Gram  Panchayat  Ghars 82 200910

13 Rajasthan Gram  Panchayat  Ghars 180

14 Karnataka Gram  Panchayat  Ghars 40

15 Chhattisgarh Gram  Panchayat  Ghars 580 201011

16 Karnataka Gram  Panchayat  Ghars 260

17 Assam Gram  Panchayat  Ghars 50

18 Haryana Gram  Panchayat  Ghars 6

19 Karnataka Gram  Panchayat  Ghars 40

20 Odisha Gram  Panchayat  Ghars 72 201112

21 Chhattisgarh Gram  Panchayat  Ghars 390

22 Rajasthan Gram  Panchayat  Ghars 79

23 Punjab Gram  Panchayat  Ghars 116

24 Uttar  Pradesh Gram  Panchayat  Ghars 81

25 Karnataka Gram  Panchayat  Ghars 101 201213

26 Rajasthan Gram  Panchayat  Ghars 102

27 Haryana Gram  Panchayat  Ghars 107

TOTAL 4548

Complaints on ponzi scheme

3036. SHRI  PRAKASH  JAVADEKAR:  Will  the  Minister  of  FINANCE  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  received  complaints  on  various  ponzi  schemes

operating  in  the  country  since  2008;
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(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  details  of  the  action  taken  till  2011  to  tackle  flourishing  ponzi

schemes  and  what  were  its  impact;

(d) irrespective  of  earlier  actions,  why  Government's  action  has  failed  to

address  rising  ponzi  schemes  in  India;  and

(e) the  steps  that  Government  proposes  to  take  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  (a)  to  (e)  The  provisions  of  the  Prize  Chits  and  Money

Circulation  Scheme  (Banning)  Act,  1978  empower  the  State  Governments  to

implement  the  provisions  of  the  Act  and  take  action  against  the  defaulting  entities/

persons.  The  Reserve  Bank  of  India  (RBI)  has  reported  that  as  and  when  any

complaint  is  received  alleging  cheating/fraud  by  entities  by  way  of  falsely  promising

high  returns/running  money  circulation  schemes,  etc.,  the  same  is  forwarded  to  the

appropriate  Government  agency  for  taking  necessary  action  in  such  matters.

Further,  RBI  has  also  advised  banks  to  be  careful  in  opening  of  accounts  of

the  marketing  /  trading  agency,  etc.  and  ensure  strict  compliance  with  the  Know

Your  Customer  (KYC)  and  Anti  Money  Laundering  (AML)  guidelines  of  RBI.  In

cases  where  accounts  have  already  been  opened  in  the  names  of  the  marketing

agencies,  retail  traders,  investment  firms,  etc.;  the  Banks  have  been  advised  to

undertake  quick  reviews  of  operations  in  such  accounts  particularly  in  cases  where

large  number  of  cheque  books  have  been  requested  or  issued.

RBI  has  also  informed  the  members  of  the  public  by  a  press  release  dated

10.01.2012,  to  register  a  complaint  with  local  police/  cyber  crime  authorities

whenever  they  received  any  fictitious  offer  or  they  are  victims  of  such  offers.  RBI

has  also  been  sensitizing  the  state  Governments  that  MultiLevel  Marketing  (MLM)

schemes  fall  under  the  Prize  Chits  and  Money  Circulation  Scheme  (Banning)  Act,

1978,  and  they  should  take  appropriate  necessary  action  whenever  instances  of

MLM  are  reported  to  them.

Introduction of Rashtriya Sam Vikas Yojana

†3037.  SHRI  JUGUL  KISHORE:  Will  the  Minister  of  PANCHAYATI  RAJ  be

pleased  to  state:

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(a) whether  Government  has  introduced/covered  the  Rashtriya  Sam  Vikas

Yojana;  and

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  details  of  the  progress  made  in

covering  this  scheme  and  the  reasons  therefor;  if  any?

THE  MINISTER  OF  PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):

(a)  and  (b)  The  Rashtriya  Sam  Vikas  Yojana  (RSVY)  was  launched  in  200304  with

a  view  to  reducing  regional  imbalances  and  speed  up  development  in  the  identified

backward  areas.  The  Scheme  had  envisaged  allocation  of  Rs.  45  crore  to  each  of

the  147  identified  backward  districts,  which  was  to  be  released  in  six  installments

of  Rs.  7.50  crore  each.  Consequent  upon  launch  of  the  Backward  Regions  Grant

Fund  (BRGF)  Programme  in  200607,  the  RSVY  was  subsumed  in  the  BRGF  so  that

the  backward  districts  of  RSVY  could  continue  to  draw  their  balance  entitlement

and  the  works  on  the  ongoing  schemes  taken  up  under  the  RSVY  were  not

disrupted.  By  31.12.2009,  all  the  147  districts  had  claimed  their  full  entitlement  of

Rs.  45  crore  each  under  the  RSVY.

Termination of Purchase Preference Policy

3038. SHRI  UPENDRA  KUSHWAHA:  Will  the  PRIME  MINISTER  of  be  pleased

to  state:

(a) whether  Government  decided  to  terminate  Purchase  Preference  Policy

(PPP)  in  order  to  enhance  competition;

(b) if  so,  the  reasons  to  continue  giving  purchase  preference  to  Kendriya

Bhandar  thereby  denying  competition;

(c) whether  there  is  any  proposal  to  give  purchase  preference  to  firms/

companies  owned  by  disabled  persons  to  establish  them  to  earn  their  livelihood

and  if  not,  reasons  thereof;

(d) whether  Government  has  reviewed  PPP  as  directed  by  Supreme  Court

and  if  so,  the  details  thereof;

(e) the  present  status  of  PPP  and  the  types  of  organizations  etc.  which  are

eligible  to  get  purchase  preference  as  on  date?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  The  General

Financial  Rules  (GFR),  2005  which  prescribes  policy  for  procurement,  expenditure

etc.  by  the  Government  do  not  contain  any  provision  relating  to  a  Purchase

Preference  Policy.  However,  under  Rules  144  of  the  GFR,  some  items  have  been

reserved  for  exclusive  purchase  form  the  Khadi  Village  Industries  Commission.  The

Central  Government  has  also  reserved  some  items  for  purchase  from  registered
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small  scale  units.  Some  Ministries/Departments  have  also  notified  such  a  policy  in

regard  to  a  particular  category  of  bidders  or  products.

(b) Keeping  in  view  the  avowed  objectives  of  the  cooperative  movement  to

ensure  supply  of  goods  and  services  to  the  consumers  at  economical  and

competitive  prices,  it  was  decided  to  give  a  purchase  preference  to  the  Kendriya

Bhandar.

(c) There  is  no  such  proposal  under  consideration  of  the  Kendriya  Bhandar/

this  Department.

(d) In  the  absence  of  a  specific  case  in  which  such  direction  has  been

given  by  the  Hon'ble  Supreme  Court,  details  cannot  be  furnished.

(e) As  in  reply  to  (a)  above.

Vacant post in Ministries and Departments

3039. SHRI  N.  BALAGANGA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  many  posts  in  the  officers'  level  of  the  Central  Secretariat

Service,  particularly  at  the  level  of  Section  Officers  and  Under  Secretaries,  are  lying

vacant  in  various  Ministries/Departments;

(b) if  so,  the  reasons  therefor  and  the  action  taken  to  clear  the  backlog;

(c) the  details  of  vacancies'  position  under  different  categories,  the  number

of  vacancies  filled  up  during  the  year  and  the  number  of  vacancies  carried  forward

from  the  year  2003  onwards  for  both  examination  and  promotion  quotas  in  respect

of  Section  Officers  and  Under  Secretaries,  yearwise;  and

(d) the  reasons  for  not  filling  up  the  posts  on  regular  basis?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):

(a) Section  Officer  grade Under  Secretary  grade

Yes No

(b) The  reason  for  vacancies  in Does  not  arise.

Section  Officers  grade  is  pending

Limited  Departmental  Competitive

Examination  (LDCE)  for  three  years

i.e.  2009,  2010  and  2011.  UPSC  has

recently  conducted  the  combined

examination  for  these  three  years

on  15th16th  December,  2012.  On

declaration  of  the  results  by  UPSC,
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almost  all  the  vacancies  in  Section

Officers'  grade  would  be  filled  up.

UPSC  was  requested  to  provide

supplementary  list  for  LDCE  2008

in  respect  of  79  backlog  vacancies

of  LDCEs  2006  and  2007.  However,

UPSC  has  advised  DOP&T  to

incorporate  these  vacancies  in

the  vacancies  for  the  LDCEs

2009,  2010  and  2011.

(c) The  details  of  category  wise The  vacancies  in  the  Under

vacancies,  filled  and  unfilled Secretary  grade  of  CSS  are

vacancies  in  the  Section  Officers' entirely  filled  by  way  of

grade  are  in  the  StatementI promotion  from  the  eligible

(See below). Section  Officers  with  eight

years  of  approved  service.

The  details  of  category  wise

vacancies,  filled  and  unfilled

vacancies  in  the  Under

Secretary  grade  are  given  in

the  StatementII  (See  below).

Regular  Select  Lists  of  Under

Secretaries  have  been  issued

upto  the  year  2010.  However,

Hon'ble  CAT,  PB,  New  Delhi

has  restrained  DOP&T  from

giving  regular  promotions  in

the  Grade  of  Under  Secretary

to  the  Section  Officers  of

Select  List  2003  who  will  find

place  in  the  Select  Lists  for

the  years  2011  and  2012.

(d) Work  on  bringing  out  of  Select Select  Lists  for  regular

List  2009  onwards  could  not promotions  have  been  issued

progress  due  to  pending  LDCEs upto  the  year  2010.  Select

for  2009,  2010  and  2011  for Lists  for  the  year  2011  and

which  UPSC  has  conducted 2012  cannot  be  brought  out

examination  on  15th16th due  to  pending  litigations  as

December,  2012. explained  above.
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OBCs in Government Jobs

3040. DR.  GYAN  PRAKASH  PILANIA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased

to  state:

(a) the  statistics  regarding  employment  of  Other  Backaward  Classes  (OBCs)

(number/percentage)  in  Central  Government  Jobs    Groups  A  to  D;

(b) whether  this  scenario  is  negation  of  27  per  cent  reservation  of  OBCs,

as  mandated  by  Government  since  8  September,  1993;

(c) if  so,  the  reasons  therefor;

(d) in  what  matter  the  above  statistics  compare  with  SC/ST  reservations;

and

(e) the  steps  being  taken  to  fillup  backlog  and  timeframe  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  As  per  information

received  from  various  Ministries/Departments,  the  Groupwise  representation  of

Other  Backward  Classes  (OBCs)  in  Central  Government  services  as  on  1.1.2011  is

as  under:

Groups Number  of  OBCs Percentage  of  OBCs

A 5357 6.9

B 13,897 7.3

C 3,46,433 15.3

(erstwhile)  D 81,468 17.0

(b)  to  (d)  Reservation  to  Other  Backward  Classes  (OBCs)  in  Central

Government  services  is  provided  at  the  rate  of  27%  in  case  of  direct  recruitment  on

all  India  basis  by  open  competition.  In  case  of  direct  recruitment  on  all  India

basis,  other  than  by  open  competition,  reservation  for  OBCs  is  provided  at  the  rate

of  25.84%.

Representation  of  OBCs  is  still  low  for  the  reason  that  reservation  for  them

started  only  in  September,  1993.  Moreover,  those  OBCs  recruited  before  1993  have

not  shown  themselves  as  OBCs  since  the  reservation  was  not  available  to  them

before  1993,  and  they  were  recruited/appointed  as  general  candidates.  There  is  no

reservation  for  OBCs  in  promotion.
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Reservation  to  SCs  in  Direct  Recruitment  is  available  since  1947.  Whereas,

reservation  for  STs  in  direct  recruitment  was  introduced  from  1950.  The  provision

of  reservation  in  promotion  for  SCs/STs  is  available  since  1955.

As  per  information  received  from  various  Ministries/Departments,  the

representation  of  SCs,  STs  and  OBCs  in  posts  and  services  of  the  Central

Government  as  on  1.1.2011  is  as  under:

Group                                 SCs                         STs                           OBCs

Number % Number % Number %

A 8922 11.5 3732 4.8 5357 6.9

B 28403 14.9 11357 6.0 13897 7.3

C 370557 16.4 174562 7.7 346433 15.3

(erstwhile)  D 110515 23.0 32791 6.8 81468 17.0

(e) A  Special  Recruitment  Drive  to  fill  up  the  backlog  reserved  vacancies  of

SCs,  STs  and  OBCs  in  services  of  the  Central  Government  was  launched  on  19th

November,  2008  to  fill  up  all  backlog  vacancies  existing  as  on  1.11.2008.  The  drive

was  extended  upto  30.6.2011.  The  progress  of  the  drive  was  reviewed  on  1st  July,

2011  and  it  was  decided  to  relaunch  the  drive  so  as  to  fill  up  the  remaining

identified  backlog  vacancies  by  31.03.2012.  As  reported  by  the  Ministries/

Departments  so  far,  the  backlog  vis-a-vis  filled  up  vacancies  of  SCs,  STs  and

OBCs  is  given  in  the  following  table:

Category Backlog  vacancies Filled  up

SCs 24779 16693

STs 30010 15813

OBCs 22886 12950

Deputation of Government employees in the personal staff of Ministers

3041. DR.  PRADEEP  KUMAR  BALMUCHU:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  earlier  issued  a  circular  restricting  the

deputation  of  Government  employees  in  the  personal  staff  of  Ministers;

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]198

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  circular  holds  good  as  on  date;

(d) if  so,  the  number  of  deputations  rejected  in  compliance  with  the  circular;

(e) whether  it  is  also  a  fact  that  the  circular  is  not  being  implemented

properly  and  still  the  deputation  is  being  considered;  and

(f) if  so,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.

(b) The  Appointments  Committee  of  the  Cabinet  has  decided  that  a  total

ceiling  of  ten  years  be  prescribed  beyond  which  an  officer  may  not  be  permitted  to

be  appointed  in  the  personal  staff  of  Ministers,  irrespective  of  level.  However,

tenure  as  Private  Secretary  and  OSD  to  the  Minister  has  been  limited  to  five  years

within  the  overall  limit  on  the  personal  staff  of  the  Minister.  The  personal  staff

appointed  in  the  Prime  Minister's  Office  has  been  exempted  from  the  above

provisions.  The  above  said  instructions  are  also  applicable  to  all  appointments  in

the  personal  staff  of  Ministers  even  for  retired  or  private  persons.  It  has  also  been

directed  that  the  cadre  authority  should  check  whether  the  officer  had  worked  in

the  personal  staff  of  a  Minister  earlier  and  if  so,  the  total  tenure  be  restricted  to

not  more  than  ten  years  in  the  officer's  entire  career.  For  the  purpose  of  reckoning

ten  years,  all  assignments  including  any  stints  that  the  officer  may  have  had  earlier

at  Under  Secretary  or  lower  levels  also  in  the  personal  staff  of  any  Minister  are  to

be  counted.

(c) Yes,  Sir.

(d) In  the  normal  course,  officers  who  complete  their  tenure  in  the  personal

staff  of  Ministers  revert  to  their  parent  cadre/organization.  During  the  last  one  year,

of  the  cases  in  which  extension  was  sought  beyond  permissible  limit,  five  cases

have  been  rejected  by  the  Competent  Authority.

(e)  and  (f)  Relaxations  have  been  made  in  a  few  cases  due  to  special

circumstances  after  careful  consideration  by  the  Competent  Authority  which  had

framed  the  guidelines.
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Distribution of aata through Kendriya Bhandar

3042. SHRI  A.A.  JINNAH:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  Bhagidari  Aata  of  Delhi  Government  is  distributed  through

various  branches  of  Kendriya  Bhandars  in  Delhi/New  Delhi,  if  so,  since  when;

(b) whether  he  is  also  aware  that  this  Aata  is  rarely  available  in  branches  of

Kendriya  Bhandar  from  R.K.  Puram  SectorII,  III  and  IV,  whereas  this  is  made

available  to  other  branches;

(c) the  number  of  complaints  received  by  the  Ministry/Kendriya  Bhandar

Management  from  Members  of  Parliament  and  public  in  this  regard  since  1st

January,  2010  onward  and  action  taken  on  each  of  them  by  the  management;  and

(d) the  quantity  of  Aata  made  available  in  all  the  above  three  branches

during  the  period  1st  January,  2010  and  31st  October,  2012?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Bhagidari  Aata  of

Delhi  Government  was/is  distributed  through  various  branch  stores  of  Kendriya

Bhandar  in  Delhi/New  Delhi  during  the  following  period:

(i) 20.11.2009  to  20.09.2011.

(ii) 11.09.2012  to  19.10.2012.

(iii) 27.10.2012  to  till  date.

(b) Bhagidari  Aata  has  been  quite  regularly  made  available  in  the  Kendriya

Bhandar  branch  stores  located  at  R.K.Puram  SectorII,  III  and  IV  as  and  when  the

same  was  made  available  by  millers  approved  by  Government  of  NCT  of  Delhi.

(c) A  complaint  was  received  from  an  Hon'ble  MP  in  May,  2010  regarding

non  availability  of  Bhagidari  Aata  in  the  branches  of  Kendriya  Bhandar  located  at

R.K.Puram,  SectorII,  III  and  IV.  Kendriya  Bhandar  promptly  took  up  the  matter  with

the  Roller  Mills  Association  who  was  supplying  Bhagidari  Aata  to  ensure

availability  of  Bhagidari  Aata  in  these  stores.

(d) Details  of  quantity  of  Bhagidari  Aata  made  available  in  all  the  above

three  branch  stores  during  the  period  of  1st  January,  2010  to  31st  October,  2012  are

given  in  the  Statement.
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Statement

Quantity of Bhagidari Aata, (10 kg bags) made available in R.K. Puram-II,

III and IV branch store of Kendriya Bhandar during the period

from 1st January, 2010  to 31st October, 2012

Name  of  Month R  K  Puram  II R  K  Puram  III R  K  Puram  IV

Qty.  (No.  of  bags) Qty.  (No.  of  bags) Qty.  (No.  of  bags)

1 2 3 4

Jan.'2010 1350 1140 2775

Feb.'2010 750 1065 1530

March'2010 1000 1099 1400

April'2010 500 200 300

May'2010 600 600 850

June'2010 562 880 1330

July'2010 878 858 1246

August'2010 1097 715 1668

Sept.'2010 1047 279 1599

Oct.'2010 983 599 1519

Nov.'2010 742 575 1332

Dec.'2010 1418 733 1768

Jan.'2011 1356 920 1965

Feb.'2011 747 539 717

March'2011 456 845 1284

April'2011 884 696 1604

May'2011 629 400 1290

June'2011 768 670 1196

July'2011 585 400 1525
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1 2 3 4

August'2011 614 395 1269

Sept.'2011 923 700 1244

Oct,  2011  to Supply Supply Supply

Aug,  2012 Discontinued Discontinued Discontinued

Restarted  from

11th  Sept.'12

September'  2012 4593 2893 1400

October'12 Bhagidari  Aata  was Bhagidari  Aata  was Bhagidari  Aata  was

not  supplied  during not  supplied  during not  supplied  during

Oct.'12  to  the  store Oct.'12  to  the  store Oct.'12  to  the  store

by  the  concerned by  the  concerned by  the  concerned

mills  as  they  had mills  as  they  had mills  as  they  had

informed  that  wheat informed  that  wheat informed  that  wheat

was  not  available was  not  available was  not  available

with them. with them. with them.

Overcharging by Kendriya Bhandar

3043.   SHRI  A.A.  JINNAH:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  complaints  were  received  from  public/consumers

by  management  of  Kendriya  Bhandar  for  charging  Vat  @  12.5  per  cent  on  the

items  on  which  the  rate  of  VAT  was  to  be  charged  @  4.0  per  cent;

(b) if  so,  the  number  of  such  complaints  received  during  the  period  of

1st  January,  2008  till  31st  December,  2010  and  action  taken  against  the  guilty

official  by  the  management;

(c) the  action  Government  proposes  to  take  against  the  authorities

concerned  in  the  management  of  Kendriya  Bhandar  for  not  taking  any  action

against  guilty  for  such  anticonsumer/illegal  activities?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.
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(b) One  such  complaint  was  received  from  a  customer  during  the  period  of

1st  January,  2008  till  31st  December,  2010.  A  refund  of  Rs.  26/  was  paid  to  the

complainant  and  a  recordable  warning  was  issued  to  the  official  concerned.

(c) No  action  is  proposed  by  the  Government  against  Kendriya  Bhandar

since  action  against  the  guilty  official  has  already  been  taken  by  Kendriya  Bhandar.

Loan facility to share holders of Kendriya Bhandar

†3044.  SHRI  RANBIR  SINGH  PARJAPATI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  vide  Office  Memorandum  No.  8/1/62Welfare  II,

dated  22  January,  1963,  had  directed  to  provide  loan  facility  to  the  shareholders  of

Kendriya  Bhandar,  that  is  the  facility  of  payments  of  share  money  in  instalments

by  the  employees  of  Group  C  and  D,  etc.;

(b) whether  the  Kendriya  Bhandar  has  not  provided  these  facilities  to  the

shareholders  till  now;  and

(c) if  so,  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  for  non

compliance  of  its  directions  by  Kendriya  Bhandar  and  Ministry  of  Personnel,  Public

Grievances  and  Pensions?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  The  Government

vide  Office  Memorandum  No.  8/1/62Welfare  II  dated  22nd  January,  1963  provided

the  facility  to  Class  IV  and  Class  III  employees  to  pay  their  share  money  in

installments  of  Rs.  2/  and  Rs.  5/  respectively.  However,  there  was  no  provision  in

the  Office  Memorandum  for  loan  facility  to  the  shareholders  of  Kendriya  Bhandar.

(b)  and  (c)  Kendriya  Bhandar  registered  as  a  Multi  State  Cooperative  Society

in  the  year  2000.  Byelaws  of  this  society  do  not  provide  for  any  facilities  of

payment  of  share  money  in  instalments.  Kendriya  Bhandar  has  not  been  able

to  verify  from  their  available  records  cases  of  such  payment  prior  to  the  year

2000.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Complaint regarding selection of over aged employees by SSC

3045. SHRI  AVTAR  SINGH  KARIMPURI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  have  received  complaints  from  the  Members  of

Parliament  and  others  for  selection  of  over  aged  employees  by  Staff  Selection

Commission  (SSC)  who  were  facing  charges  of  embezzlement  of  Government  funds

in  their  parent  department;

(b) whether  past  services  of  such  employees  were  taken  into  account

without  getting  No  Objection  Certificate  (NOC)  from  their  parent  department  of  such

candidates;  and

(c) if  so,  the  details  of  such  complaints  and  actions  taken  or  proposed  to

be  taken  in  the  matter?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.  One  such

complaint  was  received  from  Hon'ble  Member  of  Parliament  (Lok  Sabha).  Similar

complaint  was  also  received  from  an  individual  recently.

(b) As  the  candidate  was  within  age  limit  as  on  crucial  date,  No  Objection

Certificate  (NOC)  was  not  necessary  as  per  guidelines  of  the  Staff  Selection

Commission.

(c) Copy  of  the  complaint  received  from  the  Hon'ble  Member  of  Parliament

has  been  forwarded  to  the  Commission  for  examination  and  comments.  The  other

complaint  received  from  an  individual  has  also  been  sent  to  the  Commission  for

appropriate  action.

PESB taking interview for posts of CPSEs

3046. SHRI  RAM  KRIPAL  YADAV:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  Public  Enterprises  Selection  Board  (PESB)  is  making  eligible

candidates  as  per  the  advertised  criteria,  ineligible  for  interview  in  almost  all  the

selection  interview  for  Board  level  posts  of  Central  Public  Sector  Enterprises

(CPSEs);

(b) if  so,  the  rule  under  which  it  is  done;  and
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(c) the  competent  authority  to  frame  such  rules,  the  details  of  provision

thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  and  (b)  Public

Enterprises  Selection  Board  (PESB)  follows  the  laid  down  eligibility  criteria  as  per

job  description  and  the  rules  and  procedures  which  are  reviewed  from  time  to  time

as  per  the  Government  policy  on  selections  to  the  Board  level  positions  in  CPSEs.

PESB  has  fixed  a  ceiling  of  15  candidates  for  each  selection  meeting  who  are  taken

from  CPSEs,  Central  Organized  Services,  State  PSUs/State  Government  and  Private

Sector  based  on  the  seniority.  In  view  of  it,  some  candidates,  though  eligible  to  be

considered  for  the  post,  may  not  be  called  for  the  selection  interview.

(c) As  per  Government  Resolution  dated  3rd  March,  1987  as  amended  from

time  to  time,  the  Board  is  responsible  for  the  selection  and  placement  of  personnel

in  the  posts  of  Chairman,  Managing  Director  or  ChairmancumManaging  Director

(LevelI)  and  Functional  Director  (LevelII)  of  Public  Sector  Enterprises  (PSEs)  as

well  as  posts  at  any  other  level  as  may  be  specified  by  the  Government.  PESB

Board  lays  down  criteria  for  shortlisting  the  candidates  for  interview.

GOM to consider measures to tackle corruption

3047. SHRI  PARIMAL  NATHWANI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  the  Group  of  Ministers  set  up  in  January,  2011  to  consider

measure  to  tackle  corruption  has  submitted  two  reports;

(b) if  so,  the  details  of  the  recommendations  contained  in  these  two  reports;

(c) in  what  way  Government  proposes  to  implement  them;  and

(d) the  details  of  the  progress  made  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Yes,  Sir.

(b)  to  (d)  A  statement  containing  some  of  the  major  recommendations  made

by  the  Group  of  Ministers  and  the  action  taken  by  the  Government  on  these

recommendations  is  given  in  the  Statement.
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Action by CBI for getting job against fake caste certificates

†3048.  SHRI  RASHEED  MASOOD:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) the  number  of  persons  against  whom  action  has  been  taken  so  far  by

the  central  bureau  of  investigation  (CBI)  for  getting  job  against  fake  caste

certificates;  and

(b) the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  and  (b)  During

the  last  three  years  i.e.  2009,  2010,  2011  and  2012  (upto  31.10.2012),  CBI  has

registered  50  cases  against  51  persons  on  the  allegations  of  getting  jobs  on  the

basis  of  fake  caste  certificates.  The  yearwise  details  of  these  cases  are  given  in

the  Statement.

Statement

Action by CBI for getting Job against fake caste certificates

Year Number Number  of Status  of  these  Cases Out  of  column

of  Cases Persons No.  4(i)  cases

Charge Closed UI   ended  in

Sheeted conviction

   (i) (ii) (iii) 

      

2009 41 41 40 01 00 03

2010 08 09 06* 02 00 

2011 01 01 01 00 00 

2012 00 00 00 00 00 

(upto

31.10.2012)

*  In  one  under  tr ial,  out  of  02  charge  sheeted  accused  persons,  01   accused  has  been
discharged  by  the  court,  whereas,  trial  is  pending  against  another  accused.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Earning from natural resources

†3049.  SHRI  ASHK  ALI  TAK:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) the  instructions  given  by  the  Central  Government  to  the  State

Governments  in  order  to  ensure  maximum  earnings  from  the  available  resources  in

the  annual  plans  every  year;  and

(b) he  States  that  have  increased  the  plan  amount  through  their  resources

during  the  last  two  years  and  the  percentage  of  increase  therein?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  Planning  Commission  in  its  interaction  with

States  encourages  efficiency  in  resource  use  as  well  as  increase  in  the  share  of

Own  Resources  in  Plan  financing.  The  table  indicating  the  States  which  have

increased  their  plan  outlay  inter-alia  through  their  own  resources  and  percentage

increase  in  plan  outlay  &  their  own  resources  in  201213  over  201112  is  given  in

the  Statement.

Statement

The States increasing their plan-outlay

(Rs. crore)

Name of State Plan Plan State's State's Percentage Percentage

Outlay Outlay Own Own increase increase in

(201112) (201213) Resources Resources in Plan State's Own

(201112) (201213) Outlay Resources

201213   201213

1 2 3 4 5 6 7

Andhra Pradesh 43000 48935 19251 21570 13.80 12.05

Bihar 24000 28000 12025 12910 16.67 7.36

Chhattisgarh 16710 23480 10509 12038 40.51 14.55

Goa 3320 4700 1846 2789 41.57 51.13

Gujarat 38000 51000 12297 21239 34.21 72.71

Jharkhand 15300 16300 7678 8143 6.54 6.06

Karnataka 38070 42030 16420 16834 10.40 2.52

Madhya  Pradesh 23000 28000 9758 11872 21.74 21.67

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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1 2 3 4 5 6 7

Maharashtra 42000 71000 13493 14549 69.04 7.83

Meghalaya 2727 3939 41.87 294.55 44.44 603.49

Odisha 15200 17250 5224 5249 13.49 0.48

Rajasthan 27500 33500 4428 7024 21.82 58.61

Uttar Pradesh 47000 57800 13164 15836 22.98 20.30

Notes: (i) Plan  Outlay  includes  State's  Own  Resources,  State's  Net  Borrowings,  Central
Assistance  to  State  Plan,  Resources  of  Local  Bodies  and  State  Public  Sector
Enterprises.

(ii) State's  Own  Resources  include  Balance  from  Current  Revenues,  Misc.  Capital
Receipts,  Finance  Commission  Plan  Grants.

(iii) Maharashtra 's  high  growth  in  Plan  Outlay  for  201213  is  due  to  inclusion  of
Public  Sector  Enterprises  resources  for  201213  whereas  these  resources
amounting  to  Rs.  26000  crore  were  not  included  to  the  Outlay  of  201112.

Setting up of NTDPC

3050. DR.  K.V.P.  RAMACHANDRA  RAO:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  has  set  up  National  Transport

Development  Policy  Committee  (NTDPC);

(b) if  so,  what  is  the  major  objectives  of  the  Committee;

(c) whether  the  committee  has  submitted  the  report;  and

(d) if  so,  the  details  of  the  recommendations?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  Yes,  Sir.

(b) The  major  objective  of  the  National  Transport  Development  Policy

Committee  (NTDPC)  is  to  assess  the  transport  requirements  of  the  economy  for  the

next  two  decades  and  to  recommend  a  comprehensive  and  sustainable  policy  for

meeting  the  transport  requirements  keeping  in  view  the  comparative  resource  cost

advantages  of  various  modes  of  transport.

(c) No,  Sir.

(d) Question  does  not  arise.

Per capita transfer of funds for States

3051. SHRI  N.  K.  SINGH:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:
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(a) the  details  of  the  total  per  capita  transfer  of  funds  from  the  Centre  to

the  States  through  devolution,  Plan  grants  and  nonPlan  grants,  Statewise;

(b) whether  the  per  capita  total  expenditure  for  Bihar  is  much  lower  than  the

national  average  and  the  average  expenditure  on  general  category  States;

(c) if  so,  whether  Government  intends  to  increase  the  total  Central

Government  expenditure  for  Bihar;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  A  Statement  showing  Statewise  per  capita  transfer  of

funds  from  Centre  to  the  States  through  devolution,  Plan  Grants  and  Non  Plan

Grants  during  201112  is  given  in  the  Statement  (See below).

(b)  to  (d)  Bihar's  per  capita  total  Central  transfer  during  201112  was  Rs.  4751

which  is  above  the  average  of  total  transfer  to  General  Category  States  of  Rs.  4358.

Besides  the  devolution  and  grants  recommended  by  the  Finance  Commission,  Union

Government  also  provides  plan  assistance  to  Bihar  through  Central  Assistance  for

State  Plan  and  Centrally  Sponsored  Schemes  (CSS).  As  a  State  Component  of  the

Backward  Regions  Grant  Fund  (BRGF),  there  is  a  Special  Plan  for  Bihar  which

provides  substantial  Central  support  on  100%  grant  basis.  During  12th  Plan  the

Central  Government  plans  to  increase  the  assistance  to  States  including  Bihar.

Statement

Per Capita Central Transfer (Devolution, Plan and Non-Plan)

to States during 201112

(In  Rupees)

Sl. State  Name Devolution/ Non  Plan Plan Total

No. Share  in Grants Grants Transfer

Central  Taxes (Finance (Devolution+

(Revised Commission) Plan+Non

Estimates) Plan)

1         2 3 4 5 6

I. Special Category States (SCS)

1 Arunachal  Pradesh 6294 4958 29811 41063

2 Assam 2978 235 4034 7248
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1         2 3 4 5 6

3 Himachal  Pradesh 2914 3810 7600 14324

4 Jammu  and  Kashmir 2785 3207 9994 15986

5 Manipur 4240 4544 13057 21840

6 Meghalaya 3523 1690 9587 14800

7 Mizoram 6309 7492 25411 39212

8 Nagaland 4055 8648 17891 30594

9 Sikkim 10060 7343 28110 45513

10 Tripura 3562 3091 12384 19037

11 Uttarakhand 2853 590 4778 8220

Average    SCS 4507 4146 14787 23440

II. General Category States (GCS)

1 Andhra  Pradesh 2097 262 2211 4570

2 Bihar 2691 238 1822 4751

3 Chhattisgarh 2475 402 3139 6016

4 Goa 4668 90 2675 7433

5 Gujarat 1289 270 1286 2844

6 Haryana 1058 264 1369 2690

7 Jharkhand 2175 358 2286 4819

8 Karnataka 1812 354 1720 3886

9 Kerala 1794 415 1490 3699

10 Madhya  Pradesh 2510 287 2427 5224

11 Maharashtra 1184 234 1507 2926

12 Odisha 2915 560 2805 6281

13 Punjab 1276 294 1160 2730
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1         2 3 4 5 6

14 Rajasthan 2183 388 1780 4350

15 Tamil  Nadu 1763 335 1577 3675

16 Uttar  Pradesh 2523 227 1288 4038

17 West  Bengal 2035 188 1934 4157

Average    GCS 2144 304 1910 4358

Average    All  States 3072 1813 6969 11854

Source:  (i)  Population  2011  Census,  (ii)  Planning  Commission  Transfers    Central  Plan  Scheme
Monitoring  System,  (iii)  Finance  Commission  Tax  Devolution    Union  Budget  201213  and
(iv)  Finance  Commission  Grants    Finance  Commission  Division  of  Ministry  of  Finance.

Increase in pension amount under social scheme

†3052.  SHRIMATI  BIMLA  KASHYAP  SOOD:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  is  contemplating  to  increase  the

pension  amount  of  Rs.  21000  crore  allocated  under  the  social  schemes  for  the

people  living  Below  Poverty  Line  by  which  64.12  lakh  people  will  be  benefited;  and

(b) if  so,  by  when  this  plan  would  be  materialized  and  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  National  Social  Assistance  Programme

(NSAP)  is  a  welfare  programme  for  persons  Below  Poverty  Line  (BPL)  which

comprises  of  three  pension  schemes  namely  Indira  Gandhi  National  Old  Age

Pension  Scheme(IGNOAPS),  Indira  Gandhi  National  Widow  Pension  Scheme

(IGNWPS)  and  Indira  Gandhi  National  Disability  Pension  Scheme  (IGNDPS)

implemented  in  rural  as  well  as  urban  areas.

The  Government  of  India  has  modified  with  effect  from  01.10.2012,  the

eligibility  criteria  and  increased  the  rate  of  widow  and  disability  pension  from  Rs.

200/  per  month  to  Rs.  300/  per  month  under  IGNWPS  and  IGNDPS.  Under

IGNWPS,  pension  is  provided  to  the  BPL  widows  who  are  in  the  age  group  of  40

79  years  whereas  the  BPL  persons  suffering  from  severe  or  multiple  disabilities  in

the  age  group  of  1879  years  are  eligible  for  disability  pension  under  IGNDPS.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Due  to  these  modifications,  the  additional  requirement  of  funds  is  Rs.  1049.76

crore  per  annum  to  benefit  87.48  lakh  beneficiaries  under  IGNWPS  and  IGNDPS.

Thrust areas for implementation of Twelfth Plan

3053. SHRI  C.M.  RAMESH:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  Ministry  has  identified  any  thrust  areas  for  implementation  in

the  Twelfth  Five  Year  Plan;  and

(b) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  The  draft  Twelfth  Five  Year  Plan  Document

has  been  approved  by  the  Cabinet  for  placing  it  before  the  National  Development

Council  (NDC),  in  its  meeting  scheduled  for  December  27,  2012.  The  overarching

goal  proposed  by  the  draft  Twelfth  Five  Year  Plan  is  to  achieve  Faster,  More

Inclusive  and  Sustainable  Growth.  The  thrust  areas  for  implementation  in  the

Twelfth  Five  Year  Plan  are  reflected  in  the  proposed  draft  Twelfth  Five  Year  Plan

Document  to  be  placed  before  the  National  Development  Council  (NDC)  for  its

approval.

Determination of BPL population

3054. SHRI  VIJAY  JAWAHARLAL  DARDA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  average  GDP  growth  was  more  than  5  per

cent  while  the  growth  in  poverty  alleviation  was  just  0.8  per  cent  during  the  last

five  years;

(b) if  so,  the  percentage  of  people  during  2009,  2010  and  2011,  which  came

above  the  poverty  line  during  the  last  five  years;

(c) the  factors  which  determine  the  population  Below  Poverty  Line  (BPL)

and  marginally  above  BPL  categories;

(d) whether  the  Central  Government  and  the  State  Governments  have  similar

yardsticks  or  there  is  any  difference;  and

(e) if  so,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  The  Planning  Commission  estimates  poverty
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from  the  large  size  sample  survey  on  Household  Consumer  Expenditure  carried  out

by  the  National  Sample  Survey  Office  (NSSO)  after  an  interval  of  approximately

five  years.  On  the  basis  of  data  of  two  latest  surveys,  the  percentage  of  people

living  below  poverty  line  in  the  country  has  declined  from  37.2%  in  200405  to

29.8%  in  200910  which  amounts  to  a  reduction  of  1.5  percentage  points  per

annum.  The  average  GDP  growth  during  this  period  is  estimated  as  8.7  per  cent

per  annum.

(c) The  Planning  Commission  estimates  percentage  and  number  of  poor  on

the  basis  of  poverty  line  which  is  defined  in  terms  of  Monthly  Percapita

Consumption  Expenditure  (MPCE).  The  poverty  line  divides  entire  population  into

two  categories,  below  poverty  line  (BPL)  and  above  poverty  line  (APL).

(d)  and  (e)  The  Planning  Commission  is  the  nodal  agency  in  the  Government

to  estimate  the  number  and  percentage  of  people  living  below  the  poverty  line  at

the  National  Level  and  at  State  levels  for  rural  and  urban  areas  separately.

Panel to identify Privacy issues

3055. SHRI  NAND  KUMAR  SAI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  Government  has  set  up  a  panel  to  identify  Privacy  issues  and

prepared  a  document  to  facilitate  the  proposed  Privacy  Act;

(b) if  so,  the  details  in  this  regard;

(c) whether  the  said  panel  has  submitted  their  recommendations  on  various

such  issues;

(d) if  so,  the  details  thereof;  and

(e) the  details  of  action  so  far   taken/proposes  to  be  taken  by  the

Government  on  such  recommendations?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  Yes,  Sir.  Planning  Commission  has  set  up  an

Expert  Group  on  Privacy  Issues,  under  the  Chairmanship  of  Justice  A.  P.  Shah,

Former  Chief  Justice  of  Delhi  High  Court  inter alia to:

(i) Study  Privacy  laws  and  related  bill,  promulgated  by  various  countries.

(ii) Make  an  indepth  analysis  of  various  programs  and  their  impact  on

Privacy.
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(iii) Make  specific  suggestions  for  consideration  for  incorporation  in  the

proposed  draft  Bill  on  Privacy.

(c)  to  (e)  The  Expert  Group  has  submitted  its  report  on  16th  October,  2012.

The  report  covers  international  privacy  principles,  national  privacy  principles,

rationale  and  emerging  issues  along  with  an  analysis  of  relevant  legislations/Bills

from  a  privacy  perspective.  On  the  basis  of  deliberations  and  in  depth  analysis,  the

group  has  identified  a  set  of  recommendations.  Copy  of  the  report  has  been

placed  on  the  Planning  Commission  website  and  has  also  been  forwarded  to

Department  of  Personnel  and  Training  (DoPT)  for  appropriate  consideration  while

finalising  the  proposed  Right  to  Privacy  Bill.

DoPT  has  forwarded  a  note  for  the  meeting  of  the  Committee  of  Secretaries

to  the  Cabinet  Secretariat.  The  note  includes  consideration  of  recommendations  of

the  Expert  Group.

BPL familes in Delhi

†3056.  SHRI  RAM  VILAS  PASWAN:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased

to  state:

(a) total  number  of  families  in  Delhi  living  Below  Poverty  Line  (BPL);

(b) the  definition  of  'Below  Poverty  Line';

(c) whether  it  is  a  fact  that  people  coming  from  other  States  have  to  face  a

lot  of  difficulties  in  obtaining  BPL  cards;  and

(d) if  so,  the  action  being  taken  by  Government  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  As  per  the  latest  estimates  of  poverty  made  by  the

Planning  Commission,  the  number  of  persons  living  below  poverty  line  in  Delhi  is

estimated  as  23.3  lakh  in  200910.

(b) The  Planning  Commission  defines  poverty  line  on  the  basis  of  Monthly

Percapita  Consumption  Expenditure  (MPCE)  as  the  criterion.  For  Delhi,  the  poverty

line  is  estimated  as  Monthly  Percapita  Consumption  Expenditure  of  Rs.  748  for

rural  areas  and  Rs.  1040  for  urban  areas  in  200910,  which  amounts  to  a  monthly

consumption  expenditure  of  Rs.  3,740  in  rural  areas  and  Rs.  5200  in  urban  areas  for

a  family  of  five  at  200910  prices.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(c)  and  (d)  The  responsibility  of  identification  of  Below  Poverty  Line  (BPL)

families  and  issuance  of  BPL  cards  vests  with  the  States/UTs  Government.

Plan for development of village

3057. SHRI  AAYANUR  MANJUNATHA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  formulated  any  programme  for  the  planned

development  of  the  villages;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Bharat  Nirman,  a  timebound  plan,  intended  to  build  the

essential  rural  infrastructure  have  registered  lower  performance;

(d) if  so,  the  reasons  therefor  and  the  remedial  measures  taken  to  achieve

the  intended  objectives;  and

(e) the  number  of  Below  Poverty  Line  (BPL)  household  which  have  been

electrified  so  far  and  the  number  of  BPL  household  still  to  be  electrified  and  the

time  by  which  they  would  be  electrified,  Statewise  under  the  scheme?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  Government  has  launched  Bharat  Nirman

Programme  for  the  development  of  rural  areas  of  the  country.  Bharat  Nirman  is  a

composite  business  plan  for  connecting  rural  India  through  roads,  electricity  and

telephones;  ensuring  basic  services  like  housing  and  water  supply  and  improving

agricultural  productivity  and  income  through  investments  in  irrigation.  The

components  of  Bharat  Nirman  are:

1. Rural  Drinking  Water  (National  Rural  Drinking  Water  Programme)

2. Housing  (Indira  Awaas  Yojana)

3. Irrigation  (Accelerated  Irrigation  Benefit  Programme  (AIBP)

4. Rural  Roads  (Pradhan  Mantri  Gram  Sadak  Yojana)

5. Electrification  (Rajiv  Gandhi  Grameen  Vidyutikaran  Yojana  (RGGVY)

6. Rural  Telephony.

(c) There  are  State  specific  and  component  specific  variations  in

achievement  of  targets.  However,  at  the  aggregate  national  level  some  shortfall  is

indicated.
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(d) The  reasons  for  shortfall  in  the  achieving  targets  of  schemes  being

implemented  under  Bharat  Nirman  are  sector  specific  and  inter alia includes  lack  of

contracting  capacity  in  the  States,  delay  in  forest  and  environment  clearance,

prevalence  of  law  and  order  problems  and  nonavailability  of  private  land,  non

availability  of  adequate  subtransmission  system  in  States;  escalation  in  cost  of

construction  and  financial  viability  of  the  projects,  nonavailability  of  home  stead

sites  to  BPL  households  in  case  of  Indira  Awaas  Yojana,  low  quality  housing  and

inadequate  unit  cost  of  housing,  lack  of  capacity  of  Panchayati  Raj  Institutions  in

maintenance  and  upkeep  of  completed  water  supply  schemes  and  capacity

constraints  of  the  community  water  users.

The  steps  taken  by  the  Government  for  improving  the  pace  of  implementation

of  various  components  of  Bharat  Nirman, inter alia,  include  (i)  allocating  additional

budgetary  support  (ii)  strengthening  of  institutional  capacity  (iii)  augmentation  of

contracting  capacity  (iv)  proactive  action  for  getting  forest  and  environment

clearance  and  (v)  continuous  monitoring  of  the  physical  and  financial  achievements

under  the  different  schemes  by  nodal  Central  Ministries/Departments.  Further,  the

trend  and  pattern  of  expenditure  of  central  Ministries/Departments  are  reviewed  by

the  Ministry  of  Finance  at  regular  intervals.  The  Planning  Commission  conducts  a

half  yearly  review  of  all  the  sectors  and  suggests  corrective  measures  to  expedite

the  utilization  of  funds.  This  monitoring  process  ensures  strengthening  up  of  Bharat

Nirman  Schemes  through  effective  and  efficient  utilization  of  resources  for  the

desired  outcomes.

(e) Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the

House.

Annual growth rate of development

†3058.  SHRI  RAM  JETHMALANI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  annual  growth  rate  of  development  in  the

country  during  the  current  financial  year  is  estimated  to  be  less  than  the  target;

(b) if  so,  the  estimates  in  this  regard;

(c) the  estimates  of  annual  rate  of  development  during  the  last  six  months;

(d) whether  it  is  a  fact  that  the  economy  of  the  country  is  not  independent

now;  and

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(e)   if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING  (SHRI

RAJEEV  SHUKLA):  (a)  to  (c)  As  per  the  Quarterly  Estimates  of  Gross  Domestic

Product  (GDP)  for  the  Second  Quarter  (JulySeptember)  of  201213  released  by  the

Central  Statistical  Office  (CSO),  the  growth  rate  of  economy  during  the  first  and

second  quarters  of  the  current  financial  year i.e. 201213  is  estimated  at  5.5  per

cent  and  5.3  per  cent  respectively.  The  Planning  Commission  does  not  fix  growth

rate  targets  annually.

(d)  and  (e)  India's  growth  prospects  depend  largely  on  its  ability  to  tackle

supply  side  constraints  in  the  domestic  economy.  However,  at  the  same  time,

growth  cannot  be  viewed  in  isolation  from  developments  in  the  world  economy

because  our  economy  is  now  globally  integrated.  For  better  results,  the  Approach

Paper  to  the  Twelfth  Five  Year  Plan  recognizes  the  need  for  higher  levels  of

investments  in  agriculture,  both  by  the  public  and  private  sector  along  with  reforms

to  streamline  the  incentive  structures.  In  the  manufacturing  sector,  improvement  in

the  global  competitiveness,  development  of  physical  infrastructure,  role  of  small  and

medium  enterprises,  availability  of  skilled  workforce  etc.  have  been  identified  as  the

priority  areas.  The  macroeconomic  fundamentals  of  the  Indian  economy  are  strong.

India  has  a  foreign  exchange  reserve  of  US  $  293559  million  as  on  9th  November,

2012.  The  GDP  growth  during  the  Eleventh  Five  Year  Plan  is  7.9  per  cent  per  year.

During  the  first  four  years  of  Eleventh  Plan,  the  domestic  savings  and  investment

rates  are  33.7  per  cent  and  36.0  per  cent  of  GDP  respectively.  With  these,  it  is

possible  to  achieve  achieving  higher,  sustainable  and  inclusive  growth  during  the

Twelfth  Five  Year  Plan.

BNP in Jharkhand

3059. SHRI  PARIMAL  NATHWANI:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to

state:

(a) whether  the  Bharat  Nirman  Programme  (BNP)  launched  in  2004  proposed

to  improve  rural  infrastructure  in  a  comprehensive  manner;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) to  what  extent  the  programme  has  performed  so  far  Jharkhand  is

concerned;

(d) whether  targets  set  under  the  programme  for  Jharkhand  has  been  met;
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(e) if  so,  the  details  thereof;  and

(f) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  Government  of  India  has  launched  the  Bharat

Nirman  Programme,  a  time  bound  business  plan  to  build  rural  infrastructure  in  a

comprehensive  manner  for  the  development  of  rural  areas  of  the  country.  The

Bharat  Nirman  Programme  has  two  Phases.  Phase  I  of  the  programme  was

implemented  in  the  period  200506  to  200809.  Phase  II  is  being  implemented  from

200910.  The  Bharat  Nirman  Programme,  has  six  components  of  Rural  infrastructure

namely,  Rural  Drinking  water  (National  Rural  Drinking  Water  Programme),  Housing

(Indira  Awaas  Yojana),  Irrigation  (Accelerated  Irrigation  Benefit  Programme),  Rural

Roads  (Pradhan  Mantri  Gram  Sadak  Yojana  (PMGSY)),  Electrification  (Rajiv  Gandhi

Grammen  Vidyutikaran  Yojana),  Rural  Telephony.

(c)  to  (f)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the

House.

Dependency of growth rate of development on service sector

†3060.  SHRI  RAMCHANDRA  PRASAD  SINGH:  Will  the  PRIME  MINISTER

be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  annual  growth  rate  of  development  in  India

has  become  most  dependent  on  the  service  sector;

(b) if  so,  Government's  response  thereto;

(c) the  contribution  of  the  service  sector  in  the  annual  growth  rate  of

development  during  the  years  200910,  201011  and  201112;  and

(d) the  reasons  for  which  the  contribution  of  service  sectors  is  increasing

as  compared  to  that  of  the  production  sectors  in  the  country?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  to  (d)  Based  on  the  estimates  released  by  the  Central

Statistics  Office  (CSO),  the  service  sector  is  having  the  largest  contribution  to  the

annual  growth  rate  of  Gross  Domestic  Product  (GDP)  in  India.  The  contribution  of

service  sector  in  annual  growth  rate  of  GDP  at  constant  (200405)  prices  is  70%,

64%  and  79%  in  200910,  201011  and  201112  respectively.  As  economies  develop,

the  shares  of  Industry  and  services  go  up  and  eventually  the  service  sector  ends

up  as  the  largest  contributor  to  growth  in  GDP.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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Increase in economic inequality

3061. DR.  T.N.  SEEMA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  economic  inequality  amongst  Indian  population  has  been

increasing;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  reasons  therefor;

(c) whether  Government  has  failed  in  balanced  regional  growth;

(d) if  not,  the  data  and  the  details,  regionwise;

(e) whether  Government  has  failed  in  keeping  up  with  the  objective  of

growth  and  distribution;  and

(f) if  not,  the  manner  in  which  Government  proposes  to  correct  the

situation?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PLANNING

(SHRI  RAJEEV  SHUKLA):  (a)  and  (b)  On  the  basis  of  household  consumption

expenditure  data  collected  by  the  National  Sample  Survey  Office  (NSSO),  the

inequality  in  consumption  expenditure  measured  in  terms  of  Gini  Coefficient  has

increased  marginally  from  0.27  in  200405  to  0.28  in  200910  in  rural  areas  and  for

urban  areas  it  has  increased  from  0.35  in  200405  to  0.37  in  200910.  International

experience  suggests  that  the  inequalities  tend  to  increase  in  the  early  phase  of

development.  However,  because  of  sound  economic  fundamentals,  the  high  rate  of

economic  growth  that  India  witnessed  recently  has  enormously  improved  the

capacity  to  make  a  decisive  impact  on  the  quality  of  life  of  the  masses,  especially

the  poor  and  the  marginalized.

(c)  and  (d)  An  important  feature  of  the  Eleventh  Plan  is  that  most  States

have  experienced  sustained  high  rates  of  growth  including  several  of  the

economically  weaker  States  which  have  demonstrated  an  improvement  in  their

growth  rates.  Amongst  them  are  Bihar,  Orissa,  Assam,  Rajasthan,  Chhattisgarh,

Madhya  Pradesh,  Uttarakhand  and  to  some  extent  Uttar  Pradesh.  According  to  the

available  data,  no  State  has  averaged  GSDP  (Gross  State  Domestic  Product)  growth

of  less  than  6.0  per  cent  during  the  Eleventh  Plan  period.  The  State  wise  average

growth  per  year  in  GSDP  during  the  Eleventh  Plan  (200712)  is  given  in  the

Statement (See below).

The  Government  has  been  implementing  specific  schemes  to  reduce  regional

imbalances  in  development  in  the  country.  These  include  Backward  Regions  Grant
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Fund  (BRGF)  launched  in  200607  to  fill  the  critical  gaps  in  development  in  the

identified  backward  districts.  BRGF  includes  the  district  component  covering  272

districts,  special  plan  for  Bihar,  State  component  includes  the  KBK  districts  of

Orissa,  special  Plan  for  West  Bengal,  the  drought  mitigation  package  for

Bundelkhand  region  spread  over  Madhya  Pradesh  and  Uttar  Pradesh  and  Integrated

Action  Plan  (IAP).  Besides,  there  are  other  area  development  programmes  such  as

Hill  Area  Development  Programme  (HADP),  Western  Ghats  Development  Programme

(WGDP)  and  Border  Area  Development  Programme  (BADP)  etc.  In  addition,  several

ongoing  Centrally  Sponsored  Schemes  and  State  specific  schemes  are  expected  to

accelerate  the  growth  rate  of  GSDP  of  these  States.

(e)  and  (f)  The  rate  of  growth  of  GDP  has  been  7.9%  per  year  during  the

Eleventh  Five  Year  Plan.  For  redistribution,  the  Government  has  been  allocating

substantial  amount  of  resources  for  income  redistributive  poverty  alleviation

programmes.  These  include  programmes  and  schemes  such  as  Mahatma  Gandhi

National  Rural  Employment  Guarantee  Act  (MGNREGA),  Swarnjayanti  Gram

Swarozgar  Yojana  (SGSY),  Swarna  Jayanti  Shahari  Rozgar  Yojana  (SJSRY),  National

Rural  Health  Mission  (NRHM),  Sarva  Shiksha  Abhiyan  (SSA),  MidDay  Meal

Scheme  (MDMS),  Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal  Mission  (JNNURM),

Integrated  Child  Development  Services  (ICDS)  Scheme,  Rajiv  Gandhi  Drinking  Water

Mission  (RGDWM),  Indira  Awaas  Yojana  (IAY),  Total  Sanitation  Campaign  (TSC)

and  social  security  measures  like  National  Social  Assistance  Programme  (NSAP),

Rashtriya  Swasthaya  Bima  Yojana  (RSBY)  etc.  The  combined  impact  of  growth  and

redistribution  has  improved  the  levels  of  living  and  quality  of  life  of  the  people.

This  is  reflected  in  the  decline  in  the  poverty  ratio  by  1.5  percentage  points  per

year  during  the  five  years  200405  to  200910  as  compared  to  0.7  percentage  points

per  year  during  the  eleven  years  199394  to  200405.

Statement

State-wise average growth per year in GSDP during Eleventh

Five Year Plan (200712)

Sl. No. State/UTs Growth  rate  (%)

1       2 3

1. Andhra  Pradesh 8.3

2. Arunachal  Pradesh 9.4

3. Assam 6.9
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1       2 3

4. Bihar 11.1

5. Jharkhand 9.3

6. Goa 9.0

7. Gujarat 9.6

8. Haryana 9.1

9. Himachal  Pradesh 8.1

10. Jammu  and  Kashmir 6.0

11. Karnataka 7.6

12. Kerala 8.0

13. Madhya  Pradesh 9.4

14. Chhattisgarh 8.4

15. Maharashtra 8.6

16. Manipur 6.5

17. Meghalaya 8.1

18. Mizoram 11.0

19. Nagaland 6.2

20. Odisha 8.2

21. Punjab 6.7

22. Rajasthan 7.2

23. Sikkim 22.8

24. Tamil  Nadu 7.7

25. Tripura 8.7

26. Uttar  Pradesh 6.9

27. Uttarakhand 13.7

28. West  Bengal 6.9
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1       2 3

29. Andaman  and  Nicobar  Islands 10.4

30. Chandigarh 8.1

31. Delhi 11.5

32. Puducherry 9.0

AllIndia  GDP  (200405  base) 7.9

Source:  Central  Statistics  Office.

New steel policy

3062. DR.  K.V.P.  RAMACHANDRA  RAO:  Will  the  Minister  of  STEEL  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  proposes  to  formulate  new  steel

policy;  and

(b) if  so,  by  when  the  new  policy  is  likely  to  be  finalized?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  and  (b)  Yes,

Sir.  As  the  matter  involves  detailed  discussions  with  various  stakeholders  and  with

different  Ministries/Departments,  at  this  stage  it  is  difficult  to  indicate  by  when  the

new  Policy  will  be  finalized.

Rise in rural steel consumption

3063. SHRI  AVINASH  PANDE:  Will  the  Minister  of  STEEL  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  rural  consumption  of  steel  in  India

has  risen  from  2  (2005)  to  9.8  kg.  (2011)  per  capitafivefold  growth  in  six  years;

(b) in  what  manner  this  has  affected  the  business  of  Government  steel

companies;

(c) whether  there  is  any  significant  rise  in  the  competition  from  the  private

companies;  and

(d) the  steps  Government  has  taken  to  ensure  the  quality  of  steel  supplied'?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  Yes,  Sir.
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(b) Expansion  of  Steel  Plants  greatly  depends  upon  increase  in  consumption

of  steel  in  India  particularly  driven  by  growth  in  the  rural  sector.  As  more  than  70%

of  Indian  population  resides  in  the  rural  areas,  there  is  a  huge  potential  for

increasing  consumption  in  the  rural  areas.  It  is  estimated  that  increase  in  per  capita

steel  consumption  by  1  kg.  in  Rural  India  will  result  in  increasing  steel

consumption  by  1  million  tonnes  per  annum  in  the  country.

With  a  view  to  widening  its  distribution  network  and  to  increase  the  reach  of

its  products  of  mass  consumption  in  rural  areas,  Steel  Authority  of  India  Limited

(SAIL)  and  Rashtriya  Ispat  Nigam  Limited  (RINL)  have  expanded  their  dealer

network  in  the  country.  In  addition,  during  the  year  201112  SAIL  launched  a  new

"SAIL  Rural  Dealership  Scheme"  to  expand  its  scope  of  business  in  rural  areas

(block/taluka)  of  the  country  with  the  primary  objective  of  meeting  the  steel

demands  of  the  small  rural  consumers  at  block,  and  taluka  levels.

(c) Steel  is  a  deregulated  sector  and  there  is  a  competition  among  various

Public  Sector  and  Private  Sector  Steel  companies.  The  PSUs  are  facing  competition

from  private  companies  like  Tata  Steel,  Essar  Steel,  JSW  Steel,  Jindal  Steel  and

Power  Ltd.,  Ispat  Industries,  Llyod  Steel  etc.  Some  of  the  steel  companies  in  the

private  sector  have  added  new  capacities  during  the  year  201112  and  the  current

year  and  some  are  in  the  process  of  expanding  their  capacities.  Besides  this,  all

major  steel  producers  in  the  country  are  having  a  strategy  of  retail  sales  and  are

increasing  their  presence  in  the  interior  areas.  Certain  secondary  producers  are  also

developing  their  own  retail  network,  and,  therefore,  there  is  increasing  competition

in  the  area.

(d) The  Government  has  notified  16  steel  products  under  the  "Steel  and

Steel  Products  (Quality  Control)  Order"  issued  under  the  Bureau  of  Indian

Standard  Act  1986.  The  Order  has  already  been  enforced  on  all  products  covered

under  9  standards,  it  has  been  partly  implemented  on  products  covered  under  5

other  Indian  standards.  The  remaining  products  therein  together  with  products

covered  under  the  2  remaining  standards  will  come  into  force  w.e.f.  31.03.2013.

The  Government  has  also  issued  the  amended  Steel  and  Steel  Products

(Quality  Control)  Second  Order  in  September,  2012,  according  to  which  no

manufacturer  can  manufacture,  import,  store  for  sale  or  distribute  steel  and  steel

products  which  do  not  conform  to  the  standards  and  which  do  not  bear  the

standard  mark  (BIS  or  ISI  mark).
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Future of Bhilai Steel Plant

†3064.  DR.  BHUSHAN  LAL  JANGDE:  Will  the  Minister  of  STEEL  be  pleased

to  state:

(a) whether  Bhilai  Steel  Plant  is  heading  towards  failure;

(b) if  so,  the  reasons  therefor  and  if  not,  why  the  progress  is  not  visible;

(c) the  reasons  for  decrease  in  the  number  of  officers  and  workers  day  by

day  and  the  reason  most  of  the  staff  is  given  retirement  before  time;  and

(d) whether  it  is  on  the  verge  of  Bharat  Aluminium  Company  Ltd.  (BALCO)

like  conditions?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  and  (b)  No,

Sir.  Bhilai  Steel  Plant  (BSP)  is  number  one  steel  plant  in  the  field  of  production

and  profit  among  all  integrated  steel  plants  of  Steel  Authority  of  India  Limited

(SAIL).  The  production  of  crude  steel  at  2.59  Million  Tonne  from  AprilSeptember,

2012  has  been  higher  by  8%  over  Corresponding  Period  Last  Year  (CPLY).

(c) Employees  of  BSP  are  not  given  retirement  before  time.  In  BSP,

employees  retire  from  the  services  of  the  company  only  on  attaining  the  age  of

superannuation  which  at  present  is  60  years.  Moreover,  during  the  last  five  years,

2184  employees  have  been  recruited  in  BSP.

(d) No,  Sir.

Methodology to valuate RINL

3065. SHRI  DEVENDER  GOUD  T.:  Will  the  Minister  of  STEEL  be  pleased  to

state:

(a) the  methodology  used  to  valuate  Rashtriya  Ispat  Nigam  Ltd.  (RINL);

(b) whether  there  are  differences  over  valuation  and  hence  (Initial  Public

Offering  (IPO)  was  deferred;

(c) if  so,  the  details  thereof;

(d) whether  any  consultations  have  been  held  for  disinvestment  with

stakeholders  and  unions;

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(e) if  so,  the  outcome  of  the  same;

(f) the  reasons  bankers  are  asking  to  keep  the  price  band  between  Rs.  15

and  Rs.  17;  and

(g) the  response  of  his  Ministry  on  this?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  to  (c)  The

entire  process  (disinvestment  as  an  IPO)  was  considered  by  Department  of

Disinvestment,  Government  of  India.

The  Book  Running  Lead  Managers  (BRLMsBankers)  mentioned  that  RINL

would  typically  be  valued  based  on  EV/EBITDA  (Enterprise  Value/Earnings  Before

Interest,  Tax,  Depreciation,  Amortization)  multiple,  Price  to  Book  multiple  (P/B)  and

Discounted  Cash  Flow  (DCF)  analysis.  However,  given  the  inability  to  provide  any

forward  projections  to  the  investors  due  to  SEBI  regulations,  expansionary  phase

of  RINL,  Investors  are  focused  on  EV/EBIDTA  (of  Finance  Year  2013)  and  Price  to

Book  (of  Financial  Year  2012).  BRLMs  also  stated  that  SAIL  would  be  considered

the  closest  peer  to  RINL  for  valuation  purposes  while  applying  multiples.

The  Book  Running  Lead  Managers  (BRLMsBankers)  recommended  a  price

band  of  Rs.  1517  per  share,  which  was  felt  as  not  adequately  reflective  of  the

valuation  of  RINL.

(d)  and  (e)  Employees  of  RINL  are  being  taken  into  confidence  and  RINL  has

conducted  several  awareness  programs  including  a  series  of  presentations  to  the

representatives  of  trade  unions  and  executives  at  different  levels.

Trade  Union  leaders  have  been  communicated  about  the  advantages  of

company  getting  listed.  Since  Company  is  on  growth  path,  it  is  essential  for  the

company  to  get  listed  for  its  visibility  across  the  globe.

To  take  care  of  interest  of  employees,  RINL  Board  has  approved  reservation

of  10%  of  the  offer  size  exclusively  for  the  eligible  employees  of  RINL.  Also

allowed  a  price  discount  of  up  to  5%  on  the  upper  end  of  the  price  band  to  the

retail  investors  and  to  the  eligible  employees  of  RINL.

(f) The  bankers  stated  that  Steel  Authority  of  India  Limited  (SAIL)  would

be  considered  the  closest  peer  to  RINL  for  valuation  purposes.  BRLMs  stated  that

based  on  financial  and  operating  benchmarking  of  RINL  and  the  time  lag  in  relation

to  accrual  of  benefits  from  completion  of  the  capacity  expansion  plan  and  mines  in

the  subsidiary  (OMDC)  becoming  operational,  investors  would  expect  a  discount  to
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the  peer  trading  multiple.  The  Committee  of  Officers  requested  the  BRLMs  to  give

due  consideration  to  the  performance  of  the  Company  and  also  to  the  fact  that

expansion  to  6.3  mtpa  is  almost  complete.  The  BRLMs  agreed  to  recommend  a

price  band  of  Rs.  1517  per  share  which  translates  to  Financial  Year  2013  EV/

EBITDA  of  6.0x  6.6x  (5%  discount  to  5%  premium  to  SAIL)  and  a  Price  to  Book

(June,  2012)  multiple  of  0.67x  to  0.75x  (14.6%  to  24.7%  discount  to  SAIL).

(g) In  order  to  fetch  a  better  value  of  the  company  through  IPO,  a  decision

has  been  taken  in  the  Ministry  to  reduce  Equity  Capital  base  of  RINL  considerably

by  transferring  40%  to  60%  equity  of  RINL  into  reserves,  early  redemption  of  an

amount  of  Rs.  1,632  Crores  of  7%  of  Preference  Share  Capital  and  merge  of  Eastern

Investment  Limited  (EIL),  a  subsidiary  company  of  RINL,  with  RINL  by  swapping

the  shares  of  RINL  and  EIL  through  cash  less  transaction  and  RINL  has  already

started  working  activity  on  these  issues.

Sickness in the iron and steel sectors

3066. SHRI  BALWINDER  SINGH  BHUNDER:  Will  the  Minister  of  STEEL  be

pleased  to  state:

(a) whether  there  is  sickness  in  the  iron  and  steel  sectors  particularly  in  the

mini  steel  plants;  and

(b) if  so,  the  reasons  in  this  regard  and  the  efforts  made  to  remove  the

sickness?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  and  (b)  No

such  data  is  maintained  by  Ministry  of  Steel.  Steel  being  a  deregulated  sector,  the

detailed  strategy  regarding  physical  and  financial  viabilities  of  the  projects  are

decided  by  the  concerned  investors  based  on  their  commercial  judgment.

Quality standard on import of steel

3067. SHRI  JAI  PRAKASH  NARAYAN  SINGH:

SHRI  A.  ELAVARASAN:

Will  the  Minister  of  STEEL  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  imposed  mandatory  quality  standards  on  import

of  a  large  number  of  steel  and  steel  products;

(b) whether  imposition  of  these  standards  is  likely  to  stop  all  import  of  steel

and  steel  products  in  the  country  with  immediate  effect  and  it  would  lead  to  large

scale  closure  of  small  unit;
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(c) if  so,  the  reasons  for  such  a  step;

(d) whether  a  ban  on  imports  would  raise  prices  of  steel  in  the  country  and

additional  profit  of  more  than  Rs.  10,000  crore  per  annum  for  the  domestic  steel

producers;  and

(e) if  so,  the  reasons  of  favouring  the  large  steel  producers  at  the  expense

of  workers  in  Small  Scale  Industries  (SSI)  units?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  Government

has  notified  16  steel  products,  which  have  direct  bearing  on  consumer  health  and

safety  and  critical  to  infrastructure,  under  the  Steel  and  Steel  Products  (Quality

Control)  Order,  2012.  The  Order  equally  applies  to  import  and  domestic  production.

(b) No,  Sir.  Implementation  of  the  Order  does  not  prohibit  import  of  steel  in

the  country  and  it  is  also  not  intended  to  close  small  scale  units.  The  Order  merely

mandates  that  steel  products  produced  in  the  country  or  imported  must  conform  to

the  Standards.  The  units  have  been  given  enough  time  to  gear  up  to  obtain  BIS

license/registration  to  be  able  to  operate  without  interruption.  Many  of  them  have

already  obtained  BIS  license/registration.  Further,  Government  has  deferred

implementation  of  the  Order  on  some  of  the  products  to  facilitate  registration  of

remaining  units  with  BIS.

(c) Does  not  arise  in  view  of  (b)  above.

(d)  and  (e)  The  Order  does  not  favour  the  large  scale  producers  as  compared

to  small  scale  units,  since  it  is  uniformly  applicable  to  both  large  and  small  scale

producers.  Moreover,  steel  is  a  deregulated  sector  and  price  is  determined  by

prevailing  market  forces.

Marketing of iron ore by NMDC

†3068.  SHRI  DHARMENDRA  PRADHAN:  Will  the  Minister  of  STEEL  be

pleased  to  state:

(a) whether  iron  ore  is  being  marketed  at  high  rates  to  domestic  steel

companies  by  National  Mineral  Development  Corporation  (NMDC);

(b) the  facts  regarding  sale  of  iron  ore  at  high  price  to  domestic  steel

companies  and  exporting  it  at  lower  rates  by  NMDC;

(c) whether  Government  has  taken  any  steps  taking  cognizance  of  the

complaints  of  domestic  steel  companies;  and

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  and  (b)  Sales

under  export  agreements  are  done  on  Free  on  Board  (FOB)  port  basis  whereas

domestic  sales  are  done  on  Free  on  Rail  (FOR)/Free  on  Truck  (FOT)  mine  basis

and  as  such  these  two  types  of  prices  are  not  directly  comparable.  The  export  and

domestic  prices  of  iron  ore  of  NMDC  Limited,  during  the  year  201213,  are  given

below:

Period Domestic  price  of Export  Price  of  iron  ore

iron  ore  (in  Rs./  Tonne (in  US  $  /  DLTFOB

on  FOR  mine  basis) port  basis)

Baila Baila Baila Baila

Lump Fines Lump Fines

Q1  (April,  2012June,  2012) 5480 2800 146.90 135.20

Q2  (July,  2012September,  2012) 6190 3030 153.60 141.38

October'12 6070 2690 131.93 121.43

November'12 5380 2610 131.93 121.43

(c)  and  (d)  Iron  ore  is  in  deregulated  sector.  Prices  of  iron  ore  are  fixed  by

the  individual  companies  based  on  commercial  prudence  and  general  market

situation.  Being  a  Navratna  Public  Sector  Enterprise,  the  commercial  and  financial

decisions  of  NMDC  including  pricing  of  iron  ore  are  taken  by  the  Board  of

Directors  of  the  company.  The  Government  generally  does  not  interfere  in

commercial  decisions  of  the  company.  However,  to  improve  availability  of  iron  ore

to  domestic  iron  and  steel  industry  at  affordable  price,  the  Government  has

increased  the  export  duty  on  iron  ore  from  20%  ad valorem to  30%  ad valorem  on

all  grades  of  iron  ore  (except  pellets)  with  effect  from  30.12.2011.

Cartelization in steel sector

†3069.  SHRI  RAGHUNANDAN  SHARMA:  Will  the  Minister  of  STEEL  be

pleased  to  state:

(a) whether  the  retail  prices  of  steel  have  remained  unsteady  during  the  last

three  years;

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  reasons  therefor  and  price  range  of

crucial  raw  materials  during  the  said  period;

(c) whether  the  prices  of  steel  have  continually  increased  despite  the  prices

of  crucial  raw  materials  being  low  and  if  so,  the  reasons  therefor;

(d) whether  the  incidents  of  cartelization  of  the  producers  in  the  steel  sector

have  been  reported;  and

(e) if  so,  the  details  thereof,  the  steps  being  taken  by  Government  to  break

the  cartelization?

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  (a)  and  (b)  The

prices  of  steel  items  in  the  domestic  market  have  been  fluctuating  in  accordance

with  the  domestic  market  conditions,  international  steel  prices,  raw  material  prices

and  other  inputs.  A  table  indicating  quarterly  price  movement  in  respect  of  HR  Coil

and  TMT  bar  in  the  domestic  market  for  the  period  from  December,  2009  to

November,  2012  is  given  in  the  StatementI  (See below).  A  table  indicating  the

quarterly  price  movement  of  critical  raw  materials  like  iron  ore  and  coking  coal  for

the  period  from  December,  2009  to  November,  2012  is  given  in  the  StatementII  (See

below).

(c) The  prices  of  crucial  raw  material,  Coking  Coal  have  increased  (in  rupee

terms)  by  7.78%  and  that  of  Iron  ore  by  29.56%  (in  rupee  terms)  during  the  last  3

years.  On  the  other  hand,  prices  of  steel  products  like  Hot  Rolled  Coil  and  TMT

bar  have  increased  by  38.06%  and  53.54%  respectively  during  the  said  period  due

to  increase  in  cost  of  crucial  raw  materials,  labour,  transportation  and  other  inputs.

(d)  and  (e)  As  per  information  available  no  case  of  cartelization  in  steel  sector

has  been  reported  during  the  last  three  years.

Statement-I

Retail Steel price Movement in Delhi Market during

December, 2009  to November, 2012

(Rs./tonnes)

Month Hot  Rolled  Coils  2.00mm TMT  10mm

1 2 3

Dec  2009 35310 32290

March  2010 36240 35100

June  2010 44660 39210
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1 2 3

Sept.  2010 43320 36350

Dec.  2010 44840 36930

March  2011 45540 41990

June  2011 43330 43220

Sept.  2011 43210 43870

December  2011 47430 46370

March  2012 47630 47670

June  2012 49050 50280

September  2012 48840 49580

November  2012 48750 49580

Indicative  price  in  Delhi  market  inclusive  of  transportation,  taxes  and  duties  (Source:  JPC)

Statement-II

Price of Critical Raw Materials for Steel during

December 2009  to November 2012

Month                             $/Tonne* Exchange                    Rs./Tonne***

Coking Coal Iron  Ore Rate  Rs.  Per Coking Coal Iron  Ore

US  $**

1 2 3 4 5 6

Dec. 09 172.5 110.0 46.67 8051 5134

Mar.  10 232.5 143.0 45.59 10600 6520

Jun.  10 225.0 148.5 46.41 10442 6892

Sep.  10 202.5 145.5 46.81 9478 6810

Dec. 10 222.5 173.5 45.33 10086 7865

Mar.  11 325.0 173.5 45.25 14705 7850

Jun.  11 310.0 176.0 44.76 13876 7878

Sep.  11 302.5 186.5 47.55 14385 8869
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1 2 3 4 5 6

Dec. 11 225.0 141.5 53.54 12046 7575

Mar.  12 214.5 148.5 50.38 10806 7481

June  12 223.5 137.5 55.41 12385 7619

Sept.  12 146 103.5 54.30 7928 5620

Nov.  12 158.5 121.5 54.75 8678 6652

Note:  Price  of  Coking  Coal  are  spot  prices  ot  hard  coking  coal  FOB  Australia.

Price  of  Iron  Ore  are  spot  prices  of  63.5%  Fe  Iron  Ore  CFR  China
Source:  *  SBB,  as  provided  by  Economic  Research  Unit,  Ministry  of  Steel;

**  Economic  Research  Unit,   Ministry  of  Steel;

***  Estimated  by  Economic  Research  Unit,  Ministry  of  Steel).

Promotion of tourism industry in NE-India

3070. SHRI  BIRENDRA  PRASAD  BAISHYA:  Will  the  Minister  of  TOURISM  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  received  any  project  proposal  from  the  State  of

Assam  for   the  schemes  Revenue  Generating  project  including  Integrated

Development  of  Tourist  Circuits  and  Destination  Development  Schemes;

(b) if  so,  the  details  thereof,  and  present  status  of  these  projects;  and

(c) the  details  of  total  outlay,  annual  allocation,  amount  released,  utilization,

progress  and  achievement  made  from  the  ten  per  cent  budgetary  allocation  to  Non

Lapsable  Central  Pool  of  Resources  (NLCPR)  for  the  development  and  promotion  of

tourism  industry  of  North  East  Region  (NER)?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  TOURISM  (DR.  K.

CHIRANJEEVI):  (a)  and  (b)  The  development  and  promotion  of  tourism  is

undertaken  primarily  by  State  Governments/Union  Territory  Administrations.  The

Ministry  of  Tourism,  however,  extends  financial  assistance  to  State  Governments/

Union  Territory  Administrations  for  tourism  related  projects  which  are  identified  in

consultation  with  them  during  annual  prioritization  meetings  under  various  tourism

schemes  of  the  Ministry,  subject  to  availability  of  funds.

The  Ministry  of  Tourism  has  not  received  any  project  proposal  from  the  State

Government  of  Assam  during  the  Eleventh  plan  period  (200708  to  201112)  and  in

the  current  financial  year  (201213)  under  "Large  Revenue  Generating  Projects

(LRG)"  scheme.  Further  no  proposal  have  been  received  from  them  under  the

Written Answers to Unstarred Questions



[20 December, 2012] 233

scheme  "Product/Infrastructure  Development  for  Destination  and  Circuits  (PIDDC)"

during  the  current  financial  year  (201213).  However,  the  amount  sanctioned  for

various  tourism  infrastructure  projects  under  the  scheme  "PIDDC"  during  the

Eleventh  Plan  period  is  given  in  the  Statement (See below).

(c) Since  the  funds  released  by  the  Ministry  of  Tourism  for   the

development  and  promotion  of  tourism  in  North  East  Region  has  exceeded  the  10%

earmarked  plan  outlay,  no  allocation  has  been  made  to  Non  Lapsable  Central  Pool

of  Resources  (NLCPR).

The  detail  of  annual  plan  outlay,  10%  earmarked  outlay  and  the  annual  release

for  the  development  and  promotion  of  tourism  industry  of  North  East  Region

during  the  Eleventh  five  year  plan  is  as  follows.

(Rs.  in  crore)

Sl. No. Year Annual  Plan 10%  of  the  Plan Funds

Outlay  (Revised Outlay Released

Estimate)

1. 200708 953.00 96.00 180.34

2. 200809 1000.00 100.00 178.11

3. 200910 950.00 95.00 179.99

4. 201011 1000.00 100.00 197.20

5. 201112 1050.00 105.00 137.85

Statement

Projects sanctioned during Eleventh plan

(Rs.  in  crore)

Sl. Name  of  project Amount Present  Status

No. sanctioned as  on  18.12.2012

1             2 3 4

2007-08

1. Development  of  Tourist  Circuit  Dhubari 4.98 Completed

MahamayaBarpetaHajo  in  Western  Assam

2. Development  of  Tourist  CircuitBarak  Valley 6.05 Under  Execution

and  TOO  Hill  District  in  Southern  Assam
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1             2 3 4

3. Setting  up  of  Sound  and  Light  Show  at 1.59 Under  Execution

Talatal  Ghar  in  Shibsagar  District

TOTAL 12.62

2008-09

1. Development  of  Tourist  CircuitDibru 3.32 Under  Execution

Saikhowa  National  ParkMakum

MargheritaDigboi

2. Development  of  Tourist  Circuit    Kaziranga 4.53 Under  Execution

SivasagarJorhat  (East  Assam  Circuit)

3. Development  of  Tourist  Circuit    Kaliabor 6.69 Under  Execution

JakhlabandhaNagaon.

4. Development  of  Buddhist  Tourist 6.53 Under  Execution

Circuit  in  Assam 6

TOTAL 21.07

2009-10

1. Samaguri  Lake  Morikolong  Badulikorung 4.36 Under  Execution

ChapanalaAkashiganga" Tourist Circuit

in  Assam

2. Destination  Development  of  Koya  Kujia 3.79 Under  Execution

Lake, NorthSalmara, Bongai Gaon for

the  year  200910

3. Destination  development  on  the  Bank  of 2.01 Under  Execution

Brahmaputra  at  Guwahati

TOTAL 10.16

2010-11

1. Development  of  SarthebariBarpeta 7.08 Under  Execution

PatbaosiKonoraBaghborSorbhog

Heritage  Circuit  in  Assam
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1             2 3 4

2. Development  of  Wayside  Amenities 7.31 Under  Execution

along  NH  31,  37  and  52  in  Assam

3. Destination  of  Haflong,  NC  Hills  along 4.76 Under  Execution

with  Heliport  in  Assam  under  the  scheme

of  Destination  Development.

4. Development  of  Sualkuchi  as  Tourist 4.41 Under  Execution

Destination  in  Assam

TOTAL 23.56

2011-12

1. Development  of  Tourist  Infrastructure 6.59 Under  Execution

including  Ghat  and  Jetties  along  the

Brahmaputra  Riverways"  (Tribal  Area)

2. Development  of  Tourist  Destination  of 3.48 Under  Execution

Samaguri  Lake  in  Nagaon  District  in  Assam

TOTAL 10.07

Special package for development of tourism in Assam

3071. SHRIMATI  NAZNIN  FARUQUE:  Will  the  Minister  or  TOURISM  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  has  prepared  a  special  package  for

development  of  tourism  in  Assam;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  steps  being  taken  by  Government  to  promote  tourism  in  Assam?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  TOURISM  (DR.  K.

CHIRANJEEVI):  (a)  and  (b)  The  following  special  package  has  been  prepared  by

the  Government  for  development  of  tourism  in  North  East  Region,  including  Assam:

i. Provision  of  complimentary  space  to  the  North  Eastern  States  in  India

Pavilions  set  up  at  major  International  Travel  Fairs  and  Exhibitions.

ii. Relaxation  in  Leave  Travel  Concession  (LTC)  norms  for  Central

Government  employees.

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]236

iii. 10%  of  the  annual  plan  allocation  of  the  Ministry  of  Tourism

mandatorily  earmarked  for  releasing  Central  Financial  Assistance  (CFA)  to

the  North  Eastern  States.

iv. 100%  CFA  for  organizing  fairs  and  festivals  allowed  only  to  the  North

Eastern  States  and  the  State  of  Jammu  and  Kashmir.

(c) The  following  steps  have  been  taken  by  the  Government  to  promote

tourism  in  the  North  Hast  Region  including  Assam:

i. Releasing  television  campaigns  on  various  TV  Channels.

ii. A  separate  section  on  the  North  East  Region  included  on  the

promotional  website  of  the  Ministry  of  Tourism  www.incredibleindia.org.

iii. The  North  East  Region  has  been  the  theme  of  the  India  Pavilion  at  the

South  Asian  Travel  and  Tourism  Exchange  (SATTE)  organized  annually  in

New  Delhi  for  the  past  few  years.

iv. Publicity  material  produced  and  distributed  widely  through  India  tourism

offices  in  India  and  overseas.

Inflow of foreign tourists into rural tourism

3072. DR.  JANARDHAN  WAGHMARE:  Will  the  Minister  of  TOURISM  be

pleased  to  state:

(a) whether  there  has  been  a  perceptible  drop  in  the  inflow  of  foreign

tourists  into  rural  tourism;

(b) if  so,  the  facts  thereof;

(c) whether  Government  proposes  to  offer  some  bonanza  for  foreign  tourists

who  will  avail  facilities  in  rural  areas;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  TOURISM  (DR.  K.

CHIRANJEEVI):  (a)  and  (b)  The  number  of  Foreign  Tourist  Arrivals  (FTAs)  in  India

during  2011  was  6.31  million  with  a  growth  of  9.2%  over  2010.  The  number  of

FTAs  during  JanuaryNovember  2012  was  5.90  million  (Provisional)  with  a  growth  of

5.9%  over  the  same  period  of  2011.  Ministry  of  Tourism  does  not  compile  separate

data  of  foreign  tourists  visiting  rural  tourism  sites.
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(c)  and  (d)  Ministry  of  Tourism  is  implementing  Rural  Tourism  Scheme  with

the  main  objective  of  showcasing  rural  life,  art,  culture  and  heritage  in  villages.

Under  the  Rural  Tourism  Scheme,  Central  Financial  Assistance  (CFA)  is  given  for

infrastructure  development  activities  including  improvement  of  roads,  landscaping  of

parks,  solid  waste  and  sewerage  management  facilities  and  accommodation  for

tourists  in  the  village.  CFA  is  also  given  for  capacity  building  of  youth,  women,

artisans  and  for  creating  awareness  about  tourism  activities.

Implementation of Forest Rights Act

3073. SHRI  D.  BANDYOPADHYAY:  Will  the  Minister  of  TRIBAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  prepared  a  report  on  the  implementation  of  the

Forest  Rights  Act;  and

(b) if  so,  whether  it  is  correct  that  out  of  2.8  million  title  cases  processed  so

far,  majority  of  them  have  been  rejected  and  only  in  0.5  per  cent  cases  community

rights  over  forest  resource  has  been  recognised,  thereby  denying  the  forest

dwelling  tribal  communities  their  traditional  rights  over  the  minor  forest  produce

causing  resentment  among  them  thereby  giving  impetus  to  the  left  wing  extremism

with  central  Indian  uplands?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  TRIBAL  AFFAIRS

(SHRIMATI  RANEE  NARAH):  (a)  Yes,  Sir.  The  Ministry  of  Tribal  Affairs  is

obtaining  information  from  the  State/UT  Governments  regarding  the  status  of

implementation  of  the  Forest  Rights  Act,  2006,  every  month,  and  compiling  a

monthly  progress  report  on  the  status  of  implementation  of  the  Act  in  the  country.

The  monthly  progress  report  is  also  uploaded  on  the  Ministry's  website

(www.tribal.nic.in).

(b) As  per  the  information  received  from  the  State/UT  Governments,  a  total

number  of  32,37,579  claims  (31,73,520  individual  and  64,059  community)  had  been

filed  under  the  Forest  Rights  Act,  2006  till  30th  November,  2012,  out  of  which

27,91,168  claims  (86.21%  of  the  total  claims  filed)  had  been  disposed  off.  Out  of  the

total  27,91,168  claims  disposed  off,  12,79,009  claims  were  approved  and  same

number  of  titles  were  distributed,  and  the  remaining  15,12,159  claims  were  rejected.

As  per  the  available  data,  against  the  total  number  of  64,059  claims  filed  for

community  rights,  8,498  titles  for  community  rights  (13.26%)  were  distributed.  Many

of  the  States  are  not  providing  separate  data  for  individual  and  community  claims

and  therefore,  the  available  data  may  not  reflect  the  complete  position.
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The  Forest  rights  Act  has  been  in  operation  for  more  than  four  years  and

despite  substantial  progress  made  in  the  last  four  years  certain  lacuna  and

bottlenecks  were  observed  which  were  impeding  the  intended  flow  of  benefits  to

the  forest  dwelling  communities.  Appropriate  changes  in  the  Rules  have  been

brought  about  on  06.09.2012  and  guidelines  have  been  issued  on  12.07.2012  to

ease  out  the  problems  and  hindrances  encountered  in  the  implementation  of  the

Act,  and  to  provide  unencumbered  access  to  rights  already  conferred  by  the  Act.

After  the  amendments  in  the  Rules,  the  Ministry  organized  five  regional

consultations,  on  Forest  Rights  Act  followed  by  a  National  meeting  at  New  Delhi.

In  the  regional  consultations  and  the  National  meetings,  the  States  Governments

were  directed  to  make  special  efforts  to  create  awareness  about  community  rights

so  that  more  claims  are  filed  and  recognized.  The  amendment  in  the  Rules  has

now  empowered  the  Gram  Sabha  to  issue  transit  permit  for  minor  forest  produce

either  through  a  Committee  constituted  under  Rule  4(1)(e)  or  any  other  person

authorized  by  it.  The  amended  Rule  also  makes  it  amply  clear  that  the  ownership

of  minor  forest  produce  lies  with  the  forest  dwelling  Scheduled  Tribes  and  other

Traditional  Forest  Dwellers.

Setting up of Price Fixation Committee for MFP

3074. SHRI  FAGGAN  SINGH  KULASTE:  Will  the  Minister  of  TRIBAL  AFFAIRS

be  pleased  to  state:

(a) whether  there  is  no  uniformity  in  fixing  the  price  of  Minor  Forest

Produces  (MFP)  among  the  States  and  if  so,  the  reasons  therefor;

(b) the  steps  taken  to  set  up  Price  Fixation  Committees  in  all  the  State

comprising  member  of  tribal  community  to  address  the  anomaly;  and

(c) whether  there  is  any  proposal  to  adopt  Common  Minimum  Price  for  the

MFP  of  the  tribals  and  if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  TRIBAL  AFFAIRS

(SHRIMATI  RANEE  NARAH):  (a)  and  (b)  Marketing  of  Minor  Forest  Produce

(MFPs)  and  their  transport  etc.  come  under  the  domain  of  the  State  Governments

and  each  state,  depending  upon  the  local  needs,  formulates  its  own  policy  related

to  collection,  marketing  and  transit  of  MFP  items.  Different  States  have  categorised

MFP  items  under  nationalized  and  non  nationalized  depending  upon  the  availability,

importance,  quality,  livelihood  dependence  of  the  gatherers  etc.  State  Governments

declare  procurement  price  for  nationalized  items  for  which  each  State  constitutes  its

own  mechanism.
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(c) At  present  there  is  no  proposal  to  adopt  Common  Minimum  Price  for

MFP.

Primary education in tribal areas

3075. SHRIMATI  MAYA  SINGH:  Will  the  Minister  of  TRIBAL  AFFAIRS  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  percentage  of  children  going  to  school  in

tribal  areas  has  not  increased  as  expected  in  the  last  five  years;

(b) whether  the  Ministry  has  any  data  about  the  number  of  children  not

attending  school  in  different  tribal  areas;

(c) whether  Government  has  any  plan  for  extra  incentives  to  promote

primary  education  in  these  areas;  and

(d)   if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  TRIBAL  AFFAIRS

(SHRIMATI  RANEE  NARAH):  (a)  As  per  information  received  from  Ministry  of

Human  Resource  Development,  the  percentage  of  ST  enrolment  at  elementary  level

has  increased  to  10.92%  in  201112  from  9.02%  in  200506.

(b) Ministry  of  HRD  has  commissioned  two  independent  studies  on  out  of

school  children  in  2005  and  2009.  These  reveal  that  out  of  school  ST  children

declined  from  9.5%  in  2005  to  5.6%  in  2009.

(c)  and  (d)  The  Ministry  of  Tribal  Affairs  is  not  implementing  any  specific

scheme  for  primary  education  for  ST  students  in  tribal  areas.  However,  this  Ministry

has  launched  a  Centrallysponsored  Scheme  for  Prematric  Scholarship  for  needy

ST  students  studying  in  Classes  IX  and  X w.e.f. 1.7.2012  which  is  being

implemented  through  State  Governments  and  UT  Administrations.

As  per  information  received  from  the  Ministry  of  HRD,  SSA  provides  for

opening  of  new  schools,  additional  rooms  and  infrastructure  like  toilets,  drinking

water,  ramps  etc.,  teachers,  teacher  training,  free  text  books,  special  training  to

mainstream  out  of  school  children,  two  sets  of  uniforms  for  all  girls  and  children

belonging  to  SC,  ST  and  BPL  families,  school  grants,  learning  enhancement

programme  (which  includes  specific  programmes  for  improving  learning  level  like

multi  lingual  education  in  early  grades,  special  science  and  maths  inputs  etc.)  and

innovation  fund  for  SC,  ST  children.  SSA  has  also  supported  the  strengthening  of
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Tribal  Welfare  Departments'  schools  and  ashram  shalas.  A  few  States  have  also

used  SSA  funds  for  bridge  materials  from  home  language  to  medium  of  instruction

in  schools  in  early  primary  grades  to  improve  retention  of  ST  children  and  to

improve  learning  levels.  During  201213,  Rs.  675522  lakh  has  been  sanctioned  to  ST

dominated  districts  under  SSA,  which  is  10%  of  the  over  all  outlay.

Plan for educational development of people living in forests

†3076.  SHRI  ISHWARLAL  SHANKARLAL  JAIN:  Will  the  Minister  of  TRIBAL

AFFAIRS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  contemplates  to  formulate  any  plan  for  the  economic

and  educational  development  of  the  people  living  in  forests,  and  hilly  areas  in  the

country  especially  people  living  in  tribal  areas;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) if  not,  the  reasons  therefor;

(d) whether  due  to  bad  economic  condition  of  these  tribal  people,  their

children  remain  deprived  of  education;  and

(e) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  TRIBAL  AFFAIRS

(SHRIMATI  RANEE  NARAH):  (a)  to  (e)  This  Ministry  implements  Central  Sector

Schemes,  Centrally  Sponsored  Schemes  and  Special  Area  Programmes  for  the

integrated  economic  and  educational  development  and  welfare  of  the  Scheduled

Tribe  population  in  the  States/UTs  having  Scheduled  Tribe  population.  These

schemes  are  given  in  the  Statement  (See  below).  These  schemes  cover  the  tribal

population  in  hilly  and  forest  areas  also.

Statement

Schemes of Ministry of Tribal Affairs

Sl. No. Name  of  Schemes

1             2

A  Special Area Programmes (SAP)

1 SCA  (Special  Central  Assistance)  to  Tribal  SubPlan

2 Article  275(1)  of  the  Constitution

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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1             2

B  Central Sector Schemes (CS)

3 GrantinAid  to  NGOs  for  STs  including  Coaching  and  Allied  Scheme

and  Award  for  Exemplary  Service

4 Vocational  Training  Centres  in  Tribal  Areas

5 Strengthening  of  Education  among  ST  girls  in  low  literacy  districts

6 Market  Development  of  Tribal  Products/Produce

7 Grantinaid  to  State  Tribal  Development  Cooperative  Corporations  for

Minor  Forest  Produce

8 Development  of  Particularly  Vulnerable  Tribal  (PTG)

9 Support  to  National/State  Scheduled  Tribes  Finance  and  Development

Corporations

10 Rajiv  Gandhi  National  Fellowship  for  ST  students

11 Scheme  of  Institute  of  Excellence/Top  class  institute

12 National  Overseas  Scholarship  Scheme

C  Centrally Sponsored Schemes (CSS)

13 Scheme  of  PMS,  Book  Bank  and  Upgradation  of  Merit  of  ST

students

14 PreMatric  Scholarship  for  ST  students  studying  in  classes  IX  and  X

15 Scheme  of  Hostels  for  ST  Girls  and  Boys

16 Establishment  of  Ashram  Schools

17 Research  Information  and  Mass  Education,  Tribal  Festival  and  Others

Vacancy scenario in CBI

3077. DR.  GYAN  PRAKASH  PILANIA:  Will  the  PRIME  MINISTER  be  pleased

to  state:

(a) the  vacancy  scenario  in  various  cadres/ranks  in  CBI,  numberwise  and

per  centwise;

(b) the  regular/deputationist  officials  thereof;

(c) whether  above  worrying  scenario  is  adversely  affecting  efficiency  of  CBI;

and
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(d) the  corrective  steps  taken  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  PERSONNEL,  PUBLIC

GRIEVANCES  AND  PENSIONS  (SHRI  V.  NARAYANASAMY):  (a)  Overall  vacancy

position  in  CBI  as  on  03.12.2012  is  given  in  the  StatementI (See below).

(b) Status  of  Departmental  and  deputationist  officers  in  CBI  is  given  in  the

StatementII  (See  below).

(c) The  occurrence  and  filling  up  of  vacancies  are  continuous  processes.

Despite  some  vacancies  in  CBI,  speedy  investigation  of  various  cases  is  ensured

through  effective  use  and  deployment  of  existing  personnel.

(d) Central  Government  has  taken  up  with  SSC  to  fill  up  direct  recruitment

vacancies  in  CBI  on  priority.  State  Governments  and  cadre  controlling  authorities  of

various  services  have  also  been  requested  to  sponsor  officers  for  filling  up  vacant

posts  in  CBI  on  deputation.

Statement-I

A. Overall vacancy position of CBI as on 03.12.2012

Designation  of  posts Sanctioned Actual Vacancy %  of

Strength Strength Vacancy

1 2 3 4 5

Executive  Ranks 4,500 3,969 531 11.8%

Law  Officers 318 264 54 16.98%

Technical Officers 160 109 51 31.87%

Support  Staff 1,538 1,387 151 9.81%

Canteen  Posts 70 45 25 35.71%

GRAND  TOTAL 6,586 5774 812 12.32%

B. Vacancy position at a glance - Executive Officers

Director 1 1 0 0%

Spl.  Directors/Addl.  Director 4 3 1 25%

Joint  Director 18 17 1 5.55%
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1 2 3 4 5

Dy.  Inspr.  Genl.  of  Police 49 36 13 26.53%

Sr.  Supdt.  of  Police 10 10 0 0%

Supdt.  of  Police 91 62 29 31.68%

Addl.  Supdt.  of  Police 91 74 17 18.68%

Dy.  Supdt.  of  Police 265 128 137 51.69%

Inspector  of  Police 886 759 127 14.33%

Sub  Inspector  of  Police 414 348 66 15.94%

Asstt.  SubInspector 207 191 16 7.72%

of  Police

Hd.  Constable 561 529 32 5.70%

Constables 1903 1811 92 4.83%

TOTAL 4,500 3,969 531 11.8%

C. Vacancy position at a glance - Legal Officers

Addl.  Legal  Adviser 07 05 02 28.57%

Dy.  Legal  Adviser 20 18 02 5%

Sr.  Public  Prosecutor 67 55 12 17.91%

Public  Prosecutor 175 138 37 21.14%

Asstt.  Public  Prosecutor 49 48 1 2.04%

TOTAL 318 264 54 16.98%

D. Vacancy position at a glance - Technical Posts

Engineering  Experts 10 07 03 30%

Banking  and  Foreign 16 12 04 25%

Trade  Experts

Taxation  and  Insurance 08 07 01 12.5%

Experts
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1 2 3 4 5

Computer  Experts 54 52 02 3.70%

Other  Technical  posts 72 31 41 56.94%

TOTAL 160 109 51 31.87%

E. Vacancy position at a glance - Ministerial Staff

Administrative  Officer 2 1 1 50%

Office  Supdt. 35 33 2 5.71%

Steno  Grade  'A'/Sr.  PS. 3 0 3 100%

Steno  Grade  ‘B’/ 16 16 0 0%

Private  Secretary

Personal  Asstt. 64 60 4 6.25%

Steno  Gr.  D/  Sr.  Clerk  Steno 465 401 64 13.76%

Jr.  Accounts  Officer 1 0 1 100%

Crime  Asstt. 143 121 22 15.38%

Upper  Division  Clerk 196 183 13 14.28%

Lower  Division  Clerk 469 439 30 6.63%

Dresser  (for  CBI  Academy) 1 0 1 100%

Multi  Tasking  Staff  (MTS) 137 127 10 0.72%

Cook  (for  CBI  Academy) 2 2 0 0%

Bearer  (for  CBI  Academy) 4 4 0 0%

TOTAL 1,538 1,387 151 9.81%

F.  Vacancy position at a glance - Canteen posts

Manager 2 0 2 100%

Asstt.  Manager 1 0 1 100%

HalwaicumCook 2 1 1 50%

Coupon  Clerk/Salesman 16 8 8 50%
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1 2 3 4 5

Asstt.  HalwaicumCook 2 2 0 0%

Teamaker 18 16 2 11.11%

Bearer 11 11 0 0%

Washboy 17 6 11 64.70%o

Safaiwala 1 1 0 0%

TOTAL 70 45 25 35.71%

Statement-II

Status of departmental and deputationist officers in CBI

Rank                     Departmental                  Deputationist Total Total

Sanctioned   Available Sanctioned Available (Sanc (Avail

tioned) able)

1 2 3 4 5 6 7

Executive rank

Director 0 0 1 1 1 1

Spl./Addl.  Director 0 0 4 3 4 3

Joint  Director 4 0 14 17 18 17

DIG 10 0 39 36 49 36

Sr.  SP 10 10 0 0 10 10

SP 40 34 51 28 91 62

Addl.  SP 82 73 9 1 91 74

Dy.  SP 209 123 56 5 265 128

Inspector 491 395 395 364 886 759

SubInspector 414 348 0 0 414 348

ASI 156 146 51 45 207 191

Hd.  Constable 454 424 107 105 561 529

Constable 761 348 1142 1463 1903 1811

TOTAL 2631 1901 1869 2068 4500 3969
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1 2 3 4 5 6 7

Legal ranks

Addl.  Legal  Adviser 7 5 0 0 7 5

Dy.  Legal  Adviser 20 18 0 0 20 18

Sr.  Public  Prosecutor 67 55 0 0 67 55

Public  Prosecutor 131 94 44 44 175 138

Asstt.  Public 49 48 0 0 49 48

Prosecutor

TOTAL 274 220 44 44 318 164

Technical ranks

Engineering  Experts 0 0 10 7 10 7

Banking  and 0 0 16 12 16 12

Foreign  Trade

Experts

Taxation  and 0 0 8 7 8 7

Insurance  Experts

Computer  Experts 50 50 4 2 54 52

Others  posts 44 26 28 5 72 31

TOTAL 94 76 66 33 160 109

Ministerial ranks

Administrative  Officer 0 0 2 1 2 1

Office  Supdt. 35 33 0 0 35 33

Steno  Grade  . 3 0 0 0 3 0

'A'/Sr.  PS

Steno  Grade  'B'/ 16 16 0 0 16 16

Private  Secretary.

Personal  Asstt. 64 60 0 0 64 60

Steno  Gr.  D/Sr. 465 400 0 1 465 401

Clerk  Steno
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1 2 3 4 5 6 7

Jr.  Accounts  Officer 0 0 1 0 1 0

Crime  Assistant 143 121 0 0 143 121

Upper  Division 196 183 0 0 196 183

Clerk

Lower  Division 422 422 47 17 469 439

Clerk

MTS 137 127 0 0 137 127

Dresser 1 0 0 0 1 0

(for  CBI  Academy)

Cook 2 2 0 0 2 2

(for  CBI  Academy)

Bearer 4 4 0 0 4 4

(for  CBI  Academy)

TOTAL 1488 1368 50 19 1538 1387

Canteen posts

Manager 2 0 0 0 2 0

Asstt.  Manager 1 0 0 0 1 0

HalwaicumCook 2 1 0 0 2 1

Coupon  Clerk/ 16 8 0 0 16 8

Salesman

Asstt.  Halwai 2 2 0 0 2 2

cumCook

Teamaker 18 16 0 0 18 16

Bearer 11 11 0 0 11 11

Washboy 17 6 0 0 17 6

Safaiwala 1 1 0 0 1 1

TOTAL 70 45 0 0 70 45

GRAND  TOTAL 4557 3610 2029 2164 6586 5774
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Meeting of DDA with GNCTD on projects in Najafgarh

3078. SHRI  BHAGAT  SINGH  KOSHYARI:

SHRI  AVINASH  RAI  KHANNA:

Will  the  Minster  of  URBAN  DEVELOPMENT  be  pleased  to  refer  to  answer  to

Starred  Question  141  given  in  the  Rajya  Sabha  on  the  22nd  August,  2012  and

state:

(a) whether  DDA  (Delhi  Development  Authority)  has  held  any  meeting  with

GNCTD  (Government  of  National  Capital  Territory  of  Delhi)  to  bring  synergy

between  the  referred  projects  in  Najafgarh  area  to  optimize  benefits  and  resource

utilization;

(b) whether  DDA  proposes  to  convert  the  entire  Urban  Extension  Road

passing  through  densely  inhabited  areas  of  Village  Dindar  Pur  (Shyam  Vihar)  as  an

elevated  road  to  minimize  dislocation  and  loss  of  small  land  holdings  of  poor

people;  and

(c) if  not,  the  reasons  for  DDA  uprooting  a  large  number  of  houses  and

making  thousands  of  people  homeless,  when  an  elevated  road  can  minimize  human

misery  and  issues  of  rehabilitation  therein?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  DDA  has  informed  that  no  such  meeting  was

held.

(b) DDA  has  also  informed  that  there  is  no  proposal  to  convert  the  entire

Urban  Extension  Road  passing  through  densely  inhabituated  areas  of  village  Dindar

Pur  (Shyam  Vihar)  as  an  elevated  road.

(c) DDA  has  further  informed  that  an  aerial  survey  is  being  undertaken

soon  to  explore  the  possibility  of  the  alternative  route  so  that  road  in  question  can

be  aligned  through  an  area  with  minimum  possible  displacements.

Allotment of shops to disabled persons

3079. PROF.  ANIL  KUMAR  SAHANI:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  refer  to  answer  to  unstarred  Question  759  given  in

the  Rajya  Sabha  on  29th  November,  2012  and  state:

(a) the  reasons  for  not  allotting  the  shops  lying  vacant  to  disabled

persons;

(b) whether  shops  lying  vacant  will  be  allotted  to  disabled  persons

forthwith  and  if  not,  the  reasons  therefor;  and

(c) the  steps  taken  to  construct  more  shops  on  priority  of  bigger  size  on

the  land  lying  vacant  in  the  Sectors  of  R.  K.  Puram  and  to  allot  those  shops  to

rehabilitate  disabled  persons?
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THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  There  are  122  vacant  shops  with  Land  and

Estate  Department  of  South  Delhi  Municipal  Corporation  transferred  to  it  by  the

Directorate  of  Estates,  Ministry  of  Urban  Development,  Government  of  India (GOT).

All  such  vacant  shops  are  to  be  disposed  of  through  open  auction  as  per  the

guidelines.

(b) The  Director  (Local  Bodies),  Government  of  National  Capital  Tenitory  of

Delhi  have  informed  that  the  disabled  persons  shall  be  eligible  for  allotment  of

shops  provided  they  emerge  as  successful  bidders  in  the  prescribed  auction

process.

(c) The  Land  and  Estate  Department  of  South  Delhi  Municipal  Corporation

has  stated  that  no  surplus  land  under  its  jurisdiction  in  any  sector  of  Rama

Krishna  Puram  (R.K.  Puram),  New  Delhi  is  available  for  the  said  purpose.

Upgradation work in Government quarters in Delhi

3080. SHRIMATI  JHARNA  DAS  BAIDYA:  Will  the  Minister  of  urban

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  contractors  take  longer  in  completing

upgradation  work  in  Government  quarters  in  Delhi  and  allottees  face  many

problems;

(b) if  so,  the  details  of  dates  of  starting  and  completion  of  work  in  all

quarters  vacant  as  well  as  under  possession  at  Mandir  Marg  during  last  2  years

specially  indicating  period  of  delay  beyond  allotted  time;

(c) whether  there  is  any  penal  provision  for  completion  of  upgradation  work

beyond  permissible  time;  and

(d) if  so,  the  details  of  penalty  imposed  and/or  likely  to  be  imposed  during

current  and  the  previous  year's  contractor  of  Type  II  Mandir  Marg  area?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  Yes,  Sir.  There  have  been  instances,  where

contractors  have  taken  longer  time  in  completing  upgradation  work.

(b) The  details  are  given  in  the  Statement (See below).

(c)  and  (d)  Yes,  Sir.  A  time  limit  of  45  days  in  vacant  and  60  days  in

occupied  quarters  has  been  stipulated  by  CPWD  for  completion  of  upgradation

work.  a  penalty  is  imposed  on  contractors  not  adhering  to  the  stipulated  time  limits.

As  a  result,  Rs.  2,67,000/  was  recovered  from  contractors  during  the  year  2011  and

Rs.  1,85,400/  has  been  recovered  during  the  year  2012  (till  30th  November,  2012)

for  delay  in  completion  of  assigned  work.
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Sl.  No Qtrs.  No. Date  of Whether Date  of Date  of

vacation empty  or occupation handing

occupied on  allotment over  to

M/s.  Jugraj

1 D808 20.12.2011 Empty 04.04.2012 22.12.2011

2 D660 28.10.2011 Empty 25.11.2012 22.12.2011

3 D643 01.11.2012 Empty 24.11.2011 22.12.2011

4 D718 01.12.2011 Empty 06.01.2012 10.01.2012

5 D840 22.12.2011 Empty 09.12.2011 10.01.2012

6 D846 02.11.2011 Empty 10.01.2012 10.01.2012

7 D680 14.11.2011 Empty 09.12.2011 10.01.2012

8 D470 28.01.2012 Empty 26.11.2012 10.01.2012

9 D730 29.02.2012 Empty 24.03.2012 29.03.2012

10 D615 28.03.2012 Empty 03.05.2012 29.03.2012

11 D771 25.02.2012 Empty 12.04.2012 16.04.2012

12 D632 10.04.2012 Empty 03.05.2012 20.04.2012

13 D480 19.04.2012 Empty 20.04.2012 20.04.2012

14 D593 27.04.2012 Empty 14.05.2012 07.05.2012

15 D685 04.05.2012 Empty 10.05.2012 07.05.2012

16 D695 04.05.2012 Empty 06.06.2012 07.05.2012

*  Remarks:  Maximum  delay  considered  in  single  quarter30  days.

Total  delay  is  maximum  309  days  @  Rs.  600/  =  Rs.  1,85,400

Statement

A. List of upgraded quarters which delayed beyond

permissible limit during year 2012

Name of Agency - M/s. Jagraj Supplies and Services

Agreement  No.  52/EE/HD/201112
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Date  of Date  of  actual Total Permitted Extra Panelty

receipt  after handing  ever days no.  of days @

upgradation to  allottee taken days Rs. 600/

for for (max.

upgrdation upgradation 18,000)

17.06.2012 18.06.2012 179 45 134* 18000

27.02.2012 28.02.2012 68 45 23 13800

09.02.2012 10.02.2012 50 45 5 3000

03.03.2012 04.03.2012 54 45 9 5400

19.03.2012 21.03.2012 70 45 25 15000

21.04.2012 23.04.2012 103 45 58* 18000

03.04.2012 04.04.2012 85 45 40* 18000

15.04.2012 16.05.2012 82 45 37* 18000

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 93 30 18000

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 30 18000

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 18 10800

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 17 10200

                                        Work  is  still  in  progresses  on  25.06.2012 17 10200

                                        Work  is  still  in  progresses  on  25.06.2012 5 3000

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 5 3000

                                        Work  is  still  in  progress  as  on  25.06.2012 5 3000
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Grievances of residents of Mandir Marg

3081. SHRIMATI  JHARNA  DAS  BAIDYA:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  the  grievances  of  residents  of  Type  II  Mandir

Marg,  New  Delhi  relating  upgradation  work  in  Government  quarters  are  being

reported  in  newspapers  as  the  complaints  are  not  being  attended  to  in  spite  of  a

repeated  requests;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  the  details  of  complaints  attended  till  date

and  the  complaints  still  to  attended,  quarterwise;

(c) the  timeframe  by  when  all  the  complaints  will  be  attended  to;  and

(d) what  action  has  been  taken  or  proposed  to  be  taken  against  the  erring

officials?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  No,  Sir.  There  is  no  widespread  reporting  in

the  newspapers,  of  the  grievances  of  residents  of  Type  II  Mandir  Marg,  New  Delhi

relating  to  upgradation  work  in  Government  quarters.  However,  one  newspaper  had

published  a  grievance  of  a  resident  of  a  Type  II  quarter  at  Mandir  Marg,  New

Delhi  pointing  out  inter alia  that  upgradation  work  of  Government  quarters  at  the

said  locality  is  not  being  done  properly.

(b)  and  (c)  The  CPWD  has  reported  that  no  complaints  have  been  received

during  the  year  201112  and  201213  relating  to  the  upgradation  work.  All  the

complaints,  which  were  registered  during  the  above  period,  were  related  to  general

maintenance  work.

(d) It  is  the  endeavor  of  the  CPWD  to  address  all  complaints  of  residents

of  Government  quarters  promptly.  The  contractors  responsible  for  delay  in

upgradation  work,  if  any,  are  penalized  by  the  CPWD,  as  per  the  terms  of  the

contract.

Construction of multi-storey flats in Trans-Yamuna area of Delhi and NCR

3082. SHRI BHUPENDER YADAV: Will the Minister of URBAN DEVELOPMENT

be  pleased  to state:

(a) whether  a  large  number  of  developers  have  started  construction  of

multistorey  flats  in  TransYamuna  area  and  other  parts  of  NCT  of  Delhi  which  falls

in  the  seismic  zone;
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(b) if  so,  the  norms  for  such  builders  who  have  constructed  more  than  15

storeys  flats;

(c) whether  these  builders  had  obtained  environmental  clearance  from

Government;

(d) if  so,  the  details  thereof;

(e) if  not,  the  reasons  therefor;  and  the  steps  taken  by  Government  in  this

regard;

(f) safety  measures  envisaged  for  those  who  have  purchased  such  flats  and

whether  Government  has  taken  any  measures  to  rehabilitate  them;  and

(g) whether  those  who  have  sold  these  flats  have  been  reprimanded?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  The  Delhi  Development  Authority  has

reported  that  no  case  has  been  received  by  it  under  its  Development  Area  for

Trans  Yamuna  Area  (ZoneE).  The  implementation  of  Building  Bye  Laws  (BBL)/

sanction  of  building  plan  in  the  National  Capital  Territory  of  Delhi  is  mainly  looked

after  by  the  Municipal  bodies.  However,  in  the  limited  Development  Area  under

DDA's  jurisdiction,  only  two  multistoryed  projects  above  15  storeys'  height  are

under  development  stage,  out  of  which  only  in  one  case  at  Azadpur,  sanction  for

construction  has  been  given  during  2009  for  a  Group  Housing  Scheme.  For  the

Project  at  Katputli  Colony  opposite  Shadipur  Depot,  ZoneB,  the  in situ

development  is  proposed.

(b) The  norms  have  been  provided  in  Building  Bye  Laws,  1983  and  Master

Plan  of  Delhi  (MPD)2021,  Clause  4.4.3  (B)  which  permit  group  housing  (multi

storeyed  flats)  in  the  National  Capital  Territory  of  Delhi,  inter-alia  with  the

following  Development  Control  Norms:

Minimum  size  of  Plot=3000.00  sqm.

Maximum  Ground  Coverage=33.3%

Maximum  Floor  Area  Ratio  (FAR)=200

Height=Not  Restricted  (NR),  subject  to  clearance  from  the  Airports  Authority

of  India,  Fire  Department  and  other  Statutory  Bodies.  However,  private  builders

have  to  obtain  requisite  sanction  for  the  layout  plan  as  well  as  for  the  building

plans  conforming  to  the  norms  of  Building  Bye  Laws,  1983  and  (MPD)  2021  from
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the  Corporations(s).  As  regards  the  issue  of  seismic  zone,  it  is  mandatory  for  the

builder  to  submit  structural  stability/safety  certificate  alongwith  the  application  for

sanction  of  the  building  plan.  Buildings  are  to  be  constructed  as  per  the

specifications  laid  down  for  the  seismic  zone.

(c)  to  (e)    The  Developers  had  obtained  environmental  clearance  from

Ministry  of  Environment  and  Forests,  Government  of  India  on  16.05.2007  for  the

Group  Housing  Project  at  Azadpur.  For  the  Project  at  Katputli  Colony,  the  Project

Developers  have  already  applied  for  environmental  clearance  on  04.04.2011.

(f) Sanctioned  building  plan  and  occupancy  certificate  is  issued  only  when

the  building  meets  the  environment  and  safety  norms.

(g) As  and  when  any  violation  of  Building  Bye  Laws,  1983,  provisions  of

Master  Plan  of  Delhi2021  and  other  related  guidelines  is  noticed,  action  is  initiated

by  the  local  bodies  as  per  provisions  of  law.

Funds sharing in JNNURM

3083. DR.  VIJAY  MALLYA:  Will  the  Minister  of  URBAN  DEVELOPMENT  be

pleased  to  state:

(a) the  present  status  of  the  starting  up  of  Jawaharlal  Nehru  National  Urban

Renewal  Mission  (JNNURM)  in  the  country;

(b) what  kind  of  pattern  would  be  initiated  in  sharing  the  funds  of  Centre,

State  and  Urban  Local  Bodies  (ULBs)  in  proposed  phaseII;

(c) whether  Ministry  is  having  any  proposal  to  urbanise  the  cities  in  the

name  of  'smart  cities';  and

(d) if  so,  how  many  cities  would  be  taken  from  Karnataka  State?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  and  (b)  The  contours  of  Jawaharlal  Nehru

National  Urban  Renewal  Mission  (JNNURM)  PhaseII  have  not  been  finalized.

(c) No,  Sir.

(d) Does  not  arise.

Water supply projects of Odisha under UIDSSMT

3084. SHRI  DILIP  KUMAR  TIRKEY:  Will  the  Minister   of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:
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(a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Ministry  has  not  considered  12  sanctioned

water  supply  projects  of  Odisha  under  UIDSSMT,  because  of  shortage  of  fund;  and

(b) since  70  per  cent  of  Utilization  Certificates  (UCs)  have  already  been

submitted  against  the  1st  installment  of  ACA  (Additional  Central  Assistance),

whether  Ministry  is  considering  early  release  of  2nd  installment  of  ACA?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  Eleven  (11)  nos  of  water  supply  projects

recommended  by  State  Level  Sanctioning  Committee  (SLSC),  Odisha  could  not  be

considered  due  to  shortage  of  Mission  allocation  under  UIDSSMT.

(b) Urban  Infrastructure  Development  Scheme  for  Small  and  Medium  Towns

(UIDSSMT)  is  a  reformlinked  scheme,  as  per  Scheme  guidelines,  release  of  2nd

installment  of  Additional  Central  Assistance  (ACA)  is  dependent  upon  furnishing  of

Utilization  Certificate  of  earlier  release  funds  to  the  extent  of  70%  and  completion

of  urban  sector  reforms  by  the  State  and  ULBs.  However,  considering  the

difficulties  being  faced  by  the  smaller  Urban  Local  Bodies  (ULBs)  of  the  country  in

completing  the  prescribed  urban  sector  reforms,  Cabinet  Committee  on  Infrastructure

(CCI)  on  31.05.2012  has  approved  relaxation  of  reform  conditionalities  under

UIDSSMT  for  release  of  second  instalments  in  the  following  manner:

(i) To  delink  the  reforms  implementation  with  release  of  funds  for  the

second  instalment  in  the  ongoing  projects  in  the  States  of  NorthEastern

Region  and  State  of  Jammu  and  Kashmir.

(ii) The  second  instalment  for  the  ongoing  projects  sanctioned  under

UIDSSMT  may  be  released  to  those  Urban  Local  Bodies  (ULBs)  that

have  completed  four  out  of  the  six  mandatory  ULB  level  reforms,

including  two  reforms  relating  to  property  tax  to  the  extent  of  60%

coverage  of  properties  and  70%  collection  efficiency  and  in  respect  of

reforms  on  recovery  of  O  &  M  cost  through  user  charges  to  the  extent

of  70%  are  achieved.

(iii) Those  ULBs  which  are  not  able  to  achieve  the  relaxed  standards,  works

of  the  ongoing  projects  may  be  carried  out  with  the  funds  available

with  them.  This  would  be  reimbursed  if  reforms  to  the  extent  of  (ii)

above  are  achieved  by  March,  2014.

Since  ULBs  of  Odisha  have  not  even  achieved  the  relaxed  standards  of  urban

sector  reforms,  the  request  of  the  Government  of  Odisha  could  not  be  acceded  for
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release  of  2nd  installment.  Accordingly,  as  per  CCI  decision  dated  31.05.2012

Government  of  Odisha  has  been  advised  to  complete  their  projects  from  their  own

resources  and  claim  the  reimbursement  of  2nd  installment  of  ACA  after  achieving

the  reforms  by  31st  March,  2014.

Setting up of a Committee to fix the Metro fare

3085. DR.  PRADEEP  KUMAR  BALMUCHU:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Delhi  Metro  Rail  Corporation  (DMRC)  is

planning  to  set  up  a  Fare  Fixation  Committee  to  look  into  the  matter  of  minimum

fare  fixation;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) by  which  date  the  new  fares  will  come  into  force?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  and  (b)  Delhi  Metro  Rail  Corporation  Ltd.

(DMRC)  has  requested  the  Government  of  India  to  set  up  4th  Fare  Fixation

Committee  for  recommending  for  Delhi  Metro  network.

(c) Since  the  Committee  has  not  been  constituted  so  far,  no  firm  date  can

be  given.

Kelkar panel recommendation for selling of assets

3086. SHRI  D.P.  TRIPATHI:  Will  the  Minister  of  URBAN  DEVELOPMENT  be

pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Kelkar  Panel  has  submitted  its  recommendation

for  sale  or  lease  of  surplus  land  of  Government;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) what  are  the  hurdles  Government  has  to  face  for  selling  of  these  non

performing  assets?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  to  (c)  As  informed  by  the  Ministry  of

Finance,  Kelkar  Committee  has  not  specifically  made  any  recommendation  on  sale

of  surplus  land.
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Introducing zero tolerance policy

3087. SHRI  T.M.  SELVAGANAPATHI:  Will  the  Minister   of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  Government  is  considering  to  give  suitable

incentives  to  States  that  have  implemented  the  reforms  envisaged  under  Jawaharlal

Nehru  National  Urban  Renewal  Mission;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  it  is  also  a  fact  that  Government  is  considering  to  introduce

zero  tolerance  policy  at  all  levels  with  respect  to  irregular  expenditure  and  diversion

of  funds;  and

(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  No,  Sir.

(b) Does  not  arise  in  view  of  above.

(c)  and  (d)  The  projects  under  Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal

Mission.  (JNNURM)  are  implemented  by  the  State  Governments  through  Local

Bodies/Parastatals  incompliance  with  the  codal  formalities  of  the  State  Governments.

Advisory  has  been  issued  to  the  State  Governments  for  following  the  proper

procedure  in  implementation  of  projects.

Irregularities pointed out in JNNURM by CAG

3088. SHRI  ARVIND  KUMAR  SINGH:

SHRIMATI  KUSUM  RAI:

Will  the  Minister  of  URBAN  DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  serious  irregularities  have  been  pointed  out  in  JNNURM  by

CAG  in  its  report,  made  public  in  November,  2012;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  diversion  of  fund  allocated  for  the  scheme  has  also  been

reported;

(d) if  so,  the  details  thereof;
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(e) the  reasons  for  the  same;  and

(f) the  corrective  steps  proposed  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  and  (b)  The  Comptroller  and  Auditor  General

(CAG)  in  its  report  on  performance  audit  of  Jawaharlal  Nehru  National  Urban

Renewal  Mission  (JNNURM)  has  inter-alia  pointed  out  certain  deficiencies  in

implementation  of  projects.  It  has  mentioned  that  projects  approved  under  Urban

Infrastructure  and  Governance  (UIG)  SubMission  and  Urban  Infrastructure

Development  Scheme  for  Small  and  Medium  Towns  (UIDSSMT)  of  JNNURM  for

various  States viz. Andhra  Pradesh,  Arunachal  Pradesh,  Chhattisgarh,  Haryana,

Jharkhand,  Puducherry,  Maharashtra,  Karnataka,  Manipur,  Meghalaya,  Odisha,  Tamil

Nadu,  Assam,  Himachal  Pradesh,  Nagaland,  West  Bengal  and  Uttar  Pradesh  etc.  in

respect  of  Water  Supply,  Sewerage,  Storm  Water  Drainage  and  Roads  and  Flyovers,

the  projects  were  getting  delayed  because  of  nonavailability  of  land  and

requirements  of  clearances  apart  from  deficiencies  in  awarding  of  work  and  few

cases  of  unauthorized  and  irregular  expenditure.  It  has  also  mentioned  that  due  to

the  delays  in  implementation  of  the  projects,  there  were  cases  of  blockade  of  funds

due  to  purchase  of  machinery/equipment  which  was  not  put  to  use.

(c)  to  (e)  Details  of  diversion  of  funds  allocated  for  the  scheme  with  reason  is

as  under:

(Rs.  in  crore)

Sl. Name  of Schemes Name  of Amount Reason  of    diversion

No. the  State the  sector of  diversion

1       2 3 4 5                 6

1. Andhra UIG Water  Supply 78.38 For  making  payment

Pradesh of  bills  under

Godavari  Drinking

Water  Supply  Scheme

PhaseI  (Moulana

Abdul  Kalam

Hyderabad  Sujala

Sravanthi  Scheme  

MAKHSS),  which  was

not  part  of  JNNURM

Written Answers to Unstarred Questions



[20 December, 2012] 261

1       2 3 4 5                 6

2. Andhra UIDSSMT Water 0.82 Funds  amounting  to

Pradesh Supply 82.42  lakh  towards

construction  of

quality  control

laboratory  building,

(which  was  also  not

included  in  the  DPR)

by  Superintending

Engineering/Public

Health  Department

Engineering/Public

Health  Department

from  JNNURM  funds

released  under  Water

supply  project  in

Warangal.

3. Chhattisgarh UIDSSMT Sewerage 8.01 For nonJNNURM

works  of  Bilaspur

Municipal  Corporation.

4. Haryana UIG Solid  Waste 21.23 For  Agency  charges

and Management to  the  NBCCL.

UIDSSMT

5. Haryana UIG and Water 2.93 For  work  not  covered

UIDSSMT Supply under JNNURM.

6. Jharkhand UIDSSMT Solid 0.06 For  payment  of  salary

Waste to  the  municipal  staff.

Management

7. West  Bengal UIDSSMT Drainage 1.34 For  purchase  of

bitumen  and  cement

for  other  works.

8. Himachal UIG   Solid  Waste 191 For  compensatory

Pradesh Management afforestation.

(f) Advisory  have  been  issued  to  the  State  Governments  for  following  the

proper  procedure  in  implementation  of  projects.
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Celebration of birth and death anniversaries of ex-Prime Ministers

3089. SHRI  PRABHAT  JHA:

SHRI  ARVIND  KUMAR  SINGH:

SHRIMATI  KUSUM  RAI:

Will  the  Minister  of  URBEN  DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  Ministry  of  Urban  Development  celebrates  birth  and  death

anniversaries  of  exPrime  Ministers  of  India  and  whole  expenditure  is  borne  by

Government;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) the  details  of  funds  allocated  and  spent  on  death  and  bir th

anniversaries  of  exPrime  Ministers  during  the  each  of  the  last  three  years;

(d) whether  birth  and  death  anniversaries  of  some  of  the  exPMs  are  not

celebrated  by  the  Ministry  of  Urban  Development  inspite  of  the  fact  that  they  were

mass  leaders  which  has  caused  resentment  among  the  public;  and

(e) if  so,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  Yes,  Sir.

(b) Neither  separate  funds  are  allocated  nor  expenditure  maintained  for  the

celebration  of  birth/death  anniversaries  of  exPrime  Ministers.

(c) The  details  of  the  total  expenditure  incurred  for  the  purpose  is  under:

Sl. No. Year Amount  (Rs.)

1. 200910 45,43,667

2. 201011 32,19,379

3. 201112 43,34,570

4. 20121.3  (Till  November) 64,65,000

(d) Yes,  Sir.

(e) Birth  and  Death  Anniversaries  of  exPrime  Minister   late  Shri

Chandrashekhar  is  organised  by  the  concerned  Trust.  Work  related  to  the

decoration  of  Samadhi  is  arranged  by  the  Ministry  of  Urban  Development.
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Provision for on-line complaints by CPWD

3090. SHRIMATI  GUNDU  SUDHARANI:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  there  is  no  provision  for  making  online

complaints  in  respect  of  maintenance  of  Samaj  Sadan,  CGHS  Wellness  Centres

located  in  Delhi  and  maintained  by  CPWD;

(b) if  so,  the  reasons  therefor,  and  action  taken/proposed  to  be  taken  to

rectify  the  omission;  and

(c) whether  Government  proposes  to  issue  instruction  to  CPWD  to  entertain

the  complaints  manually  till  these  buildings  are  included  in  the  online  system  for

maintenance  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  to  (c)  No,  Sir.  As  per  the  information

provided  by  CPWD,  there  are  provisions  for  making  online  complaints  in  respect

of  maintenance  of  Samaj  Sadan,  CGHS  Welness  Centres,  located  in  Delhi  and

maintained  by  CPWD  through  CPWD  Sewa  Software.

Illegally erected iron gate in DDA market Dilshad Garden

†3091.  SHRIMATI  GUNDU  SUDHARANI:  Will  the  Minster  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  refer  to  answer  to  Unstarred  Questions  3245  and

2758  given  in  the  Rajya  Sabha  on  21  December,  2011  and  5  September,  2012,

respectively  and  state:

(a) the  reasons  for  not  removing  illegally  erected  iron  gate  in  "L"  Block  of

Dilshad  Garden  adjacent  to  DDA  market  and  whether  any  responsibility  has  been

fixed  for  such  a  long  delay  indicating  the  ulterior  motives  therein;

(b) whether  the  street  having  the  illegal  gate  is  quite  narrow;  and

(c) whether  any  officers  has  made  any  onthespot  inspection  to  ascertain

the  truth  in  this  regard  and  any  photography  was  done  there  and  the  finding  facts

thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  The  East  Delhi  Municipal  Corporation  has

informed  that  it  is  a  colony  gate  provided  by  Resident  Welfare  Association  of  L

Block,  Dilshad  Garden  at  its  own  from  safety  point  of  view  of  general  public  at

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.

Written Answers to Unstarred Questions



[RAJYA SABHA]264

large  and  provision  for  pedestrian  has  been  made  by  putting  a  chain  on  the  gate.

At  present  there  is  no  complaint  received  from  the  residents  of  the  colony

regarding  any  hindrance  due  to  existence  of  the  gate.

(b) Yes,  Sir.

(c) The  East  Delhi  Municipal  Corporation  has  also  informed  that  the  officers

of  the  Corporation  have  made  on  the  spot  inspection.

Installation of solar water treatment plants

†3092.  SHRI  DHARMENDRA  PRADHAN:  Will  the  Minister  of  URBAN

DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

(a) whether  it  is  a  fact  that  in  order  to  promote  solar  energy  solar  water

treatment  plants  are  being  installed  by  Government  in  North  Avenue,  South

Avenue,  V.P.  House,  etc.  being  used  by  the  Members  of  Parliament  and  the

Government;

(b) if  not,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  is  aware  of  the  fact  that  the  said  solar  water  plants

still  have  not  been  installed  in  many  General  Pool  Accommodations  at  V.P.  House;

and

(d)   if  so,  the  reasons  for  adopting  such  dual  policy?

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  URBAN  DEVELOPMENT

(SHRIMATI  DEEPA  DASMUNSI):  (a)  and  (b)  The  details  of  solar  water  heating

plants  installed  are  as  under:

1. Prime  Minister's  Office,  South  Block    1  no.

2. 1,  Teen  Murti  Marg    1  no.

3. 5,  Sarfdarjung  Lane    1  no.

4. 5,  Janpath    1  no.

5. 12,  Tughlak  Lane    1  no.

6. 6A,  Krishna  Menon  Marg    1  no.

7. 9,  Race  Course  Road    1  no.

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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8. Vithal  Bhai  Patel  House    2  nos.

9. Vice  President  House  1  no.

10. Feroz  Shah  Road  bungalows    201  nos.

11. North  Avenue  Flats    231  nos.

12. South  Avenue  Flats    197  nos.

(c) Yes,  Sir.

(d) At  Vithal  Bhai  Patel  House  solar  water  heating  system  has  been

provided  only  for  the  members  of  Lok  Sabha  on  the  basis  of  sanction  issued  by

Lok  Sabha  Secretariat.  General  Pool  occupants  are  not  entitled  for  the  same.

Planning for preparation of next Olympic Games to be held in Brazil

3093. SHRI  N.  BALAGANGA:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  has  started  planning  for  a  strategy  for  preparation

of  the  next  Olympic  Games  to  be  held  in  Brazil;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  Government  has  taken  any  decision  to  appoint  international

coaches  for  each  category  of  sports;  and

(d) if  so,  the  details  thereof,  and  if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  and  (b)  Yes,  Sir.  The  Government  has

already  initiated  preparations  for  Olympic  Games,  2020  with  intermediate  milestones

of  Asian  Games  (2014  and  2019),  Commonwealth  Games  (2014  and  2018)  and  Rio

Olympic  Games,  2016.  Identification  of  sportspersons,  their  specialized  training,

provision  of  expert  coaches  and  support  personnel,  foreign  exposures,  scientific

support,  etc.  are  part  of  such  preparations.

(c)  and  (d)  The  provision  of  foreign  coaches  and  other  facilities  required  for

the  training  of  sportspersons  in  potential  sports  disciplines  is  assessed  in

association  with  the  concerned  National  Sports  Federations  of  respective  disciplines.

Presently,  16  foreign  coaches/experts,  as  per  details  given  below,  have  been

engaged  for  the  training  of  sportspersons  in  various  disciplines:
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Sl. No. Name  of  Discipline Foreign  coaches/experts

1. Athletics 06

2. Boxing 01

3. Badminton 02

4. Hockey  (Men) 01

5. Shooting 01

6. Squash  Rackets 01

7. Tennis 01

8. Wrestling 03

Financial and economic backwardness of sports enthusiasts

3094. SHRI  AVINASH  PANDE:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  is  aware  that  there  is  a  vast  pool  of  talented

youngsters  and  sports  enthusiasts  with  exemplary  talent  in  their  chosen  fields  who

are  deprived  of  the  well  deserved  glory  due  to  their  financial  and  economic

backwardness;

(b) whether  Government  is  making  any  active  efforts  to  enable  these  sports

enthusiasts;

(c) if  so,  the  details  thereof;  and

(d) to  what  extent  Government's  attempts  has  been  successful  in  bringing

about  a  tangible  change  in  the  performing  standards  as  well  as  their  level  of

playing?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  to  (c)  Funding  is  provided  to  sportspersons

for  their  training  and  meeting  the  cost  towards  their  participation  in  international

tournaments  abroad  and  in  National  Championships,  etc.  from  the  following

Schemes  of  the  Ministry  of  Youth  Affairs  and  Sports  and  the  Sports  Authority  of

India.
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(i) Scheme  of  Assistance  to  National  Sports  Federations

(ii) Scheme  of  Talent  Search  and  Training

(iii) Scheme  of  National  Sports  Development  Fund

(iv) National  Sports  Talent  Contest  (NSTC)  Scheme

(v) Army  Boys  Sports  Company  (ABSC)  Scheme

(vi) SAI  Training  Centres  (STC)  Scheme

(vii) Special  Area  Games  (SAG)  Scheme

(viii) Centres  of  Excellence  (COE)  Scheme.

(d) There  has  been  considerable  improvement  in  the  performance  of  Indian

sportspersons  majority  of  whom  are  form  economically  backward  backgrounds.  This

is  evident  from  the  medals  won  by  the  Indian  sportspersons  in  the  Commonwealth

Games2010,  Asian  Games2010  and  London  Olympics.  Training  and  Coaching

imparted  at  the  SAI  centres  as  well  as  customized  training  provided  under  NSDF

have  considerably  improved  the  performance  levels  of  the  country's  sportspersons.

FIR registered by CBI in CWG scam

3095. PROF.  ANIL  KUMAR  SAHANI:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS

AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  any  FIR  (First  Information  Report)  has  been  registered  by  CBI

(Central  Bureau  of  Investigation)  on  the  complaint  of  RTI  activist;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  the  matters  relating  to  the  work  of  installation  of  CCTV  at

Thyagraj  Stadium,  Chhatrasal  Stadium,  and  Ludlow  Castle  Wrestling  Stadium  have

been  looked  into  and  if  so,  the  details  thereof;  and

(d) the  details  of  the  scams  that  have  taken  place  during  CWG2010  and

how  many  of  those  scams  have  been  looked  into,  giving  details  thereof  and  action

taken  thereon?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  and  (b)  Central  Bureau  of  Investigation

(CBI)  has  informed  that  no  FIR  (First  Information  Report)  has  been  registered  by
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CBI  on  the  complaint  of  RTI  activist.  However,  on  the  receipt  of  complaint

submitted  by  the  RTI  activist,  the  allegations  mentioned  therein  were  enquired  into

by  the  CBI  and  it  was  revealed  that  several  allegations  with  respect  to  various

stadiums  mentioned  in  the  complaint  have  already  been  covered  by  CBI  in  various

complaints  and  cases  registered  earlier.

(c) With  regard  to  the  matters  relating  to  the  work  of  installation  of  CCTV

at  Thyagraj  Stadium,  Chhatrasal  Stadium,  and  Ludlow  Castle  Wrestling  Stadium,  CBI

has  stated  that  the  certified  copies  of  the  documents  related  to  the  said  three

stadia  are  yet  to  be  received  from  Chief  Vigilance  Officer  (CVO),  Central  Public

Works  Department  (CPWD).  The  enquiry  into  the  matter  will  be  conducted  only

after  receipt  of  the  document.

(d) The  Government,  immediately,  after  the  completion  of  the  Commonwealth

Games  constituted  a  High  level  Committee  (HLC)  headed  by  Sh.  V.K.  Shunglu  to

look  into  the  various  issues  related  to  the  organizing  and  conduct  of  the

Commonwealth  Games  and  lessons  to  be  learnt  in  future.  The  High  Level

Committee  submitted  its  findings/recommendations  contained  in  six  Reports.  These

relate  to  (1)  Host  Broadcasting  (2)  Commonwealth  Games  Village  (3)  City

Infrastructure  (4)  Games  Venues  (5)  Organising  Committee  (6)  Organizing  and

Conduct  of  CWG  D2010.  The  HLC  in  its  various  Reports  has  cited  instances  of

irregularities,  procedural  lapses,  delay  in  execution  of  the  Works,  financial  loss  to

the  Government,  favouring  of  Contractors,  not  following  the  proper  procedure  in

awarding  contracts,  use  of  sub  standard  material  and  purchases  of  material  at

higher  cost,  irregular  appointment  of  various  staff/consultants,  lack  of  supervision/

control  over  the  contractors/staff.  The  High  Level  Committee  has  in  some  cases

also  recommended  investigations  by  various  agencies.

Furthermore,  the  Government  constituted  a  Group  of  Minister  (GOM)  to

consider  and  make  recommendations  with  regard  to  the  Reports  of  HLC.  The  GOM

have  made  their  recommendations  regarding  the  first  and  second  Reports.  As

regards  the  remaining  Reports,  the  GOM  decided  that  the  comments  and  views  of

the  Ministries/Departments/Other  Agencies  be  forwarded  by  the  Ministries/

Departments/  Other  Agencies  to  the  Central  Bureau  of  Investigation  (CBI)  and

Central  Vigilance  Commission  (CVC)  for  information  in  the  matter  of  ongoing

investigations.

Apart  from  the  HLC,  the  other  investigative  agencies  such  as  Central  Bureau

of  Investigation  (CBI),  Chief  Vigilance  Commission  (CVC),  Enforcement  Directorate

etc.  are  also  conducting  investigations  within  their  respective  jurisdictions  and  as

per  their  mandate.  The  Central  Investigating  Agency  i.e.  Central  Bureau  of
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Investigation  (CBI)  have  registered  29  cases  (19  Regular  Cases  and  10  Preliminary

Enquiries  cases)  so  far  against  various  persons/entities  related  to  Commonwealth

Games,  2010.  Besides,  9  cases  are  under  examination  by  the  CVC  and  the

Directorate  of  Enforcement  has  also  registered  13  cases  of  suspected  violation  of

Prevention  of  Money  Laundering  Act  (PMLA),  2002  and  1  case  of  suspected

contravention  of  Foreign  Exchange  Management  Act,  1999  (FEMA)  in  the  matters

connected  with  CWG,  2010.

Financial assistance to students

3096. DR.  T.  SUBBARAMI  REDDY:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS

AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  proposes  to  provide  financial  assistance  and  higher

quality  of  facilities  to  students  who  are  participating  in  national  and  international

sports  competitions;

(b) if  so,  the  details  thereof;  and

(c) the  number  of  students  benefited  by  such  assistance  during  each  of  the

last  three  years  and  the  current  year,  Statewise?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  to  (c)  The  Ministry  provides  assistance  to

Association  of  Indian  Universities  and  School  Games  Federation  of  India  among

other  National  Sports  Federations  from  the  Scheme  of  Assistance  to  National

Sports  Federations  towards  conduct  of  national  championships,  conduct  of

international  tournaments  in  India,  participation  in  international  sports  competitions

abroad,  conduct  of  coaching  camps  and  procurement  of  sports  equipment  etc.  The

Government  has  assisted  the  Association  of  Indian  Universities  for  participation  in

competitions  abroad  such  as  the  World  University  Games  and  the  World  University

Championships.  Likewise,  School  Games  Federation  of  India  has  also  been  assisted

for  participation  of  their  teams  in  international  competitions  in  the  disciplines  of

athletics,  basketball,  gymnastics,  handball,  football,  swimming  and  table  tennis.

At  the  national  level,  the  Maulana  Abul  Kalam  Azad  (MAKA)  Trophy  is

awarded  to  the  best  performing  university  in  interuniversity  tournaments.  The

Trophy  is  awarded  by  the  President  of  India  on  29th  August  every  year.  While  the

overall  winner  university  is  given  award  money  of  Rs.  10  lakh,  the  first  runnersup

university  and  the  second  runnersup  university  are  given  award  money  of  Rs.5

lakh  and  Rs.3  lakh  respectively.

Details  of  financial  assistance  given  to  National  Sports  Federations  during  the

last  three  years  and  the  current  year  are  given  in  the  Statement.
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Comprehensive Sports Policy

3097. SHRI  MANI  SHANKAR  AIYAR:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS

AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  the  Ministry,  at  the  instance  of  the  Prime  Minister,  submitted  a

draft  Comprehensive  Sports  Policy  in  March/April,  2007;

(b) the  principal  features  of  the  draft  that  distinguish  it  from  the  extant  2001

National  Sports  Policy;  and

(c) hether  it  is  a  proposal  to  revive  that  draft,  or  an  amended  version

thereof,  to  ensure  that  India  becomes  a  sporting  nation,  which  the  present  National

Sports  Policy  has  manifestly  failed  to  achieve?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  to  (c)  The  Ministry  of  Youth  Affairs  and

Sports  had  proposed  a  new  comprehensive  National  Sports  Policy  in  200708,  the

draft  of  which  was  discussed  with  all  stake  holders  viz,  State  Governments,  Indian

Olympic  Association  (IOA),  National  Sports  Federations,  eminent  sportspersons  and

sports  administrators.  After  careful  consideration  of  the  whole  matter  and  new

initiatives  taken  by  way  of  introduction  of  the  Scheme  of  Panchayat  Yuva  Krida  aur

Khel  Abhiyan  for  broadbasing  of  sports  in  the  country,  the  Government  decided

that  the  existing  National  Sports  Policy  2001  is  sufficient  to  achieve  the  goals  of

both  mass  participation  in  sports  and  promotion  of  excellence  in  sports  and  decided

to  withdraw  the  draft  comprehensive  National  Sports  Policy.  Accordingly,  the  policy

was  withdrawn  with  the  approval  of  the  Cabinet.  There  is  no  proposal  to  revive

the  draft  comprehensive  National  Sports  Policy.

Launching of youth sports mission through the Gram Panchayat

†3098.  SHRI  ISHWARLAL  SHANKARLAL  JAIN:  Will  the  Minister  of  YOUTH

AFFAIRS  AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  proposes  to  launch  a  youth  sports  mission  through

the  Gram  Panchayats  especially  in  the  rural  areas  of  the  country;

(b) if  so,  the  details  thereof;

(c) whether  any  State  Government  has  sent  the  proposal  for  running  this

scheme  through  Gram  Panchayats;  and

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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(d) if  so,  the  details  thereof?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  to  (d)  No  proposal  to  launch  a  Youth

Sports  Mission  through  Gram  Panchayats  is  under  consideration  of  the  Government

of  India.  However,  the  Ministry  of  Youth  Affairs  and  Sports  has  been  implementing

a  scheme,  namely,  'Panchayat  Yuva  Krida  Aur  Khel  Abhiyan'  (PYKKA)  from  200809

through  State  Governments/UTs.  Under  the  Scheme,  onetime  capital  grant  of  Rs.

1.00  lac  is  provided  for  development  of  playfield  at  the  village  Panchayat  level  and

Rs.  5.00  lacs  at  the  block  panchayat  level.

The  scheme  aims  at  developing  playfields  in  all  village  and  block  panchayats

of  the  country  in  a  phased  manner.

So  far,  development  of  playfields  in  56,414  Villages  Panchayats  and  1739

Block  Panchayats  has  been  approved.

Under  the  scheme,  annual  sports  competitions  are  also  organized  from  block

to  national  levels.

Training for next Commonwealth and Olympic Games

†3099.  SHRI  RAGHUNANDAN  SHARMA:  Will  the  Minister  of  YOUTH

AFFAIRS  AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) whether  Government  pays  attention  to  the  development  of  games  like

Fencing,  Gymnastic  and  Rowing;

(b) if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor  and  the

appropriate  measures  taken  by  Government  in  this  regard;

(c) whether  the  task  of  imparting  training  to  the  sportsmen  for  the  next

Commonwealth  and  Olympic  Games  has  been  started;

(d) if  so,  the  details  thereof  and  the  quantum  of  amount  earmarked  for

various  sports  competitions,  sport  disciplinewise;  and

(e) the  steps  taken/proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  and  (b)  Primary  responsibility  for  promotion

and  development  of  specific  sports  disciplines  including  those  of  fencing,

†Original  notice  of  the  question  was  received  in  Hindi.
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gymnastics  and  rowing  is  that  of  the  concerned  National  Sports  Federations

(NSFs).  However,  the  Ministry  of  Youth  Affairs  and  Sports  and  Sports  Authority  of

India  supplement  the  efforts  of  the  NSFs  under  their  various  schemes.

(c)  to  (e)  Training  of  elite  athletes  in  the  disciplines  included  in  the  major

international  sports  events  such  as  Olympic  Games,  Commonwealth  Games  and

Asian  Games  is  an  ongoing  process.  Long  Term  Development  Plans  (LTDPs)  and

Annual  Calendar  of  Training  and  Competitions  (ACTCs)  are  prepared  and  finalized

in  consultation  with  the  concerned  NSFs  and  experts  from  the  relevant  fields  in

various  sports  disciplines.

Government  has  already  initiated  preparations  for  Olympic  Games,  2020  with

intermediate  milestones  of  Asian  Games  (2014  and  2019)  and  Rio  Olympic  Games,

2016.  Identification  of  sportspersons,  their  training,  provision  of  expert  coaches  and

support  personnel,  foreign  exposures,  scientific  support,  etc.  are  part  of  such

preparations.

Allocation  of  funds  to  various  sports  federations  is  made  on  year  to  year

basis.  Expenditure  on  training  and  competition  exposure  of  athletes  and  teams  for

various  sports  disciplines  as  per  their  LTDPs  and  ACTCs  is  met  out  of  the  funds

allocated.

Development of sports by SAI in Assam

3100. SHRI  KUMAR  DEEPAK  DAS:  Will  the  Minister  of  YOUTH  AFFAIRS

AND  SPORTS  be  pleased  to  state:

(a) the  details  of  activities  initiated  by  Sports  Authority  of  India  (SAI)  in

Assam  for  the  development  of  Football,  Volleyball,  Boxing,  Table  Tennis  and  other

sports  event;

(b) whether  Government  is  aware  of  the  fact  that  in  Volleyball,  the  Barpeta

region  of  Assam  has  produces  a  huge  number  of  Volleyball  players;

(c) whether  Government  takes  action  to  provide  more  facilities  towards

development  and  promotion  of  Volleyball  event  through  SAI  taking  Barpeta  as  a

development  centre  or  SAI  subcentre;  and

(d) if  not,  the  reasons  therefor?

THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE  MINISTRY  OF  YOUTH  AFFAIRS  AND

SPORTS  (SHRI  JITENDRA  SINGH):  (a)  The  details  of  training  centres  of  Sports

Authority  of  India(SAI)  alongwith  name  of  sports  disciplines  and  number  of

trainees  in  Assam  are  given  below:
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Name  of  the Location  of Name  of  Sports Number  of  trainees

scheme the  Training Discipline (s) (Both  residential

Centre(s) and  nonresidential)

Boys Girls Total

SAI  Training Guwahati1 Archery,  Athletics, 58 37 95

Centre  (STC) Golaghat1 Badminton,

Scheme Boxing,  Football,

Fencing,  Kabaddi,

KhoKho,  Taekwondo,

Swimming,  Weightlifting,

Special  Area Tinsukia Athletic,  Archery, 119 87 206

Games  (SAG) Kokrajhar Boxing,  Football,

Scheme Judo,  Kabaddi,

Karate,  Taekwondo,

Wushu

National Centre  of Basketball,  Swimming, 61 61 122

Sports Don Table  Tennis

Talent High  School,

Contest Guwahati

(NSTC)

Scheme

Adopted Akharas:

(i)  Wrestling Langhin  Tiniali  Sports  Association 13 17 30

Langhin,  Karbi  Anglong  district

(i)  Judo Dibrugarh  Judo  Association  Dibrugarh 11 09 20

TOTAL 262 211 473

(b)  to  (d)  SAI  has  no  proposal  at  present  to  open  a  training  centre  at

Barpeta,  Assam.  Due  to  resource  constraint,  SAI  is  currently  focusing  on

strengthening  its  existing  centres.
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12.00 NOON

PAPERS LAID ON THE TABLE

Reports and Accounts (2011-12) of various textile companies

THE  MINISTER  OF  COMMERCE  AND  INDUSTRY  AND  THE  MINISTER  OF

TEXTILES  (SHRI  ANAND  SHARMA):  Sir,  I  lay  on  the  Table:—

I. A  copy  each  (in  English  and  Hindi)  of  the  following  papers,  under  sub

section  (1)  of  Section  619A  of  the  Companies  Act,  1956:—

(i) (a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  Birds  Jute  and  Exports

Limited  (BJEL),  Kolkata,  for  the  year  201112,  together  with  the

Auditor's  Report  on  the  Accounts  and  the  comments  of  the

Comptroller  and  Auditor  General  of  India  thereon.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Company.    [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.8380/15/12]

(ii) (a) Thirtysecond  Annual  Report  and  Accounts  of  the  National

Jute  Manufactures  Corporation  Limited  (NJMCL),  Kolkata,  for

the  year  201112,  together  with  the  Auditor's  Report  on  the

Accounts  and  the  comments  of  the  Comptroller  and  Auditor

General  of  India  thereon.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Corporation.  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8381/15/12]

(iii) (a) Fortysecond  Annual  Report  and  Accounts  of  the  Corporation

of  India  Limited  (CCIL),  Mumbai,  for  the  year  201112,

together  with  the  Auditor's  Report  on  the  Accounts  and  the

comments  of  the  Comptroller  and  Auditor  General  of  India

thereon.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Corporation.  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8237/15/12]

II. A  copy  each  (in  English  and  Hindi)  of  the  following  papers:—

(i) (a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  South  India  Textile

Research  Association  (SITRA),  Coimbatore,  for  the  year  2011

12,  together  with  the  Auditor's  Report  on  the  Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Association.[Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8239/15/12]
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(ii) (a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  Bombay  Textile  Research

Association  (BTRA),  Mumbai,  for  the  year  201112,  together

with  the  Auditor's  Report  on  the  Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Association.  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8240/15/12]

(iii) (a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  Northern  India  Textile

Research  Association  (NITRA),  Ghaziabad,  for  the  year  2011

12,  together  with  the  Auditor's  Report  on  the  Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Association.  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8241/15/12]

(iv) (a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  Ahmedabad  Textile

Industry's  Research  Association  (ATIRA),  Ahmedabad,  for  the

year  201112,  together  with  the  Auditor's  Report  on  the

Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above

Association.  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8242/15/12]

(MR.  DEPUTY  CHAIRMAN  in  the  Chair)

Report and Accounts (2011-12) of RIS, New Delhi and related papers

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS

(SHRI  E.  AHAMED):  Sir,  I  lay  on  the  table,  a  copy  each  (in  English  and  Hindi)  of

the  following  papers:—

(a) Annual  Report  and  Accounts  of  the  Research  and  Information  System

for  Developing  Countries  (RIS),  New  Delhi,  for  the  year  20112012,

together  with  the  Auditor's  Report  on  the  Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above  Institute.  [Placed  in

Library.  See  No.  L.T.  8382/15/12]

Report (year ended March, 2012) of CAG

THE  MINISTER  OF  STEEL  (SHRI  BENI  PRASAD  VERMA):  Sir,  I  lay  on  the

Table,  under  clause  of  Article  151  of  the  Constitution,  a  copy  (in  English  and  Hindi)

of  Report  of  the  Comptroller  and  Auditor  General  of  India  for  the  year  ended

March,  2012:  No.20  of  201213:  (Performance  Audit)  on  iduction  and  Sale  of  Iron

Ore  by  NMDC  Ltd.    Union  Government  (Ministry  of  Steel).  [Placed  in  Library.  See

No.  L.T.  8363/15/12]
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Reports (year ended March, 2012) of CAG

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  FINANCE  (SHRI  NAMO

NARAIN  MEENA):  Sir,  I  lay  on  the  Table,  under  clause  of  Article  151  of  the

Constitution,  a  copy  each  (in  English  and  Hindi)  of  the  following  Reports:—

(i) Report  of  the  Comptroller  and  Auditor  General  of  India  for  the  year

ended  March,  2012:  No.19  of  201213:  (Performance  Audit  Report)  

Union  Government  (Railways);  and  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.8301/

15/12]

(ii) Report  of  the  Comptroller  and  Auditor  General  of  India  for  the  year

ended  March,  2011:  No.21  of  201213:  (Performance  Audit)  —

Environment  Management  in  Indian  Railways  Union  Government

(Railways).  [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  8300/15/12]

REPORTS OF THE DEPARTMENT RELATED PARLIAMENTARY STANDING

COMMITTEE ON SCIENCE AND TECHNOLOGY, ENVIRONMENT AND FORESTS

SHRI  RABINARAYAN  MOHAPATRA  (Odisha):  Sir,  I  present  the  following

Reports  (in  English  and  Hindi)  of  the  Departmentrelated  Parliamentary  Standing

Committee  on  Science  and  Technology,  Environment  and  Forests:—

(i) Two  Hundred  and  Thirty  Second  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Second  report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Department  of  Atomic  Energy;

(ii) Two  Hundred  and  Thirty  Third  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Third  report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Department  of  Science  and  Technology;

(iii) Two  Hundred  and  Thirty  Fourth  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Fourth  Report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Ministry  of  Environment  and  Forests;

(iv) Two  Hundred  and  Thirty  Fifth  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Fifth  Report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Department  of  Space;
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(v) Two  Hundred  and  Thirty  Sixth  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Sixth  Report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Ministry  of  Earth  Sciences;

(vi) Two  Hundred  and  Thirty  Seventh  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Seventh  Report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (2012

13)  of  the  Department  of  Scientific  and  Industrial  Research;  and

(vii) Two  Hundred  and  Thirty  Eighth  Report  on  Action  Taken  by  the

Government  on  the  recommendations  contained  in  the  Two  Hundred  and

Twenty  Eighth  Report  of  the  Committee  on  Demands  for  Grants  (201213)

of  the  Department  of  Biotechnology.

REPORTS OF THE DEPARTMENT RELATED PARLIAMENTARY

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE

ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ¸üß: ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ×¾Ö³ÖÖÝÖ ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ Ûéú×ÂÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Öß ÃÖÓÃÖ¤üßµÖ Ã£ÖÖµÖß ÃÖ×´Ö×ŸÖ Ûêú

×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¾Öê¤ü®ÖÖë Ûúß ‹Ûú-‹Ûú ¯ÖÏ×ŸÖ (†ÓÝÖÏê•Öß ŸÖ£ÖÖ ×Æü®¤üß ´Öë) ÃÖ³ÖÖ ¯Ö™ü»Ö ¯Ö¸ü ¸üÜÖŸÖÖ ÆæÓü:

(i) Fortieth  Report  on  action  taken  by  the  Government  on  the  Observations/

Recommendations  contained  in  the  Thir tysecond  Report  of  the

Committee  (201213)  on  Demands  for  Grants  (201213)  of  the  Ministry  of

Agriculture  (Department  of  Agricultural  Research  and  Education);  and

(ii) Fortyfirst  Report  on  The  MultiState  Cooperative  Societies  (Amendment)

Bill,  2010  pertaining  to  the  Ministry  of  Agriculture  (Department  of

Agriculture  and  Cooperation).

STATEMENTS OF THE DEPARTMENT RELATED PARLIAMENTARY STANDING

COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS AND PUBLIC DISTRIBUTION

DR.  BHARATKUMAR  RAUT  (Maharashtra):  I  lay  on  the  Table,  a  copy  each

(in  English  and  Hindi)  of  the  Statements  on  Final  Action  Taken  Replies  of  the

Ministry  of  Consumer  Affairs,  Food  and  Public  Distribution  on  the  observations/

recommendations  contained  in  Chapters  I  and  V  of  the  following  Reports  of  the

Departmentrelated  Parliamentary  Standing  Committee  on  Food,  Consumer  Affairs

and  Public  Distribution  (201112):—
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(i) Sixteenth  Report  (Fifteenth  Lok  Sabha)  of  the  Committee  on  action  taken

by  the  Government  on  the  Eighth  Report  of  the  Committee  (201011)  on

the  subject,  'Food  Subsidy  and  Its  Utilization'  pertaining  to  the  Ministry

of  Consumer  Affairs,  Food  and  Public  Distribution  (Department  of  Food

and  Public  Distribution);

(ii) Nineteenth  Report  (Fifteenth  Lok  Sabha)  of  the  Committee  on  action

taken  by  the  Government  on  the  Ninth  Report  of  the  Committee  (2010

11)  on  the  subject,  'Bureau  of  Indian  Standards  (BIS)  —Hallmarking  of

Jewellery'  pertaining  to  the  Ministry  of  Consumer  Affairs,  Food  and

Public  Distribution  (Department  of  Consumer  Affairs);  and

(iii) Twenty  First  Report  (Fifteenth  Lok  Sabha)  of  the  Committee  on  action

taken  by  the  Government  on  the  Twelfth  Report  of  the  Committee  (2010

11)  on  Demands  for  Grants  (201112)  of  the  Ministry  of  Consumer

Affairs,  Food  and  Public  Distribution  (Department  of  Food  and  Public

Distribution).

REPORT OF THE DEPARTMENT RELATED PARLIAMENTARY STANDING

COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY

ÁÖß ÃÖÖ×»Ö´Ö †®ÃÖÖ ü̧ß (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ÃÖæ“Ö®ÖÖ †Öî¸ü ¯ÖÏÃÖÖ¸üÞÖ ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ

¯ÖÏêÃÖ †Öî̧ ü ¯ÖãÃŸÖÛú ŸÖ£ÖÖ ¯ÖÏÛúÖ¿Ö®Ö ü̧×•ÖÃ™ÒüßÛú ü̧ÞÖ ×¾Ö¬ÖêµÖÛú, 2011 Ûêú ÃÖ´²Ö®¬Ö ´Öë ×¾Ö³ÖÖÝÖ ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÃÖæ“Ö®ÖÖ

¯ÖÏÖîªÖê×ÝÖÛúß ÃÖ´²Ö®¬Öß ÃÖÓÃÖ¤üßµÖ Ã£ÖÖµÖß ÃÖ×´Ö×ŸÖ (2012-13) Ûêú ²ÖµÖÖ»ÖßÃÖ¾Öë ¯ÖÏ×ŸÖ¾Öê¤ü®Ö Ûúß ‹Ûú-‹Ûú ¯ÖÏ×ŸÖ

(†ÓÝÖÏê•Öß ŸÖ£ÖÖ ×Æü®¤üß ´Öë) ÃÖ³ÖÖ ¯Ö™ü»Ö ¯Ö¸ü ¸üÜÖŸÖÖ ÆæÓü…

STATEMENT BY MINISTER

Status of implementation of recommendations contained in the fifteenth report of

the department related parliamentary standing committee on railways

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  RAILWAYS  (SHRI  K.  J.

SURYA  PRAKASH  REDDY):  Sir,  I  make  a  statement  regarding  Status  of

implementation  of  recommendations  contained  in  the  Fifteenth  Report  of  the

Departmentrelated  Parliamentary  Standing  Committee  on  Railways.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Special  Mentions  will  be  taken  up  at  2.00

p.m.  and  allowed  to  be  laid  on  the  Table  at  2.00  p.m.  We  will  now  take  up  the

Unlawful  Activities  (Prevention)  Amendment  Bill,  2012. ...(Interruptions)...

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆ (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö)ü: ÃÖ¸ü, ×ÃÖ»ÖßÝÖã›Ìüß Ûêú...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL  (Kerala):  Sir,  I  want  to  raise  one  thing.

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  will  call  you.  I  will  call  you. ...(Interruptions)...

Let  me  hear  what  Shrimati  Maya  Singh  is  saying.

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ÃÖ ü̧, ×ÃÖ»ÖßÝÖã›Ìüß Ûêú ¯ÖÖÃÖ ÝÖÏÖ´Ö •ÖÖê£ÖÖÝÖÖÓ¾Ö, ²ÖÖÝÖ›üÖêÝÖ¸üÖ Ûúß ‹Ûú ‘Ö™ü®ÖÖ Æîü ...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  You  have  not  given  a  notice.

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: •ÖÖê×Ûú µÖÆüÖÓ ×¤ü»»Öß ´Öë ‘Ö™üß ‘Ö™ü®ÖÖ Ûúß ŸÖ ü̧Æü Ûúß Æîü… ¾ÖÆüÖÓ ‹Ûú ²Ö““Öß

Ûêú ÃÖÖ£Ö gangrape  Æãü†Ö †Öî̧ ü kerosene  ›üÖ»ÖÛú¸ü ˆÃÖê •Ö»ÖÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  You  should  have  given  notice.  You  are  raising  it

without  notice.

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ´Öï ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ÃÖê ¯Öæ”û®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß ÆæÓü ×Ûú sexual  Harassment  Bill

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö®Öê ®ÖÖê×™üÃÖ ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ Æîü…

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ¤üÖê ÃÖ¡Ö ÃÖê ‡ÃÖ ´Öë ¿ÖÖ×´Ö»Ö ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü, ØÛúŸÖã †Ö•Ö Ûúß ŸÖÖ¸üßÜÖ ´Öë

³Öß ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ˆÃÖ ¯Ö¸ü ŸÖ¾Ö••ÖÖê ®ÖÆüà ¤êü ¸üÆüß Æîü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö®Öê ®ÖÖê×™üÃÖ ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ Æîü…

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ‡ÃÖÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö µÖÆü Æîü ×Ûú µÖæ.̄ Öß.‹. ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü, ´Ö×Æü»ÖÖ†Öë Ûêú ×»Ö‹ ÃÖ´´ÖÖ®Ö

†Öî ü̧ ÃÖã̧ üõÖÖ ÃÖê •Öß®Öê Ûêú ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö ¯ÖÏ¤ü¢Ö †×¬ÖÛúÖ¸ü ÛúÖê ³Öß ²ÖÆãüŸÖ Æü»Ûêú ÃÖê »Öê ü̧Æüß Æîü… ÃÖã¯ÖÏß´Ö

ÛúÖê™Ôü ®Öê ³Öß ´Ö×Æü»ÖÖ†Öë ¯Ö ü̧ ²ÖœÌüŸÖê †¯Ö ü̧Ö¬ÖÖë ÛúÖê ü̧ÖêÛú®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖê †Ö¤êü¿Ö ×¤üµÖÖ Æîü ×Ûú ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧

ÃÖÜŸÖ Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ‹… ´Öï •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß ÆæÓü ×Ûú ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ŒµÖÖ Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ ü̧Æüß Æîü? ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ŒµÖÖ

Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ ü̧Æüß Æîü? ÃÖîŒÃÖã†»Ö Æü ȩ̂üÃÖ´Öë™ü ×²Ö»Ö †³Öß ŸÖÛú ŒµÖÖë ®ÖÆüà †ÖµÖÖ? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö•Ö

Ûúß ÛúÖµÖÔ-ÃÖæ“Öß ´Öë ³Öß ŸÖ´ÖÖ´Ö ×²Ö»Ö ×»ÖÃ™êü›ü Æïü, »Öê×Ûú®Ö ¾ÖÆü ×²Ö»Ö ÝÖÖµÖ²Ö Æîü… ¾ÖÆü ×²Ö»Ö ÝÖÖµÖ²Ö ŒµÖÖë

Æîü, ÃÖ ü̧? ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ®Öê ˆÃÖê ŸÖ¾Ö••ÖÖê ŒµÖÖë ®ÖÆüà ¤üß? †Ö•Ö ¾ÖÆü ×²Ö»Ö ‡ÃÖ´Öë ŒµÖÖë ×»ÖÃ™êü›ü ®ÖÆüà Æîü?

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ÃÖ¸ü, 13 ÃÖÖ»Ö ÃÖê ¾ÖÆü ×²Ö»Ö ¯ÖëØ›üÝÖ Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö•Ö ³Öß ×»ÖÃ™êü›ü ®ÖÆüà Æîü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  All  right. ...(Interruptions)...  Now,  take  your  seat.

...(Interruptions)...  No  Zero  Hour  today.

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ÃÖ¸ü, 13 ÃÖÖ»Ö ÆüÖê ÝÖ‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA  (Madhya  Pradesh):  Sir,  the  Parliamentary  Affairs

Minister  is  not  here.  Who  will  answer  questions  about  the  Business  of  the  House?

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Najmaji,  we  have  to  take  up  the  Bill.

...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  I  wish  to  raise  an  issue  here. ...(Interruptions)...

This  is  related  to  the  Kerala  and  Orissa ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  please ...(Interruptions)...  No  problem  relating

to  Kerala ...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  I  am  talking  about  the  cancellation  of  licenses

for  coal  blocks  allocated  to  Kerala  and  Orissa ...(Interruptions)...  Now,  it  has  been

reallocated ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  There  is  no  Zero  Hour  today. ...(Interruptions)...

You  could  have  made  a  Special  Mention. ...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  it  has  been  allocated  to ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall  move  on  The  Unlawful  Activities

(Prevention)  Amendment  Bill. ...(Interruptions)...

SHRIMATI  VASANTHI  STANLEY  (Tamil  Nadu):  Sir,  I  wish  to  raise  the  issue

of  farmers. .. .(Interruptions)...   Everyday  farmers  are  committing  suicide

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no ...(Interruptions)...  The  Unlawful  Activities

(Prevention)  Amendment  Bill,  2012 ...(Interruptions)...  Mr.  Naresh  Agrawal  is  the

next  speaker.  The  other  day  I  had  called  his  name  and ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ¯ÖÆü»Öê ´Öï †Ö¯ÖÛúÖ ¬µÖÖ®Ö †ÖÛúÙÂÖŸÖ

Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ÛúÖê µÖÖ ÝÖéÆü ü̧Ö•µÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÛúÖê µÖÆüÖÓ ²Öã»Ö¾ÖÖ »Öß×•Ö‹…
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SHRI  VASANTHI  STANLEY  (Tamil  Nadu):  Sir,  we  too  want  to  raise  matters.

We  must  be  allowed  to  raise. ...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  all  the  PSU  licenses  are ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  The  Cabinet  Minister  is  here. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ÃÖ¸ü, ®Ö ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß Æïü †Öî¸ü ®Ö Æüß ÝÖéÆü ¸üÖ•µÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß Æïü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  The  Cabinet  Minister  is  here ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´ÖÖ®µÖ¾Ö ü̧, ‹êÃÖÖ »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ‡ÃÖ´Öë ÃÖÓ¾Öê¤ü®Ö¿Öß»Ö ®ÖÆüà Æîü… ‹Ûú

´ÖÓ¡Öß ÛúÖê ŸÖÖê ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  The  presence  of  the  Cabinet  Minister  is  enough.

Let  us  take  up  the  Bill ...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Why  have  the  licenses  of  public  sector

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Balagopal,  please  take  your  seat.

...(Interruptions)...

ÃÖÓÃÖ¤üßµÖ ÛúÖµÖÔ ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ ´Öë ¸üÖ•µÖ ´ÖÓ¡Öß ŸÖ£ÖÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ ´Öë ü̧Ö•µÖ ´ÖÓ¡Öß (ÁÖß ¸üÖ•Öß¾Ö ¿ÖãŒ»Ö):

ÃÖ¸ü, »ÖÖêÛú ÃÖ³ÖÖ ´Öë ¾ÖÖêØ™üÝÖ “Ö»Ö ü̧Æüß Æîü… ¾ÖÖêØ™üÝÖ Ûêú ²ÖÖ¤ü ×´Ö×®ÖÃ™ü¸ü †Ö •ÖÖ‹ÓÝÖê, ŸÖ²Ö ŸÖÛú ´Öï

®ÖÖê™ü Ûú¸ü »ÖêŸÖÖ ÆæÓü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes,  please.  There  is  the  Cabinet  Minister  also.

...(Interruptions)...  Now,  I  wish  to  tell  the  House  that  we  are  already  short  of  time.

We  have  to  pass  the  Bill  and  then  take  up  two  more  bills.  Therefore,  I  would

request  all  Members  to  stick  to  their  time. ...(Interruptions)...  ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö •Öß, ¿Öãºþ

Ûúß×•Ö‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ²ÖÖ»ÖÝÖÖê̄ ÖÖ»Ö •Öß, ²Öî×šü‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´ÖÆüÖ¯ÖÖ¡Ö •Öß, ²Öî×šü‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

SHRI  PYARIMOHAN  MOHAPATRA  (Odisha):  Sir,  Odisha ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes;  I  heard  it ...(Interruptions)...  There  is  no

Zero  Hour  today.

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  I  had  given  notice. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  know  that  you  had  given  notice,  but  there  is

no  Zero  Hour  today.  Please,  take  your  seat. ...(Interruptions)...
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GOVERNMENT BILLS

The Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill, 2012

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö (ˆ¢Ö ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ¯Ö ü̧ Ûú»Ö ÃÖê ÃÖ¤ü®Ö

´Öë ²ÖÆüÃÖ ÆüÖê ü̧Æüß Æîü… ¾ÖîÃÖê ŸÖÖê Æǘ ÖÖ ü̧ß ¯ÖÖ™üá ÛúšüÖȩ̂ ü ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú ¯ÖõÖ ´Öë Æîü, ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú ¯ÖõÖ

´Öë Æîü… Æǘ ÖÖ ü̧ß ¯ÖÖ™üá ÛúÖ ÃÖ¤îü¾Ö µÖÆü ´ÖÖ®Ö®ÖÖ Æîü ×Ûú ÛúÖ®Öæ®Ö ‹êÃÖÖ ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, •ÖÖê ÛúšüÖȩ̂ ü ÆüÖê,

¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß ÆüÖê, ×•ÖÃÖÛúÖ †ÃÖ¸ü •Ö®ÖŸÖÖ ´Öë ×¤üÜÖÖ‡Ô ¤êü… ¾ÖîÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ŸÖÖê ²ÖÆãüŸÖ ²Ö®Öê Æïü, »Öê×Ûú®Ö †ÝÖ¸ü

×ÛúÃÖß ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ †ÃÖ ü̧ •Ö®ÖŸÖÖ ´Öë ×¤üÜÖÖ‡Ô ®ÖÆüà ¤êüŸÖÖ, ŸÖÖê ˆÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÃÖê ÛúÖê‡Ô †ÓŸÖ ü̧ ®ÖÆüà ¯Ö›ÌüŸÖÖ

Æîü…

ÁÖß Ö́®ÖË, ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÃÖê ³Öß ŸÖ Ö́Ö´Ö ¿ÖÓÛúÖ‹Ó Ȫî¤üÖ ÆüÖê ü̧Æüß Æïü… ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûúß ®ÖßµÖŸÖ ³Öß ÃÖÖ±ú

×¤üÜÖÖ‡Ô ®ÖÆüà ¤êü ¸üÆüß Æîü †Öî ü̧ ‹êÃÖÖ »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ¤êü¿Ö Ûúß ´ÖÖ‡®ÖÖê× ü̧™üß Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú, •ÖÖ®Ö²Öæ—ÖÛú ü̧

µÖÆü ÛúÖ®Öæ®Ö †´Öë›ü Ûú ü̧Ûêú »ÖÖµÖÖ •ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü… ´ÖãÓ²Ö‡Ô ²»ÖÖÃ™ü Ûêú ™üÖ‡´Ö ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖê ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ

£ÖÖ †Öî ü̧ ˆÃÖ ÃÖ´ÖµÖ ³Öß ÃÖ¤ü®Ö ´Öë “Ö“ÖÖÔ Æãü‡Ô £Öß… ÃÖ¤ü®Ö ´Öë ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú

‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú »ÖÖÝÖæ ÆüÖê®Öê Ûêú ²ÖÖ¤ü Æǘ Ö ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ¯Ö¸ü ÛúÆüà ®Ö ÛúÆüà ¸üÖêÛú »ÖÝÖÖ

»ÖëÝÖê, »Öê×Ûú®Ö ´Öã´²Ö‡Ô ²»ÖÖÃ™ü Ûêú ²ÖÖ¤ü ³Öß ×ÛúŸÖ®Öê Æüß ÃÖß×¸üµÖ»Ö ²»ÖÖÃ™ü ÆüÖêŸÖê “Ö»Öê ÝÖ‹… ‡ÃÖÛúÖ

´ÖŸÖ»Ö²Ö, ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÃÖê ÛúÖê‡Ô †ÓŸÖ ü̧ ®ÖÆüà ¯Ö›ÌüÖ… †²Ö ³Öß ´Öã—Öê ¿ÖÓÛúÖ Æîü †Öî̧ ü ´Öï ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ

“ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ×¯Ö”û»Öê ×¤ü®ÖÖë Æü´Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ÃÖ¤ü®Ö ´Öë ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ˆšüÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú †Ö•Ö ³Öß ¤êü¿Ö

´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûêú »ÖÖÜÖÖë ²Ö““Öê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö ü̧ —Öæšêü ŸÖ ü̧ßÛêú ÃÖê •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü Æïü… ¾Öê ¤üÃÖ-

¤üÃÖ, ²ÖÖ ü̧Æü-²ÖÖ ü̧Æü ÃÖÖ»Ö ÃÖê •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü Æïü, ŒµÖÖë×Ûú ÛúÖ®Öæ®Öß ¯ÖÏ×ÛÎúµÖÖ ‡ŸÖ®Öß •Ö×™ü»Ö Æîü ×Ûú ˆ®ÖÛúÖê

®µÖÖµÖ ®ÖÆüà ×´Ö»Ö ¯ÖÖ ¸üÆüÖ Æîü… ®µÖÖµÖ ®Ö ×´Ö»Ö®Öê Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ¾Öê ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ºþ¯Ö ÃÖê ³Öß ²Ö×ÆüÂÛéúŸÖ

ÆüÖêŸÖê “Ö»Öê •ÖÖ ¸üÆêü Æïü… Æü´Ö »ÖÖêÝÖ ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ³Öß ×´Ö»Öê £Öê, †Öî¸ü Æü´Ö®Öê, ¯Öæ ü̧ß ÃÖ´ÖÖ•Ö¾ÖÖ¤üß

¯ÖÖ™üá ®Öê ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖ †®Öã̧ üÖê¬Ö ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß •Öß, ×ÛúÃÖß ÛúÖ®Öæ®Ö ÃÖê

ÛúÖê‡Ô ‹êÃÖÖ ÃÖÓ¤êü¿Ö ®ÖÆüà •ÖÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ×Ûú ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú ÛúÖ®Öæ®Ö ×ÛúÃÖß ‹Ûú •ÖÖ×ŸÖ-×¾Ö¿ÖêÂÖ Ûêú ×¾Ö ü̧Öê¬Ö

´Öë ²Ö®Ö ¸üÆêü Æïü…

´Öï ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö•Ö •ÖÖê “Öã®ÖÖ¾Ö Ûêú ®ÖŸÖß•Öê †Ö‹ Æïü, ®Ö ȩ̂ü®¦ü ´ÖÖê¤üß

•Öß ×±ú¸ü ÃÖê •ÖßŸÖ ÝÖ‹ Æïü, †Ö¯ÖÛúÖê ÆüÖê×¿ÖµÖÖ¸ü ÆüÖê •ÖÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, ÛúÆüà ®Ö ÛúÆüà ÃÖ´Ö—Ö »Öê®ÖÖ

“ÖÖ×Æü‹ ×Ûú ×±ú ü̧ ÃÖê ŸÖßÃÖ ü̧ß ²ÖÖ ü̧ ÝÖã•Ö ü̧ÖŸÖ ´Öë ®Ö ȩ̂ü®¦ü ´ÖÖê¤üß •Öß •ÖßŸÖ ÝÖ‹ Æïü †Öî ü̧ ³ÖÖ ü̧ŸÖßµÖ •Ö®ÖŸÖÖ

¯ÖÖ™üá ¿ÖÖµÖ¤ü ˆ®ÖÛúÖê ÃÖ¾ÖÖì““Ö ¯Ö¤ü ÛúÖ ˆ´´Öß¤ü¾ÖÖ ü̧ ³Öß ²Ö®ÖÖ‹… ÛúÆüà ‹êÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ˆ®Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûêú ÆüÖ£Ö

´Öë “Ö»Öê ÝÖ‹, •ÖÖê ÃÖÖ´¯ÖÏ¤üÖ×µÖÛúŸÖÖ ´Öë ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ü̧ÜÖŸÖê Æïü, ŸÖÖê ¤êü¿Ö ÛúÖ ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ? †Ö¯Ö ÜÖã¤ü ‡ÃÖ

¯Ö ü̧ Ø“Ö×ŸÖŸÖ ÆüÖê‡‹ †Öî̧ ü †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÖê“Ö®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ×Ûú ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

›üÖ. ®Ö•ÖÌ´ÖÖ ‹. Æêü¯ÖŸÖã»»ÖÖ (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ÃÖ ü̧, ‡®ÖÛúÖê †ÝÖ¸ü †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ü̧ÜÖ®Öß Æîü, ŸÖÖê ×²Ö»Ö

¯Ö¸ü †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ¸üÜÖë, he  cannot  bring  other  issues  in  this. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Don't  bring  other  issues. ...(Interruptions)...
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ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: Æü´Ö ÛúÖê‡Ô ‡¿µÖæ ‡ÃÖ´Öë ®ÖÆüà •ÖÖê›Ìü ¸üÆêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Speak  on  the  subject. ...(Interruptions)...  Speak

on  the  subject. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´Öï®Öê ‡ÃÖ´Öë ÛúÖî®Ö ÃÖß ‹êÃÖß ²ÖÖŸÖ ÛúÆü ¤üß Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA:  It  is  not  part  of  the  debate. ...(Interruptions)...

Sir,  he  should  not  speak  like  this. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ÁÖß´Ö®ÖË, ´Öï ×²Ö»Ûãú»Ö ÃÖÆüß ÛúÆü ¸üÆüÖ ÆæÓü, †Ö¯Ö ´Öȩ̂ üß ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

®Ö•ÖÌ´ÖÖ •Öß, †Ö¯Ö ´Öê ü̧ß ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ¤æüÃÖ¸êü ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ´ÖŸÖ »Öß×•Ö‹… ´Öï®Öê ÃÖŸµÖŸÖÖ ÛúÖê ÛúÆüÖ Æîü †Öî̧ ü

´Öï ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, Ûú»Ö ÃÖê µÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü Unlawful

Activities  (Prevention)  Amendment  Bill,  2012  ¯Ö̧ ü “Ö“ÖÖÔ ÆüÖê ü̧Æüß Æîü †Öî̧ ü ²ÖÆãüŸÖ ÝÖÓ³Öß ü̧ “Ö“ÖÖÔ

ÆüÖê ¸üÆüß Æîü… ´Öã—Öê »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ‡ÃÖ´Öë ¬Ö´ÖÔ, •ÖÖ×ŸÖ †Öî¸ü ü̧Ö•Ö®Öß×ŸÖÛú ü̧ÞÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü®ÖÖ, ‡ÃÖ

¯Öæ ȩ̂ü ÛúÖ®Öæ®Ö †Öî ü̧ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûúß ´ÖÓ¿ÖÖ ŸÖ£ÖÖ ®ÖßµÖŸÖ ¯Ö ü̧ ÃÖ¾ÖÖ×»ÖµÖÖ ×®Ö¿ÖÖ®Ö ÜÖ›ÌüÖ Ûú ü̧ ü̧ÆüÖ Æîü… †Ö¯ÖÛúÖê

†ÝÖ¸ü †Ö¿ÖÓÛúÖ Æîü ×Ûú ‡ÃÖÛúÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ®Ö ÆüÖê, ŸÖÖê ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ×Ûú‹ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖê Æïü,

»Öê×Ûú®Ö µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ ×Ûú †´ÖãÛú ¾µÖ×ŒŸÖ †Ö ÝÖµÖÖ, ŸÖÖê ˆÃÖÃÖê ›ü ü̧ •ÖÖ†Öê, †´ÖãÛú ¾µÖ×ŒŸÖ †Ö ÝÖµÖÖ,

ŸÖÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë ÛúÖê ”ûÖê›Ìü ¤üÖê, µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ ÝÖ»ÖŸÖ Æîü…

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï ÃÖÆüß ÛúÆü ¸üÆüÖ £ÖÖ ×Ûú ×•ÖÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖê ³ÖÖ•Ö¯ÖÖ

†Öî̧ ü ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ, ¤üÖê®ÖÖë ×´Ö»ÖÛú¸ü »ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ‡ÃÖÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö Æîü ×Ûú ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Nareshji,  speak  on  the  Bill. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ‡ÃÖß×»Ö‹ ´Ö ï ÛúÆü ¸üÆüÖ ÆæÓü ×Ûú µÖê ¤üÖê®ÖÖë ×´Ö»ÖÛú¸ü ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë

´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß Ûêú ‰ú¯Ö ü̧ †ŸµÖÖ“ÖÖ ü̧ Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ ‡ÃÖ ÛúÖ»Öê ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖê »ÖÖ ü̧Æêü Æïü †Öî ü̧ ‡ÃÖß×»Ö‹

ÃÖ´ÖÖ•Ö¾ÖÖ¤üß ¯ÖÖ™üá ‡ÃÖÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Ûú¸ü ¸üÆüß Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Speak  on  the  Bill ...(Interruptions)...  Speak  on  the

Bill. ...(Interruptions)...  Nareshji,  you  speak  on  the  Bill. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, µÖê ²Öß“Ö ´Öë ²ÖÖê»Ö ¸üÆêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ¯ÖÆü»Öê †Ö¯Ö

ÆüÖˆÃÖ ÛúÖê ¾µÖ¾Ö×Ã£ÖŸÖ ŸÖÖê Ûú¸üÖ‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ÆüÖˆÃÖ ¾µÖ¾Ö×Ã£ÖŸÖ ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹…

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA:  He  should  confine  himself  to  the  legislation

...(Interruptions)...  Anything  which  he  wants  to  speak  should  be  within  the

parameters  of  the  legislation  which  the  Government  has  brought.  If  he  wants

to  make  a  suggestion,  he  can  make  it.  But  he  cannot  make  allegations.

...(Interruptions)...
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ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: µÖê Æü´Öë ¸üÖµÖ ®ÖÆüà ¤êü ÃÖÛúŸÖà… ®Ö•ÖÌ´ÖÖ •Öß Æü´ÖÃÖê ÃÖß×®ÖµÖ¸ü •Öºþ¸ü Æïü,

»Öê×Ûú®Ö µÖê Æǘ Öë ü̧ÖµÖ ®ÖÆüà ¤êü ÃÖÛúŸÖà ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ÛúÖê‡Ô ÃÖ¤üÃµÖ Æǘ ÖÛúÖê ü̧ÖµÖ ¤êü, µÖÆü Æǘ Öë Ã¾ÖßÛúÖ ü̧

®ÖÆüà Æîü ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  told  you,  you  cannot  make  blanket  allegation.

...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´Öï µÖÆüÖÓ ×ÛúÃÖß ÃÖê ü̧ÖµÖ »Öê®Öê ®ÖÆüà †ÖµÖÖ ÆæÓü… ®Ö ´Öï µÖÆüÖÓ ×ÛúÃÖß ÃÖê ü̧ÖµÖ

»Öê®Öê †ÖµÖÖ ÆæÓü, ®Ö ×ÛúÃÖß Ûúß ü̧ÖµÖ ÃÖã®Ö®Öê †ÖµÖÖ ÆæÓü… ´Öï †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  told  you,  you  cannot  make  blanket  allegation.

...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: “Ö×»Ö‹, ´Öï †ÖÝÖê ²ÖÖê»ÖŸÖÖ ÆæÓü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

›üÖ. ®Ö•ÖÌ´ÖÖ ‹. Æêü¯ÖŸÖã»»ÖÖ: †Ö¯Ö ºþ»ÃÖ Ûêú ×ÆüÃÖÖ²Ö ÃÖê Æüß ²ÖÖŸÖ Ûú×¸ü‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Concentrate  on  the  subject  and  the  Bill.

...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï®Öê ¯ÖÆü»Öê ³Öß ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ˆšüÖµÖÖ ×Ûú †ÝÖ ü̧

ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ´Öë ÛúšüÖȩ̂ ü ‡“”ûÖ ÆüÖê, ŸÖÖê ¾ÖÆü ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ÛúÖ²Öæ Ûú ü̧ ÃÖÛúŸÖß Æîü… †Ö•Ö ¯Öæ ü̧Ö ×¾ÖÀ¾Ö •ÖÖ®ÖŸÖÖ

Æîü ×Ûú †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ÛúÆüÖÓ ÃÖê ¯Ö®Ö¯Ö ¸üÆüÖ Æîü… Æü´ÖÖ ü̧Ö ¯Ö›ÌüÖêÃÖß ¸üÖÂ™Òü, •ÖÆüÖÓ †Ö•ÖÌÖ¤ü Ûú¿´Öß¸ü Ûêú ®ÖÖ´Ö

¯Ö¸ü ‹Ûú ×ÆüÃÃÖÖ ²Ö®ÖÖ ×»ÖµÖÖ ÝÖµÖÖ, Æü´Ö ÃÖ³Öß •ÖÖ®ÖŸÖê Æïü ×Ûú †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ¾ÖÆüÖÓ ÃÖê ¯Ö®Ö¯Ö ü̧ÆüÖ Æîü,

»Öê×Ûú®Ö ³ÖÖ¸üŸÖ ˆÃÖ ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ÛúÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÛúÆü»ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ×•ÖÃÖ †´Ö¸üßÛúÖ Ûêú ¯Öß”êû ¤üÖî›Ìü

ü̧ÆüÖ Æîü, Ûú»Ö Æüß †´Ö¸üßÛúÖ Ûúß †¤üÖ»ÖŸÖ ´Öë ISI  Ûêú ×»Ö‹ †´Ö ü̧ßÛúß ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ®Öê •ÖÖê ×¾Ö“ÖÖ ü̧ ¾µÖŒŸÖ

×Ûú‹, ŒµÖÖ ¾Öê ²ÖÆãüŸÖ †“”êû Æïü? ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö Ûêú ´ÖÓ¡Öß †Ö‹ ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö ´Öë, ‹Ûú †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÛúÖê Ø¿Ö¤êü

ÃÖÖÆü²Ö ®Öê "ÁÖß" ÛúÆü ×¤üµÖÖ, ŸÖÖê ˆÃÖ ¯Ö¸ü ³Öß ²Ö›ÌüÖ criticism  Æãü†Ö… †ÝÖ¸ü †Ö¯ÖÛúÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü

ü̧ÖêÛú®ÖÖ Æîü, ŸÖÖê ¯Ö›ÌüÖêÃÖß ´Öã»Ûú Ûêú ÃÖÖ£Ö ÛúšüÖê ü̧ ¾ÖÖŸÖÖÔ Ûú ü̧®Öß ÆüÖêÝÖß… †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö®Öê ÛúšüÖȩ̂ ü ¾ÖÖŸÖÖÔ ®Ö

Ûúß, †Ö¯Ö ×ÃÖ±Ôú ¾ÖÖŸÖÖÔ Ûú¸üŸÖê ¸üÆêü, ŸÖÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ®ÖÆüà ¹ýÛú®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ, Æǘ Ö ŸÖÖê ÛúÆüŸÖê Æïü, Æǘ Ö ‡ÃÖ

²ÖÖŸÖ Ûêú ¯ÖõÖ¬Ö ü̧ Æïü… ‡ÃÖß×»Ö‹ ´Öï®Öê †Ö¿ÖÓÛúÖ ¾µÖŒŸÖ Ûúß ×Ûú ×ÃÖ±Ôú ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö Ûúß ´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß•ÖÌ ¯Ö ü̧

†Ö¯Ö ÛúšüÖȩ̂ üŸÖÖ Ûú ȩ̈ü †Öî̧ ü •ÖÆüÖÓ ÃÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ¯Ö®Ö¯Ö ü̧ÆüÖ Æîü, ®Öê̄ ÖÖ»Ö ÃÖê fake  currency  †Ö ü̧Æüß

Æîü, »Öê×Ûú®Ö Æǘ Ö ˆÃÖ ¯Ö ü̧ ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà Ûú ü̧ ü̧Æêü Æïü… †Ö•Ö Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ¤êü¿Ö Ûêú ×•ÖŸÖ®Öê ³Öß ¯Ö›ÌüÖêÃÖß ´Öã»Ûú

Æïü, ¾Öê ¬Öß¸êü-¬Öß¸êü Æü´ÖÖ ȩ̂ü ×¾Ö¸üÖê¬Ö ´Öë ÜÖ›Ìêü ÆüÖêŸÖê •ÖÖ ¸üÆêü Æïü… †Ö×ÜÖ¸ü Æü´ÖÛúÖê ‡ÃÖ ²ÖÖ¸êü ´Öë ÃÖÖê“Ö®ÖÖ

“ÖÖ×Æü‹ ×Ûú ŒµÖÖ ÛúÖ¸üÞÖ Æîü ×Ûú Æü´ÖÖ¸üß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ ±êú»Ö ÆüÖêŸÖß •ÖÖ ¸üÆüß Æîü †Öî¸ü Æü´Ö

•ÖÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖ ¸üÆêü Æïü, ¾Öê ÛúÖ®Öæ®Ö †ÃÖ±ú»Ö ÆüÖêŸÖê •ÖÖ ¸üÆêü Æïü… †Ö•Ö ¤êü¿Ö Ûúß µÖÆü ×Ã£Ö×ŸÖ

Æîü…

ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öã—Öê µÖÖ¤ü Æîü ×Ûú •Ö²Ö ‡´Ö ü̧•ÖëÃÖß ´Öë "´ÖßÃÖÖ" ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ, ŸÖÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ
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£ÖÖ ×Ûú ‡ÃÖÃÖê ¤êü¿Ö ´Öë law  and  order  šüßÛú ÆüÖê •ÖÖ‹ÝÖÖ… ÃÖÖ ȩ̂ü ®ÖêŸÖÖ†Öë ÛúÖê "´ÖßÃÖÖ" ´Öë ²ÖÓ¤ü Ûú ü̧

×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ… ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü "¯ÖÖê™üÖ" ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ, ×±ú ü̧ "´ÖÛúÖêÛúÖ" ³Öß ²Ö®ÖÖ, ŸÖ´ÖÖŸÖ ‹êÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®Öê…

ŒµÖÖ ÛúÖ ü̧ÞÖ Æîü ×Ûú ²ÖÖ²ÖÖ ÃÖÖÆêü²Ö ®Öê •ÖÖê ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö ²Ö®ÖÖµÖÖ £ÖÖ, ˆÃÖÛêú ŸÖÆüŸÖ •ÖÖê IPC  ²Ö®ÖÖ, CrPC

²Ö®ÖÖ, Evidence  Act  ²Ö®Öê, ¾Öê ŒµÖÖë ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß ŸÖ ü̧ßÛêú ÃÖê »ÖÖÝÖæ ®ÖÆüà ÆüÖê ¯ÖÖ‹? †Ö×ÜÖ¸ü ‡ÃÖ ¯Ö ü̧ ŸÖÖê

ÃÖÖê“Öë… †ÝÖ̧ ü †Ö¯Ö ÃÖÖê“ÖŸÖê ×Ûú IPC,  CrPC  †Öî̧ ü Evidence  Act  Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ¤êü¿Ö Ûêú ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖê ®ÖÆüà

ü̧ÖêÛú ÃÖÛúŸÖê Æïü, ŸÖÖê ŒµÖÖë ®ÖÆüà ×±ú ü̧ ‹Ûú ²ÖÖ ü̧ ÃÖ³Öß ÛúÖ®Öæ®ÖÖë Ûúß ÃÖ´ÖßõÖÖ Ûú ü̧Ûêú Æü´Ö ‹Ûú ÛúšüÖê ü̧

ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖ‹Ó… ü̧Öê•ÖÌ ÛúÖ®Öæ®ÖÖë ´Öë †´Öë›ǘ Öë™ü Ûú¸üÛêú †Ö¯Ö ×•ÖÃÖ ŸÖ ü̧Æü ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê †×¬ÖÛúÖ ü̧ ¤êüŸÖê “Ö»Öê

•ÖÖ ü̧Æêü Æïü, ÁÖß´Ö®ÖË, ¾ÖÆü ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú ×»Ö‹ ²ÖÆãüŸÖ ˆ×“ÖŸÖ ®ÖÆüà Æîü… Æü´Ö ÃÖ²ÖÛúÖê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ Ûúß

Ø“ÖŸÖÖ Æîü, Æǘ Ö ÃÖ²Ö “ÖÖÆüŸÖê Æïü ×Ûú Æǘ ÖÖ ü̧Ö ¤êü¿Ö ÃÖã ü̧×õÖŸÖ ¸üÆêü… Æǘ Ö “ÖÖÆüŸÖê Æïü ×Ûú ¤êü¿Ö Ûúß ÛúÖ®Öæ®Ö-

¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ šüßÛú ü̧Æêü, »Öê×Ûú®Ö ¤êü¿Ö ´Öë •ÖÖê ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü, ¤êü¿Ö Ûúß •ÖÖê ×Ã£Ö×ŸÖ ²Ö®ÖŸÖß •ÖÖ ü̧Æüß Æîü,

ˆÃÖÛúÖê ü̧ÖêÛú®Öê Ûêú ×»Ö‹ µÖ×¤ü †Ö¯Ö ÃÖÓÝÖ×šüŸÖ ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ‹Ûú ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖÛú ü̧ »ÖÖ‹Ó, šüßÛú Æîü, Æǘ Ö

ˆÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú ¯ÖõÖ ´Öë ²ÖÖê»Ö ÃÖÛúŸÖê Æïü, »Öê×Ûú®Ö †Ö¯Ö ÃÖÓÝÖ×šüŸÖ Ûú ü̧Ûêú ÛúÖ®Öæ®Ö ®Ö ²Ö®ÖÖ‹Ó… †Ö¯Ö ¬Öß ȩ̂ü-

¬Öß ȩ̂ü ÛúÖ®Öæ®ÖÖë ´Öë †´Öë›ü´Öë™ü Ûú ü̧ŸÖê •ÖÖ‹Ó, ŸÖÖê µÖÆü ¤êü¿Ö ÛúÖê ²Ö“ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ †“”ûÖ ŸÖ ü̧ßÛúÖ ®ÖÆüà Æîü…

´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß, ´Öï †Ö¯ÖÃÖê ÛúÆæÓüÝÖÖ, ¾ÖîÃÖê ŸÖÖê ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß µÖÆüÖÓ ÆüÖêŸÖê ÆüÖê ˆ®ÖÛêú ÃÖÖ´Ö®Öê

²ÖÆãüŸÖ ÃÖß ²ÖÖŸÖë ü̧ÜÖß •ÖÖŸÖà, »Öê×Ûú®Ö ÁÖß´Ö®ÖË, †ÝÖ¸ü ÃÖŸµÖŸÖÖ ¯Ö ü̧ ®Ö ˆŸÖ ȩ̈ü, ÃÖŸµÖŸÖÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ ÛúÖê Æǘ Ö

®Ö ¤êüÜÖë, †³Öß ×¤ü»»Öß ´Öë ²Ö´Ö ²»ÖÖÃ™ü Æãü†Ö, ÆüÖ‡Ô ÛúÖê™Ôü ´Öë Æãü†Ö… ¸üÖê•ÖÌÖ®ÖÖ ¬Ö´Ö×ÛúµÖÖÓ ×´Ö»ÖŸÖß Æïü,

ŸÖÖê †Ö×ÜÖ¸ü †Ö¯Ö Ûú²Ö ¤êü¿Ö ÛúÖê ÃÖã̧ ü×õÖŸÖ Ûú¸ëüÝÖê ×Ûú ¤êü¿Ö Ûêú »ÖÖêÝÖ ÃÖ´Ö—Öë ×Ûú Æü´ÖÖ¸êü µÖÆüÖÓ ‹Ûú

ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Æîü, •ÖÖê Æü´Öë ÃÖã¸üõÖÖ ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú¸üŸÖß Æîü…

ÁÖß´Ö®ÖË, ´Öï ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê †®Öã̧ üÖê¬Ö Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ‹Ûú •ÖÌ́ ÖÖ®Öê ´Öë Æü´ÖÖ ü̧ß RAW,

IB  •ÖîÃÖß intelligence  Ûúß ÃÖÓÃ£ÖÖ‹Ó effective  £Öà… ¤êü¿Ö ´Öë Ûãú”û ³Öß ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ ŸÖÖê

ˆ®ÖÃÖê ÃÖæ“Ö®ÖÖ ×´Ö»Ö •ÖÖŸÖß £Öß, »Öê×Ûú®Ö †Ö•Ö ´Öã—Öê »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú †Ö¯ÖÛúß RAW,  IB  †Ö×¤ü intel

ligence  Ûúß ÃÖ³Öß ÃÖÓÃ£ÖÖ‹Ó ±êú»Ö ÆüÖê “ÖãÛúß Æïü… ˆ®ÖÃÖê Ûú³Öß ÃÖæ“Ö®ÖÖ ®ÖÆüà ×´Ö»ÖŸÖß Æîü… ×¾Ö¤êü¿ÖÖë ´Öë

ÃÖæ“Ö®ÖÖ ÆüÖêŸÖß Æîü ×Ûú ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö ´Öë ²Ö´Ö ²»ÖÖÃ™ü Ûú²Ö ÆüÖêÝÖÖ, »Öê×Ûú®Ö Æü´ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ´Öë ÃÖæ“Ö®ÖÖ ®ÖÆüà

×´Ö»ÖŸÖß †Öî¸ü ÃÖæ“Ö®ÖÖ Ûêú ²ÖÖ¤ü Æü´Ö red  alert  •ÖÖ¸üß Ûú ü̧ŸÖê Æïü… Æü´Ö †Ö•Ö ŸÖÛú ®ÖÆüà •ÖÖ®Ö ¯ÖÖ‹

×Ûú red  alert  ŒµÖÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü? ÛúÖê‡Ô green  alert  ÆüÖêÝÖÖ, ÛúÖê‡Ô red  alert  ÆüÖêÝÖÖ, »Öê×Ûú®Ö red  alert

•ÖÖ¸üß Ûú¸ü®Öê ÃÖê ŒµÖÖ ±úÖµÖ¤üÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü? ´Öï “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ ¯Ö ü̧ ×±ú ü̧ ÃÖê ×¾Ö“ÖÖ ü̧ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹…

´Öï ŸÖÖê “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖÛúÖê ×±ú ü̧ ÃÖê Ûú´Öê™üß ÛúÖê ³Öê•Ö ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹ †Öî̧ ü ×•ÖŸÖ®Öê ³Öß crime  ÃÖê

•Öã›Ìêü Æãü‹ ‹êŒ™ü Æïü, ÃÖ²Ö ¯Ö¸ü ‹Ûú ÃÖÖ£Ö ×¾Ö“ÖÖ¸ü ÆüÖê… Æü´ÖÖ ȩ̂ü µÖÖêÝµÖ ‹»Ö.†Öê.̄ Öß. µÖÆüÖÓ ²Öîšêü Æãü‹ Æïü,

´Öï “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ¾Öê ³Öß ´Öê ü̧ß ²ÖÖŸÖ ÛúÖ ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö Ûú ȩ̈ü ×Ûú ‡®Ö ÃÖÖ ȩ̂ü ÛúÖ®Öæ®ÖÖë Ûúß ÃÖ´ÖßõÖÖ Ûú ü̧®Öê Ûêú

²ÖÖ¤ü ¤êü¿Ö ´Öë ‹Ûú ÛúšüÖê ü̧ ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖµÖÖ •ÖÖ‹, •ÖÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß ÆüÖêÛú ü̧ ¤êü¿Ö ´Öë »ÖÖÝÖæ ÆüÖê… †ÝÖ ü̧

†Ö¯Ö judicial  system  ÛúÖê ³Öß ÃÖÆüß ®ÖÆüà Ûú ȩ̈üÝÖê, †ÝÖ ü̧ ÛúÖ®Öæ®Ö ´Öë ÃÖ•ÖÌÖ... ´Öï ¤êüÜÖ ü̧ÆüÖ £ÖÖ ×Ûú

®Ö •ÖÖ®Öê ×ÛúŸÖ®Öê Ûú ü̧Öê›Ìü ¹ý¯Ö‹ ×ÃÖ±Ôú ÛúÃÖÖ²Ö Ûúß ÃÖã ü̧õÖÖ Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö¸ü ¤êü¿Ö ´Öë ÜÖ“ÖÔ Æãü‹ Æïü… ‹Ûú

†ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÛúÖê ±úÖÓÃÖß ¤êü®Öê Ûúß ÃÖã¸üõÖÖ ´Öë 63 Ûú¸üÖê›Ìü ¹ý¯ÖµÖÖ ÜÖ“ÖÔ Æãü†Ö Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ (´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü): †±ú•ÖÌ»Ö ÝÖãºþ Ûúß ³Öß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üÖê…
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ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ˆÃÖ ¯Ö¸ü ³Öß Æã†Ö ÆüÖêÝÖÖ…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ®Ö¸êü¿Ö •Öß, conclude  Ûúß×•Ö‹…

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ´Öï conclude  Ûú ü̧ ¸üÆüÖ ÆæÓü… ´ÖÓ¡Öß •Öß, ¾ÖîÃÖê ŸÖÖê †Ö¯Ö ÆÓüÃÖ Ûú ü̧ ™üÖ»Ö

Æüß ¤ëüÝÖê ŒµÖÖë×Ûú ÃÖÓÃÖ¤üßµÖ ÛúÖµÖÔ ´ÖÓ¡Öß ²Ö›ÌüÖ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  please  conclude.  Don't  interrupt.

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: »Öê×Ûú®Ö ´Öï “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß µÖÆü ‘ÖÖêÂÖÞÖÖ Ûú ȩ̈ü, ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ×±ú ü̧

ÃÖê ¯Öã®ÖÙ¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú ȩ̈ü… ‡ÃÖÛúß •ÖÖê ˆ¯Ö¬ÖÖ¸üÖ‹Ó Æïü, Ûú»Ö †Ö¯ÖÛêú ¤ü»Ö Ûêú ÃÖŸµÖ¾ÖÎŸÖ “ÖŸÖã¾Öì¤üß •Öß ®Öê ³Öß

ŸÖ´ÖÖ´Ö ¿ÖÓÛúÖ‹Ó ¾µÖŒŸÖ Ûúß £Öà… ´Öï “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ˆ®Ö ÃÖ³Öß Ø“ÖŸÖÖ†Öë ¯Ö¸ü ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú¸üŸÖê Æãü‹ †ÝÖ¸ü

†Ö¯Ö ‹Ûú ®ÖµÖÖ ÛúÖ®Öæ®Ö »ÖÖ‹ÓÝÖê, ŸÖÖê ÃÖ´ÖÖ•Ö¾ÖÖ¤üß ¯ÖÖ™üá ˆÃÖ ¯Ö¸ü ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú ȩ̂üÝÖß, †®µÖ£ÖÖ Æü´Ö ‡ÃÖ

ÛúÖ»Öê ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Ûú¸üŸÖê Æïü…

SHRI  A.A.  JINNAH  (Tamil  Nadu):  Respected  Deputy  Chairman,  Sir,  I  rise  to

support  the  Bill,  but  there  are  some  apprehensions  in  my  mind.  The  present

amendment  does  not  have  any  safeguard  and  there  is  more  possibility  of  its

misuse  by  police  to  harass  the  innocent  people.  One  of  the  major  provisions  in  the

proposed  amendment  criminalises  the  raising  of  funds  from  legitimate  or  illegitimate

sources.  My  apprehension  is  that  this  provision  may  be  misused  to  harass  NGO's

raising  funds  through  legitimate  sources. ...(Interruptions)...

SHRI  M.P.  ACHUTHAN  (Kerala):  Sir,  we  are  discussing  a  very  important  Bill

concerning ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes,  Mr.  Achuthan,  what  is  your  point?

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  We  are  discussing  a  Bill  relating  to  the  Home

Ministry  and  the  Home  Minister  is  not  here.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes,  that  point  has  already  been  raised  and

replied  also.

SHRI  MOHAMMED  ADEEB  (Uttar  Pradesh):  It  is  a  very  important  matter  and

the  Government  is  not  serious  about  it.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  a  Cabinet  Minister  is  here.  The  Minister  of

State  for  Parliamentary  Affairs  is  here.

SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  It  is  a  question  which  everybody  has  asked.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  The  Home  Minister  is  in  the  other  House.  Voting

is  going  on  there.  He  has  to  be  there.  We  have  a  Cabinet  Minister  here.  That  is

enough.

SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  This  shows  that ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  you  are  not  listening  to  me.  The  Home

Minister  is  in  the  other  House  and  voting  is  taking  place  there.  He  has  to  be  there.

Please  sit  down.  Don't  waste  the  time  of  the  House.  Mr.  Jinnah,  please

continue...(Interruptions)...

SHRI  A.A.  JINNAH:  Mere  unfounded  suspicion  will  rope  in  even  the

legitimate  people.

The  other  important  objection  is  that  the  phrase  "person"  is  defined  broadly

in  which  any  person  whether  innocent  or  not,  can  be  roped  in. ...(Interruptions)...

Especially,  an  association  of  persons  or  a  body  of  individuals,  whether  incorporated

or  not,  is  open  to  use.  This  gives  ample  leverage  to  police  for  gross  misuse.

SHRI  PYARIMOHAN  MOHAPATRA  (Odisha):  Sir,  where  is  the  Minister  of

State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs?  The  concerned  Minister  should  be  here.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  What  is  this,  Mr.  Mohapatra?  Both  are  there.

They  are  voting  there.  Please  sit  down.  You  know  it. ...(Interruptions)...  Voting  is

there.  Why  do  you  disturb?  Mr.  Mohapatra,  you  know  all  this.

SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  Why  are  you  interested  to  pass  the  Bill  without

the  Minister,  Sir? ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no.  Voting  is  there  in  Lok  Sabha.  I  have

explained  to  you  already. ...(Interruptions)...

SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  What  is  the  point  in  discussing  it?

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  This  is  disruption. ...(Interruptions)...  I  have

explained  the  rationale.  Please  take  your  seat.  You  know  there  is  voting  going  on.

Ministers  have  to  be  present  there  for  voting. ...(Interruptions)...  Don't  you  know

this  requirement?  It  is  constitutional  requirement. ...(Interruptions)...  No,  no.  This  is

indiscipline.
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SHRI  MOHAMMED  ADEEB:  *

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no.  That  will  not  go  on  record.

...(Interruptions)...  No,  Adeeb  ji,  you  are  a  senior  Member.

SHRI  A.A.  JINNAH:  Sir,  I  urge  upon  the  Government  to  revisit  the  legitimate

fund  raising  issue.  It  is  punishable  irrespective  of  whether  the  funds  are  actually

used  to  commit  the  terror  act  or  not.  All  that  the  prosecution  needs  to  show  is

that  the  accused  had  knowledge  that  the  funds  could  be  or  were  likely  to  be  used

for  terror  act.

Sir,  section  6  of  the  Act  has  completely  taken  away  the  scope  of  judicial

scrutiny  to  prevent  its  misuse.

Sir,  I  am  sorry  to  state  that  in  our  country,  some  fanatics  are  using  the

words  or  versions  of  holy  Quran  and  some  of  the  Urdu  literature  was  shown  as

incriminating  material.

There  were  instances  where  certain  youngsters  shouting  slogans  against  the

Government  were  arrested.  Under  the  normal  criminal  law,  these  acts  are  nothing  or

inconsequential.  But  if  the  police  cites  these  youngsters  as  having  connection  with

terrorists,  all  these  innocents  have  to  languish  in  jail  till  they  prove  their

innocence  after  a  protracted  trial  running  into  many  years.

I  demand  that  the  Government  has  to  make  sure  that  these  provisions  are  not

misused.  There  are  serious  controversial  laws  like  TADA  and  POTA,  which  were

enacted  to  combat  terrorism  in  our  country.  These  Acts  were  grossly  misused  by

several  State  Governments,  including  my  State  of  Tamil  Nadu.  All  these  laws  have

made  police  less  accountable  though  there  was  ample  proof  of  misuse.  That  is

evident  when  several  political  leaders  were  put  in  jail  for  months  together  for

nearly  two  years,  without  any  proper  inquiry,  as  the  Courts  were  also  not  having

powers.  But,  when  our  beloved  leader,  Dr.  Kalaignar  came  to  power,  immediately,

next  day,  he  released  all  of  them  from  jail.  The  present  amendment  should  not

become  such  a  law  wherein  the  Government  in  power  misuses  the  volatile

provisions  to  achieve  their  petty  political  ends.  It  is  now  going  on.

Therefore,  our  Party,  the  DMK,  demands  that  the  UPA  Government  should

come  out  with  categorical  assurances. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude. ...(Interruptions)...

*Not  recorded.
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DR.  K.P.  RAMALINGAM  (Tamil  Nadu):  Sir,  kindly  allow  him  to  complete.

...(Interruptions)...

SHRI  T.K.  RANGARAJAN  (Tamil  Nadu):  He  is  from  a  Party  supporting  the

Government. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no.  Whether  supporting  or  opposing,  the

Chair  is  neutral  to  that.  Don't  say  that. ...(Interruptions)...  The  Chair  has  no

difference.  Whether  supporting  or  opposing,  it  is  immaterial  for  the  Chair.  Please

understand  that.

SHRI  A.A.  JINNAH:  Sir,  Government  should  come  out  with  categorical

assurances  and  provide  for  enough  and  stringent  safeguards  against  the  misuse  of

the  present  law  in  discussion.  Thank  you.

DR.  YOGENDRA  P.  TRIVEDI  (Maharashtra):  Sir,  the  legislation  before  us  is

Unlawful  Activities  (Prevention)  Amendment  Bill,  UAPA  Amendment  Bill.  The

original  legislation  was  passed  in  1967.  Fortyfive  years  have  passed.  There  may  be

deficiencies  in  implementation;  there  may  be  some  lacuna  in  the  original  legislation,

but  that  is  not  under  discussion  today.  Today  the  issue  which  is  under  discussion

is  the  Amendment  Bill.  So,  let  us  look  at  the  Amendment  Bill  and  what  it  is  trying

to  do  and  what  it  is  trying  to  achieve.  The  original  Act  has  become  history,  †Öî ü̧

ˆÃÖÛúß ŸÖ ü̧±ú ³Öß •µÖÖ¤üÖ ²ÖÆüÃÖ Ûú ü̧®Öê ÃÖê ÛúÖê‡Ô ±úÖµÖ¤üÖ ®ÖÆüà Æîü… Present  legislation  ŒµÖÖ Æîü,

•ÖÖê †Öò× ü̧•Ö®Ö»Ö ×²Ö»Ö £ÖÖ, it  did  not  have  sufficient  teeth.  It  is  only  giving  more  teeth

to  that  original  Bill.  My  party  is  supporting  the  Amendment  Bill  because  it  believes

that  terrorism  Ûúß ÛúÖê‡Ô ÃÖß´ÖÖ ®ÖÆüà Æîü… Different  outfits  †»ÖÝÖ-†»ÖÝÖ ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ™êü¸êü×¸ü•´Ö

“Ö»Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ Æîü… ¯ÖÆü»Öê Æǘ Ö ÛúÆüŸÖê £Öê ×Ûú ÛúÆüà ²Ö´Ö ²»ÖÖÃ™ü Æãü†Ö, it  is  a  terrorist  attach.

Æü´ÖÛúÖê ‹Ûú ²ÖÆãüŸÖ ²Ö›Ìüß ×»ÖÃ™ü ³Öß ¤üß ÝÖ‡Ô ×Ûú ÛúÆüÖÓ-ÛúÆüÖÓ ²Ö´Ö ²»ÖÖÃ™ü Æãü†Ö £ÖÖ †Öî¸ü ˆÃÖÃÖê

×ÛúŸÖ®ÖÖ ®ÖãÛúÃÖÖ®Ö Æãü†Ö £ÖÖ? ÛúÖê‡Ô ‹µÖ ü̧¯»Öê®Ö ÆüÖ‡Ô•ÖîÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü, that  was  considered  to  be  a

terrorist  attack.  Now,  things  have  started  changing.  There  is  terrorism  which  comes

in  different  forms.  There  can  be  terrorism  by  introducing  counterfeit  currency  on  a

wide  scale  which  would  disrupt  your  economy.  ˆÃÖÛúÖê “ÖîÛú Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹…  Then,  there

is  something  like  cyber  terrorism.  ´Öï®Öê ‹Ûú ÃÖ¾ÖÖ»Ö Ûú»Ö ÃÖÖ‡²Ö ü̧ ™êü̧ êü× ü̧•´Ö Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ¯Öæ”ûÖ

£ÖÖ… ÃÖÖ‡²Ö ü̧ ™êü ȩ̂ü×¸ü•´Ö ŒµÖÖ Æîü †Öî ü̧ ˆÃÖÛúÖê ´Öß™ü Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ Æü´ÖÖ¸êü ¯ÖÖÃÖ ŒµÖÖ-ŒµÖÖ ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ‹Ó

Æïü… ˆÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö £ÖÖ,  terrorist  outfits  are  now  adopting  the  most  modern  means  of

communication,  including  rampant  use  of  cyber  space  in  social  networking  sites  for
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carrying  out  terrorist  activities.  Various  methods  are  being  used  by  terrorists  such

as  emails  for   communication,  posting  and  hosting  of  provocative  clips,

photographs,  morphed  images  and  content  on  social  networking  sites  for  inciting

violence,  disturbing  public  order  and  malicious  propaganda.  Various  malicious

activities  are  done  by  these  cyber  terrorists.  ŸÖÖê ™êü¸êü×¸üÃ™ü ²ÖÆãüŸÖ †ÖÝÖê ²ÖœÌü ¸üÆüÖ Æîü…

ˆÃÖÛúÖê ´Öß™ü Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ Æǘ ÖÛúÖê •µÖÖ¤üÖ ÃÖÖê“Ö®ÖÖ ¯Ö›ÌêüÝÖÖ… ¯ÖÆü»Öê Æǘ Ö ¤êüÜÖŸÖê £Öê ×Ûú ÛúÖê‡Ô ±úÖ‡¾Ö

Ã™üÖ¸ü ÆüÖê™ü»Ö ´Öë ÝÖµÖÖ, ˆÃÖÛúß “ÖîØÛúÝÖ Ûúß, »Öê×Ûú®Ö †³Öß ŸÖÛú ÛúÖê‡Ô ™êü ȩ̂ü× ü̧Ã™ü ¯ÖÛú›ÌüÖ ®ÖÆüà ÝÖµÖÖ…

‹µÖ¸ǖ ÖÖê™Ôü ¯Ö ü̧ ×ÃÖŒµÖÖê×¸ü™üß ´Öë Æü´Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ‡ŸÖ®Öß ŸÖ»ÖÖ¿Öß »Öß •ÖÖŸÖß Æîü, ÛúÖê™ ˆŸÖ ü̧¾ÖÖ »ÖêŸÖê Æïü,

ˆÃÖ´Öë ³Öß ÛúÖê‡Ô ™êü ȩ̂ü× ü̧Ã™ü ¯ÖÛú›ÌüÖ ®ÖÆüà ÝÖµÖÖ Æîü… ™êü̧ êü× ü̧Ã™ü †»ÖÝÖ-†»ÖÝÖ ŸÖ ü̧ßÛêú ÃÖê ¤êü¿Ö ÛúÖê ®ÖãÛúÃÖÖ®Ö

¯ÖÆãÓü“ÖÖ ¸üÆêü Æïü… ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ Æü´ÖÛúÖê ÃÖÖê“Ö®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ×Ûú ™êü̧ êü× ü̧•´Ö ÛúÖê ÛîúÃÖê ü̧ÖêÛúÖ •ÖÖ‹…  One  of

the  things  which  is  envisaged  in  this  legislation  is  counterfeit  currency.  Then,  the

other  thing  is  those  who  are  feeding  the  terrorists  by  way  of  finance.  It  is  very

important.  America  fought  the  drug  mafia  by  checking  the  supply  chains,  namely,

the  Swiss  Bank  accounts.  Britain  fought  the  Irish  terrorists  by  choking  up  the

financial  resources.  ŸÖÖê Æǘ ÖÛúÖê •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ×Ûú µÖÆü •ÖÖê ±úÖ‡®Öë×ÃÖµÖ»Ö × ü̧ÃÖÖêÃÖì•ÖÌ †Ö ü̧ÆüÖ Æîü,

¾ÖÆü ®Öê²ÖØ¸üÝÖ ÛÓú™Òüß•Ö ÃÖê †ÖŸÖÖ Æîü, ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Öü ÃÖê †ÖŸÖÖ Æîü, ×´Ö×›ü»Ö ‡ÔÃ™ü ÛÓú™Òüß•ÖÌ ÃÖê †ÖŸÖÖ Æîü,

ÃÖ‰ú¤üß † ü̧²Ö ÃÖê †ÖŸÖÖ Æîü, ‡ÃÖÛúÖê Æǘ Öë ×ÛúÃÖß ³Öß ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ²ÖÓ¤ü Ûú ü̧®ÖÖ Æîü… ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ µÖÆü

»Öê×•ÖÃ»Öê¿Ö®Ö »ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü… Æǘ Ö ‡ÃÖ »Öê×•ÖÃ»Öê¿Ö®Ö ÛúÖê ÃÖ¯ÖÖê™Ôü Ûú ü̧ŸÖê Æïü †Öî̧ ü Æü´Ö µÖÆü ³Öß ÛúÆüŸÖê

Æïü ×Ûú ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ •µÖÖ¤üÖ ÃÖÖê“Ö®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ µÖÆü Æîü ×Ûú µÖÆü •ÖÖê ¯ÖîÃÖê †Ö ¸üÆêü Æïü, ‡ÃÖÛúÖ ÄÖÖêŸÖ

ÛúÆüÖÓ Æîü - ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö, ×´Ö×›ü»Ö ‡ÔÃ™ü Æîü, ˆÃÖÛúÖê ÛîúÃÖê Ã™üÖò¯Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹… ´Öï ‹Ûú †´Öê×¸üÛú®Ö

×›ǖ »ÖÖê´Öê™ü Ûêú ÃÖÖ£Ö ×›üÃÛúÃÖ Ûú¸ü ¸üÆüÖ £ÖÖ, ´Öï®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú ™êü¸êü×¸ü•´Ö ŸÖÖê Æîü, †Ö¯Ö †´Öê×¸üÛúÖ ´Öë

™êü ȩ̂ü× ü̧•´Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü, ™êü ȩ̂ü× ü̧•´Ö ÛúÖ ÃÖ²ÖÃÖê ²Ö›ÌüÖ ×¾Ö×Œ™ǘ Ö †Öî̧ ü ¯ÖÆü»ÖÖ ×¾Ö×Œ™ǘ Ö ×Æü®¤ãüÃŸÖÖ®Ö

Æîü, ‡Ó×›üµÖÖ ÛúÖê ‡ÃÖÛêú ÛúÖ ü̧ÞÖ ÃÖ±ú¸ü Ûú¸ü®ÖÖ ¯Ö›ÌüÖ… ˆÃÖ®Öê ´Öã—Öê •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ, ¾ÖÆü ²ÖÆãüŸÖ ¯ÖÙ™ü®Öê®™ü

Æîü… ´Öï ¾ÖÆü ²ÖÖŸÖ ²ÖŸÖÖÛú¸ü, †¯Ö®ÖÖ ³ÖÖÂÖÞÖ ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ ÛúºÓþÝÖÖ… ˆ®ÆüÖë®Öê ¯Öæ”ûÖ ×Ûú †Ö²ÖÖ¤üß ×ÛúŸÖ®Öß Æîü,

´Öï®Öê ÛúÆüÖ ŸÖÛú ü̧ß²Ö®Ö 120  crore.  ˆÃÖ®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú †Ö¯Ö ÃÖÖê×“Ö‹ †ÝÖ ü̧ 120  crore  ‡ÄÖÖ‡»Öß•Ö ÆüÖêŸÖê

ŸÖÖê ŒµÖÖ Ûú ü̧ŸÖê, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö Æîü, we  are  considered  as  a  soft  spot.  †ÝÖ¸ü ×ÛúÃÖß ÛúÖê

™êü̧ ü× ü̧Ã™ü †™îüüÛú Ûú ü̧®ÖÖ Æîü, ŸÖÖê ¾ÖÆü ×Æü®¤ãüÃŸÖÖ®Ö ´Öë †ÖÛú¸ü Ûú ü̧ ¤êüŸÖÖ Æîü… ŒµÖÖë×Ûú Æǘ ÖÖ ü̧Ö reaction

is  very  modest.  As  was  rightly  stated,  we  are  overzealous.  Æü´Ö Ûú³Öß-Ûú³Öß local

population  ÛúÖê ¯Ö¸êü¿ÖÖ®Ö Ûú¸üŸÖê Æïü ´ÖÝÖ¸ü •ÖÆüÖÓ ÃÖê µÖÆü †ÖŸÖÖ Æîü, ˆÃÖÛêú ÃÖÖ£Ö Æǘ Ö Ûãú”û ®ÖÆüà

Ûú ü̧ ÃÖÛúŸÖê Æïü… †³Öß ×ÛúÃÖß ®Öê µÖÆü ÃÖ¾ÖÖ»Ö ³Öß ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ×Ûú µÖÆü ŒµÖÖë ÆüÖê ü̧ÆüÖ Æîü, ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖ

•Ö¾ÖÖ²Ö ³Öß ²ÖÆãüŸÖ simple  Æîü… •Ö²Ö ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ²Ö®ÖÖ †Öî̧ ü ‡Ó×›üµÖÖ ¾Ö ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ÛúÖ division  Æãü†Ö,

[Dr.  Yogender  P.  Trivedi]
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ŸÖÖê ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ®Öê ÃÖ´Ö—ÖÖ ×Ûú •ÖÖê »ÖÖêÝÖ ¾ÖÆüÖÓ ü̧Æü ÝÖ‹ Æïü, ¾Öê †¯Ö®ÖÖ ÛúÖê‡Ô ÃÖêÛãú»Ö ü̧ ¾Ö ¯ÖÏÖêÝÖÏê×ÃÖ¾Ö

Ã™êü™ü ®ÖÆüà ²Ö®ÖÖ ÃÖÛëúÝÖê… Æǘ Ö®Öê †¯Ö®ÖÖ ¯ÖÏÖêÝÖÏê×ÃÖ¾Ö Ã™êü™ü ²Ö®ÖÖµÖÖ †Öî ü̧ ÃÖ³Öß •ÖÝÖÆü ŸÖ¸üŒÛúß ³Öß Ûúß

†Öî ü̧ ×Æü®¤æü, ´Öã×Ã»Ö´Ö, ×ÃÖÜÖ †Öî ü̧ ‡ÔÃÖÖ‡Ô ÃÖ²Ö ÃÖÖ£Ö ´Öë ü̧Æêü… †ÝÖ¸ü Æü´ÖÖ ü̧Ö ‹ŒÃÖ¯Öê×¸ü´Öë™ü succeed

ÆüÖêŸÖÖ Æîü that  means  Pakistan  was  not  necessary  at  all.  ŒµÖÖë ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ? µÖÆüÖÓ ³Öß ÃÖ²Ö

»ÖÖ êÝÖ †Ö¸üÖ´Ö ÃÖê, “Öî®Ö ÃÖê ¸üÆü ÃÖÛúŸÖê Æïü… The  point  is  that  they  don't  want  our

experiment  to  succeed.  ‡ÃÖ×»Ö‹ µÖÆü ÃÖ²Ö ÆüÖê ü̧ÆüÖ Æîü… Æǘ ÖÖ ȩ̂ü »ÖÖêÛú»Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ¯Ö ȩ̂ü¿ÖÖ®Ö Ûú ü̧®Öê

ÃÖê ÛúÖê‡Ô ±úÖµÖ¤üÖ ®ÖÆüà Æîü… •ÖÆüÖÓ ‡ÃÖÛúß ÃÖÖêÃÖÔ Æîü, ˆÃÖÛúÖê ²ÖÓ¤ü ×ÛúµÖÖ •ÖÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, µÖÆüß ²ÖÖŸÖ

Æǘ Ö ÛúÆŸÖê Æïü ´ÖÝÖ ü̧ ´Öï ‡ÃÖ »Öê×•ÖÃ»Öê¿Ö®Ö ÛúÖ ÃÖ¯ÖÖê™Ôü Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü £ÖÖê›ÌüÖ attempt  Æîü  in

order  to  curb  that  source.  Thank  you,  Sir.

SHRI  RABINARAYAN  MOHAPATRA  (Odisha):  Mr.  Deputy  Chairman,  Sir,  I  am

thankful  to  you  and  my  floor  Leader  for  having  given  me  this  opportunity  to

participate  in  the  discussion  on  The  Unlawful  Activities  (Prevention)  Amendment

Bill,  2012.

Sir,  on  the  basis  of  the  commitment  made  by  India  at  the  time  of  admission

as  34th  member  of  the  Financial  Action  Task  Force,  various  legislative  and  other

legally  binding  measures  were  required  to  be  taken.  For  that,  The  Unlawful

Activities  (Prevention)  Act  was  required  to  be  amended  to  bring  more  clarity  on

the  existing  legal  regime  and  remove  deficiencies  identified  in  the  implementation  of

provisions  of  the  Act  by  the  Central  and  State  intelligence  and  investigating

agencies.

The  primary  policies  issued  by  the  FATF  are  forty  recommendations  on  The

Money  Laundering  Act  and  nine  recommendations  on  the  Unlawful  Activities

(Prevention)  Act.  In  the  FATF  recommendations,  one  of  the  concerns  is  that  the

nonprofit  organisations  are  being  used  as  means  for  terrorist  financing  and

funding.

For  that,  in  section  2  of  the  Act,  the  definitions  of  "person"  and  "proceeds

of  terrorism"  have  been  substituted.

In  section  15,  the  words  "economic  security"  have  been  inserted  and  in

section  17,  provision  has  been  made  for  punishment  for  raising  funds  for  terrorists.

Sir,  in  this  regard,  some  questions  are  coming  to  my  mind.  Are  all  nonprofit

organisations  financing  and  funding  terrorists?  The  answer  is,   'No.'  The

apprehension  is  misuse  of  law  by  the  police  and  investigating  agencies,  because

no  safeguards  have  been  made  in  the  Bill.  We  know  that  the  Government  has
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failed  in  ensuring  accountability  of  the  guilty  police  and  intelligence  officers  in

several  cases  throughout  India.  The  fear  arises  whether  the  rights  of  the  citizens

will  be  affected.

The  hon.  Minister  should  clarify  this.  Another  thing  that  came  to  my  mind  is,

whether  this  Bill  will  be  useful  to  curb  problems  of  Maoists  and  terrorist  activities

done  by  private  initiatives  to  raise  financial  resources  by  extorting  money  from  the

implementing  agencies  of  development  projects  in  India.  The  answer  again  is,  "No".

The  hon.  Minister  should  clarify  this.  Another  question  came  to  mind.  Will  the

hon.  Minister  assure  the  House  that  the  blackmoney  of  Indians  deposited  illegally

or  legally  in  foreign  banks  like  Swiss  Bank,  HSBC  Geneva  branch,  etc.,  is  not  being

used  at  present  or  will  not  be  used  in  future  for  any  terrorist  activities?  The

answer  will  definitely  be,  "No".  It  is  because  the  Government  has  not  been  able  to

keep  its  promises  in  bringing  blackmoney  deposited  illegally  in  foreign  banks  back

into  the  country.  The  hon.  Minister  should  go  to  the  genesis  of  the  problems  of

the  country.  Hence,  more  amendments  are  required  in  the  interest  of  law  and  in  the

interest  of  the  citizens  of  India.

Sir,  I  urge  upon  the  Government  of  India  that  we  should  take  a  lead  on  a

remarkable  transparent  global  financial  system  as  well  as  law  and  order  system  with

regard  to  the  49  recommendations  of  Financial  Action  Task  Force  not  only  in  the

interest  of  its  citizens  but  also  in  the  interests  of  the  developing  nations  to  ensure

the  leadership  among  the  members  of  FATF.  Sir,  due  to  these  49  recommendations,

when  we  are  going  to  amend  this  Bill,  we  should  have  to  ensure  safeguards  like

National  Human  Rights  Commission.  Safeguard  procedure  should  be  there.  I  urge

upon  the  Government  to  do  that.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  please  conclude.

SHRI  RABINARAYAN  MOHAPATRA:  So,  with  such  amendments,  I  support

the  Bill.  Thank  you.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Shri  Kumar  Deepak  Das;  not  here.  Now,

Shri  Sanjay  Raut.  I  have  to  announce  one  thing  that  in  the  'Others'  category,  there

are  eight  names.  Total  time  available  is  19  minutes.  That  means,  each  Member  will

get  around  twoandahalf  minutes.  But,  I  am  ready  to  double  it,  to  make  it  five

minutes.  It  is  200  per  cent  increase.  You  take  five  minutes.  I  won't  mind.  Take

maximum  five  minutes.

[Shri  Rabinarayan  Mohapatra]
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ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, †Ö¯Ö ²ÖÆãüŸÖ ²Ö›Ìüß ´ÖêÆü¸ü²ÖÖ®Öß Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, Æǘ Ö ‹Ûú ²ÖÆãüŸÖ Æüß ÝÖ´³Öß ü̧ ×¾ÖÂÖµÖ ¯Ö ü̧ “Ö“ÖÖÔ Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü… µÖÆü ¯Öæ ü̧Ö ×¾ÖÂÖµÖ ¤êü¿Ö

Ûúß ÃÖã¸üõÖÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö •Öã›ÌüÖ Æãü†Ö Æîü… †Ö•Ö ×•ÖÃÖ ŸÖ¸üÆü ÃÖê ¤êü¿Ö ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ²ÖœÌü ¸üÆüÖ Æîü,

ˆÃÖÃÖ ¤êü¿Ö †ÃÖã¸ü×õÖŸÖ ÆüÖê ÝÖµÖÖ Æîü… •Ö®ÖŸÖÖ ÃÖã¸ü×õÖŸÖ ®ÖÆüà Æîü, ‡ÃÖÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö Æîü ×Ûú Æü´ÖÖ¸üß

ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ †Öî¸ü Æǘ ÖÖ¸üÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÆüà ®Ö ÛúÆüà Ûú´Ö•ÖÖê¸ü ¯Ö›Ìü ÝÖµÖÖ Æîü… ×•ÖÃÖ ŸÖ¸üÆü ÛúÖ †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü

×Æü®¤ãüÃŸÖÖ®Ö ´Öë, ¯Öæ ȩ̂ü ¤êü¿Ö ´Öë ±îú»Ö ü̧ÆüÖ Æîü, ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ˆÃÖÛêú Ûú´ÖÖÓ›ü ü̧ ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö

´Öë ²Öîšêü Æïü †Öî¸ü ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ÃÖê Æüß Æǘ ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ×®ÖµÖÓ×¡ÖŸÖ ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü… ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö

Ûêú ×»Ö‹ ´Öï ´ÖÖ®Ö ÃÖÛúŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö Æǘ ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ÛúÖ ¤ãü¿´Ö®Ö Æîü, Æǘ ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ÛúÖê ŸÖ²ÖÖÆü

Ûú ü̧®Öê ¯Ö¸ü ŸÖã»ÖÖ Æîü, »Öê×Ûú®Ö Æü´ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö Ûêú ‹êÃÖê ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê ®ÖêŸÖÖ Æïü, Æü´ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö Ûêú Ûãú”û ‹êÃÖê

´ÖÓ¡Öß ³Öß Æïü, •ÖÖê Æü´Öê¿ÖÖ ÃÖê ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö Ûúß ®Öß×ŸÖ ÛúÖ ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö Ûú¸üŸÖê †Ö‹ Æïü… Æǘ Ö ‡ÃÖÛúÖ ŒµÖÖ

´ÖŸÖ»Ö²Ö ÃÖ´Ö—Öë? •ÖîÃÖê ×Ûú ˆÃÖ ×¤ü®Ö, 13 ×¤üÃÖ´²Ö¸ü ÛúÖê, •Ö²Ö Æü´Ö ÃÖÓÃÖ¤ü ³Ö¾Ö®Ö ´Öë ¿ÖÆüß¤üÖë ÛúÖê

ÁÖ ü̈ÖÓ•Ö×»Ö ¤êü ¸üÆêü £Öê, ŸÖ²Ö ‹Ûú ´ÖÓ¡Öß, ÁÖß ²Öê®Öß ¯ÖÏÃÖÖ¤ü ¾Ö´ÖÖÔ •Öß ÃÖÓÃÖ¤ü Ûêú ²ÖÖÆü¸ü ÜÖ›Ìêü ÆüÖêÛú¸ü

†±Ìú•Ö»Ö ÝÖã¹ý Ûúß ¾ÖÛúÖ»ÖŸÖ Ûú ü̧ ü̧Æêü £Öê ×Ûú ˆÃÖÛúÖê ±úÖÓÃÖß ´ÖŸÖ ¤üÖê…

µÖÆü ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö Ûúß ³ÖÖÂÖÖ Æîü… ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ³Öß ‡ÃÖß ³ÖÖÂÖÖ ´Öë ²ÖÖê»Ö ü̧ÆüÖ Æîü ×Ûú †±Ìú•Ö»Ö ÝÖã¹ý

ÛúÖê ±úÖÓÃÖß ´ÖŸÖ ¤üÖê… ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú ‹Ûú ´ÖÓ¡Öß ³Öß µÖÆüß ÛúÆüŸÖê Æïü ×Ûú †±Ìú•Ö»Ö ÝÖã¹ý ÛúÖê ±úÖÓÃÖß ´ÖŸÖ

¤üÖê… ´Öã—Öê »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú †ÝÖ ü̧ Æǘ Ö †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú »Ö›Ìü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ŸÖÖê ‹êÃÖê ´ÖÓ×¡ÖµÖÖë

Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ³Öß, •ÖÖê ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ Ûúß ³ÖÖÂÖÖ ²ÖÖê»ÖŸÖê Æïü, ÛúÖ Ô̧ü¾ÖÖ‡Ô ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹… ‡ÃÖ×»Ö‹ ‡ÃÖ The

Unlawful  Activities  (Prevention)  Act  ´Öë ˆ®ÖÛêú ×»Ö‹ ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ÆüÖê®ÖÖ

“ÖÖ×Æü‹, •ÖÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë ÛúÖ ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ®ÖÆüà ŸÖÖê ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ ÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖ®Öê ÛúÖ Ûãú”û

±úÖµÖ¤üÖ ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ…

ÃÖ ü̧, †ÝÖ¸ü Æǘ ÖÖ¸êü †®¤ü̧ ü ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Öß †ÖŸÖÓ×ÛúµÖÖë ÛúÖê ÃÖ•ÖÖ ×¤ü»ÖÖ®Öê Ûúß ×Æü´´ÖŸÖ ®ÖÆüà Æîü, ŸÖÖê

Æǘ Ö †¯Ö®Öê †Ö¯ÖÛúÖê ŸÖÖÛúŸÖ¾Ö ü̧ ¤êü¿Ö ÛúÆü»ÖÖ®Öê Ûêú »ÖÖµÖÛú ®ÖÆüà Æïü… »Öê×Ûú®Ö †Ö•Ö Æǘ Ö ŒµÖÖ Ûú ü̧®Öê •ÖÖ

¸üÆêü Æïü? The  Unlawful  Activities  (Prevention)  Act,  •ÖÖê 1967 ´Öë ²Ö®ÖÖ £ÖÖ, ˆÃÖ´Öë Æü´Ö

†´Öë›ü´Öë™ü Ûú¸ü®Öê •ÖÖ ¸üÆêü Æïü… ‡ÃÖÃÖê ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ? ÃÖ¸ü, 9/11 Ûêú ²ÖÖ¤ü †´Öê× ü̧ÛúÖ ¯Öæ̧ üß ŸÖ¸üÆü ÃÖê

²Ö¤ü»Ö ÝÖµÖÖ… †´Öê×̧ üÛúÖ ¯ÖÆü»Öê ÃÖê •µÖÖ¤üÖ ´Ö•Ö²ÖæŸÖ ÆüÖê ÝÖµÖÖ… †´Öê× ü̧ÛúÖ ÃÖÜŸÖ ÆüÖê ÝÖµÖÖ †Öî̧ ü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü

ÃÖê ×®Ö¯Ö™ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖ®Öê ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö »ÖÖ‹… ¾ÖÆü Patriot  Act  »ÖÖµÖÖ, ¯Öã×»ÖÃÖ × ü̧±úÖò́ ÖÔ »ÖÖµÖÖ

†Öî̧ ü ˆÃÖ®Öê Ý¾ÖÖÓŸÖÖ®ÖÖ´ÖÖê ²Öê •ÖîÃÖê Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ‹… ˆÃÖÛúß †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ¯Öæ ü̧ß ŸÖ ü̧Æü ÃÖê “ÖÖî̄ Ö™ü ÆüÖê ÝÖ‡Ô,

»Öê×Ûú®Ö ˆÃÖ®Öê ¤êü¿Ö Ûúß ÃÖã̧ õÖÖ ´ÖŸÖ²ÖæŸÖ Ûú ü̧ ¤üß… 9/11 Ûêú †Ö¤ü †´Öê× ü̧ÛúÖ ¯Ö ü̧ ¤æüÃÖ¸üÖ Æǘ Ö»ÖÖ ®ÖÆüà

Æãü†Ö Æîü, »Öê×Ûú®Ö Æü´ÖÖ¸êü ¤êü¿Ö ´Öë ²ÖÖ¸ü-²ÖÖ¸ü Æǘ Ö»Öê ÆüÖêŸÖê ¸üÆêü Æïü… ´Öã́ ²Ö‡Ô ´Öë ÆüÖê ¸üÆêü Æïü, ×¤ü»»Öß ´Öë

ÆüÖê ü̧Æêü Æïü… ¯Öæ ü̧Ö  ¤êü¿Ö †ÃÖã̧ ü×õÖŸÖ Æîü †Öî¸ü Æü´ÖÖ¸êü ¯ÖÖÃÖ "¯ÖÖê™üÖ" •ÖîÃÖÖ •ÖÖê ‹Ûú ´Ö•Ö²ÖæŸÖ ÛúÖ®Öæ®Ö

£ÖÖ, •ÖÖê Prevention  of  Terrorism  Act  ÛúÆü»ÖÖŸÖÖ £ÖÖ, Æǘ Ö®Öê ˆÃÖÛúÖê ÜÖŸ́ Ö Ûú ü̧ ×¤üµÖÖ… Æǘ Ö®Öê ˆÃÖê

ŒµÖÖë ÜÖŸ´Ö Ûú ü̧ ×¤üµÖÖ? ¾ÖÖê™üÖë Ûêú ×»Ö‹, ¾ÖÖê™ü ²ÖïÛú Ûêú ×»Ö‹ †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë Ûúß ¾ÖÛúÖ»ÖŸÖ Ûú ü̧®Öê Ûêú

×»Ö‹, •ÖÖê »ÖÖêÝÖ •Öê»Ö ´Öë ²ÖÓ¤ü £Öê, ¯Öã×»ÖÃÖ ×•ÖÃÖÛúÖê ¯ÖÛú›Ìü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß £Öß, ˆÃÖÛúÖê ”ãû›ÌüÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹
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†Öî̧ ü ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ Æü´Ö®Öê "¯ÖÖê™üÖ" ÜÖŸ´Ö Ûú ü̧ ×¤üµÖÖ… †Ö•Ö Æü´Ö ˆÃÖß ÛúÖ®Öæ®Ö ´Öë £ÖÖê›ÌüÖ

±êú¸ü²Ö¤ü»Ö Ûú ü̧ µÖÆü the  Unlawful  Activities  (Prevention)  Act  »ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü… ´Öã—Öê »ÖÝÖŸÖÖ

Æîü ×Ûú ‡ÃÖÃÖê Ûãú”û ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ… 1993 Ûêú ´Öã́ ²Ö‡Ô ×¾ÖÃ±úÖê™ü ´Öë •ÖÖê †Ö ü̧Öê̄ Öß £Öê, ´Öê®Ö®Ö ²ÖÎ¤üÃÖÔ, ˆ®ÖÛúÖê

±úÖÓÃÖß Ûúß ÃÖ•ÖÖ Æãü‡Ô, »Öê×Ûú®Ö Æü´Ö®Öê †²Ö ŸÖÛú ˆ®ÖÛúÖê ±úÖÓÃÖß ®ÖÆüà ¤üß… †±Ìú•Ö»Ö ÝÖã¹ý ÛúÖê ³Öß

†Ö¸üÖ´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ Æü´Ö®Öê ×ŸÖÆüÖ›Ìü •Öê»Ö ´Öë ¸üÜÖÖ Æîü… Æü´Ö ˆÃÖÛúÖê ±úÖÓÃÖß ®ÖÆüà ¤êü ¸üÆêü Æïü,

ˆÃÖÛúß ¾ÖÛúÖ»ÖŸÖ Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü…

ÃÖ¸ü, µÖÆüÖÓ ´ÖÖ‡®ÖÖò×¸ü™üß Ûúß ²ÖÖŸÖ ÆüÖê ¸üÆüß £Öß ×Ûú µÖÆü •ÖÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®Ö ¸üÆüÖ Æîü, ¾ÖÆü

´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú Æîü… ÃÖ ü̧, †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë ÛúÖ ®Ö ´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß, ®Ö ´Öê•ÖÖê× ü̧™üß, ®Ö •ÖÖŸÖ, ®Ö ¬Ö´ÖÔ,

®Ö ¯ÖÓ£Ö Æîü, •ÖîÃÖÖ ´ÖãÜŸÖÖ¸ü †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß •Öß ®Öê ÛúÆüÖ… ´Öã—Öê »ÖÝÖŸÖÖ Æîü ×Ûú µÖÆü ÛúÖ®Öæ®Ö ×Æü®¤æü

ÃÖÓÝÖšü®Ö ÛúÖê ™üÖ ü̧ÝÖê™ü Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ »ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü… µÖÆü •ÖÖê ÃÖêŒ¿Ö®Ö 2(i)  (eb)  Æîü, ˆÃÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö

ÃÖê †Ö¯Ö ‹Ûú †´Öë›ǘ Öë™ü Ûú ü̧®Öê •ÖÖ ¸üÆêü Æïü, ×•ÖÃÖ´Öë 'person'  µÖÖ®Öß '¾µÖ×ŒŸÖ' ¿Ö²¤ü Ûúß •ÖÖê ¯Ö× ü̧³ÖÖÂÖÖ

Æîü, ¾ÖÆü †Ö¯Ö®Öê define  Ûúß Æîü… †Ö¯Ö ¤êü×ÜÖ‹, the  word  'person'  would  also  include  now

an  individual,  a  Hindu  Undivided  Family,  a  company,  a  firm,  an  association  of  per

sons  or  body  of  individuals,  whether  incorporated  or  not,  every  artificial  juridical

person,  not  falling  within  the  preceding  subclauses  and  any  agency,  office  or

branch  owned  or  controlled  by  any  person  falling  within  any  of  the  preceding

subclauses."

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÃÖÓ•ÖµÖ •Öß, †Ö¯Ö ÛÓúŒ»Öæ›ü Ûúß×•Ö‹…

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ‡ÃÖÃÖê ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê ÃÖ¢ÖÖ ×´Ö»ÖêÝÖß †Öî¸ü ...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯ÖÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ÜÖŸ´Ö ÆüÖê ÝÖµÖÖ Æîü… †Ö¯ÖÛêú ¯ÖÖÓ“Ö ×´Ö®Ö™ü ÆüÖê ÝÖ‹ Æïü…

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ‡ÃÖÛúÖ ÜÖã»»Ö´ÖÜÖã»»ÖÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖêÝÖÖ…

ÃÖ ü̧, ¤æüÃÖ ü̧ß ²ÖÖŸÖ Æîü ×Ûú †Ö¯Ö®Öê •ÖÖê Hindu  Undivided  Family  Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß Æîü, ˆÃÖÛúß

ÛúÖê‡Ô •Öºþ¸üŸÖ ®ÖÆüà £Öß… ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ÃÖ²ÖÃÖê •µÖÖ¤üÖ divided  ×Æü®¤æü Æüß Æîü… †ÝÖ¸ü ×Æü®¤æü

undivided  ÆüÖêŸÖÖ, ŸÖÖê ÛúÖê‡Ô †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ®ÖÆüà ²ÖœÌüŸÖÖ… »Öê×Ûú®Ö ˆÃÖ´Öë †Ö¯Ö®Öê Hindu  Undivided

Family  Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß Æîü… †Ö¯Ö ×Æü®¤æü ÃÖÓÝÖšü®Ö ÛúÖê ...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö ÛÓúŒ»Öæ›ü Ûúß×•Ö‹…

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ˆÃÖÛúÖê ™üÖ¸üÝÖê™ü Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü…

ÃÖ ü̧, ‹Ûú ²ÖÖŸÖ µÖÆü Æîü ×Ûú ‡ÃÖ ÃÖ¤ü®Ö ´Öë •ÖîÃÖê ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö •Öß ®Öê ÛúÆüÖ Æîü ×Ûú ×®Ö¤üÖìÂÖ

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü Æïü… ´Öï ÛúÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‹êÃÖê Ûãú”û ÛêúÃÖê•ÖÌ Æïü, •ÖÆüÖÓ ×®Ö¤üÖìÂÖ ×Æü®¤æü µÖã¾ÖÛú

³Öß •Öê»Ö ´Öë Æïü… ˆ®ÖÛêú ÃÖÖ£Ö ³Öß ×•ÖÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß ²ÖÖŸÖ ÆüÖê ¸üÆüß Æîü, ¾ÖÆü ³Öß ÝÖ»ÖŸÖ Æîü… ´Öï

´ÖÖ»ÖêÝÖÖÓ¾Ö ×¾ÖÃ±úÖê™ü Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… ´ÖÖ»ÖêÝÖÖÓ¾Ö ×¾ÖÃ±úÖê™ü ´Öë ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)...

[ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ü̧ÖˆŸÖ]
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ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö ÛÓúŒ»Öæ›ü Ûúß×•Ö‹…

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ ¯Öß. ×“Ö¤ü´²Ö¸ǘ Ö ÃÖÖÆü²Ö, •ÖÖê ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß £Öê, Æü²Öß²Öã»»ÖÖÆü •Öß, •ÖÖê

ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ †»¯ÖÃÖÓÜµÖÛú †ÖµÖÖêÝÖ Ûêú ¯ÖḮ ÖãÜÖ £Öê, ÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ÜÖã¿Öá¤ü •Öß ®Öê ³Öß ¾ÖÛúÖ»ÖŸÖ Ûúß… †Öî̧ ü ˆ®ÖÛúÖê

²Ö“ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ µÖÆüÖÓ ÃÖê †Ö¤êü¿Ö ÝÖµÖÖ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÃÖÓ•ÖµÖ •Öß, ¯»Öß•ÖÌ Ûú®Œ»Öæ›ü Ûúß×•Ö‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: »Öê×Ûú®Ö ˆÃÖß ´ÖÖ»ÖêÝÖÖÓ¾Ö Ûêú ×»Ö‹ “ÖÖ¸ü ÃÖÖ»Ö ÃÖê •ÖÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯ÖÛêú ÃÖÖŸÖ ×´Ö®Ö™ü ÆüÖê ÝÖ‹, Ûú®Œ»Öæ›ü Ûúß×•Ö‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ‹êÃÖê ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê »ÖÖêÝÖ Æïü, †Ö¯Ö ˆ®ÖÛúÖê •Öê»Ö Ûêú †®¤ü̧ ü ²ÖÓ¤ü Ûú ü̧ŸÖê ÆüÖê †Öî ü̧

...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¯ÖÖÓ“Ö ×´Ö®Ö™ü Ûúß •ÖÝÖÆü †Ö¯ÖÛêú ÃÖÖŸÖ ×´Ö®Ö™ü ÆüÖê ÝÖ‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Please

resume  your  seat.

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ü̧ÖˆŸÖ: †ÓŸÖ ´Öë ´Öï ‡ŸÖ®ÖÖ Æüß ÛúÆæÓüÝÖÖ ×Ûú †Ö¯Ö ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ŸÖÖê ÛúÖ®Öæ®Ö

ÃÖ²ÖÛêú ×»Ö‹ ‹Ûú ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹… ×ÛúÃÖß ¬Ö´ÖÔ Ûêú †Ö¬ÖÖ ü̧ ¯Ö¸ü ®Ö ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ †Öî̧ ü ®Ö Æüß

×Æü®¤ãü†Öë Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖ®Öæ®Ö †»ÖÝÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü… µÖÆü •ÖÖê The  Unlawful  Activities

(Prevention)  Act  ²Ö®Ö ¸üÆüÖ Æîü, ˆÃÖÃÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ®ÖÆüà ÜÖŸ´Ö ÆüÖêÝÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  take  your  seat ...(Interruptions)...

ÁÖß ÃÖÓ•ÖµÖ ¸üÖˆŸÖ: ´Öï ×ÃÖ±Ôú ‡ŸÖ®ÖÖ Æüß ÛúÆæÓüÝÖÖ… ¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÁÖß ¾Öß.¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö¤ü®ÖÖî̧ ü…

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE  (Rajasthan):  Mr.  Deputy  Chairman,  Sir,  I  stand  to

speak  on  the  Unlawful  Activities  Act,  1967  which  is  being  amended.  Interestingly,  it

will  be  nice  to  revisit  the  1967  Act.  When  we  revisit  it,  we  find  that  it  was  in  the

backdrop  of  the  1962  Chinese  aggression,  the  activities  of  the  Azad  Kashmir  and

what  was  happening  at  that  time.

[THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN)  in  the  Chair]

When  I  was  digging  into  the  speeches  made  in  1967,  there  were  stalwarts  like

Shri  Atal  Bihari  Vajpayee,  Shri  J.B.  Kriplani  and  others  who  spoke  on  this  Act.  Let

me  just  take  out  excerpts  from  what  they  said.  This  will  tell  us  why  this  Unlawful

Activities  Act  came  about  in  1967.  I  quote,  "As  regards  the  need  for  such  a  law,  I

have  absolutely  no  doubt.  There  are  people  in  this  land  who  are  preaching  from

day  to  day,  treachery  to  this  nation  who  say  that  foreign  invasion  is  a  necessary
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condition  for  the  improvement  of  the  nation.  Therefore,  this  law  is  necessary.  But

let  the  Government  also  realize  why  people  listen  to  such  people  who  want  the

division  of  the  country  or  want  a  revolution  to  be  brought  about  in  this  country

by  a  foreign  invading  army.  Why  do  people  talk  about  China?  And  why  are  some

Kashmiris  disloyal  to  this  country?  All  this  is  because  the  Government  has  not

been  able  to  solve  the  economic  problem  of  this  country."

Having  said  this,  it  is  interesting  that  the  law  that  was  framed  45  years  ago

now  has  to  encompass  what  we  think  of  terrorism  of  today.  We  all  know  about  the

9/11;  we  all  know  of  the  attack  on  Mumbai.  In  those  days  and  today,  things  have

changed  so  much.  The  threat  perception  of  terror  today  is  so  different  from  what  it

was  at  that  time  and  the  word  'terrorism'  was  not  mentioned  in  the  Bill.

No  one  country,  today,  can  fight  terrorism  alone,  and  we  need  the  support  of

many  countries.  We  can  also  say  here  that,  in  India,  we  do  not  have  kind

neighbours,  friendly  neighbours,  and  that  is  one  of  the  big  issues.  Sir,  it  is  in  this

light  that  the  United  Nations  came  out  with  two  Resolutions,  namely,  1267  and

1373,  and  this  was  because  of  the  FATF  and  the  CFT.  The  CFT  is  the  Convention

on  Financing  of  Terrorism.  Everybody  knows  that  if  there  is  a  terrorist  attack,  it  is

not  an  individual  who  can  do  it.  It  is  not  even  a  group  of  people  who  can  do  it.

They  need  support.  They  need  financing.  It  is  a  big,  fulltime  scale  operation  that

they  have  to  really  evolve,  and  only  then  is  there  a  terrorist  attack.  And  the

terrorists  today  are  finding  new  ways  and  means  of  doing  it.  They  did  it  in

America.  Nobody  had  even  thought  that  the  plane  that  we  take  every  day  could

be  made  into  a  weapon.  And  that  was  an  innovation.  But  after  the  9/11  of  2001,

America  itself  has  not  faced  any  terrorist  attack  because  now  there  are  stringent

laws.  Here,  in  India,  we  had  the  POTA  and  the  TADA.  But  now,  this  law,  which

was  framed  in  1967,  did  not  even  mention  terrorism.  So,  it  has  to  become  a

comprehensive  law  by  which  we  can  stop  terrorism  in  India.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Mr.  Singh,

your  time  is  over.  Please  conclude.

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  The  Chair  had  said  that  he  would  give  me  ten

minutes.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  I  know,

but  I  have  to  warn  you  of  the  time.

[Shri  V.P.  Singh  Badnore]
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SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  I  will  cut  down  my  points,  and  I  will  speak

directly  on  the  issues  related  to  this  Bill,  and  that  is,  financing  of  terrorists.  One  of

the  things  that  have  been  mentioned  here  is  counterfeit  currency.  I  would  like  to

talk  about  the  counterfeit  currency  which  is  coming  from  a  lot  of  countries  into  this

country.  This  is  something  very  serious  and  I  would  want  to  say  that  you  cannot

stop  counterfeit  currencies  coming  into  India.  But  whose  fault  is  it?  The  fault  lies

with  us  because  today  if  you  see  a  currency,  —  the  latest  currency  today  is  the

Euro  —  the  Euro  has  so  many  salient  safety  features  that  it  cannot  be  copied;  it

cannot  be  counterfeited.  But  here,  we  have  a  thousand  rupee  note  with  a  very  few

safety  features,  and  it  is  being  counterfeited.  Now,  people  have  not  even  tried  to

counterfeit  the  Euro  currency  because  it  cannot  be  done.  There  are  colours;  there

are  other  features  which  are  just  impossible  to  be  counterfeited.  Why  can't  we

have  something  like  that?  Do  away  with  the  thousand  rupee  notes,  and  go  in  for

five  thousand  rupee  notes  and  ten  thousand  rupee  notes.  It  is  only  the  big

denomination  currencies  which  are  counterfeited  and  not  the  ten  rupee  notes  or

five  rupee  notes.  You  can  even  go  in  for  plastic  notes,  if  you  want,  for  the  ten

rupee  notes  or  the  twenty  rupee  notes  or  even  the  fifty  rupee  notes.  Slowly  we

can  do  away  with  the  thousand  rupee  notes  and  go  in  for  five  thousand  rupee

notes  and  ten  thousand  rupee  notes,  and  in  those  five  thousand  rupee  notes  and

ten  thousand  rupee  notes,  have  safety  features  like  what  has  been  done  in  Euro.

Even  the  dollars  cannot  be  counterfeited.  Why  is  it  that  we  are  getting  so  much

of  counterfeited  money  into  India?  That  is  one  of  the  things  which  I  wanted  to

mention.

Sir,  a  Member  also  talked  about  Hindu  Undivided  Families  (HUF).  That  has

been  left  out  because  it  was  argued  in  the  Lok  Sabha  and  it  was  felt  that  if  one

member  of  the  whole  HUF  gets  into  this  trap  of  terrorists,  the  whole  HUF  should

not  be  put  behind  bars  or  whatever  it  is.  That  is  why  that  has  been  taken  care  of,

and  I  am  grateful  to  the  hon.  Minister  for  having  done  that.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Okay,  your

time  is  over.

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  Sir,  I  have  just  one  point  more.  I  have  an

amendment  relating  to  NGOs  because  NGOs  have  not  been  covered.  There  are  all

sorts  of  NGOs,  and  the  NGOs'  money  is  coming  from  abroad.  International  NGOs

are  also  there.  In  this  Bill,  the  main  thing  that  you  are  looking  at  is  funding  of

the  terrorist  attacks  and  the  money  coming  from  abroad.  And  the  NGOs  are  the

best  way  to  get  money  into  India.  So,  they  should  also  be  covered.  Thank  you

very  much,  Sir.
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1.00 P.M.

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô (´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü): ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¬µÖõÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê ÃÖ¤ü®Ö

Ûêú ÃÖÖ´Ö®Öê •ÖÖê ×¾Ö×¬Ö×¾Ö¹ý¨ü ×ÛÎúµÖÖÛú»ÖÖ¯Ö (×®Ö¾ÖÖ¸üÞÖ) ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö ×¾Ö¬ÖêµÖÛú, 2012 »ÖÖµÖÖ Æîü, ´Öï ˆÃÖÛêú

ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö ´Öë ÜÖ›ÌüÖ ÆæÓü…

µÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ŸÖÖê Æîü, µÖÆüÖÓ †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ¿Ö×ŒŸÖµÖÖÓ ³Öß Æïü, µÖÆü ŸÖÖê ÃÖ²Ö »ÖÖêÝÖ Ûú²Öæ»Ö

Ûú ü̧ŸÖê Æïü… ²ÖÖÆü ü̧ Ûêú ¤êü¿Ö ˆ®Ö ¿Ö×ŒŸÖµÖÖë Ûúß ´Ö¤ü¤ü Ûú ü̧ŸÖê Æïü, µÖÆü ³Öß ÃÖÆüß ²ÖÖŸÖ Æîü… 26/11 •ÖîÃÖê

ÆüÖ¤üÃÖê Æãü‹, ×•ÖÃÖ´Öë ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö ÛúÖ ›üÖµÖ¸êüŒ™ü ÆüÖ£Ö £ÖÖ, µÖÆü ³Öß Æü´Ö ´ÖÖ®ÖŸÖê Æïü… µÖÆüÖÓ ²ÖÖ ü̧-²ÖÖ¸ü

²Ö´Ö ÛúÖÓ›ü ÆüÖê ¸üÆêü Æïü… ¯ÖÓ•ÖÖ²Ö •ÖîÃÖê ¯ÖÏÝÖ×ŸÖ¿Öß»Ö ü̧Ö•µÖ ´Öë ŒµÖÖ Æãü†Ö, Æǘ Ö •ÖÖ®ÖŸÖê Æïü… ØÆüÃÖÖ ÛúÖ

´ÖÖÝÖÔ †¯Ö®ÖÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê ®ÖŒÃÖ»Ö¾ÖÖ¤üß Æü̧ ü ¾ÖŒŸÖ ¤êü¿Ö Ûúß Ã¾ÖÖ¬Öß®ÖŸÖÖ †Öî̧ ü ‹ÛúŸÖÖ ÛúÖê “Öî»Öë•Ö Ûú ü̧ŸÖê Æïü…

¤êü¿Ö Ûúß ÃÖß´ÖÖ†Öë ¯Ö ü̧ ³Öß ØÆüÃÖÖ“ÖÖ¸ü Ûú ü̧®Öê ¾ÖÖ»Öß ÛúÖê×¿Ö¿Ö ÆüÖê ¸üÆüß Æîü… ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü

±îú»ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ²ÖÖÆü̧ ü ÃÖê ¯ÖîÃÖÖ †ÖŸÖÖ Æîü… •ÖÖ»Öß ®ÖÖê™üÖë ÛúÖ ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü… µÖê ÃÖÖ¸üß

²ÖÖŸÖë Æïü, ‡ÃÖß×»Ö‹ µÖÆü ×¾Ö¬ÖêµÖÛú »ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü… 1967 Ûêú ÛúÖ®Öæ®Ö ´Öë †´Öë›ü´Öë™ü Ûú ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹

ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê ‡ÃÖê ü̧ÜÖÖ Æîü… ´Öï ‡ÃÖÛúÖ ¯ÖÆü»Öê ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö Ûú ü̧ŸÖÖ ÆæÓü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ¤êü¿Ö Ûúß ×Æü±úÖ•ÖŸÖ Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®Ö®ÖÖ, Ûú›ÌüÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®Ö®ÖÖ •Öºþ¸üß ³Öß Æîü…

»Öê×Ûú®Ö, ‡ÃÖ ×¾Ö¬ÖêµÖÛú Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ²ÖÆãüŸÖ ÃÖÖ ü̧ß NGOs,  intellectuals,  jurists,  exjudges  •ÖîÃÖê

»ÖÖêÝÖÖë ®Öê †Öî¸ü Ûãú”û Æü¤ü ŸÖÛú ´Öß×›üµÖÖ ®Öê ³Öß Ûú‡Ô ŸÖ¸üÆü Ûêú ¿ÖÛú ¯Öî¤üÖ ×Ûú‹ Æïü… ˆ®ÖÛúÖê ›ü̧ ü

»ÖÝÖŸÖÖ Æîü… ˆ®ÖÛúÖ ÛúÆü®ÖÖ Æîü ×Ûú ¤ü×»ÖŸÖ, †Ö×¤ü¾ÖÖÃÖß, ´Öã×Ã»Ö´Ö †Ö×¤ü »ÖÖêÝÖÖë Ûêú ‰ú¯Ö¸ü ‡ÃÖÛúÖ

‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö ÆüÖê •ÖÖ‹ÝÖÖ…

ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¬µÖõÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ¤êü¿Ö ´Öë ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ ü̧Ö•Ö Æîü, µÖÆü ²ÖÖŸÖ ÃÖ²Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûêú ¬µÖÖ®Ö ´Öë »ÖÖ®ÖÖ

²ÖÆãüŸÖ •Öºþ¸üß Æîü… ÛúÖ®Öæ®Ö ‹Ûú-ÃÖÖ ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, µÖÆü ŸÖÖê Æǘ Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ¯ÖÆü»Öê ÃÖê Æüß ´ÖÖ®ÖÖ Æîü…

•Ö²Ö ÃÖê ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö ²Ö®ÖÖ, ŸÖ²Ö ÃÖê µÖÆüÖÓ •ÖÖŸÖ-¯ÖÖŸÖ, ¬Ö´ÖÔ-Ø»ÖÝÖ, †Ö×¤ü ÛúÖ ³Öê¤ü ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ ŸÖ£ÖÖ ÃÖ²Ö

Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖ®Öæ®Ö ÃÖ´ÖÖ®Ö ÆüÖêÝÖÖ… »Öê×Ûú®Ö, •ÖÖê ‹êÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö Æïü, †´Ö»Ö Ûêú ¾ÖŒŸÖ ŒµÖÖ ˆ®ÖÛúÖ †´Ö»Ö

ÃÖÆüß œÓüÝÖ ÃÖê ÆüÖêŸÖÖ Æîü, µÖÆ ¤êüÜÖ®ÖÖ ³Öß ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ÛúÖ ÛúÖ´Ö Æîü, ‹êÃÖÖ ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü… ×ÃÖ´Öß, •Öî¿Ö-

‹-´ÖÖêÆǘ ´Ö¤ü, »Ö¿Ûú ü̧-‹-ŸÖîµÖ²ÖÖ ŸÖ£ÖÖ ®ÖŒÃÖ»Ö¾ÖÖ¤üß ÃÖÓÝÖšü®Ö ‹êÃÖê Æïü, •ÖÖê ØÆüÃÖÖ ¯Ö¸ü ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ Ûú¸üŸÖê Æïü…

ØÆüÃÖÖ ÃÖê ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ³Ö»ÖÖ ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ, µÖÆü ÃÖÆüß ²ÖÖŸÖ Æîü †Öî ü̧ ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ¸êü ´Öë Ûú›ÌüÖ

ÛúÖ®Öæ®Ö ÆüÖê®ÖÖ ²ÖÆãüŸÖ •Ö¹ý ü̧ß Æîü… •ÖÖê ®Öê×™ü¾Ö ™êü¸ü×¸ü•´Ö Æîü, ˆÃÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ³Öß ÃÖÖê“Ö®ÖÖ †Öî ü̧ ˆÃÖÛêú

‰ú¯Ö ü̧ šüßÛú œÓüÝÖ ÃÖê †´Ö»Ö ÆüÖê®ÖÖ ²ÖÆãüŸÖ •Öºþ ü̧ß Æîü… Æîü¤ü ü̧Ö²ÖÖ¤ü ´Öë ‹Ûú ´Ö×Ã•Ö¤ü ´Öë ²Ö´Ö ÛúÖÓ›ü Æãü†Ö

ŸÖ£ÖÖ ×¤ü»»Öß Ûúß ´Öë ´Ö×Ã•Ö¤ü ´Öë †Öî̧ ü †•Ö´Öȩ̂ ü ´Öë ‹êÃÖÖ Æãü†Ö… ‡ÃÖÛêú †»ÖÖ¾ÖÖ Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü Ûêú

´ÖÖ»ÖêÝÖÖÓ¾Ö, ®ÖÖÓ¤êü›Ìü, †Öî Ó̧üÝÖÖ²ÖÖ¤ü, ¯ÖãÞÖê, šüÖÞÖê, ¯Ö¸ü³Ö®Öß, ¯Ö¸üÞÖß, •ÖÖ»Ö®ÖÖ, ÝÖÖê†Ö, †Ö×¤ü Æü¸ü •ÖÝÖÆü •ÖÖê

²Ö´Ö ÛúÖÓ›ü Æãü‹, ¾Öê ˆ®ÆüÖë®Öê ×Ûú‹… µÖê ÛúÖ´Ö ×ÛúÃÖ®Öê ×Ûú‹, ‡ÃÖÛúß ³Öß ´ÖÖ»Öǽ ÖÖŸÖ »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ÆüÖê®Öß

•Öºþ¸üß Æîü… ´ÖÓ¡Öß ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ‹Ûú ¤ü±úÖ †Ö¯Ö ÃÖÖ¸êü †ÖÓÛú›Ìêü

Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ÃÖÖ´Ö®Öê ü̧ÜÖ®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûúß×•Ö‹…
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´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Öê×›ü¿ÖÖ ´Öë Ã™êü®Ö ÛúÖê ‡ÃÖ œÓüÝÖ ÃÖê ´ÖÖ¸üÖ ÝÖµÖÖ, »Öê×Ûú®Ö ˆÃÖÛúÖ ŒµÖÖ ±úÖµÖ¤üÖ Æãü†Ö?

¾ÖÆü ÛúÖî®Ö-ÃÖÖ ÃÖÓÝÖšü®Ö £ÖÖ, ×•ÖÃÖ®Öê ‹êÃÖÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ? ˆÃÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ŒµÖÖ Ûãú”û ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ? Ban

Ûú¸ü®Öê Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë †Ö¯Ö®Öê ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö ü̧ÜÖÖ Æîü… ´Öï ŸÖÖê ÛúÆæÓüÝÖÖ ×Ûú µÖÆüÖÓ •ÖÖê ³Öß communal  ÃÖÓÝÖšü®Ö

Æïü, •ÖÖê ³Öß †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÃÖÓÝÖšü®Ö Æïü, ˆ®ÖÛêú ‰ú¯Ö ü̧ ban  »ÖÝÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹… ‹êÃÖÖ Æüß ´Öȩ̂ üÖ ×¾Ö“ÖÖ ü̧ Æîü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ¯Öæ̧ üß ŸÖ ü̧Æü ÃÖê secularism  ¯Ö ü̧ ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ü̧ÜÖŸÖÖ ÆæÓü, »Öê×Ûú®Ö •ÖÖê ‡ÃÖ ¯Ö ü̧ ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ

®ÖÆüà ü̧ÜÖŸÖê Æïü †Öî̧ ü Æü̧ ü ÃÖ´ÖµÖ ÝÖ›Ìü²Ö›Ìüß Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ˆ®ÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ŒµÖÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü? Æǘ ÖÖ ȩ̂ü

µÖÆüÖÓ ÃÖ®ÖÖŸÖ®Ö ¬Ö´ÖÔ ÃÖÓÝÖšü®Ö Æîü, •ÖÖê Æü¸ü ×¤ü®Ö ÝÖ›Ìü²Ö›Ìüß Ûú¸üŸÖÖ Æîü… ²ÖÖ²ÖÖ ÃÖÖÆêü²Ö †´²Öê›üÛú¸ü †Öî¸ü

•µÖÖê×ŸÖ²ÖÖ ±ãú»Öê Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ²ÖÖŸÖë Ûú¸üŸÖê Æïü †Öî ü̧ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ²ÖÖŸÖë Ûú ü̧ŸÖê Æïü… Ûú‡Ô ®ÖêŸÖÖ

‹êÃÖê Æïü, •ÖÖê ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ²ÖÖê»ÖŸÖê ÃÖ´ÖµÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ÛúÆü Ûú ü̧ ®ÖÆüà ²ÖÖê»ÖŸÖê Æïü, ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹

²ÖÆãüŸÖ ÝÖÓ¤üß ³ÖÖÂÖÖ ÛúÖ ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ×•ÖÃÖÛúÖ ´Öï µÖÆüÖÓ ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö ®ÖÆüà Ûú ü̧ ÃÖÛúŸÖÖ ÆæÓü †Öî̧ ü

®Ö ²ÖÖÆü̧ ü ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Ûú ü̧ ÃÖÛúŸÖÖ ÆæÓü ŸÖ£ÖÖ †Öî ü̧ŸÖÖë Ûêú ÃÖÖ´Ö®Öê ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö Ûú ü̧®ÖÖ ³Öß ÝÖî̧ ü ¾ÖÖ×•Ö²Ö Æîü…

‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü Ûúß ³ÖÖÂÖÖ ÛúÖ ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü… ÃÖÖ¬¾Öß ¯ÖÏ–ÖÖ ÛúÖ ÃÖÓÝÖšü®Ö ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Æîü? ˆÃÖÛêú

‰ú¯Ö¸ü ban  »ÖÝÖÖµÖÖ •ÖÖ‹… ×¾ÖÀ¾Ö ×Æü®¤æü ¯Ö× ü̧ÂÖ¤ü, ×•ÖÃÖÛêú »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ®ÖÖÓ¤êü›Ìü ´Öë ÝÖ›Ìü²Ö›Ìüß Ûúß… ®ÖÖÓ¤êü›Ìü

´Öë ²Ö´Ö ÛúÖÓ›ü Æãü†Ö, ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ŒµÖÖ Æãü†Ö? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

SHRI  PIYUSH  GOYAL  (Maharashtra):  Sir,  how  is  he  raising  that?  How  can  he

blame  an  organization?

SHRI  HUSAIN  DALWAI  :  Why  not?  You  have  named  it.

DR.  BHALCHANDRA  MUNGEKAR  (Nominated):  It  is  his  observation.  He  is

giving  information.

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  How  can  he  raise  the  name  of  an  organisation?  Which

court  of  law  has  said  that?  You  cannot  name  an  organisation.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.  M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please

listen  to  me.  We  will  remove  whatever  is  unparliamentary.

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  Let  him  place  on  record  which  court  of  law  has  said

that.

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ´ÖÆüÖê¤üµÖ, µÖê ˆ®Ö ÃÖÓÝÖšü®ÖÖë ÛúÖ ®ÖÖ´Ö »Öê ¸üÆêü Æïü, •ÖÖê ÃÖÓÝÖšü®Ö

¸üÖÂ™Òü¾ÖÖ¤üß ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ÛúÖ´Ö Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü, ×•Ö®ÖÛúß ×ÛúÃÖß ³Öß ŸÖ ü̧Æü ÃÖê, ×ÛúÃÖß ³Öß ºþ¯Ö ´Öë ÛúÆüà

³Öß involvement  Ûúß ²ÖÖŸÖ ×ÛúÃÖß ÛúÖê™Ôü ®Öê ®ÖÆüà ÛúÆüß Æîü, ˆ®ÖÛúÖê µÖ×¤ü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÃÖÓÝÖšü®Ö Ûêú

ÃÖÖ£Ö •ÖÖê›ÌëüÝÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... µÖÆü ÛúÖ®Öæ®Ö †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

DR.  BHALCHANDRA  MUNGEKAR:  He  is  expressing  his  views.

...(Interruptions)...

Government Bills



[RAJYA SABHA]304

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.  M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  You  made

your  point.  We  will  go  through  the  records  and  then  expunge  it.  Don't  worry.

...(Interruptions)...  We  will  go  through  the  records  and  we  will  go  by  the  rules.

...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö (×²ÖÆüÖ¸ü): ÃÖ¸ü, µÖê †¯Ö®ÖÖ ×¾Ö“ÖÖ¸ü ¸üÜÖ ¸üÆêü Æïü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.  M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please

cooperate  with  me.  We  have  to  complete  it.

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ÃÖ¸ü, ‡´ÖÖ®Öß ÃÖÖ¾Ö¸üÛú¸ü ®Öê "Outlook"  ´Öë ÜÖã»Öê†Ö´Ö †ÖÅ¾ÖÖ®Ö ×ÛúµÖÖ Æîü ×Ûú

Æü´Ö ²Ö´Ö ÛúÖÓ›ü Ûú¸ëüÝÖê… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.  M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Kindly

come  to  the  point.  Don't  make  it  controversial.

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ÃÖ¸ü,

"Æü´Ö †ÖÆü ³Öß ³Ö¸üŸÖê Æïü, •ÖÖê ŸÖÖê •ÖÖŸÖê Æïü ²Ö¤ü®ÖÖ´Ö,

¾Öê ÛúŸ»Ö ³Öß Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ŸÖÖê “Ö“ÖÖÔ ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖß…"

†Ö¯Ö “Ö“ÖÖÔ ³Öß ®ÖÆüà Ûú ü̧®Öê ¤êüŸÖê Æïü… ´Öï µÖÆü ®ÖÆüà ÛúÆæÓüÝÖÖ, ×²Ö»Ûãú»Ö ®ÖÆüà ÛúÆæÓüÝÖÖ ×Ûú †ÝÖ¸ü

ÛúÖê‡Ô ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß Æîü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖê ”ûÖê›Ìü ¤üß×•Ö‹… ‹êÃÖÖ ×²Ö»Ûãú»Ö ®ÖÆüà ÛúÆæÓüÝÖÖ… ˆÃÖÛúÖê ÃÖ•ÖÖ

ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹, ‡ÃÖß ŸÖ¸üÆü ÃÖê †Ö¯ÖÛúÖê ³Öß ‹Ûú ¯ÖÖê•Öß¿Ö®Ö »Öê®ÖÖ ²ÖÆãüŸÖ •Öºþ¸üß Æîü… ´Öï †Ö¯ÖÛêú

´ÖÖ»Öæ´ÖÖŸÖ Ûêú ×»Ö‹ ²ÖŸÖÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †ÝÖ ü̧ ÛúÖê‡Ô ÃÖ““ÖÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü, ŸÖÖê ¾ÖÆü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÆüÖê ®ÖÆüà

ÃÖÛúŸÖÖ Æîü…

"´Ö®ÖË ÛÌúŸ»Ö ®Ö±úÃÖ®ÖË ²Öß ÝÖÖî ü̧ß,

®ÖŒÃÖß®Ö †Öî±úÃÖÖ¤üß ±úß»Ö,

†¸ü¤üß ±úÛËú†®®Ö´ÖÖ

ÛúŸ»Öê ®ÖÖÃÖ •Ö´Öß†Ö…"

†ÝÖ ü̧ ‹Ûú ²ÖêÝÖã®ÖÖÆü †Ö¤ǘ Öß ´ÖÖ ü̧Ö •ÖÖŸÖÖ Æîü, ŸÖÖê ¯Öæ̧ üß ‡ÓÃÖÖ×®ÖµÖŸÖ ´ÖÖ ü̧ß •ÖÖŸÖß Æîü, ‹êÃÖÖ Ûãú ü̧Ö®Ö

¿Ö¸üß±ú ´Öë ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ Æîü… †Ö•Ö ´Öï †Ö¯ÖÛúÖê µÖÖ¤ü ×¤ü»ÖÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ´ÖÖî»ÖÖ®ÖÖ ´ÖÆǘ Öæ¤ü

´Ö¤ü®Öß ÃÖÖÆü²Ö ®Öê ¯ÖÖÓ“Ö-¯ÖÖÓ“Ö »ÖÖÜÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûêú ´Öê»Öê ×»Ö‹ †Öî̧ ü ˆ®ÖÛúÖê ÛúÆüÖ ×Ûú ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûúß

²ÖÖŸÖ ×²Ö»Ûãú»Ö ®ÖÆüà ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹… •ÖÖê ‹êÃÖÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ˆ®ÖÛúÖê Æü´Ö ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ®ÖÆüà ´ÖÖ®ÖŸÖê Æïü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ÃÖ¢ÖÖ ¯ÖõÖ Ûêú ÃÖ¤üÃµÖ Ûêú «üÖ ü̧Ö ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß

•ÖÖ ¸üÆüß Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... µÖÆü ×Æü®¤æü †Öî̧ ü ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ÛúÖ ¯ÖÏ¿®Ö ®ÖÆüà Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Nothing

will  go  on  record ...(Interruptions)...  Kindly  please  sit  down ...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: *

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: *

ÁÖß ¯ÖßµÖæÂÖ ÝÖÖêµÖ»Ö: *

ÁÖß ¾Öß.¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö¤ü®ÖÖî̧ ü: *

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please  sit

down ...(Interruptions)...  Please  sit  down ...(Interruptions)...  Singhji,  Nothing  will  go

on  record ...(Interruptions)...  Please  hear  me...(Interruptions)...  If  you  want  what

you  say  to  go  on  record,  kindly  sit  down.  When  I  give  you  a  chance,  you  make

your  point  and  then  it  will  be  recorded ...(Interruptions)...  Why  interruptions?

...(Interruptions)...  Please  sit  down...(Interruptions)...

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA:  Sir,  by  brining  Hindu,  Muslim.  Christian  and

Sikh,  they  feel  that  all  Muslims  are  terrorists  and  that  is  why  they  are  going  to

say  like  that ...(Interruptions)...  You  are  putting  us  into  a  very  awkward  situation

...(Interruptions)...  You  say  that  the  Bill  is  going  to  be  against  the  Muslims  and

Muslims  are  all  terrorists ...(Interruptions)...

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ‡ÃÖ´Öë ×ÛúÃÖß Ûúß ‡•ÖÖ•ÖŸÖ Ûúß •Öºþ¸üŸÖ ®ÖÆüà Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

DR.  NAJMA  A.  HEPTULLA:  Why  is  he  talking  about  Hindus  like  that?

...(Interruptions)...

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ÃÖ ü̧, ´Öï µÖÆüÖÓ ×Æü®¤æü-´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ®ÖÆüà Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´Öï Æǘ Öê¿ÖÖ

‡®ÖÛúÖê ‹Ûú Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú ü̧ŸÖÖ ¸üÆüÖ ÆæÓü, ‡®ÖÛêú •ÖîÃÖÖ ´Öï Ûú³Öß ®ÖÆüà Ûú¸üŸÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Madam,

you  have  made  your  point ...(Interruptions)...

ÁÖß ŸÖÖ×¸üÛú †®Ö¾Ö¸ü (´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü): ˆ®ÆüÖë®Öê Ûêú¾Ö»Ö µÖÆü ÛúÆüÖ ×Ûú Ûãú¸üÖ®Ö ¿Ö ü̧ß±ú ´Öë ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ Ûúß

‡•ÖÖ•ÖŸÖ ×²Ö»Ûãú»Ö ®ÖÆüà Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ˆ®ÆüÖë®Öê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê Ã¯ÖÂ™ü ×ÛúµÖÖ Æîü… ˆ®ÆüÖë®Öê ÛúÖê‡Ô

†Ö¯Ö×¢Ö•Ö®ÖÛú ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà ÛúÆüß Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ¬Ö´ÖÔ Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ˆ®ÆüÖë®Öê Ã¯ÖÂ™üßÛú¸üÞÖ ×¤üµÖÖ Æîü…

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ÛúÖ ¬Ö´ÖÔ ÃÖê ˆ®ÖÛúÖ ÛúÖê‡Ô ŸÖÖ»»ÖãÛú ®ÖÆüà Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ´Öê ü̧Ö †Ö×ÜÖ¸ü ÛúÖ ´Öã§üÖ µÖÆü Æîü ×Ûú ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

*Not  recorded.
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THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):

Mr.  Dalwai,  hear  me.  Time  allotted  to  you  is  already  over,  even  though  your  party

has  sufficient  time.  We  have  already  adjusted  the  time.  So,  kindly  conclude  it.

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ´Öê¸üÖ µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ Æîü ×Ûú µÖÆü ÛúÖ®Öæ®Ö ×ÛúÃÖÛêú ÆüÖ£Ö ´Öë ¤êü®Öê ¾ÖÖ»Öê Æïü…

¯Öã×»ÖÃÖ ‡ÃÖÛúÖ ‡´¯»Öß´Öë™êü¿Ö®Ö Ûú ü̧®Öê ¾ÖÖ»Öß Æîü… ŒµÖÖ ¯Öã×»ÖÃÖ ÃÖêŒµÖã»Ö ü̧ Æîü? ¯Öã×»ÖÃÖ ×•ÖÃÖ œÓüÝÖ ÃÖê ÛúÖ´Ö

Ûú ü̧ŸÖß Æîü, ´Öã́ ²Ö‡Ô Ûêú šüÖÞÖê ´Öë †Ö•Ö ‹Ûú ¯Öã×»ÖÃÖ †Öò×±úÃÖ¸ü, •ÖÖê Ûú×´Ö¿®Ö ü̧ Æïü, ®Öê ‹Ûú ÛúÖò»Öê•Ö ´Öë

»Ö›Ìü×ÛúµÖÖë Ûêú ÃÖÖ´Ö®Öê µÖÆü ÛúÆüÖ ×Ûú †ÝÖ ü̧ ÛúÖê‡Ô †Ö¯ÖÛúÖê ŸÖÛú»Öß±ú ¤êüŸÖÖ Æîü ŸÖÖê ˆÃÖÛúß †ÖÓÜÖÖë ´Öë

×´Ö“ÖÔ ÛúÖ ¯ÖÖˆ›ü̧ ü ›üÖ×»Ö‹… ŸÖÖê ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûúß ¯ÖÖê×•Ö¿Ö®Ö ¬µÖÖ®Ö ´Öë ü̧ÜÖŸÖê Æãü‹ ‡ÃÖÛúÖ ‡´¯»Öß´Öë™êü¿Ö®Ö

Ûú¸üŸÖê ¾ÖŒŸÖ ÛúÖê‡Ô Ûú´Öê™üß ²Ö®ÖÖ®Öß “ÖÖ×Æü‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  OK,  thank

you,  Please  sit  down ...(Interruptions)...

ÁÖß ÆãüÃÖî®Ö ¤ü»Ö¾Ö‡Ô: ÃÖ¸ü, »ÖÖÃ™ü ´Öë,

In  view  of  the  above,  I  earnestly  request  the  Government  to  implement  this

legislation  with  utmost  care  and  caution  objectively  and  transparently  to  punish  all

individual  and  forces  that  create  communal  disharmony  or  any  kind  of  terrorist

activity,  whether  foreign  or  native.  "ŸÖÖ ü̧ßÜÖ Ûêú ¯Ö®®ÖÖë ®Öê ¾ÖÆü ¤üÖî ü̧ ³Öß ¤êüÜÖÖ Æîü, »Ö´ÆüÖë ®Öê

ÜÖŸÖÖ Ûúß £Öß ÃÖ×¤üµÖÖë ®Öê ÃÖ•ÖÖ ¯ÖÖ‡Ô Æîü" £ÖïŒµÖæ ¾Öî¸üß ´Ö“Ö…

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Now,

Shri  Sabir  Ali.  Kindly  confine  yourself  within  two  minutes.  We  have  to  finish  this

business  quickly,  so  that  all  the  hon.  Members  will  get  the  benefit  of  speaking  on

this ...(Interruptions)...  Please  cooperate  with  us.  Please  do  not  waste  the  time.

Please  do  not  waste  the  time.

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD  (Bihar):  Sir,  everyone  has  got  the  right  to

make  his  or  her  views.  We  respect  that.  But,  there  is  a  Bill  under  consideration

which  the  Government  is  trying  to  improve  for  rightful  measure,  because  the

scourge  of  terrorism  is  certainly  afflicting  the  country.  I  think,  we  have  to  avoid

any  kind  of  bitter  expression  which  is  beyond  the  scope  of  the  Bill.  In  fact,  two

hon.  speakers  from  BJP  confined  to  that.  I  would  request  all  of  us  to  confine  to

that.  Otherwise  ¤üÖê®ÖÖë ŸÖ¸ü±ú ÛúÆü®Öê ÛúÖê ŸÖÖê ²ÖÆãüŸÖ Æîü…  Atleast,  we  will  have  to  take  care.

ÁÖß ÃÖŸµÖ¾ÖÎŸÖ “ÖŸÖã¾Öì¤üß (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ÃÖ¸ü, ´Öã—Öê ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ÃÖê ×ÃÖ±Ôú ‡ŸÖ®ÖÖ ÛúÆü®ÖÖ Æîü ×Ûú

•ÖÖê ²ÖÖŸÖ †Ö¯Ö Æü´Öë ÛúÆüŸÖê Æïü, ŸÖÖê £ÖÖê›ÌüÖ †¯Ö®Öß ŸÖ¸ü±ú ³Öß ÜµÖÖ»Ö ¸ü×ÜÖ‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ÃÖã×®Ö‹,

´Öȩ̂ üß ²ÖÖŸÖ ÃÖã®Ö »Öß×•Ö‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´Öï µÖÖ¤ü ×¤ü»ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆ ü̧ÆüÖ ÆæÓü ×Ûú ´ÖãÜŸÖÖ ü̧ †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß

³ÖÖ‡Ô †¯Ö®ÖÖ ³ÖÖÂÖÞÖ ¤êüŸÖê ÃÖ´ÖµÖ †Ö¯Ö®Öê Ûú‡Ô ×´Ö×®ÖÃ™üÃÖÔ ÛúÖ Æü¾ÖÖ»ÖÖ ×¤üµÖÖ, Ûú‡Ô ¯ÖÖò×»Ö×™üÛú»Ö ¯ÖÖ™üá•Ö

ÛúÖ Æü¾ÖÖ»ÖÖ ×¤üµÖÖ… ˆ®ÖÛúÖ Æü¾ÖÖ»ÖÖ ¤êüÛú¸ü ˆ®Ö ¯Ö¸ü allegations  ³Öß »ÖÝÖÖ‹, ˆ®ÖÛêú ¿ÖÖ×´Ö»Ö ÆüÖê®Öê
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Ûúß ²ÖÖŸÖ ³Öß ÛúÆüß… ŸÖÖê •Ö²Ö †Ö¯Ö ÛúÆü ü̧Æêü £Öê ŸÖ²Ö ŸÖÖê šüßÛú £ÖÖ †Öî̧ ü •Ö²Ö ¾ÖÆü Ûãú”û ÛúÆü ü̧Æêü

Æïü ŸÖÖê ÝÖ»ÖŸÖ Æîü… †ÝÖ̧ ü ÝÖ»ÖŸÖ Æîü ŸÖÖê ¤üÖê®ÖÖë ŸÖ ü̧±ú ÝÖ»ÖŸÖ Æîü †Öî̧ ü šüßÛú Æîü ŸÖÖê ¤üÖê®ÖÖë ŸÖ¸ü±ú šüßÛú

Æîü…

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Your

Deputy  Leader  has  already  spoken,  please  sit  down. ...(Interruptions)...  Please

cooperate. ...(Interruptions)...  I  gave  chance  to  all. ...(Interruptions)...  There  need

not  be  argument  once  again. ...(Interruptions)...

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  We  are  cooperating  with  the  Government.

The  Government  has  to  create  the  right  environment. ...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖãÜŸÖÖ¸ü †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß: ÃÖ¸ü, †ÝÖ¸ü ´Öï®Öê †»Ö ÛúÖµÖ¤üÖ ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»ÖµÖÖ, †ÝÖ¸ü •Öî¿Ö ‹

´ÖÖêÆǘ ´Ö¤ü ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»ÖµÖÖ, »Ö¿Ûú¸ü ‹ ŸÖîµÖ²ÖÖ ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»ÖµÖÖ ŸÖÖê ¾Öê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß Æïü, µÖÆü ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü

³Öß ÛúÆü ü̧Æüß Æîü, ¤êü¿Ö ³Öß ÛúÆü ¸üÆüÖ Æîü, ‡ÃÖ´Öë ×ÛúÃÖß ÛúÖê ŒµÖÖ †Ö¯Ö×¢Ö Æîü?

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please  sit

down,  it  is  okay.  You  made  your  point,  kindly  sit  down. ...(Interruptions)...

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö ü̧ †»Öß (×²ÖÆüÖ¸ü): ÃÖ ü̧, ×›ǖ ™üß “ÖêµÖ¸ǘ Öî®Ö ÃÖÖÆü²Ö, ´Öï •Ö²Ö ²ÖÖê»Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÜÖ›ÌüÖ Æãü†Ö

ŸÖÖê †Ö¯Ö®Öê ¤üÖê ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ restriction  »ÖÝÖÖ ×¤üµÖÖ, ´Öï †Ö¯ÖÃÖê ´ÖÖ•ÖÌ ü̧ŸÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ÛúÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú

´Öã—Öê Ûú´Ö-ÃÖê-Ûú´Ö 5-7 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ •Öºþ¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹…

´Öï ‡ÃÖ †´Öë›ü´Öë™ü ×²Ö»Ö ¯Ö¸ü †Ûú×»ÖµÖŸÖ Ûúß concern  ÃÖê †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ¿Öãºþ Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ

ÆæÓü… †Ö•Ö Ûúß †Ûú×»ÖµÖŸÖ Ûúß †Öê ü̧ ÃÖê ‹Ûú ¿Öȩ̂ ü ÛúÖÓÝÖÏê×ÃÖµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ Æîü, "ˆÃÖ ²Öê¾Ö±úÖ

¯Ö ü̧ ÛîúÃÖê ´Öï, Ûú¸üŸÖÖ ®Ö ‹ŸÖ²ÖÖ¸ü, ˆÃÖ ²Öê¾Ö±úÖ Ûêú “ÖêÆü ȩ̂ü ¯Ö¸ü “ÖêÆü¸üÖ ¾Ö±úÖ ÛúÖ £ÖÖ…"

ÃÖ¸ü, ´Öï †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ¿Öãºþ Ûú ü̧ŸÖê Æãü‹ †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ

×²Ö»Ö ´Öë ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö Ûúß •Öºþ¸üŸÖ ®ÖÆüà £Öß… †³Öß ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ×•ÖŸÖ®Öê ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®Öê Æïü, ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ

ÆæÓü ×Ûú †ÝÖ̧ ü ˆ®ÖÛúÖê šüßÛú ÃÖê ®ÖÖ×±úÌ•Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹, ŸÖÖê ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ÛúÖê‡Ô ³Öß ‹êÃÖê •Ö ü̧Ö‡´Ö ®ÖÆüà

Æïü, ÛúÖê‡Ô ‹êÃÖÖ ´Öã×»•Ö´Ö ®ÖÆüà Æîü, ×•ÖÃÖê ”ûÖê›ÌüÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ ÆüÖê, »Öê×Ûú®Ö •Ö²Ö ÛúÖê‡Ô †´Öë›ü´Öë™ü †ÖŸÖß

Æîü, •ÖîÃÖê "¯ÖÖê™üÖ" †ÖµÖÖ "™üÖ›üÖ" †ÖµÖÖ †Öî ü̧ ¤êü¿Ö Ûêú ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ¯Ö ü̧ •ÖÖê •Öã»´Ö œüÖ‹ ÝÖ‹,

ˆ®ÖÛêú †ÖÓÛú›Ìêü ÃÖ¤ü®Ö ´Öë Œ¾Öî¿“Ö®Ö Ûêú «üÖ ü̧Ö ¯Öæ”êû ÝÖ‹, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ ŒµÖÖ •Ö¾ÖÖ²Ö †ÖŸÖÖ Æîü, ´Öï µÖÆüÖÓ

²ÖŸÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… ´Öȩ̂ êü «üÖ ü̧Ö ¯Öæ”êû ÝÖ‹ Œ¾Öî¿“Ö®Ö ÛúÖ ®Ö´²Ö ü̧ ‹Ûú £ÖÖ, ×•ÖÃÖ ¯Ö ü̧ ÝÖéÆü ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ «üÖ ü̧Ö

×¤ü‹ ÝÖ‹ †ÖÓÛú›Ìêü “ÖÖïÛúÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê £Öê… ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¬µÖõÖ •Öß, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ²Ö›Ìêü †±úÃÖÖêÃÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö

ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë •Ö²Ö ÃÖ¤ü®Ö ´Öë †ÖÓÛú›Ìêü ¯Öê¿Ö ×Ûú‹ •ÖÖŸÖê Æïü, ŸÖÖê ¾Öê * ÆüÖêŸÖê

Æïü… ´Öï ¤üÖêÆü̧ üÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ¾Öê * ÆüÖêŸÖê Æïü… ´Öã—Öê †ÖÓÛú›Ìêü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ×Ûú ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ×ÛúŸÖ®Öê ´Öã×Ã»Ö´Ö

®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ²ÖÝÖî̧ ü ÃÖ²ÖæŸÖ Ûêú ×ÝÖ¸ü°ŸÖÖ¸ü ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ…

*Expunged  as  ordered  by  the  Chair.
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THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  If  it  is

unparliamentary,  it  will  be  expunged.

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö ü̧ †»Öß: ÃÖ ü̧, ˆÃÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ´Öë £ÖÖ ×Ûú 51 Æü•ÖÖ ü̧ ´Öã×Ã»Ö´Ö ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ¯ÖÛú›ÌüÖ ÝÖµÖÖ

•ÖÖê×Ûú †Ó›ü̧ ü ™ÒüÖµÖ»Ö Æïü †Öî̧ ü 4 ÃÖÖ»Ö ÃÖê 14 ÃÖÖ»Ö ŸÖÛú •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü Æïü… ˆ®ÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë šüßÛú

ÃÖê ÛúÖµÖÔ¾ÖÖÆüß ®ÖÆüà Ûúß ÝÖµÖß †Öî̧ ü ®Ö ˆ®Æëü •Ö´ÖÖ®ÖŸÖ ×´Ö»Öß, »Öê×Ûú®Ö ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö Ûêú »ÖßØ›üÝÖ †ÜÖ²ÖÖ ü̧

®Öê †¯Ö®Öß ×¸ǖ ÖÖê™Ôü ´Öë ÛúÆüÖ ×Ûú 1,02,662 ´Öã×Ã»Ö´Ö ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ¯ÖÛú›ÌüÖ ÝÖµÖÖ ×•Ö®ÖÛúÖ ÛúÖê‡Ô •Öã´ÖÔ

®ÖÆüà £ÖÖ… ÃÖ¸ü, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‹êÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö ´ÖŸÖ

»ÖÖ‡‹, ‹êÃÖê †´Öë›ü´Öë™ËüÃÖ Ûúß •Öºþ¸üŸÖ ®ÖÆüà Æîü, ×•Ö®ÖÃÖê ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú ‹Ûú-“ÖÖî£ÖÖ‡Ô ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë Ûúß

´ÖÖ®Ö×ÃÖÛúŸÖÖ ¯Ö¸ü µÖÆü †ÃÖ ü̧ •ÖÖ‹ ×Ûú ¾Öê †ÃÖã̧ ü×õÖŸÖ Æïü… †Ö¯Ö ¯Öã×»ÖÃÖ Ûêú ÆüÖ£Ö ´Öë ‹êÃÖê †×ÜŸÖµÖÖ ü̧ÖŸÖË

®Ö ¤ëü ×Ûú ´ÖÖÃÖǽ Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ²ÖÝÖî̧ ü Ûãú”û ÛúÆêü, ²ÖÝÖî ü̧ ÝÖ»ÖŸÖß, ²ÖÝÖî̧ ü illegal  ÛúÖµÖÖí Ûêú ¯ÖÛú›Ìü ×»ÖµÖÖ

•ÖÖ‹ †Öî̧ ü 180 ×¤ü®Ö ²ÖÝÖî ü̧ ×ÛúÃÖß ÃÖ²ÖæŸÖ Ûêú •Öê»Ö Ûúß ÃÖ»ÖÖÜÖÖë Ûêú ¯Öß”êû œüÛêú»Ö ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹…

ÃÖ ü̧, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆüÖÓ ¯Ö ü̧ ÆüÖế Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü̧ ü ÃÖÖÆü²Ö ²Öîšêü Æãü‹

Æïü, ˆ®ÖÛúÖê ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûúß †Ûú×»ÖµÖŸÖ Ûêú •Ö•ÖÌ²ÖÖŸÖ ÛúÖê †Öî¸ü ˆÃÖÛêú ›ü¸ü ÛúÖê, •ÖÖê •ÖÖµÖ•Ö Æîü,

ÃÖ´Ö—Ö®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹… ‡ÃÖ×»Ö‹ ´Öï ÛúÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê †Ö¯Ö ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öê »Öß×•Ö‹, µÖÖ ×±ú ü̧ ‡ÃÖ

×²Ö»Ö ÛúÖê ÃÖ×´Ö×ŸÖ Ûêú ¯ÖÖÃÖ ³Öê×•Ö‹, •ÖÖê ‡ÃÖÛúß šüßÛú ÃÖê •ÖÖÓ“Ö-¯Ö›ÌüŸÖÖ»Ö Ûú¸êü †Öî̧ ü ×±ú ü̧ ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü

†ÝÖ ü̧ ‡ÃÖ †´Öë›ü´Öë™ü Ûêú †Ó¤ü¸ü †´Öë›ü´Öë™ü Ûúß •Öºþ¸üŸÖ ÆüÖê, ŸÖÖê †Ö¯Ö ˆÃÖê Ûú ü̧ ÃÖÛëú… †Ö•Ö ˆ®Ö

»ÖÖêÝÖÖë ´Öë ‹Ûú ÜÖÖî±ú Æîü, ¾Öê µÖÆü ÃÖã®ÖÛú ü̧ ÜÖÖî±ú ÜÖÖ ¸üÆêü Æïü ×Ûú Ûú»Ö Æü´ÖÖ ü̧Ö ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ? ‹Ûú

²ÖãùüÖ ²ÖÖ¯Ö †¯Ö®Öê ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®Ö ²Öê™êü Ûêú ×»Ö‹ ÃÖÖê“Ö ¸üÆüÖ Æîü ×Ûú Ûú»Ö ¸üÖÃŸÖê “Ö»ÖŸÖê ˆÃÖê ÛúÖê‡Ô ¯Öã×»ÖÃÖ

¯ÖÛú›Ìü Ûú¸ü, ²ÖÝÖî ü̧ ×ÛúÃÖß ÃÖ²ÖæŸÖ Ûêú, ÛúÆüà •Öê»Ö ´Öë ®Ö ›üÖ»Ö ¤êü…

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Okay;

thank  you  very  much.  You  have  made  your  point.  I  have  already  given  you  more

time  than  what  was  allotted  to  you.

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö ü̧ †»Öß: ÃÖ ü̧, ´Öï ×ÃÖ±Ôú ¤üÖê-ŸÖß®Ö ²ÖÖŸÖë †Öî̧ ü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… ´Öï ²ÖÆãüŸÖ ¾ÖŒŸÖ ®ÖÆüà

»ÖæÓÝÖÖ, Ûú®Œ»Öæ›ü Ûú ü̧ ¤æÓüÝÖÖ… ´Öï ´ÖÓ¡Öß •Öß ÛúÖê ´Ö¿Ö×¾Ö¸êü Ûêú ŸÖÖî ü̧ ¯Ö ü̧ ‹Ûú ¿Öȩ̂ ü Ûêú ÃÖÖ£Ö µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ

“ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú–

ÃÖã®ÖÖ Æîü ÃÖÖÓ¯Ö ³Öß ¯Ö»ÖŸÖê Æïü †ÖÃŸÖß®ÖÖë ´Öë,

Æü´Öê¿ÖÖ —ÖÖÓÛúŸÖê ¸ü×Æü‹ÝÖÖ †ÖÃŸÖß®ÖÖë ÛúÖê…

ÃÖ ü̧, ´Öï ²ÖÆãüŸÖ Ûãú”û ®Ö ÛúÆü Ûú ü̧ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ®ÖÆüà, ˆ®ÖÛêú ²Öß“Ö ‹êÃÖê »ÖÖêÝÖ Æïü, ŸÖ³Öß ‡ÃÖß

ŸÖ¸üÆü ÛúÖ ×²Ö»Ö †ÖŸÖÖ Æîü… ´Öï ˆ®ÖÛêú ²Öß“Ö Ûêú »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü, ×ÛúÃÖß ¯ÖÖ™üá Ûúß ²ÖÖŸÖ

®ÖÆüà Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü…

ÃÖ¸ü, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öê

»Öß×•Ö‹ †Öî ü̧ ‹êÃÖê »ÖÖêÝÖ •ÖÖê †Ö¯ÖÛúÖê †ÖÓÜÖ ´ÖæÓ¤ü Ûú ü̧ Ûêú ×ÃÖµÖÖÃÖŸÖ ´Öë »ÖÖŸÖê Æïü, ×•Ö®ÖÛêú ¾ÖÖê™ü ¯Ö ü̧

†Ö¯Ö ÆãüÛæú´ÖŸÖ ´Öë ÛúÖµÖ´Ö Æïü, Ûú´Ö ÃÖê Ûú´Ö ˆ®ÖÛúÖê ³Öß ×¤ü»ÖÖÃÖÖ ¤êü®Öê ÛúÖ, ˆ®ÖÛúÖê ´Ö•Ö²ÖæŸÖß ¤êü®Öê ÛúÖ,
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ˆ®ÖÛúÖê ´ÖãÃŸÖêÆüÛú´Ö ²Ö®ÖÖ®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûúß×•Ö‹, ®Ö ×Ûú ˆ®ÖÛúÖê ›ü̧ üÖ®Öê ÛúÖ ‹êÃÖÖ ÛúÖ®Öæ®Ö »ÖÖ‡‹, ×•ÖÃÖÃÖê

ÃÖÆǘ Öê Æãü‹ †¯Ö®Öê ‘Ö¸ü ´Öë ²Öîšêü ¸üÆëü… ‡ÃÖß Ûêú ÃÖÖ£Ö ´Öï †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ÜÖŸ´Ö Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü… ²ÖÆãüŸÖ-²ÖÆãüŸÖ

¿Öã×ÛÎúµÖÖ, •ÖÖê †Ö¯Ö®Öê ´Öã—Öê ²ÖÖê»Ö®Öê ÛúÖ ´ÖÖîÛúÖ ×¤üµÖÖ…

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):

Shri  Mohammed  Adeeb. ...(Interruptions)...  Allow  him  to  speak. ...(Interruptions)...

THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS

(SHRI  R.P.N.  SINGH):  Sir,  I  have  one  clarification.  ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ ®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú ˆ®ÖÛêú

ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Ö ü̧ ÆüÖê´Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü̧ üß ®Öê ÝÖ»ÖŸÖ †ÖÓÛú›Ìêü ×¤ü‹ Æïü… ´Öï ²Ö›Ìêü Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü

×Ûú Æǘ Ö®Öê •ÖÖê ˆ®ÖÛêú Œ¾Öê¿“Ö®Ö ÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ £ÖÖ, ×²Ö»Ûãú»Ö ÃÖÆüß †ÖÓÛú›ÌüÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö ×¤üµÖÖ £ÖÖ…

†ÝÖ¸ü ˆ®ÖÛúÖê ÛúÖê‡Ô ÝÖ»ÖŸÖ±úÆü´Öß £Öß, ŸÖÖê ÆüÖˆÃÖ Ûêú ÃÖÖ´Ö®Öê ˆ®ÖÛúÖê »ÖÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ £ÖÖ…

ÁÖß ÃÖÖ×²Ö¸ü †»Öß: ÃÖ¸ü, ´Öê¸êü ¯ÖÖÃÖ †ÖÓÛú›Ìêü Æïü, µÖÆü ™üÖ‡´ÃÖ †ÜÖ²ÖÖ¸ü Ûúß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  You  have

made  your  point.

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö: ÃÖ ü̧, ²ÖÆãüŸÖ †±úÃÖÖêÃÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü ×Ûú †Ö•Ö ×±ú ü̧ ‹Ûú ‹êÃÖÖ ×²Ö»Ö »ÖÖµÖÖ

•ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü, •ÖÆüÖÓ ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê ²Öê†×ÜŸÖµÖÖ¸ü ¯ÖÖ¾Ö¸ü ¤üß •ÖÖ ü̧Æüß Æîü… ¯Öã×»ÖÃÖ Ûêú ×¤ü»Ö †³Öß ŸÖÛú

šÓü›êü ®ÖÆüà Æãü‹ Æïü, •ÖÆüÖÓ ÃÖîÛú›ÌüÖë ÛêúÃÖê•ÖÌ ´Öë »ÖÖêÝÖ ²ÖÖ¸üÆü ÃÖÖ»Ö, ¯Ö®¦üÆü ÃÖÖ»Ö ²ÖÖ¤ü µÖÆü ÛúÆüÛú¸ü

”æû™êü ×Ûú "not  found  guilty".  ‡ÃÖ ÆãüÛæú´ÖŸÖ ÛúÖê Ûú³Öß µÖÆü ×±úÛÎú ®ÖÆüà Æãü‡Ô ×Ûú ×•Ö®Ö ¯Öã×»ÖÃÖ

¾ÖÖ»ÖÖë ®Öê ¯Ö®¦üÆü, ÃÖÖê»ÖÆü ÃÖÖ»Ö ŸÖÛú ´ÖÖÃÖǽ ÖÖë ÛúÖê •Öê»Ö ´Öë ü̧ÜÖÖ, ˆ®Ö ¯Öã×»ÖÃÖ ¾ÖÖ»ÖÖë ÛúÖê ÃÖ•ÖÖ ¤êüŸÖê

†Öî¸ü ˆ®ÖÛúÖê Ûú´¯Ö®ÃÖê¿Ö®Ö ¤êüŸÖê, ×¸üÆêü×²»Ö™êü™ü Ûú¸üŸÖê, ×•Ö®ÖÛêú ´ÖÖ£Öê ¯Ö¸ü †Ö¯Ö®Öê ×»ÖÜÖ ×¤üµÖÖ ×Ûú

¤êü¿Ö¦üÖêÆüß… ×ÛúÃÖß ×¸ü±úÖò´ÖÔ ÃÖê ÛúÖê‡Ô ±úÖµÖ¤üÖ ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ, •Ö²Ö ŸÖÛú ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖ ×¸ü±úÖò´ÖÔ ÃÖÆüß ®ÖÆüà

ÆüÖêŸÖÖ…

ÃÖ¸ü, †Ö¯Ö ¤êü×ÜÖ‹, †Ö¯Ö ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖŸÖê Æïü… †Ö¯Ö®Öê †³Öß ‡Ó±úÖò̧ ü´Öê¿Ö®Ö ‹Ó›ü ²ÖÎÖò›üÛúÖØÃ™üÝÖ ÛúÖ

66(‹) ÛúÖ®Öæ®Ö ²Ö®ÖÖµÖÖ… ¤üÖê ´ÖÖÃÖǽ Ö ²Ö×““ÖµÖÖë ÛúÖê ¯Öã×»ÖÃÖ ¾ÖÖ»ÖÖë ®Öê †¯Ö®Öê †ÖŸÖÓÛú ÃÖê ±ÓúÃÖÖ ×¤üµÖÖ… ü̧Öê•Ö

Ûêú ü̧Öê•Ö ¯Öã×»ÖÃÖ ‹êÃÖÖ Ûú¸üŸÖß •ÖÖ ü̧Æüß Æîü †Öî ü̧ µÖê ‹êÃÖê »ÖÖêÝÖ Æïü, ×•Ö®ÖÛêú ×¤ü»ÖÖë ´Öë, ×•Ö®ÖÛêú ÃÖß®ÖÖë

´Öë ¤ü¤Ôü ®ÖÆüà ˆšüŸÖÖ… †Ö•Ö ¯Öæ ü̧ß ÛúÖî́ Ö Ûúß ÛúÖî´Ö ÃÖê®ÃÖ †Öò±ú ±úßµÖ ü̧ ´Öë ü̧Æü ü̧Æüß Æîü… µÖÆü ´Öã»Ûú

ÛîúÃÖê ŸÖ ü̧ŒÛúß Ûú ȩ̂üÝÖÖ, †ÝÖ̧ ü ˆÃÖê †Ö¯Ö ÃÖê®ÃÖ †Öò±ú ×²Ö»ÖÖëØÝÖÝÖ ®ÖÆüà ¤ëüÝÖê? ŸÖ¸üÆü-ŸÖ ü̧Æü Ûêú ×²Ö»Ö »ÖÖ‹

•ÖÖ ü̧Æêü Æïü… ×²Ö»Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ ŸÖÖê ´Öï ²ÖÖ¤ü ´Öë ÛúºÓþÝÖÖ, ÆüÖế Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü̧ ü ÃÖÖÆü²Ö ´ÖÖî•Öæ¤ü ®ÖÆüà Æïü, »Öê×Ûú®Ö

´Öê¸êü ¤üÖêÃŸÖ ´ÖÖî•Öæ¤ü Æïü, ´Öï®Öê ÆüÖê´Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü¸ü ÃÖÖÆü²Ö ÛúÖê •ÖÖÛú¸ü ¾ÖÆü ÜÖŸÖ ×¤üÜÖÖµÖÖ £ÖÖ… Æü´ÖÖ¸êü

‹™üß‹±ú Ûêú “Öß±ú ¯Öã×»ÖÃÖ Ûúß ¯ÖÖê•Öß¿Ö®Ö ´Öë †Ö¯ÖÛúÖê ²ÖŸÖÖ ü̧ÆüÖ ÆæÓü, ×•Ö®ÖÛêú ÆüÖ£Ö ´Öë †Ö¯Ö µÖÆü ¯ÖÖ¾Ö ü̧

¤êü®Öê •ÖÖ ü̧Æêü Æïü… ¸ü‘Öã¾ÖÓ¿Öß, ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü Ûêú ‹™üß‹±ú Ûêú “Öß±ú, ˆ®ÆüÖë®Öê Ûú®ÖÔ»Ö ¯Öã ü̧Öê×ÆüŸÖ †Öî ü̧ Ûú®ÖÔ»Ö

ü̧ÖµÖÛú ü̧ ÛúÖê †¯Ö®Öß ¯Öã×»ÖÃÖ ´Öë ²Öã»ÖÖµÖÖ †Öî̧ ü ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ˆ®ÆüÖë®Öê Ûú®ÖÔ»Ö ¯Öã̧ üÖê×ÆüŸÖ †Öî̧ ü Ûú®ÖÔ»Ö ü̧ÖµÖÛú ü̧

ÛúÖê µÖÆü ÜÖŸÖ ×»ÖÜÖÖ ×Ûú †Ö¯ÖÛúß ÃÖÖê“Ö ÃÖê †Öî̧ ü †Ö¯ÖÛúß ™ÒêüØ®ÖÝÖ ÃÖê Æǘ Öë ²ÖÆãüŸÖ ±úÖµÖ¤üÖ Æãü†Ö Æîü…

¾ÖÆü ÜÖŸÖ ´Öï®Öê ÆüÖê´Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü ü̧ ÃÖÖÆü²Ö Ûêú Æü¾ÖÖ»Öê ×ÛúµÖÖ… †Ö¯Ö®Öê ŒµÖÖ ‹Œ¿Ö®Ö ×»ÖµÖÖ? ¾ÖÆü ‹™üß‹±ú

ÛúÖ “Öß±ú Æîü… ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ˆÃÖß Ûú®ÖÔ»Ö ¯Öã¸üÖê×ÆüŸÖ †Öî¸ü Ûú®ÖÔ»Ö ¸üÖµÖÛú¸ü ®Öê ¯ÖãÞÖê ´Öë, •ÖÖê ×Æü®¤æü
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ÃÖÓÝÖšü®Ö £Öê, ˆ®ÖÛêú ÃÖÖî »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ²Ö´Ö ²Ö®ÖÖ®Öê Ûúß ™ÒêüØ®ÖÝÖ ¤üß… †Ö¯Ö®Öê ŒµÖÖ ‹Œ¿Ö®Ö ×»ÖµÖÖ? †Ö¯Ö ÛúÆüŸÖê

Æïü ×Ûú Æǘ Ö®Öê Ûãú”û ®ÖÆüà ×ÛúµÖÖ… †Ö¯Ö Æǘ ÖÛúÖê µÖÆü ²ÖŸÖÖ‡‹ ×Ûú µÖê ´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü Ûêú 61 »ÖÖêÝÖ Æïü, •ÖÖê

‡Ó×›üµÖ®Ö ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö¸ü ²ÖÓ¤ü Æïü… †Ö•Ö µÖê ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Ûúß ŸÖ ü̧±ú ÃÖê ²ÖŸÖÖ‹Ó ×Ûú ‡Ó×›üµÖ®Ö

´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö ÛúÖ ¤ü°ŸÖ ü̧ ÛúÆüÖÓ Æîü, µÖê ²ÖŸÖÖ‹Ó ×Ûú ˆÃÖÛêú office  bearers  ÛúÖî®Ö Æïü? ×ÃÖ±Ôú ‡ÃÖ×»Ö‹

×Ûú ¯Öæ¸üß ¤ãü×®ÖµÖÖ ´Öë ×•ÖÃÖ ¾ÖŒŸÖ ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®ÖÖë ÛúÖ ®ÖÖ¸üÖ »ÖÝÖÖ £ÖÖ ŸÖÖ×»Ö²ÖÖ®Ö ÛúÖ, ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö ÛúÖ

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ¾ÖÆüÖÓ ®ÖÆüà ÝÖµÖÖ £ÖÖ †Öî̧ ü ‡ÃÖß ÆüÖˆÃÖ ´Öë †Ö›ü¾ÖÖÞÖß •Öß ®Öê ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú ±ÍúÛÎú Æîü ×Ûú

ØÆü¤ãüÃŸÖÖ®Ö ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ¾ÖÆüÖÓ ®ÖÆüà ÝÖµÖÖ… ¾ÖÆüÖÓ ÃÖê ‡Ó×›üµÖ®Ö ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ¯Öî¤üÖ ×ÛúµÖÖ

ÝÖµÖÖ… ´Öï ÆüÖế Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü¸ü ÃÖÖÆü²Ö ÃÖê ¯Öæ”û®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú •ÖÌ ü̧Ö µÖÆü ²ÖŸÖÖ‡‹ ×Ûú ×ÛúÃÖ £ÖÖ®Öê ´Öë

‡ÃÖÛúÖ †Öò×±úÃÖ Æîü? ×ÛúÃÖ ŸÖ ü̧ßÛÌêú ÃÖê †Öî̧ ü ×ÛúŸÖ®Öß ¯ÖÖ¾Ö ü̧ †Ö¯Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ¤êü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê

Æïü?

Æü´ÖÖ¸êü ®ÖÛÌú¾Öß ³ÖÖ‡Ô ®Öê ²ÖÆãüŸÖ ÃÖÆüß ²ÖÖŸÖ ÛúÆüß £Öß ™êü»Öß±úÖê®Ö Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö¸ü ×Ûú †Ö¯ÖÛúÖ

™êü»Öß±úÖê®Ö †Ö ÝÖµÖÖ Æîü, ²ÖÆãüŸÖ »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ¯ÖÛú›ÌüÖ ÝÖµÖÖ… 12 ®Ö¾Ö´²Ö ü̧ ÛúÖê ´Öã́ ²Ö‡Ô ÆüÖ‡Ô ÛúÖê™Ôü ´Öë 2008

Ûêú ´ÖãÛú¤ü´Öë ´Öë 9 »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ´ÖãÛú¤ü´ÖÖ Æãü†Ö †Öî¸ü ¯Öã×»ÖÃÖ ®Öê µÖÆü ÛúÆüÖ ×Ûú Æü´ÖÖ¸êü ¯ÖÖÃÖ ‡®ÖÛêú

™êü»Öß±úÖê®Ö Ûêú × ü̧ÛúÖò›Ôü ´ÖÖî•Öæ¤ü Æïü… •Ö²Ö †¤üÖ»ÖŸÖ ´Öë 5 ÃÖÖ»ÖÖë ²ÖÖ¤ü µÖÆü ´ÖÖ´Ö»ÖÖ †ÖµÖÖ, ŸÖÖê ¯Öã×»ÖÃÖ

ÛúÆüŸÖß Æîü ×Ûú Æü´Ö®Öê µÖê × ü̧ÛúÖò›Ôü ÜÖÖê ×¤ü‹, Æǘ Ö®Öê •Ö»ÖÖ ×¤ü‹ †Öî̧ ü ‡ŸÖ®Öê ÃÖÖ»ÖÖë ÃÖê ¾Öê ²Ö““Öê •Öê»Ö

´Öë ²ÖÓ¤ü Æïü, ‡ÃÖÛúÖ ×ÆüÃÖÖ²Ö ÛúÖî®Ö ¤êüÝÖÖ? †Ö×ÜÖ¸ü †Ö¯Ö ŒµÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü? ŒµÖÖ †Ö¯Ö ¾ÖÆü×¿ÖµÖÖë ÛúÖ

´Öã»Ûú ²Ö®ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖ ê Æïü? †Ö•Ö ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê ‡ŸÖ®ÖÖ †×ÜŸÖµÖÖ¸ü ¤ê ü ¸üÆêü Æï ü, †ÝÖ¸ü †Ö¯Ö

accountability  ®ÖÆüà »ÖÖ ¯ÖÖ‹, †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö®Öê checks  and  balance  ®ÖÆüà ü̧ÜÖÖ, ŸÖÖê ¾ÖÆü ¾ÖÆü×¿ÖµÖÖë

ÛúÖ ´Öã»Ûú ²Ö®Ö •ÖÖ‹ÝÖÖ… µÖÆüÖÓ ¤ü×»ÖŸÖ, ²ÖîÛú¾Ö›Ôü, ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö †Öî¸ü ¤æüÃÖ ü̧ß †Ûú×»»ÖµÖŸÖë ÜÖÖî±úÖîÈüÖÃÖ ´Öë

¸üÆëüÝÖß… ‡ÃÖ×»Ö‹ ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü ÛúÖ ×²Ö»Ö »ÖÖ®Öê ÃÖê ²ÖêÆüŸÖ¸ü µÖÆü Æîü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê ¾ÖÖ¯ÖÃÖ

»Öê •ÖÖ‡‹, ÃÖê»ÖêŒ™ü Ûú´Öê™üß ´Öë ³Öê×•Ö‹, ÃÖ²ÖÃÖê ´Ö¿Ö×¾Ö ü̧Ö Ûúß×•Ö‹… †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö®Öê µÖÆü ×²Ö»Ö ¯ÖÖÃÖ ×ÛúµÖÖ,

•ÖÖê †Ö¯ÖÛúß †Ö¾ÖÖ•Ö »ÖÝÖ ¸üÆüß Æîü, ¤üÖê ×¤®ÖÖë ÃÖê ÛúÆüÖ •ÖÖ ¸üÆüÖ Æîü ×Ûú Æü´Öë ±úÖî ü̧®Ö ×²Ö»Ö ¯ÖÖÃÖ

Ûú¸ü®ÖÖ Æîü, ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê †Öî ü̧ Ûãú¾¾ÖŸÖ ¤êü®Öß Æîü, ´ÖÖÃÖǽ ÖÖë Ûêú ×¤ü»ÖÖë ÛúÖê †Ö¯Ö ŸÖ ü̧²ÖÖÆü Ûú ü̧ ¤üß×•Ö‹…

ˆ®Ö ´ÖÖÓ†Öë Ûêú ¯ÖÖÃÖ •ÖÖ‡‹, •ÖÖê 12-12 ÃÖÖ»ÖÖë ÃÖê †¯Ö®Öê ²Ö““ÖÖë Ûúß †Öî»ÖÖ¤üÖë ÛúÖê ¤êüÜÖ ¸üÆüß Æïü

†Öî̧ ü •Ö²Ö ¾Öê ÃÖã¯ÖÏß´Ö ÛúÖê™Ôü ´Öë ¯ÖÆãÓü“ÖŸÖê Æïü, ŸÖÖê †¤üÖ»ÖŸÖ ÛúÆüŸÖß Æîü –  "Not  found  guilty."

ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï ÝÖã•ÖÌÖ× ü̧¿Ö Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ´Öë ŸÖß®Ö ²ÖÖŸÖÖë ÛúÖ provision

»ÖÖ‡‹… ¯ÖÆü»ÖÖ †Ö¯Ö Fast  Track  Court  ²Ö®ÖÖ‡‹, ±îúÃÖ»ÖÖ Ûúß×•Ö‹, †ÝÖ ü̧ ¾Öê ´Öã•Ö× ǘ̧ Ö Æïü, ŸÖÖê ÛúŸ»Ö

Ûúß×•Ö‹, Æǘ Ö ÃÖ²ÖÃÖê ¯ÖÆü»Öê ÜÖ›Ìêü ÆüÖëÝÖê… ‡ÃÖß ÆüÖˆÃÖ ´Öë Æü´Ö®Öê ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú †±Ìú•Ö»Ö ÝÖã¹ý ÛúÖê ³Öß

±úÖÓÃÖß ¤üÖê †Öî̧ ü ÛúÃÖÖ²Ö ÛúÖê ³Öß ±úÖÓÃÖß ¤üÖê, Æǘ Ö ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ ×²Ö»Ûãú»Ö ´Ö®ÖÖ ®ÖÆüà Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü, •ÖÖê

´Öȩ̂ êü ´Öã»Ûú ÛúÖ ®ÖÆüà, Æǘ Ö ˆÃÖÛêú ´Öã»Ûú Ûêú ®ÖÆüà, »Öê×Ûú®Ö †Ö¯ÖÛúÖ µÖÆü ŸÖ¸üßÛúÖ šüßÛú ®ÖÆüà Æîü ×Ûú

†Ö¯Ö Æǘ ÖÛúÖê ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö Ûêú ®ÖÖ´Ö ÃÖê •ÖÖê›ÌüŸÖê Æïü… †Ö¯Ö ÛúÆüŸÖê Æïü ×Ûú Æǘ Ö ‡Ó×›üµÖ®Ö ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö Æïü…

‡Ó×›üµÖ®Ö ´Öã•ÖÖ×Æü¤üß®Ö ÛúÖ ¤ü°ŸÖ ü̧ ŸÖÖê ²ÖŸÖÖ ¤êüŸÖê, ‡®ÖÛêú office  bearers  ÛúÖî®Ö Æïü, µÖÆü ŸÖÖê ²ÖŸÖÖ ¤êüŸÖê…

SIMI  ÛúÖ µÖÆü ×¸üÛúÖò›Ôü ´ÖÖî•Öæ¤ü Æîü, 12 ÃÖÖ»Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü ÃÖã¯ÖÏß´Ö ÛúÖê™Ôü ÛúÆüŸÖß Æîü ×Ûú SIMI

†ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ®ÖÆüà, Ûú¼ü¸ü¯ÖÓ£Öß Æîü…

[ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö]
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THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please  con

clude. ...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö: †³Öß ŸÖÛú ˆ®ÖÛúÖ ×ÃÖ±Ôú ‹Ûú †Ö¤ü´Öß convict  Æãü†Ö Æîü, »Öê×Ûú®Ö Æü´Ö

ˆÃÖ SIMI  Ûúß ´Ö¤ü¤ü ®ÖÆüà Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê, ‡ÃÖ×»Ö‹ ×Ûú ´Öȩ̂ êü ÃÖ²Ö ³ÖÖ‡Ô ÛúÆüŸÖê Æïü ×Ûú †ÝÖ ü̧ SIMI

ÝÖ»ÖŸÖ Æîü, ŸÖÖê ÝÖ»ÖŸÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Thank  you.

...(Interruptions)...  Please  conclude. ...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖÖêÆü´ Ö́¤ü †¤üß²Ö: ´Öï †Ö¯ÖÃÖê ŸÖß®Ö ²ÖÖŸÖë ÛúÆüÛú¸ü †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ÜÖŸ´Ö Ûú ü̧®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… ÆüÖế Ö

×´Ö×®ÖÃ™ü ü̧ ÃÖÖÆü²Ö, ´Öï †Ö¯ÖÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ²Ö›Ìêü »ÖÖµÖÛú Æïü, ´Öê ȩ̂ü ²Ö›Ìêü †•ÖÌß•ÖÌ Æïü,

»Öê×Ûú®Ö †¯Ö®Öê ¯ÖÆü»Öê ¾ÖÖ»Öê ÆüÖê´Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü̧ ü Ûêú “ÖŒÛú¸ü ´Öë ´ÖŸÖ †Ö‡‹… ´Öï®Öê †Ö¯ÖÛúÖê ÜÖŸÖ ´Öë ³Öß

µÖÆüß ÛúÆüÖ £ÖÖ †Öî̧ ü ´Öï ×±ú¸ü ÛúÆü ü̧ÆüÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öê »Öß×•Ö‹, ÃÖê»ÖêŒ™ü

Ûú´Öê™üß ´Öë ³Öê•Ö ¤üß×•Ö‹, ®ÖÆüà ŸÖÖê Æǘ Ö »ÖÖêÝÖ ‡ÃÖ ÆüÖˆÃÖ ÃÖê ×®ÖÛú»ÖÛú ü̧ ˆ®Ö ÃÖÖ ȩ̂ü »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê †¯Ö®Öê

ÃÖÖ£Ö •ÖÖê›ÌëüÝÖê, ×•Ö®ÖÛêú ÃÖß®ÖÖë ´Öë ×¤ü»Ö ¬Ö›ÌüÛúŸÖÖ Æîü †Öî¸ü ˆ®ÖÃÖê •ÖÖÛú¸ü ÛúÆëüÝÖê ×Ûú ‡ÃÖ ´Öã»Ûú ´Öë

†Ö•Ö ÝÖÖÓ¬Öß ÛúÖ ¸üÖ•Ö ®ÖÆüà “Ö»Ö ü̧ÆüÖ Æîü, ®Ö •ÖÖ®Öê ÛúÖî®Ö »ÖÖêÝÖ †Ö ÝÖ‹ Æïü, •ÖÖê ×ÃÖ±Ôú ‹Ûú ÛÌúÖî´Ö

ÛúÖê ¤ü²ÖÖ®Öê Ûúß ÛúÖê×¿Ö¿Ö Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß´ÖŸÖß ¸êüÞÖãÛúÖ “ÖÖî¬Ö¸üß (†Ö®¬ÖÐ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): µÖê ŒµÖÖ ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö: ´Öï ‡®Ö †»Ö±úÖ•ÖÌ Ûêú ÃÖÖ£Ö †Ö¯ÖÃÖê ÝÖã•ÖÌÖ×¸ü¿Ö Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ

×²Ö»Ö ÛúÖê ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öß×•Ö‹, ‡ÃÖê ÃÖê»ÖêŒ™ü Ûú´Öê™üß ´Öë ³Öê×•Ö‹, Æǘ ÖÛúÖê sense  of  fear  ´Öë ´ÖŸÖ ü̧×ÜÖ‹…

†ÝÖ¸ accountability  ®ÖÆüà ²Ö®ÖŸÖß Æîü, †ÝÖ ü̧ ¯Öã×»ÖÃÖ Ûúß accountability  ®ÖÆüà ²Ö®ÖŸÖß Æîü, ŸÖÖê µÖÆü

×²Ö»Ö ×²Ö»Ûãú»Ö ²ÖêÛúÖ ü̧ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö¯Ö ¯Öã×»ÖÃÖ × ü̧±úÖò´ÃÖÔ »ÖêÛú¸ü †Ö‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... *

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Nothing

will  go  on  record. ...(Interruptions)...  Please  conclude. ...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö: *

ÁÖß´ÖŸÖß ¸êüÞÖãÛúÖ “ÖÖî¬Ö̧ üß: *

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü ¿Ö±úß: *

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please  sit

down. ...(Interruptions)...  Please  sit  down. ...(Interruptions)...  Please  sit  down.

...(Interruptions)...

ÁÖß ´ÖÖêÆü´´Ö¤ü †¤üß²Ö: †ÝÖ¸ü ÆüÖˆÃÖ ÛúÖ µÖÆü ¸ü¾ÖîµÖÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... µÖÆü ¤êü×ÜÖ‹ ... µÖÆü

¤êü×ÜÖ‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

*Not  recorded.
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†Transliteration  in  Urdu  Script.
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THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Nothing

will  go  on  record. ...(Interruptions)...Please  conclude. ...(Interruptions)...

THE VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please

sit  down. ...(Interruptions)...  Please  sit  down. ...(Interruptions)...  Please  sit  down.

...(Interruptions)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Nothing

will  go  on  record. ...(Interruptions)...  Please  stop  it.  ...(Interruptions)..  Nothing  will

go  on  record.  . . .(Interruptions).. .   Mr.  Achuthan,  you  please  proceed.

...(Interruptions)...  Amar  Singhji,  please  sit  down. ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸ü×¾Ö ¿ÖÓÛú ü̧ ¯ÖÏÃÖÖ¤ü: ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß, Ûéú¯ÖµÖÖ †¯Ö®Öê ¯ÖõÖ ÛúÖê ³Öß ¿ÖÖÓŸÖ ü̧×ÜÖ‹…

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please

leave  it  now. ...(Interruptions)...  Mr.  Achuthan,  you  please  start.

SHRI  M.P.  ACHUTAN:  Mr.  ViceChairman,  Sir,  there  is  no  shortage  of  laws  to

*Not  recorded.
†Transliteration  in  Urdu  Script.
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deal  with  the  unlawful  activities  in  our  country.  We  have  had  the  experience  of  the

POTA,  the  TADA.  And,  our  experience  shows  that  these  laws  were  widely

misused.  The  character  and  many  of  the  provisions  of  these  laws  were  draconian

and  antidemocratic.  The  essence  of  the  POTA  and  the  TADA  is  imbibed  in  this

new  Amendment  Bill.  I  don't  want  to  go  into  the  details  of  it.  But,  I  think,  the

Government  has  a  hidden  agenda.  The  Government  wants  to  use  this  Amenement

Bill  to  suppress  the  trade  union  movements,  the  democratic  movements,  and  to

also  suppress  the  people  who  are  struggling  against  the  neoeconomic  policies  of

this  Government.  A  new  clause,  pertaining  to  economic  security,  has  been  included.

It  covers  financial,  monetary  and  physical  stability,  security  of  means  of  production

and  distribution,  food  security,  livelihood  security,  ecological  and  environmental

security.  It  means  if  the  traders  in  India  struggle  against  the  WalMartisation  of

the  Indian  retail  trade,  then,  you  can  say  that  the  means  of  production  and

distribution  is  being  disturbed.  If  the  employees  of  the  Electricity  Boards  struggle

against  antiemployees'  policies  of  the  Government,  you  can  say  that  the  energy

security  is  in  danger.  So,  you  can  use  this  clause  against  the  working  people,  the

people  who  are  struggling  against  the  antipeople  policies  of  the  Government.  So,

there  seems  to  be  a  hidden  agenda.  I  think,  they  are  trying  to  use  this

Amendment  Bill  to  meet  the  needs  of  the  neoliberal  economic  policies  of  the

Government.

There  is  also  a  mention  about  financial  sources.  There  were  reports  that

money,  which  came  for  the  terrorist  organizations,  is  being  used  in  Indian  Stock

Market.  There  were  such  reports.  Nobody  denied  it.  But  the  Government  did  not

take  any  action  on  that  score.  Now,  you  are  inviting  the  FDI.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Mr.

Achuthan,  your  time  is  over.  Please  conclude.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  No,  no,  Sir.  How  can  it  be? ...(Interruptions)...

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  You  have

to  ask  a  question.  So,  use  the  time.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir,  do  justice  to  us.  You  have  given  seven  to  ten

minutes  to  all  of  them.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please

conclude.  We  have  to  complete  the  business  within  the  time  allocated.  So,  please

conclude.
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SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir,  foreign  money  is  coming  through  automatic

route,  that  is,  from  Mauritius  route.  And,  the  tragedy  is  that  the  Government  has  no

mechanism  to  verify  the  end  use  of  this  foreign  money.  So,  it  is  up  to  the

Government;  they  have  to  monitor  this.  This  law  is  being  widely  misused.  As

some  of  our  colleagues  rightly  pointed  out,  there  are  thousands  of  people

languishing  in  Indian  jails.  They  have  been  branded  as  'terrorists'.  Majority  of  them

are  innocent.  But  there  is  a  mindset  in  our  country,  there  is  a  mindset  of  the

officials,  there  is  a  mindset  of  the  Police,  there  is  a  mindset  of  the  media  that  a

terrorist  belongs  to  a  particular  community  and  particular  religion.  The  ruling

establishment,  the  Government  is  of  that  mindset.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Okay.

Thank  you.  Your  time  is  over.  Shri  Ram  Vilas  Paswan.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  No,  your

time  is  over.  I  gave  you  even  more  than  that.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir,  I  have  to  make  one  point  about  Kerala.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Please,  be

quick.  Quickly  come  to  the  point.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Sir,  there  is  a  specific  case  of  Abdul  Naseer  Madani.

He  was  in  jail  for  more  than  nine  years  in  Coimbatore.  But  after  that,  the  court

said,  "He  is  innocent".  Again,  he  was  arrested  in  another  case.  For  the  last  two

years,  he  has  been  in  the  Bangalore  jail.  He  has  lost  his  eye  sight.  One  of  his  legs

has  been  amputated.  The  prosecution  openly  argued  in  the  court  that  he  cannot

be  given  bail.  They  are  denying  him  medical  treatment.  It  is  inhuman.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Okay.

Thank  you  very  much.  Kindly  cooperate.  You  have  made  your  point.

SHRI  M.P.  ACHUTHAN:  Therefore,  the  Government  must  ensure  that  this  Bill

is  not  misused.  So,  I  oppose  this  Bill.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Now,

Shri  Ram  Vilas  Paswan.  Mr.  Paswan,  kindly  conclude  in  three  minutes.  We  have  to
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accommodate  all  the  hon.  Members.  We  have  to  conclude  this  particular  Bill

quickly.  Already,  too  much  time  has  been  taken.

ÁÖß ¸üÖ´Ö ×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¬µÖõÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, µÖÆü •ÖÖê The  Unlawful  Activities  (Pre

vention)  Amendment  Bill,  2012'  †ÖµÖÖ Æîü, ‡ÃÖÛúß ¯ÖéÂšü³Öæ×´Ö µÖÆü Æîü ×Ûú µÖÆü ¯ÖÆü»Öê 1967 ´Öë

†ÖµÖÖ £ÖÖ, 1967 Ûêú ²ÖÖ¤ü 2008 ´Öë ‡ÃÖ´Öë ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö Æãü†Ö †Öî¸ü ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü 2012 ´Öë ×±ú ü̧ ÃÖê

‡ÃÖ´Öë ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü… ‡ÃÖÛêú ²Öß“Ö ´Öë "™üÖ›üÖ" ²Ö®ÖÖ, "¯ÖÖê™üÖ" ²Ö®ÖÖ, •ÖÖê »Öî¯ÃÖ Ûú ü̧ ÝÖµÖÖ…

(ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ ¯ÖßšüÖÃÖß®Ö Æãü‹)

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ×•ÖÃÖ '™üÖ›üÖ' ÛúÖ, ×•ÖÃÖ '̄ ÖÖê™üÖ' ÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ, ¾ÖÆü ÃÖÖ¸üß Ûúß ÃÖÖ ü̧ß

Œ»ÖÖò•ÖÌ ‡ÃÖ´Öë •ÖÖê›Ìü ¤üß ÝÖµÖà… Ûêú¾Ö»Ö Œ»ÖÖò•ÖÌ ÛúÖê Æüß ®ÖÆüà •ÖÖê›ÌüÖ ÝÖµÖÖ, ²Ö×»Ûú ˆÃÖ´Öë †ÖÙ£ÖÛú ´Öã§êü

ÛúÖê »ÖÖÛú ü̧, †ÖÙ£ÖÛú †¯Ö ü̧Ö¬Ö ÛúÖê •ÖÖê›ÌüÛú¸ü ‡ÃÖÛúÖê †Öî̧ ü ÃÖÜŸÖ Ûú ü̧®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü •ÖÖê

¤üÖê ÃÖÖ»Ö Ûúß ÃÖ•ÖÖ ÛúÖ ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö £ÖÖ, ˆÃÖÛúÖê ¤üÖê ÃÖÖ»Ö ÃÖê ²ÖœÌüÖÛú¸ü ¯ÖÖÓ“Ö ÃÖÖ»Ö Ûú¸ü ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ

Æîü †Öî¸ü ˆÃÖÃÖê ³Öß •µÖÖ¤üÖ †Ö•Öß¾Ö®Ö ÛúÖ¸üÖ¾ÖÖÃÖ ³Öß ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖã¿Öß»ÖÛãú´ÖÖ¸ü Ø¿Ö¤êü ÃÖÖÆü²Ö Æǘ Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Öß Æïü, ²ÖÆãüŸÖ †®Öã³Ö¾Öß Æïü… ¾Öê

ÆüÖê´Ö ×´Ö×®ÖÃ™ü ü̧ Æïü, »Öê×Ûú®Ö ‡ÃÖÃÖê ¯ÖÆü»Öê ¾Öê “Öß±ú ×´Ö×®ÖÃ™ü̧ ü ü̧Æü “ÖãÛêú Æïü, ÝÖ¾Ö®ÖÔ¸ü ¸üÆü “ÖãÛêú Æïü…

µÖÆü ÃÖ²Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ´ÖÖ»Öæ´Ö Æîü, ÜÖÖÃÖÛú¸ü •ÖÖê »ÖÖêÝÖ secularism  ´Öë ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ˆ®ÖÛúÖê

´ÖÖ»Öǽ Ö Æîü ×Ûú ‡ÃÖÛúÖ ÃÖÖ ü̧Ö ÛúÖ ÃÖÖ¸üÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö ‹Ûú Ûú´µÖã×®Ö™üß Ûêú ‰ú¯Ö ü̧ ¯Ö›Ìü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ Æîü, †Öî ü̧ ¾ÖÆü

Æîü, ‹Ûú ÃÖ´ÖÖ•Ö Ûêú »ÖÖêÝÖ, ×•Ö®ÖÛúÖê ´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß ´Öã×Ã»Ö´Ö ÛúÆüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü… ÃÖ ü̧, ´Öï®Öê ²ÖÖ ü̧-²ÖÖ ü̧ ÛúÆüÖ

Æîü ×Ûú ‹êŒ™ü †»ÖÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ±îúŒ™ü †»ÖÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü †Öî̧ ü ™îüŒ™ü †»ÖÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü… µÖÆü •ÖÖê ‹êŒ™ü

Æîü, •ÖÖê ÛúÖ®Öæ®Ö Æîü, µÖÆü ÛúÆü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÃÖ²ÖÛúÖ Æîü, »Öê×Ûú®Ö ‡ÃÖÛúÖ ÃÖß¬ÖÖ ÛúÖ ÃÖß¬ÖÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö

´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß Ûêú »ÖÖêÝÖÖë ¯Ö¸ü ¯Ö›Ìü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ Æîü… †³Öß ‡Ó×›üµÖÖ ™ãü›êü Ûúß ‹Ûú ×¸ǖ ÖÖê™Ôü †ÖµÖß Æîü, ˆÃÖÛúÖê

µÖ×¤ü †Ö¯Ö ¯ÖœÌëüÝÖê ŸÖÖê ˆÃÖ´Öë ×»ÖÜÖÖ Æãü†Ö Æîü ×Ûú ¤êü¿Ö ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 13.4 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü…

•ÖÖê Ûîú¤üß Æïü, •Öê»Ö ´Öë •ÖÖê ´Öã×Ã»Ö´Ö Ûîú¤üß Æïü, ¾Öê 21 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æïü †Öî ü̧ ‡ÃÖÛúÖê ×»ÖÜÖ®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ÛúÖê‡Ô

´ÖÖ‡®ÖÖò× ü̧™üß•ÖÌ ÛúÖ ®ÖÆüà Æîü, ²Ö×»Ûú ‡Ó×›üµÖÖ ™ã›êü ÛúÖ ×¸ǖ ÖÖê™Ôü̧ ü Æîü… ¯Ö×¿“Ö´Öß ²ÖÓÝÖÖ»Ö Ûúß •Öê»Ö ´Öë 45

¯Ö¸üÃÖë™ü Ûîú¤üß ´Öã×Ã»Ö´Ö Æïü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please. ...(Interruptions)...  Don't  listen  to  anybody.

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: µÖÖ®Öß Æü̧ ü ¤æüÃÖ ü̧Ö Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü… ´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü ´Öë Æü̧ ü ŸÖßÃÖ ü̧Ö Ûîú¤üß

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü, ˆ¢Ö ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë Æü̧ ü “ÖÖî£ÖÖ Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü… ÝÖã•Ö ü̧ÖŸÖ ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß

10 ¯Ö¸üÃÖë™ü Æîü, »Öê×Ûú®Ö •Öê»Ö ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Ûîú×¤üµÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 22.4 ¯Ö¸üÃÖë™ü Æîü, ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß 6 ¯Ö¸üÃÖë™ü †Ö²ÖÖ¤üß Æîü, •Öê»Ö ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö 13 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü ²ÖÓ¤ü Æï, ×¤ü»»Öß ´Öë †Ö²ÖÖ¤üß

12 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü Æîü †Öî̧ ü •Öê»Ö ´Öë ´Öã×Ã»Ö´Ö Ûîú¤üß 23 ¯Ö¸üÃÖë™ü ²ÖÓ¤ü Æïü… ‡ÃÖß ŸÖ ü̧Æü ÃÖê †®µÖ ¸üÖ•µÖÖë Ûúß

×Ã£Ö×ŸÖ Æîü… •ÖÆüÖÓ ŸÖÛú †»Öß¯Öã¸ü ÃÖë™Òü»Ö •Öê»Ö ÛúÖ ´ÖÖ´Ö»ÖÖ Æîü, ¾ÖÆüÖÓ 1222 Ûîú¤üß Æïü, ×•Ö®Ö´Öë 530
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Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü, ÝÖÖ×•ÖµÖÖ²ÖÖ¤ü Ûúß •Öê»Ö ´Öë 2200 Ûîú¤üß Æïü, ×•Ö®Ö´Öë ÃÖê 720 Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü…

µÖê ÃÖÖ¸êü †ÖÓÛú›Ìêü ¸üÖÂ™ÒüßµÖ †¯Ö¸üÖ¬Ö ²µÖæ̧ üÖê Ûêú ´ÖãŸÖÖ×²ÖÛú Æïü… ´Öï †Ö¯ÖÃÖê µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú

µÖÆü ÛúÖê‡Ô ¯ÖÖ™üá ÛúÖ ´ÖÖ́ Ö»ÖÖ ®ÖÆüà Æîü, µÖÆü ´ÖÖ´Ö»ÖÖ †Ö¤ü×́ ÖµÖŸÖ ÛúÖ Æîü… ´Öã—Öê µÖÖ¤ü Æîü ×Ûú •Ö²Ö †™ü»Ö

×²ÖÆüÖ ü̧ß ¾ÖÖ•Ö¯ÖêµÖß •Öß Ûú¿´Öß¸ü ÝÖ‹ £Öê, ŸÖÖê Ûú¿´Öß¸ü ´Öë ˆ®ÖÃÖê ¯ÖÏêÃÖ ¾ÖÖ»ÖÖë ®Öê ¯Öæ”ûÖ, ˆÃÖÃÖê ¯ÖÆü»Öê

ÛúÖ ü̧×ÝÖ»Ö ÛúÖ µÖã̈ ü Æãü†Ö £ÖÖ †Öî̧ ü ÛúÖ ü̧×ÝÖ»Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü ³Öß ‡®ÆüÖë®Öê »ÖÖÆüÖî ü̧ Ûêú ×»Ö‹ ²ÖÃÖ µÖÖ¡ÖÖ Ûúß

¿Öã¹ý†ÖŸÖ Ûúß £Öß, ˆ®ÖÃÖê †ÜÖ²ÖÖ¸ü ¾ÖÖ»ÖÖë ®Öê ¯Öæ”ûÖ £ÖÖ ×Ûú †Ö¯Ö Ûú¿´Öß ü̧ ÃÖ´ÖÃµÖÖ ÛúÖ Æü»Ö ÛîúÃÖê

Ûú¸ëüÝÖê, ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö Ûêú ¤üÖµÖ ȩ̂ü Ûêú †Ó¤ü¸ü Ûú¸ëüÝÖê, ˆ®ÆüÖë®Öê ²ÖÖê»ÖÖ ×Ûú ´Öï ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö Ûêú ¤üÖµÖ ȩ̂ü Ûúß ²ÖÖŸÖ

®ÖÆüà Ûú ü̧ŸÖÖ ÆæÓü, Æǘ Ö ‡ÃÖê ‡ÓÃÖÖ×®ÖµÖŸÖ Ûêú ¤üÖµÖ ȩ̂ü ´Öë Ûú ü̧®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú¸ëüÝÖê… ´Öï ‡ŸÖ®ÖÖ Æüß ÛúÆü®ÖÖ

“ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… †³Öß ‹Ûú »Ö›ÌüÛúÖ †Ö´Öß®Ö •Öê»Ö ÃÖê ×®ÖÛú»ÖÖ Æîü, µÖÆü •Öê.‹®Ö.µÖæ. ÛúÖ »Ö›ÌüÛúÖ Æîü, µÖÆü

18 ÃÖÖ»Ö Ûúß ˆ´ÖÏ ´Öë •Öê»Ö ÝÖµÖÖ †Öî¸ü 14 ÃÖÖ»Ö •Öê»Ö ´Öë ¸üÆüÖ †Öî¸ü 14 ÃÖÖ»Ö ²ÖÖ¤ü ˆÃÖÛúÖê

×®Ö¤üÖìÂÖ ÃÖÖ×²ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ, µÖÆü †³Öß Ûãú”û ×¤ü®Ö ¯ÖÆü»Öê Æãü†Ö Æîü †Öî̧ ü Æǘ Ö ˆÃÖÛúß ¿ÖÖ¤üß ´Öë ÃÖ×´´Ö×»ÖŸÖ

Æãü‹ £Öê… ´Öï †Ö¯ÖÛúÖê ¯Öã×»ÖÃÖ ±úÖêÃÖÔ ÛúÖ ´ÖÖ´Ö»ÖÖ ²ÖŸÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, •ÖîÃÖÖ ×Ûú ´Öï®Öê ²ÖŸÖÖµÖÖ ×¤ü»»Öß

´Öë ´Öã×Ã»Ö´Ö †Ö²ÖÖ¤üß 12 ¯Ö¸üÃÖë™ü Æîü †Öî̧ ü ¯Öã×»ÖÃÖ ±úÖêÃÖÔ ´Öë ¤üÖê ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ´Öã×Ã»Ö´Ö Æïü… †Ö¯Ö ˆ®ÖÛêú

ÃÖÖ£Ö †ÝÖ ü̧ ®µÖÖµÖ ®ÖÆüà Ûúß×•Ö‹, ŸÖÖê †®µÖÖµÖ Ûú ü̧®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ³Öß ´ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹… ¤êü¿Ö ÛúÖê †Ö•ÖÖ¤üß

×´Ö»Öß, ±úÖÓÃÖß Ûêú ±Óú¤êü ÛúÖê “Öæ´Ö ×»ÖµÖÖ ÜÖã¤üß¸üÖ´Ö ²ÖÖêÃÖ ®Öê •ÖÖê ×Æü®¤æü £ÖÖ, ±úÖÓÃÖß Ûêú ±Óú¤êü ÛúÖê “Öæ´Ö

×»ÖµÖÖ ÃÖ ü̧¤üÖ ü̧ ³ÖÝÖŸÖ ØÃÖÆü ®Öê •ÖÖê ×ÃÖÜÖ £ÖÖ, ±úÖÓÃÖß Ûêú ±Óú¤êü ÛúÖê “Öǽ Ö ×»ÖµÖÖ †¿Ö±ÌúÖÛúˆ»»ÖÖ ÜÖÖ®Ö

®Öê •ÖÖê ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö £ÖÖ… †¿Ö±ÌúÖÛúˆ»»ÖÖ ÜÖÖ®Ö ®Öê ×²Ö×Ã´Ö»Ö Ûúß ¾ÖÆü »ÖÖ‡®Ö ÛúÆüß £Öß ×Ûú "ÃÖ ü̧±ú ü̧Öê¿Öß

Ûúß ŸÖ´Ö®®ÖÖ †²Ö Æǘ ÖÖ¸êü ×¤ü»Ö ´Öë Æîü, ¤êüÜÖ®ÖÖ Æîü •ÍÖÖȩ̂ ü ×ÛúŸÖ®ÖÖ ²ÖÖ•Öã-‹-ÛúÖ×ŸÖ»Ö ´Öë Æîü", µÖÆü ÛúÆüÛú ü̧

ˆ®ÆüÖë®Öê ±úÖÓÃÖß Ûêú ±Óú¤êü ÛúÖê “Öæ´Ö ×»ÖµÖÖ £ÖÖ… ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

ÁÖß ¸üÖ´Ö ×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ÃÖ¸ü, †³Öß ÃÖ¤üÃµÖ ÃÖÖŸÖ-ÃÖÖŸÖ, †Öšü-†Öšü ×´Ö®Ö™ü ²ÖÖê»Öê Æïü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÖÓ“Ö ×´Ö®Ö™ü ÆüÖê ÝÖ‹ Æïü…

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ÃÖ¸ü, ´Öï ÜÖŸ´Ö Ûú¸ü ¸üÆüÖ ÆæÓü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯Ö ÜÖŸ´Ö Ûúß×•Ö‹…

ÁÖß ü̧Ö´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ‡ÃÖ×»Ö‹ ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú •ÖÖê Ûú¿´Öß ü̧ ÛúÖ ´Öã§üÖ Æîü, †Ö¯Ö

Ûú¿´Öß¸ü ´Öë “Ö»Öê •ÖÖ‡µÖê, ¾ÖÂÖÔ 2009 ´Öë Æü ü̧ ¯ÖÖ™üá Ûêú »ÖÖêÝÖ ÝÖ‹ £Öê, ²Öß•Öê̄ Öß Ûêú »ÖÖêÝÖ ³Öß ÝÖ‹ £Öê,

ÃÖß¯Öß‹´Ö Ûêú »ÖÖêÝÖ ÝÖ‹ £Öê, ÃÖß¯Öß†Ö‡Ô Ûêú »ÖÖêÝÖ ÝÖ‹ £Öê, ¾ÖÂÖÔ 2009 ´Öë ŸÖß®Ö ´ÖÆüß®Öê Ûêú †Ó¤ü ü̧ ‹Ûú

®ÖÆüà, ¤üÖê ®ÖÆüà, 118 ²Ö““ÖÖë ÛúÖê ÝÖÖê»Öß ÃÖê ˆ›ÌüÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ… ¯ÖÖÙ»ÖµÖÖ´Öë™ü ´Öë Æü´Ö®Öê ¯ÖÏ¿®Ö ¯Öæ”ûÖ,

×“Ö¤ǘ ²Ö¸ǘ Ö ÃÖÖÆü²Ö ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß £Öê, ˆ®ÆüÖë®Öê ²ÖŸÖ»ÖÖµÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ´Öë ‹Ûú Ûú¿´Öß ü̧ß ®ÖÆüà Æîü, ‹Ûú ™êü ȩ̂ü×¸üÃ™ü

®ÖÆüà Æîü, ¾ÖÆü ²Ö““ÖÖ £ÖÖ, ¾ÖÆü ‘Ö¸ü ÃÖê ²ÖÖÆü̧ ü ×®ÖÛú»ÖÖ, Ûú°µÖæÔ »ÖÝÖÖ Æãü†Ö £ÖÖ, ˆÃÖê ÝÖÖê»Öß ´ÖÖ¸ü ¤üß,

[ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö]

Government Bills



[20 December, 2012] 321

•Ö²Ö ˆÃÖÛúÖ •Ö®ÖÖ•ÖÖ ×®ÖÛú»ÖÖ, ŸÖÖê ×±ú ü̧ ÝÖÖê»Öß ´ÖÖ¸ü ¤üß, ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü ÃÖê 118 ²Ö““Öê ´ÖÖ ȩ̂ü ÝÖ‹ †Öî ü̧

†Ö•Ö ŸÖÛú ˆ®ÖÛêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ´Öë ®Ö •ÖÖÓ“Ö Æãü‡Ô, ®Ö Ûãú”û Æãü†Ö… •ÖÆüÖÓ Ûú¿´Öß¸ü ´Öë »ÖÖêÝÖ ±æú»Ö ÛúÖê

¤êüÜÖŸÖê £Öê, ŸÖ»Ö¾ÖÖ ü̧ ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ®ÖÆüà •ÖÖ®ÖŸÖê £Öê, †Ö•Ö Ûú¿´Öß ü̧ ´Öë •Ö²Ö ²Ö““ÖÖ ¯Öî¤üÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ŸÖÖê ²Ö““ÖÖ

‘Ö¸ü Ûêú †ÖÝÖê ÃÖÓÝÖß®Ö ÛúÖê ¤êüÜÖŸÖÖ Æîü, ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê ¤êüÜÖŸÖÖ Æîü… ¾ÖÆüÖÓ ÃÖê AFSPA  ÛúÖê Æü™üÖ®Öê Ûúß

´ÖÖÓÝÖ Ûúß ÝÖ‡Ô £Öß… †³Öß Ûãú”û ×¤ü®Ö ¯ÖÆü»Öê ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ÛúÖ ²ÖµÖÖ®Ö †ÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ ¯Ö ü̧ Æǘ Ö

ÃÖÆüÖ®Öã³Öæ×ŸÖ¯Öæ¾ÖÔÛú ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú¸ëüÝÖê…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ÃÖ¸ü, ´Öï ÜÖŸ´Ö Ûú¸ü ü̧ÆüÖ ÆæÓü… Æü´Ö ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü ×Ûú ˆÃÖÛúÖê

ÜÖŸ´Ö Ûúß×•Ö‹… •ÖÖê ¯Ö×²»ÖÛú ÃÖê°™üß ‹Œ™ü Æîü, ¾ÖÆü ´Ö“Öí™ü ×™ǘ ²Ö ü̧ Ûêú ×»Ö‹ ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ… ˆÃÖÛúÖê

¾ÖÆüÖÓ ¯Ö ü̧ »ÖÖÝÖæ ×ÛúµÖÖ Æãü†Ö Æîü… ˆÃÖÛêú †Ö¬ÖÖ ü̧ ¯Ö¸ü ×ÛúÃÖß ÛúÖê ³Öß ¯ÖÛú›ÌüÛú¸ü ¤üÖê ÃÖÖ»Ö Ûêú ×»Ö‹

•Öê»Ö ´Öë ²ÖÓ¤ü ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü… ‡ÃÖ×»Ö‹ ´Öï †Ö¯ÖÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ‹Œ™ü ´Öë •ÖÖê

†Ö¯Ö®Öê ŸÖß®Ö-“ÖÖ¸ü Œ»ÖÖ•Ö •ÖÖê›Ìêü Æïü, µÖê ²ÖÆãüŸÖ Æüß ÜÖŸÖ¸ü®ÖÖÛú Œ»ÖÖ•Ö Æïü… ¯ÖÆü»Öê ‡ÃÖÛúÖ ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö

ÃÖÓÝÖšü®Ö Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö ü̧ ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ †Öî ü̧ †²Ö ‡Ó×›ü×¾Ö•Öã†»Ö Ûêú ®ÖÖ´Ö ¯Ö ü̧ ‡ÃÖÛúÖ ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü…

‡ÃÖ´Öë economic  offence  ®ÖÆüà £ÖÖ, ‡ÃÖ´Öë economic  offence  •ÖÖê›ÌüÖ ÝÖµÖÖ… ‡ÃÖ´Öë ¤üÖê ÃÖÖ»Ö Ûêú

²Ö¤ü»Öê ¯ÖÖÓ“Ö ÃÖÖ»Ö †Öî¸ü ¯ÖÖÓ“Ö ÃÖÖ»Ö Ûêú ²Ö¤ü»Öê †Ö•Öß¾Ö®Ö ÛúÖ¸üÖ¾ÖÖÃÖ ³Öß ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü… ´Öï Ûêú¾Ö»Ö

‡ŸÖ®ÖÖ Æüß ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú †Ö¯Ö DDT  ÃÖê ´Ö“”û¸ü ´ÖÖ¸ü ÃÖÛúŸÖê ÆüÖê, »Öê×Ûú®Ö •Ö²Ö ŸÖÛú ›Óü›üÖ

»ÖêÛú¸ü ÃÖ±úÖ‡Ô ®ÖÆüà Ûú ü̧ÖêÝÖê, ´Ö“”û̧ ü ¯Öî¤üÖ ÆüÖê®ÖÖ ²ÖÓ¤ü ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ… ...(ÃÖ́ ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)... •Ö²Ö ŸÖÛú ‹Ûú

ÃÖ´ÖÖ•Ö ×¾Ö¿ÖêÂÖ Ûêú ´Ö®Ö ´Öë ¿ÖÓÛúÖ Ûúß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ¸üÆêüÝÖß ŸÖ²Ö ŸÖÛú šüßÛú ®ÖÆüà ¸üÆêüÝÖÖ… ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß

‘ÖÓ™üß)... ¯Öæ¸êü ¤êü¿Ö ´Öë Ûêú¾Ö»Ö ´Öã×Ã»Ö´Ö ÃÖ´ÖÖ•Ö Ûêú »ÖÖêÝÖ Æüß ŒµÖÖë ¿ÖÓ×ÛúŸÖ Æïü?

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

ÁÖß ü̧Ö´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ‡ÃÖ×»Ö‹ ŸÖÖê ‡®ÆüÖë®Öê past  ÛúÖê ¤êüÜÖÖ Æîü… ´Öï µÖÆüÖÓ ÛúÖê‡Ô ¯ÖÖò×»Ö×™üŒÃÖ

®ÖÆüà »ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… •Ö²Ö 1992 ´Öë ²ÖÖ²Ö¸üß ´Ö×Ã•Ö¤ü ™æü™üß £Öß, ŸÖ²Ö ÃÖê µÖÆü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü †ÖÝÖê

²ÖœÌü®ÖÖ ¿Öãºþ ÆüÖê ÝÖµÖÖ…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  take  your  seat.

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ´Öï ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê †ÖÝÖÏÆü Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê

¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öê »Öß×•Ö‹ †Öî ü̧ ‡ÃÖÛúÖê ×ÃÖ»ÖêŒ™ü Ûú´Öê™üß ÛúÖê ³Öê•Ö ¤üß×•Ö‹, µÖÆüß ´Öê ü̧Ö †ÖÝÖÏÆü Æîü… ²ÖÆãüŸÖ-

²ÖÆãüŸÖ ¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Shri  Ram  Kripal  Yadav.  Please  adhere  to  the

time.  Take  only  five  minutes.

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ÃÖ¸ü, ‹êÃÖÖ ÛîúÃÖê ÆüÖêÝÖÖ?
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ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÃÖ³Öß Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÖÓ“Ö ×´Ö®Ö™ü Æïü… †Ö¯Ö ³Öß ¯ÖÖÓ“Ö ×´Ö®Ö™ü ²ÖÖê×»Ö‹…

ÁÖß ü̧Ö´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ²ÖÆãüŸÖ ¯Öß›ÌüÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö †¯Ö®Öß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ¾µÖŒŸÖ Ûú ü̧ ü̧ÆüÖ ÆæÓü…

µÖÆü ×²Ö»Ö ×®Ö×¿“ÖŸÖ ŸÖÖî ü̧ ¯Ö ü̧ ‹Ûú †“”êû ÛúÖ´Ö Ûêú ×»Ö‹ †ÖµÖÖ Æîü… µÖÆü 1967 ÛúÖ ×²Ö»Ö Æîü… †Ö¯Ö

‡ÃÖ´Öë ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö Ûú¸Ûêú ‹Ûú ®Ö‡Ô •ÖÖ®Ö ¤êü®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú ü̧ ¸üÆêü Æïü… ‡ÃÖ ×²Ö»Ö Ûêú †ÖŸÖê Æüß ¤êü¿Ö

Ûêú Ûú ü̧Öê›ÌüÖë ´ÖÖò‡®ÖÖò× ü̧™üß•Ö Ûêú »ÖÖêÝÖÖë ´Öë ¿ÖÓÛúÖ †Öî̧ ü › ü̧ ¯Öî¤üÖ ÆüÖê ÝÖµÖÖ Æîü… »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê µÖÆü †ÆüÃÖÖÃÖ

ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü ×Ûú µÖÆü ×²Ö»Ö ´Öê ȩ̂ü ×»Ö‹ ¯Ö¸êü¿ÖÖ®Öß ÛúÖ ÃÖ²Ö²Ö ²Ö®Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ †ÖµÖÖ Æîü… •Ö²Ö ³Öß ‡ÃÖ

ŸÖ¸üÆü Ûêú ×²Ö»Ö †Ö‹ Æïü, “ÖÖÆêü "¯ÖÖê™üÖ" ÆüÖê µÖÖ ÛúÖê‡Ô †Öî ü̧ ÆüÖê, ŸÖÖê ˆÃÖÃÖê ÃÖ²ÖÃÖê †×¬ÖÛú ¯ÖÏŸÖÖ×›ÌüŸÖ

†ÛÌú»»ÖßµÖŸÖ Ûêú »ÖÖêÝÖ, ´ÖÖò‡®ÖÖò×¸ü™üß•Ö Ûêú »ÖÖêÝÖ µÖÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö »ÖÖêÝÖ Æãü‹ Æïü… †Ö•Ö ¯Öæ ü̧Ö ¤êü¿Ö †Öî̧ ü

¯Öæ̧ üÖ ÃÖ¤ü®Ö “ÖÖÆüŸÖÖ Æîü ×Ûú †ÖŸÖÓÛú Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ÛúÖµÖÔ¾ÖÖÆüß ÆüÖê, »Öê×Ûú®Ö †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûêú ®ÖÖ́ Ö ¯Ö ü̧ ×®Ö¤üÖìÂÖ

»ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ¯Ö¸êü¿ÖÖ®Öß ´Öë ›üÖ»Ö®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü… ÃÖ¸ü, †Ö¯Ö ˆ®Ö ²Ö““ÖÖë Ûêú ´ÖÖÓ-²ÖÖ¯Ö

ÃÖê ¯Öæ×”û‹, ×•Ö®ÖÛêú ²ÖêÛúÃÖæ̧ ü ²Ö““Öê “ÖÖî¤üÆü, ¯Ö®¦üÆü µÖÖ ²ÖßÃÖ-²ÖßÃÖ, ²ÖÖ‡ÃÖ-²ÖÖ‡ÃÖ ÃÖÖ»ÖÖë ÃÖê •Öê»Ö ´Öë ²ÖÓ¤ü

Æïü… †Ö•Ö ³Öß ¾Öê »ÖÖêÝÖ †¯Ö®Öê ²Ö““ÖÖë Ûêú ‡ÓŸÖ•ÖÖ¸ü ´Öë Æïü… •Ö²Ö ´ÖÖ´Ö»ÖÖ ®µÖÖµÖÖ»ÖµÖ ´Öë •ÖÖŸÖÖ Æîü ŸÖÖê

®µÖÖµÖÖ»ÖµÖ µÖÆü ÛúÆü ¤êüŸÖÖ Æîü ×Ûú ‡®ÖÛêú ‰ú¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô †Ö ü̧Öê̄ Ö ¯ÖÏæ¾Ö ®ÖÆüà Æãü†Ö Æîü… µÖÆü example

Æîü… ´Öê¸êü ¯ÖÖÃÖ †×¬ÖÛú ÃÖ´ÖµÖ ®ÖÆüà Æîü, ®ÖÆüà ŸÖÖê ´Öï ¯ÖœÌüÛú¸ü ÃÖã®ÖÖ ¤êüŸÖÖ… ´Öê¸êü ¯ÖÖÃÖ ¯ÖÖÓ“Ö, ¯ÖÖÓ“Ö

´ÖÆüŸ¾Ö¯ÖæÞÖÔ example  Æïü, ×•Ö®ÖÛúÖê ²Ö´Ö ²»ÖÖòÃ™ü Ûêú ÛêúÃÖ ´Öë ³Öê•ÖÖ ÝÖµÖÖ, ¤æüÃÖ¸êü †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß ÛêúÃÖ ´Öë

³Öê•ÖÖ ÝÖµÖÖ †Öî¸ü ¾Öê ”æû™ü Ûú¸ü †Ö ÝÖ‹… ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûúß ²Öã×®ÖµÖÖ¤ü ÛúÖ ¾ÖÆü

ÛúÖ»ÖÖ ×¤ü®Ö £ÖÖ, 6 ×¤üÃÖ´²Ö ü̧, 1992. ˆÃÖ ×¤ü®Ö ²ÖÖ²Ö¸üß ´Ö×Ã•ÖÌ¤ü Ûúß ¿ÖÆüÖ¤üŸÖ Æãü‡Ô £Öß… ˆÃÖ ×¤ü®Ö

Ûêú¾Ö»Ö ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ®Ö Æüß ®ÖÆüà ™æü™üÖ £ÖÖ, ²Ö×»Ûú »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ†Öë ÛúÖê šêüÃÖ ¯ÖÆãÓü“Öß £Öß †Öî̧ ü »ÖÖêÝÖÖë

ÛúÖ Ö́®Ö ³Öß ™æü™üÖ £ÖÖ… ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü †ÖŸÖÓÛú Ûúß ²Öã×®ÖµÖÖ¤ü ›üÖ»Öß ÝÖ‡Ô… •Ö²Ö ‡ŸÖ®Öê »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ

™æü™ü ÝÖµÖÖ ŸÖÖê ˆ®ÖÛúÖê ‹êÃÖÖ ®ÖÆüà »ÖÝÖÖ £ÖÖ ×Ûú ®̂ÖÛêú ‰ú¯Ö ü̧ ‡ŸÖ®ÖÖ ²Ö›ÌüÖ ÛãúšüÖ ü̧Ö‘ÖÖŸÖ Ûú ü̧®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö

³Öß ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ… µÖÆü ŸÖ²Ö ÃÖê Ûú´Ö ®ÖÆüà Æãü†Ö Æîü, ²Ö×»Ûú »ÖÝÖÖŸÖÖ ü̧ ²ÖœÌüŸÖÖ Æüß •ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü… †Ö•Ö

µÖÆü ×®Ö×¿“ÖŸÖ ŸÖÖî̧ ü ¯Ö ü̧ Ø“ÖŸÖÖ ÛúÖ ×¾ÖÂÖµÖ ²Ö®Ö ÝÖµÖÖ Æîü… ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö

Ûêú ŸÖÆüŸÖ †ÓÛãú¿Ö »ÖÝÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ŸÖÖê •ÖÖê ›ü¸êü †Öî¸ü ÃÖÆü´Öê Æãü‹ »ÖÖêÝÖ Æïü, ˆ®ÖÛúÖê ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ´Öë

»Öê®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûúß×•Ö‹… ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÝÖéÆü Ö́Ó¡Öß •Öß, †Ö¯Ö ‹Ûú †®Öã³Ö¾Öß ü̧Ö•Ö ®ÖêŸÖÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë, ü̧ÖÂ™Òü®ÖêŸÖÖ

Ûêú ºþ¯Ö ´Öë Æïü, †Ö¯Ö ×•Ö´´Öê¾ÖÖ×¸üµÖÖë ÛúÖê ×®Ö¾ÖÔÆü®Ö Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú¸ü ¸üÆêü Æïü… ×•Ö®Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê

†Ö¯ÖÛúÖê ‡ÃÖ ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ÃÖê †¾ÖÝÖŸÖ Ûú ü̧Ö®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ Æîü, ŒµÖÖ †Ö¯Ö®Öê ˆ®ÖÛêú ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ÛúÖê •ÖßŸÖ®Öê

ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ Æîü? ÃÖ¸ü, †Ö¤ü¸üÞÖßµÖ ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß •Öß †¯Ö®Öê ×²ÖÆüÖ ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü ü̧Æêü £Öê, ´Öï

³Öß ¾ÖÆüà ÃÖê †ÖŸÖÖ ÆæÓü… ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü SIT  Ûêú »ÖÖêÝÖÖë ®Öê »ÖÝÖ³ÖÝÖ 22 ´Öã×Ã»Ö´Ö ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ²ÖÝÖî¸ü

ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ Ûúß ‡•ÖÖ•ÖŸÖ ×»Ö‹, •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü Ûú̧ ü®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ… ˆ®Ö ®ÖÖî•Ö¾ÖÖ®ÖÖë ´Öë ÛúÖê‡Ô ‡Ó•Öß×®ÖµÖ ü̧

Æîü, ÛúÖê‡Ô ´ÖÖÃ™ü ü̧ Æîü †Öî̧ ü ÛúÖê‡Ô “Ö¯Ö ü̧ÖÃÖß Æîü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö•Ö ¾Öê »ÖÖêÝÖ •Öê»ÖÖë ´Öë ²ÖÓ¤ü

¯Ö›Ìêü Æïü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß £ÖÖ¾Ö¸ü “Ö®¤ü ÝÖÆü»ÖÖêŸÖ (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ŒµÖÖ ‡®ÖÛúÖê µÖÆü ÜµÖÖ»Ö ®ÖÆüà Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ˆÃÖ

¯ÖÆü»Öæ ¯Ö¸ü ³Öß ²ÖÖê»Öë… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: •Ö²Ö µÖê ²ÖÖê»Ö ¸üÆêü £Öê ŸÖÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÃÖ²ÖÛêú ¯ÖÆü»Öæ †Ö¯Ö »ÖÖêÝÖ Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ŒµÖÖ ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ¤êü¿Ö ´Öë

†ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ²ÖœÌü ¸üÆüÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ˆÃÖÛúÖ ÛúÖî®Ö ×•Ö´´Öê¤üÖ¸ü Æîü? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ •Ö®ÖŸÖÖ

¯ÖÖ™üá ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö¯Ö »ÖÖêÝÖ Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ³ÖÝÖŸÖ ØÃÖÆü ÛúÖê¿µÖÖ¸üß (ˆ¢Ö¸üÖÜÖÓ›ü): µÖÆü †Ö¯Ö ŒµÖÖ ÛúÆü ¸üÆêü Æïü? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ®ÖÖ¸üÖ•Ö ´ÖŸÖ ÆüÖê‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... Don't  be  angry. ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ´Öï ®ÖÖ ü̧Ö•Ö ®ÖÆüà ÆüÖê ü̧ÆüÖ ÆæÓü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´Öï®Öê ŸÖÖê Ûãú”û ®ÖÆüà ²ÖÖê»ÖÖ

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... µÖê »ÖÖêÝÖ Æüß ²ÖÖê»Ö ¸üÆêü £Öê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  It  is  my  duty  to  be  angry,  not  yours.  ü̧Ö´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö

•Öß, ®ÖÖ¸üÖ•Ö ÆüÖê®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ´Öê¸üÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï ÛúÆüÖÓ ®ÖÖ¸üÖ•ÖÌ ÆüÖê ¸üÆüÖ ÆæÓü? ´Öï ŸÖÖê ×ÃÖ±Ôú ˆ®ÖÛúÖê

²ÖŸÖÖ ü̧ÆüÖ ÆæÓü ×Ûú ÃÖ´ÖµÖ Æîü “Öê×ŸÖµÖê ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ÝÖ»Öê »ÖÝÖÖ‡‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... †Ö¯Ö ‡ÃÖ

Ûú¤ü̧ ü ÃÖê ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ¤êü¿Ö ÃÖê †»ÖÝÖ Ûú¸üÛêú ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ¤êü¿Ö ´Öë ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ‹êÃÖß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ

±îú»ÖÖ Ûú ü̧ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ¤êü¿Ö Ûúß ŸÖ ü̧ŒÛúß ®ÖÆüà Ûú ü̧ »Öß×•Ö‹ÝÖÖ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï

²ÖÖê»Ö ¸üÆüÖ £ÖÖ ×Ûú •ÖÖê ¯ÖÏÃŸÖÖ×¾ÖŸÖ ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö ×¾Ö¬ÖêµÖÛú †ÖµÖÖ Æîü, ×•ÖÃÖ´Öë †Ö¯Ö ‡ÃÖÛúÖê ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö¿ÖÖ»Öß ²Ö®ÖÖ®Öê

ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ‡ÃÖÛêú «üÖ¸üÖ ´Ö®Öß »ÖÖÓØ›ÒüÝÖ, ®ÖÛú»Öß ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ®ÖÖê™ü ÛúÖ ¯ÖÏÃÖÖ¸ü, ÝÖî¸ü

ÛúÖ®Öæ®Öß ×¾Ö¢ÖßµÖ ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖë †Ö×¤ü ÃÖ´ÖÃµÖÖ†Öë ¯Ö ü̧ †ÓÛãú¿Ö »ÖÝÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, ‡®Ö ÃÖ´ÖÃµÖÖ†Öë ÛúÖê ¤êü¿Ö

ÃÖê ¤æü̧ ü Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü, †Ö•Ö •Ö²Ö †Ö¯ÖÛêú ¯ÖÖÃÖ ‡ŸÖ®Öê ²Ö›Ìêü ÛúÖ®Öæ®Ö Æïü, ˆ®ÖÛêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ³Öß

‡®Ö ÃÖ´ÖÃµÖÖ†Öë ¯Ö ü̧ ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ Ûúß ²ÖÆãüŸÖ ÃÖ´³ÖÖ¾Ö®ÖÖ‹Ó Æïü, †Ö¯Ö ‡®Ö ¯Ö ü̧ †ÓÛãú¿Ö »ÖÝÖÖ®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú ü̧

ÃÖÛúŸÖê Æïü, ŸÖ²Ö ŒµÖÖ ¾Ö•ÖÆü Æîü ×Ûú ‹êÃÖÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ¯ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü? ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †ÝÖ¸ü µÖÆü

ÛúÖ®Öæ®Ö †Ö‹ÝÖÖ ŸÖÖê ¤êü¿Ö Ûêú •ÖÖê ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö »ÖÖêÝÖ Æïü, ×•Ö®Ö´Öë ‹Ûú ³ÖµÖ Æîü, ÜÖÖî±ú Æîü, ×•Ö®Ö »ÖÖêÝÖÖë

ÛúÖê Æü´Ö ¯Ö¸ü ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü, †Ö¯Ö ˆ®Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ •Öß×ŸÖ‹, ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûúß×•Ö‹,

‡ÃÖÛúÖê ×ÃÖ»ÖêŒ™ü Ûú´Öê™üß ´Öë ³Öê×•Ö‹ †Öî ü̧ ¯Öã®ÖÙ¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú ü̧Ûêú, »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ü̧ÖµÖ »ÖêÛú¸ü ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖê

ÛúÖ¸üÝÖ¸ü œÓüÝÖ ÃÖê »ÖÖÝÖæ Ûú ü̧®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûúß×•Ö‹… ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)... ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï †Ó×ŸÖ´Ö

²ÖÖŸÖ ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… µÖ×¤ü ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú 20 Ûú ü̧Öê›Ìü ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö †¯Ö®Öê †Ö¯ÖÛúÖê †ÃÖã ü̧×õÖŸÖ ´ÖÆüÃÖæÃÖ

Ûú¸ëüÝÖê, ŸÖÖê †Ö¯Ö ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ×Ã£Ö×ŸÖ ¯Ö ü̧ •ÖÖê †ÓÛãú¿Ö »ÖÝÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê Æïü ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß

‘ÖÓ™üß)... ŸÖÖê ¤êü¿Ö ´Öë ¿ÖÖÓ×ŸÖ ®ÖÆüà ¸üÆêüÝÖß… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude. ...(Interruptions)...
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ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ŒµÖÖ ¾Ö•ÖÆü Æîü ×Ûú †Ö•Ö ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ²Ö›Ìêü ¯Öî´ÖÖ®Öê ¯Ö¸ü ‡®Ö »ÖÖêÝÖÖë

´Öë †ÃÖÓŸÖÖêÂÖ Ûúß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ¾µÖÖ¯ŸÖ Æîü? ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú Æü ü̧ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ®Öê ¤êü¿Ö Ûúß ŸÖ ü̧ŒÛúß Ûêú ×»Ö‹,

†Ö•ÖÌÖ¤üß ÃÖê ¯ÖÆü»Öê †Öî̧ ü †Ö•ÖÌÖ¤üß Ûêú ²ÖÖ¤ü ³Öß Ûãú²ÖÖÔ®Öß ¤êü®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ Æîü, ŸÖ²Ö ³Öß ŒµÖÖ †Ö¯Ö

Æü ü̧ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ÛúÖê †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤üß Ûúß ¥ü×Â™ü ÃÖê ¤êüÜÖ®Öê ÛúÖ ÛúÖ´Ö Ûú¸ëüÝÖê? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude. ...(Interruptions)...

ÁÖß ü̧Ö´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ÃÖ ü̧, ´Öï Ûú®Œ»Öæ›ü Ûú ü̧ ü̧ÆüÖ ÆæÓü… ´Öȩ̂ üÖ †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß

•Öß ÃÖê µÖÆüß ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Æîü ×Ûú †Ö¯Ö ×®Ö×¿“ÖŸÖ ŸÖÖî ü̧ ¯Ö ü̧ ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ¯Ö ü̧ ¯Öã®ÖÙ¾Ö“ÖÖ ü̧ Ûúß×•Ö‹… ‡ÃÖ´Öë

•ÖÖê Ûú×´ÖµÖÖÓ †Öî ü̧ ÜÖÖ×´ÖµÖÖÓ Æïü, ˆ®ÖÛúÖê ¤æü̧ ü Ûúß×•Ö‹, ×•ÖÃÖÃÖê »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê µÖÆü ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ÆüÖê •ÖÖ‹ ×Ûú

‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: †Ö¯ÖÛúÖ, ™üÖ‡´Ö ÆüÖê ÝÖµÖÖ Æîü…

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ŒµÖÖë×Ûú †Ö´Ö ŸÖÖî¸ü ¯Ö ü̧ ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûêú ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ

¸üÆüÖ Æîü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude. ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ‡ÃÖ×»Ö‹ ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü ÃÖê ×®Ö×¿“ÖŸÖ ŸÖÖî ü̧ ¯Ö¸ü ®Ö

†´Ö®Ö †Öî¸ü “Öî®Ö ÆüÖ×ÃÖ»Ö ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü †Öî¸ü ®Ö ÛúÖ®Öæ®Ö Ûúß ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÁÖß ¸üŸÖ®Ö¯Öã¸üß •Öß… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ü̧Ö´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ •Öß, ´Öï †Ö¯ÖÛêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê ÝÖéÆü ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ¯Öã®Ö: ×®Ö¾Öê¤ü®Ö

Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú¸ëü… ´Öï ‡ŸÖ®ÖÖ ÛúÆü Ûú¸ü †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü,

¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü…

SHRI  G.N.  RATANPURI  (Jammu  and  Kashmir):  Sir,  there  can  be  no  two

opinions  about  necessity  of  peace.  Prosperity  cannot  be  achieved  without  peace

and  we  cannot  afford  to  overlook  the  importance  of  peaceful  and  stable

atmosphere  in  the  country,  particularly,  in  those  parts  of  the  country  that  have

been  the  playgrounds  of  the  enemies  of  the  nation  and  antinational  elements.  But

while  we  make  more  stringent  laws,  we  have  to  monitor  whether  the  results  are

commensurate  with  the  strictness  that  we  enforce.  If  the  safety  of  citizens  and

defence  of  the  country  necessitates  curtailment  of  certain  personal  liberties  and

inconveniences  to  a  broad  section  of  society,  if  it  opens  the  largest  democracy  of

world  to  criticism  by  human  rights  watch  groups  the  world  over,  if  we  take  the

risk  of  some  negative  publicity,  the  results  that  we  expect  to  get  from  such
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amendments  as  we  are  passing  today  must  be  positive.  We  have  been  empowering

the  law  enforcing  agencies  with  every  passing  day  but  we  are  not  making  them

accountable  proportionately.  With  power  comes  responsibility  and  if  there  is  not

adequate  accountability  power  corrupts  and  absolute  power  corrupts  absolutely.

We  in  Jammu  and  Kashmir  have  many  instances  to  quote  when  such  laws

are  used  to  settle  personal  scores  or  to  score  political  points.  Innocent  people

have  been  killed  in  encounters  on  the  orders  of  very  senior  officials  and  when

enquiries  establish  their  innocence,  the  senior  officers  were  let  off  because  they

plead  that  they  were  fed  wrong  information  by  their  sources  and  informers.

I  am  personally  witness  to  an  episode  where  a  very  senior  police  officer

threatened  a  legislator  because  he  had  dared  to  question  the  police  officer's

behaviour  during  elections.  Pulling  out  the  drawer  of  his  table,  he  told  the

legislator  that  his  Janampatri  was  there,  µÖÆüÖÓ ŸÖã́ ÆüÖ ü̧ß •Ö®´Ö¯Ö¡Öß Æîü, ´Öï “ÖÖÆæÓü, ŸÖÖê ¿ÖÖ´Ö ÛúÖê

ŸÖã´Ö •Öê»Ö ´Öë ÆüÖêÝÖê, »Öê×Ûú®Ö ´Öï ŸÖã´Æëü ”ûÖê›Ìü ¸üÆüÖ ÆæÓü… †Ö‡®¤üÖ ‹êÃÖß ÝÖ»ÖŸÖß Ûúß, ´Öê¸êü ×ÜÖ»ÖÖ±ú

×¿ÖÛúÖµÖŸÖ Ûúß, ŸÖÖê you  will  be  in  jail.  This  very  legislator  was  put  behind  the  bars

more  than  a  year  after  this  episode.  Although  he  was  a  suspect  in  a  murder  case

many  months  before  that  episode,  the  police  officer  chose  to  keep  the  evidence

against  him  in  the  drawer  for  many  months,  obviously,  to  blackmail  him  for

personal  reasons.

I  am  witness  to  another  episode  where  a  District  S.P.  misbehaved  with  a

Member  of  Parliament  and  then  sent  feelers  to  him  that  his  relatives  will  be

implicated  in  false  cases  if  he  dared  to  move  a  Privilege  Motion  against  him.  When

this  threat  did  not  work,  he  threatened  to  plant  RDX  at  MP's  residence  and  then

followed  this  threat  by  an  advice  that  police  officers  can  make  or  mar  political

careers  in  Jammu  and  Kashmir.  Why  not  digest  the  insults  and  extend  a  hand  of

friendship  towards  the  SP?

Sir,  you  have  to  live  in  Kashmir  to  feel  the  reality  of  Kashmir.  Unscrupulous

police  and  intelligence  officers  and  their  informers  have  been  the  most  dreaded  face

of  the  establishment  in  that  part  of  the  country  for  the  last  65  years.  Government

employees  would  choose  to  remain  within  the  office  premises  under  the  eye  of

reliable  witnesses  on  a  holiday  also  because  they  apprehend  that  a  fellow

employee  whom  they  had  annoyed  may  have  been  an  informer  and  could  implicate

him  in  a  false  case.
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Sir,  the  lawenforcing  agencies  have  done  a  commendable  job  in  Jammu  and

Kashmir  and  other  parts  of  the  country,  but  we  cannot  afford  to  ignore  blacksheep

among  them.  The  rules  and  regulations  meant  to  safeguard  individual  liberties  and

national  interests  also  give  access  to  all  sorts  of  information,  CCTV  footage,

private  telephone  conversations  and  personal  affairs  of  citizens.  We  have  to  ensure

that  unscrupulous  elements  do  not  use  all  such  information  for  their  personal

benefits  or  blackmail.

While  we  make  more  strict  laws,  we  have  to  ensure  safeguards  against  their

misuse.  Police  reforms  are  overdue.  A  message  must  go  from  this  august  House

that  there  will  be  zero  tolerance  against  misuse  of  powers  and  we  have  also  to

ensure  that  those  who  are  at  the  receiving  end  of  such  misuse  of  powers  are

adequately  compensated.

A  doctor  from  Andhra  was  wrongly  implicated  by  the  Australian  Police.

Within  weeks,  his  innocence  was  established.  An  official  apology  was  tendered  to

him.  He  was  compensated  in  cash  and  rehabilitated  with  honour.

We  have  countless  such  instances  in  our  country.  Innocent  people  have  been

killed  in  fake  encounters,  they  have  spent  years  in  jails,  business  and  properties

were  destroyed  and  we  have  failed  to  even  say  one  word  'sorry',  not  to  speak  of

compensation  and  rehabilitation.  This  is  not  what  democracy  is  meant  to  be,  and

this  is  not  what  Mahatma  Gandhi  wanted  us  to  be.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Shri  A.V.  Swamy.  Mr.  Swamy,  take  only  two

or  three  minutes.  You  are  a  good  honourable  Member  and  my  good  friend.  Take

two  or  three  minutes.

SHRI  A.V.  SWAMY  (Odisha):  Sir,  I  was  getting  worried.  I  wanted  to  talk

about  something  but  your  direction  to  finish  within  two  minutes  and  the  mood  of

the  Members  made  me  a  bit  nervous.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  The  Home  Minister  has  to  go  to  the  other  House

for  sine die.  You  are  the  last  speaker.

THE  MINISTER  OF  HOME  AFFAIRS  (SHRI  SUSHILKUMAR  SHINDE):  Sir,

the  MoS  will  reply,  and  if  need  be,  I  will  come  as  soon  as  possible.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Okay,  the  MoS  can  reply.  It's  up  to  you,  no

problem.  There  is sine die  in  Lok  Sabha.  He  is  the  floor  leader  there.  So,  he  has  to

go.  The  MoS  will  reply  ably.  The  young  Minister  should  reply.  That's  good.  Now,

Mr.  Swamy,  please  continue.

[Shri  G.N.  Ratanpuri]
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SHRI  A.V.  SWAMY:  Sir,  with  all  the  laws  that  are  now  being  enacted,  an

apprehension  has  already  been  aired  in  the  House,  and  a  very  serious

apprehension  also,  that  a  particular  community  is  being  targeted  in  the  amendments

that  are  being  brought.

Even  without  the  amendments,  whatever  was  happening  in  the  name  of

security  of  the  State,  and  also  containing  the  naxalite  movement,  has  not  been

very  happy.  The  intended  effects  of  the  Prevention  of  Unlawful  Activities  Act  have

been  hazardous.  I  am  from  that  part  of  India,  where  all  the  three  States  converge,

and,  it  is  now  the  capital  of  Naxalism  or  Maoism.  How  did  it  come  up?  I  am  not

speaking  from  any  books  or  lectures  given,  to  downpour  them  here.  I  am  an  eye

witness  to  the  existing  law  already  in  trampling  the  human  rights  of  poor  people,

and,  to  add  to  that,  you  want  to  bring  about  some  more  additions  and  segregate  a

particular  community,  which  is  dangerous  for  the  country.

Sir,  consciously  or  unconsciously,  we  are  moving  towards  a  military  State.  It

is  not  meant  for  prevention  of  unlawful  activities;  it  is  arming  the  State  increasingly

so  that  instead  of  law,  they  use  the  guns  against  the  people.  That  is  what  is

happening  in  the  socalled  naxalite  areas  in  Koraput.  You  find  somewhere  some

atrocities  have  taken  place  or  some  contractors  have  been  manhandled  because

they  have  been  exploiting  the  poor  labourers  or  something  like  that.  Immediately,

they  are  stamped  as  naxalite  moving  into  those  areas  and  what  is  the  net  result  of

that?  Police  goes  there,  finds  out  some  of  the  persons  and  brands  them  as  naxalite.

I  know  some  of  them  because  that  is  the  area  where  I  have  spent  50  years  of  life;

they  are  innocent  people.  The  fellow  is  arrested,  and,  when  some  of  them  are

kicked  and  killed,  and,  people  go  to  oppose  that,   they  are  branded  as

sympathizers  of  naxalites,  beaten  up  and  even  killed  in  certain  cases  using  your

Unlawful  Activities  (Prevention)  Act.

Now,  tribal  areas  are  peaceful,  Sir.  Now,  with  militarization  happening,  more  and

more  of  these  preventive  acts  coming  in,  you  find  more  military  people  than  tribal

people  inside  the  tribal  area.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  A.V.  SWAMY:  Sir,  whether  it  is  five  minutes  or  two  minutes,  give  me  a

minute  to  share  one  aspect.  When  there  was  military  operation  in  Narayanpatna

area  of  Koraput  District,  they  were  asking  for  return  of  their  lands  which  had  been

usurped  by  the  nontribal.  What  happened  thereafter?  Immediately,  they  were

branded  as  naxalites.
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2.00 P.M.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude  now.

SHRI  A.V.  SWAMY:  Just  a  minute.  If  I  am  disturbed,  I  won't  be  able  to

speak.  Should  I  take  out  a  piece  of  paper,  and,  whether  somebody  is  shouting  or

not,  go  on  speaking?

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.  Five  minutes  are  over.

...(Interruptions)...

SHRI  A.V.  SWAMY:  Without  interruption  or  without  being  told  to  conclude,

let  me  talk  about  how  the  human  rights  are  being  violated  because  of  this  Act.

Firstly,  some  of  the  people  who  are  going  one  day  in  advance...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  A.V.  SWAMY:  Please,  Sir.  If  you  don't  understand,  if  you  don't  want  to

hear,  what  else  can  I  say?  You  read  newspapers  and  quote  that  in  the  Parliament.

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  A.V.  SWAMY:  A  voluntary  agency,  of  which,  I  was  also  a  part,  took

out  a  procession  on  the  first  day  to  oppose,  to  actually  resist  the  Unlawful.

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  A.V.  SWAMY:  No,  Sir.  What  I  am  trying  to  say  is  what  happened  to

the  voluntary  agency's  procession.  We  wanted  to  protest.  After  three  days,  another

group ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Time  is  already  over.

SHRI  A.V.  SWAMY:  They  were  branded  as  'naxalites'. ...(Interruptions)...  No,

Sir,  unless  I  ..(Interruptions)..

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please ...(Interruptions)...  Please  cooperate.

...(Interruptions)...

SHRI  A.V.  SWAMY:  I  will  cooperate  but  let  me  be  intelligible  to  them,

otherwise  they  will  think ...(Interruptions)...
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no,  please. ...(Interruptions)...

SHRI  A.V.  SWAMY:  What  I  am  trying  to  say  is,  suppose  there  is  a  protest

march  by  some  people  against  an  activity  by  the  State  which  is  unlawful  or

unjust,  they  are  branded ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Okay ...(Interruptions)...  Please. ...(Interruptions)...

It  is  over  now. ...(Interruptions)...  I  have  called  the  Minister.  Please  sit  down.

SHRI  A.V.  SWAMY:  Okay,  Sir.  I  must  think  twice  before ...(Interruptions)...

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  Sir,  before  the  hon.  Minister's  reply,  if  you

could  please  give  me  just  halfaminute  to  ask  twothree  points  very  quickly.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Do  you  want  to  speak  after  the  reply  or  before

the  reply?

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  No,  no,  Sir,  before  the  reply.  He  can

answer  them  in  his  reply  itself.

Any  religionbased  discrimination  is  surely  to  be  strongly  opposed,  that  all

of  us  are  agreed.  But,  hon.  Minister,  we  would  like  to  have  an  assurance  from  you

that  terrorism  and  the  fight  against  terrorism  is  religionneutral,  ideologyneutral  and

communityneutral.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes,  that  is  obvious.

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  The  second  point  is  an  important  point.  If

any  police  does  excess,  a  strong  action  must  be  taken.  But  we  need  also  to

recognize  —  and  we  need  an  assurance  from  you  —  that  security  forces  die  so

that  we  remain  safe.  Therefore,  nothing  should  be  done  in  this  Parliament  that  the

morale  of  security  and  police  forces  is  sought  to  be  compromised.

Thirdly,  hon.  Minister,  it  is  very  important,  if  there  is  a  strong  evidence

against  a  terrorist,  he  has  to  be  proceeded.  If  there  is  a  comparatively  less  strong

evidence  against  a  terrorist,  it  doesn't  mean  that  he  cannot  be  proceeded  against.

If  there  is  no  evidence,  no  action  would  be  taken.  This  clarification  we  would  like

to  have  from  you.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Mr.  Minister,  please.
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ÁÖß †Ö ü̧.¯Öß.‹®Ö. ØÃÖÆü: ÃÖ¸ü, Ûú»Ö ÃÖê ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ¯Ö¸ü “Ö“ÖÖÔ ÆüÖê ¸üÆüß Æîü… ŸÖ´ÖÖ´Ö ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê

‡ÃÖ ¯Ö¸ü †¯Ö®Öß ¸üÖµÖ ¸üÜÖß Æîü… »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ³ÖÖ¾Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê ³Öß †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖë ÛúÆüß

Æïü… ´Öï ¯ÖÆü»Öê Æüß ²Ö›Ìêü Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ´Öë ™êü ü̧× ü̧•´Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü †Öî̧ ü

‡ÃÖ´Öë ÛúÖ Ó̂™ü̧ ü±úß™ü ´Ö®Öß Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü… »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ¬Ö´ÖÔ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß Æîü †Öî̧ ü •ÖÖ×ŸÖµÖÖë Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß

Æîü, »Öê×Ûú®Ö ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ´Öë ÛúÆüà •ÖÖ×ŸÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ü̧Æüß Æîü µÖÖ ×ÛúÃÖß ¬Ö´ÖÔ Ûúß ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà

ÆüÖê ¸üÆüß Æîü… ´Öï ²Ö›Ìêü Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü ™êü¸ü× ü̧•´Ö Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú Æîü †Öî̧ ü

™êü¸ü×¸üÃ™ËüÃÖ Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú Æîü…

´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ¯Ö¸ü “Ö“ÖÖÔ Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö Æü´ÖÖ¸êü ‹Ûú ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖ

†¤üß²Ö ÃÖÖÆü²Ö ®Öê Ûú‡Ô ²ÖÖŸÖë ÛúÆüà †Öî̧ ü ²ÖÆãüŸÖ ³ÖÖ¾Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ²ÖÖŸÖë ÛúÆüà… ˆ®Ö ÃÖ¾ÖÖ»ÖÖë ÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ˆ®ÆüÖë®Öê

´Öã—ÖÃÖê ´ÖÖÓÝÖÖ £ÖÖ… ˆ®ÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ³Öß ´Öï®Öê ×¤üµÖÖ Æîü… ˆ®ÆüÖë®Öê †Ö¬Öê ‘ÖÓ™êü Ûúß “Ö“ÖÖÔ ×•Ö®Ö ´Öã§üÖë ¯Ö¸ü

ˆšüÖ‡Ô £Öß, ˆ®Ö ¯Ö¸ü ³Öß ´Öï®Öê •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ Æîü… ´Öï ÃÖ²ÖÛúÖê ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ×¤ü»ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü

×²Ö»Ö, •ÖîÃÖÖ ×Ûú ü̧×¾Ö ¿ÖÓÛú¸ü ¯ÖÏÃÖÖ¤ü •Öß ®Öê ÛúÆüÖ, ×²Ö»Ûãú»Ö ³Öß ×ÛúÃÖß ¬Ö´ÖÔ Ûúß ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà Ûú¸üŸÖÖ…

ÃÖ²Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ¯Ö ü̧ “Ö“ÖÖÔ Ûúß, »Öê×Ûú®Ö ×ÛúÃÖß ®Öê ³Öß ×ÛúÃÖß Œ»ÖÖò•ÖÌ Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ‹êÃÖÖ ®ÖÆüà

ÛúÆüÖ ×Ûú ¾ÖÆü ×ÛúÃÖß •ÖÖ×ŸÖ Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ÆüÖê µÖÖ ×ÛúÃÖß ¬Ö´ÖÔ Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ÆüÖê… ‡®Ö ²ÖÖŸÖÖë ÛúÖê µÖÆü

×²Ö»Ö ®ÖÆüà ”æûŸÖÖ Æîü… µÖÆü ×²Ö»Ûãú»Ö Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ™êü ü̧× ü̧Ã™ËüÃÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü, †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûúß

²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü †Öî̧ ü ‡ÃÖ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú »Ö›Ìü®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü… ´Öï ÛúÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †Ö•Ö

†ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ×ÃÖ±Ôú ²ÖÓ¤æüÛúÖë, ÝÖÖê×»ÖµÖÖë ÃÖê †Öî̧ ü ²Ö´Ö ÃÖê ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ¯Ö¸ü®ŸÖã †Ö•Ö †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ¯ÖîÃÖÖë

Ûúß ¾Ö•ÖÆü ÃÖê ‡ÛúÖò®Ö´Öß ÛúÖê ›îü´Öê•Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ †Ö•Ö µÖÆü ×²Ö»Ö »ÖÖ®ÖÖ

†Ö¾Ö¿µÖÛú Æãü†Ö… ‡ÃÖÃÖê ¯ÖÆü»Öê Æü´ÖÖ¸êü ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê ´Ö®Öß »ÖÖÓ›üØ¸üÝÖ ×²Ö»Ö »ÖÖ®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß

£Öß, ˆÃÖß ŸÖ¸üÆü ˆÃÖß Ûêú ÃÖÖ£Ö ‡ÃÖÛúÖê •ÖÖê›Ìü®ÖÖ ²ÖÆãüŸÖ-²ÖÆãüŸÖ †Ö¾Ö¿µÖÛú ÆüÖê ÝÖµÖÖ £ÖÖ…

´Öï ‡ÃÖ´Öë ‹Ûú “Öß•ÖÌ †Ö¯ÖÛêú ×»Ö‹ ¯ÖœÌü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖÛêú main  objectives  ŒµÖÖ Æïü…

Statement  of  objectives  ´Öë ‡ÃÖ ×²Ö»Ö Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ŒµÖÖ Æîü, ˆÃÖê †ÓÝÖÏê•Öß ´Öë ¯ÖœÌü Ûú ü̧ ²ÖŸÖÖ®ÖÖ

“ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… Æü´ÖÖ ȩ̂ü ÃÖÖ×²Ö ü̧ †»Öß ÃÖÖÆü²Ö ®Öê, ®ÖÛÌú¾Öß ÃÖÖÆü²Ö ®Öê †Öî̧ ü Æǘ ÖÖ¸üß ŸÖ ü̧±ú ÃÖê ÆãüÃÖî®Ö ÃÖÖÆü²Ö

®Öê ³Öß †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖë ÛúÆüà… †ÓŸÖ ´Öë, ÃÖ²Ö ÛúÖê ²ÖŸÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, †Ö¯Ö ÃÖ²Ö Ûúß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ†Öë ÛúÖê ¤êüÜÖŸÖê

Æãü‹ ‹Ûú ²ÖÖ¸ü ×±ú¸ü ²Ö›Ìêü Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü ×²Ö»Ö ×ÃÖ±Ôú ÛúÖ Ó̂™ü ü̧±úß™ü

´Ö®Öß Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖÖ Æîü, ™êü̧ ü×¸üÃ™ËüÃÖ Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú »Ö›ÌüÖ‡Ô Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü… ´Öã—Öê ¯ÖæÞÖÔ ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ

Æîü ×Ûú µÖÆü ¯Öæ¸üÖ ÆüÖˆÃÖ ™êü¸ü×¸ü•´Ö Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ‹Ûú ´ÖŸÖ ÆüÖêÛú¸ü ‡ÃÖ ¯Ö¸ü consensus  voting

†¾Ö¿µÖ Ûú¸êüÝÖÖ…

ÃÖ¸ü, ‡ÃÖÛêú objectives  Æïü –  "The  Financial  Action  Task  Force  on  interGovern

mental  organisations  set  up  to  devise  policies  to  combat  moneylaundering  and

terror  financing  admitted  India  as  the  34th  Member.  On  the  basis  of  commitment

made  by  India  at  the  time  of  admission  to  the  said  Financial  Action  Task  Force,

various  legislative  and  other  legallybinding  measures  were  required  to  be  taken  on
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a  medium  term  basis,  for  example,  by  the  31st  March  of  2012.  These  recommenda

tions  were  examined  and  it  was  proposed  to  amend  the  Unlawful  Activities  (Preven

tion)  Act,  1967  to  make  it  more  effective  in  prevention  of  unlawful  activities  and

dealing  with  terrorist  activities".

†ÝÖ̧ ü ‡ÃÖ objective  ÛúÖê †Ö¯Ö®Öê ¤êüÜÖÖ Æîü, ŸÖÖê ‡ÃÖ´Öë Æǘ Ö terrorism  Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧

ü̧Æêü Æïü, ×ÛúÃÖß ¾µÖ×ŒŸÖ µÖÖ ×ÛúÃÖß ¬Ö´ÖÔ Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà Ûú ü̧ ¸üÆêü Æïü… µÖÆüÖÓ ŸÖ´ÖÖ´Ö ´Öã§êü ˆšêü…

UAPA  ´Öë ×•Ö®Ö “Öß•ÖÖë Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë ŸÖ´ÖÖ´Ö ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê ²ÖÖŸÖ Ûúß, ˆ®Ö ¯Ö¸ü ×²Ö»Ûãú»Ö “Ö“ÖÖÔ ®ÖÆüà

Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü… ´Öï ˆ®Ö ¯Ö¸ü •ÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, •ÖÖê Ûãú”û ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê points  ˆšüÖ‹

£Öê… ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ÃÖŸµÖ¾ÖÎŸÖ “ÖŸÖã¾Öì¤üß •Öß ®Öê ‹Ûú ¯ÖÏ¿®Ö ˆšüÖµÖÖ £ÖÖ… His  question  was  how  would

these  provisions  capture  an  offence  by  a  female.  ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, words

importing  the  masculine  gender  shall  be  taken  to  include  females.  Section  13  of

General  Clauses  Act  makes  it  clear  as  far  as  that  position  is  concerned.  ‡®ÆüÖë®Öê for

eign  country  Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß £Öß, ‡®ÆüÖë®Öê use  "in  a  foreign  country"  Ûúß clarification  ´ÖÖÓÝÖß

£Öß, •ÖÖê ×²Ö»Ö ´Öë Æîü… The  words  "in  a  foreign  country"  are  part  of  the  Unlawful

Activities  (Prevention)  Act  since  2008  and  not  part  of  current  amendments.  ˆ®ÆüÖë®Öê

‹Ûú ²ÖÆãüŸÖ ´ÖÆüŸ¾Ö¯ÖæÞÖÔ ²ÖÖŸÖ ÛúÆüß £Öß… The  hon.  Member  also  wanted  to  know  that  if  a

terrorist  is  caught  with  Rs.  five  lakh,  †ÝÖ ü̧ ¯ÖÖÓ“Ö »ÖÖÜÖ ¹ý̄ Ö‹ Ûêú ÃÖÖ£Ö ¯ÖÛú›ÌüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, ŸÖÖê

ˆÃÖÛúß ¯ÖÖÓ“Ö »ÖÖÜÖ Ûúß ÃÖÓ̄ Ö×¢Ö ŒµÖÖë •Ö²ŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü †Öî ü̧ ˆ®ÖÛúß ÃÖÖ ü̧ß ÃÖÓ̄ Ö×¢Ö ŒµÖÖë ®ÖÆüà •Ö²ŸÖ ÆüÖê

•ÖÖŸÖß Æîü? ‡ÃÖ clause  Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ Æǘ Ö®Öê µÖÆü ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú ÃÖêŒ¿Ö®Ö 24(3) Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ attach

ing  or  forfeiting  the  property  beyond  the  property  equivalent  to  or  the  value  of

"proceeds  of  terrorism"  would  not  be  just  and  fair.  †ÝÖ¸ü ‡ÃÖÛêú ÃÖêŒ¿Ö®Ö 33 ´Öë ¤êÜÖÖ

•ÖÖ‹, ŸÖÖê ˆÃÖÛêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ ÛúÖê™Ôü †ÝÖ ü̧ “ÖÖÆêü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúß ÃÖÖ ü̧ß ÃÖ´¯Ö×¢Ö •Ö²ŸÖ Ûú ü̧ ÃÖÛúŸÖß Æîü… ‡ÃÖ´Öë

ÛúÖê‡Ô ²ÖÖŸÖ ®ÖÆüà Æîü, †ÝÖ ü̧ ™êü̧ ü× ü̧Ã™ü ÛúÖ ¯ÖÖÓ“Ö »ÖÖÜÖ ÛúÖ ÃÖÖ´ÖÖ®Ö Æüß ¯ÖÛú›ÌüÖ •ÖÖ‹, ŸÖÖê ˆÃÖÛúß ÃÖÖ ü̧ß

ÃÖ´¯Ö×¢Ö ÃÖêŒ¿Ö®Ö 33 Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ •Ö²ŸÖ Ûúß •ÖÖ ÃÖÛúŸÖß Æîü…

´ÖãÜŸÖÖ¸ü †²²ÖÖÃÖ ®ÖÛÌú¾Öß ÃÖÖÆü²Ö ®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú ¯ÖÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö FATA  ÛúÖ ÃÖ¤üÃµÖ ŒµÖÖë ®ÖÆüà Æîü?

‡ÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ŸÖÖê ´Öï ®ÖÆüà ¤êü ¯ÖÖ‰ÓúÝÖÖ, ‡ÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ŸÖÖê ¾ÖÆüß ´Öã»Ûú ¤êü ¯ÖÖ‹ÝÖÖ, ¯Ö Ó̧üŸÖã ˆÃÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü

´Öë ´Öï ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, the  FATF  is  an  exclusive  international  intergovernmental

organisation.  It  sets  international  standards  for  antimoney  laundering  and  combat

ing  financing  of  terrorism.  µÖÆü †Ö¯Ö ÃÖ´Ö—Ö ÃÖÛúŸÖê ÆüÖëÝÖê ×Ûú ¾ÖÆü ŒµÖÖë ®ÖÆüà Ûú ü̧ŸÖê ÆüÖëÝÖê…  The

acquisition  of  FATF  membership  is  based  on  stringent  and  detailed  mutual  evalua

tion  of  the  country.  Only  those  countries  that  have  laws  in  compliance  with  the

FATF  recommendations  and  financial  regulators  of  global  standards  are  made  mem

bers  of  the  FATF.  It  is  for  these  reasons  that  only  six  Asian  countries  are  members

of  the  FATF.  The  FATF  standards  are,  however,  to  be  followed  by  all  countries  of
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the  world.  In  fact,  Pakistan  has  been  mentioned  in  the  negative  list  of  nations  by

the  FATF  and  the  FATF  has  asked  Pakistan  to  amend  its  Antiterrorism  Act  to

bring  it  in  line  with  the  FATF  recommendations.

Newsitems  •ÖÖê "Times  of  India"  ´Öë †Ö‡Ô £Öà, ˆ®ÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë †Ö¯Ö®Öê ×•ÖÛÎú ×ÛúµÖÖ £ÖÖ,

as  per  available  information.  ‹Ûú †»ŸÖÖ±ú ÜÖÖ®Ö £Öê, •ÖÖê ¯ÖÖêÃ™ü †Öò±ú ‹×›ü¿Ö®Ö»Ö ÃÖê¿Ö®Ö •Ö•Ö

´Öë Æïü…  The  person  was  earlier  engaged  in  militant  activity  as  Deputy  Chief  of  Al

Jehad.  He  was  arrested  and  detained  for  two  years  under  the  Public  Safety  Act.

Report  on  this  account  as  part  of  police  verification  has  been  sent  to  the  High

Court.

ÁÖß ü̧Ö•Öß¾Ö ÃÖÖÆü²Ö †Öî̧ ü ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß ÃÖÖÆü²Ö ®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú it  is  misused  or  can  be

misused  to  harass  innocent  persons.  ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ŸÖ´ÖÖ´Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê ‡ÃÖÛúß “Ö“ÖÖÔ Ûúß ×Ûú

‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ †Ö´Ö †Ö¤ǘ Öß, •ÖÖê ×Ûú ×²Ö»Ûãú»Ö ×®Ö¤üÖìÂÖ Æîü, Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ²ÖÆãüŸÖ ÃÖÜŸÖß ÃÖê ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö

ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü… Ã¾ÖÖ´Öß •Öß µÖÆüÖÓ ²Öîšêü Æãü‹ Æïü, ˆ®ÆüÖë®Öê ³Öß ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ Ûúß “Ö“ÖÖÔ Ûúß £Öß… ‡ÃÖ´Öë

²ÖÆãüŸÖ ÃÖê ‹êÃÖê clauses  Æïü, ×•Ö®ÖÃÖê †Ö´Ö †Ö¤ǘ Öß ÛúÖê ‡ÃÖ´Öë ®ÖÆüà ±ÓúÃÖ®Öê ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ… ‡ÃÖ ¯Ö ü̧

²Ö›Ìüß ³ÖÖ¾Ö®ÖÖŸ´ÖÛú “Ö“ÖÖÔ‹Ó Æãü‡Õ ×Ûú †ÝÖ ü̧ µÖÆü ÛúÖ®Öæ®Ö ÆüÖêÝÖÖ, ŸÖÖê ÛúÖê‡Ô ÃÖ›ÌüÛú ¯Ö¸ü “Ö»Ö ü̧ÆüÖ ÆüÖêÝÖÖ,

ŸÖÖê ¯Öã×»ÖÃÖ •ÖÖÛú¸ü ˆÃÖÛúÖê ¯ÖÛú›Ìü »ÖêÝÖß… ‡ÃÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë ´Öï Ã¯ÖÂ™ü ºþ¯Ö ÃÖê ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú

†Ö¯Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê •ÖÖê ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü Ûúß ²ÖÖŸÖë Ûúà, ˆÃÖ ŸÖ ü̧Æü ÛúÖ ÛúÖê‡Ô clause  ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ´Öë ®ÖÆüà

Æîü… ‡ÃÖ´Öë ²ÖÆãüŸÖ specific  clauses  Æïü †Öî¸ü ‡ÃÖ´Öë checks  and  balances  ³Öß Æïü ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖÛêú

†ÓŸÖÝÖÔŸÖ ¯Öã×»ÖÃÖ ÛúÖê ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü Ûúß ÛúÖê‡Ô ¯ÖÖò¾Ö ü̧ ®ÖÆüà ¤üß ÝÖ‡Ô ×Ûú ×•ÖÃÖ ŸÖ ü̧Æü Ûúß †Ö¯Ö »ÖÖêÝÖÖë ®Öê

“Ö“ÖÖÔ Ûúß…

The  following  are  the  safeguards  against  misuse  of  the  Unlawful  Activities

(Prevention)  Act:

As  per  section  45(1),  no  court  shall  take  cognisance  of  any  offence  without

the  previous  sanction  of  the  Central  Government  or  the  State  Government.

Further,  as  per  section  45(2),  sanction  for  prosecution  under  subsection  (1)

shall  be  given  within  such  time  as  may  be  prescribed  only  after  considering  the

report  of  such  authority  appointed  by  the  Central  Government  or,  as  the  case  may

be,  the  State  Government  which  shall  make  an  independent  review  of  the  evidence

gathered  in  the  course  of  investigation  and  make  a  recommendation  within  such

time  as  may  be  prescribed  to  the  Central  Government  or,  as  the  case  may  be,  the

State Government.

ŸÖÖê †Ȫ ÖÛúÖê ´ÖÖ»Öǽ Ö Æîü ×Ûú ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûêú †®ŸÖÝÖÔŸÖ µÖÖ ŸÖÖê ÃÖê®™Òü»Ö ÝÖ¾Ö®ÖỐ Öë™ü ÛúÖê ‡ÃÖÛúÖê × ü̧¾µÖæ

Ûú¸ü®ÖÖ ¯Ö›ÌêüÝÖÖ µÖÖ Ã™êü™ü ÝÖ¾Ö®ÖÔ´Öë™ü ÛúÖê Ûú ü̧®ÖÖ ¯Ö›ÌêüÝÖÖ…

[ÁÖß †Ö¸ü. ¯Öß. ‹®Ö. ØÃÖÆü]
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The  proposed  Sections  22A(1)  and  22B(1)  which  provide  for  corporate  liability

give  adequate  opportunity  to  an  individual  to  establish  his  innocence.  †Ö¯Ö®Öê ¤êüÜÖÖ,

•ÖîÃÖê Æü´Ö®Öê †Ö¯ÖÃÖê ¯ÖÆü»Öê ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ´Öë ‹êÃÖÖ ÛúÖê‡Ô ÛúÖ®Öæ®Ö ®ÖÆüà Æîü •ÖÖê †Ö´Ö †Ö¤ü´Öß ÛúÖê

µÖÖ ×ÛúÃÖß ×¾Ö¿ÖêÂÖ ¬Ö´ÖÔ Ûêú »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ŸÖÛú»Öß±ú ¤êü®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü, ‡ÃÖ´Öë †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ×¤üµÖÖë ÛúÖê ¯ÖÛú›Ìü®Öê

Ûúß ²ÖÖŸÖ Æîü, ‡ÃÖ´Öë ÃÖê±úÝÖÖ›ËüÃÖÔ Æïü… ŸÖ´ÖÖ´Ö ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ³Öß ˆšüÖµÖÖ ×Ûú ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ¸êü

´Öë ÛúÖê‡Ô ÃÖê±úÝÖÖ›ËüÃÖÔ ®ÖÆüà Æïü ŸÖ£ÖÖ †Ö´Ö †Ö¤ü×´ÖµÖÖë ÛúÖê ¯ÖÛú›ÌüÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ… ¯ÖÛú›Ìü®Öê Ûêú ²ÖÖ¤ü ÛúÖê‡Ôü

´Ö•ÖÌÆü²Ö Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ÛúÖµÖÔ¾ÖÖÆüß ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖß…

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ´ÖÆüÖê¤üµÖ,

ÁÖß ÃÖã¿Öß»Ö Ûãú´ÖÖ ü̧ Ø¿Ö¤êü: ²ÖÖê»Ö®Öê ¤üß×•Ö‹, ×›üÃ™ü²ÖÔ ´ÖŸÖ Ûú×¸ü‹…

ÁÖß †Ö ü̧. ¯Öß. ‹®Ö. ØÃÖÆü : ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ŸÖ´ÖÖ´Ö •ÖÖê ¯¾ÖÖ‡Ó™ËüÃÖ µÖÆüÖÓ ˆšêü, ŸÖ´ÖÖ´Ö »ÖÖêÝÖÖë

®Öê •ÖÖê µÖÆüÖÓ †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖë ÛúÆüà, ´Öï ×±ú ü̧ ÃÖê ¤üÖêÆü̧ üÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ˆ®Ö ÃÖ²Ö “Öß•ÖÖë ÛúÖê ¤êüÜÖŸÖê

Æãü‹ †Öî̧ ü •ÖÖê Ã¯Öê×ÃÖ×±úÛú ¯¾ÖÖ‡Ó™ËüÃÖ £Öê, ˆ®Ö ¯Ö ü̧ •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êü®Öê Ûúß ÛúÖê×¿Ö¿Ö Ûúß Æîü… ²Ö¤ü®ÖÖî̧ ü ÃÖÖÆü²Ö

®Öê ‹Ûú †´Öë›ǘ Öë™ü Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß £Öß, that  at  page  2,  after  the  words  "a  firm",  the  words

"nonGovernmental  organisations"  be  inserted.  ‡ÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö Ö́ï ¤êü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, different

aspects  including  the  definition  of  person  have  been  examined  by  the  Standing

Committee  in  detail.  The  NGOs  are,  as  such,  covered  under  rule  4,  proposed  defini

tion  of  persons,  which  mentions,  "an  organisation  or  an  association  of  persons  or

a  body  of  individuals,  whether  incorporated  or  not...".  These  definitions  broadly

cover  all  organisations  including  the  NGOs.  Therefore,  the  proposed  amendment  is

not  required.

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ÃÖ¸ü, ´Öï ‹Ûú ²ÖÖŸÖ ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, µÖÆü ´Öê¸üÖ ®ÖÆüà Æîü, ´Öï®Öê

‡Ó×›üµÖÖ ™ãü›êü ÛúÖ ×¤üµÖÖ £ÖÖ… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Let  the  Minister   complete  the  reply.

...(Interruptions)...  Let  him  finish  the  reply. ...(Interruptions)...  Then,  I  will  allow  you

to  seek  queries. ...(Interruptions)...

SHRI  BHUBANESWAR  KALITA  (Assam):  Sir,  I  have  a  point  of  order.

...(Interruptions)...  The  hon.  Member  is  reading  from  some  magazine  or  newspaper.

...(Interruptions)...

ÁÖß ü̧Ö´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ´Öï®Öê ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú ´Öï ‡Ó×›üµÖÖ ™ãü›êü ÛúÖ × ü̧±ÏëúÃÖ ¤êü ü̧ÆüÖ ÆæÓü… "‡Ó×›üµÖÖ

™ãü›êü" Ûêú ´ÖãŸÖÖ×²ÖÛú ÝÖã•Ö̧ üÖŸÖ ´Öë " ȪÖê™üÖ" Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ 280 »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ×ÝÖ ü̧°ŸÖÖ ü̧ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ… ‡®Ö Ö́ë 279

»ÖÖêÝÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö £Öê… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Let  the  Minister   finish  his  reply.

...(Interruptions)...  Let  him  finish  the  reply. ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ×•ÖÃÖ´Öë ‹Ûú ÛúÖê ”ûÖê›Ìü Ûú¸üÛêú ÃÖÖ¸êü ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö £Öê… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  You  can  put  a  question. ...(Interruptions)...

ÁÖß ü̧Ö´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: µÖÆü ÝÖ»ÖŸÖ Æîü µÖÖ ÃÖÆüß Æîü? ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Since  the  Minister  has  yielded,  you  put  a

question. ...(Interruptions)...

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: †Ö¯Ö®Öê µÖÆü ÛúÆüÖ £ÖÖ ×Ûú "¯ÖÖê™üÖ" ÛúÖ ¤ãü¹ý̄ ÖµÖÖêÝÖ ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖÖ Æîü… ´Öȩ̂ üÖ

ÛúÆü®ÖÖ Æîü ×Ûú "¯ÖÖê™üÖ" ÛúÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü… ÝÖã•Ö ü̧ÖŸÖ ´Öë 280 ´Öë ÃÖê 279 ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö ¯ÖÛú›Ìêü

ÝÖ‹… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ •Öß, ²Öî×šü‹…  You  cannot  make  a  speech. ...(Interrup-

tions)...  Let  the  Minister  finish  his  reply. ...(Interruptions)...

ÁÖß †Ö ü̧.¯Öß.‹®Ö. ØÃÖÆü: ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï®Öê Ûú³Öß ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖ ×´ÖÃÖµÖæ•Ö ÆüÖê®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ

®ÖÆüà ÛúÆüß… ´Öï UAPA  Ûêú ²ÖÖ¸êü ´Öë “Ö“ÖÖÔ Ûú¸ü ¸üÆüÖ ÆæÓü, ‡ÃÖ ×²Ö»Ö Ûêú †´Öë›ü´Öë™ü Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü

¸üÆüÖ ÆæÓü †Öî¸ü †Ö¯ÖÛúÖê ´Öï®Öê ²ÖŸÖÖµÖÖ ×Ûú ŒµÖÖë ‡ÃÖ ×²Ö»Ö ÛúÖê »ÖÖµÖÖ •ÖÖ ¸üÆüÖ Æîü †Öî¸ü ŒµÖÖ-ŒµÖÖ

ÃÖê±úÝÖÖ›ËüÃÖÔ ‡ÃÖ´Öë Æïü… †ÝÖ ü̧ µÖÆü ×²Ö»Ö †Ö‹ÝÖÖ, ŸÖÖê ŒµÖÖë ‡ÃÖÛúÖê »ÖÖµÖÖ •ÖÖ ü̧ÆüÖ Æîü, ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ‡ÃÖ´Öë

ŒµÖÖë ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö Ûú¸ü ¸üÆüß Æîü… ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ •ÖÖê ´Öê´²ÖÃÖÔ ®Öê ÛúÆüÖ, ‡ÃÖ´Öë ²ÖÆãüŸÖ ‹êÃÖß “Öß•Öë ÆüÖëÝÖß,

ˆÃÖÛêú ÃÖê±úÝÖÖ›ËüÃÖÔ ³Öß Æü´Ö®Öê ²ÖŸÖÖ‹… ‹Ûú ÃÖã—ÖÖ¾Ö ²Ö¤ü®ÖÖî ü̧ ÃÖÖÆü²Ö ÛúÖ †ÖµÖÖ £ÖÖ, •ÖîÃÖê ×Ûú Euro

currency  ´Öë ±êúÛú Ûú Ó̧üÃÖß ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖß Æîü… ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú •ÖÖê ˆ®ÆüÖë®Öê ÃÖã—ÖÖ¾Ö ×¤üµÖÖ Æîü, ˆÃÖ

¯Ö¸ü Æü´Ö ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú¸ëüÝÖê… ˆ®ÖÛúÖ ‡ŸÖ®ÖÖ †“”ûÖ ÃÖã—ÖÖ¾Ö Æîü, †ÝÖ¸ü ÆüÖê ÃÖÛúÖ ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖê †¾Ö¿µÖ

¤êüÜÖëÝÖê… ´Öï ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖÆü ÆüÖ‰úÃÖ ™êü̧ ü× ü̧•´Ö Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ‹Ûú ´ÖŸÖ ÆüÖêÛú ü̧ †¯Ö®ÖÖ ¯ÖÏÃŸÖÖ¾Ö ¯ÖÖÃÖ

Ûú¸êüÝÖÖ…

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ‡ÃÖÛúÖ ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖêÝÖÖ, Æü´Ö »ÖÖêÝÖ ¾ÖÖµÖÛúÖò™ü Ûú¸üŸÖê Æïü…

(At  this  stage  some  hon.  Members  left  the  Chamber)

ÁÖß ¯ÖÏê´Ö “Ö®¤ü ÝÖã¯ŸÖÖ (×²ÖÆüÖ¸ü): Æü´Ö ‡ÃÖÛêú ³ÖÖÝÖß¤üÖ ü̧ ®ÖÆüà ÆüÖê ÃÖÛúŸÖê… µÖÆü •ÖÖê †´Öë›ǘ Öë™ü »ÖÖ‡Ô

•ÖÖ ¸üÆüß Æîü ¾ÖÆü ²ÖÆãüŸÖ ÝÖ»ÖŸÖ Æîü… ÝÖ¾Ö®ÖÔ´Öë™ü ´ÖÖ‡®ÖÖò×¸ü™üß Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú Æîü… Æü´ÖÖ¸üß ¯ÖÖ™üá ‡ÃÖÛúß

³ÖÖÝÖß¤üÖ¸ü ®ÖÆüà ÆüÖê ÃÖÛúŸÖß… ‡ÃÖ×»Ö‹ Æǘ Ö ¾ÖÖµÖÛúÖò™ü Ûú¸üŸÖê Æïü…

ÁÖß ¸üÖ´Ö Ûéú¯ÖÖ»Ö µÖÖ¤ü¾Ö: Æǘ Ö ‡ÃÖ´Öë ³ÖÖÝÖß¤üÖ ü̧ ®ÖÆüà ÆüÖê ÃÖÛúŸÖê… ‡ÃÖ×»Ö‹ Æǘ Ö ‡ÃÖÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö

Ûú¸üŸÖê Æïü…

(At  this  stage  some  hon.  Members  left  the  Chamber)
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SHRI  SITARAM  YECHURY  (West  Bengal):  Sir,  you  have  permitted  me.

. . .(Interruptions).. .   Sir,   I  just  want  to  ask  a  question  to  the  Minister.

...(Interruptions)...  When  we  were  supporting  UPA1,  together,  we  had  repealed

POTA  because  of  the  draconian  measures  which  can  be  misused. ...(Interruptions)...

Now,  you  have  brought  back  three  of  the  same  issues  that  we  together  repealed.

...(Interruptions)...

Firstly,  you  have  increased  the  period  from  2  to  5  years.  Secondly,  you  have

reversed  the  logic  of  jurisprudence,  the  essence  that  unless  you  are  proven  guilty,

you  are  innocent.  Now,  unless  you  are  proven  innocent,  you  are  guilty.  Thirdly,  in

this  Bill,  you  have  brought  back  those  provisions  which  we  have  together

discarded  and  removed  them.  Why  did  you  not  bring  the  POTA  which  all  of  us

opposed?  Now,  the  same  draconian  measures  have  been  brought  in  this  Bill.

SHRI  R.P.N.  SINGH:  I  would  like  to  clarify  to  the  hon.  Member  that  this  has

nothing  to  do  with  the  other  law.  This  is  specifically  what  we  are  talking  about,  it

is  counterfeit  currency  and  how  it  is  being  misused.  The  counterfeit  currency  is

weakening  our  economy.  As  I  said  in  my  opening  remarks,  which  the  hon.  Member

has  missed,  terrorism  today  is  not  only  about  guns,  weapons  and  bombs,  but  it  is

also  an  economic  attack  on  any  Government.  I  think  that  is  what  is  happening  to

our  country.  We  have  several  cases  which  we  have  brought  about.

...(Interruptions)...

ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß (×²ÖÆüÖ¸ü): ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ´ÖÓ¡Öß •Öß ®Öê •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ, ´Öï µÖÆü ®ÖÆüà ÛúÆü

ü̧ÆüÖ ÆæÓü ×Ûú ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ´Öë ÛúÆüà ×ÛúÃÖß ´Ö•ÖÌÆü²Ö ¾ÖÖ»Öê †Ö¤ǘ Öß ÛúÖ ®ÖÖ´Ö Æîü, »Öê×Ûú®Ö †Ö¯Ö ²ÖŸÖÖ‡‹

×Ûú ŒµÖÖ "¯ÖÖê™üÖ" ¾Ö "´ÖÛúÖêÛúÖ" ´Öë ³Öß ×ÛúÃÖß ´Ö•ÖÌÆü²Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ®ÖÆüà £ÖÖ… ˆÃÖ´Öë ³Öß terrorism  ÛúÖ

³Öß ÃÖ¾ÖÖ»Ö ˆšüÖµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ… ‡ÃÖ ŸÖ ü̧Æü ÃÖê †×¬ÖÛúÖÓ¿Ö ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê µÖÆü ²ÖŸÖÖµÖÖ ×Ûú ¾ÖÂÖÖí ŸÖÛú •Öê»ÖÖë

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Tiwariji,  you  have  already  spoken.  You  can  put

only  questions.  No  time  for  speech. ...(Interruptions)...  Now,  Mr.  Raja.

ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß: µÖÆü ‹Ûú community  Ûêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ‡ÃŸÖê´ÖÖ»Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ¸üÆüÖ Æîü

...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No  time  for  speech.  You  have  to  put  question.

ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß: ²ÖÝÖî̧ ü ‡ÃÖ community  ÛúÖê confidence  ´Öë ×»Ö‹ ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  That  is  not  going  on  record.
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ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß: *

SHRI  D.  RAJA  (Tamil  Nadu):  Sir,  considering  the  strong  views  expressed

during  the  debate,  I  am  asking  the  Government  even  at  the  last  minute,  will  the

Government  think  of  deferring  the  Bill  for  wider  consultations,  for  wider  discussion

before  getting  it  passed  in  the  House  in  a  hurry?  It  is  a  serious  Bill.

...(Interruptions)...

SHRI  R.P.N.  SINGH:  Let  me  clarify. ...(Interruptions)...  On  the  recommendations

of  the  Standing  Committee ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Yechury  has  spoken.  You  take  your  seat.

The  question  is:

That  the  Bill  further  to  amend  the  Unlawful  Activities  (Prevention)  Act,  1967,

as  passed  by  Lok  Sabha,  be  taken  into  consideration.

The motion was adopted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  We  shall  now  take  up  clausebyclause

consideration  of  the  Bill.  We  shall  now  take  up  Clause  2.  There  are  two

amendments.  Number  one  by  Shri  V.P.  Singh  Badnore.  Would  you  like  to  move?

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  Sir,  let  me  first  explain  why  I  am  moving.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Are  you  moving  it?

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  Yes.  Before  that  let  me  explain  what  it  is.  There

are  various  types  of  NGOs;  and  I  feel  all  the  NGOs  are  not  covered

...(Interruptions)...  Let  me  finish.  An  NGO  can  either  be  a  trust  or  society  or  a  non

profit  company  or  an  organisation  registered  under  Section  25  of  the  Companies

Act;  and  the  Income  Tax  Act;  and  there  are  NGOs  which  are  multinational  NGOs;

and  international  NGOs  which  are  not  covered  under  this  Bill.  If  funding  can  be

...(Interruptions)...  It  is  basically  funding.  All  the  funding  will  come  from  those

international  NGOs  which  are  not  covered  under  this.  That  is  why...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Are  you  moving  or  withdrawing?

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  Yes,  I  am  moving.

*Not  recorded.
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Clause  2    Amendment  of  section  2

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  I  move:

That  at  page  2,  line  2,  after the  words  "a  firm",  the  words  "or/and  non

Governmental  organisation"  be  inserted.

SHRI  P.  RAJEEVE  (Kerala):  While  giving  the  reply,  the  hon.  Minister  stated

that  'association'  very  broadly  defines  that  all  types  of  associations  should  be

included,  as  per  the  definition.  Then  it  is  clearly  reflected  that  trade  unions  come

under  the  purview  of  this  clause.  So,  I  move  this  amendment  and  press  for  a

division  on  this.

SHRI  R.P.N.  SINGH:  Sir,  I  will  explain  it  to  him.  As  I  explained  it  to  the  hon.

Member  earlier,  this  aspect,  including  the  definition  of  'person'  has  been  examined

by  the  Standing  Committee  in  detail.  NGOs  as  such  are  covered  under  Clause  2

(iv)  of  the  proposed  definition  of  'person'  which  mentions,  "an  organization  or  an

association  of  persons  or  a  body  of  individuals,  whether  incorporated  or  not".

This  definition  broadly  covers  all  such ...(Interruptions)...

SHRI  V.  P.  SINGH  BADNORE:  Sir,  those ...(Interruptions)...

SHRI  R.P.N.  SINGH:  Sir,  the  answer  to  Shri  Rajeeve  is  only  those  associations

that  are  involved  in  terrorism  or  terrorists  will  be  covered  under  this  Bill.  Only  the

individuals  will  be  covered  under  it. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Just  a  minute.  Shri  V.P.  Singh  Badnore,  are  you

withdrawing  your  amendment?

SHRI  V.P.  SINGH  BADNORE:  Yes,  Sir.

Amendment (No. 1) was, by leave, withdrawn.

SHRI  P.  RAJEEVE:  Sir,  I  am  moving  the  amendment.  As  per  clause  2  (i)

'economic  security'  includes  food  security  and  other  securities.  Then  trade  unions

can  be  booked  under  this  Bill.  So  I  am  moving  my  amendment.  I  move:

(iii) That  at  page  2,  line  3,  after  the  words "association  of  persons",  the

words  "except  trade  unions"  be  inserted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Are  you  pressing  the  amendment?
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SHRI  P.  RAJEEVE:  Yes,  Sir,  I  am  pressing  the  amendment  and  I  want  division

also.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Why?

SHRI  P.  RAJEEVE:  The  history  should  know  who  stands  with  human  rights

and  who  stands  with  democratic  principles.  We  are  strongly  against  terrorism  but

all  legislations  should  be  in  accordance  with  the  constitutional  provisions.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Let  the  hon.  Minister  explain  it  properly.  Let  the

Home  Minister  explain  it  to  allay  his  apprehensions.

SHRI  P.  RAJEEVE:  Sir,  I  am  on  a  point  of  order.  After  taking  the  voice  vote,

is  there  a  provision  for  reply?

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  did  not  say  division.  Until  I  say  division,  it  is

fine.  If  I  say  division,  then  it  is  not  okay.

SHRI  SUSHILKUMAR  SHINDE:  Sir,  no  union  or  association  or  any  group  of

people  or  NGOs  will  be  taken  under  this  law.  An  individual,  if  he  is  concerned  and

involved  in  terrorism  and  sends  money  then  only  it  will  be  taken  into  account;

otherwise  not. ...(Interruptions)...  No  trade  union. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Tapan  Kumar  Sen,  you  have  no  role  here.

Mr.  Tapan  Sen,  you  have  no  role  here. ...(Interruptions)...

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  *

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Tapan  Sen,  what  you  are  saying  is  not  going

on  record.  Mr.  Rajeeve,  are  you  pressing  your  amendment.

SHRI  P.  RAJEEVE:  Sir,  I  am  pressing  my  amendment.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  put  the  amendment  moved  by  Shri  P.  Rajeeve  to

vote.  The  question  is:

2. That  at  page  2,  line  3,  after  the  words "association  of  persons",  the

words  "except  trade  unions"  be inserted.

The  House  divided.

*Not  recorded.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:

Ayes: 28

Noes: 81

Ayes - 28

Achuthan,  Shri  M.P.

Adeeb,  Shri  Mohemmed

Ali,  Shri  Sabir

Ansari,  Shri  Ali  Anwar

Baidya,  Shrimati  Jharna  Das

Balgopal,  Shri  K.N.

Behera,  Shri  Shashi  Bhushan

Chakraborty,  Shri  Shyamal

Chatterjee,  Shri  Prasanta

Malihabadi,  Shri  Ahmad  Saeed

Mangla  Kisan,  Shri

Mohpatra,  Shri  Rabinarayan

Narayanan,  Shri  C.P.

Parida, Shri Baishnab

Pradhan,  Shrimati  Renubala

Raja, Shri D.

Rajeeve,  Shri  P.

Ramesh,  Shri  C.M.

Rangarajan,  Shri  T.K.

Roy,  Shri  Tarini  Kanta
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Seema,  Dr.  T.N.

Sen,  Shri  Tapan  Kumar

Singh,  Shri  Bashistha  Narain

Singh,  Shri  N.K.

Singh,  Shri  Ramachandra  Prasad

Swamy,  Shri  A.V.

Tiwari,  Shri  Shivanand

Yechury,  Shri  Sitaram

Noes    81

Abraham,  Shri  Joy

Anand  Sharma,  Shri

Antony,  Shri  A.K.

Ashk  Ali  Tak,  Shri

Ashwani  Kumar,  Shri

Badnore,  Shri  V.P.  Singh

Balaganga,  Shri  N.

Batra,  Shri  Shadi  Lal

Bernard,  Shri  A.W.  Rabi

Bhattacharya,  Shri  P.

Bhunder, Shri Balwinder Singh

Bora,  Shri  Pankaj

Budania,  Shri  Narendra

Chaturvedi,  Shri  Satyavrat

Chiranjeevi,  Dr.  K.
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Chowdhury,  Shrimati  Renuka

Daimary,  Shri  Biswajit

Dalwai,  Shri  Husain

Darda,  Shri  Vijay  Jawaharlal

Dua, Shri H.K.

Dwivedi,  Shri  Janardan

Fernandes,  Shri  Oscar

Gehlot,  Shri  Thaawar  Chand

Gaandesikan,  Shri  B.S.

Goyal,  Shri  Piyush

Hashmi,  Shri  Parvez

Heptulla, Dr. Najma A.

Jain,  Shri  Iswarlal  Shankarlal

Jaitley,  Shri  Arun

Jha,  Shri  Prabhat

Jinnah,  Shri  A.A.

Jois,  Shri  M.  Rama

Kalita,  Shri  Bhubaneswar

Katiyar,  Shri  Vinay

Keishing,  Shri  Rishang

Khan,  Shri  Mohd.  Ali

Khanna,  Shri  Avinash  Rai

Khuntia, Shri Rama Chandra

Kidwai,  Shrimati  Mohsina
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Koshyari,  Shri  Bhagat  Singh

Kulaste,  Shri  Faggan  Singh

Kushwaha,  Shri  Upendra

Mahra,  Shri  Mahendra  Singh

Maitreyan,  Dr.  V.

Manjunatha,  Shri  Aayanur

Mungekar,  Dr.  Bhalchandra

Nandi  Yellaiah,  Shri

Naqvi,  Shri  Mukhtar

Natchiappan,  Dr.  E.M.  Sudarsana

Pande,  Shri  Avinash

Patil,  Shri  Basawaraj

Prasad,  Shri  Ravi  Shankar

Ram  Prakash,  Dr.

Ramalingam,  Dr.  K.P.

Rangasayee Ramakrishna, Shri

Rao,  Shri  V.  Hanumantha

Rapolu,  Shri  Ananda  Bhaskar

Rashtrapal,  Shri  Praveen

Ravi,  Shri  Vayalar

Reddy,  Shri  Palvai  Govardhan

Sadho,  Dr.  Vijaylaxmi

Sahu,  Shri  Dhiraj  Prasad

Seelam,  Shri  Jesudasu

Selvaganapthi, Shri T.M.
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Sharma,  Shri  Raghunandan

Sharma,  Shri  Satish

Shukla,  Shri  Rajeev

Shri,  Shri  Amar

Singh,  Shri  Birender

Singh,  Shri  Ishwar

Singh,  Shri  Jai  Prakash  Narayan

Singh,  Shrimati  Maya

Singhvi,  Dr.  Abhishek  Manu

Soni,  Shrimati  Ambika

Soz.,  Prof.  SaifudDin

Tariq  Anwar,  Shri

Thakur,  Dr.  Prabha

Thangavelu,  Shri  S.

Vasan,  Shri  G.K.

Vora,  Shri  Motilal

The motion was negatived.

SHRI  SITARAM  YECHURY:  Sir,  we  only  want  to  say,  while  we  are  completely

with  anybody  who  is  in  the  Government  and  in  the  interest  of  the  country  against

terrorism,  we  do  not  want  to  allow  the  misuse  of  this  against  innocent  people.

That  is  the  point  behind  moving  this  amendment. ...(Interruptions)...  Since

Government  has  not  accepted  this,  we  are  registering  our  protest  and  walking  out.

...(Interruptions)...

ÁÖß ×¿Ö¾ÖÖ®Ö®¤ü ×ŸÖ¾ÖÖ ü̧ß: ÃÖ¸ü, ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö ÛúÖ ÝÖ»ÖŸÖ ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Æãü†Ö Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ Æü´Ö ÃÖ¤ü®Ö

ÃÖê walkout  Ûú¸üŸÖê Æïü… ...(Interruptions)...

(At this stage, some hon. Members left the Chamber.)

Clause 2 was added to the Bill.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now  we  shall  take  up  clause  3.  There  is  one

amendment  by  Shri  P.  Rajeeve.  He  is  not  present.
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Clause 3 was added to the Bill.

Clauses 4 and 5 were added to be Bill.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now  we  shall  take  up  clause  6.  There  is  one

Amendment  (No.  4)  by  Shri  Prakash  Javadekar.  He  is  not  present.

Clause 6 was added to the Bill.

Clauses 7 to 14 were added to be Bill.

Clause 1, the Enacting Formula and the title were added to the Bill.

SHRI  R.P.N.  SINGH:  Sir,  I  move:  That  the  Bill  be  passed.

The question was put and the motion was adopted.

MR.  DEUTY  CHAIRMAN:  The  house  is  adjourned  for  lunch  for  halfanhour.

We  will  reassemble  after  halfanhour.

The  House  then  adjourned  for  lunch  at  thirtyfour  minutes  past  two  of  the

clock.

The  House  reassembled,  after  lunch,  at  five  minutes  past  three  of  the  clock,

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN  in  the  Chair.

SPECIAL MENTIONS*

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  We  shall  not  take  up  Special  Mentions.  I  can

allow  the  Special  Mentions  to  be  laid.

Demand for early construction of the Ambikapur-Barwadi railway line

SHRI  AVINASH  PANDE  (Maharashtra)  :  Sir,  I  would  like  to  bring  to  your

attention  to  the  seven  decade  old  project  of  construction  of  the  AmbikapurBarwadi

railway  line.

The  line's  relevance  was  first  assessed  by  the  British  in  1936  and  the

construction  was  started  but  it  was  left  midway  due  to  the  onset  of  the  Second

World  War  and  India's  Independence.  Surveys  were  held  during  193536,  196061,

197172,  197879,  and  in  2001.  But  the  railway  line  has  not  materialized  yet.

Special Mentions

*Laid  on  the  Table.
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The  railway  line  will  reduce  the  distance  between  Mumbai  and  Kolkata  by

400  km  and  save  ten  hours  of  passengers'  time.  The  line  is  important  for  national

security  and  was  cited  as  being  crucial  by  the  Indian  Defence  Administration  as  it

helps  quicker  access  to  the  Jabalpur  Ordnances  Factory  and  RaigarhRanchi

Cantonment.  The  line  is  also  relevant  for  the  development  of  Chhattisgarh,

Jharkhand,"  Bihar,  Orissa  and  Madhya  Pradesh.  It  will  help  connect  the  thickly

populated  forested  backward  areas  in  Chhattisgarh  and  Jharkhand  with  the  rest  of

the  country.  Also,  it  will  help  to  tap  the  coal  reserves  in  Tatapani,  Bhaiyathan  and

Ramkola  Sc  bauxite  from  Jamripath,  Jokapath.

I,  therefore,  request  the  government  to  undertake  an  assessment  of  the

project  and  start  the  construction  of  the  railway  line  at  the  earliest.  Thank  you.

Demand to take necessary steps for welfare of homeless children in Delhi

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ²Ö““ÖÖë Ûêú Ûú»µÖÖÞÖ ÆêüŸÖã ¤êü¿Ö ´Öë ŸÖ´ÖÖ´Ö ŸÖ¸üÆü Ûúß

ÃÖ¸üÛúÖ¸üß µÖÖê•Ö®ÖÖ‹Ó “Ö»ÖÖ‡Ô •ÖÖ ¸üÆüß Æïü ×•Ö®Ö´Öë ²Ö““ÖÖë Ûêú ³Ö×¾ÖÂµÖ ÛúÖê Æü¸ü ŸÖ¸üÆü ÃÖê ÃÖÓ¾ÖÖ¸ü®Öê Ûúß

²ÖÖŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü… ‡®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ¯Ö¸ü Ûú¸üÖê›ÌüÖë-†¸ü²ÖÖë ¹ý¯Ö‹ ¯ÖÏ×ŸÖ ¾ÖÂÖÔ ÜÖ“ÖÔ ³Öß ÆüÖê ¸üÆêü Æïü, »Öê×Ûú®Ö

×¸ü•Ö»™ü ÃÖÓŸÖÖêÂÖ•Ö®ÖÛú ®ÖÆüà Æïü…

ÆüÖ»Ö Æüß ´Öë ‹Ûú ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ÃÖÓÃ£ÖÖ «üÖ ü̧Ö Ûú¸üÖ‹ ÝÖ‹ †¬µÖµÖ®Ö ´Öë µÖÆü ²ÖÖŸÖ ÃÖÖ´Ö®Öê †ÖµÖß

Æîü ×Ûú ×¤ü»»Öß ´Öë ŸÖÛú ü̧ß²Ö®Ö 50 Æü•ÖÖ ü̧ ²Ö““Öê ÃÖ›ÌüÛú ¯Ö ü̧ ²Öê‘Ö ü̧ ü̧ÆüŸÖê Æïü… ˆ®ÖÛêú ¯ÖÖÃÖ ÜÖÖ®Öê ÛúÖê

³ÖÖê•Ö®Ö ®ÖÆüà, ¸üÆü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ‘Ö¸ü ®ÖÆüà ‹¾ÖÓ ‡»ÖÖ•Ö Ûêú ×»Ö‹ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ¾Ö ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®Ö ®ÖÆüà Æïü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ²ÖÖŸÖ µÖÆüà ÜÖŸ´Ö ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖß… ‹êÃÖê ²Öê‘Ö¸ü ²Ö““ÖÖë ÛúÖê ¿ÖÖ¸üß×¸üÛú ¿ÖÖêÂÖÞÖ †Öî¸ü ®Ö¿Öê ÛúÖ

×¿ÖÛúÖ ü̧ ²Ö®ÖÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü… ÃÖ²ÖÃÖê •µÖÖ¤üÖ ×¾Ö“Ö×»ÖŸÖ Ûú ü̧®Öê ¾ÖÖ»Öß ²ÖÖŸÖ µÖÆü Æîü ×Ûú 90 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ²Ö““Öê

¯Öã×»ÖÃÖ «üÖ¸üÖ ¿ÖÖ ü̧ß× ü̧Ûú ¯ÖÏŸÖÖ›Ìü®ÖÖ Ûêú ×¿ÖÛúÖ¸ü ÆüÖêŸÖê Æïü †Öî ü̧ 92 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ²Ö““Öê ´ÖÖ¡Ö 10 ¾ÖÂÖÔ ÃÖê

³Öß Ûú´Ö ˆ´ÖÏ Ûêú ÆüÖêŸÖê-ÆüÖêŸÖê ®Ö¿ÖÖ Ûú¸ü®Öê »ÖÝÖŸÖê Æïü… µÖÆü —ÖÛú—ÖÖê¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öß ²ÖÖŸÖ Æîü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ÛúÖê ÃÖÖê“Ö®Öê Ûúß †Ö¾Ö¿µÖÛúŸÖÖ Æîü ×Ûú ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ß µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ´Öë ‡ŸÖ®Öß †×¬ÖÛú

ÃÖÓÜµÖÖ ´Öë, ×¤ü»»Öß •ÖîÃÖê ¿ÖÆü̧ ü ´Öë, ²Ö““Öê ¿ÖÖ×´Ö»Ö ŒµÖÖë ®ÖÆüà ÆüÖê ¯ÖÖ ü̧Æêü Æïü? ¾Öê µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë Ûêú »ÖÖ³Ö

ÃÖê ÛîúÃÖê ¾ÖÓ×“ÖŸÖ Æïü?

‹êÃÖê ÆüÖ»ÖÖŸÖ ´Öë µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖÛú ü̧ ˆ®Ö´Öë ´ÖÖî•Öæ¤ü Ûú×´ÖµÖÖë ÛúÖê ¤æü ü̧ Ûú ü̧®ÖÖ

“ÖÖ×Æü‹ ŸÖ³Öß •ÖÖÛú ü̧ ²Ö““ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ “Ö»ÖÖµÖß •ÖÖ ü̧Æüß ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ß Ûú»µÖÖÞÖÛúÖ ü̧ß µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ´Öë ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ

ÆüÖ£Ö »ÖÝÖêÝÖß…

´Öȩ̂ üß ´ÖÖÓÝÖ Æîü ×Ûú ×¤ü»»Öß ´Öë ¸üÆü®Öê ¾ÖÖ»Öê ²Öê‘Ö ü̧ ²Ö““ÖÖë Ûêú Ûú»µÖÖÞÖ ÆêüŸÖã ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ¾Öê ÃÖ³Öß

†Ö¾Ö¿µÖÛú Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ‹ ×•Ö®ÖÃÖê ˆ®Æëü ÃÖ³Öß •Öºþ¸üß ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ‹Ó ×´Ö»Ö ÃÖÛëú †Öî¸ü ‹êÃÖê ²Ö““ÖÖë ÛúÖ

¿ÖÖêÂÖÞÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öê »ÖÖêÝÖÖë ¯Ö¸ü ÛúšüÖê ü̧ ÛúÖµÖÔ¾ÖÖÆüß Ûú¸êü…
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Demand to declare the Mohd. Ali Jauhar University in

Rampur (U.P.) a minority educational institution

“ÖÖî¬Ö̧ üß ´Öã®Ö²²Ö¸ü ÃÖ»Öß´Ö (ˆ¢Ö ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï †Ö•Ö ‡ÃÖ ´ÖÆüÖ®Ö ÃÖ¤ü®Ö ´Öë ‹Ûú

‹êÃÖê Ã¾ÖŸÖÓ¡ÖŸÖÖ ÃÖê®ÖÖ®Öß Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü, ×•Ö®ÆüÖë®Öê Ø•Ö¤üÝÖß Ûúß †Ö×ÜÖ ü̧ß ÃÖÖÓÃÖ ³Öß µÖÆü

ÛúÆüŸÖê Æãü‹ »Öß £Öß ×Ûú ³ÖÖ ü̧ŸÖ ´ÖÖÓ †Ö•ÖÖ¤ü Ûú¸ü ¤üÖê, ¾Ö ü̧®ÖÖ ´Öï ×•Ö®¤üÖ ØÆü¤üÖêÃŸÖÖ®Ö ®ÖÆüà •ÖÖ‰ÓúÝÖÖ

†Öî ü̧ ‡ÃÖß ´ÖŸÖÖ»Ö²Öê Ûêú ÃÖÖ£Ö ÝÖÖê»Ö´Öê•Ö ÛúÖ®±ÏëúÃÖ ´Öë ¤ǘ Ö ŸÖÖê›Ìü ×¤üµÖÖ… µÖÆü ®ÖÖ´Ö Æîü ´Öã•ÖÖ×ÆüŸÖê †Ö•Ö´Ö

´ÖÖî»ÖÖ®ÖÖ ´ÖÖê. †»Öß •ÖÖîÆü̧ ü… ‡ŸÖ®ÖÖ Æüß ®ÖÆüà, ´ÖÖî»ÖÖ®ÖÖ Ûúß ´ÖÖÓ Ûêú ÆüÖ£Ö Ûúß ×ÃÖ»Öß ™üÖê̄ Öß ÛúÖê ÝÖÖÓ¬Öß

•Öß ®Öê †¯Ö®Öê ×ÃÖ¸ü ¯Ö ü̧ »ÖÝÖÖµÖÖ †Öî̧ ü ¾ÖÆüß †Ö•Ö ŸÖÛú ÝÖÖÓ¬Öß Ûêú¯Ö ÛúÆü»ÖÖŸÖß Æîü… ‡ÃÖ ´ÖÆüÖ®Ö ´ÖÖÓ

ÛúÖê ²Öß †´´ÖÖ ÛúÆüŸÖê £Öê… µÖÆü ³Öß †Ö•ÖÖ¤üß Ûêú †Ö®¤üÖê»Ö®Ö ´Öë †Öî̧ üŸÖÖë Ûúß †Ö²Öºþ £Öß… ¯Öæ̧ üß ¤ãü×®ÖµÖÖ

´Öë •ÖÖê ‡´ÖÖ¸üŸÖ ¾µÖ×ŒŸÖµÖÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ÃÖê ´Ö®ÃÖæ²Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü, ¾ÖÆü ¸üÆüŸÖß ¤ãü×®ÖµÖÖ ŸÖÛú ŸÖÖ•Ö´ÖÆü»Ö

²Ö®ÖÛú ü̧ †Ö¾ÖÖ•Ö ¤êüŸÖß ü̧ÆüŸÖß Æîü… ˆ¢Ö ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûêú ¸üÖ´Ö¯Öã ü̧ ¿ÖÆü ü̧ ´Öë ´ÖÖê. †»Öß •ÖÖîÆü ü̧ Ûêú ®ÖÖ´Ö ÃÖê

Ûú´Ö•ÖÖȩ̂ ü »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ŸÖÖ»Öß´Ö µÖÖ°ŸÖÖ ²Ö®ÖÖ®Öê Ûúß ®ÖßµÖŸÖ ÃÖê ‹Ûú Ö́ã•ÖÖ×Æü¤ü ®Öê †¯Ö®Öê ´ÖÖêÆü×ÃÖ®ÖÖë ÛúÖê ÃÖÖ£Ö

»ÖêÛú¸ü ´ÖÖê. †»Öß •ÖÖîÆü ü̧ ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ ²Ö®ÖÖµÖÖ Æîü, »Öê×Ûú®Ö ´Öã—Öê µÖÆü ÛúÆüŸÖê Æãü‹ †±úÃÖÖêÃÖ Æîü ×Ûú

†Ö•Ö ³Öß ´ÖÆüÖ®Ö Ã¾ÖŸÖÓ¡ÖŸÖÖ ÃÖê®ÖÖ®Öß Ûêú ¯Ö×¾Ö¡Ö ®ÖÖ´Ö ÃÖê •Öã›ÌüÖ Æãü†Ö µÖÆü ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ •ÖÖµÖ•Ö

ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ†Öë ÃÖê ´ÖÖêÆüŸÖÖ•Ö Æîü… ´Öï ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÃÖê ´ÖÖÓÝÖ Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ¾ÖÆü ‡ÃÖ ¯ÖÏÖ‡¾Öê™ü

×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»Öê ³Öê¤ü³ÖÖ¾Ö ¯Ö¸ü ‹Ûú ´Ö•Ö²ÖæŸÖ ÃÖÓ–ÖÖ®Ö »Öê †Öî ü̧ ‡ÃÖ ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ

ÛúÖê †»¯ÖÃÖÓÜµÖÛú “Ö×¸ü¡Ö ÛúÖ ¤ü•ÖÖÔ ×¤ü»ÖÖµÖê, ×•ÖÃÖÃÖê µÖÆü ÃÖÖ×²ÖŸÖ ÆüÖê ÃÖÛêú ×Ûú ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ ˆ®Ö »ÖÖêÝÖÖë

ÛúÖê ×¿Ö×¿ÖŸÖ ²Ö®ÖÖ®Öê ´Öë ÃÖÓ¾Öê¤ü®Ö¿Öß»Ö Æîü, ×•Ö®ÖÛêú ×»Ö‹ •Ö×Ã™üÃÖ ÃÖ““Ö ü̧ ®Öê ×»ÖÜÖÖ Æîü - ‡®ÖÛúß ŸÖÖ»Öß´Öß

ÆüÖ»ÖŸÖ ¤ü×»ÖŸÖÖë ÃÖê ³Öß ²Ö¤üŸÖ¸ü Æîü…

†

†Transliteration  in  Urdu  Script.
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Demand to grant special assitance for development of Bihar

SHRI  N.K.  SINGH  (Bihar):  Sir,  there  are  serious  infirmities  in  the  Government's

policies  towards  States,  like,  Bihar,  whose  economic  growth  and  performance  on

Human  Development  Indicators  is  far  below  the  national  average.  Bihar  is  a

landlocked  State,  prone  to  natural  disasters,  and  registers  poor  performance  on  all

development  indicators.  The  per  capita  net  State  Domestic  Product  of  Bihar  is

Rs.  15,268,  against  the  national  average  of  Rs.  38,005.  Bihar's  unemployment  rate  is

8.3  per  cent  and  the  industrial  sector  contributes  only  16  per  cent  its  GSDP,  owing

to  the  lack  of  mineral  resources  and  inadequate  infrastructure.  The  power

availability,  road  and  railway  density  and  per  capita  consumption  of  electricity  in

Bihar  is  also  far  below  the  national  average.

In  declining  the  proposal  of  Bihar  to  be  accorded  the  status  of  a  Special

Category  State,  the  InterMinisterial  Group  overlooked  these  relevant  considerations.

However,  it  did  conclude  that  Bihar  warranted  'special  resource  support'  from  the

Centre  in  the  light  of  its  acute  development  deficit,  along  with  economic  and

infrastructural  backwardness.  Even  this  has  not  been  forthcoming  from  the  Central

Government.

Given  the  overriding  priority  for  inclusive  growth,  as  envisaged  under  the

Twelfth  Five  Year  Plan,  a  revised  formula  is  required  for  ensuring  higher  devolutions

for  backward  States,  like,  Bihar.  This  should  be  supplemented  by  tax  incentives  on

private  investments  for  industrially  backward  States.  Further,  as  recognized  in  the

Bihar  Reorganization  Act,  a  Special  Cell,  under  the  Planning  Commission,  should  be

set  up  to  deal  with  matters  relating  to  the  development  of  Bihar.  I  urge  upon  the

Government  to  address  this  matter  urgently.
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Demand to announce minimum support price for the crops

of turmerc and coconut in Tamil Nadu

SHRI  B.S.  GNANADESIKAN  (Tamil  Nadu):  Sir,  I  would  like  to  urge  the

Government  to  announce  Minimum  Support  Price  for  trade  crops  like  turmeric  and

coconut,  so  that  the  farmers  get  adequate  remuneration  for  these  crops,  especially,

in  the  State  of  Tamil  Nadu.  The  production  of  turmeric  and  coconut  is  higher  in

Tamil  Nadu  than  in  the  other  States.  Turmeric  plays  an  important  role  in  the

generation  of  foreign  exchange  through  its  exports.  Nowadays,  the  production  cost

for  both  the  crops  has  increased,  which  has  put  the  farmers  in  great  difficulty.  For

example,  the  turmeric  price  has  undergone  drastic  change  thrice  during  201012.

One  quintal  of  turmeric  was  of  Rs.  18,000/  during  the  month  of  December,  2010,

but  it  declined  to  Rs.  2500/  in  June  2012,  while  the  production  cost  of  turmeric  is

Rs.  9,000/  per  quintal.  The  M.S.  Swaminathan  Committee  has  recommended  a

remunerative  price  whch  is  50  per  cent  higher  than  the  total  input  cost.  As  far  as

coconut  is  concerned,  the  input  costs  like  electricity,  labour,  etc.,  have  increased

enormously.  Further,  the  farmers  have  to  spend  more  to  protect  their  crops  from

pests  and  spreading  of  new  diseases  which  have  to  be  prevented.  But  the  price  of

each  coconut  is  Rs.  3/  only  which  is  very  low.  Resultantly,  the  coconut  farmers  are

being  affected  for  want  of  remunerative  price  for  their  production  and  they  are

facing  severe  losses.  Therefore,  I  request  the  Government  to  announce  the

Minimum  Support  Price  for  both  the  crops  and  also  take  steps  to  purchase  both

the  products  for  the  benefit  of  the  farmers.

Demand to address the exploration faced by cotton farmers in

Andhra Pradesh and increase MSP for cotton

SHRI  C.M.  RAMESH  (Andhra  Pradesh):  Sir,  Andhra  Pradesh  is  the  third

largest  cottonproducing  State  in  the  country,  and  this  year  cotton  is  produced  in

54  lakh  acres.

As  per  rules,  if  the  CCI  purchases  cotton  from  farmer,  the  farmers  get  their

cheque  within  one  week.  But,  for  example,  farmers  in  Warangal  are  getting  money,

in  cash,  the  same  day,  not  from  CCI  but  from  moneylenders.  Moneylenders  are

paying  to  farmers  after  deducting  their  loan  and  interest.  But,  the  point  to  be

noted  here  is,  moneylenders  are  paying  farmers  less  than  Rs.  200300  of  MSP  by

giving  nonsensical/irrational  reasons,  such  as,  moisture  content  is  more,  etc.  And,

after  handing  over  produce  of  1020  farmers  to  CCI,  moneylenders  are  taking
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cheque  from  CCI  in  the  name  of  one  farmer  at  MSP  rate.  The  CCI  records  show

that  farmer  is  given  MSP,  but,  in  reality,  the  farmers  are  given  Rs.  200300/  quintal

less  than  MSP.  The  difference  is  pocketed  by  moneylenders  and  thereby  the

farmers  are  losing  Rs.  200300/per  quintal.  Like  this,  so  far,  nearly  Rs.  100  crores

was  pocketed  by  moneylenders  which  otherwise  belongs  to  farmers  of  Andhra

Pradesh.  And,  on  the  basis  of  these  records,  the  Government  is  saying  that  MSP

is  given  to  farmers.  Hence,  I  demand:

• To  investigate  the  whole  matter  and  punish  guilty  CCI  officials.

• Increase  number  of  CCI  personnel  in  markets  to  purchase  cotton.

• Ensure  bank  loan  to  farmers.

• Increase  MSP  to  Rs.  5000/quintal.  Thanks.

Demand to take effective steps to strengthen India's relations

with the ASEAN countries

SHRI  TARUN  VIJAY  (Uttarakhand):  Sir,  one  of  the  best  India  stories  has

been  our  Look  East  policy,  which  aims  to  reconnect  with  our  best  friends  and

fastest  growing  economies  for  mutual  prosperity  and  peace.  We  have  had  agelong

civilisational  relations  with  these  great  countries,  and  now  is  the  time  to  develop

economic  relations  on  that  solid  foundation  of  trust  and  fragrance  of  friendship.

The  recent  ASEAN  India  car  rally  has  been  a  wonderful  step  towards  awakening

the  people  regarding  the  new  realities  and  reemphasizing  the  fact  that  it  is  high

time  we  shifted  our  focus  to  the  East  from  the  West.  While  we  must  congratulate

the  MEA,  who  worked  to  make  this  even  a  success,  including  the  CII  and  the

ASEAN  countries,  we  must  also  look  at  the  harsh  facts;  to  bring  prosperity  we

must  create  a  dependable  infrastructure  in  the  NorthEast  that  includes  highways,

power  supply  and,  above  all,  a  safe  and  secure  atmosphere  free  from  insurgents

and  terrorist  activities.  I  urge  the  Government  to  make  the  NorthEast  free  from

insurgents  by  taking  hard  measures  and  simultaneously  begin  intensive  youth

exchange  programmes,  scholarship  schemes  and  special  incentives  for  Indians  to

travel  to  ASEAN  countries.  We  must  establish  Indian  cultural  centres  in  all  ASEAN

countries.  Exchange  programmes  inviting  ASEAN  journalists  and  creative  artists  to

visit  India  and  'India  Home  Visit'  programme  to  give  ASEAN  people  the  experience

of  stay  in  an  Indian  home,  etc.  can  be  planned.  ASEAN  is  'us'  and  we  are  on  the

same  wavelength.  This  spirit  needs  to  be  strengthened.
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Demand to take immediate steps to maintain availaibility

of coal for power sector in the country

SHRI  PIYUSH  GOYAL  (Maharashtra):  Sir,  I  rise  to  bring  forth  the  concern

over  shortage  of  coal  and  its  impact  on  power  sector  and  railways.  These  two

sectors  are  heavily  dependent  on  coal  as  a  source  of  energy.  Power  companies

have  made  significant  investment  in  adding  more  capacity,  building  more  power

plants.  A  significant  capacity  of  these  power  plants  is  unutilized,  as  there  is  no

fuel  to  run  them.

In  recent  past,  Coal  India  Limited  (CIL)  entered  into  Power  Purchase

Agreements  (PPAs)  with  may  power  producers  for  supply  of  coal  to  power  plants.

However,  the  trigger  level  of  penalty  in  case  of  nonsupply  of  fuel  was  kept  at

only  65  per  cent  of  coal  requirement.  CIL  assured  it  will  meet  remaining  coal  needs

through  imports.

I  am  very  saddened  by  the  fact  that  so  far  despite  achieving  record

production  this  year,  CIL  has  not  yet  been  able  to  meet  its  supply  commitments.

From  April,  2012  to  September,  2012,  shortage  in  generation  of  power  was  12.3

billion  units  because  of  shortage  of  coal.

Power  producers  are  either  importing  coal  at  every  high  prices  or  leaving  the

capacity  idle.  Also,  banks  have  a  significant  exposure  to  the  power  space.  Capacity

lying  idle  will  have  major  repercussions  on  the  financial  strength  of  the  power

producers  and  their  ability  to  service  their  debt.  This  might  lead  to  a  systematic

risk  arising  out  of  the  power  sector  and  be  catastropic  to  the  economy.

The  Government  should  take  immediate  steps  to  augment  coal  production  and

import  coal  for  power  producers.

Demand for filling up vacancies at subordinate level in all

the public sector banks in a time-bound manner

SHRI  P.  RAJEEVE  (Kerala):  A  large  number  of  vacancies  in  the  category  of

sweepers,  messengers  and  guards  in  almost  all  the  public  sector  banks,  including

the  State  Bank  of  India,  has  remain  unfilled  since  very  long  time.  According  to  an

estimate,  the  total  number  of  vacancies  in  all  the  banks  put  together  may  be  more

than  50,000  and  in  the  State  Bank  of  India  alone,  about  20,000  vacancies  remain

unfilled.
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In  the  absence  of  permanent  employees,  the  managements  of  the  public  sector

banks  have  embarked  on  outsourcing  of  jobs  to  contractors  or  engaging  large

number  of  casual  labourers/daily  wagers  to  do  daytoday  work.  Some  of  these

casual  labourers  are  working  continuously  with  the  public  sector  banks  since  a

long  time.

Barring  a  few,  most  of  the  public  sector  banks  have  not  gone  for  recruitment

for  messengers/sweepers  for  the  last  fifteen  years,  whereas  large  number  of

vacancies  have  arisen  on  account  of  opening  of  new  branches  during  this  period

and  also  large  number  of  messengers/sweepers  have  retired  or  have  been  promoted

or  died.  If  directions  are  issued  to  fill  up  all  these  vacancies,  the  beneficiaries  will

be  the  downtrodden  in  the  society,  in  particular  candidates  belonging  to  the  SC/ST

community.  In  the  interest  of  social  justice  also,  public  sector  banks  have  to  be

directed  to  fill  up  these  vacancies.

Further,  the  casual  employees,  who  are  appointed  as  Temporary  Drivers/Driver

cumpeons  in  the  State  Bank  of  India  and  other  public  sector  banks,  are  also

facing  similar  problems.  I  urge  upon  the  Government  to  take  necessary  action  by

directing  the  public  sector  banks  to  identify  and  fill  up  all  the  vacancies  in

subordinate  categories  in  a  timebound  schedule.

Demand to provide interest free educational loans and set up

a credit guarantee fund

SHRI  S.  THANGAVELU  (Tamil  Nadu):  Sir,  the  number  of  students  aspiring  to

pursue  higher  education  is  increasing  every  year.  Model  Educational  Loan  Scheme

of  Indian  Banks'  Association  (IBA)  provides  for  disposal  of  applications  for

educational  loans  received  by  the  banks,  in  the  normal  course,  within  a  period  of

15  days  to  1  month.  But,  it  has  been  observed  that  bank  officials,  citing  one

reason  or  the  other,  make  the  students  run  from  pillar  to  post.  Students  opt  a

college  due  to  proximity  but  banks,  citing  jurisdiction,  refuse  to  grant  loan.

Sir,  considering  the  proximity  of  the  college,  a  student  may  exercise  his  choice

of  admission  in  a  management  quota.  For  this  also,  the  banks  refuse  loan  stating

that  they  grant  loan  only  to  seats  allotted  through  counseling.  If  this  trend

continues,  there  will  be  only  dropouts  and  there  will  be  no  future  leaders,

entrepreneurs,  scientists  and  doctors.  It  is  very  painful  to  note  that  during  the  last

financial  year,  that  is,  201112  alone,  there  were  5,199  complaints  against  the  Public

Sector  Banks  (PSBs)  regarding  nonrelease  of  education  loan.
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In  the  Budget  201213,  the  Government  made  an  announcement  about  setting

up  of  a  Credit  Guarantee  Fund  (CGF)  for  education  loans  to  ensure  better  flow  of

credit  to  deserving  students.  However,  the  framework  of  the  Credit  Guarantee  Fund

has  not  been  finalized.

Sir,  through  this  august  House,  I  urge  upon  the  Government  to  announce  zero

interest  for  educational  loans  and  also  set  up  a  Credit  Guarantee  Fund  (CGF)  at  the

earliest  to  ensure  better  flow  of  credit  to  deserving  students.  Thank  you.

Demand to withdraw the letter sent to universities directing the

institutions not to give representations directly to UGC

ÁÖß †¸ü×¾Ö®¤ü Ûãú´ÖÖ¸ü ØÃÖÆü (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ †®Öã¤üÖ®Ö †ÖµÖÖêÝÖ ®Öê ²Ö›Ìüß

ÃÖÓÜµÖÖ ´Öê ¿ÖÓÛúÖ/×¿ÖÛúÖµÖŸÖÖë ÛúÖ Æü¾ÖÖ»ÖÖ ¤êüŸÖê Æãü‹ 26 ®Ö¾Ö´²Ö¸ü, 2012 ÛúÖê Ûãú»Ö¯Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖê ‹Ûú ¯Ö¡Ö

³Öê•ÖÖ Æîü, ×•ÖÃÖ´Öë ×¾ÖªÖÙ£ÖµÖÖë, Ûú´ÖÔ“ÖÖ× ü̧µÖÖë, ×¿ÖõÖÛúÖë ŸÖ£ÖÖ ÃÖÓ‘ÖÖë ÛúÖê ÃÖß¬Öê †ÖµÖÖêÝÖ ÛúÖê ¯Ö¡Ö ×»ÖÜÖ®Öê ÃÖê

´Ö®ÖÖÆüß ÛúÖ ×®Ö¤ìü¿Ö •ÖÖ¸üß Ûú¸ü®Öê ÛúÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ Æîü…

×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ †®Öã¤üÖ®Ö †ÖµÖÖêÝÖ ÛúÖ µÖÆü ¯Ö¡Ö ²ÖêÆü¤ü †Ö¯Ö×¢Ö•Ö®ÖÛú †×¾Ö¾ÖêÛú¯ÖæÞÖÔ, ÃÖÓ¾Öî¬ÖÖ×®ÖÛú

†×¬ÖÛúÖ¸üÖë ÛúÖ Æü®Ö®Ö Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ŸÖ£ÖÖ ÆüÖÃµÖÖÃ¯Ö¤ü Æîü… µÖÆü Ûãú”û ‹êÃÖß ²ÖÖŸÖ Æãü‡Ô ×Ûú ¤êü¿Ö Ûúß

†¤üÖ»ÖŸÖë ÛúÆëü ×Ûú Æü´ÖÖ¸êü ¯ÖÖÃÖ ´ÖãÛú¤ü´ÖÖë ÛúÖ †´²ÖÖ¸ü Æîü, ‡ÃÖ×»Ö‹ †²Ö Æü´ÖÖ¸êü ×»Ö‹ ®Ö‹ ´ÖãÛú¤ü´Öë

®Ö ×Ûú‹ •ÖÖ‹Ó…

×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ †®Öã¤üÖ®Ö †ÖµÖÖêÝÖ, ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÛúÖ ‹Ûú ÃÖÖÓ×¾Ö×¬ÖÛú ×®ÖÛúÖµÖ Æîü, ×•ÖÃÖÛúß

Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ ×¿ÖõÖÖ Ûúß †×³Ö¾Öé×¨ü †Öî¸ü ˆÃÖ´Öë ‹ÛúÃÖæ¡ÖŸÖÖ »ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ †Öî¸ü

×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ´Öë †¬µÖÖ¯Ö®Ö, ¯Ö¸üßõÖÖ †Öî̧ ü †®ÖãÃÖÓ¬ÖÖ®Ö Ûêú ÃŸÖ ü̧´ÖÖ®ÖÖë ÛúÖ ×®Ö¬ÖÖÔ̧ üÞÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ Æãü‡Ô

£Öß… ‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ µÖÆü ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ‹¾ÖÓ ´ÖÆüÖ×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ÛúÖê †®Öã¤üÖ®Ö ¤êüŸÖÖ Æîü ŸÖ£ÖÖ ´ÖÆüÖ×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë

Ûúß ÃÖÓ²Ö ü̈ŸÖÖ, ¯ÖÖšü¶ÛÎú´ÖÖë ÛúÖ ×®Ö¬ÖÖÔ ü̧ÞÖ, ×¿ÖõÖÛúÖë Ûúß ×®ÖµÖã×ŒŸÖµÖÖë ŸÖ£ÖÖ ˆ““Ö ×¿ÖõÖÖ Ûêú ü̧ÜÖ ü̧ÜÖÖ¾Ö ‹¾ÖÓ

´ÖÖ®ÖÛúÖë ÃÖÓ²ÖÓ¬Öß ×¾Ö×®ÖµÖ´Ö ²Ö®ÖÖŸÖÖ Æîü… ÃÖÖ£Ö Æüß µÖÆü ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ‹¾ÖÓ ´ÖÆüÖ×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë Ûêú †×¬ÖÛúÖ× ü̧µÖÖë,

Ûú´ÖÔ“ÖÖ×¸üµÖÖë ŸÖ£ÖÖ ×¿ÖõÖÛúÖë Ûêú ¾ÖêŸÖ®Ö´ÖÖ®Ö ÛúÖ ×®Ö¬ÖÖÔ ü̧ÞÖ Ûú ü̧ŸÖÖ Æîü…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï ¯Öæ”û®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ×ÛúÃÖß ×®ÖµÖ´Ö/†×¬Ö×®ÖµÖ´Ö/´ÖÖ®ÖÛú/×®Ö¤ìü¿Ö ´Öë Ã¯ÖÂ™üŸÖÖ ®Ö ÆüÖê®Öê

ŸÖ£ÖÖ ×¾Ö¾ÖÖ¤ü Ûúß ×Ã£Ö×ŸÖ ´Öë »ÖÖêÝÖ ÛúÆüÖÓ •ÖÖ‹Ó? †ÖµÖÖêÝÖ Ûêú †®Öã¤üÖ®Ö Ûêú ¤ãü¹ý¯ÖµÖÖêÝÖ Ûúß ×¿ÖÛúÖµÖŸÖ ŒµÖÖ

ˆ®Æüà †×¬ÖÛúÖ× ü̧µÖÖë ÃÖê Ûú¸ëü, •ÖÖê ˆÃÖ´Öë ×»Ö¯ŸÖ Æïü? ŒµÖÖ ×•Ö®Ö ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë/¾µÖ×ŒŸÖµÖÖë Ûúß ×¿ÖÛúÖµÖŸÖ Æîü,

¾Öê Æüß †¯Ö®Öß ×™ǖ ¯ÖÞÖß Ûêú ÃÖÖ£Ö ˆÃÖê †ÝÖÏÃÖÖ×¸üŸÖ Ûú¸ëüÝÖê? †ÖµÖÖêÝÖ ÛúÆüŸÖÖ Æîü ×Ûú ²ÖêÆüŸÖ¸ü ÆüÖêÝÖÖ µÖ×¤ü

×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖ ‹¾ÖÓ ´ÖÆüÖ×¾ÖªÖ»ÖµÖ, ×¿ÖÛúÖµÖŸÖ ×®Ö¾ÖÖ¸üÞÖ ¯ÖÏÛúÖêÂšü ²Ö®ÖÖ‹Ó… ´Öï •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ¤êü¿Ö

Ûêú ×ÛúŸÖ®Öê ×¾ÖÀ¾Ö×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ‹¾ÖÓ ´ÖÆüÖ×¾ÖªÖ»ÖµÖÖë ´Öë ×¿ÖÛúÖµÖŸÖ ×®Ö¾ÖÖ¸üÞÖ ¯ÖÏÛúÖêÂšü Æïü †Öî¸ü ˆ®ÖÛêú «üÖ¸üÖ

×ÛúŸÖ®Öê ´ÖÖ´Ö»ÖÖë ÛúÖ ÃÖÖ£ÖÔÛú Æü»Ö Æãü†Ö Æîü?

[Shri  S.  Thangavelu]

Special Mentions



[20 December, 2012] 353

´Öï ÃÖ¤ü®Ö Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê µÖÆü ´ÖÖÓÝÖ Ûú ü̧ŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú µÖæ.•Öß.ÃÖß. Ûúß ÛúÖµÖÔ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß Ûúß ²ÖêÆüŸÖ¸üß

Ûêú ×»Ö‹ †Ö¾Ö¿µÖÛú Ûú¤ü´Ö ˆšüÖ‹ •ÖÖ‹Ó µÖÆü ´ÖÆü•Ö ÃÖÓµÖÖêÝÖ ®ÖÆüà Æîü ×Ûú »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2 ¾ÖÂÖÖí ÃÖê †ÖµÖÖêÝÖ

ÛúÖ Ã£ÖÖµÖß †¬µÖõÖ ®ÖÆüà Æîü… †ÖµÖÖêÝÖ ÛúÖê µÖÆü ¯Ö¡Ö ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öê®Öê ÛúÖê ÛúÆüÖ •ÖÖ‹ †Öî ü̧ ‹Ûú ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß

ŸÖÓ¡Ö ×¾ÖÛú×ÃÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹, ×•ÖÃÖÃÖê ×¾ÖªÖÙ£ÖµÖÖë, Ûú´ÖÔ“ÖÖ× ü̧µÖÖë, ×¿ÖõÖÛúÖë ŸÖ£ÖÖ ÃÖÓ‘ÖÖë Ûúß ¿ÖÓÛúÖ/×¿ÖÛúÖµÖŸÖÖë

ÛúÖ ˆ×“ÖŸÖ ÃÖ´ÖÖ¬ÖÖ®Ö ÆüÖê ÃÖÛêú…

Demand to take immediate measures to check the fall in

prices of natural rubber in domestic market

SHRI  JOY  ABRAHAM  (Kerala):  Sir,  Kerala  accounts  for  95  per  cent  of  the

rubber  cultivation  in  the  country.  The  depressing  trends  in  the  domestic  rubber

market  have  put  11  lakh  small  and  marginal  farmers  in  deep  distress.  The  rubber

prices  have  recently  dropped  from  Rs.  243  per  kg  to  Rs.  158  per  kg  levels.  It  is  a

fact  that  the  manufacturing  industry  has  resorted  to  indiscriminate  imports  of

natural  rubber  taking  advantage  of  the  low  rate  of  import  duty,  that  is,  Rs.  20  per

kg.  Around  1,53,855  tons  of  natural  rubber  have  been  imported  from  April,  2012  till

November,  2012,  which  is  the  root  cause  of  the  present  crisis.  The  rubber

cultivators  are  already  reeling  under  pressure  due  to  the  steep  increase  in  the  price

of  fertilizers,  pesticides  and  the  spurt  in  nodefarm  wages  coupled  with  the  loss  of

production  as  a  result  of  climate  variations.

The Central Government has the responsibility to come forward to take corrective

measures to arrest further deterioration of the domestic prices of natural rubber.

I  appeal  to  the  Central  Government  that  the  import  duty  on  natural  rubber

may  be  restored  as  20  per  cent  ad valorem  in  place  of  the  present  rate  of  Rs.  20

per  kg  in  order  to  save  11  lakh  rubber  cultivators  and  their  dependents,  who  may

come  to  50  lakhs  which  include  their  family  members  and  workers.

Demand to set up fast track courts for disposal of cases against innocent

muslim prisoners and take steps for rehabilitation and employment of muslims

ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö: ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ü̧ÖÂ™ÒüßµÖ †¯Ö¸üÖ¬Ö ²µÖæ¸üÖê Ûêú †¬µÖµÖ®Ö Ûêú †®ÖãÃÖÖ¸ü ¤êü¿Ö ´Öë

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 13.4 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ •Öê»ÖÖë ´Öë µÖÆü 21 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü… ‡Ó×›üµÖÖ

™ãü›êü Ûêú †¬µÖµÖ®Ö Ûêú †®ÖãÃÖÖ¸ü ¯Ö×¿“Ö´Öß ²ÖÓÝÖÖ»Ö Ûúß •Öê»ÖÖë ´Öë 45 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü…

´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ´Öë Æü̧ ü ŸÖßÃÖ¸üÖ Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü… ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë Æü¸ü “ÖÖî£ÖÖ Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æîü…

ÝÖã•Ö¸üÖŸÖ ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 10 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú ¾ÖÆüÖÓ Ûúß •Öê»ÖÖë ´Öë 22.4 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü… ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 6 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú ¾ÖÆüÖÓ •Öê»ÖÖë ´Öë 13

¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü… ×¤ü»»Öß ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 12 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú ×¤ü»»Öß Ûúß •Öê»Ö

´Öë 23 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü… •Ö´´Öæ-Ûú¿´Öß ü̧, ¯Öã¤ãü““Öȩ̂ üß, ×ÃÖ×ŒÛú´Ö ÃÖ×ÆüŸÖ ¤êü¿Ö Ûêú ¯ÖÏÖµÖ: Æü ü̧ ¿ÖÆü̧ ü
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´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß ×•ÖŸÖ®Öß †Ö²ÖÖ¤üß Æîü, ˆÃÖÃÖê †×¬ÖÛú ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö •Öê»ÖÖë ´Öë Æïü… †»Öß¯Öã¸ü

ÃÖë™Òü»Ö •Öê»Ö ´Öë 1222 Ûîú×¤üµÖÖë ´Öë ÃÖê 530 ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü… ÝÖÖ×•ÖÌµÖÖ²ÖÖ¤ü •Öê»Ö ´Öë 2200 ´Öë ÃÖê 720

Ûîú¤üß ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü… ‡ÃÖÛêú ×¾Ö¯Ö ü̧ßŸÖ ÝÖéÆü ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ Ûúß × ü̧¯ÖÖê™Ôü Ûêú †®ÖãÃÖÖ ü̧ 16.6 »ÖÖÜÖ Ûúß ¤êü¿Ö

´Öë ¯Öã×»ÖÃÖ ±úÖêÃÖÔ Æîü, ×•ÖÃÖ´Öë ×ÃÖ±Ôú 1 »ÖÖÜÖ 8 Æü•ÖÌÖ¸ü ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®Ö Æïü (•ÖÖê ×ÃÖ±Ôú 6% Æïü), ‡®Ö´Öë

ÃÖê 46,250 µÖÖ®Öß Ûú¸üß²Ö †Ö¬Öê •Ö´´Öæ-Ûú¿´Öß¸ü ÃÖê Æïü… ÃÖ““Ö¸ü Ûú´Öê™üß Ûêú †®ÖãÃÖÖ¸ü ×¤ü»»Öß ´Öë

´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß 12% Æîü •Ö²Ö×Ûú ¯Öã×»ÖÃÖ ±úÖêÃÖÔ ´Öë ×ÃÖ±Ôú 2% Æîü… 1996 ´Öë 16 ¾ÖÂÖÖí Ûêú

†Ö×´Ö¸ü ÜÖÖ®Ö ÛúÖê ²Ö´Ö ²»ÖÖÃ™ü ÛêúÃÖ ´Öë ×ÝÖ¸ü°ŸÖÖ¸ü ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ †Öî¸ü 14 ÃÖÖ»Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü ×®Ö¤üÖìÂÖ

Ûú ü̧Ö ü̧ Ûú ü̧ †¤üÖ»ÖŸÖ ®Öê ”ûÖê›Ìü ×¤üµÖÖ… ¿ÖÖêÛú ´Öë ˆÃÖÛêú ×¯ÖŸÖÖ ÛúÖ Ã¾ÖÝÖÔ¾ÖÖÃÖ ÆüÖê ÝÖµÖÖ †Öî̧ ü ´ÖÖÓ ÛúÖê

»ÖÛú¾ÖÖ ´ÖÖ ü̧ ÝÖµÖÖ… µÖÆü ŸÖÖê ×ÃÖ±Ôú ‹Ûú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ Æîü…

†ŸÖ: ´Öȩ̂ üß ´ÖÖÓÝÖ Æîü ×Ûú †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü Ûêú ×»Ö‹ ±úÖÃ™ü ™ÒîüÛú ÛúÖê™Ôü Ûúß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûúß •ÖÖ‹… •ÖÖê

×®Ö¤üÖìÂÖ ÛúÖê™Ôü Ûêú «üÖ¸üÖ ”ûÖê›Ìêü •ÖÖŸÖê Æïü, ˆ®ÖÛêú ¯Öã®Ö¾ÖÖÔÃÖ ‹¾ÖÓ ¸üÖê•ÖÌÝÖÖ¸ü Ûúß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûúß •ÖÖ‹…

†Ö²ÖÖ¤üß Ûêú †®Öã¯ÖÖŸÖ ´Öë ´ÖãÃÖ»Ö´ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ¯Öã×»ÖÃÖ ÃÖê¾ÖÖ ´Öë ×®ÖµÖãŒŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹ †Öî ü̧ Ó̧üÝÖ®ÖÖ£Ö ×´ÖÁÖÖ

Ûú´Öß¿Ö®Ö Ûúß ×ÃÖ±úÖ× ü̧¿ÖÖë ÛúÖê ŸÖŸÛúÖ»Ö »ÖÖÝÖæ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹…

Concern over commencement of cash transfer scheme based on

Aadhar and its inflationary effects

SHRI  RANGASAYEE  RAMAKRISHNA  (Karnataka):  Sir,  34  schemes  outlined

by  the  Finance  Minister  in  his  reply  to  the  Short  Notice  Question  on  13th

December  do  not  include  any  entitlement  in  kind  converted  into  a  direct  cash

transfer.  The  imperfections  in  the  AADHAR  Scheme  do  not  make  it  appropriate  to

extend  the  list  to  include  entitlements  in  kind.  But  the  recent  launching  of  the

Annashree  Scheme  in  Delhi  negates  this  perception.  The  purpose  of  this  Special

Mention  is  to  caution  against  the  inflationary  effects  on  the  Scheme.  I,  therefore,

urge  the  Government  to  take  corrective  steps  in  this  regard.

Demand to take urgent steps to construct all major bypasses on

National Highways in Kerala

SHRI  K.N.  BALAGOPAL  (Kerala):  Sir,  the  National  Highways  in  Kerala  are

becoming  one  of  the  most  time  consuming  roads  for  the  commuters  in  the  country.

The  limited  land  area  and  high  density  of  population  plus  the  rapidly  increasing

automobile  population  contributes  to  the  misery  of  the  travellers.  The  peculiarity  of

Kerala's  residential  behaviour  made  all  the  roads  to  go  through  human  habitats.

The  National  Highways  in  Kerala  have  to  cross  through  hundreds  of  small,  medium

and  big  towns.  These  are  points  of  standstill  traffic,  because  it  is  just  like

travelling  through  busy  market  places.

[ÁÖß ¸üÖ´Ö×¾Ö»ÖÖÃÖ ¯ÖÖÃÖ¾ÖÖ®Ö]

Special Mentions



[20 December, 2012] 355

The  existing  National  Highways  in  Kerala  would  not  be  able  to  withstand  the

heavy  traffic.  As  per  the  records  on  the  website  of  Kerala  Police  (http://

www.keralapolice.org),  there  were  36,433  accidents  in  2009  leading  to  3,773  deaths

and  41,455  injuries.  This  translates  to  about  10  deaths  per  day  and  a  death  rate  of

11/1,00,000  population.  For  comparison,  in  the  United  Kingdom,  a  place  with  lot

more  people  and  vehicles,  it  is  about  5.5/1,00,000.  It  is  obvious  that  far  too  many

people  are  dying  on  our  roads.  Not  a  day  passes  without  the  news  of  a  number

of  people  dying  on  the  roads,  often  multiple  fatalities.

The  NHAI  has  announced  schemes  for  constructing  four  or  sixlane  roads  for

the  existing  National  Highways  through  Toll  Road  Scheme.  But,  for  that,  the  delay

in  land  acquisition  stands  as  a  bottleneck.  It  will  take  more  time  to  complete

formalities.  But,  the  land  for  bypasses  has  already  been  acquired  in  many  places

like  Kollam,  KazhakkuttamKovalam,  etc.  If  these  bypasses  are  constructed

immediately,  fifty  per  cent  of  the  traffic  problem  on  Kerala's  National  Highways  will

be  solved.  But,  due  to  some'undisclosed  intentions,  it  is  not  yet  done  by  the

Government.  The  Government  is  requested  to  take  urgent  steps  to  construct  and

widen  all  major  National  Highway  bypasses  in  Kerala.

GOVERNMENT BILLS - (Contd.)

The Banking Laws (Amendment) Bill, 2012

and

The Enforcement of Security Interest and Recovery of

Debts Laws (Amendment) Bill, 2012

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  We  shall  nowlake  up  the  Banking  Laws

(Amendment)  Bill,  2012  and,  I  think,  if  the  House  agrees,  the  other  Bill—

Enforcement  of  Security  Interest  and  Recovery  of  Debts  Laws  (Amendment)  Bill,

2012—can  be  taken  up  together  with  this.

SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE  (West  Bengal):  Sir,  we  do  not  agree  with  this.

Please  take  these  up  separately.

SHRI  N.K.  SINGH  (Bihar):  Sir,  there  is  one  alternative.  We  can,  in  our

intervention,  in  one  part  we  can  deal  with  the  Banking  Laws  Bill  and  the  other  part

of  it  can  be  used  to  deal  with  the  other  Bill.  Of  course,  the  voting  will  have  to  be

done  separately.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  These  are  two  Bills  but  the  voting  has  to  be

separate.  Only  for  the  convenience  of  Members  it  is  proposed  that  you  can  either

speak  on  both  the  Bills  in  your  speech  or  you  can  make  two  parts  of  your

speech.  But,  the  voting  will  be  separate.  And,  it  has  to  be  separate.

SHRI  RAM  VILAS  PASWAN  (Bihar):  Now  many  hours  have  been  allotted  to

these  two  Bills?  I  believe  that  seven  hours  are  given  for  this.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  do  not  think  there  is  a  need  for  seven  hours.  If

all  of  you  cooperate,  we  can  pass  it  before  6  o’clock.  We  can  take  three  hours.

SHRI  N.K.  SINGH:  Sir,  I  think,  Ram  Vilasji  is  technically  right  because  the

BAC  had  allotted  4+3  hours.  It  had  allotted  seven  hours.  You  are  right;  if  the

Members  cooperate,  then  we  can  finish  it  early.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Yes,  the  House  is  supreme.  Even  if  the  BAC

decides,  if  we  want,  we  can  finish  it  early.  Mr.  Minister,  you  may  move  both  the

Bills  now.

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN  (West  Bengal):  Sir,  the  only  thing  is  that  you

will  not  be  ringing  your  bell.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  On  condition  that  you  will  not  take  more  time.

Everybody  will  speak. ...(Interruptions)...

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  if  you  do  not  ring  the  bell,  then,  there  will

be  no  question  of  taking  more  time. ...(Interruptions)...

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü (´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ÃÖ¸ü, Æü´ÖÖ¸üß ¯ÖÖ™üá Ûêú ‹Ûú Ã¯ÖßÛú¸ü ÁÖß ¯ÖßµÖæÂÖ ÝÖÖêµÖ»Ö •Öß

Æïü… ¾Öê ‡®Ö ¤üÖê®ÖÖë Æüß ×²Ö»ÖÖë ¯Ö¸ü ²ÖÖê»Ö®Öê ¾ÖÖ»Öê Æïü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: •µÖÖ¤üÖ ™üÖ‡´Ö ¤êü®ÖÖ Æîü?

ÁÖß´ÖŸÖß ´ÖÖµÖÖ ØÃÖÆü: ÃÖ¸ü, actually  ¤üÖê ×²Ö»Ö Æïü †Öî¸ü....…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mayaji,  he  is  always  getting  more  time.  We  know

that.  He  always  takes  more  time  from  me.  Now,  Shri  P.  Chidambaram  to  move  both

the  Bills.

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  Sir,  I  beg  to

move:
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That  the  Bill  further  to  amend  the  Banking  Regulation  Act,  1949,  the  Banking

Companies  (Acquisition  and  Transfer  of  Undertakings)  Act,  1970  and  the

Banking  Companies  (Acquisition  and  Transfer  of  Undertakings)  Act,  1980  and

to  make  consequential  amendments  in  certain  other  enactments,  as  passed  by

Lok  Sabha,  be  taken  into  consideration.

Sir,  I  also  beg  to  move:

That  the  Bill  further  to  amend  the  Securitisation  and  Reconstruction  of

Financial  Assets  and  Enforcement  of  Security  Interest  Act,  2002  and  the

Recovery  of  Debts  Due  to  Banks  and  Financial  Institutions  Act,  1993,  as

passed  by  Lok  Sabha,  be  taken  into  consideration.

The questions were proposed.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Piyush  Goyal,  you  can  utilize  your  time

together  for  both  the  Bills  or  first,  you  speak  on  the  first  Bill  and  then  continue

on  the  second  Bill,  so  that  at  one  go  you  finish  both.

SHRI  PIYUSH  GOYAL  (Maharashtra):  Sir,  I  respect  your  point,  and  I  thank

you  very  much  for  giving  me  this  opportunity  to  speak  on  these  two  Bills.  I  do

accept  the  request  made  by  the  Chair,  the  hon.  Minister  and  other  Members  to  be

brief.  But  I  think  the  number  of  issues  that  have  emerged  out  of  my  study  of  both

these  Bills,  in  my  personal  opinion,  merit  the  attention  of  the  Government.

Ultimately,  what  they  do  with  it  is  entirely  up  to  the  Government  and  the  hon.

Minister.  But,  I  would,  through  you,  like  to  mention  that  it  is  important  that  these

issues  are  brought  into  public  knowledge,  into  public  domain.  Frankly,  I  would  very

much  appreciate  if  the  hon.  Minister,  if  not  in  his  reply  today,  but  at  a  later  stage,

at  least,  addresses  many  of  the  issues  that  I  am  going  to  raise.  He  may  call  me

for  a  cup  of  tea  and  tell  me  where  I  was  right  or  wrong.  In  the  last  twoanda

half  years,  nothing  of  that  sort  has  happened,  and  it  is  my  constant  complaint  that

all  issues  remain  unanswered  in  this  House.

Sir,  my  party  welcomes  this  Bill;  I  personally  also  welcome  this  Bill.  It  is  long

awaited.  It  is  a  Bill  which  has  taken  eight  years  for  this  Government  to  bring

before  us.  I  feel  sorry  that  this  Government  could  hardly  do  any  reform  in  the  first

fiveyear  tenure  that  they  had.  I  don't  know  what  were  the  reasons.  They

obviously  complain  about  coalition  compulsions  and  what  not  have  you.  But  the

fact  of  life  is,  most  of  these  provisions  were  introduced  in  2005.  They  were
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necessary  provisions.  We,  in  fact,  feel,  it  should  have  been  taken  up  after  the

Standing  Committee's  recommendations  in  2005  itself.  But  as  they  say,  ¤êü¸ü †Ö‹,

¤ãü¹ýÃŸÖ †Ö‹, I  am  glad  that,  at  least,  today,  we  are  sitting  late  on  the  last  day  of

this  Session  and  clearing  both  these  Bills.  But,  of  course,  it  does  raise  questions

about  what  is  the  seriousness  of  this  Government  in  really  carrying  out  reforms.  Is

reform  only  a  political  agenda,  or,  is  reform  in  the  interest  of  the  nation?  I  think,  if

it  was  in  the  interest  of  the  nation,  as  I  believe,  it  is,  then,  the  Government  should

have  brought  it  in  2005.  They  should  have  taken  the  bull  by  the  horns,  as  they

say.  They  could  have  sought  our  support  and  possibly  passed  it  much  earlier.

Sir,  at  the  outset,  I  am  a  little  concerned  about  one  aspect  of  this  Bill,  the

charade  that  we  went  through  three  or  four  days  ago.  This  Bill  was  discussed

extensively  in  the  Standing  Committee.  Recommendations  were  made,  and,  by  and

large,  the  Government  and  most  political  parties,  except  one  Member  in  the

Standing  Committee  had  a  vote  of  dissent,  but,  by  and  large,  we  were  all  in

agreement  on  the  major  provisions  of  this  Bill.  I  do  not  understand  what  was  the

need  to  surreptitiously  bring  in  a  clause  to  permit  forward  trading  contracts  and

investments  in  derivatives  or  forward  contracts  in  commodities  in  this  Bill.

[THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE)  in  the  Chair]

I  cannot  understand  what  the  urgency  of  that  provision  was,  that  it  was

brought  in  even  referring  it  to  the  Standing  Committee,  just  because  possible  some

other  Committee  mentioned  that  this  should  be  considered.  What  is  the  reason  to

bring  it  into  the  Bill  and  then  try  to  brazen  your  way  through  the  Lok  Sabha  and

possibly  in  future  through  my  House  to  pass  this  Bill  with  that  clause?  It  came  in

the  Committee  on  Consumer  Affairs  Report  in  December,  2011.  If  there  was,  at  all,

any  need  to  incorporate  this,  they  could  have,  at  least,  discussed  it  with  major

parties.  It  is  a  fact  that  the  Report  came  in  December,  2011  and  we  have  had

discussions  on  this  Bill  on  several  occasions  inbetween,  but  this  was  never

discussed.  I  would  urge  the  hon.  Minister  to  consider  the  seriousness  of  that

particular  clause.  Even  in  the  US,  in  Volcker  Rule,  which  has  recently  been

introduced  on  July  25,  2010,  there  is  a  specific  section  of  the  DoddFrank  Wall  on

July  25,  2010,  there  is  a  specific  section  of  the  DoddFrank  Wall  Street  Reform  in

Consumer  Protection  Act,  Section  619,  which  clearly  states  that  it  restricts  the  US
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banks  from  making  certain  kind  of  speculative  investments  that  do  not  benefit  the

customer.  Mr.  Volcker  argued  that  such  speculative  activity  played  a  key  role  in  the

financial  crisis  of  2007  to  2010.  The  hon.  Finance  Minister  is  a  very  learned  person.

We  all  have  seen  him  heading  important  Ministries  for  many  years.  But  I  am

interested  to  know  under  what  pressure  or  under  what  circumstances  he  thought  it

fit  to  introduce  this  provision  in  the  Bill.  Possibly,  he  will  try  to  argue  that  it  is

necessary  in  this  Bill.  It  is  only  under  the  collective  pressure  of  large  sections  of

the  lower  House  that  he  had  to  withdraw  this  provision.  I  am  grateful  that  he

decided  to  withdraw  it.  Otherwise,  like  in  many  other  reform  measures,  we  would

have  seen  one  more  Bill  going  down  the  path  of  brazenness,  we  would  have  seen

one  more  Bill  which  would  never  have  seen  the  light  of  day,  just  because    I  do

not  know  what  is  their  interest  –  some  people  thought  it  fit  to  bring  that  clause

into  this  Bill.  I  would,  in  fact,  urge  the  hon.  Minister  to  investigate  how  this  crept

in,  what  were  the  pressures  on  the  Government,  because  I  checked  with  several

bankers,  both  in  the  PSU  domain  and  in  the  private  banks  domain.  They  were  all

amused  and  they  said,  "We  don't  want  it,  we  never  asked  for  it."  I  checked  with

the  Chambers  of  Commerce,  I  checked  with  people  from  industry.  Everybody  was

surprised  where  this  came  from.  So,  I  think  it  is  something  which  we  should

investigate  where  this  clause  came  from,  who  prompted  it.  If  at  all,  as  is  the

current  coin  in  the  political  environment,  there  was  some  lobbying  for  this  Bill,  I

think  we  should  know  more  about  it.  Of  the  course,  there  is  the  larger  issue  of

reforms  and  I  have  been  consistently  placing  my  party’s  position  before  the

Government  and  before  the  public  that  the  BJP  and  the  BJPled  NDA  stand  for

reforms.  We  believe  that  reforms  have  to  be  calibrated  with  a  human  face  and  we

also  believe  that  we  need  to  have  accelerated  reforms  in  public  interest.  There  are

several  measures  of  this  Government  which  we  have  supported.  They  could  not

have  brought  the  Pension  Bill  before  the  House,  but  for  our  support.  We  have

supported  FDI  in  many  other  sectors  except  multibrand  retail,  where  we  have

serious  concerns  and  issues  regarding  the  benefit  that  the  common  man  will  get

and  the  negative  aspects  of  that  proposal.  We,  of  course,  have  gone  through  that

issue  in  detail  in  the  House  and  it  is  now  a  part  of  the  law.  We  respect  that.  But

other  than  two  or  three  contentious  issues,  by  and  large,  my  party  has  been  pro

reform  and  we  have  always  extended  a  hand  of  constructive  support.  I  only  urge

the  Government  to  take  that  hand,  all  fairness,  in  an  atmosphere  of  mutual  trust

and  in  an  atmosphere  where  we  can  argue  and  debate  the  issues  and  come  to  a
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consensus.  Sir,  while  I  am  on  this,  I  would  like  to  briefly  digress  to  the  issue  of

Pension  and  Insurance  Bills.  Sir,  the  Pension  Bill  was  introduced  with  my  party's

support  in  the  Lok  Sabha  and  after  that  we  do  not  see  anything  happening  about

that  Bill.  That  Bill  was  introduced  with  26  per  cent  FDI.  Now  we  have  been  given

to  understand  that  the  Cabinet  has  decided  to  increase  FDI  to  49  per  cent  in

pension  funds.  We  are  completely  confused  as  to  what  is  happening.  They  are

now  bringing  in  a  new  Bill  on  Banking  reforms  which  we  are  deliberating.  But  the

Pension  Bill  remains.  Where  is  it?  And,  we  don't  know  why  that  Bill  was  not

brought  before  the  House  for  consideration  or  reference  to  the  Standing  Committee

when  the  Winter  Session  was  on.  And,  in  that  respect,  I  would  like  to  draw  the

attention  of  the  hon.  Minister,  through  you,  Sir,  to  a  statement  by  the  PFRDA

Chairperson,  Mr.  Yogesh  Aggarwal.  I  am  quoting  from  The  Business Standard  of

11  October,  2012.  Soon  after  the  Cabinet  approved  49  per  cent  FDI,  his  comment

was,  "in  terms  of  foreign  fund  flows  into  the  country,  one  should  not  expect  much

because  the  capital  requirement  is  lower  than  that  in  insurance."  It  is  a  long  article.

There  are  many  points,  which  are  worth  considering.  But  I  will  highlight  just  one

issue  that  he  brought  out.  Pension  fund  managers  only  manage  pension  funds.

They  don't  require  large  capital.  The  requirement  of  capital  for  a  pension  fund

manager  is  only  Rs.  25  crores.  Even  if  ten  of  them  were  to  come  in,  Sir,  the  total

capital  required  is  Rs.  250  crores.  So,  whether  you  allow  26  per  cent  or  49  per

cent,  the  additional  FDI  is  going  to  be  only  Rs.  5060  crores.  I  think,  today,  Indian

managers  and  Indian  professionals  are  among  the  best  in  the  world,  with  good

business  practices  and  come  up  with  innovative  products  to  reach  the  common

man.  We  don't  need  foreigners  to  come  in  and  own  our  pension  funds  and  start

dictating  terms  to  the  pension  managers.  I  think,  it  is  absolutely  misplaced  to  try

and  delay  a  Bill,  where  there  has  been  large  consensus  across  different  parties,

unnecessarily  on  that  one  clause  of  26  per  cent  or  49  per  cent  FDI.

Similarly,  in  insurance,  the  BJPled  NDA  had  introduced  49  per  cent  FDI  when

it  introduced  the  reforms  in  the  insurance  sector  ten  years  ago.  The  Bill  was

referred  to  the  Standing  Committee  which  was,  at  that  point  of  time,  chaired  by  the

Congress.  The  Congress  had  strong  reservations  on  49  per  cent  and  they  insisted

that  it  should  be  retained  at  26  per  cent.  My  leader,  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee,  was

a  person  who  believed  in  consensusbuilding.  He  believed  in  taking  all  sections  of
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opinion  and  thought  together.  He  readily  accepted  26  per  cent.  He  said,  "Let's

make  a  beginning.  We  will  take  it  forward  from  that."  Then,  this  Government

brought  a  Bill  to  introduce  49  per  cent.  I,  for  one,  can  tell  you  that  I  went  into

the  meeting  thinking.....  It  is  very  clear  that  we  are  going  to  support  49  per  cent

FDI.  However,  when  the  presentations  of  the  Government,  of  the  insurance

companies  and  certain  international  interests  —  again  maybe  lobbyists  —  I  don't

know  what,  were  made  before  our  Committee,  we  were  all  amazed  at  the  abysmal

low  amount  of  FDI  that  had  come  into  insurance,  so  far.  We  were  all  worried  that

these  provisions,  to  introduce  49  per  cent  FDI,  are  without  any  safeguards  as  to

valuation,  as  to  fresh  capital  flowing  in.  And,  we  were  also  quite  concerned  that

the  insurance  companies  had  actually  brought  no  great  penetration  in  rural  areas

and  no  large  investible  funds  in  infrastructure  sector,  as  was  promised  by  them.

Therefore,  the  Committee,  in  its  unanimous  wisdom,  decided  that  the  insurance  FDI

will  remain  at  26  per  cent.  I  don't  know  why  this  Government  is  again  making  a

prestige  issue  out  of  it.  However,  if  the  Government  wants  to  consider  49  per  cent,

we  don't  close  our  minds.  My  party  is  always  open  to  new  thought  processes.  We

have  indicated  in  several  fora  that  if  the  Government  was  to  engage  in  a  dialogue,

and  through  that  dialogue  we  could  build  up  a  consensus  and  they  could  address

our  concerns,  as  I  said,  I  have  concerns  about  valuation  of  insurance  companies,  I

have  concerns  about  whether  fresh  capital  will  actually  come  into  the  country

through  this  increased  route,  or,  we  will  only  see  existing  amounts  brought  in,  in

the  form  of  convertible  instruments,  getting  converted  to  49  per  cent  in  the  hands

of  foreigners  because  the  insurance  valuation,  right  now,  is  as  per  the  RBI

discounted  cashflow  formula;  and  actually  no  fresh  money  will  come  into  the

country.  Therefore,  considering  all  of  these  issues,  I  think,  the  Government  needs

to  engage  with  larger  sections  of  society  and  public  opinion  and,  then,  deliberate

and  decide  on  this  issue.  Sir,  I  will  just  briefly  highlight  a  couple  of  things  that

have  come  up  in  the  course  of  our  deliberations  in  the  Standing  Committee.  I

won't  take  much  time.  Sir,  the  Standing  Committee  had  mentioned  that  the

Government  should  consider  nonvoting  shares  and  they  should  consider  differential

voting  right  shares.  I  will  not  engage  this  House  in  explaining  what  they  are;  the

hon.  Minister  is  well  versed  with  it.  My  concern  is  that  the  Ministry  of  Finance

gave  us  an  excuse  why  they  are  not  considering  this,  which  was  not  acceptable.

They  have  tried  to  say  that  it  would  require  a  change  in  the  basic  structure  of  the

Banking  Regulation  Act.  So  what?  We  are,  in  any  case,  amending  the  Banking

Government Bills



[RAJYA SABHA]362

Regulation  Act.  The  change  is  because  the  nature  of  a  Government  holding  or  a

public  sector  holding  has  been  defined  in  terms  of  shareholding  and  not  voting

rights per se.  Sir,  every  law  in  the  country  relating  to  public  listed  companies  or

public  companies,  even  the  SEBI  provisions,  always  take  voting  rights  and

shareholding.  I  don't  see  any  great  difficulty  if  we  were  to  bring  it  in.  It  would

have,  actually,  solved  a  lot  of  his  difficulties  in  providing  funds  to  public  sector

banks  to  recapitalise  them.  They  could,  actually,  raise  large  capital  without  a

burden  on  the  exchequer.

Sir,  now  I  come  to  the  provisions  of  the  Bill.  We  have  a  provision  which

defines  'associated  enterprises'.  I  am  referring  to  page  6  of  the  Bill.  In  clause  9,

subsection  29A(3),  an  explanation  of  'associate  enterprise'  has  been  given.  The

Standing  Committee  deliberated  a  lot  on  this.  It  came  to  the  conclusion  that  it

does  not  require  to  be  highlighted  and  explained  in  such  great  detail.  We  should

have  rather  let  it  be  'associated  enterprise'  and  let  the  RBI  deliberate  and  decide

what  it  will  be.  But  now,  they  have  brought  in  a  definition,  Sir,  and  a  few  of  those

clauses  are  very  dangerous.  The  first  is:  "An  associate  enterprise"  includes  an

enterprise  which  is  a  holding  company  or  a  subsidiary  company  of  the  banking

company.  Subsidiary  is  okay.  As  for  a  holding  company  of  the  banking  company,  I

would  say,  if  Tata  Sons  was  to  set  up  a  bank,  the  holding  company,  that  is,  Tata

Sons,  could  also  come  under  regulations  of  the  RBI.  I  don't  understand  what  is

the  wisdom  of  that.  Similarly,  subclause  (iii)  of  subsection  29A(3)  says,  "a

subsidiary  company  or  a  joint  venture  company  of  the  holding  company".  Now,

taking  the  same  example,  Tata  Sons  may  have,  maybe,  hundreds  of  subsidiaries.

Every  company  in  the  Tata  Group,  directly  or  indirectly,  has  some  relationship  with

Tata  Sons  and  they  have  a  relationship  which  could  come  under  this  clause  of

subsidiary  or  joint  venture,  specially,  because  the  management  is  controlled  by  that

group.  Therefore,  now  you  will  have  RBI  regulating  the  entire  space  of  the  TATA

group  or  having  the  possibility  to  regulate  it.  Sir,  the  worst  is  point  (vi)  which

says,  "..to  obtain  economic  benefits  from  the  activities  of  the  banking  company."

Sir,  if  I  were  to  become  a  shareholder  of  that  bank,  I  would  also  get  economic

benefits  from  the  banking  company.  So,  indirectly,  under  this  subclause,  you  could,

actually,  bring  anybody  and  everybody  who  is  a  shareholder  also  of  the  banking

company  and  the  RBI  could  call  for  information.  So,  I  would  have  the  Finance
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Minister  to  relook  at  this.  I  think  this  definition  could  have  been  avoided.  Or,  at

least,  some  clarification  from  the  Ministry  of  Finance  may  be  in  good  order.

Sir,  now,  I  would  come  to  another  issue  that  comes  up  out  of  this  clause.  In

this  clause,  they  have  written  that  the  Reserve  Bank  may  call  for  the  books  of

these  companies  or  any  other  information.  They  can  as  well  as  inspect  them  jointly

with  the  Board  or  Authority  regulating  such  associate  enterprise.  Again,  that  is

something  which  has  confused  me.  My  maiden  speech  in  this  House,  Sir,  was  on

the  ULIP  controvery,  where  SEBI  and  IRDA  were  fighting  over  control  of  the  ULIP

type  products  that  the  insurance  companies  were  issuing.

At  that  time,  the  hon.  Finance  Minister  and  the  Government  led  us  to  believe

that  such  joint  control,  which  I  was  proposing  between  IRDA  and  SEBI,  is  actually

harmful  for  the  system.  That  is  what  the  Government  made  us  to  believe,  and  now

they  are  bringing  in  a  clause  which  provides  for  such  joint  control.  So,  I  don't

know  what  is  the  position  of  this  Government.  Do  they  agree  that  joint  control  is

good,  and,  if  it  is  so,  which  they  are  providing  here,  then  will  they  revisit  that  law

which  was  passed  in  August,  2010  relating  to  the  investments  of  insurance

companies?  It  should  be  ideally  monitored  by  SEBI  but  we  brought  it  under  the

control  of  IRDA,  and  the  excuse  given  was,  joint  control  is  not  good.  So,  that  is

the  other  issue  which  the  Government  may  like  to  address.

Sir,  there  is  one  clause  in  this  Bill  which  allows  for  supersession  of  Board  of

Directors.  I  am  in  favour  of  the  Reserve  Bank  of  India  having  authority  to

supersede  the  Board  of  Directors,  but  I  have  just  two  or  three  small  observations

which  the  hon.  Minister  may  like  to  consider.  We  are  saying,  'The  Reserve  Bank

may  appoint  in  consultation  with  the  Central  Government  the  Administrator  for

such  period  as  it  may  determine.'  Now,  in  another  clause  we  are  saying,  'The  Bank

Board  can  only  be  superseded  for  six  months  which  may  be  extended  to  a

maximum  of  twelve  months.'  So,  I  think,  here,  ideally,  we  should  say,  'for  such

period  not  exceeding  twelve  months.'  Similarly,  in  subclause  (v)  of  Clause  10,  we

are  saying,  'The  Reserve  Bank  may  constitute  in  consultation  with  Central

Government  a  Committee  of  three  or  more  persons  to  assist  the  Administrator.'  Sir,

I  have  requested  the  Government,  and  our  Committee  had  also  discussed  this,  that

it  is  not  good  to  give  unfettered,  complete  powers  to  one  Administrator.  In  the

interest  of  good  management  practice,  instead  of  'may',  this  clause  should  be,  'The
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Reserve  Bank  shall  constitute  in  consultation  with  Central  Government  a  Committee

of,  at  least,  three  or  more  persons.'  The  words  'shall'  and  'at  least  three',  I  think,

will  make  it  mandatory  on  the  Government  that  the  Administrator  cannot  have

unfettered  powers  and  there  will  be  three  other  persons  with  domain  expertise  to

assist  the  Administrator.

Sir,  one  other  point  that  the  Committee  had  deliberated  and  insisted  was  that

no  serving  or  retired  officer  of  the  Central  or  State  Government  should  be  the

Administrator.  So,  we  had  said,  we  don't  want  bureaucrats;  as  it  is,  we  are  finding

that  in  this  Government,  it  has  become  a  habit  to  park  bureaucrats  postretirement

in  different  positions.  We  have  tried  to  say  that  postretirement,  these  people

should  not  be  given  any  jobs  in  the  form  of  Administrator  or  Adviser.  They  have

brought  in  the  clause  which  says  that  serving  officers  will  not  be  brought  in.  But

they  have  omitted  to  write  'retired  officers'.  So,  I  think,  the  Government  may  clarify

it  in  some  form  that  neither  serving  nor  retired  officers  will  be  appointed

Administrators.  I  think  what  is  banks'  need  is  domain  knowledge,  domain

knowledge  in  law,  banking,  finance,  accountancy,  and  not  just  somebody  who

claims  to  know  it  all,  just  because  he  has  had  a  thirtyforty  year  service  in  the

Government.

Incidentally,  there  is  one  clause  that  relates  to  another  law  related  to  this,  like

we  have  brought  in  the  law  that  the  Reserve  Bank  may  appoint  an  Administrator

and  supersede  the  Board.  Those  other  laws  were  passed  oneandahalfyear  ago.

They  were  the  State  Bank  of  India  Act  and  the  State  Bank  of  India  Subsidiaries

Act.  In  both  those  Acts,  the  Government  had  proposed  that  the  Reserve  Bank  may

supersede  the  Board  and  take  approval  from  the  Central  Government.  Now,  at  that

point,  I  had  also  raised  this  issue.  Sir,  you  were  not  the  hon.  Finance  Minister  at

that  time.  I  said,  'Why  should  it  require  approval  of  the  Government?'  Once  the  RBI

decides,  I  had  said,  'it  should  be  final.'  Here,  they  have  correctly  said,  'in

consultation.'  I  can  understand  'consultation',  but  why  'approval'?  So,  I  would  urge

the  hon.  Minister  to  please  look  at  those  two  laws,  the  SBI  Act  and  the  SBI

Subsidiaries  Act,  and  correct  those  so  that  instead  of  approval,  they  also  reflect

the  status  here  'in  consultation  with  the  Central  Government'.

Sir,  there  are  a  few  issues  relating  to  the  banking  sector  as  a  whole.  The

hon.  Finance  Minister  and  the  Reserve  Bank  of  India  Governor  today,  it  seems,
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don't  see  eye  to  eye  at  all.  It  is  a  matter  of  concern  for  all  of  us.  We  are

concerned  with  the  Reports  emanating.

And,  I  have  a  few  things  that  I  would  just  like  to  highlight  with  reference  to

that.  The  hon.  Finance  Minister,  on  29th  October,  unveiled  a  roadmap  for  fiscal

consolidation.  It  was  a  very  hypedup  Press  Conference.  All  of  us  were  glued  to

the  television,  waiting  to  hear  the  hon.  Finance  Minister.  During  that  Press

Conference,  other  than  promises  about  the  future,  I  did  not  see  any  roadmap  being

unveiled.  We  did  hear  that  fiscal  deficit  would  reduce  by  0.6  per  cent  every  year;

it  was  a  statistical  exercise.  I  went  through  that  whole  statement  many  times,  then

and  now,  and  I  found  that  even  at  that  point,  the  hon.  Minister  had  acknowledged

that  '5.1  per  cent  fiscal  deficit  looks  difficult  this  year,  but  5.3  per  cent  is  doable'.

Sir,  I  beg  to  submit  that  while  the  Budget  was  being  presented,  I  had  told

the  Finance  Minister  that  what  he  was  saying,  5.1  per  cent,  was  impossible  and

that  he  had  not  provided  for  half  the  expenditure,  but  they  still  thought  it  prudent.

My  suspicion  is  that  even  5.3  per  cent  is  not  doable.  The  way  things  are  going,

the  way  our  economy  is  going,  we  could  land  up  at  5.7  or  5.8  per  cent,  and  we

may  have  a  situation  where  the  RBI  Governor,  who  refused  to  accept  these

promises  and  did  not  do  any  rate  cut  thereafter  the  next  day  in  the  Monetary

Policy,  will  probably  be  proved  right,  unfortunately  for  the  nation.  Of  course,  the

RBI  said  that  the  Government's  fiscal  deficit  plan  unveiled  yesterday  was  short  on

detail  and  they  would  look  for  more  details,  while  it  stressed  the  need  to  contain

inflation.  So,  RBI  the  next  day  told  the  world,  and  all  of  us,  that  we  are  not

happy;  we  are  not  satisfied  with  the  Government's  commitment  and  statement;  we

need  the  Government  to  do  more.

Thereafter,  Sir,  we  had  the  subject  of  banking  licences.  That  is  why  I  was

raising  this  issue,  to  lead  up  to  this  point.  Similarly,  on  banking  licences,  the  RBI

has  consistently  held  the  stand  that  they  will  not  issue  licences  till  the

Government  amends  this  law.  The  hon.  Finance  Minister  did  make  an  appeal  to  the

RBI  Governor  to  start  the  process  with  an  assurance  that  this  Bill  will  be  passed

either  in  this  Session  or  the  next.  But,  again,  unfortunately,  the  Reserve  Bank

refused  to  accept  that  and  we  heard  them  say  that  we  will  wait  for  you  to  actually

pass  the  law  and  we  will  not  do  anything  till  then.  All  of  these  are  matters  of

concern  for  us,  Sir.  I  believe,  the  Reserve  Bank  and  Government  have  a  very

important  role  to  work  in  tandem  and  once  again  spur  growth  and  the  investment
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climate.  I  think  it  needs  a  little  bit  of  introspection  on  the  part  of  the  Government,

and  possibly  also  the  Reserve  Bank  as  to  how  they  see  the  future  of  this  country

going  forward.  A  small  thing  on  November  15th,  the  hon.  Finance  Minister  did  say

that  the  Housing  and  Automobile  sectors  were  doing  well,  while  infra;  Steel  and

Construction  sectors  were  under  stress,  Textile  and  Food  Processing  were  under

stress.  I  think,  hon.  Minister,  Housing  and  Automobiles  sector  are  also  in  the

doldrums,  as  you  will  find  from  your  banks,  and  the  auto  sales  have  drastically

fallen,  at  least,  in  the  current  quarter.

Sir,  I  would  like  to  come  to  a  small  point  regarding  private  banks.  There  is

now  a  talk  that  private  banks  will  be  given  fresh  licences,  and  some  of  the

reasons  given  are  that  the  economy  has  grown  in  size,  we  need  to  bring  in

sophistication,  we  need  to  extend  geographic  coverage  and  we  need  to  improve

access  to  banking  services.  Unfortunately,  what  has  been  the  past  experience?  Ten

licences  were  given  under  the  1993  guidelines.  Some  of  them  are  still  around;  three

of  them  are  not  around  now.  Two  banks  were  given  licences  based  on  the  2001

guidelines.  Now,  after  all  of  that,  what  is  the  current  state  of  the  private  sector

banks?  They  have  not  been  able  to  expand  the  reach.  The  percentage  business,

ten  years  ago,  which  the  PSUs  enjoyed  in  the  banking  space,  is  what  they  enjoy

even  today,  despite  so  many  new  banks  coming  into  the  field.  So,  I  don't  know

what  these  banks  have  really  been  able  to  do  in  terms  of  achieving  these

objectives.  However,  it  is  important  to  note  that  these  banks  and  the  new  banks

that  are  going  to  now  come  up  have  largely  focused  on  metro  areas,  cities  and

towns,  and  have  really  never  bothered  to  reach  out  to  the  rural  population,  as  I

would  explain  in  a  few  moments.

Sir,  in  the  draft  guidelines  released  in  August,  2011  for  new  private  sector

banks,  there  is  a  mention  of  'fit  and  proper'  criteria.  I  joined  issue  with  the  Reserve

Bank  on  the  'fit  and  proper'  criteria.  I  would  only  urge  the  hon.  Finance  Minister

to  go  through  it  with  care  because  I  find  the  criterion  is  very  subjective.  We  need

to  introduce  objectivity  into  this  criterion.  I  think,  aspersions  cast  on  certain

sectors  of  the  economy  are  not  good  for  this  country.  The  guideline  says  that  the

entities,  groups  that  have  significant  (10  per  cent  or  more)  income  or  assets  or

both,  from  activities  including  real  estate,  construction  and  broking  activities  shall

not  be  eligible  to  promote  banks.  Sir,  I  think,  a  mother  looks  at  all  children  equally
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and  the  Government  and  RBI  should  look  at  all  sectors  with  an  open  mind  and

not  with  a  myopic  vision.  How  can  we  cast  aspersions  on  Tata  Realty  or  Godrej

Realty,  companies  of  repute?  Is  the  RBI  trying  to  say  that  a  company  of  the  size

and  scale  of  operations  of  DLF  is  actually  a  company  which  is  not  good  enough

to  hold  a  banking  licence  but  good  enough  to  borrow  four  billion  dollars  from  the

banking  system?  I  think  it  is  not  in  good  taste  to  exclude  certain  sections.  I  am

not  holding  a  brief  for  specific  companies  or  specific  sectors.  I  disagree  with  the

concept  of  casting  aspersions  on  any  sectors  of  the  economy  per se.  By  that

logic,  the  largest  scam  in  this  country  has  been  in  the  telecom  sector  or  has  been

in  the  mining  sector.  So,  shall  we  now  exclude  more  and  more  companies?

Anybody  in  telecom,  exclude;  anybody  in  mining,  natural  resources,  steel  or  power,

exclude.  What  is  going  to  be  the  criterion?  Then  the  guidelines  go  on  to  say,

"That  the  business  model  and  business  culture  of  such  companies  in  real  estate

and  capital  market  activities  is  misaligned  with  banking."  By  that  logic,  RBI  should

ban  these  companies  from  borrowing  from  the  banking  system.  And  if  their

integrity  is  suspect,  then  I  would  like  to  know  whether  at  9  per  cent  exposure  to

that  sector  their  integrity  is  okay,  but  at  10  per  cent  it  becomes  bad?  If  a  person

is  a  thief  for  9  per  cent  of  the  time,  he  is  okay  and  he  is  acceptable.  Once  he

crosses  the  limit  of  10  per  cent,  he  is  not  acceptable.  I  think  such  conditions  tend

to  make  a  person  like  me  fear  that  the  process  of  allotting  private  bank  licences

could  go  through  a  process  which  may  not  be  entirely  fair.  I  say  this  with

authority  because  in  the  2003  Round,  the  RBI  had  indicated  that  after  three  or

four  years  they  will  issue  more  licences.  There  are  eight  more  applications  still

pending  before  RBI.  They  are  neither  being  rejected  nor  considered.  I  cannot

understand  how  the  Government  or  RBI  proposes  to  restrict  certain  companies  and

give  licences  selectively  only  to  some  companies.  I  think  we  should  follow  the

American  model.  There  are  enough  examples  internationally  where  bank  licences  are

given  once  the  'fit  and  proper'  criterion  has  been  met  and  if  a  company  is  eligible

for  a  licence,  it  should  get  it.  You  cannot  pick  and  choose  between  two  eligible

companies  and  give  it  to  one  because  that  raises  the  scare  of  extraneous

considerations  before  allotment  of  these  licences.  Some  newspaper  reports  had

asked  whether  there  should  be  auction  of  banking  licences.  Obviously  bank

licences  are  not  auctioned  anywhere  in  the  world,  I  think,  except  one  country.  But,

more  importantly,  the  issue  is  the  moment  you  create  a  scarcity  in  a  commodity

and  you  pick  and  choose  somebody,  the  other  person  could  go  to  court  and  it
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could  vitiate  the  entire  atmosphere.  I  would  just  like  to  highlight  what  happens  in

such  a  company  when  you  restrict  the  licences.  The  moment  two  or  three  get

licences  and  ten  don't,  there  is  an  unsatiated  demand  of  the  others.  So,  what  can

a  person  or  promoter  do  who  gets  a  licence?  He  can  invest  Rs.  50.0  crores  into

the  banking  company.  Within  two  years,  he  has  to  go  public  and,  as  we  saw  in

past  experience,  whoever  got  a  banking  licence  has  got  a  significant  premium  in

the  market.  He  can  go  to  the  market  within  two  years,  which  he  is  bound  to  do,

divest  25  per  cent  of  the  company's  shares,  or,  bring  in  fresh  equity  at  a  huge

premium,  thereby  increasing  the  market  worth  of  the  shares  and  since  he  has  to

bring  it  down  to  40  per  cent  within  five  years,  he  can  then  sell  his  shares  at  a

huge  profit.  So,  you  will  have  a  situation  where  for  zero  investment,  just  because  a

company  has  got  a  banking  licence,  he  will  be  the  owner  of  40  per  cent  of  a  bank.

Not  only  can  he  do  it  with  zero  investment  —  I  have  done  an  example;  I  will  not

read  it  out.  but  he  can  also  possibly  make  Rs.  300,  400  or  500  crores  in  the

bargain.  So,  I  think,  this  issue  needs  to  be  addressed  and  everybody  should  get  a

licence  based  on  objective  criterion.

Sir,  there  are  concerns  about  priority  sector  lending  of  the  private  sector

banks  and  I  have  data  here,  which  I  can  show  to  the  hon.  Minister,  which  show

that  the  private  sector  has  only  700  rural  branches  as  against  8,066  PSU  bank

branches  in  rural  areas,  which  is  disproportionate  to  their  deposits  and  advances.

Further,  the  new  private  sector  banks  have  a  deposit  of  only  one  per  cent  from

rural  India,  whereas  the  public  sector  banks  have  about  ten  per  cent  of  their

deposits  coming  from  rural  India.  Similarly,  advances  to  rural  areas  in  the  private

sector  banks  are  less  than  half  per  cent  of  their  total  advances,  whereas  the

advances  of  the  Government  banks  are  about  eight  per  cent.  I  think  the  burden  of

rural  India,  the  burden  of  priority  sector  is  being  borne  by  our  public  sector  banks

and  the  private  banks  are  only,  if  I  may  use  the  colloquial  term  in  Hindi,  Ö́»ÖÖ‡Ô ÜÖÖ

ü̧Æêü Æïü…  They  are  only  enjoying  the  fruits  of  liberalisation.  They  are  only  coming  to

metro  cities  and  towns  for  setting  up  branches  there.  RBI  guidelines  have  a  clause

which  says  that  one  out  of  four  branches  has  to  be  in  a  rural  area.  It  is  not  a

problem  at  all.  A  branch  in  rural  India  will  cost  them  Rs.  50,000.  So,  they  can  set

up  a  branch  there  and  that  Rs.  50,000  is  looked  at  as  "loss  leader"  because  it

allows  them  to  set  up  three  branches  in  more  profitable  areas.  So,  they  will
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amortize  their  Rs.  50,000  over  the  three  other  branches  and  crosssubsidize  their

cost.  So,  really,  I  think  this  is  not  good  enough  a  safeguard.  We  need  to  also

emphasise  in  terms  of  volume  of  business.  In  terms  of  reach,  these  banks  have  to

increase  the  scope  of  their  business.

Sir,  there  is  one  thing  about  agricultural  lending,  which  leads  me  to  believe

that  private  banks  are  not  doing  their  job  fairly.  Delhi  has  direct  agricultural  credit

of  Rs.  6,400  crores.  It  is  even  more  than  that  of  Odisha  and  Jharkhand  which  are

ten  times  the  size  of  Delhi.  Now,  I  wonder  as  to  where  in  Delhi  anybody  needs

agricultural  lending,  and  that  also  direct  agricultural  lending,  of  Rs.  6,400  crores.

There  is  even  more  interesting  statistics,  which  is  regarding  indirect  finance  to

agriculture.  Delhi  has  the  highest  amount  of  indirect  agricultural  advances  in  the

country,  that  is,  Rs.  19,200  crores.  Now,  my  personal  suspicion  is  that  all  of  these

are,  in  some  form  or  the  other,  given  to  large  corporates  whose  registered  office  or

offices  are  in  Delhi;  and  are  being  fobbed  off  under  the  garb  of  agricultural

advances;  and  many  colleagues  in  this  House  have  often  raised  this  issue  that  the

farmer  is  suffering  for  want  of  timely  credit  at  good  rates,  whereas  the  money  is

being  cornered  by  certain  people  and  not  reaching  the  real  beneficiaries.  I  would

urge  the  Government  to  look  into  these  statistics  and  give  more  insight  to  the

House  of  how  a  city  like  Delhi  lands  up  getting  Rs.  25,000  crores  of  agricultural

advances.  The  Hon.  Minister,  of  course,  needs  to  seriously  reflect  as  to  how  we

are  going  to  improve  the  working,  strengthen  the  public  sector  banks  to  face  the

onslaught  of  private  sector  banks.  I  would,  in  fact,  compliment  them  that  despite

such  adverse  conditions,  they  are  still  holding  on  their  own  and  managing  to  do  a

good  job.  But,  I  think  the  Government  also  needs  to  support  them.  They  need  to

incentivise  management.  They  should,  probably,  consider  fixed  tenure  based

appointments  so  that  people  are  not  in  positions  for  oneandahalf  years  or  two

years.  Even  before  they  can  make  an  impact,  they  have  to  leave.  I  hope  the  asset

liability  mismatch  of  the  PSU  banks  is  in  the  notice  of  the  hon.  Minister  and  the

Government,  because  serious  concerns  are  being  raised  that  the  PSU  banks,  who

are  now  the  lender  of  the  last  resort  for  project  financing  with  long  tenure  loans,

have  a  huge  assetliability  mismatch.  I  hope  the  Government  will  look  at  that  issue

and  possibly  expand  institutions  which  can  do  longterm  lending.

Finally,  I  hope  they  would  revamp  the  Boards  of  these  banks  and  bring  in

some  good,  high  calibre  professionals  to  steer  and  guide  the  banks  into  a  future  of
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better  prosperity.  Sir,  on  many  occasions,  I  have  raised  the  issue  of  the  fear  of

CBI  and  CVC  on  the  commercial  lending  decisions  of  banks.  I  think,  the  hon.

Minister  will  appreciate  that  any  decision  taken  at  a  particular  point  of  time  is

relevant  at  that  point,  and,  a  postfacto  analysis  ten  years  later  harassing  people,

who  may  even  have  retired  from  the  banks,  is  something,  which  should  be

dispensed  with.  If  at  all  you  want,  have  a  system  of  an  advance  ruling  or  audit

before  a  loan  is  disbursed  so  that  this  type  of  fear  psychosis  is  removed  and  the

banks  actually  start  taking  commercial  decisions  to  their  fullest.

Sir,  you  have  often  mentioned  about  the  educational  loans.  I  heard  you  in  the

other  House  that  you  are  passionate  about  educational  loans.  In  our  Standing

Committee,  some  bankers  had  come,  and,  Sir,  we  realized  that  in  SouthIndia,  from

where  the  hon.  Minister  hails,  there  is  a  huge  scam  going  on  in  educational  loans.

Educational  institutes  which  used  to  have  a  fee  of  Rs.  1,00,000,  or,  Rs.  1,20,000  a

year  realized  that  the  banks  give  loans  of  six  to  sevenandahalf  lakhs  of  rupees

without  security,  and,  they  all  uniformly  jacked  up  their  fees  to  the  top  level  of

loan  without  security.  In  this  process,  students  are  landing  up  with  a  huge  liability,

and,  when  they  graduate  from  these  institutions,  they  don't  even  make  enough

money  to  repay  these  loans.  Banks  are  finding  that  they  are  having  large  NPAs  in

educational  loans  of  this  nature,  and,  have  actually  restricted  giving  loans  to

education  sector  for  engineering  and  management  colleges.

Sir,  I  have  one  concern  about  the  misuse  of  PSU  banks,  which  I  would  like

to  highlight  by  giving  two  or  three  examples.  Look  at  the  farm  loan  waiver  scheme

announced  by  the  Government  in  2008.  They  have  misused  the  public  sector

banks  to  give  a  waiver  of  farm  loans  outstanding  with  the  farmers  upto  June,  2007.

The  Government  gave  a  waiver  and  decided  to  write  off  Rs.  65,000  crores

outstanding  as  on  June,  2007.  The  banks  were  told  to  write  off  these  loans,  give

waiver  to  the  farmers  because  it  suited  the  Government  politically  to  get  that

benefit.  But,  at  the  end  of  it,  they  did  not  reimburse  the  banks  at  that  time.  Banks

were  reimbursed  in  instalments  up  to  2011.  In  July,  2011,  the  banks  got  the  last

instalment,  but  the  Government  never  had  to  account  for  it  in  2008.  The  banks  had

an  outstanding  entry  receivable  from  the  Government;  the  Government  got  the

political  benefit  out  of  it  but  it  never  had  to  provide  for  it.  In  this  manner,  Sir,  if

this  Government  desires,  today,  they  can  distribute  Rs.  2,50,000  crores  to  the  people
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of  this  country.  They  can  give  Rs.  10,000  to  every  family  in  this  country  and  say,

'look,  vote  for  us  in  the  next  elections;  here  is  ten  thousand  rupees.'  They  may  tell

the  banks  to  distribute  that  money,  and,  say,  if  we  come  back  to  power,  we  will

reimburse  you  this  amount  in  the  next  five  years,  and,  if  we  don't,  then,  the  new

Government  will  sort  out  the  problem.

I  think,  banks  should  only  be  allowed  to  show  that  accrual  in  their  books

due  from  the  Government,  once  the  Government  provides  for  it  in  their  Budget,

and,  they  cannot  get  away  by  providing  such  sops  and  not  providing  for  it  in

their  Budget.

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  Your  allotted  time

is  over.

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  Sir,  we  have  two  Bills.  I  have  another  Bill  to  discuss.

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  No,  no.

...(Interruptions)...

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  Sir,  now  I  come  to  my  last  point  on  this  Bill.  I  also

urge  upon  the  Government  to  look  at  mergers  and  consolidation  in  the  banking

industry  a  little  more  seriously  because  I  find  that  India  is  ranking  65th...

THE  MINISTER  OF  OVERSEAS  INDIAN  AFFAIRS  (SHRI  VAYALAR  RAVI):

Sir,  this  Bill  is  for  a  specific  purpose.  The  hon.  Member  is  speaking  largely  on  the

banking  industry,  the  problem  of  pending  petitions,  deciding  petitions,  and,  the

whole  thing  under  the  sun.  How  much  time  will  he  take?  One  hour  is  over,  Sir.

...(Interruptions)...

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  No,  I  am  sorry.  Mr.  Chairman,  I  have  highlighted  the

misuse  of  the  PSU  banks  and  this  Bill  relates  to  banking.  It  is  very  important.

...(Interruptions)...

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  In  the  reply,  the

Minister  will  speak  on  this. ...(Interruptions)...  You  please  conclude.  Your  time  is

over.

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  I  have  a  few  comments  on  the  Enforcement  of

Security  Interest  and  Recovery  of  Debts  Laws  (Amendment)  Bill,  2012.

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  You  please

conclude  it  now.
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SHRI  PIYUSH  GOYAL:  I  will  raise  them  very  briefly,  Sir.

While  this  Bill  came  as  an  ordinance  in  2004,  there  was  absolutely  no  reason

to  delay  it  for  seven  years  or  eight  years.  They  could  have  easily  brought  it

before  the  House  much  earlier.  But  now  when  they  have  brought  it,  there  is  no

reason  not  to  take  it  to  the  Standing  Committee.  While  I  have  no  objection,  it  is  a

good  Bill,  we  support  it  fully,  but  I  think  we  could  have  given  some  more

suggestions  to  them  to  improve  on  the  Bill.  I  have  got  a  couple  of  points  which  I

want  to  raise  before  them. ...(Interruptions)...  They  have  said  that  the  Bill  will  allow

conversionof  debt  into  equity.  I  would  urge  them  to  take  care  that  it  is  into  equity

which  is  not  preference  shares  because  my  concern  is  that. ...(Interruptions)...

Banks  are  given  zero  per  cent  preference  shares  against  these  bad  loans.

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  Mr.  Goyal,  you

please  conclude  now.  Your  time  is  over.

SHRI  PIYUSH  GOYAL:  And,  that  is  the  money  writtenoff  which  never  comes

back  to  the  bank.

Secondly,  the  recompense  clause  is  not  being  used  by  the  banks  when  they

are  enforcing  security.  They  always  provide  a  recompense  clause,  but  defaulters

are  not  made  to  pay  for  their  default.  I  would  urge  the  Government  fo  look  at  that

very  seriously  and  force  the  borrowers  who  turn  around  to  repay  for  that.

My  last  point,  Sir,  is  that  they  have  taken  upon  themselves  the  process  of

settlement,  but  they  have  not  provided  any  fasttrack  mechanism.  I  would  urge  the

Government  to  look  at  fast  tracking  settlement  cases  because  settlement  tends  to

drag  on  for  years  and  in  that  process  the  value  deteriorates,  they  lose  value,  and

banks  suffer  for  delays  in  taking  decision,  again,  probably,  because  of  the  fear

psychosis.  Thank  you  very  much.  We  support  both  these  Bills.

THE  VICECHAIRMAN  (SHRI  PRASANTA  CHATTERJEE):  Dr.  Bhalchandra

Mungekar.  Your  time  is  one  hour  and  one  minute.

DR.  BHALCHANDRA  MUNGEKAR  (NOMINATED):  No,  no,  I  will  not  follow

my  colleague,  Piyush  Goyal.  I  shall  be  extremely  brief.

Sir,  I  rise  to  support  both  these  Bills  —  the  Banking  Laws  (Amendment)  Bill,

2012  and  the  Enforcement  of  Security  Interest  and  Recovery  of  Debts  Laws

(Amendment)  Bill,  2012.
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4.00 P.M.

Sir,  despite  the  time  which  is  available  to  our  disposal,  I  would  try  to  be

extremely  brief.

[THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN)  in  the  Chair]

First  of  all,  if  we  see  carefully  the  history  of  economic  development  of

different  countries  in  the  world,  during  the  last  150  years,  or  even  200  years  for

that  matter,  growth  process  has  been  facilitated  through  the  enabling  provisions

through  several  prerequisites  and  requirements.  In  fact,  I  would  rather  say  that  the

history  of  the  entire  economic  development  during  the  last  150  years  is,  in  other

words,  history  of  the  development  of  money  and  finance  and  capital  markets.  That

is  why  the  role  of  money,  finance  and  capital—of  course,  finance  and  capital,  both

of  them  are  expressed  in  terms  of  money—is  so  crucial  that  nobody  can  conceive

economic  growth  much  less  the  higher  rate  of  economic  growth,  without  adequate

supply  of  money  at  every  point  of  time.  So  far  as  India  is  concerned,  we,

undoubtedly,  require  much  higher  rate  of  growth.  We  were  earlier  achieving  around

4  per  cent,  then  we  crossed  4  per  cent  and  reached  5  per  cent,  then  around  6.5

per  cent  and  then  latest  in  the  Eleventh  Five  Year  Plan,  it  was  approximately  8.9

per  cent  or  around  8.5  per  cent.  Even  this  good  performance  of  the  economy  in

terms  of  rate  of  growth  is  not  adequate  to  tackle  the  largescale  problems  of

appalling  poverty  in  India.  According  to  official  statistics,  even  today,  2528  per

cent  people  are  there  who  are  below  the  poverty  line.  Unemployment  is  a  massive

problem.  So  is  the  case  with  the  development  of  agriculture,  the  requirements  of

small  and  marginal  farmers,  the  requirements  of  small  artisans,  small  cottage

industries,  cooperative  banks,  different  sections  of  the  society,  human  development

indices  and  so  on.  That  is'why  it  would  be  absolutely  necessary  to  develop  at  a

speedy  rate  our  capital  market,  our  money  market  and  our  finance  market.  Now  the

question  is,  as  I  mentioned  earlier,  if  the  transport  system,  all  modes  of  transport—

road,  shipping  and  railways—constitute  the  veins  of  the  body  system  of  the

economy,  credit  and  finance  constitute  the  blood  in  the  veins.

It  is  in  this  background  that  I  welcome  both  The  Banking  Laws  (Amendment)

Bill,  2012  and  The  Enforcement  of  Security  Interest  and  Recovery  of  Debts  Laws

(Amendment)  Bill,  2012.

Sir,  our  requirements  are  very  huge.  I  don't  want  to  go  into  the  details.  My

colleague  Shri  Piyush  Goyal  has  extensively  dealt  with  it.  Over  a  period  of  time,
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different  needy  sections  of  the  economy  like  agriculture,  which  is  still  marginally  in

the  priority  sector,  and  smallscale  industries,  did  not  get  sufficient  attention.  I  do

not  want  to  go  into  that.

Having  supported  both  the  amendment  Bills,  rather  than  going  into  the

logistics  and  details,  I  would  like  to  bring  to  the  notice  of  the  hon.  Finance

Minister  the  broad  contours  of  the  Bill.  The  Government  and  the  able  Finance

Minister  will  take  care  of  all  these  points.

The  entire  global  financial  crisis  of  September  2008  took  place  because  of

financial  deregulation.  The  entire  subprime  crisis  of  September  in  due  course  spread

throughout  the  world.  The  sovereign  debt  crisis  of  some  of  the  European  countries

of  the  European  Union  brought  them  to  the  verge  of  collapse.  Even  today  some  of

these  countries  are  not  able  to  overcome  its  effects.  Only  two  countries  did  not

suffer  from  this  global  financial  crisis  to  a  large  extent.  One  is  China  and  the

other  is  India.  In  fact,  this  subprime  crisis  or  global  financial  crisis  began  in  early

70s  when  banking  sector  was  totally  deregulated  and  banks  were  permitted  to

undertake  functions  which  were  of  nonbanking  nature  with  the  purpose  of  earning

supernormal  profits.  Ultimately  this  led  to  subprime  crisis  which  later  became  the

global  financial  crisis.

There  are  two  important  provisions  of  the  Bill.  Raising  the  voting  rights  of

the  preferential  shareholders  in  the  public  sector  banks  from  one  per  cent  to  ten

per  cent  and  in  private  banks  from  10  per  cent  to  26  per  cent.  I  must  make  my

position  clear.  In  a  growing  economy,  no  sector  can  remain  immune  from  overall

network,  an  integrated  package  of  economic  reforms.  All  these  reforms  are

interlinked.  Unfortunately,  after  1991,  during  the  last  twenty  years,  agriculture  did

not  get  sufficient  attention  because  industry  and  services  sector  became  the  prime

movers  of  growth.  If  agriculture  would  have  been  taken  proper  care  of  and  all  the

needs  of  the  agricultural  sector  would  have  been  properly  addressed,  then  8.5  per

cent  rate  of  growth  during  the  Eleventh  Five  Year  Plan,  according  to  me,  would

have  been  more  than  9  or  even  9.5  per  cent  or  so.  From  the  point  of  view  of

contributing  employment,  this  huge  sector's  contribution  is  56  per  cent  whereas  its

contribution  to  the  Gross  Domestic  Product  is  barely  14  per  cent.  So  far  as  these

two  provisions—raising  the  voting  rights  of  the  preferential  shareholders  in  the

public  sector  banks  from  one  per  cent  to  ten  per  cent  and  in  private  banks  from  10

per  cent  to  26  per  cent—are  concerned,  I  caution  the  Government  that  we  should

[Dr.  Bhalchandra  Mungekar]
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not  open  it  to  the  extent  these  two  amendments  provide  for  further  and  further

liberalisation  of  the  financial  sector  or  capital  market.  As  we  know,  capital  of  all  the

factors  of  production,  according  to  the  theory  of  neoclassical  economics,  is  the

most  mobile  and  it  is  most  volatile.  We  have  seen  what  happened  with  the  capital

outflows  crisis  in  the  SouthEast  Asian  countries.

That  is  why,  my  main  worry  is  that  we  should  be  cautious  about  it.  Second

point  is,  I  would  have  been  very  happy  if  these  public  sector  banks  preference

share  voting  rights  should  have  been  increased,  say,  from  10  per  cent  to  15  per

cent  to  begin  with  and  in  respect  of  private  banks,  from  one  per  cent  to  five  per

cent  or  so.  Sir,  capital  is  a  fire.  I  do  not  want  to  go  into  the  history.  Capital  is  not

just  one  factor  of  production  in  the  conventional  sense  of  the  economic  theory.  It

is  a  fire  and  the  basic  characteristic  of  fire  is  to  engulf  each  and  everything  which

comes  across  its  way.

Now,  I  come  to  the  last  point.  Sir,  since  the  beginning,  with  my  elementary

understanding  of  Economics,  I  cannot  speak  like  my  friend.  Shri  Piyush  Goyal,  who

constantly  interacts  with  me  and  I  happen  to  interact  with  him,  spoke  something

about  a  sense  of  authority.  But,  with  a  sense  of  modesty  at  my  command,  being  a

primary  teacher,  my  only  point  is  that  we  cannot  forget  bank  nationalisation.

Nationalisation  has  become  a  bad  word  for  historical  reasons.  Had  Shrimati  Indira

Gandhi  not  nationalised  banks  on  19th  July  1969,  I  still  am  convinced  that  the

Green  Revolution  in  the  Indian  economy  would  not  have  happened.  At  that  time,  I

was  working  in  the  Reserve  Bank  of  India.  Fivesix  lakh  people  flooded  the  road  of

Flora  Fountain  in  Mumbai,  giving  the  slogan,  "‡Ó×¤ü̧ üÖ ÝÖÖÓ¬Öß †Ö‡Ô Æîü, ®ÖµÖß ¸üÖê¿Ö®Öß »ÖÖ‡Ô

Æîü…"  Today,  agriculture,  small  scale  industry,  cottage  industry  and  unorganised  sector

are  the  main  suppliers  of  credit.  You  can  speak  of  anything.  But,  if  they  do  not

get  sufficient  credit,  it  would  be  extremely  impossible  to  accelerate  the  rate  of

economic  growth  and  fulfil  or  achieve  other  growth  related  economic  objectives.  Sir,

so  far  as  the  private  sector  banks  are  concerned,  I  remember  the  statement  which

was  made  by  Mr.  C.D.  Deshmukh  in  1956  when  insurance  industry  was

nationalised.  I  do  not  want  to  go  into  those  words.  But,  I  think,  so  far  as  the

public  and  private  sectors  are  concerned,  today,  not  a  single  economy  in  the  world

would  be  completely  private,  laissez faire  economy,  of  which  Adam  Smith  talked

about.  The  question  is  that  the  policy  must  address  the  questions  of  a  large

section  of  the  society  if  the  growth  is  to  be  inclusive.
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Sir,  with  this  caution  and  some  sort  of  apprehensions,  though  the  private

banks  preference  share  voting  is  proposed  to  be  raised  from  one  per  cent  to  ten

per  cent  and  in  respect  of  public  sector  banks,  from  ten  per  cent  to  26  per  cent

through  the  amendment,  I  would  request  the  Government  and  the  hon.  Finance

Minister  to  consider  this.  I  am  very  happy  that  some  of  the  powers  of  the

Reserve  Bank  of  India  have  been  enlarged.  Some  people  were  apprehending  a

sense  of  tension  between  the  Reserve  Bank  of  India  and  the  Government  of  India.

I  am  of  the  firm  opinion  that  the  Reserve  Bank  of  India  cannot  have  total

autonomy  and  total  independence  from  what  Government  intends  to  do.  But,

simultaneously,  in  a  growing  economy,  the  Reserve  Bank  of  India  cannot  be  too

independent  from  the  Government  of  India.  That  is  the  balance  between  the

Government  and  the  Reserve  Bank  of  India.  As  the  hon.  Finance  Minister  stated  in

Mumbai  interview,  both  the  Reserve  Bank  of  India  and  the  Government  have  to

work  together.  Now,  I  understand  that  working  together  means  not  at  the  cost  of

autonomy  of  either  of  the  institutions.  The  Government  certainly  has  more

obligations  to  perform  than  the  Reserve  Bank  of  India.

With  this  caution  and  apprehensions,  and  pointing  and  bringing  to  the  fore

the  needs  of  the  sections  of  the  society,  the  regions  of  the  country  and  sectors

of  the  economy  in  terms  of  getting  adequate,  timely  and  reasonably  affordable

credit,  Sir,  I  support  both  these  Amendment  Bills.  Thank  you  very  much.

THE  VICECHAIRMAN  (DR.  E.M.  SUDARSANA  NATCHIAPPAN):  Now,  Prof.

S.P.  Singh  Baghel;  not  here.  Then,  Shri  Tapan  Kumar  Sen.  Please  try  to  work  out

the timing.

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN  (West  Bengal):  At  the  outset  I  want  to  place

before  the  hon.  Chair  that  we  are  discussing  the  two  Bills.  We  agreed  to  it  on  the

condition  that  reasonable  time  should  be  allowed  but  reasonability  should  be  left  to

me. ...(Interruptions)...

I  rise  to  oppose  the  Banking  Laws  (Amendment)  Bill,  2012.  I  think  there  is  no

mincing  of  words.  Our  position  is  well  known.  I  am  definitely  not  alone  in  opposing

the  Bill  in  this  House.  I  represent  the  voice  of  seven  lakh  bank  employees.  Today,

employees  of  all  affiliations,  right,  left  and  the  centre  have  gone  on  strike  to  protest

against  this  retrograde  Bill.  I  also  seek  to  represent  today  the  voice  of  50,000

workers  who  are  staging  a  protest  in  the  Parliament  Street,  near  the  Parliament

[Dr.  Bhalchandra  Mungekar]
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House,  opposing  the  very  policies  contained  in  this  kind  of  Bill.  There  are

differences  in  perception  and  understanding.  There  is  no  doubt  about  it.  Every  day

we  are  being  made  conscious  about  that.  We  have  heard  the  hon.  Prime  Minister

addressing  the  Annual  General  Meeting  of  the  FICCI  on  15th  December,  2012.  He

said  that  whoever  is  opposing  the  reforms  of  these  kinds  are  the  victims  of  the

backward  ideology.  We  admit  this  certificate  with  all  modesty.  Let  me  tell  that

victims  of  the  backward  ideology  could  create  a  condition  by  which  the  public

sector  banks  structure  could  be  protected.  During  the  period  of  the  global  financial

meltdown,  we  remained  comparatively  insulated  from  extreme  economic  crisis  in

which  our  country's  financial  sector  played  a  very  important  role  in  keeping  the

national  economy  afloat.  Today  the  situation  demands  whether  we  will  strengthen  it

further  or  we  will  gradually  weaken  it  at  the  behest  of  the  State.  I  think  this  is

precisely  the  premise  on  which  differences  remain.  These  may  continue  to  remain.

The  debate  will  go  on.

Sir,  I  oppose  the  Bill.  My  previous  speaker,  Shri  Bhalchandra  Mungekar,

adequately  elucidated  the  issue.  I  am  afraid;  he  is  also  a  victim  of  the  backward

ideology.  He  has  given  certain  quotations  from  his  own  experience.  God  forbid.

Why  are  we  opposing  this  Bill?  We  are  opposing  it  because  the  authority  of  the

nationalised  character  of  the  bank  is  being  sought  to  be  weakened  by  this

process.  There  were  reasons  when  banks  were  nationalised.  Certain  restriction  has

been  put  in  place  for  the  non  nationalised  banking  sector  that  with  different

business  interests  they  should  not  come  into  this  sector.  My  hon.  friend,  Shri

Goyal  has  criticised  that  restriction.  But  there  was  a  historical  necessity  for  such  a

restriction.  We  all  know  that  bank's  capital  is  people's  savings  whether  it  is  the

public  sector  or  the  private  sector.  They  don't  bring  capital  from  elsewhere.  Their

basic  capital  is  people's  savings.  People's  saving  in  a  developing  country  like  ours

must  be  channelised  to  national  priorities,  not  to  any  individual  business  man's

straight.  I  think  that  should  be  the  guideline  when  we  are  allowing  the  private

sector  to  enter  into  the  banking  sector.  On  that  premise  precisely,  I  oppose  the

very  idea  of  promoting  the  private  sector  banking.  So  far  as  the  coverage  of  the

people  by  the  private  sector  banks  is  concerned,  given  the  present  situation,  what

is  their  role  in  place?  What  is  their  role  in  reaching  the  rural  populace?

What  is  their  role  in  the  priority  sector  lending?  They  are  supposed  to  be

governed  by  the  RBI  guidelines.  How  are  they  complying  with  the  RBI  guidelines?

If  all  this  is  properly  scrutinized,  it  is  good.  I  think  it  clearly  stands  established
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that  with  the  limited  role  they  are  playing  by  collecting  or  attracting  the  common

people's  savings  in  their  deposit  and  in  their  banking  business,  definitely  they  are

not  satisfying  the  national  priority  compared  to  the  role  being  played  by  the

nationalized  banks.  So  far  as  giving  loan  or  credit  by  the  nationalized  banks  is

concerned,  definitely,  there  are  many  points  of  criticism.  But  if  we  put  in

comparison,  I  think  it  is  incomparable.  Since  this  Bill  seeks  to  promote  more  private

banks  in  the  banking  sector,  seeks  to  liberalize  as  to  which  business  interest  will

be  allowed  to  take  up  private  banking  and  since  the  clarion  call  of  the  senior

Ministers  of  this  Government  is  that  the  industrial  houses  should  open  their  own

banking  institutions,  this  Bill  seeks  to  operate  in  this  background.  We  oppose  this

very  perception.  This  is  not  in  national  interest,  particularly,  in  an  economy  where

credit  is  a  serious  problem,  particularly  in  an  economy  where  agriculture,  being  the

house  of  more  than  56  per  cent  of  the  population,  twothirds  of  it  is  still  out  of

any  institutional  credit  and  we  can't  expect  this  from  a  private  banking  institution.

As  my  friend,  Shri  Piyush  Goyal,  has  also  pointed  out  even  some  of  the

nationalized  banks  which  give  agriculture  credit,  although  that  credit  is  to  be

properly  scrutinized,  you  will  find  that  in  and  around  the  cities  big  farm  houses

have  attracted  those  agriculture  credit.  Many  figures  are  available.  Given  that  role

and  given  that  situation,  there  is  absolutely  no  reason,  no  logic  at  this  time,  to

create  further  private  agencies  which  will  apportion  at  least  a  part  of  the  common

people's  saving,  which  would  have  otherwise  gone  to  the  developmental  channel

will  go  to  the  private  business  channel  and  to  speculation.  There  is  absolutely  no

reason.  That  is  not  in  the  interest  of  the  country.  I  would  humbly  request  the  hon.

Minister  to  reconsider  this.  It  is  not  in  the  interest  of  the  country.  Secondly,  linked

to  this  is  the  voting  right  that  is  sought  to  be  increased  in  the  private  banks  for

foreign  shareholders.  Sir,  at  present,  in  the  existing  private  banks  of  ours,  the

extent  of  foreign  holding  ranges  from  24.2  per  cent  to  68.5  per  cent.  There  are

different  rates  in  different  banks.  If  I  am  wrong  statistically,  the  hon.  Minister  will

correct  me.  It  is  around  24.2  per  cent  to  68.5  per  cent,  so  far  as  the  existing

foreign  shareholders  are  concerned.  You  propose  to  make  their  voting  right,  which

is  presently  capped  at  10  per  cent,  to  26  per  cent.  The  original  proposal  was  to

make  it  proportionate.  Subsequently,  it  was  made  26  per  cent.

(MR.  DEPUTY  CHAIRMAN  in  the  Chair)

Definitely,  it  was  in  that  direction.  Now  it  is  a  very  clear  situation.  On  this

premise,  when  no  more  private  sector  banks  cannot  address  the  interest  of  the

[Shri  Tapan  Kumar  Sen]
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national  economy,  this  increase  in  the  voting  rights  in  those  private  banks  by  the

foreign  shareholders  can  easily  facilitate  and  lead  to  cartels.  Sir,  74  per  cent  FDI  is

already  allowed  in  the  banking  sector.  It  will  lead  to  foreignisation  or  foreign

takeover  of  the  private  banking  sector.  With  the  power  they  do  have,  definitely,

they  will  kill  the  space  of  the  nationalized  banking  sector,  the  role  of  which  we  still

cannot  ignore  in  the  country's  national  development,  in  funding  our  developmental

needs,  in  funding  the  real  economy's  industrial  needs.  This  is  also  another  danger.

The  increase  in  voting  right  will  again  do  no  good  to  the  banking  sector.  So  we

consider  that  this  is  also  not  a  welcome  step.

Thirdly,  so  far  as  nationalized  banks  are  concerned,  where  the  voting  right

was  capped  at  one  per  cent  for  private  shareholders—now,  it  is  proposed  to  be

increased  to  ten  per  cent—I  would  draw  the  attention  of  the  hon.  Finance  Minister

to  a  recent  happening  when  a  one  per  cent  shareholder,  a  foreign  company,  of  the

Coal  India  Limited,  has  threatened  the  Coal  India  with  litigation  stating  that  their

entering  into  Fuel  Supply  Agreement  with  power  plants  would  undermine  the

profitability  of  the  company.  When  a  one  per  cent  owner  of  the  shares  threatened,

the  Government  of  India  was  busy  in  explaining  to  them  and  persuading  them.

That  is  the  situation  in  view  of  the  Investment  Treaties  that  we  have  with  different

countries,  and  the  obligations  flowing  from  them  to  protect  the  interests  of  foreign

investors.  If  we,  further,  strengthen  the  voting  power  of  the  foreign  shareholders  in

public  sector  banks,  that  is  destined  to  distort  the  national  priorities  which  the

public  sector  banks  are  supposed  to  serve.  So,  this  is  also  another  aspect  which

warrants  that  this  provision  be  dropped.  Please  don't  disturb  our  public  sector

banking  network  which  has,  successfully,  worked,  at  the  time  of  global  financial

meltdown,  to  insulate  our  national  economy  from  that  disaster,  and  which  is,  still,

playing  a  very  important  role.  Please  don't  weaken  them  further.  It  is  not  in  the

interests  of  the  country.  Sir,  added  to  that,  I  would  like  to  draw  the  attention  of

the  hon.  Minister  and  also  of  this  House  to  another  aspect.  Why  should  we

promote  FDI  at  all  in  banking  or  in  financial  sector?  I  understand  about  promoting

FDI  in  industrial  sector  or  in  other  productive  sectors.  In  the  service  sector,  that

too,  financial  sector,  are  they  going  to  bring  money  from  abroad  to  put  into  the

capital  of  the  banks?  Bank's  business  is  usually  with  the  savings  of  the  people.  In

the  Indian  soil,  they  will  operate.  Their  main  operation  is  to  collect  the  savings  of

the  people  and  go  in  for  financial  business.  They  are  not  going  to  bring  a  single

paisa  as  capital  from  outside.  They  will  bring  the  seed  money  to  get  the  licence

and,  thereafter,  they  will  be  collecting  people's  savings  which  is  fairly  high  at
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33  per  cent.  It  is  a  very  attractive  destination  for  all  businessmen.  Again,  people's

saving,  which  is,  basically,  going  into  the  present  structure  of  the  banking  sector

towards  national  priorities,  a  big  portion  of  it,  will  be  apportioned  because  you  are

giving  a  new  licence  to  do  the  same  job.  They  are  not  going  to  bring  a  single

paisa.  So,  I  believe  that  in  a  financial  sector  business,  there  is,  absolutely,  no

reason  for  FDI  because  they  are  not  going  to  bring  real  investment  at  all  excepting

the  initial  seed  money.  And,  on  the  same  ground,  I  believe,  the  same  argument

extends  to  insurance  sector  as  well  because  in  that  sector  also,  they  will  be

collecting  insurance  savings.  And,  already,  there  are  many  things  on  record  to

show  the  kind  of  black  deeds.  I  also  wrote,  recently,  to  the  hon.  Finance  Minister

drawing  his  attention  to  some  of  the  misdeeds  of  private  insurance  companies.

That  apart,  they  are  not  going  to  bring  any  money.

Similarly,  in  the  pension  sector,  when  FDI  was  coming,  many  people  started

discussing  in  the  media,  and  I  even  heard  a  discussion  in  a  T.V.  channel  stating

that  after  all,  Indian  workers  were  fortunate  enough  that  the  FDI  was  coming  to

give  them  a  better  pension.  In  their  countries,  they  are  cutting  their  pensions,  and

they  are  coming  to  India  to  rescue  the  Indian  workers  by  giving  more  pensions!

We  are  allowing  FDI  in  pension  as  well.  Why  are  we  having  this  FDI  option?  In

the  Statement  of  Objects  and  Reasons  of  the  Bill,  it  has  been  stated,  "To  ensure

Indian  banking  system  to  go  as  per  international  best  practices..."  Who  will  teach

us  international  best  practices?  Is  it  Lehman  brothers  and  Citibank?  We  have

banks  of  the  U.S.A  and  the  Europe  who  are  supposed  to  be  the  masters  of  the

whole  international  banking  system.

In  their  country  they  made  their  bank  bankrupt  by  reckless  speculation  and

got  themselves  bailed  out  from  money  from  the  exchequer.  If  by  chance  Indian

banks  face  such  a  catastrophe,  is  our  economy  in  a  position,  is  it  in  competence  to

give  a  similar  bail  out  package  so  that  people  serving  in  that  bank  are  kept

protected?  Can  they  do  it?  If  they  are  to  do  it,  what  about  the  other  areas  of

economy  of  public  exchequer?  From  whom  should  I  learn?  The  writers  of  the  Basel

norms  have  proved  their  competence  in  their  own  country  by  bankrupting  their

own  bank  and  by  drawing  from  the  public  exchequer.  Are  they  going  to  teach  us?

I  think  Indian  experience  has  generated  well  and  I  am  fully  in  agreement  with

Mr.  Mungekar  when  he  said  that  tremendous  boost  of  the  whole  banking  initiative,

nationalisation  of  banking  and  subsequently  nationalisation  of  financial  sector  has

[Shri  Tapan  Kumar  Sen]
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given  a  tremendous  boost  to  Indian  national  economy.  I  think  that  is  our  main

capital.  We  should  strengthen  that.  We  should  expand  this  base  instead  of

weakening  it.  One  thing  which  requires  to  be  done  so  far  as  the  private  banking

is  concerned,  definitely,  in  banking  interest,  is  the  present  guideline  of  RBI  should

be  much  more  stringent,  made  much  more  stringent  so  that  any  agency  with

different  business  interests  must  not  be  allowed  to  enter  into  the  field  of  banking.

They  are  collecting  people's  saving.  They  don't  have  the  right  to  channelise  that

to  their  priority,  ignoring  the  national  priority.  It  will  be  done  if  agencies  with  other

business  interest  are  allowed  to  come  in  the  field  of  banking.  Precisely,  bank

nationalisation  in  1969  has  made  an  effective  intervention  in  that  process  that  big

industrial  houses  owning  banks,  channelize  people's  saving  to  a  different  priority,  to

his  business  priorities,  not  to  expand  the  credit  network.  I  think  this  is  an

important  thing  to  remember  and  learn  and  translate  it  into  practice.  So,  I  request

the  hon.  Minister  to  consider  and  reconsider  that  aspect.  With  these  observations,

I  conclude  on  banking.  And  as  far  as  the  other  Bill  is  concerned...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  That  is  very  interesting.

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  I  only  need  a  few  clarifications  from  him.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Tapan  Kumarji,  you  have  already  taken  double

the  time.

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  No,  no;  not  double  time. ...(Interruptions)...

Anyway,  on  this,  I  have  a  very  few  clarifications  to  seek.  Firstly,  the  necessity  of

the  Bill  has  emerged  from  the  requirement  of  the  experience.  Definitely,  some  steps

need  to  be  taken.  But  here  I  have  a  clarification  to  seek.  Number  one  is,  through

the  Asset  Reconstruction  Company,  when  you  are  trying  to  restructure  the  assets,

are  the  banks  losing  money?  I  have  given  a  loan  with  interest.  Some  claim  has

come.  Then  through  asset  reconstruction  process,  when  finally  settling  in,  are  you

sacrificing  a  part  of  the  money  we  have  given?  Bank  is  sacrificing  because  in  the

Statement  of  Objects  and  Reasons  of  the  Bill,  it  has  been  mentioned,  there  is  some

negotiation  with  the  borrowers,  and  some  compromises  to  be  drawn.  So,  that  –

needs  to  be  cleared.  It  needs  to  be  cleared  whether  we  are  sacrificing  something

and  whether  that  amount  of  sacrifice  is  worth  sacrificing.  The  second  thing  is,  this

situation  arises  usually  in  the  matter  of  big  industrial  houses  or  big  businesses.  At

the  same  time,  when  they  are  small  retail  borrowers  and  particularly,  borrowers  in

the  MSME  sector,  they  are  also  facing  a  serious  problem.  How  are  you  going  to
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help  them?  I  think  they  need  a  kind  of  favouritism.  It  is  not  an  absolute

independent  impartially.  No.  The  situation  demands  it.  The  MSME  are  responsible

for  employment  generation  in  a  big  way  and  they  are  offering  some  livelihood  to

people.

So,  they  need  a  special  care.  How  are  you  going  to  treat  MSME  while

dealing  with  these  issues?  At  present,  the  situation  is:  This  facility  goes  to  big

players  instead  of  individual  debtor  and  MSME  debtor.  This  favour  is  not  going

to  them.  While  dealing  with  the  Bill,  I  would  like  to  know  whether  you  draw,  either

under  rules  or  something,  certain  special  arrangements,  particularly,  for  the  MSME

debtors,  because  they  are  really  in  a  dire  state  at  a  time  when  the  economy  is  in

gloomy  position.  The  big  fish,  somehow,  manage  by  putting  them  into  difficulty.

One  of  the  major  problems  of  the  MSME  sector  is  that  they  are  mostly  exploited

by  big  industries.  They  are  the  suppliers  to  them  as  ancillaries.  So,  they  are

exploited  the  most.  That  is  also  one  of  the  basic  reasons.  This  adds  to  their

indebtedness  and  their  failure  in  timely  repayment.  Otherwise,  MSME  sector's  track

record  has  been  very  good.  If  you  scrutinize  the  overall  NPAs—the  hon.  Minister

will  correct  me  if  I  am  wrong—generated  by  the  business  houses,  the  MSME

sector  is  responsible  for  hardly  15  per  cent.  And,  the  major  failure  percentage  of

the  MSME  sector  out  of  this  15  per  cent  is  due  to  not  getting  the  timely  payment

for  the  produce  they  have  supplied  to  big  industries.  We  had  also  enacted

legislation  for  addressing  this  problem.  But,  even  after  passage  of  that  law—that

Bill  was  passed  in  my  first  year  of  entry  into  Parliament—seven  years  ago,  I  think,

the  situation  has  not  improved  on  the  ground.  So,  this  is  also  one  of  reasons

behind  their  indebtedness.  I  would  like  to  know  how  the  hon.  Minister  is  going  to

address  this.

So,  on  this  Bill,  I  seek  these  clarifications.  And,  the  safeguards  and  some

special  measures  need  to  be  made.

With  these  suggestions,  I  conclude  and  reiterate  my  strong  opposition  to

these.  I  have  already  moved  certain  amendments  to  the  Banking  Regulation

(Amendment)  Bill.  Thank  you.

SHRI  SUKHENDU  SEKHAR  ROY  (West  Bengal):  Sir,  while  we  are  discussing

these  amendment  Bills,  as  rightly  pointed  by  my  distinguished  colleague,  7  lakh

bank  employees  have  resorted  to  All  India  Bank  Strike  today  in  protest  against  this

[Shri  Tapan  Kumar  Sen]

Government Bills



[20 December, 2012] 383

amendment  Bill.  They  are  not  only  concerned,  but  we  are  equally  concerned  like

millions  of  our  countrymen.  In  the  name  of  reforms  and  liberalization,  many  things

are  happening  which  ought  not  to  have  been  done  in  this  way.  The  Act  is

proposed  to  be  amended.

In  short,  I  can  submit  a  point.  Mr.  Mungekar  was  referring  to  the  banks

nationalization  initiated  by  late  Smt.  Indira  Gandhi  on  19th  July,  1969,  where  14

banks  were  nationalized  with  only  a  deposit  amount  of  Rs.  50  crores.  In  1980,  6

more  banks  were  nationalized  with  a  deposit  amount  of  Rs.  200  crores.  Why  the

banks  were  nationalized?  At  that  point  of  time  I  was  in  my  final  year  of  college.

Indiraji,  in  her  address  to  the  nation,  said  that  the  main  reason  for  nationalization

was  that  the  commercial  banks  facilitated  concentration  of  economic  power  in  the

hands  of  a  few  and  created  monopoly  in  the  country.

Priority  sectors  were  neglected  and  banks  did  not  pay  attention  to  credit

needs  of  farmers  and  SMEs;  management  lacked  professional  expertise;  resources  of

banks  were  misused  for  the  directors  and  their  companies;  and,  bank  credit  was

not  made  according  to  fiveyear  development  plan.  These  were  the  main  reasons

for  the  nationalization  of  banks.  It  contributed  immensely  to  our  national  economy

because  in  the  early  80's,  the  nationalization  of  banks  contributed  to  56  per  cent

growth  of  our  country.  Because  of  nationalization  of  banks,  in  India  today,  the

banks  have  nearly  Rs.  70  lakh  crores  as  deposits;  the  bulk  of  which  is  the  hard

earned  money  of  the  common  people.

Sir,  with  this  amendment,  I  do  not  know  whether  we  are  going  to  protect  the

interests  of  the  common  depositors  or  we  are  opening  the  doors  of  our  banking

sector  for  the  foreign  players  and  the  big  corporates.  That  is  the  moot  question

involved  in  this  Amendment  Bill.  From  early  90's,  the  rural  credit  deposit  ratio  has

started  declining  sharply.  The  share  of  agriculture  and  SMEs  in  total  bank  credit

has  declined  alarmingly.  All  this  has  happened  in  the  name  of  reforms.  I  do  not

know  whether  this  Bill  will  arrest  that  situation.  I  am  putting  a  pointed  question  to

the  initiator  of  this  Bill,  hon.  Finance  Minister.  Side  by  side,  if  we  look  at  the  mal

administration  and  rampant  corruption  prevailing  in  the  banking  sector  and  the

management  at  the  top  level,  nonperforming  assets  rose  to  around  Rs.  1.17  lakh

crores  as  on  31st  March,  2012  compared  to  Rs.  74,16,074  crores  as  on  31st  March,

2011.  This  figure  was  arrived  at  after  writing  off  and  restructuring  the  big  loan

amounts.
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Sir,  the  actual  amount  of  NPA  will  be  well  above  2.5  lakh  crores  of  rupees

according  to  experts;  if  we  take  into  account  the  writtenoff  amounts  and  the

restructured  amounts  which  are  being  drawn  every  year  for  the  benefit  of—what

Mr.  Sen  has  rightly  pointed  out—the  'big  fish',  About  25  to  30  per  cent  of  gross

profit  of  the  banking  industry  have  been  utilised  every  year  to  write  off  NPA  and

banks  are  increasing  finance  to  restructure,  which  includes  real  estate,  stock

exchange  and  forward  trading.  Why  am  I  saying  so?  Because,  the  American

banking  system  has  been  suffering  from  the  crisis  of  subprime  lending.  Our

banking  sector  is  heading  towards  that.  This  Amendment  Bill  will  actually  encourage

the  creation  of  the  crisis  of  subprime  lending  in  our  country  too.  The  Amendment

Bill,  according  to  us,  Sir,  is  opening  the  doors  to  crony  capitalism  and  the

unscrupulous  foreign  players  in  the  name  of  more  investment  in  the  banking

sector.  If  we  look  at  the  amendments  properly,  we  will  find  that  by  inserting  new

provisions  and,  by  amending  the  old  provisions,  this  Bill  will  pave  way  for

unrealistic  trade  margin  and  resultant  closure  of  branches  whereas  the  need  of  the

hour  is  opening  up  of  new  branches  to  serve  the  population,  which  does  not  have

any  access  to  banks.  It  is  more  so  because  no  permission  is  required  from  the

Competition  Commission  for  merger  of  banks.  This  is  highly  unethical.  What  is  the

need  of  the  Competition  Commission?  Wind  up  the  Competition  Commission.  This

will  also  expose  people's  money  to  unwarranted  risks  as  bank  security  investment

consists  of  savings  of  the  people  and  these  provisions  allow  the  savings  of  the

commons  to  be  utilised  by  private  corporates.

This  will  also  allow  the  foreign  investors  to  take  over  Indian  private  banks.

This  will  be  freeforallsituation  particularly  for  the  foreign  players.  The  voting

rights  and  the  shareholding  pattern  of  private  banks  will  increase  manifold  with

higher  voting  rights  and  foreign  direct  investors  which  according  to  us  will  affect

our  banking  sector  manifold  and  the  'foreign  direct  intruders'—I  call  them  foreign

direct  intruders,  i.e.  FDI—will  easily  take  over  and  control  our  private  banks  which

have  a  total  deposit  of  Rs.  8,22,801  crores.  Sir,  by  introducing  this  Bill,  the  present

Government  has  taken  a  Uturn  from  the  path  pursued  by  late  Shrimati  Indira

Gandhi.  I  am  referring  to  it  because  of  bank  nationalisation.  This  is  the  age  of  'de

nationalisation';  this  Government  has  introduced  'denationalisation'  in  every  sector.

Now  it  will  cause  a  heavy  cost  for  our  banking  sector  too.  Some  one  said  that  we

are  mango  people  living  in  a  banana  republic.  He  is  correct  to  some  extent,  he  is

right  to  some  extent  because  the  way  this  Government  is  adopting  policies  one

[Shri  Sukhendu  Sekhar  Roy]
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after  another  in  the  name  of  reforms  may  lead  to  a  situation  when  we  shall  be

compelled  to  feel  that  we  are  living  essentially  in  a  banana  republic  because  all

our  policies  are  being  dictated  upon  and  we  are  adopting  these  measures  at  the

behest  of  the  foreign  dictators,  the  foreign  crony  capitalists  and  we  are  adopting

their  policies  which  is  not  at  all  suitable  for  our  body  polity,  for  our  society  as  a

whole.  Knowing  it  fully  well,  we  are  introducing  all  such  measures  in  the  name  of

reforms  just  to  satisify  their  plan  of  action.  There  we  have  serious  objections.  Our

hon.  Prime  Minister  has  said  that  we  are  having  outdated  philosophy.  In  the

Preamble  to  the  Constitution  of  India,  Indiraji  also  brought  the  word  'socialist'

through  42nd  Amendment.  If  this  Government  has  the  courage  to  write  off,  to

shake  off  the  outdated  philosophy,  then  let  the  word  'socialist'  be  removed  from

the  Preamble  to  the  Constitution  of  India.  Let  us  see  it,  let  the  people  of  this

country  see  it.  First  of  all  declare  that  the  Preamble  is  an  outdated  philosophy  and

then  you  go  for  such  reforms.  Everything  cannot  be  coined  like  this  outdated

philosophy.  Socialism  cannot  be  an  outdated  philosophy.  If  socialism  has  suffered

setbacks  in  certain  countries,  it  does  not  really  mean  that  this  philosophy  is  an

outdated  philosophy.  We  do  not  believe  that,  we  believe  in  socialism.  Swami

Vivekanandaji,  whose  150th  anniversary..

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Raja  is  very  happy. ...(Interruptions)...

SHRI  SUKHENDU  SEKHAR  ROY:  Everybody  should  be  happy.

...(Interruptions)...  Everyone  should  be  happy.  It  was  Indiraji  who  pursued  this.

Unfortunately,  the  present  rulers  have  forgotten  Indiraji.  The  party  which  was

known  for  Gandhiji,  Nehurji  and  Indiraji  that  party  is  now  known  as  the  party  of

2G,  CWG  and  CG.  It  is  unfortunate,  an  irony  of  fate.  I  will  conclude  my  speech

with  a  quotation  from  Swami  Vivekanandaji.  We  are  going  to  observe  150th  birth

anniversary  of  Swami  Vivekananda  in  January  next  year.  Once  he  said,  "l  believe

in  socialism  not  because  it  is  the  only  way  to  reach  the  goal,  but  half  a  loaf  is

better  than  no  bread."

Therefore,  Swamiji  also  believed  that  in  Socialism  halfaloaf  is  guaranteed,  if

not  a  full  bread.  But  the  way  these  Amendments  are  being  brought,  even  halfa

loaf  is  not  guaranteed.  It  will  be  very  difficult  for  the  common  man  to  earn  their

two  square  a  meal  if  our  banking  sector  also  suffers  the  advancement  of  the

economic  expansionism  of  the  foreign  players.  Therefore,  Sir,  according  to...(Time-

Bell rings)...
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Concluded  please.

SHRI  SUKHENDU  SEKHAR  ROY:  Sir,  I  am  just  concluding.

According  to  us,  this  Amendment  Bill  will  transform  our  banking  sector  as  a

playground  of  big  corporates  and  international  crooks  in  the  name  of  liberalization

and  reforms.

With  these  observations,  I  am  opposing  this  Bill  to  the  hilt.

¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ.̄ Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö¯Ö®Öê ²ÖÆãüŸÖ ´ÖÆüŸ¾Ö¯ÖæÞÖÔ ×¾ÖÂÖµÖ ¯Ö ü̧

´Öã—Öê ²ÖÖê»Ö®Öê Ûúß †®Öã́ Ö×ŸÖ ¤üß Æîü †Öî̧ ü ´Öï ²ÖïÛúÛúÖ ü̧ß ×¾Ö×¬Ö (ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö) ×¾Ö¬ÖêµÖÛú, 2012 Ûêú ×¾ÖÂÖµÖ ´Öë

Ûãú”û ÃÖã—ÖÖ¾ÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö †¯Ö®Öß ²ÖÖŸÖ ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ… ÃÖ ü̧, ²ÖïØÛúÝÖ Ûêú¾Ö»Ö ‹Ûú ‡Ó¾ÖêÃ™ü´Öë™ü Ûúß •ÖÝÖÆü

®ÖÆüà Æîü, ²Ö×»Ûú ÃÖÖê¿Ö»Ö ÃÖîŒ™ü̧ ü Ûêú ×»Ö‹ ²ÖÆãüŸÖ ´ÖÆüŸ¾Ö¯ÖæÞÖÔ “Öß•Ö Æîü… ‡ÃÖ ÛúÖ®Öæ®Ö Ûúß ¾Ö•ÖÆü ÃÖê

•ÖÆüÖÓ Æǘ Ö ‹Ûú †Öȩ̂ ü ˆ´´Öß¤ü Ûú ü̧ŸÖê Æïü ×Ûú ²ÖïØÛúÝÖ Ûêú õÖê¡Ö ´Öë ÃÖã¬ÖÖ ü̧ †Ö‹ÝÖÖ, »Öê×Ûú®Ö µÖÆü piece

meal  †´Öë›ǘ Öë™ü »ÖÖ®Öê ÃÖê ÛúÖê‡Ô ²ÖÆãüŸÖ ²Ö›ÌüÖ »ÖÖ³Ö ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ®ÖÆüà Æîü… ‹Ûú †Ö ü̧.™üß.†Ö‡Ô. Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö

ÃÖê ¯Öæ”ûÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ ŸÖÖê ¯ÖŸÖÖ “Ö»ÖÖ ×Ûú Ûú¸üß²Ö ‹Ûú Ûú ü̧Öê›Ìü ÜÖÖŸÖê ‹êÃÖê Æïü, ×•Ö®Ö´Öë »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2481

Ûú ü̧Öê›Ìü ¹ý¯Ö‹ •Ö´ÖÖ Æïü †Öî̧ ü Ûêú¾Ö»Ö ˆ®Ö ÜÖÖŸÖÖë Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûúß ÝÖ‡Ô Æîü, •ÖÖê ¤üÃÖ ¾ÖÂÖÖí ŸÖÛú †Öò̄ Ö ȩ̂ü™ü

®ÖÆüà ×Ûú‹ ÝÖ‹ Æîü… ‡ÃÖÛúÖ Ö́ŸÖ»Ö²Ö Æîü ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ ²ÖÆãüŸÖ ²Ö›Ìüß ü̧Ö×¿Ö ²ÖïÛúÖë Ûêú ¯ÖÖÃÖ Æîü… ²ÖïØÛúÝÖ

Ûêú õÖê¡Ö ´Öë ²ÖïÛú †Ö®Öê ÃÖê ÝÖÖÓ¾Ö, ÝÖ ü̧ß²Ö, ¤êüÆüÖŸÖ †Öî̧ ü ×ÛúÃÖÖ®Ö ÛúÖ »ÖÖ³Ö ŸÖÖê Æãü†Ö Æîü… ‹Ûú •Ö´ÖÖ®ÖÖ

´ÖãÓ¿Öß ¯ÖÏê´Ö“Ö®¤ü Ûúß "ÃÖ¾ÖÖ ÃÖê ü̧ ÝÖêÆæÓü" Ûúß ÛúÆüÖ®Öß ¾ÖÖ»ÖÖ £ÖÖ, •ÖÖê ¤ü×»ÖŸÖ ¾µÖ×ŒŸÖ Ûêú Ûú•Öì »Öê®Öê Ûêú

²ÖÖ ȩ̂ ´Öë Æîü… •Ö²Ö ²ÖïÛú ®ÖÆüà £Öê ŸÖÖê ÃÖÖÆæüÛúÖ ü̧Öë †Öî̧ ü •Ö´Öà¤üÖ ü̧Öë ÛúÖ “ÖÛÎú¾Öé× ü̈ ²µÖÖ•Ö “Ö»ÖÖ Ûú ü̧ŸÖÖ £ÖÖ…

†¯Ö®Öê µÖÆüÖÓ ‹Ûú ´ÖêÆǘ ÖÖ®Ö Ûêú †Ö®Öê ¯Ö ü̧ "ÃÖ¾ÖÖ ÃÖȩ̂ ü ÝÖêÆæÓü" ´ÖãÓ¿Öß ¯ÖÏê´Ö“Ö®¤ü Ûúß ÛúÆüÖ®Öß Ûêú ¤ü×»ÖŸÖ ¯ÖÖ¡Ö

®Öê ÝÖÖÓ¾Ö Ûêú •Ö´Öà¤üÖ¸ü ÃÖê ˆ¬ÖÖ ü̧ ×»ÖµÖÖ £ÖÖ †Öî̧ ü ‡ÃÖÛêú ‹¾Ö•Ö ´Öë ²ÖÓ¬Öã†Ö ´Ö•Ö¤æü ü̧ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ¯Öæ̧ üß

¯ÖßœÌüß ˆÃÖ®Öê ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ… •ÖÖê ÃÖ¾ÖÖ ÃÖȩ̂ ü ÝÖêÆæÓü ˆ¬ÖÖ ü̧ »Öê®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Æãü‡Ô £Öß, ˆÃÖ ´Ö•Ö¤æü̧ ü ®Öê ×»ÖµÖÖ

³Öß ®ÖÆüà £ÖÖ, ¾ÖîÃÖê Æüß ˆÃÖÛúÖ ÛúÖ´Ö “Ö»Ö ÝÖµÖÖ £ÖÖ, »Öê×Ûú®Ö ÜÖÖŸÖê¤üÖ¸ü ®Öê, •Ö´Öà¤üÖ ü̧ ®Öê µÖÖ ˆÃÖ

ÃÖÖÆæüÛúÖ ü̧ ®Öê †¯Ö®Öê ÜÖÖŸÖê ´Öë ×»ÖÜÖ ×¤üµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ŸÖã́ Ö®Öê µÖÆü ÝÖêÆæÓü ´ÖÖÓÝÖÖ †Öî̧ ü Æǘ Ö®Öê †»ÖÝÖ ÃÖê ‡ÃÖÛúÖê

ü̧ÜÖ ×¤üµÖÖ £ÖÖ… ˆÃÖ ¤ü×»ÖŸÖ ´Ö•Ö¤æü̧ ü ÃÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ ×Ûú ˆÃÖ ÃÖ¾ÖÖ ÃÖȩ̂ ü ÝÖêÆæÓü Ûêú †²Ö ‡ŸÖ®Öê ØŒ¾Ö™ü»Ö

ÆüÖê ÝÖ‹ Æïü… ˆÃÖ®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú ÃÖ¸üÛúÖ ü̧, Æü´Ö®Öê ŸÖÖê †Ö¯ÖÃÖê ¾ÖÆü ÝÖêÆæÓü ×»ÖµÖÖ Æüß ®ÖÆüà… ÃÖÖÆæüÛúÖ¸ü ®Öê

ÛúÆüÖ ×Ûú ŸÖã´Ö®Öê “ÖÖÆêü ×»ÖµÖÖ ®ÖÆüà £ÖÖ, »Öê×Ûú®Ö Æü´Ö®Öê ŸÖÖê †Ö¯ÖÛêú ®ÖÖ´Ö ÃÖê ü̧ÜÖ ×¤üµÖÖ £ÖÖ, ‡ÃÖ

ÛúÖ¸üÞÖ Æü´ÖÖ¸üÖ ´Öß™ü ü̧ ŸÖÖê “ÖÖ»Öæ ÆüÖê ÝÖµÖÖ £ÖÖ… ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ˆÃÖÛúÖê ¯Öæ̧ üß ×•Ö®¤üÝÖß ²ÖÓ¬Öã†Ö ´Ö•Ö¤æü¸ü

ü̧Æü®ÖÖ ¯Ö›ÌüÖ… ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ˆÃÖÛêú ²Ö““Öê ÛúÖê ³Öß ˆÃÖ •Ö´Öà¤üÖ ü̧ Ûêú µÖÆüÖÓ ²ÖÓ¬Öã†Ö ´Ö•Ö¤æü̧ ü Ûêú ºþ¯Ö ´Öë

†¯Ö®ÖÖ •Öß¾Ö®ÖµÖÖ¯Ö®Ö Ûú¸ü®ÖÖ ¯Ö›ÌüÖ… ²ÖïÛúÖë Ûêú †Ö®Öê ÃÖê ¯ÖÆü»Öê ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü ÃÖê ¿ÖÖêÂÖÞÖ ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ…

ŸÖŸ¯Ö¿“ÖÖŸÖË ²ÖïÛú †Ö‹… ¿Öãºþ ´Öë ²ÖïÛúÖë ÛúÖ ¾µÖ¾ÖÆüÖ ü̧ ²Ö›ÌüÖ šüßÛú ü̧ÆüÖ… ´Öî®Öê•Ö¸ü »ÖÖêÝÖ ÝÖÖÓ¾ÖÖë ´Öë •ÖÖŸÖê

£Öê, ÝÖÖÓ¾Ö Ûêú ²Ö›Ìêü †Ö¤ǘ Öß ÃÖê ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú ü̧ŸÖê £Öê ×Ûú †¯Ö®ÖÖ ÜÖÖŸÖÖ ÜÖã»Ö¾ÖÖ »ÖÖê… ÛúÆüŸÖê £Öê ×Ûú Æǘ ÖÖ ȩ̂ü

µÖÆüÖÓ ÃÛúß´Ö †Ö‡Ô Æîü… ×ÛúÃÖÖ®ÖÖë ÃÖê ³Öß ÛúÆüŸÖê £Öê ×Ûú Æü´ÖÃÖê »ÖÖê®Ö »Öê »ÖÖê, ‡Ó•Ö®Ö »Öê »ÖÖê, ³ÖïÃÖ

Ûêú ×»Ö‹ »ÖÖê®Ö »Öê »ÖÖê, ™ÒêüŒ™ü̧ ü Ûêú ×»Ö‹ »Öê »ÖÖê µÖÖ †®µÖ ×ÛúÃÖß ³Öß ˆ¯ÖÛú¸üÞÖ Ûêú ×»Ö‹ »ÖÖê®Ö »Öê
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»ÖÖê… ˆÃÖ •Ö´ÖÖ®Öê ´Öë ²ÖïÛú ÝÖÏÖÆüÛúÖë ¯Ö ü̧ ×®Ö³ÖÔ ü̧ Ûú¸üŸÖê £Öê… †Ö•Ö ÝÖÏÖÆüÛú ²ÖïÛú Ûêú ‰ú¯Ö ü̧ ²ÖÆãüŸÖ ²Öã̧ üß

ŸÖ¸üÆü †Ö×ÁÖŸÖ Æîü…

´ÖÓ¡Öß ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö¯ÖÛúÖ ¾ÖÖÃŸÖÖ ²ÖïÛúÖë Ûêú ´ÖÆüÖ-¯ÖÏ²ÖÓ¬ÖÛúÖë, ÃÖß.‹´Ö.›üß•Ö. †Öî¸ü “ÖêµÖ ü̧´Öî®Ö ÃÖê ¯Ö›ÌüŸÖÖ

ÆüÖêÝÖÖ, »Öê×Ûú®Ö Æǘ Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ †Öî̧ ü Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ´ÖŸÖ¤üÖŸÖÖ†Öë ÛúÖ ¾ÖÖÃŸÖÖ ²ÖÎÖÓ“Ö ´Öî®Öê•ÖÃÖÔ ÃÖê ¯Ö›ÌüŸÖÖ Æîü… ´ÖßÞÖÖ

•Öß, ˆ®ÖÛúÖ ¾µÖ¾ÖÆüÖ ü̧ ÃÖ“Ö ´Öë šüßÛú ®ÖÆüà ü̧ÆüŸÖÖ Æîü… †Ö¯Ö®Öê •Ö²Ö ÃÖê ü̧Ö•Ö®Öß×ŸÖ ¿Öãºþ Ûúß Æîü, †Ö¯Ö

²ÖïŒÃÖ Ûêú ›üÖµÖ ȩ̂üŒ™ü ü̧ ³Öß ¸üÆêü Æïü, ²Ö›Ìêü †×¬ÖÛúÖ¸üß ³Öß ¸üÆêü Æïü †Öî̧ ü †Ö¯Ö®Öê ²Ö›Ìêü »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ¾ÖÛúÖ»ÖŸÖ

³Öß Ûúß Æîü, »Öê×Ûú®Ö †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö ²ÖïÛú ÃÖê »ÖÖê®Ö »Öê®Öê •ÖÖ ü̧Æêü Æïü ŸÖÖê ‹Ûú •ÖÖê›Ìüß •ÖæŸÖê-“Ö¯¯Ö»Ö ×‘ÖÃÖ®Öê

Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÆü»Öê ÜÖ ü̧ß¤ü »ÖÖê ŒµÖÖë×Ûú Ûú‡Ô •ÖÖê›Ìüß •ÖæŸÖê-“Ö¯¯Ö»Ö ×‘ÖÃÖ®Öê Ûêú ²ÖÖ¤ü †Ö¯ÖÛúÖ »ÖÖê®Ö sanction

ÆüÖê ¯ÖÖ‹ÝÖÖ…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, •ÖÖê †Ö¯ÖÛêú ³Öæ×´Ö ×¾ÖÛúÖÃÖ ²ÖïÛú Æïü, õÖê¡ÖßµÖ ²ÖïÛú Æïü, ¾ÖÆüÖÓ ŸÖÖê ÛúÃ²Öê ´Öë ¾µÖ×ŒŸÖ ×¾Ö¿ÖêÂÖ

ÆüÖêŸÖÖ Æîü •ÖÖê »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê »ÖÖê®Ö ×¤ü»Ö¾ÖÖŸÖÖ Æîü, ¯ÖØ´¯ÖÝÖ ÃÖê™ü ×¤ü»Ö¾ÖÖŸÖÖ Æîü, ™ÒîüŒ™ü¸ü Ûúß ±úÖ‡»Ö com

plete  Ûú¸ü¾ÖÖŸÖÖ Æîü… Ûãú”û »ÖÖêÝÖ ˆÃÖÃÖê ×´Ö»ÖŸÖê Æïü… ˆ®Æëü ×ÃÖÃ™ü´Ö ¯ÖŸÖÖ Æîü ×Ûú µÖÆü ²ÖïÛú ´Öî®Öê•Ö¸ü

Æǘ Öë ‘ÖÖÃÖ ³Öß ®ÖÆüà ›üÖ»ÖêÝÖÖ •Ö²Ö ŸÖÛú ±ú»ÖÖÓ ¾µÖ×ŒŸÖ Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê †¯Ö®Öê †Ö¾Öê¤ü®Ö ¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯Öê¿Ö

®ÖÆüà Ûú ȩ̈üÝÖê ŒµÖÖë×Ûú ¾ÖÆü ŸÖÖê Ûêú¾Ö»Ö Ûãú”û •ÖÝÖÆüÖë ¯Ö¸ü, •ÖÆüÖÓ ×®Ö¿ÖÖ®Ö »ÖÝÖÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, ×ÃÖ±Ôú

¤üÃŸÖÜÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖÖ Æîü… ¾ÖÆü ¾µÖ×ŒŸÖ ×¾Ö¿ÖêÂÖ ×•ÖÃÖÛúÖ ÃÖ´²Ö®¬Ö ¿ÖÖÜÖÖ ¯ÖÏ²Ö®¬ÖÛúÖë ÃÖê ÆüÖêŸÖÖ Æîü, †ÝÖ ü̧ ˆÃÖÃÖê

×´Ö»ÖëÝÖê ŸÖ²Ö ŸÖÖê »ÖÖê®Ö sanction  ÆüÖê •ÖÖ‹ÝÖÖ †Öî̧ ü †ÝÖ¸ü ˆÃÖÃÖê ÃÖ´¯ÖÛÔú ®ÖÆüà Ûú ü̧ ü̧Æêü Æïü, ŸÖÖê †Ö¯Ö

»ÖÖê®Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ ³Öæ»Ö •ÖÖ‡‹… ˆÃÖ´Öë ²ÖÆãüŸÖ »Ö´²ÖÖ ÃÖ´ÖµÖ »ÖÝÖêÝÖÖ †Öî̧ ü ÛúÆü ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ ×Ûú µÖÆü

financial  year  ÜÖŸ´Ö ÆüÖê ÝÖµÖÖ…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ‹Ó ²ÖÆãüŸÖ †“”ûß Æïü, »Öê×Ûú®Ö ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ ¸üÖê•ÖÝÖÖ¸ü

µÖÖê•Ö®ÖÖ µÖÖ ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö́ ÖÓ¡Öß ÃÖ›ÌüÛú µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ³Öß µÖÆüß ÆüÖê ü̧ÆüÖ Æîü… ¯ÖÆü»Öê ŸÖÖê ×•Ö»ÖÖ ˆªÖêÝÖ Ûêú®¦ü

¾ÖÖ»Öê ˆÃÖ ±úÖ‡»Ö ÛúÖê †¯Ö®Öß ÃÖÓÃŸÖã×ŸÖ ¤ëüÝÖê, ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ²ÖïÛú ´Öë ÛúÖ±úß ×¤üŒÛúŸÖë ˆšüÖ®Öß ¯Ö›ÌüŸÖß Æïü…

´Öï®Öê ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë ¤êüÜÖÖ Æîü ×Ûú †Ö¯ÖÛúß ÛúÖê†Öò̄ Ö¸êü×™ü¾Ö ²ÖïÛúÖë Ûúß ¿ÖÖÜÖÖ‹Ó ¿ÖÆü¸üÖë ´Öë •µÖÖ¤üÖ Æïü

•Ö²Ö×Ûú ÛúÖê†Öò̄ Ö¸êü×™ü¾Ö ÃÖÖêÃÖÖµÖ™üß•Ö ÝÖÖÓ¾ÖÖë ´Öë •µÖÖ¤üÖ Æïü… ÛúÖê†Öò̄ Ö¸êü×™ü¾Ö ²ÖïÛú ÛúÖ •ÖÖê “ÖêµÖ¸ǘ Öî®Ö “Öã®ÖÛú ü̧

†ÖŸÖÖ Æîü, ¾ÖÆü ×•Ö»ÖÖ ÃÖÆüÛúÖ ü̧ß ²ÖïÛúÖë ÃÖê “Öã®ÖÛú ü̧ †ÖŸÖÖ Æîü… ÛúÖê†Öò̄ Ö ȩ̂ü×™ü¾ÃÖ Ûêú 20-20, 25-25 †Öî ü̧

50-50 ¹ý¯Ö‹ ¾ÖÖ»Öê •ÖÖê ÃÖ¤üÃµÖ ÆüÖêŸÖê Æïü, ¾ÖÆüÖÓ ÃÖê †Öî̧ ü ®µÖÖµÖ ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÃÖê, ÝÖÏÖ´Ö ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖ ÃÖê, ²»ÖÖòÛú

ÆüÖêŸÖê Æãü‹, ÃÖÖêÃÖÖµÖ™üß Ûêú ›üÖµÖ ȩ̂üŒ™ü ü̧ Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê “ÖêµÖ ǘ̧ Öî®Ö “Öã®ÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, »Öê×Ûú®Ö ‡®Ö ²ÖïÛúÖë Ûúß

¿ÖÖÜÖÖ‹Ó †Ö¯Ö®Öê ¤êüÆüÖŸÖ ´Öë ®ÖÆüà ÜÖÖê»Öß Æïü… ˆ®ÖÛúß ¿ÖÖÜÖÖ‹Ó •µÖÖ¤üÖŸÖ¸ü ¿ÖÆü ü̧Öë ´Öë Æïü… ‡ÃÖ×»Ö‹ ´Öȩ̂ üÖ

†Ö¯ÖÃÖê µÖÆü †®Öã ü̧Öê¬Ö ÆüÖêÝÖÖ ×Ûú ÛúÖê†Öò̄ Ö¸êü×™ü¾ÃÖ Ûúß ¿ÖÖÜÖÖ‹Ó •µÖÖ¤üÖŸÖ ü̧ ÝÖÖÓ¾ÖÖë ´Öë ³Öß ÜÖÖê»Öß •ÖÖ‹Ó…

†Ö¯Ö®Öê ¾ÖÖµÖ¤üÖ ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ×Ûú 2 Æü•ÖÖ¸ü Ûúß †Ö²ÖÖ¤üß ¾ÖÖ»Öß ¯ÖÓ“ÖÖµÖŸÖÖë ÛúÖê †Ö¯Ö ‹Ûú ²ÖïÛú ¤ëüÝÖê… ´Öï

•ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú µÖÆü Ûú²Ö ŸÖÛú ÆüÖê •ÖÖ‹ÝÖÖ?

´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö¯ÖÛúÖê ¤êüÆüÖŸÖ Ûúß ÛúÖ®Öæ®Ö ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ³Öß šüßÛú Ûú ü̧®Öß ÆüÖêÝÖß… †Ö¯Ö ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü ²ÖïÛú

ÜÖÖê»ÖëÝÖê ŸÖÖê ˆÃÖÛêú ×»Ö‹ infrastructure  ³Öß ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, ¿ÖÖÜÖÖ ¯ÖÏ²ÖÓ¬ÖÛú Ûêú ü̧Æü®Öê Ûúß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ
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³Öß ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹, ¾ÖÆüÖÓ ×²Ö•Ö»Öß ³Öß †Ö®Öß “ÖÖ×Æü‹, ¾Ö ü̧®ÖÖ ¾ÖÆü ¾ÖÆüÖÓ ¹ýÛêúÝÖÖ ®ÖÆüà… ˆÃÖÛêú ²Ö““ÖÖë Ûúß

×¿ÖõÖÖ Ûúß ³Öß ¾ÖÆüÖÓ ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹… †ÝÖ¸ü ÝÖÖÓ¾Ö ´Öë »ÖÖò ‹Ó›ü †Öò›Ôü ü̧ šüßÛú ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ ŸÖÖê

»ÖÖêÝÖ ¾ÖÆüÖÓ ×›ǖ ÖÖò×•Ö™ü Ûú¸ü®Öê •ÖÖ‹ÓÝÖê †Öî̧ ü ¾Öê ²ÖïÛú ŸÖÛú ®ÖÆüà ¯ÖÆãÓü“Ö ¯ÖÖ‹ÓÝÖê †Öî ü̧ ¯ÖîÃÖÖ ×®ÖÛúÖ»Ö Ûú¸ü

‘Ö¸ü ŸÖÛú ®ÖÆüà ¯ÖÆãÓü“Ö ¯ÖÖ‹ÓÝÖê… ‡ÃÖ×»Ö‹ ¾ÖÆüÖÓ Ûêú »ÖÖò ‹Ó›ü †Öò›Ôü ü̧ ¯Ö ü̧ ³Öß Æü´Öë ¬µÖÖ®Ö ¤êü®ÖÖ ÆüÖêÝÖÖ…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, Ö́ï •Ö²Ö ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖ ×•ÖÛÎú Industry  Ûúß Standing  Committee  ´Öë ×¾Ö×³Ö®®Ö ²ÖïÛúÖë

Ûêú “ÖêµÖ¸ǘ Öî®Ö ¾Ö ÃÖß.‹´Ö.›üß•Ö. ÃÖê Ûú¸üŸÖÖ ÆæÓü, ŸÖÖê ¾Öê “ÖÖïÛú •ÖÖŸÖê Æïü ×Ûú ‹êÃÖÖ ³Öß ÆüÖêŸÖÖ Æîü… ´Öê ȩ̂ü

†®µÖ ¸üÖ•µÖ ÃÖ³ÖÖ ÃÖÖÓÃÖ¤ü ³Öß ´Öê ü̧ß ²ÖÖŸÖ ÃÖê ÃÖÆǘ ÖŸÖ ÆüÖëÝÖê… ‡ÃÖÛêú †»ÖÖ¾ÖÖ †Ö¯Ö ¾ÖÆüÖÓ •ÖÖÛú ü̧ ‹Ûú

™êüÃ™ü ×¸ǖ ÖÖê™Ôü ³Öß ¤êü×ÜÖ‹… †Ö¯ÖÛêú ²ÖïÛú Ûêú ²Ö›Ìêü †±úÃÖ¸ü, •ÖÖê ¾ÖÆüÖÓ Ûúß õÖê¡ÖßµÖ ³ÖÖÂÖÖ ²ÖÖê»ÖŸÖê ÆüÖë,

ˆ®ÖÛêú ÃÖÖ£Ö †Ö¯Ö ¾ÖÆüÖÓ Ûêú ¤êüÆüÖŸÖß ¯Ö× ü̧¾Öê¿Ö ´Öë •ÖÖ‡‹… †Öî̧ ü ‹Ûú †Ö´Ö †Ö¤ü´Öß Ûêú ºþ¯Ö ´Öë †Ö¯Ö

²ÖïÛú Ûêú †Öò×±úÃÖ ü̧ ÃÖê »ÖÖê®Ö Ûúß µÖÖ ²ÖïÛú ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ×ÛúÃÖß ÛúÖ´Ö Ûúß “Ö“ÖÖÔ Ûú ȩ̈ü… ×±ú ü̧ †Ö¯ÖÛúÖê ¤êüÜÖ®ÖÖ

“ÖÖ×Æü‹ ×Ûú †Ö´Ö †Ö¤ü´Öß Ûêú ºþ¯Ö ´Öë †Ö¯ÖÛêú ÃÖÖ£Ö ¿ÖÖÜÖÖ ¯ÖÏ²Ö®¬ÖÛú ÛúÖ ¾µÖ¾ÖÆüÖ¸ü ÛîúÃÖÖ Æîü? ŒµÖÖ

¾ÖÆü †Ö¯ÖÛúÖê ²Öîšü®Öê ÛúÖê ÛúÆüŸÖÖ Æîü? ×•ÖÃÖ ÃÛúß´Ö Ûúß †Ö¯Ö ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ŒµÖÖ ˆÃÖÛúÖ ±úÖò´ÖÔ ¾ÖÆü

†Ö¯ÖÛúÖê ´ÖÓÝÖÖ Ûú¸ü ¤êüŸÖÖ Æîü? †ÝÖ¸ü †Ö¯Ö †¯Ö®Öê ÛúÖê ×®Ö¸üõÖ¸ü ÛúÆüŸÖê Æïü, ŸÖÖê ŒµÖÖ ˆÃÖ ±úÖò´ÖÔ ÛúÖê

³Ö ü̧®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ¾µÖ×ŒŸÖ ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ Ûêú ×»Ö‹ ²ÖîšüŸÖÖ Æîü? ŒµÖÖ ¾ÖÆü ¯ÖÖ®Öß ×¯Ö»ÖÖŸÖÖ Æîü?

ŒµÖÖ ˆÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú »ÖÖ³Ö ÃÖê †¾ÖÝÖŸÖ Ûú ü̧ÖŸÖÖ Æîü? ´Öȩ̂ üÖ ÛúÆü®Öê ÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö µÖÆü Æîü ×Ûú ¤êüÜÖ®ÖÖ

ÆüÖêÝÖÖ ×Ûú ˆÃÖÛúÖ †¯Ö®Öê ÝÖÏÖÆüÛú Ûêú ×»Ö‹ ÃÖÛúÖ ü̧ÖŸ´ÖÛú ¹ýÜÖ Æîü µÖÖ ®ÖÆüà… ¾ÖÆüÖÓ †Ö¯ÖÛêú ²ÖïÛú ÛúÖ ²Ö›ÌüÖ

†×¬ÖÛúÖ ü̧ß ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹… ×±ú ü̧ ˆÃÖÛúÖê ÃÖÓ̄ ÖæÞÖÔ ¾ÖÖŸÖÖÔ Ûêú ²ÖÖ¤ü ¤êüÜÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ×Ûú µÖ×¤ü ÃÖÖ¸üß ²ÖÖŸÖë

ÃÖÛúÖ¸üÖŸ´ÖÛú Æïü, ŸÖÖê ‹êÃÖê ¿ÖÖÜÖÖ¯ÖÏ²ÖÓ¬ÖÛúÖë ÛúÖê ¯ÖÏÖêŸÃÖÖÆü®Ö ×´Ö»Ö®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ †Öî ü̧ †ÝÖ¸ü ¾ÖÆü ™üÖ»Ö ¸üÆüÖ

Æîü, ¤ãüŸÛúÖ¸ü ü̧ÆüÖ Æîü, ¹ý¯Ö‹-¯ÖîÃÖê Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧ ¸üÆüÖ Æîü, Ûú´Öß¿Ö®Ö Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸ü ¸üÆüÖ Æîü, ²ÖÆüÛúÖ

¸üÆüÖ Æîü, ŸÖÖê ‹êÃÖê ²ÖïÛú †×¬ÖÛúÖ¸üß †Öî̧ ü •ÖÖê ¿ÖÖÜÖÖ ¯ÖÏ²Ö®¬ÖÛú Æïü, ˆ®ÖÛêú ×ÜÖ»ÖÖ±ú ¾ÖÆüÖÓ ¯Ö¸ü †Ö¯ÖÛúÖê

ÛúšüÖê¸ü ÛúÖ¸Ôü¾ÖÖ‡Ô Ûú¸ü®Öß “ÖÖ×Æü‹…

´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï •ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ, •ÖîÃÖÖ ×®ÖµÖ´Ö Æîü, ŒµÖÖ ¤êüÜÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ×Ûú •ÖÖê †Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú¸ëüÝÖê,

ˆÃÖÛúÖ †Ö¾Öê¤ü®Ö †Ö¯Ö®Öê ×ÛúŸÖ®Öê ×¤ü®ÖÖë ´Öë Ã¾ÖßÛéúŸÖ ×ÛúµÖÖ Æîü? †Öî¸ü, µÖ×¤ü Ã¾ÖßÛéúŸÖ ®ÖÆüà ×ÛúµÖÖ Æîü,

ŸÖÖê ŒµÖÖ †Ö¯Ö®Öê ˆÃÖÛúÖê †¾ÖÝÖŸÖ Ûú¸üÖµÖÖ Æîü ×Ûú ×Ûú®Ö ÛúÖ ü̧ÞÖÖë ÃÖê, ×Ûú®Ö ÛúÖÝÖ•ÖÖë Ûúß ¯ÖæÙŸÖ ®Ö ÆüÖê®Öê

Ûúß ¾Ö•ÖÆü ÃÖê ˆÃÖÛúÖê †Ã¾ÖßÛéúŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü? †Ö¯Ö ÃÖ´ÖµÖ ü̧ÆüŸÖê •Ö¾ÖÖ²Ö ³Öß ®ÖÆüà ¤êüŸÖê Æïü, ŸÖÖ×Ûú

¾ÖÆü ²ÖÖÛúß †Öî¯Ö“ÖÖ× ü̧ÛúŸÖÖ†Öë ÛúÖê ¯Öæ¸üÖ Ûú¸ü ÃÖÛêú…

¤æüÃÖ ü̧Ö, ÃÖ ü̧, ´Öï ŸÖ´ÖÖ´Ö ²ÖïÛúÖë Ûêú ÃÖß‹´Ö›üß †Öî¸ü ÃÖß×®ÖµÖ¸ü †×¬ÖÛúÖ×¸üµÖÖë ÃÖê ×´Ö»ÖÖ ÆæÓü, ˆ®Ö´Öë

´Öã—Öê ‹ÃÖÃÖß, †Öê²ÖßÃÖß †Öî̧ ü ´ÖÖ‡®ÖÖê× ü̧™üß Ûêú “ÖêµÖ ǘ̧ Öî®Ö ®ÖÆüà ×´Ö»Öê Æïü, ´ÖÆüÖ¯ÖÏ²ÖÓ¬ÖÛú ®ÖÆüà ×´Ö»Öê Æïü, •Ö®Ö ü̧»Ö

´Öî®Öê•Ö ü̧ ®ÖÆüà ×´Ö»Öê Æïü… ¯ÖḮ ÖÖê¿Ö®Ö ´Öë †Ö ü̧õÖÞÖ ÛúÖ •ÖÖê »ÖÖêÝÖ ×¾Ö ü̧Öê¬Ö Ûú ü̧ ü̧Æêü Æïü, ˆÃÖÛúÖ ÃÖ²ÖÃÖê ²Ö›ÌüÖ

ˆ¤üÖÆü̧ üÞÖ ´Öï µÖÆü ¤æÓüÝÖÖ ×Ûú ŒµÖÖ ¯Öæ ü̧ß Ûúß ¯Öæ̧ üß ‡ŸÖ®Öß ²Ö›Ìüß †Ö²ÖÖ¤üß †µÖÖêÝµÖ Æîü? ŒµÖÖ µÖÆü ¯Öæ ü̧ß

‹ÃÖÃÖß, †Öê²ÖßÃÖß †Öî̧ ü ´ÖÖ‡®ÖÖò×¸ü™üß•Ö Ûêú ¯Öæ¸êü Ûêú ¯Öæ¸êü, ™üÖê™ü»Ö »ÖÖêÝÖ †µÖÖêÝµÖ Æïü? ¿Öê›ü¶æ»›ü ÛúÖÃ™ü

Ûúß ‡ŸÖ®Öß ²Ö›Ìüß †Ö²ÖÖ¤üß ÃÖê ŒµÖÖ ÛúÖê‡Ô ²ÖïÛú Ûêú “ÖêµÖ¸ǘ Öî®Ö ²Ö®Ö®Öê »ÖÖµÖÛú ®ÖÆüà Æîü?

[¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ. ¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö]
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ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ²Ö‘Öê»Ö •Öß, ÜÖŸ´Ö Ûúß×•Ö‹…

¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ. ¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö: †Ö¯Ö ›üÖµÖ¸êüŒ™ü¸ü Æüß ®ÖÆüà ²Ö®ÖÖ‹ÓÝÖê, ŸÖÖê ¾Öê »ÖÖêÝÖ ‰ú¯Ö¸ü ÛîúÃÖê

¯ÖÆãÓü“ÖëÝÖê? ÃÖ¸ü, ´Öï ×²Ö»Ûãú»Ö ÜÖŸ´Ö Ûú¸ü ¸üÆüÖ ÆæÓü… ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)... ´Öê¸êü ¤üÖê ×´Ö®Ö™ü ²ÖÖÛúß Æïü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  That  is  not  the  problem.  ¯ÖÏÖò²»Ö´Ö µÖÆü Æîü, many

Members  want  to  go.  They  have  their  flight  bookings.  So,  everybody  is  compelling

me.  Everyone  should  reduce  his  time.

PROF.  S.P.  SINGH  BAGHEL:  Okay,  Sir.  I  am  finishing  within  time.

...(Interruptions)...

SHRI  K.N.  BALAGOPAL  (Kerala):  Why  are  you  taking  such  an  important  Bill

at  the  fag  end  of  the  Session? ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No;  anyhow,  it  has  been  taken  up.

...(Interruptions)...  Please.

¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ. ¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö: ÃÖ¸ü, ¤æüÃÖ ü̧Ö ´Öï µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ´ÖÓ¡Öß •Öß ‡ÃÖÛúÖê ×¤üÜÖ»Ö¾ÖÖ

»Öë ×Ûú ¿Öê›ü¶æ»›ü ÛúÖÃ™ü ÛúÖ †ÝÖ¸ü †Ö¸üõÖÞÖ ¯Öæ¸üÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü, ¯ÖÏ´ÖÖê¿Ö®Ö ´Öë †Ö¸üõÖÞÖ ŸÖÖê

ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹, »Öê×Ûú®Ö ¯ÖÏ£Ö´Ö Ã™êü•Ö ¯Ö¸ü †Ö¸üõÖÞÖ ¯Öæ̧ üÖ ®ÖÆüà ÆüÖê ü̧ÆüÖ Æîü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖê ³Öß ¤êüÜÖ »Öë…

²ÖîÛú»ÖÖòÝÖ ¤êüÜÖë, ‹ÃÖ™üß ÛúÖ •Öºþ ü̧ ÜÖÖÃÖŸÖÖî̧ ü ÃÖê ¤êüÜÖë †Öî̧ ü ‹ÃÖÃÖß, †Öê²ÖßÃÖß ÛúÖ ³Öß ¤êüÜÖë…

ÃÖ¸ü, ´Öï ‹Ûú ²ÖÖŸÖ †Öî ü̧ ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ´ÖÖ®Ö®ÖßµÖ ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß •Öß, †ÛúÃÖ ü̧ †ÜÖ²ÖÖ¸üÖë ´Öë

†Öî¸ü Æü´ÖÖ¸êü ¿ÖÆü¸üÖë ´Öë Æü´Öë µÖÆü ¤êüÜÖ®Öê ÛúÖê ×´Ö»ÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ¯ÖÖò¿Ö ‡»ÖÖÛêú ´Öë †Öî¸ü ‹Ûú †“”êû

´ÖÖÛìú™ü ´Öë ‹Ûú †“”ûß •ÖÝÖÆü ‹Ûú ÛúÖµÖÖÔ»ÖµÖ ÜÖã»ÖŸÖÖ Æîü… ¾ÖÆü µÖÖ ŸÖÖê ²Öß´ÖÖ Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ »ÖÖŸÖÖ Æîü

µÖÖ ¯ÖîÃÖê ÛúÖê ¤ãüÝÖã®ÖÖ Ûú¸ü®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖÖ Æîü… ‡»Öß™ü Œ»ÖÖÃÖ, ¯ÖîÃÖê ¾ÖÖ»Öê †Öî ü̧ •µÖÖ¤üÖ ¯ÖœÌêü-×»ÖÜÖê

»ÖÖêÝÖ ŸÖÖê •ÖÖ®ÖŸÖê Æïü ×Ûú × ü̧•Ö¾ÖÔ ²ÖïÛú †Öò±ú ‡Ó×›üµÖÖ Ûêú ŒµÖÖ ®ÖÖ´ÃÖÔ Æïü… •Ö²Ö ¾ÖÆü ÛúÖµÖÖÔ»ÖµÖ »ÖÖêÛú-

»Öã³ÖÖ¾Ö®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ »ÖêÛú¸ü †ÖŸÖÖ Æîü †Öî ü̧ ¾ÖÆüÖÓ Ûêú »ÖÖêÝÖ µÖÆü ÛúÆëüÝÖê ×Ûú ŸÖß®Ö ÃÖÖ»Ö ´Öë ¯ÖîÃÖÖ ¤ãüÝÖã®ÖÖ

Ûú ü̧ ¤ëüÝÖê, ŸÖÖê ‡ŸÖ®Öê ¯Ö ü̧ÃÖë™ü ²µÖÖ•Ö ¤ëüÝÖê, ŸÖÖê •ÖÖê »ÖÖê† ü̧ ×´Ö›ü»Ö Œ»ÖÖÃÖ Ûêú »ÖÖêÝÖ Æïü, ¾Öê †¯Ö®Öê ¯Öæ̧ êü

•Öß¾Ö®Ö Ûúß ¯ÖæÓ•Öß ˆÃÖ »ÖÖ»Ö“Ö ´Öë, ˆÃÖ »ÖÖêÛú-»Öã³ÖÖ¾Ö®Ö ´Öë ‡®¾ÖêÃ™ü Ûú ü̧ ¤êüŸÖê Æïü…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ²Ö‘Öê»Ö •Öß, ÆüÖê ÝÖµÖÖ…

¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ. ¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö: ÃÖ ü̧, ´Öï ÜÖŸ´Ö Ûú ü̧ ü̧ÆüÖ ÆæÓü… †“ÖÖ®ÖÛú ‹Ûú ×¤ü®Ö †¯Ö®ÖÖ ÛúÖµÖÖÔ»ÖµÖ

¾ÖÖ‡Ó›ü†¯Ö Ûú¸üÛêú ˆÃÖÛêú »ÖÖêÝÖ, ¯ÖÏ²ÖÓ¬ÖÛú, ‹•ÖêÞ™ü ™üß¾Öß, Ûú´¯µÖæ™ü¸ü »ÖêÛú¸ü ¸üÖŸÖÖë- ü̧ÖŸÖ ³ÖÖÝÖ •ÖÖŸÖê Æïü…

ˆÃÖ ÝÖ ü̧ß²Ö Ûúß ¯Öæ ȩ̂ü •Öß¾Ö®Ö Ûúß ¯ÖæÓ•Öß, •ÖÖê ¾ÖßÛú ü̧ ÃÖêŒ¿Ö®Ö Ûêú †Ö¤ü´Öß Ûúß ÆüÖêŸÖß Æîü, ¾ÖÆü “Ö»Öß

•ÖÖŸÖß Æîü… ŒµÖÖë×Ûú ¾ÖÆü Ûú´Ö ¯ÖœÌüÖ-×»ÖÜÖÖ Æîü, ¾ÖÆü ®ÖÆüà •ÖÖ®ÖŸÖÖ ×Ûú ¾ÖÆü ¸ü×•ÖÃ™ü›Ôü Æîü, ¸üÖÂ™ÒüßÛéúŸÖ

Æîü, †Ö¸ü²Öß†Ö‡Ô Ûêú ®ÖÖò´ÃÖÔ ÃÖê Æîü, ÃÖ¸üÛúÖ ü̧ ®Öê ÜÖÖê»ÖÖ Æîü, ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ Ûúß Ã¾ÖßÛéú×ŸÖ Æîü…
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5.00 P.M.

¾Öê ²Ö›ÌüÖ †“”ûÖ †Öò×±úÃÖ ÜÖÖê»ÖŸÖê Æïü, ²Ö›ÌüÖ ¯ÖÏ“ÖÖ¸ü Ûú ü̧ŸÖê Æïü, ¤ãüÝÖ®ÖÖ Ûú¸ü®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü,

²Ö›ÌüÖ ‡Ó™¸êüÃ™üü ¤êü®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, »ÖÖêÛú »Öã³ÖÖ¾Ö®Öß ÃÛúß´Öë »ÖÖŸÖê Æïü †Öî ü̧ †“ÖÖ®ÖÛú wind  up

Ûú ü̧Ûêú ü̧ÖŸÖ ÛúÖê ³ÖÖÝÖ •ÖÖŸÖê Æïü ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖ´Öë »ÖÖêÝÖÖë Ûúß ¯Öæ̧ êü •Öß¾Ö®Ö Ûúß Ûú´ÖÖ‡Ô “Ö»Öß •ÖÖŸÖß Æîü… ´Öï

•ÖÖ®Ö®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ ×Ûú ‡ÃÖÛúß accountability  ×ÛúÃÖÛúß Æîü? ŒµÖÖ ˆÃÖ ×•Ö»Öê ´Öë ‡®Ûú´Ö ™îüŒÃÖ ×¾Ö³ÖÖÝÖ

Ûêú »ÖÖêÝÖ ®ÖÆüà Æïü, ŒµÖÖ ˆÃÖ ×•Ö»Öê ´Öë ×¾Ö¢Ö ×¾Ö³ÖÖÝÖ ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÛúÖê‡Ô †×¬ÖÛúÖ ü̧ß ®ÖÆüà Æîü, ŒµÖÖ ¾ÖÆüÖÓ

ÃÖë™Òü»Ö ‹ŒÃÖÖ‡•ÖÌ †Öî ü̧ ÛúÃ™ü´Ö ¾ÖÖ»Öê »ÖÖêÝÖ ®ÖÆüà Æïü? ´Öã—Öê ±úÖ‡®ÖëÃÖ Ûêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë •µÖÖ¤üÖ –ÖÖ®Ö ®ÖÆüà

Æîü, »Öê×Ûú®Ö ×•ÖÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÃÖê µÖê ×“Ö™ü ±Óú›ü µÖÖê•Ö®ÖÖ‹Ó, ¤ãüÝÖ®ÖÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öß µÖÖê•Ö®ÖÖ‹Ó, »ÖÖêÛú »Öã³ÖÖ¾Ö®Ö

ÛÓú¯Ö×®ÖµÖÖÓ, ±úÖ‡®ÖëÃÖ ÛÓú¯Ö×®ÖµÖÖÓ †Öî̧ ü ²Öß´ÖÖ Ûú ü̧®Öê ¾ÖÖ»Öß ÛÓú¯Ö×®ÖµÖÖÓ †Ö •ÖÖŸÖß Æïü, ¾Öê Æü•ÖÖ ü̧Öë »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ

¯ÖîÃÖÖ »ÖêÛú ü̧ ¸üÖŸÖÖë-¸üÖŸÖ ÝÖÖµÖ²Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æïü… †Ö¯Ö ‡®Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ‡®ÖÛúÖ ¯ÖîÃÖÖ ¾ÖÖ¯ÖÃÖ ®ÖÆüà ×¤ü»ÖÖ

¯ÖÖŸÖê Æïü, »ÖÖêÝÖ ˆ®Ö ¯Ö ü̧ ´ÖãÛú¤ǘ ÖÖ ŸÖÛú ®ÖÆüà Ûú ü̧ ¯ÖÖŸÖê Æïü, Ûãú”û »ÖÖêÝÖ ŸÖÖê ‡®ÖÛúÖ ±ú®Öá“Ö ü̧ Æüß »ÖêÛú ü̧

‘Ö¸ü “Ö»Öê •ÖÖŸÖê Æïü ...(¾µÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö)...

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: ÆüÖê ÝÖµÖÖ, ÆüÖê ÝÖµÖÖ, †Ö¯Ö®Öê †“”ûÖ ²ÖÖê»ÖÖ…

¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ.¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö: ´Öï †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÆüµÖÖêÝÖ ¤êü ü̧ÆüÖ ÆæÓü… ´Öï ´ÖÓ¡Öß •Öß ÃÖê ×®Ö¾Öê¤ü®Ö Ûú¸ü®ÖÖ

“ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ‡®Ö ²ÖÖŸÖÖë Ûúß †Öê¸ü ¬µÖÖ®Ö ¤êüŸÖê Æãü‹, ‡®ÖÛúÖ ³Öß ¯ÖÏÖ¾Ö¬ÖÖ®Ö Ûú¸ü ¤ëü, ŸÖÖê †“”ûÖ

¸üÆêüÝÖÖ… ¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now,  Shri  N.K.  Singh.  Mr.  Singh,  you  know  how

to  condense  all  important  points  in  a  small  speech.  You  are  an  expert  in  that.

Please  try  that.

SHRI  N.K.  SINGH  (Bihar):  But,  Sir,  there  are  two  Bills  and  you  yourself

conceded  that  you  will  have  to  speak  promptly.

Sir,  let  me  first  begin  by  complimenting  the  Finance  Minister  in  his  sustained

endeavour  to  bring  forth  a  Bill  which  was  in  the  making  for  a  long  time.  My

problem  with  the  Bill  is  not  so  much  about  what  it  says,  but  what  it  fails  to  say,

not  so  much  for  the  commission  as  perhaps  the  omission,  not  so  much  for  what  it

does,  but  what  it  fails  to  do.

Here  are  some  of  my  concerns,  Sir.  First  and  foremost  is  my  concern  about

the  timing  of  this  Bill.  The  Finance  Minister  is  aware  that  he  had  constituted  a

Financial  Sector  Legislative  Reforms  Commission.  This  Commission  has  substantially

completed  its  work  and  will  submit  its  report  in  March,  2013.  Hopefully,  this

Commission  will  amalgamate  the  plethora  and  multiplicity  of  laws  and  regulations

[¯ÖÏÖê. ‹ÃÖ. ¯Öß. ØÃÖÆü ²Ö‘Öê»Ö]
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which  govern  the  banking  sector.  So,  my  concern  really  is  that  if  this  Bill  had  to

come  forward  today,  would  it  not  have  been  better  to  bring  this  as  part  of  the

more  holistic  regulation  which,  inevitably,  the  Finance  Minister  will  have  to  bring

before  this  House  when  he  considers  the  report  of  the  FSLRC,  to  be  submitted  in

March,  2013?

I  have  some  other  concerns  on  this  Bill.  The  first  one  is  the  competition

carveout.  I  am  not  quite  clear  whether  it  was  useful  to  knock  out  the  Competition

Commission  and  to  substitute  the  Reserve  Bank.  All  over  the  world,  the  practice  is

to  have  a  comprehensive  regulation  on  competition  and  not  leave  these  powers  to

the  Central  banking  agency.  Why  have  we  chosen  to  follow  a  somewhat  different

path?

My  third  issue,  Sir,  is  the  draconian  powers  which  are  now  being  given  to  the

Reserve  Bank  of  India.  The  Reserve  Bank  of  India  have  powers  now  to  supersede

the  Board  of  Directors  up  to  12  months  and  to  appoint  an  administrator  for

managing  the  company  during  that  period.  The  Central  Government  has  only  to  be

consulted.

There  are  no  other  legal  processes  to  be  followed  and  we  do  not  have

recourse  to  a  federal  deposit  insurance  corporation,  which  is  the  agency,  an  entity,

for  accountability  mechanisms  all  over  the  world.

My  fourth  point,  Sir,  is  that  whereas  a  forward  step  has  been  taken  in  regard

to  the  Cash  Reserve  Ratio  of  cooperative  banks  because  cooperative  banks’  failures

have  really  conferred  upon  many  of  its  deposit  holders  incalculable  damage—the

flexibility  given  to  the  Reserve  Bank  to  alter  the  Cash  Reserve  Ratio  in  respect  of

cooperative  banks,  and  to  also  alter  some  of  the  other  parameters  of  supervision,  is

done  in  a  manner  which  may  not  be  conducive  to  the  overall  working  and  health

of  the  cooperative  banks.

My  fifth  point,  Sir,  is  on  the  licensing  provision  of  cooperative  banks,  that

they  can  now  conduct  the  banking  activity,  without  licence  from  the  Reserve  Bank,

for  one  year,  being  extended  to  three  years.  These  societies  have,  in  the  past,

performed  badly,  and  to  protect  the  interests  of  their  Members,  this  window

should  have  been  narrowed,  not  widened.

My  sixth  point  really  to  the  Finance  Minister  is  that  the  Bill  does  not  address

some  of  the  issues  of  fair  resolution  mechanism  because  dozens  of  cooperative
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banks  fail  every  year  and  the  depositors  have  to  wait  usually  for  years  before

they  can  receive  the  payout  from  deposit  insurance.  An  efficient  resolution

mechanism  would  have  protected  them.  My  seventh  concern  is  really  the  issues

concerning  streamlining  the  legislative  framework  for  public  sector  banks.  Public

sector  banks  have  a  multiplicity  of  legislative  ambit  and,  I  think,  there  is  a  need  to

have  one  comprehensive  legislative  framework  governing  public  sector  banks.  My

eighth  point  in  respect  of  this  particular  specific  Bill  is  the  issue  of  consumer

protection.  A  comprehensive  exante  and  expost  system  of  consumer  protection

needs  to  be  enshrined  in  a  banking  law  of  the  kind  which  is  now  before  us.

Sir,  I  move  on  to  a  different  kind  of  a  subject.  I  move  on  to  the  subject  that

this  Bill,  the  Finance  Minister  knows,  confers  huge  powers  on  the  Reserve  Bank  of

India.  I  have  the  highest  respect  for  the  Reserve  Bank  of  India.  They  have  done  a

remarkable  job  in  times  of  regulatory  uncertainties.  They  have  invested  confidence

to  our  banking  community.  I  would  like  to  remind  the  Finance  Minister  of  a  debate

not  so  archaic  which  existed  on  the  amplitude  of  relationship  between  the  Mint

Street  and  the  North  Block.  And  the  balance  of  advantage  in  the  nineties  was

considered  that  we  need  to  shift  that  fulcrum  in  favour  of  the  Reserve  Bank  of

India  and  that  is  what  led  to  the  enormous  autonomy  which  has  been  given  to  the

Reserve  Bank  of  India.  How  has  this  autonomy,  Sir,  been  used?  The  record  in  this

regard,  Sir,  does  not  look  to  be  a  very  laudable  one.  To  give  you  just  one

example—the  licensing  of  banks.  The  Reserve  Bank  has  issued  only  12  bank

licences  since  the  beginning  of  the  reforms  even  while  the  number  of  commercial

banks  has  declined  sharply  from  301  to  169.  In  terms  of  penetration,  India's  loan

toGDP  ratio  which  was  just  75  per  cent  happens  to  be  200  per  cent  in  China;  in

the  case  of  Brazil,  it  happens  to  be  over  300  per  cent.  We  are  nowhere,  anywhere,

on  the  scale  of  developing  countries  on  the  penetration  of  loan  per  the  population

density.  Now,  therefore,  Sir,  I  submit  to  the  Finance  Minister  that  perhaps  we  have

burdened  the  Reserve  Bank  of  India  with  too  many  functions.  I  submit  to  him  the

fact  that  there  is  an  inherent  conflict  in  the  discharge  of  these  functions  by  the

Reserve  Bank.  What  are  these  conflicts?  There  are  three  important  conflicts  which

the  Reserve  Bank  of  India  faces  in  the  discharge  of  its  obligations.  The  conflict  of

formulating  a  monetary  policy  which  could  be  in  conflict  with  the  debt  management

strategy.  The  inherent  conflict  in  the  monetary  policy  conflicts  with  banking

regulations  because  if  you  want  to  cover  up  your  mistakes  by  setting  interest  rates

too  low  to  recapitalize  the  banks,  you  may  make  the  money  available  from

[Shri  N.K.  Singh]
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borrowing  from  Reserve  Bank  at  a  low  rate  which  could  lead  to  other

consequences.  The  inherent  conflict  between  debt  management  conflicts  with  the

banking  regulation.  Therefore,  there  is  a  need  to  relive  these  three  inherent

conflicts.  The  Reserve  Bank  is  troubled  enough  in  managing  what  is  classically

called  the  Impossible  Trinity.  Why  burden  the  Reserve  Bank  with  these  three  more

difficult  Trinities  to  be  able  to  reconcile?  This  is,  therefore,  Sir,  the  right  moment

for  the  Finance  Ministry  to  consider  two  things.  Consider  an  independent  debt

management  office  and  learning  from  best  international  example  of  having  a  separate

banking  regulator,  to  be  able  to  perform  some  of  these  functions  which  have  an

inherent  conflict.  Hopefully,  therefore,  the  spirit  behind  the  new  regulation,  which  is

to  increase  the  penetration  of  banks  to  have  a  greater  banking  network,  can  only

be  realized  when  you  begin  to  divest  the  Reserve  Bank  of  these  inherent  conflicts

currently  embedded  in  the  manner  in  which  this  regulation  is  being  proposed  to  be

implemented.

Sir,  I  move  on  very  quickly  now  to  one  other  Bill  which  is  before  us.  There  I

will  be  brief.  I  have,  Finance  Minister,  only  three  suggestions  to  make  in  respect  of

the  other  Bill  which  is  under  consideration.  First  of  all,  I  am  wondering  why  you

did  not  consider  the  inclusion,  under  the  Act,  of  the  NBFC  sector  as  recommended

by  the  Thorat  Committee  Report.

In  one  second,  Sir,  I  just  want  to  bring  to  his  kind  notice  that  I  have  before

me  the  salient  features  of  the  recommendations  of  Usha  Thorat  Committee  Report.

One  of  the  very  specific  recommendations  contained  in  that  Report,  which  the

Reserve  Bank  of  India  released  on  the  29th  August,  2011,  is  recommendation  No.

12,  which  specifically  suggests  that  NBFCs  may  be  given  the  benefit  under  the

Securitisation  and  Reconstruction  of  Financial  Assets  and  Enforcement  of  Security

Interest  Act,  2002.  There  should  be,  Sir,  good  reasons  as  to  why  this  was  left  out.

My  second  specific  comment  on  that  Act  is  whether  the  provision  allowing

conversion  of  debt  to  equity  will  result  in  the  change  of  the  status  of  the

reconstructing  companies  from  secured  creditor  to  an  equity  holder  implying  that

this  will  have  the  last  charge  on  any  of  the  proceeds  recovered  from  the

liquidation.  The  provision,  however,  of  allowing  immovable  assets  of  banks  to

purchase  assets  could  lead  to  a  situation  where  the  banks  may  pay  a  higher  price

to  show  a  higher  recovery  rate  thereby  understating  the  quantum  of  the  non

performing  assets.

Government Bills



[RAJYA SABHA]394

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now  conclude.

SHRI  N.K.  SINGH:  I  will  just  need  one  or  two  minutes.  I  think  I  must

commend  the  Finance  Minister,  as  I  began  by  saying  that  the  main  Bill,  which  is

the  Banking  Bill,  through  which  you  seek  to  subserve  many  interests–enhancing

regulation,  allowing  economic  ownership  with  voting  rights,  enabling  greater

supervision  powers  and  importantly,  the  preference  share  being  counted  towards

TierII  capital  and  TierI  capital,  enabling  greater  compliance  to  the  BaselIII  norms

which  you  are  likely  to  apply–are  all  steps  in  the  right  direction.  But,  I  think,  the

agenda  is  incomplete.  We  require  comprehensive  approach  to  address  some  of  the

issues  which  I  have  brought  to  your  notice.

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD  (Bihar)  Sir,  it  is  5.15  p.m.  I  will  request  that

I  may  not  be  able  to ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  There  are  twothree  speakers.  If  they  opt  out,  I

will  be  very  happy.

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  If  something  could  be  done,  we  will  be

grateful.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Shri  Naresh  Agrawal  and  Shri  Baishnab  Parida  are

there.  Nareshji,  can  you  opt  out?

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö (ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö): ÃÖ ü̧, ´Öï Ûêú¾Ö»Ö ¤üÖê-ŸÖß®Ö ×´Ö®Ö™ü »ÖæÓÝÖÖ, •µÖÖ¤üÖ ÃÖ´ÖµÖ ®ÖÆüà

»ÖæÓÝÖÖ…

ÁÖß ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ: šüßÛú Æîü, †Ö¯Ö ÃÖ²Ö »ÖÖêÝÖ ŸÖß®Ö-ŸÖß®Ö ×´Ö®Ö™ü »Öê »Öß×•Ö‹…

ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü ˆ¯ÖÃÖ³ÖÖ¯Ö×ŸÖ ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï †£ÖÔ¿ÖÖÃ¡Öß ŸÖÖê ®ÖÆüà ÆæÓü, »Öê×Ûú®Ö

¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ–Ö •Öºþ¸ü ÆæÓü… ´Öï®Öê †¯Ö®Öê “ÖÖ»ÖßÃÖ ¾ÖÂÖÔ Ûêú ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú •Öß¾Ö®Ö ´Öë •ÖÖê ÃÖŸµÖŸÖÖ ¤êüÜÖß Æîü,

¾ÖÆü †Ö¯ÖÛêú ÃÖÖ´Ö®Öê ü̧ÜÖ®ÖÖ “ÖÖÆæÓüÝÖÖ… Æǘ Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ŸÖÖê ÛúÆüÖ ÝÖµÖÖ Æîü, 'jack  of  all  trades,

master  of  none.'  ‡Ó×¤ü̧ üÖ •Öß ®Öê ²ÖïÛúÖë ÛúÖ ü̧ÖÂ™ÒüßµÖÛú ü̧ÞÖ ‡ÃÖ ¾Ö•ÖÆü ÃÖê ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ×®Ö•Öß õÖê¡Ö

Ûêú ²ÖïÛúÖë ®Öê •Ö®ÖŸÖÖ Ûúß ÃÖê¾ÖÖ Ûúß •ÖÝÖÆü »ÖÖ³Ö Ûú´ÖÖ®Öê ÛúÖ •µÖÖ¤üÖ ÛúÖ´Ö ×ÛúµÖÖ £ÖÖ… »Öê×Ûú®Ö ¯ÖŸÖÖ

®ÖÆüà ‡ÃÖ ®ÖµÖß ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ ´Öë ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ±îú¿Ö®Ö ÆüÖê ÝÖµÖÖ Æîü, 'ÝÖÖÓ¬Öß' †²Ö ³Öß »ÖÝÖÖ Æãü†Ö Æîü –  •Ö²Ö

Æǘ Ö £Öê, ŸÖ²Ö ¾ÖÆü 'ÝÖÖÓ¬Öß' ‡Ó×¤ü ü̧Ö ÝÖÖÓ¬Öß £Öà… Æǘ Ö ÃÖÓ•ÖµÖ ÝÖÖÓ¬Öß •Öß Ûêú ÃÖÖ£Ö ü̧Ö•Ö®Öß×ŸÖ ´Öë †Ö‹ £Öê,

1980 ´Öë ‹´Ö‹»Ö‹ Æãü‹ £Öê… †Ö¯Ö®Öê •ÖÖê ¤æüÃÖ ü̧Ö ÛúÖò®ÃÖê̄ ™ü »Öê ×»ÖµÖÖ, ®ÖµÖÖ 'ÝÖÖÓ¬Öß' ¾ÖÖ»ÖÖ, µÖÆü ‡ÃÖ

¤êü¿Ö Ûêú ×»Ö‹ ²ÖÆãüŸÖ ÜÖŸÖ ü̧®ÖÖÛú Æîü… ´Öï µÖÆü ²ÖÖŸÖ ‡ÃÖ×»Ö‹ ÛúÆü ü̧ÆüÖ ÆæÓü ŒµÖÖë×Ûú †Ö•Ö Ã¾ÖÖµÖ¢ÖŸÖÖ

ÛúÖ •ÖÖê ±îú¿Ö®Ö “Ö»ÖÖ Æîü, •ÖîÃÖê ÃÖß‹•Öß ÆüÖê, ¾ÖÆü Ã¾ÖÖµÖ¢ÖŸÖÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖß Æîü, ‡»ÖêŒ¿Ö®Ö Ûú´Öß¿Ö®Ö

Ã¾ÖÖµÖ¢ÖŸÖÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü, ¾ÖîÃÖê Æüß ²ÖïÛú ³Öß Ã¾ÖÖµÖ¢ÖŸÖÖ Ûúß ²ÖÖŸÖ Ûú ü̧ŸÖê Æïü… ´Öï ‹Ûú ×¤ü®Ö ¯ÖœÌü
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¸üÆüÖ £ÖÖ, †Ö¯Ö®Öê ×¸ü•ÖÌ¾ÖÔ ²ÖïÛú ÃÖê ÛúÆüÖ ×Ûú †Ö¯Ö »ÖÖ‡ÃÖëÃÖ •µÖÖ¤üÖ •ÖÖ ü̧ß Ûú×¸ü‹, †Ö¯Ö®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú

²µÖÖ•Ö Ûúß ¤ü¸ü ‘Ö™üÖ‡‹, »Öê×Ûú®Ö ×¸ü•ÖÌ¾ÖÔ ²ÖïÛú Ûêú ÝÖ¾Ö®ÖÔ¸ü ÛúÖ ²ÖµÖÖ®Ö †ÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ´Öï µÖÆü ®ÖÆüà

Ûú¸ü ÃÖÛúŸÖÖ †Öî ü̧ ‹Ûú Œ»Öî¿Ö †ÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ×¾Ö¢Ö ´ÖÓ¡Öß Ûúß ²ÖÖŸÖ ³Öß ×¸ü•ÖÌ¾ÖÔ ²ÖïÛú ®Öê ´ÖÖ®Ö®Öê ÃÖê

‡®ÛúÖ¸ü Ûú¸ü ×¤üµÖÖ… †ÝÖ¸ü ´Öï ÝÖ»ÖŸÖ ÛúÆü ¸üÆüÖ ÆæÓü ŸÖÖê †Ö¯Ö ‡ÃÖÛúÖ •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êü ¤üß×•Ö‹ÝÖÖ…

Autonomous  Ûúß ²ÖÖŸÖ •µÖÖ¤üÖ “Ö»Öß… ´Öï µÖÆü ²ÖÖŸÖ ‡ÃÖ×»Ö‹ ÛúÆü ¸üÆüÖ ÆæÓü ŒµÖÖë×Ûú †Ö•Ö ×ÛúÃÖß

³Öß ²ÖïÛú Ûêú “ÖêµÖ ǘ̧ Öî®Ö ÛúÖê ÛúÖê‡Ô ‹´Ö¯Öß ±úÖê®Ö Ûú ü̧ »Öê, ²ÖïÛú ÛúÖ “ÖêµÖ ǘ̧ Öî®Ö × ǖ̧ »ÖÖ‡Ô ®ÖÆüà Ûú¸êüÝÖÖ… ¾ÖÆü

‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ÛúÖê ®ÖÆüà ÃÖ´Ö—ÖŸÖÖ ×Ûú ‹´Ö¯Öß Ûêú ±úÖê®Ö Ûúß ÛúÖê‡Ô Ûú¦ü Æîü… ´ÖßÞÖÖ •Öß µÖÆüÖÓ ²Öîšêü Æïü, ‹Ûú

×¤ü®Ö ´Öï®Öê ˆ®ÖÃÖê ‡ÃÖ ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ÛúÆüÖ ³Öß £ÖÖ… ´Öï µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú †ÝÖ ü̧ ²ÖïÛúÖë ÛúÖê †¯Ö®Öê

†ÓÛãú¿Ö ´Öë ®ÖÆüà ü̧ÜÖÖ, †ÝÖ ü̧ ×®Ö•Öß õÖê¡Ö ÛúÖê »ÖÝÖÖŸÖÖ ü̧ ¤êüŸÖê ÝÖ‹, ×®Ö Ó̧üÛãú¿Ö Ûú ü̧ ×¤üµÖÖ ŸÖÖê ²ÖïÛú •Ö®ÖŸÖÖ

ÛúÖ ¿ÖÖêÂÖÞÖ Ûú¸ëüÝÖê… ´ÖÆüÖê¤üµÖ, †Ö¯Ö •ÖÖ®ÖŸÖê Æïü ×Ûú ²ÖïÛúÖë ÛúÖ †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ´Öë ²ÖÆãüŸÖ †×¬ÖÛú ü̧Öê»Ö Æîü…

ü̧Ö•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧Öë ÛúÖ ²ÖïÛúÖë ¯Ö ü̧ ÛúÖê‡Ô ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ®ÖÆüà Æîü… Ûêú®¦ü ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧ Ûúß 90 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü µÖÖê•Ö®ÖÖ ü̧Ö•µÖ

ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü »ÖÖÝÖæ Ûú¸üŸÖß Æïü, »Öê×Ûú®Ö ²ÖïÛú ¯Ö¸ü ŸÖÖê ü̧Ö•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ Æîü Æüß ®ÖÆüà…

‡ÃÖß ´ÖÖ¸êü •µÖÖ¤üÖŸÖ ü̧ µÖÖê•Ö®ÖÖ‹Ó ±êú»Ö ÆüÖê ¸üÆüß Æïü… †Ö¯Ö †Ö¬ÖÖ¸ü ÛúÖ›Ôü ²Ö®ÖÖ »Öß×•Ö‹… Æǘ Ö »ÖÖêÝÖÖë Ûêú

•Ö´ÖÖ®Öê ´Öë ²ÖßÃÖ ÃÖæ¡Öß ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö “Ö»ÖÖ £ÖÖ, ÃÖÓ•ÖµÖ •Öß ÛúÖ ³Öß ¯ÖÖÓ“Ö ÃÖæ¡Öß ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö £ÖÖ, ¾Öê ÃÖÖ ȩ̂ü

ÛúÖµÖÔÛÎú´Ö ‡ÃÖ ÛúÖ ü̧ÞÖ ÃÖê ±êú»Ö ÆüÖê ÝÖ‹ ×Ûú ²ÖïÛúÖë ®Öê †¯Ö®ÖÖ cooperation  ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ… †ÝÖ¸ü Æǘ Ö

›üß‹´Ö ÃÖê ÛúÆüŸÖê Æïü ×Ûú ²ÖïÛú ®ÖÆüà ÃÖã®Ö ü̧ÆüÖ, ŸÖÖê ›üß‹´Ö ÛúÆüŸÖÖ Æîü ×Ûú ²ÖïÛú ´Öê ȩ̂ü Ûú²•Öê ´Öë ®ÖÆüà

Æîü… †ÝÖ ü̧ †Ö¯Ö®Öê ÛúÆüÖ ×Ûú ÝÖÖÓ¾Ö ´Öë ²Öß¯Öß‹»Ö ´Öë ü̧Æü ü̧Æêü »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ, Æü ȩ̂üÛú ÛúÖ †ÛúÖˆÓ™ü ÜÖã»Ö®ÖÖ

Æîü ŸÖÖê ²ÖïÛú ®ÖÆüà ÜÖÖê»ÖŸÖê ŒµÖÖë×Ûú ›üß‹´Ö ÛúÖ, ÃÖ ü̧ÛúÖ¸ü ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ®ÖÆüà Æîü… ´ÖÆüÖê¤üµÖ, ´Öï

†Ö¯ÖÃÖê ‹Ûú ²ÖÖŸÖ ÛúÆü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ ÆæÓü ×Ûú ×ÛúÃÖß ®Ö ×ÛúÃÖß ŸÖ ü̧Æü ÃÖê ²ÖïÛúÖêÓ ¯Ö ü̧ ü̧Ö•µÖ ÃÖ ü̧ÛúÖ ü̧Öë ÛúÖ

£ÖÖê›ÌüÖ ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ Ûú ü̧ ¤ëü, ×•ÖÃÖÃÖê µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ŸÖ¸üßÛêú ÃÖê †´Ö»Ö ÆüÖê ÃÖÛêú…

¤æüÃÖ ü̧Ö, ÃÖß.›üß. ȩ̂ü¿µÖÖê •ÖÖê †Ö¯ÖÛúß × ü̧•Ö¾ÖÔ ²ÖïÛú Ûúß ÝÖÖ‡›ü »ÖÖ‡®ÃÖ ´Öë Æîü, ÛÎêú×›ü™ü ×›ü¯ÖÖê×•Ö™ü

ȩ̂ü¿µÖÖê ÛúÖ ¯ÖîÃÖÖ ²ÖïÛú ˆÃÖ ü̧Ö•µÖ ´Öë ŒµÖÖë ®ÖÆüà ÜÖ“ÖÔ Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü? †Ö•Ö Æǘ ÖÖ ȩ̂ü ü̧Ö•µÖ ˆ¢Ö ü̧ ¯ÖÏ¤êü¿Ö

´Öë ×•ÖŸÖ®ÖÖ ¯ÖîÃÖÖ •Ö´ÖÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ´Öã×¿Ûú»Ö ÃÖê 20-25 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü ²ÖïÛú ¸üÖ•µÖ Ûêú ›êü¾Ö»Öê¯Ö´Öë™ü ´Öë ÜÖ“ÖÔ

Ûú¸ü ü̧Æêü Æïü, ²ÖÖÛúß ²ÖïÛú ŸÖ´ÖÖ´Ö »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖê ¯ÖîÃÖÖ ¤êü ¸üÆêü Æïü †Öî¸ü ˆÃÖÛêú ÛúÖ¸üÞÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ×¯Ö”û›ÌüŸÖê

•ÖÖ ü̧Æêü Æïü… †ÝÖ ü̧ ÃÖß.›üß. ȩ̂ü¿µÖÖê ÛúÖ 60 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü Ûúß •ÖÝÖÆü 50 ¯Ö ü̧ÃÖë™ü ³Öß ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûêú ›êü¾Ö»Öê̄ Ö´Öë™ü

´Öë ²ÖïÛú »ÖÝÖÖµÖë, ŸÖÖê ¯ÖÏ¤êü¿Ö ÛúÖ ÛúÖ±úß ›êü¾Ö»Öê¯Ö´Öë™ü ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü… ´Öï †Ö•Ö ÃÖã²ÖÆü ¯ÖÏ¿®ÖÛúÖ»Ö Ûêú

ÃÖ´ÖµÖ ÃÖã®Ö ü̧ÆüÖ £ÖÖ… ®Ö®¤ü •Öß ²Öîšêü Æïü, ÃÖã²ÖÆü ¯ÖÏ¿®Ö †ÖµÖÖ £ÖÖ ×Ûú ×²ÖÆüÖ¸ü ´Öë ¯ÖÏ×ŸÖ ¾µÖ×ŒŸÖ †ÖµÖ

ÃÖ²ÖÃÖê ®Öß“Öê Æîü, ‡ÃÖÛúÖ †Ö¯Ö®Öê •ÖÖê •Ö¾ÖÖ²Ö ×¤üµÖÖ £ÖÖ… ...(ÃÖ´ÖµÖ Ûúß ‘ÖÓ™üß)... ˆ¢Ö¸ü ³ÖÖ ü̧ŸÖ ÛúÖ •ÖÖê

²ÖïÛúÖë ´Öë ¯ÖîÃÖÖ Æîü ˆÃÖÛúÖê Ûú´Ö ÃÖê Ûú´Ö ˆ¢Ö ü̧ ³ÖÖ ü̧ŸÖ ´Öë ÜÖ“ÖÔ ÆüÖê®Öê ¤üß×•Ö‹…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  We  are  running  out  of  time. ...(Interruptions)...

ÁÖß ®Ö ȩ̂ü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö: ÃÖ¸ü, »ÖÖÃ™ü Æîü… ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë 23 ÛúÖê†Ö¯Ö¸êü×™ü¾Ö ²ÖïÛúÖë Ûêú »ÖÖ‡ÃÖëÃÖ

×¸ü•ÖÌ¾ÖÔ ²ÖïÛú ®Öê ×®Ö ü̧ÃŸÖ Ûú ü̧ ×¤ü‹ Æïü… ˆ®Ö ²ÖïÛúÖë ´Öë ÝÖÖÓ¾Ö Ûêú ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ¯ÖîÃÖÖ •Ö´ÖÖ Æîü…

†²Ö ¯ÖÏ¿®Ö ÆüÖê ÝÖµÖÖ ×Ûú ²ÖïÛú ÛúÖ´Ö ®ÖÆüà Ûú¸ü ÃÖÛúŸÖê, †ÝÖ ü̧ ²ÖïÛúÖë ÛúÖê †Ö¯Ö »ÖÖ‡ÃÖëÃÖ ®ÖÆüà ¤ëüÝÖê,
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ŸÖÖê ²ÖïÛú »ÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ¯ÖîÃÖÖ ®ÖÆüà »ÖÖî™üÖ ¯ÖÖ ü̧Æêü Æïü… ‹Ûú †•Öß²Ö ×Ã£Ö×ŸÖ ¯Öî¤üÖ ÆüÖê ÝÖ‡Ô Æîü… ´Öï ÛúÆæÓüÝÖÖ

×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖÛúÖê ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛúŸÖÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ ü̧ ¯Ö¸ü ×¤üÜÖ¾ÖÖ »Öüß×•Ö‹ †Öî¸ü ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ²ÖÖŸÖ

Ûú¸üÛêú ˆ®Ö ²ÖïÛúÖë ÛúÖê »ÖÖ‡ÃÖëÃÖ ¤êü®Öê Ûúß Ûéú¯ÖÖ Ûú¸ëü… ²ÖÆãüŸÖ-²ÖÆãüŸÖ ¬Ö®µÖ¾ÖÖ¤ü…

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Thank  you.  Now,  Mr.  Baishnab  Parida,  please

take  only  three  minutes.

SHRI  BAISHNAB  PARIDA  (Odisha):  Sir,  many  thanks  for  reducing  the  time.  At

the  outset,  I  must  thank  the  hon.  Finance  Minister  for  paving  the  way  for  the

foreign  capital  to  enter  and  influence  our  national  economy.  As  everybody  knows,

the  finance  capital  is  the  greatest  weapon  in  the  hands  of  the  monopolists  and

capitalists  to  not  only  influence  the  economy  of  a  country  but  also  the  politics  of

that  country.

Fortunately  or  unfortunately,  we  have  pushed  ourselves  into  the  trap  of  that

multinational  capital  or  finance  capital.  Sir,  through  this  Bill,  we  are  increasing  the

shareholders'  voting  rights  from  10  per  cent  to  26  per  cent  in  private  sector  banks,

making  investment  attractive  for  foreign  players.

Another  clause  of  this  legislation  clears  way  for  more  corporate  houses  to  run

banks  by  enabling  the  Reserve  Bank  of  India  to  issue  new  bank  licences.  Sir,

raising  of  the  voting  cap  will  have  a  positive  impact  in  attracting  funds  as  it  will

help  the  foreign  investors  to  have  more  say  in  our  banks.

The  Bill  will  give  RBI  greater  regulatory  oversight  over  local  banks  and  the

ability  to  overrule  boards  when  the  banks  are  facing  financial  difficulties.

Sir,  by  this  way,  through  the  Reserve  Bank,  we  will  have  the  foreign  banks

and  the  corporate  houses  entering  into  banking  sector.  Sir,  as  my  learned  friend,

Dr.  Mungekar,  said,  the  banking  policy  and  the  banking  system  was  adopted  by

this  country  under  the  leadership  of  Shrimati  Indira  Gandhi.  It  gave  a  new

opportunity  to  the  economy  of  this  country,  and  the  result  of  nationalization  of

banks  is  still  being  reaped  by  the  ruling  class.  But  now  by  this  Bill,  we  are

denationalizing  those  nationalized  banks.

We  are,  in  a  way,  inviting  the  foreign  banks.  In  other  words,  we  are  allowing

the  corporate  houses—  of  this  country  to  establish  new  private  banks. (Time-bell

rings).. .   That  way  we  are  giving  opportunity  to  the  private  players  to

...(Interruptions)...

[ÁÖß ®Ö¸êü¿Ö †ÝÖÏ¾ÖÖ»Ö]
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Paridaji,  you  had  only  three  minutes.  Please

conclude  now. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Just  two  minutes,  Sir.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  no.  No  more  time  please. ...(Interruptions)...

We  have  to  finish  it  by  5.30  p.m.

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Sir,  the  policy  of  the  Stateowning  banks

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Okay,  that  is  enough. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  That  way  India  again  is  going  back  into

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  That's  enough. ...(Interruptions)...  I  told  you  to

finish  within  three  minutes.  Your  time  is  over. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Sir,  I  want  to  raise  just  one  more  thing.

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  No,  please. ...(Interruptions)...  The  rest  you  can

write  to  the  Minister. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  I  am  not  going  into  this  aspect.

...(Interruptions)...  I  am  going  to  talk  about  another  aspect. ...(Interruptions)...  Sir,

the  Chief  Minister  of  Odisha ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  am  helpless. ...(Interruptions)...  We  have  to

conclude  it  now. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  Sir,  the  Chief  Minister  of  Odisha  complained  many

times  that  the  banks ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  It  is  the  last  day  of  the  session.

...(Interruptions)...  Everybody  wants  to  go.  ..(Interruptions)..  Paridaji,  please.

...(Interruptions)...  Now,  Paridaji,  that's  over. ...(Interruptions)...

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  They  are  disbursing  only  30  per  cent  of  the

...(Interruptions)...
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Okay,  that's  all. ...(Interruptions)...  Shri  Rajeev

Chandrasekhar,  not  present. ...(Interruptions)...  Shri  Ram  Vilas  Paswan,  not  here.

...(Interruptions)...  Shri  D.  Raja. ...(Interruptions)...  Yes,  Paridaji,  its  okay.  Shri  D.

Raja  is  the  last  speaker. ...(Interruptions)...  What  can  I  do?  I  am  equally  helpless,

as  you  are.  It  is  the  last  day.  Everybody  wants  to  go.  We  both  are  helpless.

SHRI  BAISHNAB  PARIDA:  I  am  thanking  you,  Sir,  for  not  giving  me  time.

...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Mr.  Raja,  please  take  less  than  five  minutes.  If

you  take  three  minutes,  I  will  be  very  happy.

SHRI  D.  RAJA  (Tamil  Nadu):  Thank  you,  Sir.  I  rise  to  oppose  the  Banking

Laws  (Amendment)  Bill.  The  reasons  are  following.  This  legislation  is  a  part  of  the

Government's  agenda  of  economic  reforms  to  open  up  the  country  and  economy

for  vested  interests.  This  legislation  is  not  warranted  at  all  in  the  interest  of  our

banking  sector.

Sir,  section  2A  of  the  Bill  talks  about  merger  of  banks.  It  is  an  attempt  to

exempt  merger  of  banks  from  the  purview  of  the  Competition  Commission  of  India.

This  is  wrong,  Sir.  The  mergers  are  not  necessary  for  our  country.  We  need  bank

expansion,  not  consolidation.  This  clause  must  be  withdrawn.  I  do  not  know,  at

this  stage,  whether  the  Finance  Minister  will  be  able  to  withdraw  this  clause,  but,

I  think,  that  clause  will  have  to  be  withdrawn.  We  need  strong  banks,  not  big

banks.  We  have  the  experience  of  the  United  States  of  America  where  the  big

banks  have  miserably  failed.  Let  us  not  expose  our  banks  to  the  risk.

Then,  Sir,  clause  12  (2)  increases  voting  rights  of  private,  domestic  and

foreign  shareholders  of  our  private  banks  from  present  10  per  cent  to  26  per  cent.

Sir,  this  is  a  very  wrong  move.  Our  immediate  neighbour,  Sri  Lanka—I  have  lot  of

problems  with  Sri  Lankan  administration,  but  I  would  love  to  underline  this  fact—

has  reduced  it  from  10  per  cent  to  5  per  cent  to  reduce  the  control  of  private

capital  in  banks—if,  I  am  wrong,  the  Finance  Minister  can  correct  me—whereas,

shamefully,  our  Government  is  increasing  it  to  26  per  cent,  which  is  very  wrong.

Then,  Sir,  in  25  Indian  private  banks,  the  total  capital  is  Rs.  4,900  crores,  but

the  total  deposits  of  Indian  people  are  Rs.  11  lakh  crores.  By  increasing  the

voting,  we  are  allowing  more  influence  of  private  capital  in  these  banks  dealing

with  huge  public  savings.  This  is  not  good,  Sir.  The  Finance  Minister  should

realise  this.  This  will  encourage  more  foreign  capital  in  our  banks.  They  will  come

here  for  profits  only.  So,  our  banks  will  lose  their  objective  of  serving  the  people
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and  become  profitmaking  machines.  Here,  everybody  referred  to  late  Prime  Minister,

Madam  Indira  Gandhi.  When  she  nationalised  banks,  there  was  purpose,  there  was

a  national  objective.  Now,  this  Government  is  deviating  completely  from  that

national  objective  on  which  Madam  Indira  Gandhi  took  very  positive,  historic  steps

which  left  applauded.

Sir,  I  am  again  coming  to  clause  3  of  the  Bill.  It  proposes  to  increase  the

voting  rights  in  nationalised  banks  from  one  per  cent  to  ten  per  cent.  Why  this

steep  increase  of  ten  times?  Why  does  the  Government  want  to  please  private

capitalists?  The  Government  banks  today  deal  with  more  than  50  lakh  crore  rupees

which  is  people's  money.  The  Government  should  be  the  custodian  of  public

savings.  Giving  more  voting  rights  to  private  shareholders  will  bring  pressure  on

banks  to  dilute  their  social  objective  and  concentrate  on  profit  banking.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  D.  RAJA:  Sir,  I  will  take  only  one  minute.  After  this  amendment,  other

followup  actions  are  going  to  take  place.  We  know  the  experience  of  our  own

country.  We  have  had  private  sector  banks  prior  to  1969.  Tatas  had  the  Central

Bank;  Birlas  had  the  Uco  Bank;  Pai  had  the  Syndicate  Bank;  and  Chettiars  had  the

Indian  Bank.

There  was  a  lot  of  mess.  That  is  why  Madam  Indira  Gandhi  went  for

nationalisation  of  banks.  Again,  this  Congressled  UPAII  Government  wants  to  give

licence  to  them.  Global  experience  is  there.  Industry  and  banking  should  not  be  in

one  hand.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  D.  RAJA:  Sir,  I  am  concluding.  Today,  lakhs  of  bank  employees  went

on  strike  at  the  call  given  by  the  All  India  Bank  Employees  Association.  Why

should  bank  employees  go  on  strike?  They  are  not  doing  this  in  their  personal

interest.  They  are  doing  this  in  the  interest  of  country.  They  are  doing  this  in  the

national  interest.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Please  conclude.

SHRI  D.  RAJA:  Sir,  I  have  been  thinking  this  Government  is  drifting  from  the

Directive  Principles  of  the  State  Policy  of  the  Constitution.  Now  I  understand  why

parties  like  the  TMC  are  accusing  the  Government.  The  Government  is  deviating

completely  from  the  Preamble  to  the  Constitution  by  giving  up  the  socialist

concept.
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I  make  an  appeal  to  my  hon.  colleagues  from  the  BJP  because  it  is  extending

support  to  such  retrograde  and  antipeople  policies.  I  hardly  find  any  difference

between  the  Congress  Party  and  the  BJP  as  far  as  economic  policies  are  concerned.

This  makes  our  task ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Rajaji,  please  conclude.

SHRI  D.  RAJA:  The  Left  will  continue  to  fight  these  policies.  The  Left  will

continue  to  oppose  these  policies  in  order  to  provide  an  alternative  to  save  India's

interest,  to  save  India's  banking  sector.  Thank  you,  Sir.

THE  MINISTER  OF  FINANCE  (SHRI  P.  CHIDAMBARAM):  Mr.  Deputy

Chairman,  Sir,  at  the  outset,  let  me  say  that  I  regret  that  opportunity  was  not

available  for  many  more  Members  and  not  enough  time  was  available  to  Members.

Given  the  constraints  of  our  parliamentary  system  and  the  fact  that  the  first  part  of

the  session  was  not  a  very  happy  part,  I  am  afraid  everybody  has  to  bear  the

pain  of  our  own  actions.  Therefore,  we  are  trying  to  pass  this  Bill  today  before  the

House  adjourns  sine  die.  But  I  am  grateful  to  the  hon.  Members.  I  think  a  number

of  them  have  taken  enormous  trouble  to  read  the  two  Bills  and  to  come  up  with

many  constructive  suggestions  and,  in  some  cases,  even  to  point  out  the  direction

in  which  we  should  go.  I  am  fully  aware  of  these  concerns.  This  House  is  aware

that  we  have  appointed  the  Justice  Srikrishna  Committee  to  look  at  all  financial

sector  laws  and  to  bring  these  laws  in  tune  with  modern  times  as  required  by  a

modern,  open  developing  economy,  and  in  line  with  similar  regulations  and  laws

elsewhere  in  the  world.  The  draft  of  that  report  has  come.  At  least  one  draft  has

come.  Various  stakeholders  have  been  asked  to  comment  on  the  draft.  Once  we

have  a  comprehensive  report,  we  will  certainly  look  at  these  laws  in  a  more

comprehensive  manner.

For  the  time  being,  what  we  are  trying  to  do  is,  literally,  to  fill  the  gaps  as

we  see  it.  In  the  working  of  these  laws,  there  have  been  difficulties.  The  RBI  wants

certain  powers  and,  therefore,  we  are  trying  to  fill  the  gaps  and  we  have  done  our

best.  This  is  not  something  which  I  dreamt  up  in  the  last  couple  of  weeks.  This

has  been  in  the  works  for  several  years.  We  have  done  our  best.  It  has  gone  to

the  Standing  Committee;  it  has  come  back.  And,  if  there  are  still  any  deficiencies,  I

am  willing  to  look  into  them.  That  is  the  preamble.

Now,  Mr.  Goyal  raised  a  number  of  issues.  I  am  afraid,  some  of  them  are  not

correct  because  they  proceed  on,  perhaps,  an  erroneous  reading  of  the  provisions.

Firstly,  let  me  deal  with  the  general  issues.  There  is  no  carveout  from  the

[Shri  D.  Raja]
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Competitive  Commission.  That  is  one.  That  provision  was  introduced  as  an

amendment  in  the  official  amendments,  but  I  withdrew  that  amendment.  The

Competition  Commission  will  continue  to  regulate  anticompetitive  practices;  the  RBI

will  continue  to  regulate  the  banking  side  of  these  banks.  There  is  no  carveout

from  the  Competition  Commission.  Secondly,  we  are  not  introducing  a  new  class  of

shares  because  today  banks  have  got  equity  and  preference  shares.  If  we  want  to

introduce  a  new  class  of  shares,  they  must  be  consistent  with  what  the  company

law  will  eventually  turn  out  to  be.  Since  the  company  law  is  also  being  amended

comprehensively,  we  thought  that  this  is  not  the  best  time  to  introduce  a  new

class  of  shares  in  banking.  Let  the  Company  Bill  be  passed  and  then,  we  will

adapt  it  to  the  banking  laws.

Now,  on  supersession,  yes,  I  know  that  the  Standing  Committee  did

recommend  that  neither  serving  nor  retired  officers  should  be  appointed.  But,  I

discussed  this  with  the  two  Leaders  of  Opposition.  Now,  when  we  supersede  a

bank,  if  the  Government  cannot  appoint  a  serving  officer  or  a  retired  officer,  who

does  the  Government  appoint?  Then,  Government  has  to  appoint  people  who  never

had  any  connection  with  the  Government.  That  would  be  very  difficult  in  these

days.  Because  of  the  fiduciary  responsibility  of  administrators  and  directors,  it  is

not  as  though  we  have  a  large  pool  of  nonGovernment  people  who  would  be

willing  to  come  and  be  administrator  in  a  sinking  or  collapsing  bank.  I  have  to

necessarily  fall  upon  either  a  serving  officer  or  a  retired  officer  and  I  accepted  that

serving  officer  need  not  be  appointed,  but,  I  must  have  a  retired  officer  whom  I

can  appoint  overnight  because  I  have  to  take  over  a  bank.  If  I  am  taking  over  a

bank  or  superseding  a  board,  we  will  probably  do  it  on  a  Friday  evening  so  that

on  Monday,  the  bank  opens  with  a  new  management,  as  we  did  in  the  case  of

Global  Trust  Bank.  I  do  not  know  why  there  is  an  impression  that  we  are  anxious

to  give  licences  to  big  business  houses.  Nobody  has  made  such  a  statement.  All

that  we  are  providing  is  that  more  licences  should  be  given.  That's  all.  Who  will

get  the  licence,  I  don't  know.  Maybe,  LIC  Finance  will  get  a  licence.  Maybe,  LIC

Finance  could  get  a  licence.  Maybe,  one  of  our  public  financial  institutions  could

mature  and  grow  into  a  bank.  All  that  we  are  providing  is  that  the  guidelines  for

granting  licences  will  be  framed  by  the  Reserve  Bank  of  India  which  will  provide

who  shall  be  a  fit  and  proper  person.  And  a  fit  and  proper  person  alone  will  get

a  licence.  I  think,  it  is  universally  acknowledged  that  we  need  more  banks.  Every

day,  we  hear  a  cry  that  we  need  more  banks.  Yes,  we  are  opening  more  branches,

but  look  at  the  pace  at  which  we  are  opening  new  branches.  At  best,  we  have

opened  6,489  branches  in  the  year  201112.  That  is  an  average  of  about  1819
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branches  a  day.  We  cannot  open  more  branches.  Simply,  we  do  not  have  the

capacity  to  open  more  branches.  We  need  more  banks;  we  need  small  banks;  we

need  regional  banks;  we  need  banks  with  a  national  footprint.  And,  let  me  repeat,

we  need  two  or  three  worldsized  banks.  China  has  got  three  banks  among  the  top

20.  We  have  none.  If  there  is  a  loan  portfolio  of  Rs.6,000  crore,  there  is  not  a

bank  in  India  which  can  take  the  entire  portfolio  on  its  books  today.  It  has  to  put

together  a  consortium.  So,  we  need  more  banks  and  all  that  we  are  providing  here

is,  a  provision  for  licensing  more  banks.  RBI  will  frame  the  guidelines.  RBI  is  the

licensing  authority.  Government  has  no  role  to  play  in  granting  licences.  Let  there

be  no  misunderstanding  that  we  have  no  bias  in  favour  or  against  any  one  getting

a  banking  licence  provided  he  or  it  is  a  fit  and  proper  person.

Sir,  there  was  some  question  about  MSME  sector.  Firstly,  MSME  advances  are

covered  under  the  priority  sector.

We  monitor  it  closely.  I  have  already  held  two  meetings  in  the  last  four

months  with  Chairmen.  We  ensure  that  MSME  is  not  starved  of  funds.  Secondly,

the  credit  guarantee  trust  for  MSME  provides  for  guarantee  of  collateral  free  loan

up  to  Rs.  One  crore.  The  RBI  has  further  mandated  no  collateral  to  be  taken  for

loans  to  MSMEs  up  to  Rs.10  lakhs.  The  RBI  has  issued  special  guidelines  for

hand  holding  and  OTS  of  MSMEs.  We  encourage  one  time  settlement  for  MSMEs.

The  RBI  has  laid  down  guidelines  nurture  potentially  viable  sick  units.  These

guidelines  were  issued  or  amended  in  November,  2012.  So,  we  pay  great  attention

to  the  health  of  the  MSME  sector.  I  am  aware  it  is  the  largest  employer,  the

largest  exporter;  and  I  am  aware  of  the  importance  of  the  MSME  sector;  and  we

will  continue  to  nurture  the  MSME  sector.

Sir,  couple  of  Members  mentioned  about  corruption.  We  are  treading  on  egg

shells  here.  If  the  officers  and  staff  of  banks  are  corrupt,  I  can  only  ask  Mr.  Tapan

Sen  to  take  note  of  that.  I  think  we  are  treading  on  egg  shells.  I  don't  think

everyone  is  corrupt,  not  all  are  corrupt.  In  fact,  if  all  are  corrupt,  the  banking  sector

could  not  have  grown  by  such  leaps  and  bounds  over  the  last  40  years.  In  fact,

when  the  banks  collapsed  in  the  United  States  and  abroad,  I  want  to  pay  tribute  to

our  management,  staff,  clerks  and  substaff  of  the  banks,  not  one  Indian  bank,  big

or  small  collapsed.  A  thousand  banks  collapsed  in  the  United  States,  not  one

collapsed  in  India.  I  pay  tribute  to  our  Regulator.  I  pay  tribute  to  the  management

and  staff  of  the  banks.  If  there  are  black  sheep,  if  there  are  any,  we  must  take

action.  I  am  sure,  even  as  the  management  takes  action,  my  friend,  Mr.  Tapan  Sen,

[Shri  P.  Chidambaram]
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will  also  impress  upon  the  unions  that  they  should  not  entertain  such  black  sheep.

...(Interruptions)...

Sir,  Mr.  Singh,  raised  a  fundamental  question  why  is  the  RBI  being  given  so

many  powers.  Now,  he  has  the  liberty  to  raise  the  question.  It  will  cause  a  stir,  it

will  not  cause  a  storm.  But  if  I  reply  to  the  question,  it  will  cause  a  storm.

Therefore,  I  shall  not  reply  to  the  question.  If  RBI  was  not  the  Regulator,  we

would  still  have  to  put  in  place  a  Regulator  with  the  same  powers.  The  UK  tried

with  an  FSA.  They  found  it  not  working.  They  have  withdrawn  from  the  FSA;  and

they  have  restored  powers  to  the  Bank  of  England.  In  the  United  States,  there  is  a

Regulator  but  the  US  Fed  has  equal  and  even  greater  regulatory  powers.  They

work  in  tandem.  I  agree  that  there  are  some  problems  about  giving  more  and  more

powers  to  the  Reserve  Bank  of  India.  But,  in  the  circumstances,  I  think,  the  RBI

is  the  best  place  to  regulate  the  banking  sector.  I  do  not  think  at  this  stage  of  our

development  we  should  experiment  with  any  other  banking  regulator.  But  I  wish  to

draw  the  attention  to  Section  7  of  the  RBI  Act.  "The  Central  Government  may,

from  time  to  time,  give  such  directions  to  the  Bank  as  it  may,  after  consultation

with  the  Governor  of  the  Bank,  consider  necessary  in  the  public  interest."  The

strength  of  this  Section  is  it  has  never  been  used.  That  is  how  it  should  be.  We

must  have  the  power,  but  we  must  talk  to  the  Regulator,  we  must  encourage  the

Regulator  to  regulate,  but  we  should  not  invoke  this  power.  We  must  trust  the

RBI  to  regulate  our  banks  well.

There  was  some  reference  about  unhappiness  in  the  industry;  and  they  are

going  on  strike.  I  do  not  know  why  they  should  go  on  a  strike.  Frankly,  there  is

no  longer  public  support  for  such  strikes. ...(Interruptions)...  I  know  that  there  can

be  a  difference  of  opinion  on  that.  But  let  me  given  my  opinion,  there  is  no  longer

great  public  support  for  these  strikes.  Today,  I  have  got  the  position  as  of  4.00

p.m.  for  all  banks  taken  together,  all  the  officers  are  working;  and  all  of  them  have

risen  through  the  ranks ...(Interruptions)...

Fortysix  per  cent  of  all  the  employees  are  on  strike  and  the  worst  affected,

unfortunately,  is  the  eastern  part  of  India  and  the  northeastern  part  of  India.  My

regret  is,  the  more  economically  deprived  areas  of  India  are  the  ones  that  are

affected.  I  think  that  any  matter  can  be  talked  over.  If  the  bank  unions  want  to  talk

to  the  IBA  or  the  RBI  or  the  Government,  we  are  open  to  talk  to  them.  But,

personally,  I  think  in  an  industry  like  banking,  resort  to  strike  is  not  desirable.  It  is

too  vital  for  our  economy.  Resort  to  strike  is  not  desirable.  I  can  only  appeal  that

they  should  not  resort  to  strike.  The  only  silver  lining  is,  these  strikes  are

becoming  less  and  less  frequent.  I  compliment  the  unions  that  they  are  resorting  to
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less  and  less  frequently  to  strikes.  But  please  don't  advise  them  to  the  contrary.

My  appeal  to  them  is  they  should  not  go  on  strike.

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  They  go  on  strike  when  it  is  urgently  required.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  A  point  was  raised  why  the  NBFCs  are  not

included.  That  is  not  correct.  The  SARFAESI  Act  allows  NBFCs  to  be  notified

under  Section  2  read  with  Section  45.  We  have,  in  fact,  notified,  some  housing

finance  corporations,  which  are  NBFCs,  under  that.  We  have  the  power  to  notify

more  NBFCs.  As  and  when  necessary  we  will  notify  more  NBFCs  under  the

SARFAESI  Act.  I  think  I  have  dealt  with  most  of  the  major  points.  I  know  I  have

not  dealt  with  some.  But  I  have  made  notes.  If  there  are  any  major  points,  I  have

not  dealt  with,  I  will  write  to'the  Members  concerned.  I  request  the  hon.  Members

to  pass  the  Bill. ...(Interruptions)...

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall  now  put  the  motion  regarding  the

consideration  of  the  Banking  Laws  (Amendment)  Bill,  2012  to  vote.

The  question  is:

That  the  Bill  further  to  amend  the  Banking  Regulation  Act,  1949,  the  Banking

Companies  (Acquisition  and  Transfer  of  Undertakings)  Act,  1970  and  the

Banking  Companies  (Acquisition  and  Transfer  of  Undertakings)  Act,  1980  and

to  make  consequential  amendments  in  certain  other  enactments,  as  passed  by

Lok  Sabha,  be  taken  into  consideration.

The  motion  was  adopted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall  now  take  up  ClausebyClause

consideration  of  the  Bill.  In  Clause  2  there  is  one  amendment  by  Shri  Tapan

Kumar  Sen  and  Shri  P.  Rajeeve.  Are  you  moving,  Mr.  Sen?

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  I  am  not  moving,  Sir.

Clause  2  was  added  to  the  Bill.

Clause  3  —  Amendment  of  section  12.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now  I  take  up  Clause  3.  There  are  two

amendments  by  Shri  Tapan  Kumar  Sen  and  Shri  P.  Rajeeve.  Mr.  Sen,  are  you

moving  your  amendment?  Are  you  pressing?

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Yes,  Sir,  I  am  pressing  and  so  far  as  Clause  3

is  concerned,  I  move:

[Shri  P.  Chidambaram]
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(iv)  That  at  page  2,  for  lines,  26  and  27,  the  following  be  substituted,

namely:—

"Provided  that  the  Reserve  Bank  may  increase,  in  a  phased  manner,  such

ceiling  on  voting  rights  from  ten  per  cent  to  ten  point  one  per  cent".

The  question  was  put  and  the  motion  was  negatived.

Clause  3  was  added  to  the  Bill.

Clauses  4  to  13  were  added  to  the  Bill.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Now  I  take  up  Clause  14.  There  is  one

amendment  by  Shri  K.N.  Balagopal.  Are  you  moving  the  amendment?

SHRI  K.N.  BALAGOPAL:  Sir,  now  all  the  cooperative  banks  are  coming  under

this.  In  Kerala,  there  are  more  than  1,000  banks.  In  India,  there  may  be  30,000

banks.

All  the  banks  are  coming  under  this  provision  and  it  will  affect  our  co

operative  credit  system.  We  want  some  assurance  from  the  hon.  Minister.

Otherwise,  the  entire  cooperative  system  will  collapse.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  It  is  only  when  a  cooperative  society  wants  to

do  banking  that  it  requires  a  licence.  It  cannot  do  banking  without  a  licence.  That

is  the  point  we  are  making.  But  when  the  RBI  frames  the  guidelines,  I  will,

certainly,  convey  his  concerns  that  there  may  be  some  safeguards

SHRI  RAVI  SHANKAR  PRASAD:  That  is  our  concern  also.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  Your  concern  will  be  conveyed  to  the  RBI.  The

Minister  has  given  an  assurance  that  your  concern  will  be  conveyed  to  the  RBI.

Clause  14  was  added  to  the  Bill.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  Clause  15  of  the  Bill.  There

are  two  Amendments  (Nos.  3  and  4)  by  Shri  Tapan  Kumar  Sen  and  Shri  P.  Rajeeve.

Mr.  Tapan  Kumar  Sen,  are  you  moving  the  Amendments?

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  I  am  moving  Amendment  No.4.

Clause  15  —  Amendment  of  section  3

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  I  move:

3.  That  at  page  12,  lines  11  to  19,  be  deleted.

The  question  was  put  and  the  motion  was  negatived.

Clause  15  was  added  to  the  Bill.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  Clause  16  of  the  Bill.  There

are  two  Amendments  (Nos.5  and  6)  by  Shri  Tapan  Kumar  Sen.  Mr.  Sen,  are  you

moving  the  Amendments?

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  I  am  moving  Amendment  No.6.

Clause  16  —  Amendment  of  section  3

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  I  move:

6.  "That  at  page  13,  lines  1  to  8  be  deleted.

The  question  was  put  and  the  motion  was  negatived.

Clause  16  was  added  to  the  Bill.

Clause  17  and  the  Schedule  were  added  to  the  Bill.

Clause  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

...(Interruptions)...

SHRI  TAPAN  KUMAR  SEN:  Sir,  in  protest,  we  are  walking  out.

(At  this  stage,  some  hon.  Members  left  the  Chamber.)

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  move:

That  the  Bill  be  passed.

The  question  was  put  and  the  motion  was  adopted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  the  Enforcement  of  Security

Interest  and  Recovery  of  Debts  Laws  (Amendmen)  Bill,  2012.

The  question  is:

"That  the  Bill  further  to  amend  the  Securitisation  and  Reconstruction  of

Financial  Assets  and  Enforcement  of  Security  Interest  Act,  2002  and  the

Recovery  of  Debts  Due  to  Banks  and  Financial  Institutions  Act,  1993,  as

passed  by  Lok  Sabha,  be  taken  into  consideration."

The  motion  was  adopted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  ClausebyClause

consideration  of  the  Bill.

Clauses  2  and  3  were  added  to  the  Bill.
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MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  Clause  4.  There  is  one

Amendment  by  Shri  Prakash  Javadekar.  Not  present.

Clause  4  was  added  to  the  Bill.

Clauses  5  to  8  were  added  to  the  Bill.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  shall,  now,  take  up  Clause  9  of  the  Bill.  There

is  one  Amendment  by  Shri  Prakash  Javadekar.  Not  present.

Clause  9  was  added  to  the  Bill.

Clauses  10  to  17  were  added  to  the  Bill.

Clause  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

SHRI  P.  CHIDAMBARAM:  Sir,  I  move:

That  the  Bill  be  passed.

The  question  was  put  and  the  motion  was  adopted.

MR.  DEPUTY  CHAIRMAN:  I  thank  all  the  Members  who  have  cooperated  in

reducing  the  time  and  ensuring  that  both  the  Bills  are  passed.

There is one item of Papers to be laid on the Table. Mr. Kishore Chandra Deo.

PAPERS LAID ON THE TABLE (contd.)

Report and Accounts (2011-12) of the TRIFED, New Delhi and related papers

THE  MINISTER  OF  TRIBAL  AFFAIRS  AND  THE  MINISTER  OF

PANCHAYATI  RAJ  (SHRI  V.  KISHORE  CHANDRA  DEO):  Sir,  I  lay  on  the  Table,  a

copy  (in  English  and  Hindi)  of  the  following  papers:—

(a) Twentyfourth  Annual  Report  and  Accounts  of  the  Tribal  Cooperative

Marketing  Development  Federation  of  India  Limited  (TRIFED),  New

Delhi,  for  the  year  201112,  together  with  the  Auditor's  Report  on  the

Accounts.

(b) Review  by  Government  on  the  working  of  the  above  Federation.  [Placed

in  Library.  See No.  L.T.  8262/15/12]

(MR.  CHAIRMAN  in  the  Chair)
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VALEDICTORY REMARKS

MR.  CHAIRMAN:  Hon.  Members,  the  227th  Session  of  the  Rajya  Sabha,

which  commenced  on  22nd  November,  2012,  comes  to  a  close  today.

The  House  condoled  the  passing  away  of  eleven  former  Members  including

Shri  Inder  Kumar  Gujral,  former  Prime  Minister.

The  House  also  made  references  to  the  victims  of  natural  calamities  and

tragic  incidents.

Twentyone  Ministers  were  introduced  to  the  House  by  the  Prime  Minister.

The  new  SecretaryGeneral  of  Rajya  Sabha  was  also  introduced  to  the  House.

More  than  47  hours  were  lost  in  the  course  of  20  sittings  of  the  House  and

the  Question  Hour  could  be  conducted  only  on  8  days.  Five  Short  Notice

Questions  were  also  taken  up.  The  House  passed  two  Constitution  Amendment

Bills,  one  providing  reservation  for  SC/STs  in  promotions  in  Government  jobs  and

the  other  providing  special  provisions  for  the  erstwhile  HyderabadKarnataka  areas

of  the  State  of  Karnataka.  The  House  debated  the  Motion  on  FDI  in  Multibrand

Retail  Sector.  Two  Government  Bills  were  introduced  and  eight  Government  Bills

were  passed  and  returned.  Thirtyfive  Private  Members'  Bills  were  introduced.  The

issues  regarding  the  need  to  amend  election  and  other  related  laws  and  the

Information  Technology  Act,  2000  were  discussed  through  Private  Members'

Resolutions.  One  Calling  Attention  Notice  on  the  situation  arising  out  of

suspension  of  Indian  Olympic  Association  by  the  International  Olympic  Committee

was  discussed.  One  hundred  and  eight  Special  Mentions  were  made  and  30

significant  matters  were  raised  with  the  permission  of  the  Chair.

I  take  this  opportunity  to  thank  the  Leader  of  the  House,  the  Leader  of  the

Opposition,  the  leaders  of  various  parties  and  groups  and  the  Hon.  Members  for

the  cooperation  extended  by  them  in  the  overall  functioning  of  the  House.  I  have

asked  the  SecretaryGeneral  to  make  available  the  statistical  information  relating  to

this  Session.

I  also  thank  the  Deputy  Chairman,  the  Members  on  the  Panel  of  Vice

Chairmen  and  officers  and  staff  of  the  Secretariat  for  their  help  and  cooperation.

Now,  before  we  adjourn  the  House  sine  die,  we  will  have  the  National  Song.

(The National Song,  "Vande  Mataram" was then played.)

MR.  CHAIRMAN:  I  now  adjourn  the  House  sine  die.

The  House  then  adjourned  sine  die  at  fiftyfive

minutes  past  five  of  the  clock.
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